KENYA GOVERNMENT ARCHIVES PHOTOGRAPHIC SERVICE

SECTION 7

REEL No.

KENYA NATIONAL ARCHIVES

PHOTOGRAPHIC SERVICE

	T DOTEL ANTING COLLINGTT TODAMES
Description of Documen	LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES.
of the control of the	
Covering Dates	4th May, to 21st Dec., 1932.
Reference No.	From Legislative Council Library.
Xelefelico No.	
a · ·	
The following repro-	uction(s) of document(s), the property of THE KENYA GOVERNMENT
have been made by the P	hotographic Service of the Kenya National Archives solely for the purposes of research, and mure reproduced by any means, either in whole or in part, without the express permission of the Chic
Not be quoted or otherwish Archivist. Office of the V	ice-President, P.O. Box 30520, Nairobi, Kenya, to whom all communications respecting this file
should be addressed.	And the second s
and the second s	
Date of Reproduction	24th December, 1965.
Date of Reproduction	

CHRONOLOGICAL INI	PAGES
4th May, 1932	1-8
5th May, 1932	9-51
6th May, 1932	. 53-81
9th May, 1932	83-121
10th May, 1932	. 123-156
11th May, 1932	157-176
26th July, 1932	127-195
27th July, 1932	197-234
28th July, 1932	235-270
29th July, 1932	271-306
14th-December, 1932	307-323
15th December, 1932	325-373
16th December, 1932	375-412
17th December, 1932	413-447
19th December, 1932	449-478
20th December, 1932	479-516
21st December, 1932	517-539

List of Members of Legislative Council, 4th May, 1932

President:

HIS EXCELLENCY THE COVERNOR, SIR JUSTER ALOYSIUS BYRNE, K.C.M.G., K.B.E., C.B.

Ex officio Members:

COLONIAL SECRETARY (HON, H. M.-M. MOORF, C.M.G.).
ATTORNY CHARLE (HON, T.-D. H. BRYCE) (Aveing).
TREASTER (HON, H. H. RUSSION).
CHIEF NATINE COMMISSIONE (HON, A. DE V. WADE, O.B.E.).
CAMBISSIONER FOR, LOCAL GOVERNMENT, LENNS AND SETTLEMENT
(HON, W. M., LOGAS) (Aveing).
DIRECTOR OF MERCHARDS ANNIANY SERVICES (HON, DR. J. L. GILES).

DIRECTOR OF AGRICULTURE (HON, A. HOLM, C.B.E.);
DIRECTOR OF EDUCATION (HON, H. S. SCOTT);
GENERAL MANAGER, KENYA AND UCANDA RAHWAYS AND HARBOURS (BRIG-GEN, THE HON, G. D. RHODES, C.B.E., D.S.O.);

DIRECTOR OF PUBLIC WORKS (HON, H. L. SIKES).
COMMISSIONER OF CUSTOMS (HON, G. WALSH, C.B.E.).

Nominated Official Members :

HOS. T. FIZICIRALD, O.B.E. (Postunaster-General).
 HOS. H. R. MONICOMEN (Provincial Commissioner, Nyauza).
 COI. THE HON. R. WILKINGON, D.S.O. (Officer Commanding Northern Brigade, King's African Rifles).
 LT. COI. THE HON. O. F. WATHINS, C.B.E., D.S.O. (Provincial Commissioner, Nyais).
 HON. E. B. HONIN, O. B.E. (Provincial Commissioner, Kikuyu).
 HON. LI. A. FEILD-JONES (Provincial Commissioner, Coatt).
 HON. LI. A. FEILD-JONES (Provincial Commissioner, Coatt).
 HON. C. O. CILBERT [1] (Surveyor-General).
 HON. C. D. DORAN [2] (Acting Solicitor-General).

European Elected Members ;

LT. COL. THE HOX. LORD FRANCIS SCOTT, D.S.O. (Rift Valley).
HOX. CONWAY HARVY (Lake).
CAPT, THE HOX. H. F. SCHWARTER (Nairobi South).
HOX. T, J. O'SHEA (Plateau South).
HOX. T, J. O'SHEA (Plateau South).
KAJOA THE HOX. R. W. B. N. ROBERTSON-EL'STACE, D.S.O. (Const).
LT.-COL. THE HOX. T. G. ROBERTSON-EL'STACE, D.S.O. (Const).
LT.-COL. THE HOX. T. F. K. KREWOOD, C.M.G., D.S.O. (Plateau North),
HOX. F. A. BLHISTIE R (MORDASA).
CAPT, THE HOX. T. E. COTTER M.C. (Kenya).
MAJOA THE HOX. J. O. K. DELIAF (UKANDA).

[4] Temperary Member, in place of Hon. T. D. H. Bosce. [42] Major H. H. Braney-Edwards.

LIST OF MEMBERS OF LEGISLATIVE COUNCIL-(Contd.)

Indian Elected Members :

HON. HAKIM SINGH. HON. DHANWANT SINGH, HON. ABDUL WAHID. HON. DR. A. U. SHETH. HON. C. M. PATEL.

Arab Elected Member :

HON, SHERIFF ABBULLA BIN SALIM.

Naminated Member Representing Interests of the African Community: Rev. CANON THE HON. II. LEAKEY [3].

Acting Clerk of the Legistative Council: Mr. II. E. BADER

[5] Temporary Member, in place of Rev. Canon G. Burns, O.B.E.

- 4

ABSENTEES FROM LEGISLATIVE COUNCIL MEETINGS

```
4th May, 1932.
   HON. LL. A. FEILD-JONES.
   HON. HAKIM SINGIL.
   HON. DHANWART SINGIL
   HON. ARDUL WARID.
    HON. DR. A. U. SHETH.
    HON, C. M. PATEL
5th May, 1932.
    HON. I.L. A. FEILD IONES,
    HOS. HAKIM SINGH.
    HON. DHANWANT SINGH.
    HON. ABDUL WARD.
    HON, DR. A. U. SHETH
    HON. C. M. PATEL.
 6th May, 1932,
    HON, GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND
        HARBOURS.
     COL. THE HON, R. WILKINSON, D.S.O.
     HON, LL. A. FEILD-JONES.
    · HON, SHERIFF ABDULLA BIN SALIM
     HON, HAKIM SINGH.
     HON, DHANWANT SINGH.
     HON. ABDUL WARID.
     HON, DR. A. U. SHETH.
     HON, C. M. PATEL.
 9th May, 1932. .
     HON, H. R. MONTGOMERY.
     HON. SHERIFF ABDULLA BIN SALIM.
     HON, HAKIM SINCH.
     HON. DHARWART SINGH.
     HON. ABDUL WARID.
      HON. DR. A. U. SHETH.
      HON, C. M. PATEL
  10th May 1932.
      HON, DIRECTOR OF MEDICAL AND SANITARY SERVICES,
      HON, DIRECTOR OF EDUCATION,
      HON. DIRECTOR OF PUBLIC WORKS.
      HON, H. R. MONTCOMERY.
      HON, SHERIFF ABBULLA BIN SALIM
      HON. HAKIM SINGH.
      -HON, DHANWANT SINGH.
      HON. ABDUL WAND.
      HON, DR. A. U. SHETH.
      HON. C. M. PATEL
   11th May, 1932.
      HON. DIRECTOR OF PUBLIC WORKS.
      HON, E. B. HORNE, O.B.E.
      HON. H. R. MONTCOMERY.
      CAPTAIN THE HON. J. L. COTTER, M.C.
      HON, SHERIFF ABBULLA BIN SALIM.
       HON. HARIM SINGH,
       HON, DHANWART SINCH
       HON, ABDUL WAHID.
       HON. DR. A. U. SHETH.
      HON, C. M. PATEL.
```

ABSENTEES FROM LEGISLATIVE COUNCIL MEETINGS—(Contd.)

26th July, 1932. CAPTAIN THE HON, H. E. SCHWARTZE, HON. HAKIM SINGIL. HON. DHANWART SINGH. HON, ABDUL WAHID. HON. DR. A. U. SHETH. HON, C. M. PATEL. 27th July, 1932. HON, HAKIM SINGH. HON, DHANWART SINGH HON. ABDUL WAHID. HON, DR. A. U. SHETH. HON, C. M. PATEL. 28th July, 1932. HON. GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND HARDOURS. HON. HAKIM SINGH. HON. DHANWART SINGH. HON, ABDUL WAHID! HON, DR. A. U. SHETH. HON. C. M. PATEL. 29th July, 1932, HON, GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND HARDOURS. HON. C. O. GILBERT. HON. HAKIM SINGH. HON. DHANWART SINGH. HON. ABDUL WAHID. HON, DR. A. U. SHETH. HON. C. M. PATEL. 14th December, 1932. HON, GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND HARBOURS. HON, COMMISSIONER OF CUSTOMS HON, T. FITZGERALD, O.B.E. Hon, LL, A. FEILD-JONES. HON, SHERIFF ABBULLA BIN SALIM. HON. DHANWANT SINGIL. HON. DR. A. U. SHETH. HON. C. M. PATEL. 15th December, 1932. HON. DIRECTOR OF EDUCATION.

HON. DIRECTOR OF EDUCATION.
HON. T. FITZGERALD, O.B.E.
HON, LL. A. FEILD-JONES.
HON. SHERIFF ABBULLA BIN SALIM.
HON. DIANWANT SINGH.
HON. DR. A. U. SHEYH.
HON. C. M. PATEL.

16th December, 1932.

HOM. T. FITZGERALD, O.B.E.

HOM. LL. A. FEILD-JONES.

HOM. SHERIFF ADDULLA DIN SALIM.

HOM. DHARWANT SINGII.

HOM. DR. A. U. SHEZTH.

HON. C. M. PATEL

Absentees FROM LEGISLATIVE COUNCIL

17th December, 1932

How. T. FITZGERALD, O.B.E.

How. Ll. A. Feild-Jones.

How. F. A. Bernster.

Captain the How. J. L. Cotter, M.C.

How. Sheriff Addulla big Salim.

How. Dilannant Shori.

How. Dr. A. U. Sheffi.

How. C. M. Pattl.

How. C. M. Pattl.

19th December, 1932.
HON. ATTORNEY GENERAL.
HON. GENERAL MANAGER, KE

Hon. General Manager, Kenya and Uganda Railways and Harbours.

HARBOURS.
HON. T. FITZCERALD, O.B.E.
HON. LL. A. FEILD-JONES.
HOS. SHERIFF ABBULLA BIN SALIM.
HON. DHANWANT SINCH,
HON. DR. A. U. SHETH,
HON. C. M. PATEL.

20th December, 1932.

HOS. ATTORNEY GENERAL.
HOS. T. FINZERALD, O.B.E.
HOS. LL. A. FEILD-JOHES.
LT-COL. THE HOS. J. G. KHREWOOD, C.M.G., D.S.O.
HOS. BILENIF ABDULLA BIN SALIM.
HOS. DIANAWAYN SINGH.
HOS. D. A. U. SHETH.
HOS. C. B. PATTI.

21st December, 1932.

HON. ATTORNEY CINERAL HON. T. FINCERALD, O.B.E. HON. LL. A. FEILD-JONES. LT.-COL. THE HON. J. G. KREWOOD, C.M.G., D.S.O. HON. SHERIFF ADDULLA BIN SALIM. HON. DHAWANT SIGNI, HON. D. A. U. SHETH. HON. C. M. PATEL.



COLONY AND PROTECTORATE OF KENYA

LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES

FIRST SESSION

WEDNESDAY, 4th MAY, 1932

The Council assembled at 11 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Wednesday, 4th May, 1932, His Excellency The Governor (Biroadien-General Sir Josept Aloysius Byane, K.C.M.G., K.B.E., C.B.), presiding.

His Excellency opened the Council with prayer. •

The Proclamation summoning the Council was read.

ADMINISTRATION OF THE OATH.

The Oath of Allegiance was administered to :-

NOMINATED OPPICIAL MEMBERS.

HAROLD ROBERT MONTGOMERY, Provincial Commissioner, Nyanza.

CHARLES PREDERICK GARVIELD DORAN, Acting Solicitor General. -

EUROPEAN ELECTED MEMBERS.

FRANCIS GEORGE MONTAGU DOUGLAS SCOTT, Member for Rift Valley.

- HELMUTH EDIG SCHWANTER, Member for Nairobi South.

JAMES ONSLOW KINGSMILL DELAP, Member for Ukamba.

COMMUNICATION FROM THE CHAIR.

HONOURABLE MEMBERS OF LEGISLATIVE COUNCIL.

May'l commence by expressing, on behalf of the Government, a very cortial welcome to our new Member, Major Delap. His wide and varied experience should prove of great help to us during our deliberations.

Were it not for the uncertainty connected with this fresh infestation of locusts I honestly think that we should be on the way towards seeing daylight. I say this in spite of the lag in Customs revenue to which I will refer later. The position, at its foundation, is, I think, more stable, and the recent utterances of the Chancellor of the Exchequer and of the President of the Board of Trade tend to confirm this view; the tariffs—and the associated preferences on Empire products—introduced by the Imperial Parliament, coupled with the possibility of further measures resulting from the Ottawa. Conference should in good time prove beneficial to this Colony.

I do most sincerely sympathize with those who are again called upon to fight for their crops against locusts; but perhaps even yet the damage may be less than we expect. We all most carnestly hope that this will be the case and the Government on its part will continue to take such steps as lie within its power and means to assist the campaign against this pest.

I sometimes feel that at home and even out here people do not fully realize the appalling injury to this Colony that has been caused by locusts. There is not only the direct damage but, what is even worse, there is the indirect damage in the way of loss of confidence with the consequent complete stagnation in trades. In my judgment the financial worries which now confront us are to a great extent due to this affliction which, thank God, we may be permitted to regard as a temporary one.

As Honourable Members are no doubt aware I recently did an extended tour through the settled areas where I received from one and all a most kindly and hospitable welcome. I have come back filled with admiration for these furmers and for their womenfolk. With few exceptions they have adjusted themselves to the altered conditions; they are living frugally and they are working from morning till night trying to make good against very heavy odds.

I have read with very great interest the discussions on the subject of Publicity which took place in Nairohi yesterday. I can arsure you that the flowerment will give all the assistance it can in the way of making the attractions of Kenya better known not only to tourists but to those who it would be to our advantage to join us as fellow colonists. I am very hopeful, as the result of the Governors' Conference, that it will be possible to retain the Loudon Office somewhat on the lines agreed upon a few months ago. This office will form an important link in the chain of greater Publicity which is now being forged.

Frankly, the Customs returns for January, February and March have been most disappointing, not only to the Government but also, I am sure, to those who thought that we had budgetted on the optimistic side, for, as things have turned out, even their more feutions estimate is not nearly being realized. During the first quarter of this year we actually collected 250,000 less than we collected during the same period last year, despite the additional duties and the incorporation of the Wines and Spirits Consumption Tax in the tariff. Everybody appears to be simply marking time; traders are not replenishing their stocks and are working on a hand to mouth basis. The population generally is curtailing its expenditure and it is living as far as \$\psi\$ care not oral products.

This extraordinary drop in Customs revenue naturally gave cause for anxiety although there is reason to hope that towards the end of the year some leeway will be made up. In dealing with the situation the Government has been fortunate in having in existence the "Watch Dog " Committee. 1 trust the Committee will pardon my using this nickname: I believe that I am partially responsible for it for I used the word in my Nakuru speech. Here we have the leader of the Elected Members, a representative of the Chambers of Commerce, and an experienced Banker conferring each month with the Colonial Secretary, the Treasurer and the Commissioner of Customs for the purpose of reviewing and taking stock of the revenue position. I am informed that in this Committee there is no division of opinion between the Government and the non-Government members. They are a united body jointly doing their best to lay a proper appreciation of the position before Government. After their first meeting they advised as a measure of precaution that the Government should take immediate steps to reduce expenditure so as to save a sum of not less than £100,000 in 1932. We had already foreseen the necessity of a further curtailing of expenditure and the plans which were in course of preparation, including a six months' moratorium on leave, were immediately put into operation, with the result that ravings to the amount of £107,166 have been effected and a statement will be laid before Council giving details as to how this result has been reached. The difficulty of achieving this result will be realized when I tell you the present revised 1932 Estimates of working expenditure, by which I mean all expenditure with the exception of public debt charges, represent a reduction on the corresponding expenditure of 1930 of over half a million pounds. The first cuts are not so, troublesome but those nearer the bone constitute a somewhat delicate operation.

It is necessary to remember in connexion with cutting down expenditure that two items of our budget are not susceptible of any reduction without repudiating "debts of honour," i.e. the vates for Public Debt charges and the vote for Pensions. Furthermore, the votes for Police and Prisons cannot safely be reduced below a certain minimum if Government is to carry out its primary function of minimum if Government is to carry out its primary function of minimum if Government is to carry out its primary function of minimum if Government is to carry out its primary function of minimum if Government is to carry out its primary function of minimum if Government is to carry out its primary function of minimum if Covernment is to carry function of the Colony cannot be determined on local considerations alone. I have ascertained that about 47 per cent of our revised revenue estimate for 10/92 is carmarked for the services 1 have just referred to, the further reduction of which is very difficult for the reasons I have stated.

I invite the attention of Honourable Members to these facts because it is apparently not generally recognized how restricted is the field for effecting economies.

As a result of the latest review of the situation made by the "Watch Dog" Committee yesterday, the official report of which has not yet reached me. I understand that they feel that there is a probability of a shortfall on the 1932 revenue estimates of about £250,000. The difficulty of meeting this very considerable shortfall by further economies over and above the £107,000 already effected will be appreciated from what I have already stated. In fact, it is practically impossible to arrive at any material savings without a considerable curtailment of essential services. I therefore feel that the time has arrived when we should attempt to lay down definitely the establishment and necessary services required to keen a reasonably efficient Government machine in being for. say, the next four years and then assess the annual amount required to maintain such a machine, always keeping in mind the obligation to build up again our surplus balances to a figure which will give us a margin of safety should bad times come again.

As Honourable Members are aware, there are three important enquiries, relating to affairs in the Colony, either in being or impending but I think the investigation I have just referred to need only await the presentation of Lord Moyne's report to Parlianent, probably towards the end of this month, as his recommendations may materially affect the position. The idea I have in mind—one which I may say received the general approval of the Executive Council a few days ago—is that this overhauding of the Government machine on the basis.

of reasonable efficiency should be undertaken by a small committee of officials and unofficials. I intend to place the proposal before the Secretary of State by next Air Mail with the request that if after consultation with Lord Moyne he finds that it does not conflict with the latter's general recommendations then I should be permitted to take the necessary action even before the Report is laid before Parliament. By this means we should be able to appoint the committee within the next few weeks. The terms of reference will be drawn up by a sub-committee of the Executive Council and the personnel will be selected after consultation with that body.

It might not be out of place here if I took this opportunity on behalf of Government of expressing to Lord Moyne—who returns home by Air Mail on Sunday—the sincere thanks of Government for coming out to conduct this important enquiry. He has certainly undertaken a task of extraordinary complexity and being a one-man investigation his work must be very arduous indeed. No one could have been more approachable than he has been and no one could have searched for truth more assidiously than he has done. I know that he agreed to come to Kenya solely from a sense of public duty and this makes us all the more grateful to him for his public spirited action.

Turning to other matters I should like to say how grateful 1 am at the response to the invitation issued to leading agriculturists to serve on the Board of Agriculture. With one ortwo exceptions, based on personal and private grounds, all the invitations have been accepted. I hope very shortly to be able to amounce the full composition of the Board.

Two of the most important problems which are being submitted for the early consideration of the Board are those presented by long term agricultural credits and the marketing of native produce. As regards the latter I am awaiting a Memorandum from the Mombasa Chamber of Commerce which I am sure will prove to be most valuable.

I am sorry to inform you that dufing the past few months, chiefly due to locust destruction, the position of the Wheat Industry has caused some mixicity as the yield from the 1931 and 1932 crop is insufficient to meet local requirements. In these exceptional circumstances some emergency action appeared desirable, if the danger of closing down a number of mills was to be avoided. A resolution designed to meet this omergency will be tabled during the Session.

As regards the legislative work before us I need only refer specially to the reports of two Select Committees appointed by Council during its last sitting. The first is the report on A Bill is accordingly being laid before you for your consideration and I suggest that as it is essential that this should be reported on by a Select Committee, for there are many interested parties who should be given an opportunity of expressing their views on the proposals. Standing Orders should be suspended to allow of its first and second reading this Session.

The second is the report on the provisions of a Bill to Impose a Tax on Persons Practising Certain Professions in the Colony. In view of the unanimous recommendation of the Committee the Government does not propose to proceed with the measure.

Honourable Members of Council, there is one other matter which I should like to touch on before I conclude and that is the recent Governors Conference. As you know, the results of our deliberations have to go to the Secretary of State and to each Government, for the Conference has no executive functions. There was nothing very sensational on our agenda but we came to a maintainous agreement on practically every subject, and if Elected Members desire I will gladly arrange to meet them and give them all the information I possibly can.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 11th December, 1931, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The following Papers were laid on the Table :-

By The Hon, The Colonial Secretary (Mr. H. M.-M. Moore):-

Schedule of Authorized Reductions in Expenditure, 1932.

By The Hon, The Acting Attorney General (Mr. T. D. H., Bruch) :---

The Civil Procedure (Amendment) Rules, 1932.

Report of the Select Committee on the Traders' Licensing (Amendment). Bill., 1931.

Report of the Select Committee on the Professional Licensing Bill, 1931,

BY THE HON. THE THEASURER (MR. H. H. RUSHTON) :-

Annual Report of the Land and Agricultural Bank of Kenya, 1931.

By The Hon, The Acting Commissioner for Local Government, Lands and Settlement (Mr. W. M. Logan):

The Crown Lands Ordinance: Return of Land Grants, etc., for the period from 1st October to 31st December, 1931.

The Crown Lands Ordinance: Return of Land Grants, etc., for the period from 1st January to 31st March, 1932.

BY THE HON. THE COMMISSIONER OF CUSTOMS (MR. G. WALSH):-

Annual Trade Report of Kenya and Uganda, 1931.

BY THE HON. THE POSTMASTER GENERAL (MR. T. FITZ-

Electric Power Ordinance: Statement required under section 150 for the year ended 31st December, 1931.

Int. Col., The Hon, Lond Francis Scott: On a point of order, Your Excellency, could I be informed when the report on the Public Works Department is going to be laid, which was promised at the last Session?

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I understand that it is in the press at the moment. I will find out when it will actually be ready.

THE HON. CONWAY HARVEY: On a further point of order, may I ask if Government contemplates laying on the Table the report of the judicial inquiry into the matter of the Wasiniland?

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: It is the intention of Government to by that report in the course of the Session.

NOTICE OF MOTIONS.

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: With regard to the notice of motion standing in my name, will you permit this to appear on the Order Paper to morrow as an addition has been sent up to the Clerk of the Council, but apparently it was too late to appear in the Order of the Day.

THE HON. CONWAY HARVEY: Your Excellency, may I give notice of motion in these terms:—

"In the opinion of this Council a Select Committee should be appointed at an early date to examine the position regarding residential, commercial and industrial development on land leased from the Crown for grazing and/or agricultural purposes and the alleged "change of near" incidental to such development and to furnish a report."

BILLS.

FIRST READINGS.

On motion of the hon, the Acting Attorney General the following Bills were read a first time:—

The Traders' Licensing (Amendment) Bill, 1932.

The Trading Centres Bill.

The Railway Muterials Protection (Repeat) Bill.

The European Officers' Pensions (Amendment) Bill.

The Civil Servents (Propertionate Pensions) Bill

The Stock Tradery Licence (Amendment) Bill.

The Contracts in Restraint of Trade Bill.

The Local Government (District Councils) (Amendment)

The Butter Levy (Amendment) Bill,

The Civil Procedure (Amendment) Bill.

The Mining (Amendment) Bill.

The Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill.

The Co-operative Societies (Registration) (Amendment)

The Fencing (Amendment) Bill.

Notice was given to move the second readings at a later stage of the Session.

Council adjourned till 10 a.m. on Thursday, 5th May, 1932.

THURSDAY, 5th MAY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Thursday, 5th May, 1932, His Excellency The Governor (Brigadier-Gereall Sir Joseph Aloysius Byrne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 4th May, 1932, were confirmed,

CAPT. THE HON-H. E. SCHWARTZE: Arising out of the minutes, Your Excellency, I would like your ruling as to whether it is correct that Members should be put down as absent who have never taken the oath.

His Exceleracy: 1 will consult the legal authorities on that matter.

PAPERS LAID ON THE TABLE

The Hon. The Colonial Secuerary (Mr. H. Mr.-M. Moore): With the permission of the House I will buy these papers (Schedules of Additional Provision: No. 5 of 1931 and No. 1 of 1932) to-morrow as they are not yet in from the printer. I hope to be able to circulate them later in the day or first thing to-morrow morning.

QUESTIONS.

1.т.-Сон. Тив. Нов. J. G. Киккооо : With your permission, I should like to give notice of the following question :

"Will Government state the extent of acceptance by Government of the Terms of Service Committee's Report "?

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS EDUCATION GRANTS-IN-AID.

THE HON, F. A. BEMISTER asked !

"Will the Director of Education submit a list showing the distribution of the amounts allocated in 1931 Estimates:

Grants-in-Aid (Indian Education)

Grants-in-Aid (Goan Education)"?

THE HON THE DIRECTOR OF EDUCATION (MR. H. S. SCOTT: The distribution of the amounts allocated is as follows:—

Indian Education		Distri- bution		Amount Paid	
	£		5.	£	
Ismailia Boys' and Girls' School, Mombasa	1,33		10	1,330	00
Arva Kanya Pathshala, Nairobi	29		0	294	0
Gutchi Gujerati Hindu Union, Nairobi	71		0.	714	୍ଦ
Shree Sanatana Dharma School, Nairobi	28	7	0	217	- 9
Khalsa Girls' Schoo, Nairobi	24		0	280	0
Ismailia Girls' Schoo, Kisumu	1.12	9 "	10	଼ 87⊴	. 4
Kohja (Shia Imami) Ismailia, Nairobi	38	1	10	381	. 10
Indian School Naivacha			0	64	- 8
Ismailia School Mumica	. 6	3	0	60	7
	1 9	្រ	0	84	18
Ismailia School, Sio River		4 .	10	94	10
Indian School, Kitale Joseph Christian's School, Mombasa	1 2	4	10	203	े 13
Ames Samai Kieumu	1 10	8	0	168	0
Ismailia School, Asembo Bay Indian School, Nyeri ,, Ngong	1 10	3	10	96	15
Indian School, Nyeri)4	10	91	13
" Ngong		2	10	52	10
Klsii		77	0	77	05
Liftens Ran		45	10	42	17
Eldoret Karatina		96	ō	130	13
Karatina		67	10	87	10
		77	ŏ	63	Ĭ,
" Maragwa '.,		70	ō	69	
		66	10	65	
Colum Hamail	1	59	10	58	- 5
" Yala River		82	. 5		. 5
" " Gilgil		87	-10	62	
Kitui		56	∵6		
	316	50	ĭ		
" Voi		62		60	
		46			
" Lumbwa		50			
GOAN EDUCATION	1444	~	S	~~°	
Dr. Ribeiro Goan School, Nairobi	100	Τ,	di.		
Dir Makito Goali School, Malfoot	••	250	0	250	
강경하는 그들도 이 등을 다니는 어떤 것 같.	₹ 5.	746		1.	-
##_##################################	2 3	**0	14	5,427	. 19
Remarks—	1	- 7,		1	6.5
Amount Paid in 1931		11		le	
Special Grants Paid from Savings-		়	•	5,427	19
Khalsa Girls' School, Nairobi	25	35	. 0		4100
Indian School, Malindi		50	ő	10.3	7.5.
"대통하는 다른 사람들이 하는 것도로 했다.		- 44	U		- (1)
경화 경찰을 살았다. 그리는 그 아내는 작년 등이다.	4. T	_		85	0
TOTAL AMOUNT PAID			-		-
사용하다 내용하는 사람들 경우는 생활성 원모 등을 들어갔다. 그 [편안]			. 1	5,512	. 15

School closed

Your Excellency, this return has been prepared and is available for examination by hon. Members. A copy of the return has been handed to the hon. Member.

FISHING LICENOPS

THE HON, CONWAY HARVEY asked :

"In view of the fact that approximately 2,000 fishing nots were stolen in the Kavirondo Gulf during 1931, which constitutes a serious threat to an important industry worth about £50,000 per annum, what steps have been taken by Government to protect holders of costly fishing licences argainst not thieves?

2. Will Government be pleased to consider the imposition of a small tax on nets and a beat registration fee, so arrunged as to maintain existing revenue, in substitution for the present fishing licence which costs about Sh. 300 ner annum?

The Hon. The Colonial Secretary: The only satisfactory method of affording protection against thefits of nets would appear to be by means of boat patrols, the institution of which is precluded by present financial conditions.

It is considered, however, that the fishermen themselves could assist by organizing measures for ensuring closer control and supervision.

2. The Government appreciates the seriousness of the position and the Fish Warden has been instructed to examine the position in consultation with the administrative officers concerned with a view to submitting recommendations for improving the present organization of the fishing industry in the Kenya waters of Lake Victoria: As at present advised, however, Government is not satisfied that the proposals for imposing an import duty on nets or introducing a boat registration fee are either practicable or suitable for the purpose in view. There are practical objections to the course proposed by the hon. Member, which will be further examined in the inquiries referred to above.

THE HON. CONWAY HARVEY, Arising out of that, Your Excellency, may I ask that Government will do its utmost to expedite this inquiry, in view of the urgency of the matter?

LAKE STEAMSHIP SERVICES.

CAPT. THE HON. H. E. SOHWARTZB usked:

1. What is the average net weekly profit of the . S.S. Clement Hill?

- 2. Is it a fact that the captain of this ship has been and is refusing an average of 200 tons of cargo per week owing to there being no space for such cargo?
- 3. Will the General Manager of the Kenya and Uganda Railways and Harbours consider the advisability of putting one of the other lake ships in commission?

THE HOS. THE GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RALWAYS AND HARBOURS (BRIG.-GEN. RHODES): 1. Statistica are not maintained showing the actual earnings of steamers and tugs. All rates are through rates covering both rail and steamer transport and it would be very difficult to determine the proportion due to the water-borne part of the journey, Moreover, such overhead costs as headquarter costs, workshop costs, cost of maintenance and upkeep of piers and sheds, costs of shorehandling, etc. etc., are not directly allocated to ships and tugs' voyages. The average net weekly profit of the S.S. Glement Hill is therefore not known.

- Taking the figures for the month of March as a test case, on one occasion only was cargo up to 200 tons left behind. In the majority of cases comparatively small quantities only have been shut out.
- 3. The main means of moving cargo is by tug and lighter and all cargo refused by the S.S. Clement Hill is so cleared. As this is the most economical method of dealing with eargo, there is no suggestion at the present moment to put another steamer into commission.

CONVICT LABOUR.

CAPT. THE HON. H. E. SOHWARTER asked :-

"(1) Has Government discontinued the system whereby private individuals may hire convict labour for work on their gardens?

(2) If so (a) When:

(b) Has Government also discontinued the providing of such convict labour for work in gardens of houses occupied by Government servants?

(3) If the answer to (2) above is in the negative, will Government stated why such labour is available without payment for Government servants when it is not available on payment to private persons?

The Hos. The Colonial Securrary: 1. In Nairobi the practice of hiring out convict labour to individuals ceased some two and a half Pars ago when arrangements were made to supply a large gang of convicts, on payment, to the lailway Authorities, for quarrying and block-making at the Italiway Concrete Works near the Prison. This gang has absorbed the convict labour not engaged on Government work or prison industries.

2. (a) Since December, 1920.

(b) Garden work, beyond grass-entting, has also been discontinued in Nairobi, except for maintenance work in the grounds of Government House. One gang of short-term

convicts is normally employed in keeping down the grass in the compounds of official residences and offices in Nairobi, No charge is made for this service, which is maintained in the interest of public health.

MOVEMENTS OF MAGISTRATES.

THE HON, F. A. BEMISTER asked :

"What were the details of movements of Magistrates from November 1st, 1931, to March 31st, 1932?

Were these in the interests of economy?

If so, what was the cost (1) to the State,

(2) to the parties concerned?

THE HOX. THE COLONIAL SECRETARY: A Resident Magistrate was transferred from Nairobi to Nakara on the 16th November, 1931, to meet an emergency. He was re-transferred to Mombasa on 26th November. On it becoming apparent that it would be necessary to appoint an Acting Judge he came to Nairohi on the 18th March, 1932, the reason being that he was the Senior Resident Magistrate qualified to act: Another Resident Magistrate was transferred to Nakuru from Mombasa on the 28th November to fill the vacancy until the arrival of the Resident Magistrate from leave who was appointed Resident Magistrate at Nakuru on the 25th February. The temporary Magistrate at Nakuru was then transferred to Nairobi on 27th February and to Mombasa on 15th March. These movements necessitated payments to the Kenya and Uganda Railway and Harbours Administration of approximately 4190 and His Honour the Chief Justice has given an assurance that they were unavoidable and in the interests of efficiency and the proper discharge of public business.

The cost to the parties concerned is not available to Government.

ALIENATION OF CROWN LANDS.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE usked :

"Will Government appoint a Select Committee to consider the whole question of the substitution of freehold for existing leasehold grants and of making all future altenations of Crown latid conveyances in fee simple?":

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT LANDS AND SETTLEMENT (MR. W. M. LOGAN). GOVERNMENT IS NOT SETTLEMENT (MR. W. M. LOGAN). GOVERNMENT IS NOT AN INVESTIGATION OF the existing system of alienation of Crown lands particularly in townships, but does not consider that the present is an appropriate time for the appointment of a Select Committee.

THE HON. CONWAY HARVEY: Arising out of that answer. Your Excellency, may I ask whether it is not a fact that a commission under the chairmanship of the then Land Officer. recommended such conversion on the 31st March, 1922.

THE HOS. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-ERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: I believe a recommendation to that effect was passed by the Land Tenure Commission. 1924.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Arising out of the original answer, may I ask the hon, gentleman whether the reason Government does not think this an appropriate time to deal with the question of land tenure is the appointment of the Land Commission, recently announced-or is there any other reason?

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-ERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT; That, Sir, is one of the reasons, but there are others. The remainder of the year is likely to be a particularly busy one, and another reason is that, in connexion with the major townships of Mombasa and Nairobi, the year 1933 is the year in which the system of Government's contributions to municipalities-a large part of which is in connexion with rates on land-comes up for revision, and any question of alteration of tenure would have to be considered closely.---

CAPT. THE HOS. H. F. SCHWARTZE: May I ask for an ussurance that, when these matters which have been mentioned by the hon, gentleman have been dealt with, Government will give favourable consideration to an inquiry?

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-ERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT : I think, Sir, that the answer to that would be in the affirmative.

BILLS.

SECOND READINGS.

THE TRADERS' LICENSING (AMENDMENT)-BILL THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL (MR. T. D. H. Butce) : Your Excellency, I beg to move the second reading of the Traders' Licensing (Amendment) Bill.

Under the provisions of the Traders' Licensing Ordinance, a fee of £15 per annum is charged for a trading licence for a store, except that, where the value of the goods on hand at such store at any one time during the year preceding the date of the taking out of a licence has not exceeded £150, a fee of £1 10s, only is payable in respect of a trading licence for a store in a township or trading centre, and a fee of Sh. 10 in places other than townships or trading centres. Power is

also vested in licensing officers to remit the whole or any part of the fee of £1 10s, and Sh. 10 respectively where it is considered that the charging of these fees would prove a serious check to desirable trade. So, Sir, it will be seen that there is power to remit the whole or part of either of these what I may call reduced fees. But, Sir, there is no power vested in licensing officers or anybody else to remit the whole or any part of the fee of £15 per annum which is charged for a trading licence for a store, and it has been pointed out to Government. Sir. that the absence of any power of remission in regard to the £15 fee to which I have referred is proving a serious check to very desirable, and, indeed, essential trade in some parts of the Colony, notably the Northern Frontier and Turkana Provinces. It is a fact, Sir, that climatic conditions and transport difficulties in those Provinces compel traders to carry stocks of goods far in excess of their actual trade requirements at any one time, and by carrying such big stocks they render themselves liable to the full licence fee of £15. In these circumstances, it is considered desirable that a power of remission of the whole or part of this fee should be allowed, and this Bill gives such power of remission to Provincial Commissioners. This power of remission will only be exercised in proper cases. It is hoped and believed. Sir, that this Bill, if it becomes law, will not involve Government in any loss of revenue, since it is expected that traders will be encouraged to open shops who would not do so if they had to pay the full licence fee of £15 per annum.

I beg. Sir. to move the second reading of this Bill.

THE HON. THE TREASURER (MR. H. H. RUSHTON) : Your Excellency, I beg to second the motion.

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, I should like to know from the hon. Mover whether the passage of the amending Bill will put right a defect in the Principal Ordenance. As it has been explained to me, under the existing legislation if a trading store is opened the full amount of the fee of £15 has to be paid, even though the store be only in existence for a short period of the year, which hardly appears equitable. I shall be glad to learn whether the discretionary powers that it is now proposed to give Provincial Commissioners can be exercised to make good that defect in the Principal Ordinance. If nt, it seems to me this is a suitable occasion upon which to put right that defect in the Principal Ordinance.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I think that the answer to the hon. Member for Plateau South is in the negative, because this Bill is to achieve a specific purpose only; that is, where it is considered that the payment of the whole of the £15 will prove a serious check to desirable trade, then the whole or part of such fee may be remitted. It would depend upon the circumstances of the case entirely. It may be that in some instances it would prove, in the opinion of the Provincial Commissioner, a serious check to desirable trade if the whole of the fee were paid; if so, he would have power to remit. But it would depend upon each case.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Bill to amend the Traders' Licensing Ordinance be read a second time.

The question was put and carried.

THE TRADING CENTRES BULL

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL; Your Excellency, I beg to move that a Bill Relating to Trading Centres and to provide for matters incidental thereto be read a second time.

Your Excellency, this Bill makes provision for the establishment of what are known as trading centres, and may be said to be in this respect a corollary of the Townships Ordinance, 1930, which provides for the establishment of townships. This Bill provides that trading centres shall be administered by the District Commissioners of the districts in which they are situated, and it further provides that the Governor may make rules for the good order and government of any trading centre.

Clause 2 of the Bill provides that the Governor may from time to time by notice in the Gazette declare any place to be a trading centre and define or alter its boundaries and assign a name to it.

Clause 3 lays down that a trading centre shall be administered by the District Commissioner of the district in which it is situated.

Clause 4 provides that the Governor may from time to time make rules in respect of all matters as are necessary or desirable for the maintenance of the health, safety and well-being of the inhabitants or for the good order and government of any trading centre.

Clause 5 makes it clear that the power to make rules shall includes the power to fix reasonable fees, charges or tariffs for any service rendered to the inhabitants of a trading centre. This is, I think, Your Excellency, but just and equitable.

Clause 6 contains the penalties for any breach of rules made under the Ordinance.

Clause 7, Sir, lays down that any expenditure incurred by Government in consequence of any breach of any rules made under the Ordinance or any execution by Government of any work which has had to be undertaken by it, shall be paid by the person committing the breach of the rules of failing to do the work. Sir, I would put it to the hon. Members of this Council that this is a very desirable Bill from the point of view of trade. It is a very desirable to have these trading centres where traders may congregate, and it is also very desirable to have these trading centres where traders may congregate, and it is also very desirable to have tlegislation to provide for the management thereof. This being so, Sir, and since this is a desirable Bill from the point of view of trade, I would commend it to the favourable consideration of hon. Members.

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Exemples Y: The question is that the Trading Centres Bill be read a second time.

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, I feel sure that the Bill has the general approval of the hon, Members on this side of the House, but there is one matter of principle in it to which I should like to draw the attention of the hou. Mover. In clause 2 the Bill says: "The Governor may from time to time by notice in the Cazette deglare any place to be a trading centre and define or after its boundaries and assign a name to it." I suggest that the legislation itself should include provision for recognizing the existence of the local government authorities that have been set up to perform some of the functions of Government in the various districts. It is necessary for the protection of those bodies in the carrying out of their duties that there should be consultation with them before the Governor does from time to time declare any area to be a trading centre within the area of local authorities. I feel sure. Sir, that this suggestion will meet with the favourable consideration of Gövernment.

The Hon. The Actina Attorist General: Your Excellency, I think that Lean give the assurance asked for by the hom. Member for Plateau South that in a local government area, before a trading centre is proclaimed, the local government authority will be consulted.

His Executions: The question is that the Trading Centres Bill be read a second time.

The question was put and carried,

THE RAILWAY MATERIALS PROTECTION (REPEAL) BILL.

The Hox. The Acress Afronser General. Your Excellency, 1 beg to more the second reading of the Ruilway Materials Protection (Repeat) Bill.

. Sir, the Railway Ordinance, which was passed as long ago as 1905, when the railway was comparatively new, deals with and provides penalties for the unlawful possession of railway materials by natives. No occasion has arisen during the last five years in which recourse to this Ordinance has been had, in addition to which fact section 50 (k) of the Kenya and Uganda Railways Ordinance, 1927, and Chapter XXXI of our new Penal Code provides sufficient powers to deal adequately with such offences as unlawful possession of railway materials. If I may ask the indulgence of the Council. I would just read the relevant provisions which are now existing ; first, in section 50 (k) of the Kenya and Uganda Railways Ordinance, 1927, and then in the Penul Code. Section 50 (k) says: "Removes or attempts to remove from a railway or shop or any railway premises any rolling stock, tarpaulins, tools, appliances or property of any kind, or permits any such rolling stock, tarpaulins, tools, appliances, or property to be unlawfully in his possession or on his premises. Section 295 of the Penal Code, Chapter XXXI, says: "Any person who receives or retains any chattel, money, valuable security or other property whatsoever knowing or having reason to believe the same to have been feloniously stolen, taken, extorted, obtained or disposed of is guilty of a felony and is liable to imprisonment for seven years." I think, Sir, it will be seen from that that we have ample protection against this sort of offence, and this being so, Government considers it is no longer necessary to have this Ordinance on the Statute Book, particularly as it applies to one class only. It is therefore proposed to repeal this Ordinance, which has not been used for a number of years.

THE HON. C. P. G. DORAN; Your Excellency, I begits second the motion.

His, Excellency; The question is that the Railway Materials Protection (Repeal) Bill be read a second time

The question was put and carried.

THE EUROPEAN OFFICERS' PENSIONS (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I bog to move that a Bill to amend the European Officers' Pensions Ordinance, 1927, be read a second time.

This Bill, Sir, is introduced into this Council with the object of making quite clear the position relating to the gensions of certain officers who were selected for appointment

to the Kenya Service prior to the first of April, 1927; that is, the date on which the European Officers' Pensions Ordinance, 1927, came into operation, but who were actually appointed to the Service after that date. It is perhaps not a big difference, but there is a difference, of course. The officers concerned were offered pension terms in accordance with the regulations existing before the commencement of the European Officers' Pensions Ordinance, and were informed that they would be allowed to retire at the age of fifty, or on completion of twenty years' service, whichever was the earlier. Now, Sir, section 7 of the European Officers' Pensions Ordinance restricts the right of voluntary retirement on pension after twenty years' service to officers who were actually appointed to the Service prior to the commencement of the European Officers' Pensions Ordinance. The officers enumerated in the schedule to this Bill-there are seven of them, only a fewwere selected for appointment to the Service prior to the coming into operation of the Principal Ordinance but were not actualy appointed until after that date, This Bill, Sir. is infroduced in order to implement the promise made to them by Covernment when they were selected for appointment. All these officers mentioned in the schedule to the Bill have opted to retain the right to retire on completion of twenty years' East African service, and the Bill proposes that, notwithstanding anything to the contrary contained in the Principal Ordinance, these officers will be eligible to retire after completing twenty years' East African service, and will be liable to be retired compulsorily, at the option of Government. with the approval of the Secretary of State, on the expiration of that period, so that it cuts, if I may say so, Sir, both ways. In addition, clause 3 of the Bill provides that the Governor in Council may, with the approval of the Secretary of State. from time to time make regulations adding to the schedule of the Bill the name of any officer transferred to the Colony. whose name is included in the schedule to any Ordinance of another East African Dependency having the like effect as this Bill: "I understand that in the neighbouring territories they are proposing the same type of Bill, and this one is merely implementing the promise made to these officers at the time they were selected for appointment.

THE HON, THE TREASURER; Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the European Officers' Pensions (Amendment) Bill be read a second time.

The Hox. T. J. O'Sina? Your Excellency, it is always distinct to criticize a Bill of this nature when the names of the individuals, directly affected by it are mentioned, but as I do not happen to have the pleasure of the acquaintance of

any of these gentlemen my attack is entirely free from personal bias. I regard the thing as a matter of principle. I have heard from time to time from the other side of the House that the officers of Government in this country stand on a contract. We are continually being reminded about contractual obligations. I can, therefore, not interpret this Bill as anything other than an attempt to alter by act of Parliament a contract existing between these gentlemen and the State. If, under their contract, they are entitled to retire after twenty years' service, then this Bill is unnecessary. If, on the other hand, they are not so entitled, then it appears to me that this Bill is designed to alter their existing contract, and I must vote against it on that account. They are not the class of people, judging by the positions they hold, who would be expected to enter into the obligations of their position without knowing clearly where they stool. They are not uneducated people; they are not a type of people from whom you would expect such a thing as incantion in such a matter as starting off in their career, but people who would fully acquaint then selves with the conditions at the time of taking up their appointments; and if they have inadvertently slipped up in this matter I do not think this House should be called upon to pass a special act to protect them against their own meantion. If this is to be done, I see no reason whatever in their retaining the contract they have, and in view of the reluctance of Government to and right the terms of service in this country so as to protect the taxpayer I have the strongest objection to giving my support to one Bill after another to give greater privileges to those who have the full benefit of the old over-generous terms of service,

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: I would like to ask the lion, the Acting Attorney General, Sir, to make it a little clearer exactly what did happen. As I understand it, when the posts were offered to these gentlemen they were told thatthe conditions were such that they would be able to retire or be compulsorily retired at the expiration of twenty years of their service. Were they, after that but before their appointment, told that the conditions had altered; and were they then offered the contract in writing which they signed, having full knowledge of the altered circumstances or not. It. scens to me to make a good deal of difference. If they were told; " since we told you the conditions in Kenya the conditions have altered, and now, if you take this appointment the conditions are these; will you please decide whether you are prepared to accept service with the Kenya Government moler the terms now existing "-and if they said "Yes"in that case I do not think a case can be made out for them. If they were told that and they say that although we agreed to these new terms, we had reason to believe that, though

we signed a contract under the new terms, we could work it so that we could get back to the old terms—in that case it is "heads I win; tails you lose".

I would like to get that explanation and I would ask the hon, the Acting Attorney General to explain the actual facts to allow us to exercise our discretion as to which way we vote.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, to the best of my knowledge the facts are . . .

THE HON. T. J. O'SHEA: On a point of order, Your Excellency, is the hon, gentleman replying to the debate?

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: As far as I understand it, Sir, the position is this: In the ordinary way, when an administrative officer is asked if he will join the Service, he is told that the terms of service are as set out in a docuequent commonly known as "African 563", or some such number. At the time that paper went to these gentlemen it provided for the old form of pension. These officers accepted the appointment on the assumption that the pension rights were as set out in that document. At the particular time the Colonial Office offered these terms of service they were probably mable to say the actual date on which this new pension law would be passed in Kenya. I cannot say for certain but probably it was not passed exactly on the same date as in Tanganyika or Uganda or some other territory. Therefore, these officers, when they accepted the appointment, definitely accepted it on the old terms of pension. As it happened, before they had the formal letter of appointment, this Ordinance here had been passed and therefore, under the letter of the law, they came under this new pension ordinance. But in so far as letters had passed between the Secretary of State and these gentlemen, they assumed that they were being appointed under the old pension regulations.

His EXCELLENCY: Does any other hon, Member wish to speak. If not, I will call upon the hon, Mover to reply.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I think the hon, the Colonial Secretary has explained so very fully what the position is that I feel sure hon, Members will be satisfied now.

His Excellescy; The question is that the European Officers' Pensions (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

CIVIL SERVANTS (PROPORTIONATE PENSIONS) BILL.

The Hon, The Acting Attorner General Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to Provide for the Granting of Pensions to Certain Civil Servants in Certain Circumstances.

This Bill, Sir is introduced into this Conneil in order to ease retrenchment measures in the Colony and, for reasons of economy, to facilitate the retrement of officers who have not qualified for pension under the terms of the Ordinance but who have completed ten or more years Colonial service.

Sir, in common with a very considerable number of other colonies similarly situated as we are, Government has decided, with the approval of the Secretary of State, to allow such officers, who, although they have not qualified for pensions under the Principal Ordinance, yet have completed ten ormore years Colonial service, to retire voluntarily if Government approves and be given a pension calculated upon the actual time they have served. So far, only four officers (whose names are appended in the Schedule) have applied and their names therefore are the only names included in the schedule. But it will be seen from clause 3 that the offer remains open till the 30th June, 1932, up till which time names can be added to the schedule by the Governor of Kenya, with the approval of the Secretary of State.

. It is impossible to estimate the exact actual cost to the Colony if this Bill becomes law but I can definitely say that it will mean economy.

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Civil Servants (Proportionate Pensions) Bill be read a second time.

Lif. Cot. The Hos. Lond Francis Scott: Your Excellency, the point I want to get quite clear is this; in the Objects and Reasons these officers are described as "pensionable officers". Were all these four holding pensionable posts and would they, if they had definitely completed twenty years service, be entitled to retire on pension? "Secondly, if, instead of this voluntary retirement, they had been invalided out of the Service, would they have been entitled to this proportionate pension which is now recommended?

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excel-

The Hoy, T. J. O'Shex; On a point of order, if the hongentleman replies now it ends the debate. Might I ask if these questions could be answered by some other Member on the Government side? The Hon. The Colonial Secretary: The position is that all these officers had pensionable status but in the ordinary way, unless they were invalided out of the service, they are not eligible for pensions until they have fulfilled their pensionable period, of service, whether it is twenty years or the age of fifty, as the case may be. In these cases, in order to assist us in the retrenchment of officers in certain cases, provided they have done ten years pensionable service they are, in certain circumstances, being allowed to go. But I would like to emphasize this fact; that the discretion is left entirely in the lands of the Government. Merely because the officer, says "I want to go under this regulation. Will you let me?" he has no vested right to go. The Government-have gone and will go very carefully into the question of public interest in agreeing to any such retirements.

The Hos. T. J. O'Shra: Your Excellency, the statement just made by the hon, the Colonial Secretary appears to me to conflict somewhat with the statement made by the hon. Mover in that I rather gathered the follonial Secretary to say that the four individuals named in the schedule are emoying pensionable status, whereas, from the hon. Mover I gathered that was not the case—that although they occupied pensionable posts they were not on the pensionable staff.

The Hon, The Acting Attorney General; On a point of explanation, Your Excellency, I only said they had not qualified for a pension.

LT.-Col. THE HON, LORD FRANCIS SCOTT: By length of service?

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Yes.

THE HON. T. J. O'SHEA: What I should like to know is what is the position of those other unfortunate people who have been occupying pensionable posts for a period of years but who have not been placed on the pensions list and have had to be retrenched? If Government, owing to the short-fall in revenue, is unable to carry on a proportion of the existing staff and finds it necessary to dispense with their services before they have qualified for a pension, I ask is it fair to the taxpayer that these people should be put on the pensions list by the passing of a special act in this House.

I cannot see where the economy conies. We are told it is impossible to estimate accurately the annual cost to the Colony if the Bill becomes law but it is very easy to estimate what it may be if Members on the other side would only take the House into their confidence. In the course of its economy cannaign Government has of necessity bud to inflict hardship

on certain individuals who have given loval service to the State for a number of years, but they have not been given the same treatment as these four individuals, and I object to certain members being picked out for special treatment which is not given to the Service generally.

His Experience If no other hon. Member wishes to speak I will call mon the Attorney General to reply.

The Hox The Acriso Arionsey General . Your Eyests leney. I think that possibly some misapprehension exists in the mind of the hom Member for Plateau South when he talked about refrenchment and the evils attendant moon it and the unfortunate plight in which the people retrenched found themselves. I can only say that this Bill deals with voluntary retirement entirely, and has nothing to do with retrenchment at all. It was oven to a very much larger number of persons than have actually given in their names to offer their names, but in point of fact only four have done so. The offer remains men only for another six weeks, and it is not expected that very many more will apply. I would also emphasize, Sir. if I may do so, as I did in my opening speech, that we are doing this in common with a large number of other colonies. It has been thought a good way, as I said before, to case retrenchment, and I think it is,

Las Cole The Hox. Lord Francis Scott: Y ar Excellency, on a point of explanation, perhaps the hom, the Acting Attorney General can tell up what happens to retrenched officers do they get this treatment if they are voluntarily

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, they get certain privileges such as leave prior to retrenchment, and in very many instances pensions,

THE HOX. THE TREASURER : Your Excellency, on a point of explanation; a retrenched officer, if he occupied a pensionable post and is retrenched, gets a pension just the same as

His Excellency: The question is that the Civil Servants (Proportionate Pensions) Bill be read a recoud time.

The question was put and carried,

THE STOCK TRADERS' LICENCE (AMENDMENT) HILL.

THE HON, THE ACTING ATTERNEY GENERAL: YOU Excellency, I beg to move that a Bill to Amend the Stock Traders' Licence, Ordinance, be read a second time.

This Bill. Sir. amends the Principal Ordinance, and the reason for the amendment is this. The Stock Traders' Licence Ordinance provides inter alia that no person shall carry on the trade or lusiness of a stock trader without a licence. Practically the whole trade of the Northern Frontier and the Turkama Province is conducted by way of the barter of stock. Shonkeeners are not permitted to deal in stock unless they are in possession of a licence under the Principal Ordinance, which costs Ph a year or #2 10s, per half year, and the fees for such licence, in addition to licence fees under the Traders' Licensing Ordinance, which is 115 a year, are considered to be a hardship and to have the probable effect of causing many chops to close business in those districts. The object of the Bill is to give power to Provincial Commissioners of the Northern Frontier and Turkana Provinces to remit the whole or part of fees for stock traders' licences in respect of shonkeepers trading in those Provinces, when it is considered that the charging of the fees will prove a serious check to desirable trade. This power of remission. Sir. will only be exercised after due investigation and with caution. Seeing Utal this measure is designed to improve trade in those two Provinces which is so very necessary in these hard times. I commend the Bill to the favourable consideration of hon. Members:

THE HON THE TREASURER: Your Excellency, I beg to second the unotion.

His Excellency : The question is that the Stock Traders Licence (Amendment) Bill be read a second time,

The question was put and carried.

THE CONTRACTS IN RESTRAINT OF TRADE BILL.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excelleney. I beg to move the second reading of a Bill to Render Lawful Certain Contracts in Restraint of Trade.

This Bill Sir, is introduced into this Council as the result of representations made by the Law Society of Kenya and the Association of Chambers of Commerce of Eastern Africa, so that it has a very strong and representative backing, Sir. If hon. Members will bear a short time with me, I will give them what is the present law of England as regards this matter. In England, as probably many in this Council are already aware, in the case of a professional employer engaging an assistant, it is usual to insert in the agreement a clause restraining the employee, on the termination of his agreement. from practising a competitive business within a certain radius and within a certain period of time. In this Colony, however, Sir, the Indian Contract Act applies, and, under that Act, any agreement by which anyone is restrained from

exercising a lawful trade, profession or business is void except in certain specific cases, which are very narrow ones. I will enumerate them: (1) where the good will of a business is sold, the seller of the good will may agree with the buyer to refrain from carrying on a similar business within certain limits so long as the buyer carries on a like business therein; (2) partners who are dissolving or are about to dissolve partnerships may agree not to carry on business in competition within a certain area for a certain time; (3) partners may agree that some one or all of them will not carry on any business other than that of the partnership during the continuance of the partnership. Those are the only three cases under the Indian Contract Act which apply to this Colony, the only three instances where the restraint of trade is allowed. It is considered that the lack in this Colony of the protection afforded to English employers in respect of restraining their employees is not in the best interests of the public, the reason being that it is calculated to prevent employers from engaging wellqualified employees because the latter might, within a short time, in the absence of any reasonable restraint of competition, leave their service and set up as serious competitors. Accordingly this Bill has been drafted, and it has been both to the Law Society of Kenya and to the Association of Chambers of Commerce of Eastern Africa and has received their approval; The Bill, I may say, embodies the principles laid down in the well known case of the Maxim Gun Company yersus Nordenfeldt, which principles are the law in England-to-day, providing that any agreement or contract which contains any provision or covenant whereby any party thereto is restrained from exercising any lawful profession, trade, business or occupation, shall not be void only on the ground that such provision or covenant is therein contained. These principles have been modified by various decisions, but the main decision stands, and the principles laid down in the Bill are well established principles of the case I have quoted, Sir. Power is conferred on the Courts to declare such provision or covenant to be rold where the Court is satisfied that such provision or coverant is not reasonable. I may add. Sir, that we in this Colony are anxious as far us it is possible to make our laws conform to the laws of England. I therefore venture to express the hope that this Bill will commend itself to hon.

THE HON. C. F. G. DORAS: Your Excellency, I beg to second the motion.

Major The Hon, R. W. B. Robertson, Eustage: Your Excellency, may I ask one question? In the event of an employee leaving his employer owing to the latter selling his business or anything else, is the employer still liable, under the Immigration Act to return that employee to England?

His Excellency: I do not know whether that comes within the scope of this Bill.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, it is hardly within the purview of this Bill. If the hon. and gallant Member desires. I will look the matter up.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Contracts in Restraint of Trade Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE LOCAL GOVERNMENT (DISTRICT COUNCILS) (AMENDMENT)

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that a Bill to Amend the Local Government (District Councils) Oridnance, 1928, be read a second time.

The Trans Nzoia District Council, were anxious to take over and manage the present nursing home at Kitale, and were also anxious to associate the residents of the township in the management and surport of that nursing home on much the same lines as has recently been done with regard to the Eldoret Hospital taken over by the Eldoret Municipal Board and the Uasin Gishu District Council. There are, however, difficulties in the way of proceeding along those lines. The first is that under the Townships Ordinance Kitale is a Grade "A "Township but not a municipality, and is not empowered to raise funds for the home. That could be got over by an amendment of the Townships Ordinance but it would not get rid of the second and more important difficulty, that a township committee is not a corporate body and could not therefore be joined with the District Council as a joint-owner of the nursing home in question. The simplest method of rectifying the situation and meeting the wishes of both the Trans Nzoia District Council and Kitale Townships Committee appears to be to amend the District Councils Ordinance to include the township within the jurisdiction of the District Council for the purposes of hospital management and hospital support, and this Bill achieves that end by giving power, on the application of the District Council and with the permission of the Governor, to permit the township to be included within the district for this particular purpose. In order that members of the Township Committee shall have a voice in the management of the hospital, it is provided that for this purpose only one or more representatives as is deemed fit shall be appointed to the District Council. I may say that both the members of the District Council and the members of the Township Committee have been consulted in this matter and agree that the form proposed of meeting the situation is agreeable to them.

THE HON, C. F. G. DORAN: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXELLENCY: The question is that the Local Government (District Councils) (Amendment) Bill be read a second time.

· The question was put and carried;

THE BUTTER LEVY (AMENDMENT) BILL.

The Hox. The Acting Affonner General: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Butter Levy (Amendment) Bill, 1032. This Bill, Sir, is designed to amend the Butter Levy Ordinance, 1931, in such a way as to-make it clear—

- (a) that the imposition of the levy shall not apply to butter manufactured in the Colony for the purpose of exporting and actually exported from the Colony;
- (b) that the provisions of section 3 of the Principal Ordinunce shall not apply to imported butter;
- (c) that the amount of the bounty payable on each pound of butter exported shall in no case exceed the amount of the levy for the time being in operation; and
- (d) that the existing marks on packages and wrappers shall be deemed to be marked with the name, of the manufacturer and the purpose of section 5.

Opportunity, Sir, has also been taken to give express power to any class of Government officer duly authorized in writing to enter upon premises and inspect all books and documents connected with the manufacture and sale of butter.

Clause 2 provides that section 2 of the Frineigal Ordinance shall not apply to butter manufactured in the Colony for the purpose of exporting and actually exported from the Colony. This aimendment is a recommendation of the Secretary of State. At the present time the key may be imposed on all butter manufactured and sold in the Colony, whether it is manufactured for the purpose of exporting or actually exported from the Colony or not.

The first part of clause 3 of the Bill consists of a small verbal amendment, and the second part of the clause provides that section 3 of the Principal Ordinance shall not apply to batter imported into the Colony. This means that only locally made bilter will have to juy the levy imposed. This also was a recommendation of the Secretary of State.

Clause 4 of the Bill adds a provise to sub-section (2) of the Principal Ordinance, providing that the amount of bounty payable on each pound of butter exported shall in no case exceed the amount of the levy for the time being in operation, and, if any portion of the levy shall be undistributed at the close of the year, the Treasurer may dispose butted in the close of the year, the Treasurer may dispose of such undistributed portion as the Governor may, in the interests of the dairying industry, direct. This amendment has been asked for by the Butter Levy Advisory Board.

Claise 5 inskes it quite clear that any package or wrapper bearing any mark under which butter was customarily sold at the date of commencement of the Principal Ordinance is in substitution for the wrapper referred to in section 5 of the Principal Ordinance, and not in addition thereto.

Claips 6 amends section 7 of the Principal Ordinanes to give express power to any class of Government officer duly authorized in writing to enter upon premises and inspect, all books and documents connected with the manufacture and sale of butter.

Clause 7 of the Bill excludes ships stores from the scope of the Principal Ordinance. This suggested amendment also has the approval of the Butter Levy Advisory Board.

Clause 8 of the Bill provides that bartered butter shall come within the provisions of the Principal Ordinance. This has been included to prevent evasion of the Ordinance by persons bartering butter instead of selling it.

Sir. it is suggested that this Bill should be referred to a Select Committee of this Council.

The Bill was recently considered again in its entirety by the Butter Levy Advisory Board, and the Board came to the conclusion that clause 4 of this Bill should be recast, and it may very possibly be that certain other alterations may have to be made to the Bill in the light of recent further consideration.

I have your authority, Sir, to say that this Bill will be referred for consideration to a Select Committee of this Council,

I beg, Sir, to move the second reading.

THE HOX. THE THEASTHER: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Butter Levy (Amendment) Bill be read a second time.

CAPT. THE HON, J. L. COTTER: Your Excellency, I am very glad to hear the Bill is going to a Select Committee, but the particular point I want to stress here in this Council

is sub-section (2) of section 4. I hope everybody will realize that the wording here-" the Treasurer may dispose of such undistributed portion as the Governor may, in the interests of the dairving industry, direct "-is entirely against the whole principle of the Bill, Sir. It was very obvious, when the Bill was brought out we were given an undertaking that every penny that was brought in by this Bill should be distributed to the people who were exporting butter. Now, Sir, it is quite obvious, owing to the unfortunate casting of the original Bill, that supposing the Creameries for instance only exported ten pounds of butter and the local sales were perhaps over 200 pounds, it is quite obvious that the Creameries might then have said, "We will take the whole of this amount," and they might then flood the whole country with the rest of it. In other words, the original Bill gave power to the Creameries to simply destroy every competitor. I think you will remember I refused to sign the report, though I was an original member, but now, with this particular provision that has been brought in, I have really a much greater objection than ever to-day. It prevents the Creameries getting away with more than 25 cents a pound, but then it enables the surplus money to be used for other purposes, which I maintain should be used for no other purpose than the lowering of the cessbecause I presume the idea is not to keep the cess as high as possible, but to make the people in the Creameries and outside the Creameries be on a level. If we are going to use this money for other purposes-we might have a live stock officer appointed-that is one way; and another one is veterinary

I really hope that this particular section will not be insisted on, Sir.

Majon The Hos. J. O. K. Delar: Your Excellency, the criticism which I wish to offer to the Bill under discussion is necessarily very much influenced by the fact that, unfortunately, I am very much opposed I am affarial to the existing ordinance; and it is difficult for no to criticize a Bill which is intended to amend the existing Ordinance without referring to the Ordinance now in existence.

The original, to my mind, is thoroughly had; the amending Bill makes it a greaf deal worse, for the Bill gives power in section 4 caply money which is specifically intended to subsidize export butter to any purposes which might be considered for the benefit of the darrying industry as a whole, considered for the transity butter. This means that the lavy, made under consideration of the darrying industry as a whole, certain conditions, becomes what is practically an excise tax. This, Sir, was never intended.

Now, Sir, the levy is being collected in many cases from those persons who are least able to pay it; it is being collected from persons who derive no countervailing advantage from it. It is creating in many cases very severe hardship; so severe as to amount to practically ruin, and when I say that I speak as one who has been visiting the people concerned. It was, I believe, originally intended that persons who were so situated as to be unable from geographical position usefully to send their cream to a creamery-it was intended that they should receive exemption, and it was also, I am perfectly certain. intended that persons who were found to be suffering severe hardship should receive exemption or their claims be thoroughly considered. This is not being done. I submit, Sir, it might be justifiable to levy a cess on the industry for the benefit of the industry as a whole, but I feel quite sure it is not instifiable to levy a cess on one portion of the industry, especially if, as in clause 4, that money may be used for what is practically an excise tax, and especially if the levying of that tax goes so far as to ruin individuals. It is Sir, my greatest wish to take what steps I can to lead to the repeal of the Ordinance, but I suggest that until this is done we should do what we can to relieve the sorely tried contributors. And, Sir, the obvious way to do that is to pay back to them in proportion any balance which is left over after paying the bounty per pound of butter exported, such bounty to be in no case higher than the amount of levy per pound, less the cost of administration per pound cess.

I have lately visited a number of people, several of whom have no other means of livelihood but the sale of butter, in some cases on a very small scale; and I saw for myself and was convinced that the binter levy was mining them, if it had not already done so. I have heard many arguments adduced by supporters of the levy, and I agree with those who hold that the granting of exemptions destroys the symmetry of the Butter Levy Ordinance, 1931. I hold that it would be better to repeal it, but if this cannot be achieved, I submit it is the duty of this Council to prevent hardship. It must be a strong case to justify Government in driving to ruin citizens of this country.

I wish, Sif, that I could have addressed this Council on some more agreeable subject, for I feel that this indeed is a sad one, in which—so it appears to me—one section of the community is plundering another, while Government aids and abets.

I would conclude by asking for your indulgence, Sir, for my possible breach of the rules of precedure in this House, when I claim as a matter of urgency that some relief should be given to these people before it is too late. Lt. Col. The Hox, J. G. Krikwoon: Your Excellency, in its present form I am opposed to this Bill. I think everyhold will agree that the original Ordinance was to enable the expart of butter by equalizing by cess the amount obtained by export, and that principle will be broken if this Bill as it is printed is put into force. I refer to section 4, sub-section (2), of the Principal Ordinance. I agree with the first part. It finishes up: "the Treasurer may dispose of such undistributed portion as the Governor may, in the interests of the dairying industry, direct."

Now, Your Excellency, I submit; if that was done, it would be a direct breach of faith. It was never intended that any supplus raised by the cess should go to any other part of the industry or be used for any other parpase than as detailed in the original Bill, and I do hope the Select Committee will substitute for this proposal an amendment to the effect that any surplus should go into the reduction of the cess and for no other purpose.

Lr. Con. The Hox. Long Prancis Scorr : Your Excellency, I feel that all the Members of the House would like to congratulate our new Member, the hon. Member for Ukamba, on his very able maiden speech which he has just given. I do not personally quite agree with him in all the line he takes. Being a non-co-operator myself, and selling a few pounds of butter, I am fortunate perhaps in finding the present control of the butter industry very helpful, but perhaps I am better situated than those who have to sell in the Nairobi market, which at present is overflooded with butter, and where the trice has gone down very much. If no action was taken to assist the export trade the flood would be still more severe than it is to-day, and so I cannot support my hon, friend's argument of having the whole of the main Ordinance repealed. On the other hand, I would like to get a little more information as to how it is that out of 25 cents per pound of limiter sold locally-I am told that less than 8 cents per pound go fowards each pound of butter exported from the country. That is what I have been told. I read a letter in the paper this morning from the secretary of the Associated Creameries, and, speaking from memory, I think he said that last year they produced about a million pourls of butter, of which 400,000 were sold in the country, and they produced about 75 per cent of the total made in the country. If that is so, it works out at about 600 (abo exported, and 700,000 used internally. I do not quite understand, if the 500,000 do pay 25 cents per round as a cess; why the (66),690 exported only get 8 cents. If we could have some explanation of that it might help. I trust very much that when the Bill goes to Belect Committee this section 4 which has been so much discussed will be amended and will be put on a sounder basis, because, as other speakers have said, the main thing we want to do is to equalize the price of butter for export and sale locally, and to get a cess on the butter sold locally as low as possible with that object.

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, the objection to the Bill appears to lie almost exclusively in the proposed proviso to clause 4, and to the question as to the manner in which exemptions are dealt with. It has already been stated that the Butter Levy Advisory Board have reconsidered this clause, and have drafted another one that will be submitted to Select Committee: I am sorry that I have not a copy here for the information of hon. Members. It is with regard to varying the cess by proclamation. If it were seen in advance that there was going to be a heavy drought and small exports, it would be easy for the cess to be reduced. If it were not seen in time and too much money was collected, the idea was to put a limit on the amount to be distributed. But that is a matter which will be gone into thoroughly in Select Committee. As regards exemptions, I was ill at the time. They were dealt with by wsub-committee, and the basis they went on was that the people who were selling small quantities to neighbours were not in competition with the creameries, but I ought to say that the opinion of the Butter Lievy Advisory Board is now hardening around a different conception. They hold nuite definitely that the criterion should be: Do these persons obtain any benefit by reason of the exports of butter by the creameries? And in the majority of cases they do, because unless that butter was exported they would not the price for their few pounds that they have been getting. It has been decided to review the whole of the applications for exemptions. There has been a certain amount of dissatisfaction as to the basis on which they were dealt with before, and it has been decided to refer them to the Board, and they will be reconsidered at the next meeting. I do not think there is any other point that I need reply to, except in regard to the senior Elected Member's question. That must obviously be a mistake. Somebody has work out the return to the Creamery on the amount actually paid, but that does not represent the money due to them actually. We have come to an arrangement to pay monthly, but they have been paid hardly anything at all, and someone must have worked it out as the actual amount paid for butter exported. I think it will be found it is more than the figure quoted when the whole sum is distributed.

The Council adjourned for the usual interval.

On resuming ;

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL Your Excellency, I do not think there is very much for me to say in reply, as the various points raised in debate have been

very ably dealt with by the hon, the Treasurer. I can only assure hon. Members opposite that every consideration will be given to the matters they have raised in the Select Committee.

His Executence: The question is that the Butter Levy (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried,

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE.

His Excellency: I understand that the arrangement is that this Bill will be referred to a Select Committee.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I am authorized by you to say that the following hon. Members have been appointed as the Select Committee on this Bill:—

The Hon .the Treasurer;

The Hon, the Director of Agriculture;

The Hon. Member for the Lake

The Hon, Member for Ukamba;

The Hon. Member for Kenya; with myself as chairman.

THE CIVIL PROCEDURE (AMENDMENT) BILL.

The Hox. The Actino Attorney General. Your Excellency, I beg to move that a Bill to amend the Civil Procedure Ordinance, 1921, he read a second time. This Bill amends the Principal Ordinance in several respects. It is introduced, Sir, at the request of the Civil Procedure Ordinance, and which, I may say, considers that the Bill is a necessary one. I will explain the Bill, Sir, if I may, clause by clause.

Clause 2 corrects a grammatical error in section 2 of the Principal Ordinance. In the Principal Ordinance the singular determines " is used when it should be the plural " determine,"

Clause 3 repeals and replaces the provise to section 11 of the Principal Ordinance. The reason for this proposed amendment is to confer a discretion on the court as regards the award of costs on either the Magistrate's Court scale on the Supreme Court scale where the claim is under Sli. 1,500 or even under Sh. 400, taking into consideration the circumstances of each particular case. Clause 4, Sir, amends sub-section (1) of section 18 of the Principal Ordinance for the purpose of clarity. The reason for clause 5 is that it is desired to obviate any reference to the Indian Limitation Act, 1877, in view of the provisions which have already been made in the existing Rules under the Civil Procedure Ordinance as to limitation of time, and so as not to imply any repeal of the Indian Limitation Act with reference to any matters not specifically dealt with in the Civil Procedure Ordinance or its Rules.

Clause 6 proposes to amend section 44 of the Principal Ordinance by making it quite clear that salary accrued or to become due can be attached under this section.

Clause 7 deletes the explanation attached to section 47 of the Principal Ordinance. This is rendered necessary in view of the amendment to section 50 of the Principal Ordinance, which is dealt with in clause 8.

Clause 8, Sir, repeals and replaces section 50 of the Principal Ordinance. After many years of Experience in the Colony of the principle of pro rata distribution of assets following the Indian practice, the Rules Committee is of opinion that the principle of pro rata distribution is opposed to the English principle, whereby a judgment-creditor may reap the fruits of his energy, and it is proposed that the principle of pro rata distribution should be terminated. As the law at present stands, where assets are held by a court, and more persons than one have, before the receipt of such assets, made application to the court for the execution of decrees for the payment of money passed against the same judgment-debtor, and have not obtained satisfaction thereof, the assets, after deducting the costs of realization, shall be rateably distributed among all such persons. If this clause becomes law, the assets in similar circumstances will be distributed among such decreeholders in accordance with the priorities of the filing of their several applications,

Clause 9, Sir, provides that the Supreme Court shall have power to entrust the taking of a commission transmitted to the Supreme Court through unofficial channels from an outside court to an advocate in practice in the Colony. The Supreme Court heretofore has not been able to do this, although the Rules of the High Court of Justice in England do in fact permit of the issuing direct to an advocate in this Colony.

Clause 10 proposes to insert the word "Northern" before the word "Ireland." This is necessitated by reason of the division of Ireland into the Irish Free State and Northern Ireland. Clause 11 brings the law in this Colony as to appeals in forma pauperis into line with the English law.

This Bill, Sir, is a highly technical one, and Government has received a request from the hon, and gallant Member for Kairobi South, who is himself an advocate, that Goyernment will refer this Bill to a Select Committee for fuller consideration of its details. I understand that there are several points in the Bill upon which the hon, and learned Member is not quite satisfied, and I rather think that he desires to make some additions to the Bill. I am authorized to say, Sir, that you are therefore prepared to refer this Bill to a Select Committee of this Council when it passes its second reading.

I beg to move the second reading of this Bill.

THE HON, C. F. G. DORAN: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Civil Procedure (Amendment) Bill be read a second time.

CAST. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, as this Bill is going to a Select Committee, it is redundant to waste the time of Council by a discussion of any of its provisions, but I would like to draw the attention of hon. Meinbers, and especially the Members of the Select Committee, to clause E. to which the hon, the Acting Attorney General has referred. There can be no question, I think, that under ordinary circumstances the procedure which it is proposed to substitute for the present procedure, so as to bring it into line with the English procedure, is a right and equitable one. But it has been brought to my notice by the Chambers of Commerce only within the last twenty-four hours that it might have a very disastrous effect if this alteration is made at the present time. The hon, the Acting Attorney General has explained that the alteration, the proposed alteration in the law, is to reward the vigilant creditor, but the Chambers of Commerce have pointed out that the last thing one wants today is to have creditors too vigilant. Everyone is trying to meet debtors and people who owe them money—and go much further than meet them-and while I have at present an open mind, it is I think, a matter for consideration whether the result of this alteration may not be to make creditors rush in in order to get in first, thus completely breaking the man who, if given time, might rehabilitate himself.

There is a further point which does not appear in the Bill, but to which I would also draw the attention of the Select Committee, and that is a further amendment which I

think essential to clause 11 of the Ordinance as it stands. That appears on the left-hand side of the page in this Bill. It will be seen that clause 11, as it at present stands, reads:

"11. Every suit shall be instituted in the Court of the lowest grade competent to try it; provided that where there are more subordinate Courts than one with concurrent jurisdiction in the same district competent to try it, a suit may be instituted in any one of such subordinate Courts."

There have been several cases brought in Nairobi before the Resident Magistrate, who is a qualified lawyer, and it has been held that he has been unable to take cognizance of those cases because there is a lower court competent to try them. Those cases are cases which arise just outside the actual borders of Nairobi district-Athi-River is just outside; Muchakos certainly is. There have been many cases of claims for specific sums-anything up to Sh. 1,000-which should be brought, quite clearly in my submission, before a qualified lawyer in Nairohi; but it is held that because the word " concurrent." appears in that section a magistrate in Nairobi cannot try them, and the cases have to be sent to the second class magistrates at Athi River or Machakos, as the case may be; and although the Resident Magistrate has jurisdiction throughout the area he never can try a case outside the actual Nairobi district which a lower court can try, because, although his jurisdiction extends over a wider area than that of the individual second class magistrate, it is not concurrent—the less is included in the greater, but not to the extent of its being concurrent. I think there can be no question that it is advisable and in the best interests of justice that cases should be heard by such men in preference to administrative officers who, with the best will in the world, have not got the requisite knowledge of the law; and I would therefore ask the hon-the Acting Attorney General to make a note of that for discussion when the Select Committee meets.

THE HON: THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, the Select Committee, of which I hope he will be a Member, will take into careful consideration the points raised by the hon. Member for Nairobi South.

His Excultions: The question is that the Civil-Procedure (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: The Bill will be referred to a Select Committee. I am authorized to say the Select Committee will consist of—

The Hon, the Acting Solicitor General,

The Hon. Member for Nairobi South,

The Hon. Member for Nairobi North, and novell as chairman.

THE MINING (AMINDMENT) BILL.

The Hos. The Acting Commissioner for Local Government, Lands and Scitlerent; that been intimated by Members opposite that it would suit their convenience if this Bill were referred to a Select Committee, perhaps less with a view to dealing with the clauses in this Bill as to consider whether some other amendments in the Principal Ordinance, which have not been included, should be included; and Your Excellency has agreed to this course being followed. That being the case, Sir, and as the reasons for the various shouts formal amendments that are included in this Bill are fully set out in the statement of objects and rations, it appears to be unnecessary for me to go through the Bill clause by clause.

In moving the second reading, I would only like to mention the one important matter in this Bill, and that is the repeal of the clause in the Principal Ordinance which limits the number of alluvial claims by one person to one. That amendment has already been made in the Tanganyika Ordinance, and it is in the interests of uniformity that we make it here.

When I met the Miners' Association at Kakamega some months ago and the question was discussed, this point was mentioned, and, with a view to regularizing the position in regard to claims which have been registered since March 16th, which is the date on which the Principal Ordinanco was brought into operation, I propose in Select Committee to add a clause giving this Bill retrospective effect to that date.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency of beg to second the motion.

His Excellence: The question is that the Mining (Amendment) Bill be read a second time.

CAT. The Hox. H. F. Wand: In view of the consideration of Government in this matter, it is unnecessary for me to take up the time of this House, but as I am responsible for the request that it be referred to a Select Committee, I abould like briefly to explain the reasons. In recent months a very largely increased activity in mining has taken place in carrious Ordinances governing that activity, and these have been subsequently subjected to amendment on a number of

occasions, which the average prespector or man operating does not quite understand and cannot quite understand; and therefore it is suggested that if the necessary opportunity is given to those people interested a great deal of this trouble will be cleared up very quickly at a very considerable saving of time

HIS EXCELLENCY: If no other hon, Member wishes to speak, I will call upon the hon, mover to reply.

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Arrangements will be made to give an opportunity for interested parties to appear before the Select Committee.

His Excellency: The question is that the Mining (Amendinent) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND STATLEMENT; The Bill will be referred to the following Select Committee:—

The Hon, the Acting Solicitor General,

The Hon, the Provincial Commissioner, Nyanza.

The Hon. Member for Plateau South,

The Hon. Member for Nairobi North,

The Hon. Member for Kenya,

and myself as chairmant

THE LAND AND AGRICULTURAL BANK (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move the second reading of the Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill.

This Bill is introduced into this Council at the desire of the Secretary of State, and the results of the amendments effected by this Bill will be in favour of those who borrow from the Land Bank of Kenya.

Under section 28 (2) of the Land and Agricultural Bank Ordinance, 1930, an advance may not exceed 60 per cent of the fair agricultural and pastoral value of the land. Under section 28 (3), which deals with advances on the security of Crown land, the purchase price of which has not been fully paid, an advance may not exceed 50 per cent of the purchase price already paid, but an additional amount up to the value of 50 per cent of improvements approved by the Board and made since the date of the title may also be advanced.

41

Under sections 34 and 35 in Part IV of the Ordinance dealing with advances for the purposes of fencing and dippingtanks, the Board may advance, in addition to advances made under the above-quoted sections, a sum not exceeding £200 for each purpose—that is to say, £100 in all-subject to the following provisos: In the case of an advance under section 28 (2), the total advance, including the advance under section 31, may not exceed 75 per cent of the fair agricultural and restoral value of the land, and the value of improvements effected or to be effected as determined by the Board. In the case of an advance under section 35, the total advance, including the advance under section 28 (3), may not exceed 60 per cent of the amount already paid as part of the purchase price, and the value as determined by the Board of improvements made since the agreement to purchase.

Objection has been raised to the inclusion of the value of improvements as stated in the second provisos to sections 34 and 35 respectively, and the Secretary of State, in giving his approval to the Ordinance, stated that his approval was subject to sections 31 and 35 being amended by the deletion of the second proviso thereto in each case, which provisos are the ones already referred to. The effect of this Bill will be to give the Land Bank Board power to make advances in terms of the Cattle Cleansing and Fencing Ordinances, with the maximum limit of £200 for either purpose, in addition to advances under section 28 of the Principal Ordinance, with no limit other than that the total advances shall not exceed the maxima set out in section 27 of the Principal Ordinance.

This Bill is therefore being introduced to meet the wishes of the Secretary of State, and repeals the second proviso to section 34 and section 35. The Land Bank Board approves of

I beg, Sir, to move the second reading of this Bill.

THE Hox. THE TERASCHEN: Your Excellency, I beg to record the niotion.

His Excertency: The question is that the Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill be read a second time.

Ist.-Col. THE How. J. G. KIRKWOOD; Your Excellency I find myself in great difficulty, as I only secured a copy of this Bill from the table a few minutes ago, and I confess that I have failed to grasp the total meaning of the proposed amendments. I should like to get the hon, the Acting Attorney General to further elucidate the situation. Might I put it this way, Sir? Do these amendments mean that where an advance up to the fell amount as shown in the Land Bank Ordinance has been advanced, and does it also mean that

where an amount has been advanced up to the 60 per cent of the fair agricultural and pastoral value of the land, that the amount for fencing and dipping cannot exceed either of these amounts? If it does mean that, I think we are going to create a great deal of difficulty in the future. I should just like to ask that question. I am not speaking on the Bill at the moment, Your Excellency. It is not quite clear to me whether it does prohibit an advance for fencing and dipping un to 75 per cent which is in excess of the 60 per cent advance for fair agricultural and pastoral value.

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, if I can elucidate a little more I will do so, but I think myself that the hon, the Acting Attorney General has put it so clearly that it is difficult to understand what more can be said about it. There is nothing in the amendment which will prevent people from obtaining money for dipping and fencing out of their ordinary advance. It will be increased by £400 if necessary. and it removes the difficulty that the present Ordinance imposes. It is all to the easement of the Bank and to the benefit of those who obtain loans from the Bank.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: nothing to say further in reply, Your Excellency.

HIS EXCELENCY: The question is that the Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE CO-OPERATIVE SOCIETIES (REGISTRATION) (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to Amend the Co-operative Societies (Registration) Ordinance, 1931.

This amending Bill, Sir, is introduced into this Council in order to effect two or three main objects. First of all, it has been brought to the notice of Governmet, Sir, that it is not quite clear in the Co-operative Societies Ordinance, 1931. as it stands, that a co-operative society with limited liability may be formed under the Principal Ordinance. Clauses 3, 4, 5 and 6 of this Bill make it quite clear therefore that such a co-operative society may be formed. This is a very necessary provision, because some applications from these companies have already been received. Clause 2 adds a new definition to the Principal Ordinanco, that is to say, a definition of producers of agricultural products, who are defined as follows: " producers of agricultural products includes persons. partnerships and companies who cut timber and prepare timber and timber products for markets." Companies: folfilling this description are desirous of forming co-operative societies, and for this reason the Government were approached to include them in the Bill and make it possible for them to become co-operative societies. Clause 6, Bir, provides for the appointment of persons to investigate the accounts and general affairs of registered co-operative societies. A similar section, I may say, exists in the relative English legislation, and in view of the fact that some co-operative societies are being formed by what you might call primitive people, natives, and so on, this is considered a desirable provision. Sir, this Bill is designed to assist co-operative societies and to enlarge their scope and sctivities, and I hope hon. Members therefore will give it their favourable consideration.

I move, Sir, the second reading of this Bill.

The Hon, C. F. G. Doran: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellence: The question is that the Co-operative Societies (Registration (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE FENCING (AMENDMENT) BILL.

THE HOS. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to amend the Fencing Ordinance, 1929.

This Bill is introduced into this Council, Sir, with the object of making certain amendments to the Fencing Ordinance, entirely, I may say, for the sake of clarity. Clause 2 amends the heading of Part I of the Principal Ordinance by deleting words relating to advances in that heading. There is, in fact, no provision for advances in this Part. Clause 3 makes it quite clear that the areas which may be brought under the operation of the Principal Ordinance shall not include native reserves or any part of such reserves. It was never intended in the Principal Ordinance that this should be so, seeing that the bringing of the native reserves under the Ordinance is provided for in sections 4, 5 and 6 of the Fencing Ordinance. This amendment is merely to make that point quite clear, because it has been pointed out that it is not quite clear, and that it is derirable to amend the Principal Ordinance accordingly. Clause 4 amends section 5 of the Principal Ordinance so as to specify that the period in which the Director of Agriculture can force an owner to complete the erection of a fence shall be a reasonable one. As it stands now, it is only within the time to be specified by the Director of Agriculture. It is very probable, in my opinion, that the courts would hold

in any event that the period must be a reasonable one, if the matter came to court, but I see no harm in this amendment. It will strengthen the hands of the Director of Agriculture. as any time he specifies will be prima facie a reasonable one. Clause 5 amends section 8 of the Principal Ordinance by providing that an owner who desires to erect a dividing fence uron his holding shall, in certain cases, give notice to the holder of the adjoining holding. As the law now stands it says a man may give notice, but that is thought to be not quite equitable, and that he should give notice to an adjoining owner, who should, if I may put it so, Sir, have a fair deal. The remaining clauses make minor amendments to the Princinal Ordinance, all for the sake of greater clarity. This Bill is to make the Principal Ordinance work smoother when it does come into operation, and for this reason I commend it to hon. Members.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERN-MENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, I beg to second the motion.

The Hox. Conway Harvey: Your Excellency, I intend to support the motion for the second reading. There is no doubt whatever, Sir, that these little dabs of paint do improve the appearance a little, but I should like to ask Government to give us some indication of its intention in regard to when the Ordinance is likely to be brought into operation. It was passed many years ago, after very careful and intensive consideration, and it is most desirable that it should be brought into operation at the earliest possible moment in the interests of agriculture.

CAPT. THE HON. J. L. COTTER: Your Excellency, I should like to associate myself with what the hon. Member has just said.

The Hos. The Director of Agmedicture: Your Excelercy, Government has given very earniest consideration to the operation of this Ordinance; as well as to the Cattle Cleansing Ordinance with which it is closely associated. Government finds itself, however, in some difficulty in finding the necessary tinancial means to give effect to the desire expressed by the hon. Members who have just spoken. I understand the subject was discussed when the Select Committee on the Estimates dealt with the Budget for 1932, and it was seen that, particularly in the case of the Fencing Ordinance, Government would require to provide a considerable sum to meet commitments under the Ordinance, provided Government has to meet its share, for the cost of fencing public reads, the fencing of boundaries contiguous, for example, with Crown lands,

forest reserves and native reserves. It is very difficult, Sir, to frame a close estimate of that amount of money, but it would in any case be a substantial sum. It might be \$5,000 or even £10,000, in any one year. The reason why a close estimate cannot be made is this; that neither Government, nor anyone else I think, can visualize the extent to which clauses of the Ordinance may be made compulsory in any particular area. There is further, Sir, a commitment under the Land Bank Ordinance for the purpose of making advances in respect of fencing. It may be interesting to the House to know that a recent estimate has been made how accurate it may be. I cannot offer un opinionbut an estimate has been made indicating that probably for three years' operation of both these Ordinances, the Cattle Cleansing and the Fencing, a sum of something like £100,000 would require to be advanced to farmers. It would probably be in the neighbourhood of £60,000 for fencing and £40,000 for cattle cleansing. I can assure the House that Government recognizes the importance of putting both these Ordinances into operation, and that it will give the matter close

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, it is of course queried by everybody, I am sure, who has considered this amending Bill as to why it should be necessary to amend an Ordinance before it has come into operation, and why it should be decided to-give up the time of Government to amending an Ordinance that it is not Government's intention to bring into operation within a reasonable period of time. I should have thought, Sir, that there were so many other things for Government to do, and so many other things for occupying the time of this House, that the Government might very well leave over the amendment of an Ordinance that it has no intention of bringing into operation within a reasonable period of time. However, it has given Members on this side of the House an opportunity of finding out from Government exactly what its intention are regarding this and the associated measure, the Cattle Cleansing Ordinance, and I am very disappointed indeed to find that the Government is still in the same mood as it was some six months ago regarding these important proposals. We have been told to-day, as we were sold then, that Government of course realizes the desirability of bringing these measures into operation, but unfortunately they have not got the money for the purpose. At that time certain suggestions were made as to how Government. might find the necessary money, and suggestions were made that the amount to be required in the immediate future wouldnot be anything like as great as Government contemplated. The figures mentioned by the lion, gentleman opposite as to

estimates made by the Land Bank regarding the money renuired for the operating of these measures-those figures are in themselves, I think, an indication of the importance of these measures to the country. If the Land Bank is in a position to estimate, the farmers will within the next three years require some £100,000 for fencing and dipping. I think that can be taken as proving our case, and that these measures are of real importance to the country, and that they should be put into operation. For my own part, I do not see how it is possible for the agricultural industry of this country to regain its prosperity unless these measures are put into operation. It has been agreed over and over again by the hon. Member and his associates and by Members on this side of the House that the dairying and mixed farming branches of the industry must be encouraged if we are to get back to the prosperity we enjoyed a few years ago, and the operation of these two measures is essential to the establishment of these two branches of the agricultural industry.

I am not talking merely for the purpose of criticizing Government. I am talking for the very sincere desire of arousing in Government, Sir, the same feeling regarding these measures that we on this side of the House share. We do hold, from a study of the facts, that it is necessary for special efforts to be made to bring the Fencing and Cattle Cleansing Ordinances into operation in the immediate future, and we urge that Government should make a very special effort to find the comparatively small amount of money necessary in the immediate future to bring them into operation. I would urge upon the hon. Member opposite that he has visualized a very much larger sum than is necessary this year or possibly next. It is not at all necessary to contemplate so wide an application of these Ordinances; their operation could be confined pro. tem. to such areas as are very badly in need of them. There are, in fact, certain areas of the country in which, at very small cost to the State, these desirable measures could be brought into operation, and if they were, I suggest that the dairying and mixed farming industries would go shead by leaps and bounds in those confined areas. The Land Bank had af its disposal a sum of £210,000. Of that amount it has lent out to date only something in the neighbourhood of one-half. If Government cannot find its share of inoney necessary for the operation by any other means, then it might as a temporary measure borrow from the Land Bank the share the State would have to pay. Failing that, or perhaps supplementary to that, I suggest it is possible by various means to horrow the amounts necessary elsewhere. I urge upon Government that the country would be helped enormously by such action as I suggest, and the difficulties in balancing next year's Estimates might not be so great as they

THE HON. T. J. O'SHEAT I was going to state a case, Sir. Under the law as it stands at present, a trading licence can only be taken out for one year. If a shop opened during the last two months of the year the trader takes a risk in not taking out his licence for that year in the hone that it will not be nuticed. Again, if a shop is going out of existence in the second month of the year, I understand there is no provision by which anybody can give exemption for cloventwelfths of the event.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: In that case, if a trader knew that if he opened for the last two months of the year he would have to pay the whole £15-in that case, he would not open

To TRADING CENTRES HILL

The Bill was considered clause by clause

Clause 2 .- Power to declare trading centres

THE Hox, T. J. O'SHEA: I understand the Acting Attorney General has agreed to include an amendment to protect local governmen authorities. If he is not ready with this amendment, perhaps is would be advisable to defer consideration of the Bill

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I gare an undertaking definitely on behalf of Government that in every instance where a Council is concerned, Government would consult that Council before declaring a trading centre,

The Hox. Conwar Hanver: In that case, Sir, would it not be very much better to have it incorporated in the body of the Bill. I suggest it could be done very easily by adding offer the word "Governor" in section 2: "after consultation with the local ne thority." For the sake of clarity I think it would be far better.)

THE HOY. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: I have no objection, Sir, to that definite prevision, Arrangements have already been made through district councils as to the opening of trading centres in certain areas, but it is difficult to put a provise of this sort definitely in a Bill, because, in probably the majority of cases where trading centres will be declared, they will be in native reserves. I suggest the hon. Member might be astisfied with an assurance on the point from Government.

THE HOW, T. J. O'SHEEF I still must suggest that such assurances have not got the effect of law, and that in this case it is very necessary that, having set up local government authorities with certain necessar) many near passes we need keep more authorized a second definite powers—by law and not anyrances—that when you attempt to deal with them, it is additable to have it faild down by law. Local gorernment authorities should not be left to declarations in this House, which may be forgotten a year hence. I suggest it would be advisable to have it included in the Bill and it is then quite clear for

Mason Tue How, J. O. K. Delay: This question of consultation with local government lodies has been discussed in district councils and we have received in district rouncils the same assurances, but if and we never received in massive resources one asine assurances, many it can be embedded in the Bill it would be a reminder to everybody concerned. I should very much like to see it put in

Tue Hox. Conwar History. The hon. Commissioner for Local Government, Lands and Settlement mentioned a possible difficulty in the case of fattire reserves, but I suggest native Preserves have local

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT. LANDS AND SETTLEMENT: There is a provision which we could take straight from the Townships Ordinance, which covers this point, I will move an amendment, Sir, that at the end of the clause as printed the following words be added --

" Provided that, prior to the exercise of any such powers, the proposals shall be submitted for the recommendations of the District Council (if any) having jurisdiction over the area within which it is proposed to establish a trading centre."

THE HOS. T. J. O'SHEY: I should like the privilege of seconding that. Sir.

His Excentency: The question is that the clause he amended by the addition of the following words :-

" Provided that, prior to the exercise of any such powers, the proposals shall be submitted for the recommendations of the District Council (if any) having jurisdiction over the area within which it is proposed to establish a trading centre." The question was put and carried.

THE RAILWAY MATERIALS, PROTECTION (REPEAL) BILL, The Bill was considered clause by clause

THE EUROPEAN OFFICERS' PENSIONS (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause

THE CIVIL SERVANTS (PROPORTIONATE PENSIONS) BILL. The Hill was considered clause by clause

Schedule.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: In the Schedule I ber to move that instead of the name "Francis George Cole" the name " Francis Grenville Cole " be substituted.

The question was put and carried.

THE STOCK TRADERS's LICENCE (AMENDMENT) BILL. The Hill was considered clause by clause.

THE CONTRACTS IN RESTRAINT OF TRADE BILL. The Bill was considered clause by clause.

THE LOCAL GOVERNMENT (DISTRICT COUNCILS) (AMENDMENT) BILL. The Hill was considered clause by clause,

THE LAND AND AGRICULTURAL BANK (AMENDMENT) BILL .The Bill was considered clause by clause.

THE CO-OPERATIVE SOCIETIES (REGISTRATION) (AMENDMENT) BILL The Bill was considered clause by clause,

THE PENCING (AMENDMENT)-BILL.

The Bill was considered clause by clause.

THE HON, THE ACTION ATTORNEY GENERAL! Your Excellency, I beg to move that the following Bills be reported to Council without amendment :-

The Traders' Licensing (Amendment) Bill, 1932;

The Railway Materials Protection (Repeal) Bill:

The European Officers' Pensions (Amendment) Bill:

The Stock Traders' Licence (Amendment) Hill;

The Contracts in Restraint of Trade Bill;

The Local Government (District Councils) (Amendment) Bill:

The Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill:

The Co-operative Societies (Registration) (Amendment) Bill:

The Pencing (Amendment) Bill; and that the following Bills be reported to Council with amendment :-

The Trading Centres Bill;

The Civil Servants (Proportionate Pensions) Bill.

The question was put and carried.

The Council resumed its sitting.

His Excellence: I have to report that the following Bills have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council without amendment :-

The Traders' Licensing (Amendment) Bill, 1932

The Railway Materials Protection (Repeal) Bill.

The European Officers' Pensions (Amendment) Bill.

The Stock Traders' Licence (Amendment) Bill.

The Contracts in Restraint of Trade Bill.

The Local Government (District Councils) (Amendment)

The Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill.

The Co-operative Societies (Registration) (Amendment)

The Fencing (Amendment) Bill;

and that the following Bills have been reported to Council

The Trading Centres Bill.

The Civil Servants (Proportionate Pensions) Bill.

THIRD READINGS.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move the third reading and passing of a Bill to Amend the Traders' Licensing Ordinance,

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, with the leave of Council perhaps all these hills might be put

His Excentexex: Would Council be agreeable to thatto the third readings being taken en bloc?

Lat.-Cot. The Hon. Lord Francis Scott : We have no obection, Sir.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency. I beg to move the third reading and passing of the following Bills :-

The Traders' Licensing (Amendment) Bill, 1932.

The Railway Materials Protection (Reneal) Bill.

The European Officers' Pensions (Amendment) Bill,

The Stock Traders' Licence (Amendment) Bill.

The Contracts in Restraint of Trade Bill.

The Local Government (District Councils) (Amendment) Bill.

The Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill.

The Co-operative Societies (Registration) (Amendment) Bill.

The Fencing (Amendment) Bill.

The Trading Centres Bill.

The Civil Servants (Proportionate Pensions) Bill.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY; I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bills were read a third time and passed.

The Council adourned till 10 a.m. on Friday. 6th, May, 1932.

FRIDAY, 6th MAY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Friday, 6th May, 1932, HIS EXCELLING THE GOVERNOR (BRIGADURI-GENERAL SIR JOSEPH ALOYSIUS BYRNE, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 5th May, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The following papers were laid on the Table :-

BY THE HON. THE GOTONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M. MOORE):

Schedule of Additional Provision: No. 5 of 1931. Schedule of Additional Provision: No. 1 of 1932.

BY THE HON. THE ACTING CHIEF NATIVE COMMISSIONER (MR. A. DE V. WADE);

Native Affaffirs Department Annual Report, 1930.

BY THE HON. T. FITZGERALD (POSTMASTER GENERAL):

Abridged Annual Report of the Posts and Telegraphs
Department, 1931.

NOTICE OF MOTION.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I beg to give notice that at a subsequent meeting I shall move that the Schedules of Additional Provision (No. 5 of 1931 and No. 1 of 1932) be referred to a Select Committee.

MOTIONS.

IMPORTATION OF WHEAT.

THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE (MR. A. HOLM): Your Excellency, I beg to move the following motion:

"Whereas by reason of destruction by locusts and other causes, the yield of wheat from the 1931-32 crop is insufficient to meet the requirements of the milling industry for the production of flour for the needs of East Africa, and whereas it is expedient to import wheat in the grain rather than in the form of flour, Council detherdore approve that the amount of duty levicel on such wheat imported by the Agency appointed under the Sale of Wheat Ordinance, 1930, he refunded to that Agency; provided that the quantity of wheat in respect of which such refund shall be made shall be confined to that amount which does not exceed the short-fall of the crop mentioned above for purposes of the normal milling requirements and provided also that it shall be restricted to such quantity as may be imported between the first day of April and the last day of December, 1932, under licence issued by the Director of Agriculture."

Your Excellency, various authorities have visited the Colony of Kenya, including Sir Rowland Biffen, and have expressed the opinion that certain parts of the highlands of this Colony are well suited to wheat production. Nevertheless, it cannot be said that the wheat industry has yet reached a stabilised condition nor that it has completely achieved success, It is a case. Sir, of a struggle against nature, and one cannot but loope and believe that, in the end, man, with the sid of science, will prevail.

This is the first occasion on which a difficulty of this kind has been created—the first occasion on which there has been a shortage of the kind indicated in the motion. In past years there has been a surplus of wheat for export over and above the amount required for conversion into flour to meet the demands of the East African market.

The cause of the shortage indicated in the motion is chiefly due to locusts. For the information of the House I would say that for the 1931-32 crop about 60,000 acres of land were planted. There was a shortage of about 9,000 acres in actual planting and about 33 per cent of the crop was actually destroyed by locusts. These two factors combined account for a shortage of something in the neighbourhood of 75,000 bags. At the time application was made to Government for assistance, of the kind indicated in the motion, namely, in March last, the balance of the 1931-32 crop remaining for consumption in the Colony was about 23,000 bags, after deducting syed required for the coming season. It is estimated that the quantity of wheat which will have to be imported; as indicated in the motion, will be 40,000 to 50,000 bags. I submit, Sir. that it is in the interests of all those connected with the wheat growing industry-not only growers but millers-that steps of this kind should be taken. In the absence of those steps it will

mean that the wheat mills of the Colony will go out of operation, and without mills in the Colony it is certain that wheat growers cannot continue their farming operations. Another important point is the trade connexions which have been established for locally milled flour during a period of years. It is very important that these trade connexions should be maintained and if the mills go out of operation, those trade connexions will be lost and it will in my judgment take some years before the markets are recovered. It therefore appears necessary that Government should come to this Council for sanction to take some steps whereby wheat can be imported to mix with the balance of local wheat remaining available.

Now, Sir, in case it may be said that flour can be imported and pay part of the duty—or a higher milway rate than the one that I will mention later—I should like to quote a few figures for the information of the House. I shall restrict this sort of quotation as much as possible, but I would ask some indulgence of the House because the whole subject is a very complicated one.

Taking the basis of the whole of the existing duty-being paid, namely. Sh. 41 per bag of 200 lb. of wheat, and the railage applicable to imported whicat, such wheat would cost in Nairobi in the neighbourhood of Sh. 29/50 per bag and at Eldoret Sh. 32/75 per bag. Allowing for approximately 14 large of wheat required to make a bag of flour, the flour would cost in such circumstances Sh. 39 in Nairobi and Sh. 42, odd, in Eldoret. Now, Sir, if half of the duty were paid and half of the imported railway flat rate were paid, the figures would be for imported wheat Sh. 21/50 in Nairobi and Sh. 33/50 in Eldoret, and flour Sh. 28/70 in Nairobi and Sh. 31/35 per bag in Eldoret. At the present time local flour is being sold in Nairobi at round about Sh. 41 per bag. Corresponding figures for certain other centres are these:—

Kampala.—Local flour, Sh. 40/50 per bagimported flour, Sh. 50 per bag. Mombast.—Local flour, Sh. 28 per bag. Imported flour, Sh. 33 per bag.

At Dar-es-Saham the corresponding figures are approximately Sh. 29 and Sh. 31/35 per bag. These figures cannot be regarded as constant, but they may be taken as approximate, relating to recent months. It is quite clear then—I put it to the House—that, unless something of the kind indicated in the hotion be done, wheat could not be imported at a price which would enable millers to compete against imported flour.

6th May. 1932

On the financial side there is really no loss of anticipated revenue to Government, as revenue from duty on this imported wheat or its equivalent in flour was not included in the Budget for 1932. In fact, in my judgment, owing to some dislocation of business, there is likely to be an increase of revenue through larger importations of flour than would otherwise take place.

Now, Sir, if I may come to another aspect, I should like to deal with the advantages which will accrue to the public. The millers anticipate—in fact, they have given an undertaking to Government-that if the duty is refunded, and if some relief is given in respect of railway rates, they will use their best endeavours-in fact; they anticipate that they will be able to maintain the local price of flour at the price at which it has stood during recent times and that there will be no advance or increase in the price of locally milled flour to local markets. They further undertake to use their best endeavours-and again it is anticipated that they will succeed -to maintain the coastal markets without increasing the price. But that should always, I think, he subject to this proviso, that the world price of wheat does not advance appreciably.

From the figures which I have just quoted to the House it is quite clear. I think, that the consumers, not only in Kenya but in other parts of East Mrica, are gaining advantages through their being able to obtain local flour at prices less than the cost of imported flour. In the absence of competition with local flour, 1), price of imported flour will be almost certain to rise, irrespective of world values. It became quite clear two or three years ago, when the mills of Kenya were in a position to turn out a good deal of flour, that the price of imported flour was substantially reduced in order to exapete favourably with locally milled flour.

It is calculated again, on the question of advantage to the public, that by importing about 40,000 bags of wheat, on a basis of advantage to the consumer on an average of Sh. 6/50 per bag, that benefits amounting to 19,750 will accrue.

On the administrative side hon. Members will notice that the proposal means that importation will be restricted to the wheat imported by the Sale of Wheat Agency operating under the Esle of Wheat Ordinance. Having regard to the fact that that Agency is responsible for the distribution of all the wheat of the Colony to mills, it seems right and proper that this action should be taken in regard to importation.

In regard to the short-fall, I do not think it will be difficult for the Director of Agriculture to decide definitely what that short-fell amounts to and to deal with the issue of licences secordingly. I desire, however, to inform the House on your instructions, Sir, that no promise is implied or given that this relief will be granted after the end of this year. It is the decision of Government that it shall only remain in force until the end of December of this year.

TEGISLATIVE COCNCIL LIBRARS

Another point on the administrative side is this; that if this motion is passed by the House, hon, Members will be committed at a later stage to passing a vote on the expenditure side for a refund of the amount of money involved. If the quantity imported is 40,000 bags, it will be a sum of £18,000. If the quantity is 45,000 or 50,000 bags, it will be so much more.

Then I have your authority, Sir, as High Commissioner for Transport to inform the House that contingent upon this motion being passed, you have, in that capacity, agreed that the Railway should carry this imported wheat at country produce rates.

I hope that I have made a case for the passing of this motion. I believe that the action indicated will sot only greatly assist wheat growers and other wheat interests in this Colony but that it is also of value to the consumers, not only of Kenya, but of adjoining territories. I therefore commend the motion to the House.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL (MR. T. D. H. Batte); Your Excellency, I beg to second the motion.

LT.-Col. THE HON. J. G. KIRKWOOD : Your Excellency. I should like first and foremost to congratulate Government on initiating this motion before Council this morning. The only point I should like to make is that I have been informed that there is still a fair quantity of wheat undelivered to the mills in the Colony, and I should like the assurance that that wheat-if what I am told is correct, as I believe it is from the information which I had given me vesterday—the assurance that means will be taken to see that all the local wheat finds a ready market in the very near future,

THE HOS. T. J. O'SHEAR Your Excellency, I have no objection to the passing of this motion. I regret that Government has found it necessary to introduce it, but circumstances being as they are I do not see that Government could have done otherwis. At the same time, in view of other measures taken in the last few years to assist the wheat industry in this country I cannot but regret that it should be necessary this morning to support this metion with arguments which I think cannot but be regarded otherwise than as destructive

of the arguments which were found necessary to produce on other occasions. I think that those who have opposed the establishment of a monopoly in the wheat industry and who have regarded with displeasure the various steps taken by Government on this side in recent years to create and maintain that monopoly, such people must find a grim pleasure in reading the motion this morning and more grim pleasure in reading the arguments in favour of it. Undoubtedly, an increasing number of people are beginning to realize that when the State starts to interfere in an enterprise such as the wheat industry it has got to do so with an amount of knowledge that the Government of this country has not had in dealing with the problem, and in a state of preparedness should very carefully supervise the effect of the legislation imposed. It can hardly be denied that the measures taken in the last few years to assist the wheat industry have been largely ineffective. It can hardly be challenged that the wheat industry of Kenya to-day is in a less satisfactory position from every point of view than it was two or three years ago. I say that with the greatest regret because I regard the industry as one that should be among the most important and to which the State should give a fostering care. But I must My that, in my opinion at any rate, Government, having taken certain steps in the last few years, are largely to blame because it has not followed them up by taking other steps that were necessary as consequential to the first. They have set up a toonopoly in one of our primary products, in a primary foodstuff, and have left it to work on its own without supervision. The stitude Government has adopted in regard to that monopoly-is, I contend, entirely wrong: It must take the responsibility for having set up that monopoly, and it owes a debt to the public in seeing that that monopoly works in the interests of the industry as a whole. Even in the wording of the motion there is, I believe, a justification for an inquiry into the present position of the wheat industry, and after listening to the arguments of the hon. Mover I suggest that Gevernment cannot longer refrain from having a coinprehensive inquiry into the present position of the wheat industry to-day. In saying that I have no intention of casting any reflections upon those who have endeavoured to do their best in the circumstances to make this monopoly work as smoothly as possible in the interests of all growers, but I feel sure it will be recognized by all who have studied the question that it is not fair to extect a body with no executive status to do the work of controlling such an important organization as that of the wheat growers. They have done their best, and I do not complain about that. I merely say it is insufficient to the needs of the situation. Your Excellency, interested parties have asked me to address the following questions to the hon.

Mover in connexion with this motion. The first is :- " Is the delivered cost of imported wheat the same to all registered mills? If not, what is the difference in cost per bag of imported wheat between that to the Nairobi mill owned by the Agents appointed by Government under the Sale of Wheat Ordinance and mills situated in Eldoret? " (2) Arising out of the reply to (1) " Is it a fact that the importation of wheat will be more advantageous to the Kenya Grain Mills situated in Nairobi and controlled by the Agents, than to mills situated in Eldoret?" (3) " In negotiating with the Railway for a special rate of freight on imported wheat, was application made by the Agency or by the Director of Agriculture for a flat rate of freight to all main line stations?" The fourth question is: "Why did the Agents export nearly 15,000 bags of local wheat at an average value of just over Sh. 5 per long when they should have realized that a shortage was not unlikely? Your Excellency, I think it necessary to point out that under these artificial arrangements for a manipulation of the wheat market to-day, you have the extraordinary situation of wheat grown in the Eldoret district being compulsorily shipped down to Nairobi, and imported wheat being sent up to that same district, and the right of millers in the town of Eldoret and neighbourhood to mill locally grown wheat being denied. I feel certain, Your Excellency, that some reasonable arguments can be produced in favour of that extraordinary state of affairs, but looking at the thing broadly it must be realized that it is economically unsound that such a state of affairs should exist. Again, I think it displays a very serious weakness in our present arrangements regarding the sale of wheat that only a few months ago we should be experting wheat at a price to the farmer of only about Sh. 5 to Sh. 6 a bag and should now be importing wheat at a price of Sh. 22 to Sh. 25 a hag; also that the by-products of the milling industry should be selling at a price in excess of those being paid for good quality wheat. I merely cite this as evidence that things are very much wrong indeed in connexion with the wheat industry, and that it is high time Government raelized that the situation is very unsatisfactory; indeed, sufficient to call for an inquiry. I urge upon Government that the newly-formed Board of Agriculture should be invited to hold a comprehensive inquiry into the position of the wheat industry and the existing organization for the sale of our wheat products.

Lat.: Con. The Hox. Lond Prancis Scott: Your Exellency, in rising to support the motion before Council I feel perhaps that as chairman of the Wheat Advisory Board I can reply to some of the points which have been roised by the hon; colleagues. With regard to the first point raised by

the hon. Member for Plateau North, the disposal of available wheat, it is I may say naturally our duty to see that is disposed of as well as can be. Unfortunately, I have received a report this morning which says that the available wheat of the country is less than the wheat anticipated and that a very large proportion of it is rather low grade, Howeyer, that matter is receiving the careful attention of the Board to see that the best possible is done with it. I think the hon. Mover covered all the ground on the general principle of why this measure was introduced, and I do not think there is anything that I can ladd to it. There is only one point which comes up, and it is this. I think it must be evident to everybody that the grower of wheat is not getting an inordinately high price for his wheat. It is a good deal below the price at which even with these relates wheat can be imported into the country. Sir, my hon friend the Member for Plateau South says that in his opinion the wheat industry is not in a satisfactory position to-day—that it has actually gone back during the last year or two. I am afraid I must agree with him in that. The wheat industry has had many set backs. We have not been able to produce in quantity rustresisting wheats up to what we had hoped for. But at the same time the plant breeders are still working very hard and hope in a short while to produce such a wheat. I am afraid we have got to be a little patient and we cannot expect to have that wheat in large quantities for another two or three years.

The question which has militated very much against this industry is the question of lack of confidence and uncertainty. It is not a very casy business, growing wheat at a profit, and last year there is no question that large areas went out of them to grow it. That is in addition to the losses we have My home.

My hon, friend talked about a monopoly. I do not quite understand what he means by a monopoly. Government have abminister it, and they have appointed Agents to watch over that, but I should not think that that came under to have a comprehensive inquiry into the whole industry. That I have no objection to. I think the more we get down there is no question but that that came under to an inquiry of this nature the belief for the industry, to an inquiry of this nature the belief for the industry, and industry is a very difficult one to deal with; and it is a very from year to year.

Now, Sir, to get down to more detail, he asked if it was a fare that the turies of this imported wheat to the different

mills varied. The answer to that is that is so. And the reason why the price, the chief reason why the price is higher to the Eldoret mills than to Nairobi is that when the wheat pool was originally formed it was proposed that all wheat should be at a flat rate delivered at millers stations all over the country. But the Eldoret mills opposed that very strongly, They said that, owing to their geographical position, they should keep the advantage of that geographical position. I think there is no question but that the best place for a mill in the ordinary way is at Eldoret. They at present get a considerable advantage over the Nairobi mills in the cost of locally grown wheat. The difference is about Sh. 1/80 per bag. They pay on an average about 15 cents per bag delivered to their mills and Nairobi pays, I think it is about Sh. 1/50. If they were agreeable to having a flat rate, imported or local, delivered at every mill, that could have been arranged. But the Eldoret representatives said thy did not wish to give up their advantage on the locally grown wheat even to get a flat rate on imported wheat. We did go into this question very fully quite recently and we came to the conclusion that unless you have a flat rate all round, if you stick to the principle that geographical position has to be taken advantage of, that principle must apply both ways,

Now, Sir, the hon. Member asked why it was that 15,000 bags I think he said of wheat was exported some months ago. The reason for that Sir, is that we have not got storage capacity in this country for keeping wheat for indefinite periods. Wheat deteriorates, and there is a nasty little thing called a wevil which gets into it, and if the wheat is kept too long it becomes useless for anything but pig food. It was decided that when a certain amount of the wheat kept back was beginning to get weevily that the wisest thing to do was to export it.

Another difficult thing in regard to the wheat industry is that growers will not send in their returns early enough and it is very difficult to estimate how much wheat is going to be available. I'am not going to say that everything that has been done is right by any means, but we have taken all these matters into consideration and I believe we have done the best we could have done for the industry as a whole.

I did not quite understand what the hon. Member meant when he said that the price of by-products was higher than the price of high quality wheat.

His Excellency: If no other hon. Member wishes to speak . . .

Cat: The Hos. J. L. Cotten: Your Excellency, I would like to answer the Noble Lond's statement by saying that in selling chick wheat they are charging—I happen to know myself—rather more than first class Manitoba price sold in England.

The Hon. The Colonial Segmetars: Your Excellency, I will leave my hon, friend the Director of Agriculture to reply on the more technical points raised in the debate but in view of the question of policy raised by the hon. Member for Plateau South when he asks that the question of an inquiry into the wheat industry should be considered by Government, I am authorized by you to say that, particularly after hearing the speech of the Noble Lord, the hon. Member for the Rift Valley, who would himself welcome such an inquiry—Government will consider the holding of an inquiry on the lines suggested, and that such an inquiry in Your Excellency's view should be best conducted by the newly constituted Board of Agriculture.

His Excellence: I will move call upon the hore mover to reply.

The Hox. The Director of Agriculture: Your Excellency, I am grateful to the Noble Lord for replying so fully and I should like to take the opportunity of corroborating what he said in regard to this so-called monopoly and the difficulties which arise in conducting the affairs of that monopoly.

I very much regret, Sir, that the hon. Member for Platean South has again raised or cast aspersions of a rather vague kind in respect of the operations of a body which is doing valuable service for this Colony.

The Hon. T. J. O'Shea: Your Excellency, with respect I ask for a withdrawal of such a misinterpretation of anything

The Hox. The Dingeron of Agnicultures: I am it your hands, Sir. I am afrail I cannot withdraw but I would, however, qualify my remarks to this extent: that that was the impression left on my mind. If I gained a wrong impression, then I withdraw and I shall be very glad to hear from the hon. Member, for Plateau South that he did not intend hon. Member that these monoioloy operations are very closely person in the Colony has suggested to Government that the

operations of that Agency have not been conducted satisfactorily; they have been very closely examined and a report has been submitted on them; so that it is not quite correct to say that no supervision is exercised.

There was one point made, I think, by the hon. Member for Plateau South to which my hon. friend the Noble Lord did not refer. Perhaps the hon. the General Manager would allow me to say if he were here that there is no precedent for the grant of a flat rate to millers stations for imported grain of any kind or in any form, but there is a precedent, of the kind which I mentioned when introducing the motion, viz., when in 1929 the High Commissioner sanctioned the carrying of imported maize under exceptional conditions at country produce rates.

With regard to the cost of by-products presumably the hon. Member was referring to the price at which wheat offals is sold by the mills. It is true that the price during the last few months has increased very considerably, due to shortage but it is not very long ago that the price in Kenya was about one third that obtaining in other countries, and the price of bran now is substantially lower than in other countries. I would reply to the point made by saying that the Sale of Wheat Agency is not a factor in the matter of governing the price of offals at all.

I think the main points have been covered and I would only express my regret to the hon, Member for Plateau South that I am unable to give a categorical reply to the questions which he put to me. If he had been able to advise me beforehand that he was putting those questions I should very gladly have looked up the records and given the figures required.

THE HON. T. J. O'SHEA: On a point of explanation, Your Excellency, these questions only came into my possession as I was walking into the Council Chamber this morning. I had not previously seen them.

The Hox. The Director of Admiculture: I accept the hon. Member's explanation very fully; but I think the House will agree that the Noble Lord-has given a very satisfactory reply to the issue which he raised, and Lam very glad to know that this mation commends itself to the House.

HIS EXCELLENCY: The question is:

"Whereas by reason of destruction by locusts and other causes, the yield of wheat from the 1931-32 crop is insufficient to meet the requirements of the milling

industry for the production of flour for the needs of East Africa, and whereas it is expedient to import wheat in the grain rather than in the form of flour, Council do therefore approve that the amount of duty levied on such wheat imported by the Agency appointed under the Sale of Wheat Ordinance, 1930, he refunded to that Agency; provided that the quantity of wheat in respect of which such refund shall be made shall be confined to that amount which does not exceed the short-fall of the crop mentioned above for purposes of the normal milling requirements and provided also that it shall be restricted to such quantity as may be imported between the first day of April and the last day of December, 1932, under licence issued by the Director of Agriculture."

The question was put and carried,

61

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON THE TRADERS LICENSING (AMENDMENT) BILL

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency. I beg to move the adoption of the report of the Select Committee appointed by you. Sir, to report upon the provisions of a Bill to Amend the Traders Licensing Ordinance,

This committee was appointed by you. Sir, at the last session of Council, at the end of last year, with the object of considering and reporting on a Bill to amend the Traders Licensing Ordinance and that Bill, Sir, provided for the imposition of a licence fee upon banks and insurance companies, the proposed fee to be imposed on the banks being 1500 per annual for the principal places of business and £25 for each branch, and for a licence to carry on the business of an insurance company the fee was £75 per annum. These were flat rate fees. It will be observed from the definition of bank in the draft Bill referred to the Select Committee that only banks coming under the provisions of the Bank Ordinance would come within the scope of the Bill, which would have meant that the only banking institutions which would pay the fee would have been the three principal banks; that is, the National Bank of India, Barelay's Bank, and the Standard Bank of South Africa. The committee held two meetings, and at the first of these meetings held took evidence from the representatives of the insurance companies and the banks, the three principal banks. From the evidence before us it appeared that there were some twelve to fifteen concerns in the Colony-that is a conservative estimate-which carried on exchange business and other banking activities which would not come within the scope of the Bill as drafted. From the evidence given by the representatives of the banks and the insurance companies, the committee formed the opinion that

the scope of the Bill as it stood was not nearly wide enough and that if a Bill taxing banks and insurance companies were to be passed at all, the scope of the Bill would have to be greatly enlarged. In regard to insurance companies, I may say it was felt that the incidence of a flat rate licence fee irrespective of the class or classes of business conducted would bear somewhat hardly upon the smaller companies, of whom I understand there are quite a number here, and that any such licence fee should be a graduated one governed by the amount of business done. As regards the banks, the committee took view that the imposition of a heavy licence fee on the banks would be inequitable unless those who do a considerable amount of exchange business and include in other banking activities were brought within the scope of the Bill. In view of the very much wider scope which the committee considered necessary if effect was to be given to the views which I have expressed, it was considered that the matter should be dealt with by an entirely separate Bill which would be of a considerable wider nature. As chairman of the committee, Sir. I drafted a new Bill and placed it before the committee in due course, but we came to the conclusion that it was not part of our duty to substitute this entirely new draft for the Bill which had been referred to the committee, but that the correct procedure would be for the Select Committee to recommend to Your Excellency that the Bill referred to the committee be not proceeded with and that it be left to Government to consider the question of the introduction of a Bill dealing with the imposition of graduated licence fees on insurance companies and banks and embracing activities and persons not covered in the amending Bill under review. The recommendation that the Bill originally referred to the Select Committee be not proceeded with is embodied in this report, the adoption of which I now move. At a subsequent stage of the session a Bill will be introduced under the suspension of standing orders.

- THE HON. T. J. O'SHEA: Oh!

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: I beg your pardon-it is proposed to introduce it-and it is hoped that the first and second readings will be taken and that it will then be referred to a Select Committee of this Council. This new Bill proposes the imposition of a graduated licence fee on insurance companies and banks. Your Excellency, I beg to move the adoption of this report.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I heg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Report of the Select Committee on the provisions of a Bill to Amend the Traders Licensing Ordinance be adopted.

The question was put and carried.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON THE PROFESSIONAL LICENSING BILL.

THE HOX. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that the Report of the Select Committee appointed to consider and report on the provisions of a Bill to Impose a Tax on Persons Practising Certain Professions in the Colony, be adopted.

Sir. Mr. MacGregor, the Attorney General, in introducing this Bill at the last session of Council, referred to the fact that during the course of the Select Committee on the Estimates for 1932 the suggestion was made that the possibility of imposing a tax on persons practising certain professions in the Colony should be explored and that a Bill should be introduced and referred to a Select Committee for examination in detail. The Select Committee was appointed by you, Sir, to go into this Bill, and that Committee has fully explored the possibility of imposing taxes on persons practising certain professions in the Colony and have unanimously come to the conclusion that the Bill, if enacted, would be extremely inequitable in its incidence and would probably prove expensive to administer. As a result, they have recommended that the Bill be not proceeded with. Evidence from interested parties taken at Nairobi, Mombasa and Eldoret, and the whole subject has been exhaustively gone into. The greatest difficulty with which the committee was faced was the impossibility of framing any scale of taxation which would bear equitably upon members of the same profession, the one practising, say, in Nairobi, where the bulk of business is large, and the other, say, in Kitale, where the scope is very restricted. The Committee has come to the conclusion that -there are a great number of persons practising one or other of the professions mentioned in the schedule to the Bill in various parts of the Colony where the opportunities of practice are so small that any tax at all would cause these persons to discontinue their practice, to the great detriment of the public, I may say, in that part of the Colony. A striking example of this can easily be found in the case of doctors who bre in isolated districts and who attend their neighbours as occasion requires. It is very necessary in the public interests that these doctors should practice to the extent that they do, but the Committee had no doubt that they, or most of them, would discontinue practising it a tax were imposed on them. The same argument applies in the case of most of the

other professions set out in the schedule to the Bill. Sir, the committee felt it would be unfair to limit the professions to be affected by the Bill to those set out in the schedule, and found great difficulty in arriving at a decision as to the extent to which the schedule should be enlarged or added to, and what occupations might properly be described as professions. Further, it was felt that it would be a matter of difficulty to define satisfactorily certain of the professions mentioned in the schedule to the Bill. The definitions were obviously unsatisfactory, yet the recasting would, in the case of the profession of engineer, for instance, prove an almost impossible task. The evidence we had on that point led us clearly to that conclusion. The committee also felt that any revenue derived from this Bill would, in addition to not being very great, be very difficult to collect owing to the uncertainty in the case of many professions as to who would be liable to pay the tax. In all these errumstances, the Members of the Committee unanimously recommend that the Bill be not proceeded with, Your Excellency T beg to move the adoption of the Report,

Hon, Conway Hanver: Your Excellency, I beg leave to second the motion. I should like to say that I do consider it definitely unfortunate that the object of the Select Committee's recommendation in this respect should prove so sterile. Perhaps the most glaring illustration of inequity under the proposal would be the fact that a professional man would be called on to pay the tax when he might easily have incurred heavy losses in conducting his business, whereas his employees, one or more, in receipt of quite high salaries, would be called on to contribute nothing to the State.

CAPT. THE HOS. H. F. SCHWARTZE: Your Excellency, it is with the greatest reluclance that I rise to blow the trumpet of the profession to which I belong, but owing to the sad ueglect of the hon. Mover in not mentioning it I should like to draw attention to the fact that out of the whole of the evidence given throughout the Colony before the Committee the only body that supported this tax and accepted it willingly was the Law Society of Kenya.

CANON THE HON, H. LEARRY: Your Excellency, as a Member of the Select Committee I endorse all that has been said in regard to this matter. We tried to find a way out, but came to the conclusion that this tax was absolutely impossible.

Ltt.-Col. The Hon. C. G. DURHAM: Your Excellency, I should like to remind the hon, and gallant Member for Nairobi South that there were at least three other professions which were willing to be taxed.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTER: I beg your pardon.

THE HON. T. J. O'SHEA: Your Excellency, I hope the fate which has befallen this Bill, and the one to which the previous motion referred, will satisfy Government of the great danger of bringing forward immature proposals for serious discussion in this House. Also, I think it is likely to cause them to examine more closely in fature ideas put up in haste on Budget and other Committees which require microscopic examination in detail first. Seriously, this policy of putting up cockshies in the House is likely to bring Government into general contempt in the country. There is no question whatever that, in connexion with this and the preceding Bill. Government has been subjected to ridicule throughout the length and breadth of the land, and if in future Government cannot give more serious examination and consideration to its taxation proposals I suggest that it will be necessary in the near future to find some other means of governing this country.

I learn with regret that it is the intention of Government, having made these abortive attempts to introduce fresh taxation, to take other steps arising out of the investigations held. I should have thought that the investigations of these Committees would have staished dovernment that until they have considered the whole position afresh and re-examined in a more comprehensive manner the whole question of taxation, that it is highly inadvisable to come forward with further partial proposals to meet the exigencies of the hour.

The Hon. The Colonial Secretary: Your Excellency, tries to speak with some diffidence on this question as I did not intend to participate in this abortive trail—I am not quite clear whether it was that or that it was entirely sterile. (laughter.) But from reading the report of the Select Continuited I gather that the period of gestation was in the findure of three-and-a-half months, and I can only regret that the results have not been more satisfactory. (Laughter).

The Hox. The Acting Attorner General: Your Excellency, I have no reply to make to the debate.

His Excellence: The question is that the Report of the Select Committee on a Bfil to Impose a Tax on Persons Practising Certain Professions in the Colony, be adopted.

The question was put and carried.

The Council adjourned for the usual interval

On resuming.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: With your permission, Sir, I rise under Standing Order 103 to move the suspension of Standing Rules and Orders for the purpose of enabling a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1865, as applied to the Colony, to be taken through all its stages without due notice.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCULENCY: The question is:

"That Standing Rules and Orders be suspended in order to enable a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1865, as applied to the Colony, to be taken through all its stages without due notice."

The question was put and carried.

BILL.

FIRST READING.

THE SUCCESSION ACT (AMENDMENT) BILL

On motion of the Hon, the Acting Attorney General the Succession Act (Ameudment) Bill was read a first time,

SECOND READING.

THE SUCCESSION ACT (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1865, as applied to the Colony.

This, Bill, Sir, is introduced into this Council in order to rectify an unfortunate state of affairs which has only been recently discovered. The Indian Succession Act, 1865, was applied to this Colony in the year 1897, and section 105 thereof, which deals with bequests to religious of charitable uses, reads as follows:—

No man having a nephew or nicee or any nearer relative, shall have power to bequeath any property to religious or charitable mess, except by a will executed not less than twelve months before his death, and deposited within six-months from its execution in some place provided by law for the safe custody of the wills of living persons.

It will be seen from the reading of this section that one of the forballites required if a bequest to religious or charitable uses is to be val'd is that a will must be deposited within six months from its execution in some place provided by law for the safe custody of the wills of living persons. So far as I am aware, Sir, there is no such place in this Colony and never has been. In spite of the fact that thirty-five years have passed since the Indian Sicree-sion Act was applied here, the fact that this formality was necessary seems never to have been realized, and, needless to say, the formality has never been complied with in the case of bequests to religious or charitable uses,

The omission to comply with this formality would, in all probability render all bequests to religious or charitable uses which have been made since 1897 void, and it is mainly in order to validate all such bequests since 1897, and to do away for the future with the necessity for-this formality that this amending Bill is introduced into this Council.

Now. Sir. hon. Members will see that not only is the met of the section of the Indian Succession Act which deals with this one formality proposed to be renealed, but it is proposed to repeal the whole section which contains yet another formality; that is, that a will making a bequest to religious or charitable uses must be executed not less than twelve months before the testator's death. This is a provision, Sir, which does not appear in the law of England. The law on the subject of bequests to religious or charitable uses in England at the present day is as follows: By the Statute of Mortmaine and Charitable Uses, 1888, no bequests to a relicious or charitable use could be made by will. An amending act was, however, passed in 1891, which allowed bequests to such uses to be made by will, with no formalities us regards the making of the will such as are contained in section 105 of the Indian Succession Act. In repealing the whole of this section, Sir, therefore, we shall only be following the law of England, which leaves a testator who desires to bequeath property to religious or charitable uses untramelled as regards any formalities to be observed in the making of his will. It is proposed, therefore, Sir, by this Bill to repeal section 105 of the Indian Succession Act, 1865, as applied to this Colony, and to provide that no bequest to religious or charitable uses shall be deemed to have been or to be void or invalid in any way by reason of any non-compliance with the provisions of section 10; of the Indian Succession Act at any time heretofore during the application to the Colony of that Act.

I beg. Sir, to more the second reading of this Bill.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: I beg to second the motion and in doing so I merely wish to thank the hon, the Acting Attorney General and Government for the despatch with which they have dealt with an urgent matter, secing that it was only at a quarter to four last Friday that this was discovered and conveyed to the Attorney General.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Succession Act (Amendment) Bill be read a second time.

If no other hon, Member wishes to speak, I will put the question.

The question was put and carried

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: I beg to move, Sir, that Council resolve itself into a Committee of the whole Council to consider clause by clause a Bill to Amend the Indian Succession Act. 1865

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to second.

His Excellency: The question is that Council resolve itself into a Committee of the whole Council to consider clause by clause a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1865.

The question was put and carried.

The Council went into Committee.

In Committee.

THE SUCCESSION ACT (AMENDMENT) BILL

The Bill was considered clause by clause.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that the Succession Act (Amendment) Bill be reported to Council without amendment.

The question was put and carried.

Council resumed its sitting.

His Excellency: I have to report that a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1805, as applied to the Colony, has been considered clause by clause by a Committee of the whole Council and has been reported to Council without amendment.

THIRD READING.

THE SUCCESSION ACT (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excollency, I beg to move the third reading and passing of a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1865, as applied to the Colony. THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellence: The question is that a Bill to Amend the Indian Succession Act, 1865, as applied to the Colony be read a third-time and passed.

The question was put and carried,

The Bill was read a third time and passed.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HOX THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, under Standing Order No. 103, I beg to move the suspension of Standing Rules and Orders to enable a Bill relating to Bankers' and Insurance Companies' Licences to be read a first and second time and subsequently to be referred to a Select Committee.

In moving this motion, I should not be speaking to the motion if I referred to the principles of the Bill. I refer merely to the circumstances which make it necessary for Government to ask for Standing Orders to be suspended. These reasons appeared from the speech of the hon, the Acting Attorney General when moving the adoption of the Report of the Select Committee on the Traders Licensing (Amendment) Bill. Briefly stated, the position is that the Select Committee, while feeling that the legislation desired could not be best implemented by any amendment of the Traders Licensing Bill, left Government to decide whether a fresh Bill, incorporating certain fresh ideas, should be brought before this House. There was not the necessary time for publication and therefore it is suggested that Standing Orders be suspended this morning in order that the first and second readings may be taken. But I should like to make it quite clear that on the merits of the Bill-which will, of course, be discussed—the Government intend that the measure shall go to a Select Committee and that the matter will be there fully

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Ex-

His Exertiency: The question is that Standing Rules and Orders be suspended in order to enable a Bill Helating to Bankers' and Insurance Companies' Licences to be taken through all its slages without due bolice.

This Hos, T. J. O'Shea; Your Excellency, I understand, first of all, that the question has been incorrectly put.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: . . . to enable the Bill to be read a first and second time.

His Excentency: The question is that Standing Rules and Orders be suspended to enable a Bill Relating to Bankers and Insurance Companies' Licences to be read a first and second time and subsequently to be referred to a Select Committee.

The Hon, T. J. O'Shea: I feel I must oppose this motion, Sir, even though it is not the Government's intention to rush the Bill through this present session.

I think it is most unwise on the part of Government to deprive the people of the country of the protection they enjoy under Standing Orders by this provision that Bills must be published for at least tourteen days before they are debated in the House. In connexion with taxation measures other than those for which rush tactics must be employed—such as those relating to Customs and Excise duties-I think it is essential that Government should allow the public to enjoy the protection they have been given under our Standing Rules and Orders. We have this morning disposed of two reports of Select Committees urging Government to withdraw taxation measures introduced without due consideration being given to them and I suggest, Sir, that that ought to be a lesson to Government not to adopt rush tactics in connexion with taxation measures unless there is an absolute necessity therefor. When the Bills have to deal with Customs and Excise duties I quite appreciate-everybody does-that the greatest possible despatch must be employed with measures of this nature. But, on the other hand. I think Government should recognize that it is essential to the public that they should be given an opportunity of considering whether these are desirable forms of taxation, more especially in a country like this where they have not got a proper form of government subject to the control of the people's wishes. To employ arbitrary tactics like this is unjustifiable. It is not the attitude a government, constituted such as ours is, should adopt. Recognizing that they do enjoy arbitrary powers. I think it is only right that they should give the taxpayer every chance of criticizing their intentions in advance.

The Bill it is intended to substitute proved a most unhappy one—it was so absurd that even Government itself had to agree to its withdrawal. That being so, surely, when you endeavour to substitute another Bill therefor, you should give the public an opportunity of examining these proposals afresh. It may be said that the discussion in the Belect Committee will provide such an opportunity. Knowing how difficult it

is to collect public opinion in the country, I suggest that the appointment of a sub-committee and the labour that entails is not in itself sufficient, and unless Government can give an undertaking that the public will be given an opportunity to consider this measure. I shall have to oppose, not only this motion, but the Bill in its entirety at every stage.

Car. Tim. Hos. H. F. Ward: Your Excellency, I desire to support the notion for the suspension of Standing Orders for a rather different point of view than that of the last speaker. This Bill is going to affect a considerably greater number of persons than I think is intended by Government and, as in the case of previous bills of the same sort, strong feeling and uncertainty and uneasiness will be aroused amongst those persons affected by the Bill. Therefore, in fairness to them, Sir, and in fairness to the country as a whole, it is only right that, instead of this Bill missing this session and remaining undecided for a considerable period of time, it should be taken at the earliest possible moment and those people be given an opportunity of studying its provisions and expressing their views.

In Cor. The Hox. Long Francis Scott: Your Excellercy, in supporting the motion before the House. I should Ike to say that on general grounds and general principles I agree with the hon. Member for Plateau South. But in this particular case I understand Government do give an undertaking that they will not reak this through and that they will give an opportunity for everybody to put up any objections they may have. It is not introducing a new principle of taxation which we have not agreed to because we did agree to this in the Select Committee on the Estimates last year, and I do feel, as the last speaker has just said, that it is, who wishes to raise objections if this Bill is read a second jubilished and nothing further happened for two or three mounts.

His Excellence: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the Colonial Secretary to reply.

The Hox. The Colonial Secretary: Your Excellency, I do not think there is very much left for me to say in view moving this notion: that there is no intention what I said in 10th this III though or of not granting every opportunity in I for my part am as jealous of the privileges of this House

as any Member opposite and I should be the last to recommend suspension of Standing Orders for purposes of rush tactics. That is not the intention of this motion.

His Excellency: The question is that Standing Rules and Orders be suspended in order to enable a Bill Relating to Bankers' and Insurance Companies' Licences to be read a first and second time and subsequently to be referred to a Select Committee.

The question was put and carried.

FIRST READING.

THE BANKERS' AND INSURANCE COMPANIES' LICENCES BILL.
On motion of the hon, the Acting Attorney General the
Bankers' and Insurance Companies' Licences Bill was read a
first time.

SECOND READING.

THE BANKERS' AND INSURANCE COMPANIES' LICENCES BILL.

The Hox. The Acting Attorney General: Your Excellency, I beg to move that a Bill Relating to Bankers' and Insurance Companies' Licences be read a second time.

Your Excellency, following the recommendation of the Select Committee on the Traders Licensing (Amendment) Bill that it should be left to Government to consider the question of introducing a Bill dealing with the imposition of a graduated licence fee on insurance companies and banks, covering the activities of persons not covered in the other Bill which was referred to Select Committee, Government has decided to introduce such a Bill and to refer it for further consideration to a Select Committee of this Council. The original Bill provided for a tax on banks at the flat rate of £500 per annum in respect of the head offices and a flat rate of £25 for each branch office, and it further provided for a flat rate of £75 per annum for a licence to carry on the business of an insurance company. With regard to the definition of " bank " in the old Bill, it only included a bank coming under the provisions of the Bank Ordinance, so that the only three banks in this Colony which would be affected by the proposed tax were the three principal banks, namely, the National O Bank of India, the Standard Bank of South Africa, and Barelays Bank. It is proposed in the new Bill to enlarge the definition of bank and add the definition of "business of banking." The effect will be to bring within the definition of a bank any company, person or body of persons, whether incorporated or not, who do discounting business and indulge

in other banking activities. To refer shortly again to the new definition of "business of banking", it has been found a stumbling block in England also, as it is the most difficult thing to define banking-extremely hard. Every time it has been attempted to be defined in England I think I am right in saving it has been more of less a failure. This definition. which is an extremely full one, has been taken from the Bank of India Act. It is not entirely to everybody's liking, but it is a very full one and much fuller than any such definition appearing in English legislation of a similar nature. As I say, it will be seen from the definition of "business of banking" that it is very wide indeed, and it covers, I think, all the activities which come within the purview of banking. The Select Committee had it in evidence, Sir, on the original Bill that there were at least twelve to fifteen concerns in the Colony which carried on exchange business and other banking activities, although they would not come within the scope of that Bill as drafted. The estimated yield from the tax on banks proposed in the original Bill was £2,000. The tax now proposed in the new Bill is £100 for each bank, and this should yield approximately the same sum, seeing that the estimate of twelve to fifteen other concerns is, I understand, a very conservative one. As regards the proposed tax on insurance companies, it is proposed to impose a graduated tax on persons or companies carrying on the business, and the term "insurance business" has been expanded to include all classes of insurance, and the various classes of insurance husiness have been defined. In the original Bill it was proposed that an insurance company should pay a flat rate of tax for a licence, irrespective of the class or classes of insurance conducted by the company. It is now suggested that the companies should pay a tax in respect of each class of insurance. Thus a company conducting all classes of insurance will pay a tax in respect of each such class, and if it conducts only a small volume of one class of insurance it will only be taxed in respect of that particular class. That is the proposal in this Bill. And it is suggested that the total fee payable by any insurance company shall not exceed a total of £50.

The original estimated yield from the tax on insurance companies if the original Bill had passed was £1,900. Under this Bill the yield will probably not be so large, but it is thought more equitable to impose a graduated tax rather than a flat rate as originally, proposed.

Turning, Sir, to the Bill itself. Clame 4 provides that no insurance company shall accept any risk or issue any policy of insurance limiters or grant an annuity on a life, or receive any premium in the Colony, or prosecute or maintain any surface, or file any claim in insolvency relating to such business,

unless such company is licensed. Clause 5 provides that licences under the Bill shall be issued by the Treasurer in such form as the Governor may prescribe. Clause 6 contains provision for licences to be taken out yearly or half-yearly. That is very equitable, and the proposed fee for the half-yearly ficence is half the fee for a yearly licence. In clause 8 is the penalty for any person securing within the Colony a proposal for insurance business on behalf of any company which is not licensed in the Colony. This clause is designed to protect the licensed insurance companies and to prevent business going overseas. Clause 9 lays down the penalty for any bank or insurance company which contravenes the provisions of this Bill.

I commend this Bill, Sir, to the favourable consideration at the hon. Members of this Conneil, and I beg to move its second reading on the understanding that the Bill will be referred to a Select Committee for further consideration.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to second the motion.

His EXCELLENCY: The question is that the Bankers' and Insurance Companies' Licences Bill be reall a second time.

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, I have much pleasure in opposing the passage of this Bill. It is rather interesting to observe, Sir, that Government now goes from one extreme to the other. In the Bill that this replaces it gave such a restricted definition of banking that it would only have applied to the three principal banks in the country, when a large number of people and bodies of persons engaged in the legitimate business of banking would be excluded. Now we find that Government is going to the other extreme, that not only are people engaged in the different activities of banking in the wider sense to be taxed but we also find an attempt to include in the definition of banking the various activities that may be carried on by banks but are carried on to a greater extent by others not engaged in the usual business of banking. In consequence, the passage of the Bill in anything like its present form would impose considerable hardship upon a large number of people, masuruch as they could not carry on their present activities of use to the public without payment of a fee that the nature of the business could not possibly enable them to pay. It is seriously suggested in this Bill that in the definition of business of banking would be covered the "buying and selling of gold and silver, whether coined or uncoined," I should like to know why it is the opinion of Government that that activity should be confined to a bank. The gold mining industry in this Colony would appear to be

in its infancy, and numbers of those engaged in it would be subjected to considerable inconvenience because Government restricted them to the bank in dealing with gold. In other parts of East African territories that is not the case, and I fail to see why it is necessary to give a monopoly of the business to the banks in Kenya. We also wish to include in the definition of banking "the receiving of deposits and keeping cash accounts on such terrus as may be agreed on." Is Generalment not aware that in this country of extended and excessive credit it is the practice in every class of business to arrange for cash deposits, and if this is now to become solely a hanking operation a number of people in various classes of business will be severely handicapped. Also, Sir, it is proposed that only a banker who has paid £100 may "accept charge of plate, jewels, title deeds or other valuable goods on such terms as may be agreed on." Is Government not aware that these things are at present being done by a large class of people who cannot possibly be included in the definition of banker? and if you confine these activities to licensed bankers you are going to occasion considerable inconvenience to people. You are going to completely upset the business arrangements existing in the country since the beginning of our activities here. To enable these people to carry on occupations which they have engaged in for a period of years they will have to classify themselves as bankers and to take out licences. It is absurd, Sir. There are other provisions equally absurd, but if I were to examine them all it would take up time. I suggest that this is another specimen of Government's halfbaked legislation. The Bilt is not in a state in which it should be introduced into this House, and I object to the growing practice of bringing forward these half-baked measures and leaving it to the process of select committee to try and convert them into something like reasonable legislation. It is not a method that should obtain general support because it is bound to be a failure in that a select committee is not the best place in which to frame legislation,

CAPT. THE HOS. H. P. WAED: Your Excellency, there are three points that I should like to mention in connexion with this fill at this stage. The first is this. When the draft Bill was before the committee considering the amendonsidered in any detail, and in case any impression has got about that we had considered it I think it right to make that ton then when we had a cursory discussion of the details, and the first indirect point (though! I should probably be the considerable logic. The first definition is that of "banking".

and that is closely followed by the very comprehensive definition of the " business of banking." I understand that in the English Act, for what reason I do not know, there is no definition of the business of banking. In our own Ordinance, the Bank Ordinance, the word " bank " means "Any comnany; person or body of persons, whether incorporated or not, engaged in the business of banking within the Colony." In that Ordinance there is no definition of the business of banking. That Ordinance bristles with penalties for non-observance of the conditions under the Orlinance. I will quote one; "that every bank which fails to comply with the sections which entail registration with the registrar shall be liable to a penaly not exceeding £150 for every day during which it may so default." That Ordinance was passed in 1910, and if anybody has committed the folly of not registering as a banker the penalties now will amount to a very considerable figure. The position if this goes through will be that we shall bring a larger range of businesses under the term bank, because they are, within the terms of this Bill, conducting the business of a bank. I wonder what the position of the Registrar and the Government will be when taking notice of the fact that these people have not registered as bankers under the Bank Ordinance?

The second point, Sir, is a point that has been made by the hon. Member for Plateau South. I think it is fair, without going into details, to say that the larger majority of persons engaged in business in this Colony will now be considered liable, if this Bill is passed, and will have to pay a fee of £100 in respect of the fact that they conduct a very limited business in respect of it.

The third point, Sir, is the same difficulty that we were faced with before, when this Ordinance was first introduced. Is it right of Government in regard to insurance to take a fee from responsible persons, largely capitalized, and levy equal fees from their mushroom competitors that everybody knows have no standing and no capital. I think it is a point for very grave consideration for Government, whether they can do such a thing and whether, if they wish to raise taxation in this way, there should not also be combined with it some protection of the public in connexion with the organization laxed.

I.T.-Col. The Hon. C. G. Dunian: You, Excellency, I simply rise to ask a question on sub-section (g) of the definitions. Suppose an officer going home were to hand over to the Quartermaster of his Regiment his plate, jewels, title deeds, and so on. Would that he illegal or would the Quartermaster have to take out a licence.

THE HON, F. A. BEMISTER: Your Excellency, I think I was the one who suggested this form of adding to our revenue and I am awfully sorry that such serious criticisms of principles and details have been announced. The examination which the Select Committee held showed that it was merely on details and not at all on principle that the Bill then before the public was slightly unworkable, and I contend, Sir, that this Bill is a definite attempt to meet the wishes of those people who were most experienced, most unbiassed in their evidence and who gave every possible assistance to the Committee. There was no question of any section of the witnesses wishing to get out of the proposed taxation. The only position they took un was to try to make it equitable and I am sure, Sir, that every member of that Committee will admit that the greatest assistance was given us and it was only on a technical matter -that the Bill could not come under the Traders Licensing Ordinance—that this difficulty has now arisen. The principle of the Bill was passed and this Bill I hope will go to the Select Committee. We are willing and anxious for this taxation to come in and I hope it will be on the Statute Book in record time.

The Hoy, The ACING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANS AND SETTLEMENT: Your Excellency, I rise in connexion with a statement which I understood the hon. Member for Plateau South to make to the effect that Government had restricted the issue of gold by licence to banks only. That, Your Excellency, is not the case. Three banks have actually taken up gold-buying licences and a licence has also been issued to another individual.

The Hon. The Acting Attorner General: Your Excellency, as this Bill is going to be referred to a Select Committee I will not detain the House long in reply. I will just answer one or two criticisms which have been made. The chief criticism of the bon. Member for Plateau South was in regard to the definition of the boniess of banking which, the thought, was far too wide, and he gave an instance of where he thought it would be very much too wide. Well, Sir, that it a matter for consideration in Select Committee. It may be so, but I think it is better to put up a wide definition in order to give plenty of opportunity for criticism when the thing comes before Select Committee.

With recard to the remarks of the hon. Member for Nainbi North on the Bank Ordinance, that, I think is also in Select Committee. It may be necessary at the same time Ordinance. That also will receive consideration. He also

emphasized his opinion that the definition of "banking" and the "business of banking" was too wide, and the same remarks apply to him as, I think, the hon. Member for Plateau South. 1 agree with the hon. Member for Mombasa when he says that we are trying to make this Bill an equitable one and meet the wishes as far as ever we can of the people who will be affected by it. I would not go so far as to say that they welcome the tax, but they said that if a tax were imposed it should be on these lines. The reason for this new Bill was not only a technical one but was mainly that we thought the afterations to the original Bill would be so very extensive that we ought to have a new Bill drafted in order to give hon. Members of this Council a chance of debating it on second reading.

His Excellence: The question is that a Bill Relating to Bankers' and Tusurance Companies' Licences be read a second time.

The question was put and carried.

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE

THE HOS. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: I have your Excellency's permission to announce that the Select Committee will be composed of the following:—

The hon, the Treasurer.

The hon, the Director of Agriculture,

The hon. Member for Nairobi North.

The hon, Member for Nairobi South

The hon. Member for Mombasa,

with myself as chairman.

The Council adjoiltned till 10 a.m. on Monday the 9th May, 1932.

MONDAY, 9th MAY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. on Monday, 9th May, 1932, at the Memorial Hall, Nairobi, His Excellency the Governor (Burdather-General Bring Joseph Aloysu's Byene, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer,

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 6th May, 1932, were confirmed.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS.

SISAL BAG AND ROPE FACTORY.

I/r. Cot. The Hox, C. G. Dunhan asked:"What steps are diovernment taking to encourage

"What steps are floverment taking to encourage the establishment of a sisal bag and rope factory in the Colony?"

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M. MOORID: In the preliminary stages the Trade and Information Office and Agricultural Department of Government rendered assistance in procuring essential information with a view to the promotion of the manufacture of sisal bags in the Colony.

Subsequently a request was received from the persons interested for measures to safeguard the industry until it became established; this question has been referred to the Secretary of State.

DESTITUTE EX-GOVERNMENT SERVANT,

Ir.-Col. Tue Hon. C. G. Dunnan asked :-

"1. Whether a certain case of destitution was recently brought to the notice of the Colonial Secretary involving the family of an ex-Government servant?

2. Whether the reply given by the Colonial Secretary was that the individual in question had, as an act of grave, been returned from Great Britain to Kenya at his own request after receiving medical treatment for which, he had proceeded from Kenya to Great Britain?

 Whether the Colonial Secretary stated that the Government were unable to assist this family excepting to consider repatriation?

- 4. Whether it is the policy of the Government to decline assistance to cases of this nature other than to offer restriction?
- 5. Whether it is the wish of Government that a citizen of Kenya should be repairiated in a case of this kind against his will?

The Hoy, The Colonia, Seculator: 1. A report was received to the effect that an ex-Government servant with a family was in straitened circumstances through having only casual employment.

2 and 3. It was stated in reply that the individual in question had been provided with a passage back to this Colony by the Government as an act of grace and at his own request; that inquiries had been made with a view to finding him employment, but without success; and that there were no varancies in Government Service in which he could be employed. It was further stated that his name was on the book of the Unemployment Executive Committee, and that if employment could not be found for him the question of repartitation; if considered desirable, should be referred to the Treasurer.

For the information of the hon, Member, it may be added that the individual in question had been invalided from the Service, and had been given an extension of leave at home to undergo medical treatment. He had further been warned that it would be most unwise for him to return to Kenya without definite promise of employment. A passage was only granted him in view of his definite statement that he had received an assuance from relatives that there was a home for himself and his family until such time as he found employment.

With regard to the other parts of the question, in the absence of any funds for poor law relief, the policy of Government is to endeavour to score employment for any destitute but able-bodied person who applies for assistance, and, failing that, to repatriate him to the country of his origin.

L.T. Cot. The Hox, C. G. Dunhan; Arising out of that answer, the doctors at kome certified that man as perfectly fit to come back to Kenya.

The Hoy, The Cotosial Secretary: So far as I remember the case, Sir, this officer was originally recommended by the Colonial Advisers at home to be invalided out of the Service, and, at Government expense, as I have stated, he was given a further extension of leave for further medical treatment. As a result of that undoubtedly his condition

improved, but at the same time he was warned very definitely at home that the Colonial Office could see no likelihood of his obtaining further employment either here or in another Colony.

MOTIONS

COMPASSIONATE PENSIONS.

The Hos. The Treasoner (Ma. H. H. Rushtos): Your Excellency, I would like to ask that Motion No. 1 in my name on the Order of the Day stand over till to-morrow, as I have not recently land an opportunity of seeing the papers. As regards Nos. 2, 3 and 4, 1 would ask the permission of Council to take them all together. The principle involved is the same in all three cases.

His Excellency: Does the Council agree to the withdrawal of the first motion of the hon, the Treasurer until to-morrow and the taking of the other three together?

THE HON. T. J. O'SHEA! May I suggest that all four be taken together.

THE HOS. THE COLONIAL SECRETARY: The only objection to taking the first one now is that I understand my hon, friend the Treasurer is not fully briefed this morning.

His EXCREMENCY: Their I take it the wish of Council is that we postpone the first motion till to-morrow, and that Nos. 2, 3 and 4 should be taken together to-day.

The Hox, The Theasumen: Your Excellency, I beg to move the three motions, Nos. 2, 3 and 4, standing in my name on the Order of the Day:—

"(2) In consideration of Master Tailor D. Nazareth's 28 years and 8 days' satisfactory service in the King's Mrican Rifles, this Council is pleased to grant him a special pension at the rate of Sh. 2,251/20 a year (which is equivalent to the pension which would have been granted to him had the been serving on the pensionable establishment of the Colony), with effect from the date of his retirement, viz., the 9th of May, 1832, inclusive, instead of a gratuity of Sh. 2,507/54 (calculated at the rate of one week's salary for each year of service), to which he is strictly entitled under the Regulations."

(3) In consideration of Sub-Foreman Kaloo Jiwa's 26 years, 7 months and 19 days' satisfactory service in the Public Works Department, this Council is pleased to grant him a pension at the rate of Sh. 2.702/40 a year (which is equivalent to the pension which would have been granted to him had he been serving on the pensionable

establishment of the Colony, with effect from the date of his retirement, viz., the 16th June, 1932, inclusive, instead of a gratinty of Sh. 3.222 (calculated at the rate of one week's salary, for each year of service), to which he is strictly entitled under the Regulations."

"(4) In consideration of Sub-Foreman Dungar Ramji's 18 years, 4 months and 12 days, satisfactory service in the Public Works Department, this Council is pleased to grant him a pension at the rate of Sh. 1,447/20 a year (which is equivalent to the pension which would have been granted to him had be been serving on the pensionable establishment of the Colony, with effect from the date of his retirement, viz., the 22nd June, 1931, inclusive; instead of a gratuity of Sh. 1,669/81 (calculated at the rate of one weeks) salary for each year of service), to which he is strictly entitled under the Regulations."

The hald facts in each case are set out in the motions, and it hardly seems necessary therefore to recite them, but I should like very shortly to review the history that lies behind these cases.

Prior to 1925. Sir, it had been felt for some time that the gratnity and pensions regulations as affecting certain classes of Asian servants were unsatisfactory, in that they did not offer sufficient reward to a valuable class of servant—to be likened somewhat to the engineer petty officer in the Navy, or the non-commissioned officers of the Royal Engineers and the Army Service Corps. Up to 1926, pensionable status was confined to the electical grades of Asians.

In 1925, Sir, a committee was set up, of which the Postmaster General was chairman, to deal with this and other intricate matters, and that committee recommended that some thirty-nine posts of this class should be given pensionable status personally to the officers then occupying those posts. It has been. I think, generally understood that the intention of Government was to implement the recommendations of that committee, but at the same time it was considered necessary to but the matter of pensions for Asians on a much more satisfactory and definite footing than had been the case up to that date, and it was proposed therefore to introduce a Bill providing for the definite and more satisfactory basis of pensions for Asians, including provision for certain ranks outside the clerical grades. Unfortunitely, Sir, it was found necessary, or desirable at least, that the same legislation should be introduced in all the East African territories at about the same time, and this involved years of correspondence between the different Colonies and also with the Secretary of State, and it is only now that the Government is in a position to present to the Conneil this pensions Bill for Asians, which has already

been published, and will be introduced to Council either at this or the next session. Once that Bill is passed, Sir, there will be no more recommendations of this kind to bring before Council.

I have had to bring before Council motions of this kind before. There were, I think about 38 or 39 Asian officials who had been to all intents and purposes promised this status. There are left, I think, about 27 of them.

Of the three cases now before Council, the first, Mr. D. Nazareth, is over 55 years of age, and wishes to retire after 183 years' service. The other two have done 27 years and 18 years' service respectively. In every case in which this type of officer has been retired since 1925 I think pensions have been granted by this Council.

The pensions in these cases are not large. In the case of Nazaruth, it is £112 per amum after 28 years' service; in the case of Kaloo Jiwa, it is £139 after 27 years' service; and, in the case of Dungar Ramiji £72 after 18 years' service.

The point will probably be taken, Sir, as no the disparity between the amount of the actual pension and the grantity to which three officers are normally entitled. To that point can only reply, Sir, that the disparity is the measure of the difference between what the Government regards as deserts and our present economic obligations. The reasons Government has brought the cases of these three officers forward are first, long and meritorious service, and second, the promise first, long the heart of the promise first, long the heart of the reatment that is provided for in the Regulations. If I cannot appeal to the sentiment and the Regulations. If I cannot appeal to the sentiment of hom. Members opposite, I would appeal to their hearts of hom. Members opposite, I would appeal to their minds by way of equily to give these motions favourable consideration. These are the last of this particular kind to come before Council.

The Hon. The ACTING ATTORNEY GENERAL (Mr. T. D. H. Bruce): Your Excellency, 1 beg to second the motion.

HIS EXCRLESCET: The question is that these three motions be approved.

1.7. Co... THE HOX. LOHD PRINCIS SCOTT: Your Excellency, as we have done on every other occasion previously when such motions have come up, I must oppose this motion. I do consider it is entirely wrong at a time like this, when we are in a very difficult financial position—when we have obviously got to cut down the commitments of this Colonywith regard to the charges for the government of this Colonywith regard to the charges for the government, I think, was the that we should, for the matter of sentiment, I think, was the

phrase used by the hon, mover just now, increase our commitments in this way. If you take this on a fifteen years' basis you increase the commitments of the country by £4,500 in respect of these three gentlemen. It is no good, I think, going through all the old arguments. We have always felt very strongly on this side that these people were engaged on very definite terms. These terms have been complied with, and I cannot see that they have any call for any sentimental extra consideration, which is going to cost the country large sums of money.

It does seem a little strange to me, Sir, that my hon, friend the Treasurer, who should be the chief watchdog on any unnecessary expenditure in the country, should be the person to bring before this House such a motion. I regret I must oppose it.

LT. COL. THE HON. C. G. DURILM : Your Excellency. if it was a question of sentiment, I certainly would have voted, anyhow for one of these men, a man who served very faithfully with me for a number of years. But the point I would like to raise, Sir. is this; why it is that the unfortunate Treasurer always has to defend cases like this instead of the Head of the Department, who could speak for the people serving in that particular Department? It seems that Government always waits till the man is due to go and a halo is then east round the man for a pension which he has never earned. Two or three years ago we were told by the then Treasurer that we need not anticipate any more than two or three more of this sort of pension coming up. We are told now that we can anticipate another twenty-seven. Now, Sir, we are told that this only means a small amount of money. Actually, it amounts to £923 a year on the three pensions asked for. After all, when these people joined up they definitely understood that there was no question of a pension at the end of their service. Why then does Government insist that they should have one now. If these people had not done decent work they should have been put out of the Service. After all, they have had extraordinarily good conditions in which to work-house allowance, leave conditions—everything in their fayour to enable them to set aside money on which they can retire at the end of their period of work. But every time one of these particular people gives up, Government in its generosity votes them a pension. Sir, on principle I am voting against it; but on the question of sentiment I would have been perfectly inclined to vote for it-at any rate, for one man.

The Hos. T. J. O'Sheat: Year Excellency, my sympathics are with the hon, mover of this motion, because in his position I cannot imagine his feeling otherwise than as we do about these repeated appeals to our generous; It is all

very well for him to appeal to our generosity, but surely it is an invitation to us to be generous with other people's money largely. If these votes came out of our own pockets it is just possible that our sentiment might be stimulated, but as we are here in the positions of guardians of the taxpayers' money I do not see that we can very well give way to a desire to be generous with what is not ours.

I cannot see that any arguments brought forward in favour of these gratuities and pensions cannot be brought forward in favour of a very much larger number of people, and if we are to accept the point of view adopted by Government, that we cannot but regard every man and woman who has rerved this State over a period of years as entitled to a pension, whether that pension is provided for in their contract or not, yo must remember that the number of people in that position in the service of the Government is very large. I cannot see that these people have any claim whatsoever upon the State to do more for them than has already been done. They have had continuous employment for pragacally the whole effective period of their life in this country. They have been paid for those services on a very generous scale. Indeed, I would ask the han, mover in his reply to let us know what were the salaries and the initial privileges of these people, and I would invite him to make a comparison between those emoluments and the money that they would have been likely to receive had they not been working for the State.

For a tailor to be in continuous employment for twenty-eight years on a generous scale of allowances is a state of allowing on which he can well congratulate himself. And then to come and ask for a pension in addition—a pension to which he is not entitled—is, I think, making too big a strain on our generosity with other people's money.

The hon, mover has mentioned that these pensions are not large. He probably has in mind the very generous amount of pensions which have been enjoyed from time to time by others for past services. But if he would make a comparison between the money that these men might have carned in the country of their origin, then I suggest they are on a very generous scale. £112 or £140 a year is, outside Africa perhaps, generous scale. £112 or £140 a year is, outside have thought that for people in the circumstances of these persons they were very generous pensions indeed, and more than adequate to meet their requirements.

With regret I oppose these motions, as I shall all others which come up for the same treatment.

THE HEV, CANON THE HON, H. LEAKEY: Your Excellency, the hon, mover of this motion rather expressed the idea that it was not much use appealing to this House on the question of sentiment, and I understood him in his concluding remarks to say that he appealed to us on the question of equity. If that is the case, and he is the principal watchdog in the Colony, I certainly feel if it was not equitable he would not bring it forward. It is only because he believes it is absolutely equitable that he weaks for this money to be given to those people. In that case I shall you in favour of the motion.

CAPT. THE HOS. J. L. COTTER: It was upon that same question as the previous speaker has ineutioned that I was going to get up and speak on this matter. I was rather surprised that no previous speaker had mentioned what I think is the real point. These gentlemen have finished at certain term of service. They have not received their grainity, or if they have received their grainity, they have entirely finished with this Government. Now, Sir, if it is a matter of equity, as I regard it myself; then from what different standpoint is the position of a man, because he has served, as we always hear, very mentioriously in Government service, any different to that of any other taxpayer of this country? If I was to bring along cases of settlers—and I could bring many hundreds to-day—the whole natter would be laughed out of court.

I see no jos-side teason why any of these three gentlemen should receive a pension, any more than I should receive one myself. I do not get a pension from the Government, and I have already done thirty years' Government service. When I look at the service of these men, having completed a more than general contract over a period of years, and who are then entitled to a bounty at the end of it. I cannot agree that in place of that bounty they should receive a pension of almost the exact amount.

CACT. The Hoy, H. F. Wakn: The point of equity has been very strongly pressed on the other side of the House, and I think hom. Members on this side most have a measure of sympathy with that point. But any sense of equitable treatment must depend upon the method of presentment. I understand that in 1925 these officers were promised pensions. By whom were they promised, and with what authority? And shy should, we be put in the horrible position of having to project seven years later against having to grant pensions. But we must protest on the ground of public interest. Surely, the right time for this question was in 1925, when the promise was undisputed by Government, and not now, after allowing these officers to continue serving to the end of their time on the understanding that they were going to receive something which Government had no right to offer.

LT.-Cot. The Hon, J. G. Kinkwood: I rise to oppose the motion before the House on the grounds which have already been submitted by numerous speakers on this side. In the last paragraph of both (2), (3) and (4) it states: "to which he is strictly entitled under the Regulations." I maintain. Your Excellency, that that is a mistatement. If he was entitled to a pension under the regulations this motion would not be before the House this morning.

Several Hos. Members : Gratuity!

Ltt,-Cola The Hox, J. G. Kinkwoon : I would also point out, in addition to the points already made, that, looking at the Terms of Service Committee's Report, 1 notice that our commitments on pensions for 1931 were in the neighbourhood of £127,000 odd. We are all very aware that the Colony at the moment has not got that money. We are trying various ways and means of balancing the Budget between now and the end of the year, and I think it is iniquitous to ask this Conneil, especially Mginbers on this side of the House, who have a free conscience in this matter-they have a free vote; I do not for a moment suggest that the hon. Members opposite have not got a conscience, but they have not got a free vote. Lalso understand that these gentlemen come under round about 1300 or over. According to the Terms of Service Committee's Report the hidden emoluments, in addition to salary, is in the region of 66 per cent. I presume that the three public servants about whom we are debating this morning in connexion with their empluments have had those hidden quolisments, and I cannot see why we should vote public money to them when the absolute essence of the contract between themselves and Government has been carried out to the last farthing. Consequently, I see myself in opposition to the motion before the House this morning.

The Hox. The Tagasumen: I think perhaps I should explain that, in addition to being perhaps the principal watched of over finance in the Colony; at the same time I also have the honour of having duties thrust upon me sometimes which I do not particularly like. In placing motions like this before Council I am speaking on behalf of the Government and not on behalf of the Treasury.

I was asked by the hon. Member for Plateau South to give the wages and conditions of service enjoyed by these officers. I have not got the actual figures before me, but, speaking from memory, Mr. Nazarch received I think it was Sh. 93 a week, Mr. Jiwa Sh. 120, and Mr. Ramji Sh. 60.

As regards their conditions of service, these sub-foremen were entitled to the same privileges as other members of the Asian staff. They get a passage to India after four years' service, and a certain amount of leave, but they very seldom take their passages. As far as "I know, these are all the nivileges.

With regard to the remarks of the hon. Member for Nairobi North, I think my words were, "the hope, if not the promise." However, I will try to find out about that. There is no record of any promise given them, but there is not the slightest doubt that these men have expected it for years past.

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: YOUR Excellency, I believe I am in order in moving to report progress, and I would earnestly ask Your Excellency to allow progress to be reported in order that Government might reconsider this matter. In view of what the Treasurer has said—that he was speaking for Government and not as Treasurer—and the united opposition on this side of the House I would ask Your Excellency to report progress, even if it is only for forty-eight hours.

His Excellence: Does anybody second-that?

THE HON. CONWAY HARVEY: Your Excellency, I beg leave to second

Hrs Executexcx: If how, Members will allow me, I will postpone this until after the adjournment, until I have had time to consult my advisers.

NATIVE AFFAIRS, DEPARTMENT CIRCULAR No. 34, CAPT. THE HOX. H. P. WARD having moved :-

That in the opinion of this Council, Native Affairs Department Circular No. 31 does not represent the full measure of executive action that is required in order to achieve the objects in view, and that the action called for in the Circular is liftited towards any inaucoliate improvement in the development of the native reserves.

THE HON. COSWAY HARVEY having seconded :

Progress was reported on 11th December, 1931.

CAPT. THE HON, H. F. WARD: Your Excellency, as the mover of this motion. I beg leave to ask permission to withdraw it of one profund only: that is, the subject covered by this resolution is now so largely a matter sub-judice that it is hardly courteous to ask for an expression of opinion at this stage. I therefore beg leave to withdraw the motion.

His Excellency: The question is that leave be granted to withdraw this motion.

The motion was by leave withdrawn.

RECONSTITUTION OF THE BOARD OF AGRICULTURE.

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I beg leave to move the following motion:—

"That this Council expresses its profound regret at the decision of the Secretary of State for the Colonies to reconstitute the Board of Agriculture with an official instead of an unofficial chairman, and further expresses surprise at the method of appointment of the reconstituted personnel."

Your Excellency, in proposing this resolution I do not intend to dilate at any length on the treatment which was accorded the late chairman of the Board of Agriculture by this Government, except to saythat whether the discourtesy meted out to him was intentional or not, it was such that I feel it only right to say this Colony will not forget it for a long time to come. I leave it at that, Sir. In your speech, made I think in Pebruary at Nukurn, you informed the country that the whole question as to whether there should be an unofficial or official chairman of the Board of Agriculture was at present awaiting the decision of the Secretary of State for the Colonies, and you expressed the hope that whatever that decision would be that it would be loyally accepted by both sides to the controversy. If by that Your Excellency meant that should the decision be as it has turned out to be, adverse to the wishes of the vast majority of this Colony, that you hoped they would not boycott any reconstituted Board and put obstacles in the way of its proper functioning, then, speaking for myself and at all events for the majority of my col-, leagues, I am prepared to say that we will give loyal acceptance to that decision, and that we will do our best to see that the new Board, much as we dislike it, has a fair chance of operating to the benefit of everyone in this Colony, I can assure Your Excellency that there is no intention on our part to, shall I say, cry over spilt milk, but it is our intention to do everything we can to make the Board as great a success as it can be. But I think Your Excellency would be the first to look upon us as poor and mean spirited if we did not Protest at what we believe to be a conspiracy of bureaueracy to do away with the closer association which the unofficial element of the Colony had achieved by the appointment of one of their number as chairman of the Board of Agriculture,

It will be necessary, Sir, very briefly to mention how the Board came into being. It was as a result of the Report of the Agricultural Commission, presided over by no less an eminent gentleman than Sir Daniel Hall, which reported in October, 1929. As a result of their recommendation, which was that the Board should be appointed with an unofficial chairman, such Board was appointed with an unofficial chairman, having received the approval not only of the Governor. Sir Edward Grigg, but also of the then Secretary of State for the Colonies, who was the Secretary of State in a Labour Government. No sooner was that decision taken, that child born, than the stage was set for the first act of the tragic pantomime. I use those two words advisedly, because I think that the whole of the subsequent proceedings were a pantomine and were also a tragedy. I shall attempt to show, perhaps in pantominic language, why it was a pantomime; and it is clear why it was a tragic pantomime; because, unlike most endings, with the good triumphing over the evil, this ended with the evil triumphing over the good,

The plot of the pautomine is of course the desire, on the one side, to strangle the newly-born child for fear that when it rose to man's estate it might become a somewhat awkward offspring. On the other side, we have those who were attempting to keep the child alive. In pantomine, there is a good fairy and a demon. Sir Edward Grigg, our late Governor. was called many things in his time, in this country and outside, but perhaps never before was he called a fairy queen as I propose to call him now. At all events he was there as a fairy queen; but, different from most pantomimes, we had in this case two demons instead of one. I refer, of course, to the hon, the Colonial Secretary and the hon, the Director of Agriculture, (Laughter.) And although one may look more demoniac than the other, appearances in this case, as they often are, are deceptive. (Laughter.) So we had the first net, with the two conspiring demons trying their best to murder the child, but being quite unable to do so owing to the greater power of the fairy queen. And so ended the first net, with, at all events temporarily, the good triumphing over the evil,

But what did the audience see when the curtain rose on the second act? The whole situation was changed. The fairy queen had departed, and, former upon horror, one demon at all events had become acting demonsking and therefore alljowerful. And at this moment, through force of circumstances, the child is expiring—because I will remind you that the Board of Agriculture was appointed for one year only. Did this demon-king and his co-conspirator do anything to animate the child? Not And the second act closed with the satant laughter of the demon clowns echoing through the theatre at the thought that they had done everything to go counter to the wishes of their subjects.

Next stage in this strange, eventful history is the arrival of the new king, and the hon, the Colonial Secretary, with his usual versatility, changes his part and takes the part of one of the players in that great tragedy of Handet, and is seen by all—though he thinks he is invisible—pouring poison into the king's ear. (Laughter.) So virulent is this poison that it clouds the good judgment of the king, and makes him that it clouds the good judgment of the king, and makes him that it clouds the good judgment of the king, and makes him the cat's-paw of the two demons to whom I have lately referred. As a result, there is no possible chance of saving referred. As a result, there is no possible chance of saving the child's life. It is done away with—the child expires, and the play ends in tragedy. That, Sir, in my submission, is a completely true picture of what happened between October, 1929, and October, 1931.

No reason has ever been vouchsafed us to why it should have been necessary to do away with that old Board, and set up a reconstituted Board, and if this motion achieves nothing else it will. I hope, at least force Government to rive the reasons for the change they have insisted upon and which they have persuaded the Secretary of State to approve. Your Excellency, if Government had said then that the Board of Agriculture was not worth the money, or that it had not achieved anything and that they considered it should be abolished, though no one would have agreed, that at least would have been an honest procedure. But I suggest that the doing away with the old Board and the reconstituting of the new Board has had one end only, and that was finally to destroy the precedent which had been created of an unofficial chairman. I have no doubt about that, and I shall take a good deal of convincing to believe the contrary.

I said in the beginning that there was a conspiracy to do away with an unofficial chairman. I repeat that, and we have now got a reconstituted Board. Let us see how that reconstituted Board couplares with the recommendations of the Agricultural Commission, as the result of whose recommendations that Board was appointed at all.

The first recommendation of the Agricultural Commission was this: "The Board should be small in numbers; say nine as a maximum." I commend you to this morning's

paper.

(2) "The Governor shall be President of the Board, A chairman, who shall be an Unofficial Member of the Legislative Council, shall be appointed from among the members of the Board to act in the Governor's absence." Again, the reconstitution of the new Board is in direct contradiction to this recommendation.

(3) "The Director, the Deputy Director or Directors, and such heads of branches as may be desired, shall attend the meetings, but shall not be members of the Board." Again the present Board is a flat contradiction to this proposal.

(3) "The members should be nominated by the Governor after consultation with the Unofficial Members of the Legislative Council." The members of this Board have been appointed without consultation with anyone, without consultation with either the Executive of the Government or the Unofficial Members or any other body at all, and that is what the second part of my resolution refers to.

Your Excellency, I suggest that to reconstitute the Board in such a way, in direct contradiction and contradistinction to every single recommendation of the Agricultural Commission set up by Government, was a most inequitable act on the part of Government. I am not for one moment finding fault or in any way referring to the actual personnel of the new Board which appeared in to-day's paper. My point—our point is that, in view of that definite recommendation, and as a matter of courtesy-at-least, before the personnel was appointed or the invitations sent out to them, some consultation with the Unofficial Members of the Council was advisable and was just.

Now, Sir, it may be said: "You have a larger unofficial majority on the Board, and any member can bring in any subject he chooses." But the point about the unofficial chairman, as opposed the official chairman, is that, leaving all other things aside, the appointment of an unofficial chairman of that Board was a definite advance in the closer association of the unofficials of the Colony with Government. No one can deny that was so, and a great point was made of it by the Secretary of State for the Colonies when asking questions of the Settlers' Deputation who went home from this Colony to the Joint Committee on East Africa. Lord Passfield was most insistent with regard to the Board of Agriculture. He was arguing that there had been a great deal closer association in the last few years, a great advance in that association, by the unofficial people of this Colony, and he said to me : "I mean, you are more closely associated with the trusteeship in respect of land than you were before? " To which I answered, With great respect to your Lordship, we cannot accept that, In 1920, when we were granted elective representation, that was a definite advance in sharing in any trusteeship, which word, incidentally, was not known then. There has been no advance since then." Lord Passfield went on to talk about agriculture : "With regard to agriculture, within the last year, or about a year ugo, an Agricultural Board was apfounted on the suggestion of the Governor, and that Board had, as part of its functions, the safeguarding and promotion of the native interests in agriculture, and that was handed over to a very large proportion of settlers and unofficial memhers, was it not?" My answer was: "Yes, and what is the position? I am prepared to agree that the setting up of the Board of Agriculture with an unofficial charman-a gentleman who is present here to-day, Mr. Harper-was an example; and I think probably the only example, of a definite advance. It was an advance; I will admit that." Lord Passfield then asked : "It was closer association?" To which I answered : "In that case it was a closer association, but that was a result of the recommendations of Sir Daniel Hall, as a result of his visit to East Africa. I do not know whether your Lordship is aware-you may, or may not be; the despatch may not have reached you-that there are very determined efforts being made in Kenya to abolish the Board of Agriculture, and it is for that reason that we very much welcome the statement which we saw that your Lordship had made when examining Sir Edward Grigg, when, I think, your words were: Perhaps you have builded better than you knew. I look upon the Board of Agriculture as part of the Constitution of the Colony. We were all extremely gratified, if I may say so, upon seeing that, because determined efforts are being made in Kenya to-day-1 do not say by the Governor, because he is new, and he is holding his hand and waiting for advice; but determined efforts are being made to abolish the Board of Agriculture, and it has actually been closed down until the chairman, Mr. Harper, gets back, when the whole subject is to come up for reconsideration. But there are influences at work to abolish the Board of Agriculture." That was the opinion then. Those words I spoke were absolutely true, and although I naturally cannot hope that this motion will be passed to-day-hecause presumably the hon, Members on the other side will not be able to exercise their consciences, only their voices-I would ask the hon, the Colonial Secretary and anyone else who speaks on behalf of Government not to treat this resolution lightly, but to realize that we on this side of the House and the people we represent have no knowledge and never have been told why all this change has been made and what is the reason of it. If a good answer can be given and a satisfactory answer, presumably we who can vote as we like may be influenced. But I put this up in all serious. ness and in all carnestness, and say that unless a satisfactory Answer can be given the whole attitude of Government and the whole history of this thing is a conspiracy by bureacracy.

This Hox. Lond Francis Scott: Your Excellency, I beg

La.-Col. The Hox. J. G. Kirkwood : Your Excellency. I rise to support the motion before the House. It is very difficult following the hon. Member for Nairobi South, as he has quoted numerous references, and as I do not wish to reiterate them I can just state my own opinion. The resolution states "that this Council expresses its profound regret at the decision of the Secretary of State," etc., but in case this Council does not express that regret, I would like to express that regret on behalf of myself and of the country which I represent. In the first place, the Board of Agriculture came into being as a definite recommendation of the Agricultural Commission. Every reason advanced by the Agricultural Commission for the setting up of this Board has now been wiped away, and I see no reason for its continuance under its proposed constitution at the moment. It was originally a non-political body, and I think I can say definitely that it is now constituted on a political basis. It has an official chairman instead of an unofficial chairman.

It was set up for many reasons, and one was to do certain work that was not being done by the Agricultural Department and by the Director of Agriculture. In a measure. it was a Board to overlook the position, and do those things that were not being done, and I ask this House, how can they expect a Board that has as its official chairman the Director of Education---

The Hox, The Director of Energition (Mr. H. S. Scorr) : I beg your pardon.

Lat. Col., Tue Hox, J. G. Kinkwoon; -the Director of Agriculture-how can a Board so constituted, with the Director of Agriculture as its chairman, function satisfactorily? The only logical conclusion one can come to is that the Board now, with the Director of Agriculture as its chairman, will advise the Director of Agriculture, I submit that, if the Agricultural Department would function as we hoped it would and as it ought to function, there would be no occasion for this Board at all. If the Board is coming into being, why should the Director of Agriculture be its chairman to advise himself? Its numerical strength also, some twenty or twentyone, is unwieldy. It is expensive in point of numbers, although I believe the proposed Board will be less expensive probably than the old Board. The number suggested by the Agricultural Commission is nine-unw we are going up to something like twenty one. I think a Board with that number will be futile.

I also take exception to the fact that members of the Board have been nominated without this side of the House being consulted; neither, I have also been informed, has the executive authority of this country been consulted. It rather looks like really the nominations of the Director of Agriculture. For these reasons, Your Excellency, I am very strongly opposed to the form of this Board at all, and I shall take any opportunity in the Inture to oppose any financial authority being given to the Board under its present constitution.

9th May, 1932

Majon THE HON, J. O. K. DELAP: While rising to support the motion before the House, I may perhaps be allowed to make a few remarks as a newcomer to this Council, and as one who has had some opportunity lately of testing the feeling of the country. Your Excellency, as you are aware, I have been holding meetings over a large constituency recently, and so I claim to know to some extent the feeling of the country in this matter,

Now, Sir, knowing the feeling as I do, I must deplore the constitution of the Board as suggested. I feel, Sir, that the electorate-generally will feel that it does not in the least represent the kind of body which the country is asking for, Of course, everyone believed that owing to Sir Daniel Hall's recommendations the Board would be continued with an unofficial chairman. That is one of the principal sources of disappointment. Again, Sir, I have heard the opinion expressed many a time that we do not want a large Board, and that we do not want an expensive Board. It seems to me, Sir, that twenty-one members will have to meet very often, and the expense of this at a time such as the present, when money is so scarce, would need to have a very good case to justify it; and when we consider what the Board is going to achieve it seems to me that the expense of the Board as reconstituted might perhaps hardly be justified.

Now, Sir, for the sake of co-operation it might possibly be that the country would have accepted it. Of course, they will have to accept it, but I mean they might possibly have accepted with good grace the appointment of an official chairman, supposing that the Board to work under him had been truly representative of the industries which are to be represented on that Board. By that I mean that, if the members of this Board could feel, acting as members of it, that they had the support of the industries they represent, the case they would put up to their chairman, and later to the Director of Agriculture, would be very much stronger.

Now, Sir. as other speakers have emphasized, I have no quarrel with the actual personnel. The only thing I would say about it is that they have, I believe not been put up by the various organizations responsible for the looking after of the various industries which are to be represented.

Even if this were so, I maintain that the Legislative Council as a whole ought to have been consulted in setting up those, appointments. But, Sir, my main point is this: that at present, when it is so necessary to obtain the co-operation of the country at large for dealing with the much more pressing problems with which we shall have to deal, we should obtain the co-operation of the people in general, and, Sir, if the appointment of this Board is looked upon as a concession on the kind of lines laid down by Sir Daniel Hall, then, Sir, it reminds me of the words: "If a child asks for bread, will you give him a stone?" The stone, Sir, will not be accepted gladly, whereas the bread would have been.

I maintain that this is an opportunity missed for a gestureon the part of Government which would have been very opportune. No doubt the only desire of Elected Members— I can only speak for myself, of course, but the only reason why more active opposition is not offered is the expressed wish on our side of the House to co-operate in every way with Government. I wish personally to register my disapproval, and my belief in the likelihood that the Baard as at present constituted will be ineffective. I can only hope that it will be regarded as experimental, and that as soon as its ineffectives has been proved, as I anticipate will be the case, it will be dropped. I hope Government will not hesitate to abundon it if it seems ucressary to do so. On these grounds, Sir. I beg to support the motion.

The Hox. F. A. Benister: Your Excellency, I feel in a very definite difficulty with regard to this motion, because with the major part of it my constituency agrees, but with the objection to the appointment of an official chairman we entirely disagree. The reasoning at Mondass—and, I think, at the Coast—is that the Board of Agriculture does not necessarily mean anything to do with assistance to agriculture, and it has been held at the Coast that the title of the Director of Agriculture would be better expressed and better understood if it were termed the "Director of the Agricultural Department has assisted agriculture in just about the same manner as the devit would help a converted sinner. The history of the activities of the Agricultural Department.

His Exercises: Is the hon, Member speaking strictly to the motion? He is rather ranging over a wide subject—the whole of the Agricultural Department.

0

The Hox, P. A. Besisten: I wanted to try and emphasize. Sir, why we agree with the appointment of the Director of Agriculture as chairman of this Board, because it is absolutely necessary to bring into actual connexion the advice which the executive authority gives to the Director of Agriculture; and, Sir, we hold that unless that is done we shall get no relief whatsoever at the Coast. I notice that for our industries at the Coast you have made an advisory body, but, Sir, I do think that with the great questions of agriculture at the Coast there should be a more definite cohesion between such bodies. In every case, Sir, we can show that our agriculture has been neglected, and it is for that reason that we want to force the joint working of this Board with the Director of Agriculture, making it one with the executive government of the Colony.

CAPT. THE HON, H. F. WARD: Your Excellency, I wish to support this resolution, and in speaking to the first part to support everything that was said by the hon, mover of the motion. I should like also to support the previous speakers who have spoken on the ground of expense, and in that regard to say that I feel that the expenditure which is now provided for will have to again be taken into very careful consideration in the Budget for 1933 by this House.

Sir, I wish to emphasize a point that comes under the second part of the resolution, which has not yet hitherto been referred to. Your Excellency, in your speech at the opening of Council, said there two most important problems to be referred to this Board-one of those problems was the marketing of native produce. I must detain the House very briefly with a history of the subject in order to show, I hope conclusively, that the Board of Agriculture is not the right body to take that matter in hand; alternatively, it would have been courteous for Government to have consulted with those who have struggled with the subject during the last nine years. The earliest record I find on this side of the House is the 15th December, 1923, when a memorandum was submitted to Government on the marketing of produce from the native reserves. That memorandum is extremely interesting to-day, nearly nine years later, because the same issues and suggestions still remain unsolved by Government and will remain a leading issue in the whole of that rather complex problem. In 1926 or 1927 the Unofficial Members raised in Select Committee the question of the marketing of native produce, and it was agreed that the subject should be closely considered by Government and a report made the following year. In 1927 or 1928 it was again raised by the Unofficial Members, and the subject was postponed in order that the matter should be looked into. Several days later it was found that this highly important subject had been referred to a committee considering the question of the conditioning of hides, under the chairmanship, I believe, of the hon, the Director of Agriculture, Sir, I think hon. Members felt then that the demon was already at work and had done a certain amount, because the subject had been very successfully strangled. The next landmark in the history of marketing in native reserves was in 1990, when the hon, the General Manager in his Budget speech.

The EXCELENCY Is the hon. Member speaking to the motion? The motion is "That this Conneil expresses its profound regret at the decision of the Secretary of State to reconstitute the Board of Agriculture with an official instead of an unofficial chairman, and further expresses surprise at the method of appointment of the reconstituted personnel." Is what the hon. Member saying strictly relevant? Lam not quite sire what the hon, Member is leading up to.

CAPT. Tim Hox. H. F. WARD: The reference of the marketing of pative produce to the Board.

His Exculency: That is not part of the motion,

CAPT. This Hox, H. F. Wann; Then I beg leave to move on amendment, Sir, that the following words be added to the motion; "And with the subjects to be referred."

His Exercisecy: Will the hon, Member write down his amendment?

Has the motion been seconded.

CAPT. Tun Hox. H. F. WARD: Your Excellency, I beg

His Excellency; That at the end of the original motion be added " and with the subjects to be referred."

CMT. THE HOS. H. F. WARD: I submit to your ruling that I am entitled to introduce my amendment in my speech.

His Exertainer: It must be proposed and seconded, according to the Standing Orders, in the usual way.

CAPT, THE HON, H. F. WARD; After I, as the proposer, have put forward my arguments in support; that is the procedure, Sir.

His Excellency: To give me time to look up the point, I propose to adjourn the Council now.

The Council adjourned for the usual interest.

On resuming.

DEATH OF THE PRESIDENT OF THE FRENCH REPUBLIC.

HIS EXCELLENCY: I feel it will be the wish of the Council that some notice should be taken of the terrible news that we have heard this morning of the assassination of the President of the French Republic. I propose, with your permission, that a motion should be introduced at once by the hon, the Colonial Secretary, which I understand the hon. Member for Rift Valley will second, and that we should accept it by standing.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to move that Standing Orders be suspended for the purpose of taking the following motion without due notice:—

That this Council desires to express its sincere sympathy with the Government and people of the French Republic in the irreparable loss which they have sustained through the untimely death of their distinguished President, M. Journer.

THE HON. LORD PRANCES SCOTT : Your Excellency, I beg to second the motion.

His Exertifier: The question is that Standing Orders be suspended for the purpose of taking this motion without due notice.

The question was put and carried.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to move :-

That this Council desires to express its sincere sympathy with the Government and people of the French Republic in the irreparable loss which they have sustained through the untimely death of their distinguished President, M. Doumer."

THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, 1 beg to second the motion.

His Excentency; The question is :-

That this Council desires to express its sincere sympathy with the Government and people of the French Republic in the irreparable loss which they have sustained through the untimely death of their distinguished President, M. Doumer."

The question was put and carried, hon. Members standing.

RECONSTITUTION OF BOARD OF AGRICULTURE

CAPT. THE HON, H. F. WARD: Your Excellency, on reconsideration I would accept your ruling that my remarks were out of order, and I shall not press the amendment. which I have not had time properly to consider myself or to put before my fellow Members. The point I wish to make is that there is a very large number of persons who for a long period of years have been interested in this particular subject which is to be referred to the Board of Agriculture, and that these persons have gone to very considerable trouble to draw up and make suggestions to Government for arriving at some satisfactory solution. In saving that, I am speaking on the broad point only of machinery, and so on and so forth, and I do not wish to minimise in any way anything that has been done-and a lot has been done recently-by the Department of Agriculture. But I still feel, Sir, that those interested should have been consulted, because I still feel that the machinery is wrong. The Association of Chambers of Commerce at their last session at Jinja passed a resolution on this subject, and the Nairobi Chamber of Commerce quite recently proposed and passed a similar resolution; the Chambers of Commerce have submitted memoranda at the direct instruction of the Association of Chambers in general meeting to the Governor and the Governors' Conference. I do feel, Sir, that if such an important subject be referred to the Board of Agriculture, those interested and those who have worked at it should at least be consulted.

The Elected Members' organization has not been asked to make any suggestions as to the personnel of this Board. As far as I am aware, the Associated Chambers have not; certainly the Nainobi Chamber of Commerce has not; and individuals who have taken great interest in it have not either—II would be interesting to learn, Sir, whether the hon, the reverend gentleman who represents native interests in this House has been consulted in regard to what is one of the main problems in the matter of progress in the native reserves.

Int. Cou. The How C. G. Drumay: Your Excellency, so much of the ground has been covered that I have no intention of boring or delaying the House for more than a minute, that, although Your Excellency at Nakuri said you were willing to reaction that a should alke to say, Sir. I regret willing to reaction the hand of co-operation to Elected Members, and others in this country. I am sorry in the appointment of the Board of Agriculture. Sir. I oppose With the greatest goodwill in the world, Sir, when it comes With the greatest goodwill in the world, Sir, when it comes

to any decision at all on that Board he must be biased in his position as Director against that of chairman of the Board of Agriculture. For that definite reason, Bir, I oppose it.

Very possibly the new Board will function well if it confined siself to small committees, as suggested in this morning a paper, and it may have a good effect. One understands, of course, that they will probably not call together a matter of twenty-one or twenty-three members to sit on the Board in Nairobi more than once or twice a year perhaps, and if the Board will contine its activities to the smaller committees in the districts particularly concerned, say, wheat, maize, and so on, it may be, as I hope it will, that the country may save an amount of money. If it can be proved to my satisfaction that the cost will be no more to the country, I personally should have no objection to the size of the Board. With the personnel L-have no objection at all, except that I definitely oppose the appointment of an official as chairman of the Board. I support the motion, Sir.

Major The Hon, R. W. B. Robertson-Egyface: Your Excellency, I do not propose to vote on this motion. I agree with one part of it and disagree with another. This is not the time to discuss Coast agriculture, in which I am deeply interested, but I cannot help feeling that, until Coast agriculture is seriously undertaken by those responsible, the appointment of a new Board—to which, however, I will give my utmost support—will be of little more use than the old one was.

The Hox. This Coronal, Securiary: In dealing with this motion, Sir, it seems to me that we have got to get down to the root of the motion and the feelings that have caused it to be put on the Order Paper to-day. What I mean to say is this: I should like to get it clear as to whether this motion—which, in effect, one may regard as a vote of censure on the action of Government—has been put forward on the ground that the reconstitution of the Board of Agriculture is a retrograde step in the constitutional development of this Colony, or, whether; it is believed by hon, Members opposito, and by the bulk of the people of this Colony, that the Board which it is now, proposed to appoint will not function better, more cheaply and more efficiently in the interests of the agricultural interests of the Colony, as a whole, quite apart from all political considerations.

The view, Sir, of this Government is that in reconstituting this Board they were inspired with a real desire to assist agriculture and to make this advisory board function in the most useful manner possible; and in taking that step they have not considered the constitutional—if it can be so called—

aspect of the matter at all. I do not propose, Sir, to go into that side of the question in my reply, but in view of the engaging manner in which the hon. Member for Nairobi South has referred to the hon, the Director of Agriculture and myself as two conspirators, I feel perhaps that I should say just a word on that point. I have some diffidence in dealing with the question of conspiracy because the hon. Member who moved this motion, from his lean and hungry look, is no doubt an authority on the subject. But at the same time I would like at once to say that the suggestion that there has been any conspiracy, either on the part of the Department of Agriculture or myself, not to give the former Board a free run for its money is quite ill-founded. I understand from the Director of Agriculture that the relations between members of the Board and members of the Department were always most cordial. At the same time, it would be idle to pretend that there were not differences of opinion, right from We start of that Board, on matters of procedure. One point in particular arose at an early stage of the proceedings, and that was at to whether the proceedings of the Board should be immediately published or whether, as recommended in the Report of the Agricultural Commission itself, those proceedings should be regarded as confidential. On that question I think I may say with confidence that the late Governor, who has been styled the fairy godinother of this Board, was more adamant than anyone, his joint being that, as quite clearly faid down in the Agricultural Commission's Report, the functions of this Board were not executive, in that they were advisory to Government. In paragraph 14 the words are used: "formation of a Council or Board which would meet at regular intervals, advise Government and the Director of the needs of the industry, and act in the further copacity of advising upon general development." Government had no desire whatsoever to muzzle the Board, particularly at a period when they were dealing with matters of great interest to this Colony, when our primary industries were depressed; but at the same time it was essential that time should be given for the consideration of those proposals before they were actually delivered to the Press. In certain instances, speaking now from memory, that proved a wise precaution, which I think the chairman of the Board himself probably welcomed, as I remember one set of his figures had to be very considerably revised as a result of departmental scruting.

So much for that side of the picture. Further, Sir, it may or may not be within the knowledge of hon. Members opposite, but it is the case—and I feel in making this announcement I may do so without breach of confidence; the despatches in question are open ones—but the Secretary of

State as early as the 7th June, 1030, expressed certain concern over the formation of the Board, particularly on the question as to how far the interests of native agriculture were being sufficiently provided for. So keenly did he feel on this subject that he took the opportunity of discussing the question with Sir Daniel Hall in London, and Sir Daniel Hall's opinion was that he did not consider that the need for more consideration in native agriculture would be met by the addition to the Board of representatives of native interests or of the natives themselves. He pointed out that in such a mixed Board the native side might easily be swamped. Moreover, the problems of native agriculture are less technical than administrative, social and educational; and he suggested as an alternative an ad hoc Board to deal with native agriculture. The Secretary of State, however, was not in favour of a separate Board, for the region that I feel sure will appeal to hon. Members opposite, that we have always taken the stand here that if the dual policy means anything it means the best development of the Colony as a whole in the interests of all races, and that it would be a mistake to suggest, be the separation of European and native agriculture in that manner, that there was any real clash of interests. That was the position in July or August as far as this Government was concerned. and it was a matter which was exercising the very serious consideration of our late Governor as to the best course which should be adopted. He left this Colony without making a final decision on the subject,

In the meantime, as hon. Members are aware, the Board of Agriculture, quite properly, were engaged in exhaustive investigations on subjects such as the sisal industry, the coffee industry, and so forth. The Board therefore was carrying on and doing useful work. Until that work had been completed and the question of the Board's life at the end of the year had been taken into consideration, I, for my part, Sir, felt—I may have been wrong, but I make no apology for it—that an important matter of this nature was not one on which an officer who was merely administering the Government should take in decision, and the matter was left over until your arrival, Sir. So much for the conspiracy and the poison.

As regards the constitutional aspect, Sir, I do not wish to labour the point, but hon, Meinhers who have sat in this House longer than I have will probably remember quite well the origin of the Agricultural Commission itself. It arose as a result of a genes of debates on the 1928 Estimates, in which a certain amount of criticism was levelled against the Department of Agriculture, and also anxiety expressed as to the state of our agricultural industries. The terms of reference were finally drawn up for an open Commission, which had no

reference whatsoever to the political aspect of the question at all. Those terms of reference were agreed (and passed by a resolution of this Council) by the late Lord Delamere, who in speaking to the resolution, made it perfectly clear that for his part he was easting no aspersions on the Department and that he was asking for a comprehensive inquiry into our agricultural industries. Those terms of reference are substantially the same as given to the Agricultural Commission. reasons which I do not propose to go into in detail, the original constitution of that Commission-of which I, as a newcomer, was originally to have been chairman-was altered. Sir Daniel Hall was appointed to take charge, and, as hon. Members know from the Report of the Agricultural Commission, the question of a Minister of Agriculture, and so forth, was not strictly within the terms of reference at all, and was only allowed to be discussed by arrangement with and by the courtesy of the chairman,

The hon. Member who moved this resolution has suggested that the elimination of an unofficial chairman was definitely retrograde so far as the constitutional development of this Colony was concerned. On that he has quoted certain proceedings from the Joint Committee, at which he was present and on which I am naturally not in the same position to speak as he is-I have only had the opportunity of looking at the printed debate, but on that very point he has quoted. in the passage which passed between himself and the late Secretary of State-which is of course entirely correct-there is a rather similar passage between the Secretary of State and Sir Edward Grigg on this very point. Sir Edward Griggwho, I would repeat, has been suggested as being the fairy godinother of this Board in which the Director and myself have played the minor part of demons-said before the Joint Committee: "I would never have agreed to the appointment of the Board of Agriculture if I had thought that it was going to interfere in any way with the ordinary work of the constitutional organs of the Colony. It is vertainly entirely

That is the opinion of the fairy godinother, and, having been in class association with him at the time this Board was functioning. I can say quite clearly that that also was his view.

I hope, Sir, that I have disposed of the suggestion that there is anothing in the nature of a constitutional setback in the proposals which you have now inaugurated. There now comes the practical question as to whether or not the Board, contributed as now, with the Director of Agriculture as chairman, is likely to be more effective than the Board as previously constituted. On that point, I have no doubt the Director

will be able to give more detailed information than I can. There is, however, one matter which I believe is fundamental to the Board as it is now proposed to form it. It seems that it will allow for a greater finison between the various committees, such as the Stockowners Conference, the Coffee Consulting Committee, and so forth, than was possible before, and will stop overlapping in such committees, because much of the work done by them will now, as I understand it, be performed by this Board, which will be fully representative of those interests.

There is, Sir, the further point of the question of expense. That is one of the reasons, Sir, that you have suggested this change. It is believed that, so far from the present constitution of the Board proving more expensive than the last, that in point of fact it will prove to be considerably more economical, for the very reason that we shall save the salary or the Joe, or whatever you like to call it, and the allowances of the mofficial chairman. On that point, I might mention that for the nine months during which the Board sat in 1930, out of a total expenditure of £3,218, £1,317 represented fees and travelling allowances for the chairman; and similarly, during the period that the Board was in operation in 1931, out of some £579 spent on the Board, £560 represented payments to the chairman and his allowances. That being so, Sir, the Government honestly think that provided the Board can function, as we hope it can, as efficiently or even more efficiently under the present constitution, it will, in these hard times, definitely mean a saving in expenditure.

Finally, Sir, there has been a criticism that the Board is too big and too bulky. That, on the face of it, would appear to be perfectly valid criticism, but I understand the intention is to divide the Board into two main sub-committees, namely, husbandry and plant industry, which will function separately. Furthermore, there will be sub-committees of the Board to deal with ad hoc matters; and therefore I think the danger of having an unwieldy Board by which nothing will be effectively done is not a danger that need be seriously feared.

In conclusion, Sir, I would like to thank the hon. Member who moved this motion, and other Members who have spiken in the same terms on the other side of the House, for their willingness to co-operate and give this new Board every chance, in spite of the views which they have felt it necessary to express.

His EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the hon, mover to reply,

The Hox. T. J. O'Shax: On a point of order, Your Excellency, is not the hon, the Director of Agriculture going to speak on this important motion dealing with his Department?

The Hos. The Direction of Agricultum: Your Excellency, I thought, if I may say this by way of explanation, that if I had anything to contribute to the debate that I could profitably give the House, it was better that I should do so after the debate had proceeded further and just prior to the reply of the hon, mover of the motion.

The Hon, T. J. O'Shea; Your Excellency, to save the time of the House, I may explain that I have every intention of speaking when I think fit before the mover of the motion replies.

The Hos. The Director of Addicultures: Your Excellency, in explanation, I, too, have that right also, Sir— (Laughter)—subject to any direction from you from the chair that I should speak at any particular time.

THE Hos. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, I have on more than one occasion expressed my views freely and forcibly on this subject. Nothing I have heard to-day from the fion, the Colonial Secretary has changed my views on this matter. He asks whether our opposition to this is that we regard it as a retrograde step in advancing the Colony, or whether it is on the question of the efficient working of the Board. Personally, Sir, I oppose the new constitution on both grounds. I consider that the whole history of this Board of Agriculture and the way it has been throttled and destroyed has been the greatest slap in the face of the unofficial community that has happened in recent years. The culminating part of that, Sir, is the fact that, when the Board was decided to be reconstituted, no unofficial body was consulted in any way whatsoever as to that personnel. That, Sir, goes directly against the recommendation of the Sir Daniel Hall Commission, which has been already referred to. It also goes directly against the spirit of en-operation. It also Sir, has the effect that we think the hon, the Director of Agriculture or the hon, the Colonial Secretary who selects the names of the gentlemen to be put up to you retains in himself the power to ree that nobody is on that Board who might in any way prove to be rather thresome or too inquisitire. I wish to any nothing against any of the individuals appointed; they are gentlemen who have proved themselves efficient in their various capacities; but it does limit the selection to people who are agreeable to members of the Government who select them.

Now, Sir, with regard to the Board functioning better or not. Frankly, I have been thinking it over, Sir, and I cannot see how the Director of Agriculture is going to advise himself as to what method he should take to improve anything he is responsible for. I can only imagine it will be a case of "Alex in the Looking Glass." (Loughter.)

Now, Sir, with regard to one or two other small points. One is the question of hisson with these other committees. Personally, it seems to me that the constitution of the Board will cut right across these other committees. It rather prevents large numbers of people interested in these various industries coming together to discuss these industries at certain periods—the Stockbreeders' Conference, the Maize Conference, and so on.

The only reason that has been put up, I think I am correct in saying—and I have listened carefully—the only reason for the change in the constitution of this Board is the question of expense. The hon, the Coloning Berrelary has pointed out that the cost of the unofficial chairman was too high. Now, Sir, I agree that there is a certain amount in that argument; I think the remuneration of the chairman originally was on the high side. But I do say this, Sir, that no opportunity was given to the late chairman as to the methods by which his cost to the country in his opinion could be reduced. It could have been reduced by a considerable amount if Government had agreed to carry on, but he was given no opportunity whatever to put up alternative suggestions.

The hon, the Colonial Secretary stated that the feelings between the members of the old Board and the members of the Department of Agriculture were always the best. That, Sir, I can confirm. I know personally that the feelings between the officers of the Department and the Board were always cortial, and the late chairman had no complaints at all with regard to any of those officers. His complaint was that some of his reports were unduly delayed and in some cases suppressed. I do not think he or anyone cles would ever claim that their duties were executive and not advisory. Naturally they were advisory, and this new Board will bethe hon, the Director will be the chief advisor to himself.

With regard to the actual point as to whether it was a constitutional body or not, I do not think that we on this side of the Housepever actually advanced the argument that the Board was part of the constitution. That was the argument put forward cleanly and insistently by the late Secretary of State for the Colonies when I had the honour, along with the mover of this motion, to give evidence before the Joint Committee at home last year.

Your Excellency, I regret deeply the decision which has been taken on this matter, and I regret that even in the last stage, which was in the selection of the members of the Board, we were not taken into any sort of consultation, either as Elected Members representing the people of the country or the various bodies representing the different industries. In spite of that, Sir, as Iar as I am concerned, I shall do nothing to in any way work against the Board as it is. I only trust that it may prove of benefit to the country. I am very doubiful, because I do not think it is the right method of getting the results which we desire, and which were recommended by the Commission under Sir Daniel Hall already so much referred to.

The Rev. Canon The Hon, H. Leukey; Your Excellency, with regard to the point stressed so emphatically by the Noble Lord and the hom, Member of Plateau North as to the position of the hon, the Director of Agriculture in being also chairman of the Board, it is analogous to your own advisory committee. You are also chairman, and take the advisor of the members. That point really does not strengthen the case at all.

CAPT, The Hox. J. L. COTTER: Your Excellency, nearly every point has been already gone over in debate except that of the personnel. As individuals, I have nothing against any member of the Board. I would, however, point out that in the constitution of the Board the hon, the Director of Agriculture must naturally have recommended to the Governor what that personnel, whoever it might be, should be. I would suggest that in choosing that method it is obvious that any Director of Agriculture in the future, and possibly to-day, will on every occasion choose men who-there is no other wordwho are amenable. As the only Member on this side of the House representing entirely the stock interests. I feel, when we have heard so much about co-operation, that I might even have heard possibly who was going to be chosen to represent the stock interest. Looking through the people who have been chosen for this Board-I should say that rather more than a molety of the female stock in this country is in my own constituency-and when I look at their names I should say the stock industry is not represented at all.

His Exercisence: Perhaps the hon, the Director of Agriculture will reply naw?

The Hon. The Director ov Agricultural: Your Excellency, I have no doubt the hestitation of the hon. Member for Plateau South, his hesitation in rising at this stage of the debate in order to express his views, has some relationship to

the challenge which I expressed in, I hope, a few polite words when the debate took place on Friday last in this House; and I have no doubt his desire is that he should be placed in that advantageous position to reply and criticize anything I may say on this subject. Well. Sir. I hope in any remarks I may make that I shall not be critical. I had hoped and believed that the comprehensive renly of the hon, the Colonial Secretary would have satisfied the House, but I understand that it is a desire on the other side of the House that I should have something to say on this question. Now, Sir, I hope that hon. Members will believe me when I say I am very anxions and desirous, insofar as the Director of Agriculture is concerned, that the subject should be dealt with in an entirely impersonal way. I do not propose to repeat the points in the speech made by my hon, friend the Colonial Secretary, but I might perhaps be allowed to emphasise one or two points and to amplify his reply on certain other points. On one point I should like to say this, Sir. From all the information I can get from conversations with responsible people in this country-I mean the sort of people whose primary point of view is not the political one-there is very little support for the motion before the House on the question of whether there should be an unofficial or official chairman of the Board. (Elected Members: Question!) I can only give it as an impression created in my mind as it is in the minds of many other persons both official and unofficial in this Colony.

I should like to associate myself with the reply of the hon. the Colonial Secretary in regard to a conspiracy. I am sorry that so strong a word was used. For my part there has been no conspiracy in this matter. I do not know whether the hon, mover of the motion regards me as the greater or lesser demon, but in any case I do not admit there has been any demon present at all.

Now, Sir, if I may reply to one point which has been raised in the debate, as to the reason why the new Board of Agriculture has been reconstituted, I take it hon. Members agree that it is desirable that in matters of this kind the Goernor and the Government of this Colony should always be ready to bring matters under review and act in the light of experience. Now, without in any way disparaging the efforts of Sir Daniel Hall, it became quite clear in the light of experience that a board so constituted of nine worthy mencould not cover the whole agricultural industry of this Colony, Efforts made by that Board to reconcile their position with the six or seven consulting committees representative of the different industries failed, with the result that there continued a very considerable amount of overlap in the work. Unnecessary work was created and delay resulted.

One of your objects, Sir, in constituting this new board along much broader lines is, if possible, to do away with that overlapping and waste of effort and delay caused through the presence of so many consulting committees. It is believed that that division of the Board itself into two main committees, one dealing with animal industry, another dealing with plant industry, with the addition of a representative on the Board of the Coast Advisory Committee, will cover the agricultural industries of the Colony in a much more effective manner than was possible for the old Board, with every desire in the world to obviate the disadvantages under which they were placed. I therefore hope that the forecast of the hon, Member for Ukamba, that the new Board will not be effective, will not be true. In connexion, further, with the case of particular industries, the constitution and organization of the new Board provides for the Board itself setting up ad hoc or. sub-committees to deal with special subjects or the special requirements of particular industries. Then again, I have made a promise, which I shall stand by, that arrangements will be made for periodic conferences of different industries. At these conferences opportunities will be given for those engaged in the industries to put up their recommendations for the consideration of the Board, Then again, it is hoped that those industries which are organized-for example, coffee, sisal, wheat, maize, and so forth-will, of their own volition and on their own initiative put up memoranda and state a case for presentation to the Board. In that way I do believe. Sir, very honestly and very sincerely, that the organization of this new Board will be much more effective than the organization of the late Board could Lossibly have

As to the constitutional question, I am not going to enter into an argument with the hon, mover on what or what did from reading cerain reports of proceedings, but I may be closed allowed to six yiths, that it is the practice in other Crawn been established for the Governor of the Colombia and dependencies where a Board of Agriculture has been established for the Governor of the Colombia to be president of that Board and the Director of Agriculture to be chairman.

I gathered that the hon. Member for Kenya rather suggested that, having regard to the opportunities which were given to the Director of Agricultume of proposing names to inclusion of gentlemen who were not likely to be amenable well, that may or may not be so. I do not befive that the are likely to be fully amenable as, from my knowledge, it

includes the names of some worthy gentlemen in this Colony who are likely to be, not only critical in regard to the affairs of the Department itself, but quite critical in regard to the attitude of Government towards the agricultural industry as a whole. I believe that the right course and the soundest course is to include such people in the Board, and I believe that has been done. There has been no attempt, I would like to assure th hon. Member opposite, to exclude the names of

CAPT. THE HON. J. L. COTTER: On a point of explanation, Your Excellency, 1 was referring to the number of members of the stock industry only in this case.

The Hox. The Director of Agriculture: I would say only in reply that my expression of opinion applies equally to those who have been chosen to represent the stock industry as to other industries. I think the hon. Member suggested that the stock industry was not fully represented on the Board—I understood him to say so, Sir As a natter of fact, the stock industry, I think, can be regarded as well represented on the Board. It includes as members of the new Board several of the most prominent members of the Stockowners Consulting Committee who were, after all, appointed in open conference of stockowners in this Colony.

It has been said-1 am not sure whether it has been more than hinted at in this debate, but in any case it has been said elsewhere-and a strong point has been made of it, that the Director of Agriculture would not be able to give sufficient time to the work of the Board as its chairman. Now in that connexion may I say this, Sir. I say it, again in an impersonal way, because I think it will apply to any Director of Agriculture in this Colony at any given time. If the Director of Agriculture is to attend regularly the meetings of this Board, less of his time will be taken from his other duties if he is chairman of that Board than if he were a non-member or simply attending in an advisory capacity on the Board : for this reason, if for no other reason, that an unofficial chairman of the Board has no executive powers. He has to pass on to the Director, or to give to the Director the recommendations and wishes of the Board. He has no nower to convey any instructions to members or officers of the Department of Agriculture. It will completely short-circuit that line of work-the relationship between the Board and the Director-if the Director is in a position immediately to take executive action; and in many cases it will so happen that he is able to do so without reference to Government at all. He will be able to convey the wishes of the Board to the officers of the Department. That will avoid delay and overlapping of effort, and in every way is the best arrangement possible.

The suggestion has been made, I think, by more than one hon. Member that there are signs of bureaucracy in this system. Well, all I can say, Sir, is this: that I have served elsewhere, other than in Kenya, under Crown Colony Government; I have served under Tesponsible Government and I have served under Dominion Government and I can say truthfully that in none of these territories where I have served is there less bureaucracy or more democratic relationship between the Department of Agriculture and the people of the country it serves than in this Colony.

In conclusion, may I say, as far as I am concerned—and I can speak for the officers of my Department—that you, Sir, having decided to appoint this new Board of Agriculture along these lines, we shall do everything in our power to make it a success and I shall be very surprised indeed if it does not prove a great success. But let me remind the House of this; that the success of that Board will depend very largely upon the attitude of the members of the Board itself towards their duties and functions.

The Hox. T. J. O'Shia: Having now had the advantage of hearing the views of the Director of Agriculture, I feel that I am now in a better position to formulate and express my own on this motion. And may I add, Sir, that I think that the debate night have been improved somewhat if the House had had the advantage of the hon. Member's views earlier in the debate. To save the time of the House on another occasion, may I again enter my protest against the growing practice on the part of Government of depriving the House of any help to enable Members on this side of the House to formulate theirs.

Hon. Members on this side of the House. Sir/ regret very deeply-and I am sure that regret is mared by Members on the other side—that the success of this reconstituted Board of Agriculture should be jeopardized by something in the nature of a political debate upon it at the outset. We are very sorry indeed that it has been necessary for us to initiate. this debate and I would like to add my assurance to those already given that, while we disagree entirely with Government as to the manner in which it has dealt with the reconstitution of this Board, we nevertheless will do what we can to assist it to perform the functions for which it has been set up. We consider it very necessary indeed that the Board Q should be reconstituted now that the country requires such a Board, and while we regret that its constitution may not be such as will enable it to do the best possible, we still believe that it is capable of achieving a lot, and we pledge it our

A rather important aspect of the matter has been raised more than once. For my part, I do not share the views of Lord Passfield as to the great constitutional significance of an unofficial chairman. Being an advisory body only, I cannot see that the appointment of an unofficial chairman could have any great constitutional significance. But, Sir, the appointment of an unofficial chairman for such an important advisory Board is certainly not without constitutional significance. Up to a very short time ago constitutional progress was being made in this country, quite voluntarily perhaps. The elected representatives of the people were gradually being given greater responsibility and representatives of the people other than by election were being invited to participate in various ways in the machinery of Government; and we do not regard it as without significance that an unofficial chairman should be appointed to this important advisory board. That being so, we resent very much indeed that Government should have reversed this policy and decided to take away that responsibility from the people and to appoint its own official Allember as chairman. But also on another ground we advocate that an imofficial chairman is advisable. Our second ground is that we regard the Board as more likely to be successful with an unofficial chairman than with the hon. the Director of Agriculture as chairman. We feel that it would enjoy greater freedom of debate; it would be more free to criticize the Department; it would be more free to initiate improvements in that Department if there were an unofficial chairman; and for those reasons, Sir, I support this motion, We say that in no critical spirit. I think all of us on this side of the House appreciate that the present holder of the post of Director of Agriculture has done much for this country and that to the best of his ability he will continue to serve it, and we should like our view on the subject to be regarded as impersonal. The drawbacks to having the hon. Member as chairman are I think emphasized by the procedure which has been followed by Government in appointing the personnel. There are, as the hon. Member representing Native Interests ;pointed out, many precedents for an advisory body of which the chairman is the principal officer to whom advice is being offered. But I would like anybody to point out to me precedents for the chairman of that committee himself advising Your Excellency as to the people who should be associated with him in giving that advice. We regard it as an unpardonable departure from well established practice in this country that Members on this side of the House and other representative bodies should not have been consulted as to the unofficial personnel of this committee. We feel that it does not augur well for the future that the personnel should be dependent upon the advice of the official chairman. And one of my

reasons for waiting until I had heard Government's statements on this motion before I spoke was to see whether any explanation would be offered to the country as to why the usual procedure was not followed in selecting the personnel of this Board. Neither the Colonial Secretary nor the Director of Agriculture has effered any explanation. The debate has not yet finished; it is still possible for the theorement to give, as I believe Government should give, some explanation to the country as to why in this case the appointment of unofficial people to such an important board as the Board of Agriculture—why, the advice of the unofficial community was not sought and why it was left dependent solely on the advice of the Director of Agriculture who is to be claiman of the Board.

I am sure regret is generally shared, Sir, that it should have been necessary to adopt such a critical attitude this morning towards this new Board, but that may possibly be forgotten in the near future; and we sincerely hope, with the pledges which the Director of Agriculture has given and the pledges which have been given by members on this side of the House, that the Board will have every support so that it may be of considerable use to the country in getting out of its present difficulties and improving the conditions of the agricultural industry.

His Excellence: If no other hon. Member wishes to speak I will call upon the hon, mover to reply.

Cort. The How, H. E. Schwartze: Your Excellency, faving listened with, I hope, proper care to the upologias of the Colonial Secretary and the Director of Agriculture, I can only express my real annaement that steps were taken which have been taken, and that arguments such as those produced to-day should, ever have succeeded in achieving the object which they have achieved.

The hon, the Director of Agriculture, without a smile on his face, referred to the-hon, the Colonial Secretary's speech as 'a comprehensive reply.' I do not know whether I should say that I was surprised at the Colonial Secretary's speech of special pleading. I know his 'versatility so well, and his ability, that I half expected that somehow he would work a miracle and be able to give an answer really worthy of the subject; but even he is not all-powerful, and the subject was that would confine amone who was not completely bigoted on the subject before hearing him. As the Colobe Lord has stated, the only excuse given, dealing with the first, part of my motion, was one of expense, a fully excuse for the reasons toget.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, on a point of explanation, I think I also referred to the difficulties of adequate representation of native agriculture.

CAPT, THE HON, H. E. SCHWARTZE: I will deal with the interpolation if I may. On this very point of native agriculture raised by Lord Passifield, it was pointed out that the first thing the Board of Agriculture had to do was to go into the question of the meat factory and the over-stocking of the Ukamba Reserve.

In regard to the second part of my motion, neither of the spokesmen for Government have even attempted to give any explanation as to the method of appointment of the reconstituted personnel; and that being so, we must presume that there is no explanation, and we must leave it at that,

Now there are one or two things-I do not want to take up time, Your Excellency, but there were one or two things stated, not, I am sure deliberately, but most unfortunately, by the Colonial Secretary. He would have us believe that it was a very good thing that the figures and reports of the late Board of Agriculture were not published, and he quoted as one instance the fact that it turned out that the figures given by the Board, when they had been checked by a certain Government Department, were incorrect. I do not think I am wrong when I state that the facts and figures out up were correct when they were put up, but so great was the time before the report was published that the figures had become out of date. That I state as a fact. I would also remind the hon, centleman that I never once in my speech referred to the Board of Agriculture with an unofficial chairman as being "constitutional." I took particular care to use the words "closer association " and I did not raise the constitutional issue because I have always thought that Lord Passfield went too far when he talked about the Board of Agriculture being part of the constitution. But whether you call it " constitution " or "closer association," the argument is the same, namely, that it is a retrograde step in the closer association of the unofficials of this Colony with Government.

The hon, the Director of Agriculture has asked us to believe, again, I am sure, perfectly honestly, that the majority feeling in this country favours an official as against an unofficial chairman. I can give him a categorical assurance—and I should have thought the debate of the Convention of Associations would have corroborated me—that there is a very large majority in this country who feel very strongly that it is wrong for the Director of Agriculture to be chairman and that there ought to be an unofficial chairman. I am convinced the Director is wrong when he believes that the feeling in this country is the reverse.

The hon, the Director of Agriculture again stated-and it is a typical example of the special pleading in this debate -he asked us to look at the advantage of having a chairman with executive powers, who can do something he can do himself. Is there really any substance in that argument? If the Board of Agriculture puts up a recommendation which he agrees with he uses his executive powers or lie refers it to Your Excellency. The delay is a matter of two or three days and I do not think that even the Director of Agriculture will suggest that two or three days delay where Government departments are concerned is such an awful thing that it makes members on the other side shiver. Further, how will the new Board deal with native agriculture any better than the old Board? No suggestion as to that has been given.

I know it is impossible, Your Excellency, but I do say that anyone listening to this debate-coming with an openmind and knowing nothing about anything-could not possibly come to any but the conclusion that the case put up in support of this motion is immeasureably stronger than the case put up in defence. The case was a hard case to make and these gentlemen have made the best of it, but they have, in fact, produced in argument at all which would persuade any free, body to vote against the motion. Although I know, as I said when I first started, that this motion has got to be lost, I am quite certain that the gentlemen opposite, if they could vote as they wished would show Government what they think of this business of doing away with the old Board and reconstituting the new. ** I appeal to them, quite hopelessly I know, to be true to their consciences and not to their orders,

His Excentency: The question is that the motion-proposed by the hon. Member be approved.

The question was put and lost by 17 votes to 9.

Ayes : Captain Cotter, Major Delap, Colonel Durham. Mr. Harvey, Colonel Kirkwood, Mr. O'Shea, Captain Schwartze, Lord Francis Scott, Captain Ward.

Nocs: Mesers, Bruce, Deck, Doran, Feild-Jones, Fitzgerald, Gilbert, Dr. Gilks, Messes, Holm, Home, Logan, Moore, Brigadier-tieneral Rhodes, Messrs, Ru-hton, Scott,

Declined to Vote: Mr. Bemister, Major Robertson-Eustace.

COMPASSIONATE PENSIONS.

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, with reference to a resolution that I moved earlier in the morning in regard to three motions by the hon, the Treasurer, as I understand that no good object can be served by pressing

this and as I do not wish to waste the time of Council, with the permission of Government and the seconder, I will with-

HIS EXCELLENCY: The question is:

" (1) In consideration of Master Tailor D. Nazareth's 28 years and 8 days' satisfactory service in the King's African Rifles, this Council is pleased to grant him a special pension at the rate of Sh. 2,251/20 a year (which is equivalent to the pension which would have been granted to him had he been serving on the pensionable establishment of the Colony) with effect from the date of his retirement, viz., the 9th May, 1932, inclusive, instead of a gratuity of Sh. 2,507/54 (calculated at the rate of one week's salary for each year of service) to which he is strictly entitled under the Regulations."

" (2) In consideration of Sub-Foreman Kaloo Jiwa's 26 years, 7 months and 19 days' satisfactory service in the Public Works Department, this Council is pleased to grant_him a pension at the rate of Sh. 2,792/40 a year (which is equivalent to the pension which would have been granted to him had he been serving on the pensionable establishment of the Colony) with effect from the date of his retirement, viz., the 16th June, 1932, inclusive, instead of a gratuity of Sh. 3,222 (calculated at the rate of one week's salary for each year of service) to which he is strictly entitled under the Regulations,"

" (3) In consideration of Sub-Poreman Dungar Ramji's 18 years, 4 months and 12 days' satisfactory service in the Public Works Department, this Council is pleased to grant him a pension at the rate of Sh. 1,447/20 a year (which is equivalent to the pension which would have ben granted to him had he been serving on the nensionable establishment of the Colony) with effect from the date of his retirement, viz., the 22nd June, 1931, inclusive, instead of a gratuity of Sh. 1,669/84 (calculated at the rate of one week's salary for each year of service) to which he is strictly entitled under the Regulations."

The question was put and carried by 17 votes to 11.

Ayes: Messrs. Bruce, Deck, Doran, Feild-Jones, Pitzgerald, Gilbert, Dr. Gilks, Messrs, Holm, Horne, Logan, Moore, Brigadier-General Rhodes, Messrs, Rushton, Scott, Wade, Walsh, Colonel Wilkinson,

Nocs: Mr. Bemister, Captain Cotter, Major Delap. Colonel Durham, Mr. Harvey, Colonel Kirkwood, Mr. O'Shea. Major Robertson-Eustace, Captain Schwartze, Lord Francis Scott, Captain Ward.

> *Council adjourned till 10 a.m. In Tursday. 10th May, 1932.

TUESDAY, 10th MAY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Tuesday, 10th May, 1932; His Excendent The Governor (Brigadier-General, Sir Joseph Aloysius Byrne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer,

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 9th May, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE,

The following papers were laid on the Table:—
By The Hox. The Acting Attorney General (Ma.T. D. H. Brech):

Report of the Select Committee on the Civil Procedure (Amendment) Bill.

Report of the Select Committee on the Butter Levy (Amendment) Bill.*

BY THE HOX. THE ACTION COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT (MR. W. M. LORAN):

Report of the Select Committee on the Mining (Amendment) Bill.

MOTIONS.

LEASING OF CROWN LAND.

THE HON, CONWAY HARVEY: Your Excellency, I beg leave to move:

"In the opinion of this Council a Select Committee should be appointed at an early date to examine the position regarding residential, commercial and industrial development on land leased from the Crown for grazing and/or agricultural purposes and the alleged "change of user." incidental to such development, and to furnish a report."

My objects in moving this motion, Your Excellency, are three-fold; firstly, to straighten out the tangled position which has arisen owing to a variety of interpretations by eminent local authorities on somewhat ambiguous legislation; secondly, to remove uneasiness which has been created by recent Government action; and thirdly, to emphasize the very grave danger of the "White Highlands" principle being undermined by the peaceful penetration into the highlands of members of races other than European under the guise of shopkeepers, millers and so on.

Now, Sir, at the outset I should like to express my personal opinion that there is no justification whatever for the most extravagant charges that have been levelled against Government of blackmail and extortion in connexion with this matter, though there is no doubt, Sir, from the letters that have appeared in the Press, that a very grave misunderstanding exists and a very large number of people do genuinely fabour under a sense of grievance, which I trust Government will succeed in removing; though I think Government will experience some difficulty in satisfactorily answering the minor charge of "tizzy snatching" in connexion with this matter. Nor is it the case, Sir, that Government action in this connexion has been solely influenced by the present financial position.

A great many of us, Sir, know quite well that action which started four or five years ago is only just now reaching fruition. It was started when the financial position in Kenya was totally different from what it is to-day.

Now, Sir, the main point in this matter in my opinion is the change of user which it is alleged has taken place in connexon with a large number of grants from the Crown. The Traders Licensing Ordinance, 1910, states that "every person selling goods for purposes of profit in a store shall section 15 states that "persons engaged in the following section 15 states that "persons engaged in the following occupations shall not, merely in respect of such occupations, viz., a planter, farmer, market gardener or dairyman disposing of produce of his own estate."

Most of the farm lands of Renya are held under one of two Crown Lands Ordinances, the Crown Lands Ordinance of 1902, and the Crown Lands Ordinance of 1915. The lands of 1905 and the Crown Lands Ordinance of 1915, though Excellency, have elected to convert their titles into leases which the 1915 Ordinance in order to avail themselves of the ton of Titles Ordinance, sometimes known as the Torrens.

Now, S.r. sections 14 and 16 of the Crown Lands Ordinance, 1962, by down two conditions applicable to agricultural leases, by which grantees are enjoined, fitally to use and develop the natural resources of the land leased with all reasonable speed, having regard to all the circumstances of the case, and secondly, to improve and develop the resources of the land in a prudent and businesslike manner. These are terms which to the ordinary layman do not appear to debar the lessee from using his land for purposes other than those definitely specified so long as there is no restriction specifically stated in the Ordinance that it cannot be used for the purpose to which the owner wishes to put it.

Now, Sir, between 1902 and 1915 a very considerable number of special purposes leases were issued, and the point to which I wish to draw the very special attention of the Select Committee which I sincerely trust Government will appoint is us to whether Government was within its rights from a legal point of view in incorporating in those leases certain torms and conditions which are at variance with the main principles clearly taid down in the Crown Lands Ordinance, 1902. Some of these leases, Sir, were for grazing purposes, not for grazing purposes only, but it is very questionable. Sir, whether such a grant cannot be used for many mirroses other than grazing so long as they are not definitely debarred by the terms of the Ordinance. Having regard to section 15 of the Traders Licensing Ordinance, the interesting point arises as to whether the holder of a grazing licencea grazing lease-is debarred from erecting a butcher's show on that plot and conducting the butcher's shop in the ordinary way. So long as he is disposing of the produce of his own land I imagine, Sir, that no objection would be raised; but then the interesting point arises, what period of residence by a bovine on a holding renders it liable to be accumitely described as the produce of the land. The owner of a grazing lease might buy two or three hundred head of store stock. In course of time they are sold as meat. Are they not the produce of his estate, and is he not absolved from any special licence under the terms of the Traders Licensing Ordinance.

Another matter, Sir, that in my opinion calls for chicidation is whether a lease under either of the two Crown Lands Ordinances enables a grantee to sub-lease small areas for residential purposes. In my opinion, Sir, this should be encouraged for very obvious reasons, and I suggest that Covernment is unduly grasping when it demands an annual rent of Sb. 72 per plot, in addition to the cost of endorsement and stamp duty, and other expenses incidental to arranging leases and arranging for people to reside in suitable residential sites on farm lands.

Now, Sir, I doubt very much whether lessees under the 1003 Ordinance can be restricted at all from disposing of residential sites so long as they conform to the requirements of the Public Health (Division of Lands) Ordinance; and I doubt again, Sir, very much indeed whether Government is within its rights in demanding extra rent for that development. Perhaps, Sir, the Select Committee will look into this point (so.

The bulk of the farm land in Kenya is leased under the 1915 Crown Lands Ordinance for agricultural purposes. But; Sir, the only definition of "agricultural purposes ? I can find is: j'Agricultural purposes shall include grazing and stock raising. It is by no means certain in this case, Your Excellency, that grantees are barred from developing their land in other ways or following other activities which are not specifically barred by the Ordinance, so long as those activities can accurately and reasonably be described as useful public amendities.

I understand, Sir, that Government action in this matter has been prompted by representations from local authorities and that such action as has been taken has been taken in very close consultation with district committees, district conneils, administrative officers and other local authorities. Although, Sir, shops, mills, places of worship and residential sites are often a very real necessity, in my opinion in the country districts, I am quite definitely of opinion, Sir, that these should be confined to reasonable public requirements. But here again, Sir. I do hold the view that, under present day conditions, Sh. 72 per acre is a very high figure indeed to ask the lessee to pay to Government for the privilege of having a small shop on his farm. It really means, Your Excellency, that if he had as may as four shops on one acre of land, that acre of land would be capitalized at something in the nature of £210, which I suggest, Sir, is rather absurd. This sum, as I said before, is in addition to an endorsement fee of about Sh. 30, a registration fee of about Sh. 6, and a payment in respect of stamp duty, which, for some obscure reason, is not based on the immediate transaction, but appears to be based on the annual rental value of the whole of the property, a portion of which is being sub-leased.

Now, Sir, land administration cannot be carried on by rule of thumb and in my himble opinion when real changes is being carried on Government should understatingly regular ze the position in the most convenient manner, according to the circumstances of each cree.

Now, Sir, I should like to say in conclusion that we should be very careful indeed that nothing is done to impair composed of men who know Kenya conditions, with some

legal knowledge, would in my opinion be the very best body to advise Government as to the right policy to be pursued under eissting conditions in the best interests of the Colony as a whole. Your Excellency, I beg to move this motion.

Major The Hon. J. O. K. Delay: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is, that the motion proposed by the hon. Member for the Lake be approved.

THE HON, THE ACTING COMMISSINER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, the Crown lands of this Colony form a national asset of prime importance, and I welcome the opportunity of giving an account to the House of Government's stewardship in one branch of land administration, a somewhat hundrum branch but a branch which has come into prominence recently not only in the manner of a motion in this House but also in the correspondence columns of the Press, where it has excited comments to which the hon, mover has himself referred as having been expressed in somewhat intemperate language. That being so, it seems to me advisable that I should make a fairly complete statement of the steps which Government has taken over a number of years in this matter of change of user. And, with the view to showing at the outset that those steps have not been taken in any capricious manner, I shall in the course of my remarks refer to actions and recommendations of a number of committees, committees of Executive Council, and of the Land Advisory Board.

The general guiding principle which has actuated Government in this matter is that where it can be shown that land which has been leased for a particular purpose is desired to be put to any other purpose Government should facilitate that change of purpose as best it may, but that the State is entitled to receive from the change of user a proportion of the additional value to which that change of user brings to the land leased. The essential point in that connexion is that Government's share should definitely be reasonable and should not be fixed at such a level as will debar any lessee who wishes to make any change in the use of the land where such change of use indefinitely an economical advantage to the country as a whole. The facts, or the opinion, that Government is entitled to make any conditions in regard to change of use in their land leases is one on which Government has been consistently advised by its legal advisers,

So far as the Crown Lands Ordinance, 1902, goes, the hon, mover quoted a certain section in regard to change of user of land leased for agricultural purposes. He did not. however, quote the full section. Section 14 (e) certainly reads that the lessee shall "use and develop the natural resources of the land leased with all reasonable speed, having regard to all the circumstances of the case ", but my hon, friend quoted section 16 (a) also. Section 16, however, commences: "In all leases under this Ordinance of areas of land for the purposes of agriculture or breeding or raising cattle, or for the growing of india-rubber, cotton, tobacco or other vegetable productions; or as a timber forest, there shall by virtue of this Ordinance be imposed rates, such covenants not expressly varied or excepted, covenants by the lessee to improve and develop the resources of the land P, and so forth, It is the case that expressed covenants have almost invariably. been inserted in leases issued under the Ordinance binding the lessee to use the land leased for agricultural and grazing purposes only and specific reference is made in the leases to section 16 of the Ordinance. Insofar as land leased under the Crown Lands Ordinance of 1915 is concerned, land there is dealt with and disposed of under a separate part of that Ordinance, Part Ty for agricultural purposes. That, Sir, is the view which has been taken by Government as entitling it, when application is made for change of user, to impose certain conditions on that change of use.

The type of application received divides itself into four parts; we receive applications for the conversion of farm kinds for residential purposes, for industrial purposes, for charitable, religious and educational purposes, and lastly for commercial purposes. I will run through as briefly as possible the record of Government's policies in regard to each of these types of change of user. The figure of Sh. 72 per plot to which the hon. Member has referred was adopted by Government in 1921. All arbitrary figures are open to objection. There is no particular ground, I think I am right in saying, for taking Sh. 72 rather than Sh. 74 or Sh. 70, but the actual reason why that figure was taken was that in the townships leaves issued prior to that time the rent charged was three rupees a month, which is equivalent to Sh. 72 a year and, as that was a common and accepted figure and was well known, it was not thought undesirable that it should be taken as the minimum to be charged in cases of change of user. In 1927 the question as to whether that figure itself should be revised was brought under review, and the decision then taken was that the Commissioner of Lands in dealing with eases of the sub-divition of plots in townships, should

be given discretion to assess an annual rent for each subdivision fixed on the basis of six per cent of the capital value of the sub-division subject to a minimum of Sh. 10. It so happens that no action was taken on that ruling and, on the ground that perhaps an undue amount of discretion had been placed in the bands of the Commissioner of Lands which it would be somewhat onerous for him to exercise, the matter came under review in the following year, 1928, when that instruction was cancelled, and the instructions given by Government were threefold; (1) that, where release from a covenant or change of user in cases where grants had been made under the ordinary conditions prevailing at the time, a rental of 3 per cent per annum on the value of the subdivided property at the time of sub-division be imposed. In dealing with this in practice; it has been taken to apply not to the full value of the land but only to the difference in the value created by the new privilege granted, after making full allowance for the costs of sprvey, provision of roads and other services and other expenses incidental to the proposed use of the land; (2) that in the case of ordinary sub-divisions where no new privilege is desired a rental of Sh. 72 per plot be charged; (ii) that the terms on which applications for change of user in the case of grant's made on special forms for special purposes should each be submitted to Government and examined on their merits. So much, Sir, for the terms of dealing with township lands to be sub-divided into plots.

As regards agricultural land divided into plots for residential use, the minimum of Sh. 72 was taken, but the practice followed there is that, where it is proposed to divide a farm into residential plots on a large seale, the charge should not become payable except and until an individual plot was sold. That is to say, if a man is proposing to divide up a large area of 200 or 300 acres into-plots, the rental-hould not be charged until a particular plot is sold.

As regards change of user for industrial purposes, that matter came under review in 1930 when a sub-committee of the Executive Conneil consisting of the hon, the Director of Agriculture, the mover of the present motion, and myself were appointed to make recommendations to Government in this matter. If I may, I will quote three brief sections from the report, which said;—

"After discussion it was agreed that the present practice of regarding small sub-divisions for purposes primarily commercial or industrial as involving a change of user from agricultural purposes was sound in principle and should be continued. It was noted that where no change of ownership was involved no objection was raised by Government to the erection on farm lands of factories for the treatment of the crops grown on these lands.

The Committee experienced difficulty in arriving at formula on which the revised rental of such subdivisions should be based. It was considered that enterprise of this kind should in general be encouraged where there were no specific local objections and that the rental should be such as not to act as a deterrent. On the other hand, the State should secure a reasonable rental on the value of the land when released from the limited usage of agricultural purposes only, particularly in respect of factories established near the borders of a numicipality or township without making any direct contribution towards their maintenance.

Mr. Harvey considered that a minimum rental of Sh. 72 per plot was excessive, but, while the Acting Commissioner of Lands and the Director of Agriculture could not agree that a case of hardship had been established it was agreed to recommend that the rental should be fixed at the rate of one per cent of the value of the land as indicated by the purchase price paid to the vendor subject to 2 minimum of Sh. 10; and further, that each application should be referred to the District Council or Committee concerned for its opinion as to the desirability of approxing of the specific application."

That recommendation was adopted by the Governor and is the ruling practice at the present time.

Similarly, in regard to grants for charitable, religious and educational and other purposes, the policy of Government has varied very considerably from time to time. In the early days land was alienated at a nominal rental of Sh. 40, five rupees. Then a change of policy came in and land was alienated free of stamp premium, with the same rentd, Sh. 10, but with restricted user, and particular care was taken to see that applications were supported by a reasonable number of people in the particular community affected. Later, that policy was claused, perhaps owing to the number of applications received, and it was then decided that grants should only be made on payment of the full stand premium and the ordinary rental, that is to say the full commercial value.

That was the rule from 1921 until somewhere about 1920. And then in 1929 and 1939, after reference to further sub-committees, the present practice of granting leases for these purposes at a premium or a rental of Sh. 73 was adopted and

that rental rate has been applied to cases, which are very few in number so far as my recollection serves me, where land leased for agricultural purposes has been transferred to religious, charitable or other bodies.

That brings me to the question of shops on farms. The establishment of shops on farms is a very old practice in this Colony and presumably originated because of the lack of ordinary trading facilities. In the early days there were not the same number of trading centres or townships in the settled areas within easy reach of farmers which there are to-day and it was not an unreasonable thing for a farmer to wish to have on his farm a store where he could keep goods and things which were of use to his labour. But it appears to be clear, Sir, that as early as 1913 the matter of allowing shops on farms had given Government some concern, because the matter was then considered and the roling was given that Government had no objection to the establishment of stores on leasehold agricultural lands, subject to the restriction that such land should not be sub-leased to others for the purpose of erecting shops, and that only one store, which should be managed by the lessee or his employee should be allowed on each farm.

The question has come up again from time to time in 1921, in 1924 and 1928, and now the policy of Government has been solidified in a circular issued by me in 1931. In the intervening period a number of townships have been created, and what I think perhaps is an important feature of the continuation of this policy of shops on farms, and a feature which has been brought into notice particularly by local district conneils and committees, is that in many cases the character of these shops has changed completely. In the first instance, as I have said, they were designed as a means of securing for native labour a small store for the purchase of small goods, but the change in character, which is an impurtant one, is that they have turned from that into general produce buying stores, and it is from that point of view that various district councils urged Government to take some action to bring the establishment of shops on farms under control.

The position was further altered in 1928 by the enacttion, of the Public Health (Division of Lands) Ordinance, where, if any sub-lease or definite division of land was effected, the method of procedure was for application to be made to the Commissioner for Local Government to regularize the position. With this in mind, Sir, and with the idea, not of stopping the establishment or continuation of slopes on farms, but purely with the idea of regularizing their existence in relationship to the covenants under which the land was held, the matter was reopened, and, as my friend the hon, mover has said, the question was discussed for a passage of four years with local bodies, Provincial Commissioners, subcommittees of Executive Council and the Land Advisory Board, and finally the present policy was put into effect on the authority of the Executive Council.

I hope. Sir, in this review of the position I have shown that the policy of Government in this matter has not been any hole and corner policy. Throughout, the decisions have been based on recommendations put up by very senior officials of tiovernment and unofficials of importance and standing Government is very well aware of the fact that, in putting into effect any policy of this kind, it is of the greatest importance to secure the intelligent co-operation of the people who are affected. We have thought that in all our discussions on this subject ample opportunity had been given to local people to ventilate their views-and I may say in passing that at no time since the issue of my circular have I received any representations from district councils, not only in regard to the policy itself, but also in regard to the figure of Sh. 72 proposed to be charged. But in order that the matter may be cleared up definitely, and in order that confidence may be restored. I have Your Excellency's authority to say Government will accept this motion.

Lt.-Cot. The Hoy. Lond Francis Scott: Your Excellency, in supporting the motion, I should like to say how gratified I am that Your Excellency's Government have agreed to accept it. I do not wish to go over the ground which has been so fully traversed by both the hon, mover and the hon, gentleman who has just spoken. There are only one or two small points I should like to touch on. The hon, the Commissioner for Local Government, Lands and Settlement said that he had had no representations from any district councils. That, no doubt, is correct, but I and other Members of this Council have had many representations from individuals on this matter.

Now, Sir, there are two small points in his speech: he said Government has been consistently advised by its legal advisors. If I may recall his memory to one rather outstanding case, not very far from where we are sitting to-day. Sir, the legal advice tendered on flat we war sitting to-day. Sir, for from heing consistent, and when the question was challenged as to whether Government had the legal right of think Government had to admit that they had not been right.

He also said that a small sub-committee of three guestion is, is it sound in law? Many people hold that under the 1902 Crown Lands Ordinance this change of user, as interpreted by Government, is not the strict interpretation of the law and, as I think it is very essential—us the hon, gentleman has just said—that there should be the intelligent co-operation of the people concerned, I am very glad that Government have agreed to having this select committee appointed, which can thoroughly go into the whole question, and I hope perhaps it may be a final settlement of this question which has gone on and on for so many veers.

Majon Tue Hox. J. O. K. Delar : Your Excellency, there is just one aspect of this question that has not been touched upon by either the hon, mover or the hon, the Commissioner for Local Government, Lands and Settlement. In local government bodies it appeared, from stafements which I think were either issued by the Commissioner or inspired by his Department, diat the ideal from the Government point of view in regard to shops on farms would be that us soon as possible, or as soon as convenient, they should be reduced and mally abulished. We understood-we may have been wrong, but we understood that this was to be achieved by gradually increasing the number of trading centres and that Government would set up trading centres, as convenient, and after consulting with the local bodies concerned, with a view to closing the small shop. Well, according to the regulations which were promulgated, a shop was to be illegal, or would break the regulations, if it was within four miles of a trading centre. It appeared to us. Sir, that a certain amount of hardship would be involved in cases of people who had been put to expense in establishing a small shop, if, shortly after this, a trading centre were to be established within four miles of the shop which they had set up, and thereby the money which they had spent upon it would be wasted. Local authorities endeavoured to get a definite ruling on this point and we have now received the assurance that trading centres will not be set up until after consultation with the local authorities; but even if the local authorities agree to the establishment of a trading centre, I think there still may remain a certain amount of hardship on the small shopowner. I therefore suggest, Sir, that this aspect of it might well form one of the subjects to be considered in select committee.

His Exemision: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the hon, mover to reply.

The Hos. Conway Harvey: Your Excellency, there is very little for me to reply lot. I do consider that the restoration of confidence will be largely achieved by the admirably lucid and comprehensive statement of the hon, the Commission of for Local Government. It is a pity, perhaps, Sir, that some such statement was not made by him a year ago.

I do agree with him, Sir, that Government—or the public, through the Government, is entitled to a share of any increased value of, hand brought about by a change of user. But, Sir, the relationship between Sh. 72 charged as rent for a change of user in the case of a town plot or a sub-lease—its relationship to a small transaction on the slopes of Elgon or at Voi is somewhat obscure.

I am very grateful, Your Excellency, to Government for accepting this motion, and I sincerely trust the results of the select committee will be found to be beneficial to everyone concerned.

His Exertency: The question is:

"In the opinion of this Council a Select Committee should be appointed at an early date to examine the position regarding residential; commercial and industrial development on Lind leased from the Crown for grazing and/or agricultural purposes and the alleged change of user incidental to such development, and to furnish a report."

The question was put and carried.

ROAD OF RAIL TRANSPORT.

Let.-Col. The Hox. Lond Francis Scorr: Your Ex-

"This Council is of the opinion that the continuation of competition by road transport versus the Kenya and Uganda Rallways between Mombass and Uganda and between Mombass and Kisumu is wasteful and against the public interests of the Colony, and therefore urges Government to amend the Carriage of Goods by Motor (Controb Ordinance so as to eliminate this wasteful

This, Sir, is a very old story which goes back for many years. It was brought up on several occasions to the notice of this House that it was not in the public interests that the Railway should have this what was described as I think un-economical and unfair competition by road transport. Government appointed two Select Committees to go into the

question of drafting a Bill and the result of those Select Committees was that the original intention of those who were anxious to see this question dealt with by law was romewhat whittled down, and it did not go to the full length that the promoters would like to have seen. The chief reasons of the objectors to the proposed legislation were, I think, (1) that it was never a sound thing to give a monopoly to any one particular interest, and (2) that this road transport would be a useful check on any wasteful expenditure on the part of the Railway.

Now, Sir, dealing with these questions, we will take the monopoly first. I think that most of us will agree that monopoly of private interests for private profit is not a very sound thing, but in this case the Railway is not working for private profit or for profit at all. The Railway is the property of everybody in this country, and it is one of the main arteries of life it this country, and for that reason it is our duty to see that the Railway does get sufficient protection against any unfair? I submit that it is, because while the Railway is a common carrier and has to carry all goods offered to it—the majority of which are low-rated traffic—this road transport, the larries, can pick the eyes out of the business and only carry those goods which it pays them to carry.

On the other question, of Railway expenditure; in my opinion this competition by road transport has not had that effect on the Railway. Other circumstances quite unconnected with this competition have caused the Railway to thoroughly overhaul its expenditure and reduce it down to a minimum consistent with efficiency. The next point is, what benefits have accrued to the people of the country through this competition? As far as I can see, the public have not benefited in any way from this toad transport. (A Member: Question.) Any profits have gone to the people interested in the particular business and have not been passed on to the consumer. The only people who have perhaps found that they have been forced into this road transport are certain firms in Nairobi as a result of the abolition of the Railway distribution rates. I am not going into that question now, it is a question which has got to be settled by the Railway Administration with the advice of the Railway Advisory Council, and is a separate issue.

With regard to the Railway itself, there is no question but that they have suffered very heavy losses from this road competition. To rectify it there are only two methods that 1, can see which are possible. One is to alter the law, the other is to alter the whole rating system of the Colony. If

the latter was done, it would mean revising the rates of the higher rated traffic and we should have to make up the loss by increasing the rates on the low-rated traffic, and probably the export rates and special rates. A very large sum would be involved, and it is quite certain it would be to the detriment of the commercial life of the country if that policy were adopted. I therefore, Sir, trust that Government will accept the spirit of this motion and will take the necessary steps so as to alter the law so that what I characterize as wasteful competition shall be eliminated.

The crux of the whole question comes under section 6 of the Carriage of Goods by Motor (Control) Ordinance, and the interpretation of that by the Board set up to issue licences. Now, Sir, sub-section (2) of section 6 says:—" (2) It shall not be lawful for the Board to refuse an application solely on the ground that existing railway facilities between the places proposed to be served are in the opinion of the Board adequate to varry the goods or merchandise which the applicant proposes to carry." A very simple alteration, the climination of this small but rather important word "not." would do everything that was required, and I trust that Government may adopt that method.

While wishing to eliminate wasteful competition along the main line, the main read, we do not wish in any way to make it disructly for feeder services to the Railway. They should be encouraged in every way. You will also notice, Sir, in this resolution that I have gone further than the Carriage of Goods by Motor (Control) Ordinance, by suggesting that road competition should be controlled not only to Nakuru as in the Ordinance but I have taken it on to Uganda, and the reason is that when recently the Railway Advisory Council was in Hganda; the feeling was expressed very strongly there that this tood transport should be prohibited right away through to Uganda. Sir, I beg to move this motion.

CAPT. The Hox, H.-F. Warn: Your Excellency, I beg

His Excellence: The question is, that the motion proposed by the hon. Member for the Rift Valley be approved.

CAPT. THE HOY. H. P. WARD: Your Excellency, in seconding the motion I should like to explain that the Chambers of Commerce not only the Nairobi Chamber but the Arsycation of Chambers of Commerce of Eastern Africa, have had this question before them for a considerable period, have had they given complete support to the proposals contained in the resolution on the ground argued so ably by the

mover of the resolution. In the case of Nairobi there is a very special point in regard to this matter. The fact that the competition by motor lorries with the Railway involves the Ruitway in heavy losses and makes the distribution rates difficult, has resulted in Nairobi losing those rates, and it is only fair, on behalf of the constituency I represent, to argue quite briefly that special point. The Railway claims that the loss of £3,000 is the measure of the amount that they could gain by cancelling the distribution rates and thus making some small set-off against this competition by motor ears. That rate means a very great deal to Nairobi, and if we can get the competition by motor cars removed I think we should have every reason to expect that we should get that distribution rate back. It was urged upon the Chambers of Commerce originally. I think I no correct in saying, by the late Sir Christian Felling as a natural corollary to the rating system then introduced, and we were urged to take our position as the retailing centre of Eastern Africa, and we have done our best to carry it out. This competition by motor cars and the climination of the distribution stes have caused a considerable loss to the community of Nairobi.

THE HOS. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: YOUR Excellency, it may be convenient, Sir, if I as acting chairman of the Road Transport Control Board give a short history of the events leading up to the passing of the measure, and generally deal very briefly with the activities of the Board. I desire to do this in view of the fact that in certain quarters if has been and still is held that the Carriage of Goods by Motor (Control) Ordinance, 1931, was passed with the object not of restricting road competition with the Railway but with the object of abolishing it entirely, and that in granting any licences at all imiler the Ordinance as it stands to-day the Board has been entirely wrong and has exceeded its powers, This op mon. Sir, in my view, is entirely unfounded and is completely without foundation in fact, and it is with the desire to define the actions of the Board ret up under that Ordinance that I crave the indulgence of the House to give a very brief history of the events leading up to the passing of the Ord nance and with the actions of the Board since it began to function.

It will be within the recollections of the hon. Members of this House that the difficulty of road and rail competition arees in Kenya during recent years, and may be attributed primarly to the following causes: (I) the differentiation of the Hailway rates by which the hulk of the goods of low unit value were carried at very low rates, the losses occasioned being made up by high freight rates on luxuries and other

goods of a high unit value; (2) in some cases where goods are conveyed by road, greater rapidity of transport and avoidance of handling, booking and taking delivery at the railway stations. In 1927 the question was referred to the Roads and Traffic Committee which had recently been appointed and which was under the chairmanship of the hon, the Director, of Agriculture. The Committee in their report, which was issued in November, 1928, expressed the opinion that on some mads within the Colony goods were being conveyed by road vehicles to the detriment of the Railway revenue and that the effect of such competition was sufficiently important to justify the enactment of legislation to reduce this competition as far as possible. As regards the form of such legislation, Sir, the Committee felt that any measures which would necessitate an increase in railway freight rates on export produce of low unit value to compensate for loss of traffic on goods bearing high freight rates would be detrimental to the

It also appeared, Sir, that the Colony's problem could not be met by any form of motor-taxation which would fall heavily on motor services operating in places where such motor transport is absolutely essential. The Committee, Sir, ranne to the conclusion that the best course to follow was to provide by legislation for the scheduling of certain roads and to prohibit the carrying on of motor transport along those bades except under hence to be issued by a co-ordinating authority. This conclusion, Sir, was duly embodied in a Bill tory services, which was introduced into this Council in May of last year.

This Bill met with a certain amount of opposition, and accordingly it was referred to a Select Committee under the Certain alterations were made in the Bill, which was eventually passed in this Conneil and was assented to un the 8th September of last year.

Now, Sir, the principle underlying the Bill and the principle which was endorsed at the time by this Council was that competition between road and railway transport should not be abolished but that such competition should be restricted machineral. That this was so, Sir, was made clear by Mr. MacGregor in his speech when he was introducing the second reading of this Bill. Mr. MacGregor said, inter alia :—

At an earlier stage, I said that the Committee had definitely and emphatically declined to take any action which would lead quite clearly to a monopoly on the part

of the Railway: they would neither be a party to legislation which would close or prohibit traffic entirely, or to any other form of legislation that would give the Railway a complete monopoly."

The Committee referred to; Sir, was the Roads and Trailio Committee, whose recommendations for legislation restricting competition between road and railway transport had been embodied in the Bill then before this House, and in Select Committee that Bill was not altered in principle but only in detail, and this House, by passing that Bill—which became the Carriage of Goods by Motor (Control) Ordinance, 1931, gave its adherence to the principle at the time, not of total abolition of road transport, but to the principle of restriction of that competition.

Now, Sir, following the passage of the Ordinance, the Boad Transport Control Board was constituted with the Attorney General as its chairman. At the present time, Sir, this Board consists of my hon, friend the Aring Commissioner for Local Government, Lands and Settlement, Mr. A. A. Legat, a prominent banker, Mr. Grammun, who only a short time ago was Treasurer of this Colony, and Mr. Hemsted, who until the last year or two was a Provincial Commissioner in this Colony, with myself as acting chairmant, in the absence on leave, Sir, of Mr. MacGregor.

The duty of the Board, Sir, has been to grant licences to applicants for the carriage of goods by motor vehicles on the roads scheduled in the Ordinance, and the Ordinance places the granting of these licences in the discretion of the Board, subject to their having regard to certain matters contained in section 6 of the Ordinance. I may say, Sir, that the Board, before granting the licences which it has granted, has given careful consideration to these matters and in using its discretion has been guided by these considerations and the principles underlying the Ordinance, which was, Sir, not to abolish the competition entirely, but to restrict it within reasonable limits.

I may say, for the information of this Council, that the total number of applications received to date has been 117, that 180 of these applications have usefully been issued owing to 11 of the applications thave usefully been issued owing to 11 of the applications not having been taken up. The Board has cancelled these 11 applications, Sir, in view of the fact that the licences were not taken out in reasonable time. So, Sir, it will be seen that, out of a total of 117 applications, only 25 have been granted—that is, roughly speaking, one out of every five. I submit, Sir, that this result shows that the Board has carried out its duty in the spirit of the principle

upon which the Ordinance is based, and that these figures show that the competition of road transport with the Rankway has been very much restricted.

Well, Sir, to pass from the defence of the Road Transport Control Board, I admit that since the Ordinance was passed conditions have changed for the worse so far as the Railway is concerned and with the still greater losses which have fallen upon it in the shape of diminishing receipts, any loss at all in connection with this competition is an extremely serious matter. This motion, Sir, urges that there should be a change in the policy of Government, as laid down in the principal Ordinance, and that the competition with the Railway should be completely abolished and not, as at present restricted.

I am authorized by you to say that Government is, in present circumstances, in sympathy with this motion, but it must be borne in mind that the holders of licences already issued have acquired certain rights, namely, that they should continue to operate so long as their licence entitles them to do so. Licences continue in force for a year from the granting of them, and I might say, for the information of the House that the first licence which was issued expires on 8th November of this year, and the last licence issued expires on the 7th February, 1921. So it will be seen that we cannot act too hastily in this matter. In addition, Sir, it may very probably be neversary to consult the Secretary of State on this matter as regards the proposed change, but, as I have said, Sir. Government is in sympathy with the proposition put forward in this motion and will communicate in that sense with the Secretary of State. This being so, Sir, I hope that my hon. frien I will accept a proposal that I make not to press the

CAPT. Tin: How, H. E. Schwartze: Your Excellency, with regard to the last remark of the hon, the Attorney General, I quite understand that in view, of the fact that of State before permission can be granted to make the necessarily administration to the Secretary sary amendments to the Ordinance, that they could not make friend the hon, mover will meet the wishes expressed by the Attorney Generals but there is one point I should like to make, and that is, I indected the Attorney General to say November of this year and the last fill Pebruary of next year, basty, which is the first of these licences did not expire till that therefore it would be seen that action could not be food think be will agree. If the alteration to the Ordinance is

made, as is suggested by the mover, it will not in the least affect anyone who at present holds a licence, so that whether that amendment is made to-day, to-morrow or next month, it cannot in any way affect the people who do at present hold licences; and if the argument is right that the loss is so serious, then delay is very dangerous, because so long as the Ordinance at present remains in force, the Board must, acting under the Ordinance, consider every application for a licence and cannot refuse such licence without good ground, especially when clause 6 still remains part of the Bill. I therefore hope, Vour Excellency, that Government will make its representations to the Secretary of State with the least possible delay, so that, whatever may be decided, it will be possible to consider the matter at the next meeting of Legislative Council.

While I listened for thirteen minutes to my hon, friend defending himself and his Board, I felt quite certain that he was defending himself against a skittle of his own erection, because I have never heard any criticism of the Board. I could not understand what he was defending, unless it was his own guilty conscience, but it could not have been that.

THE REV. CANON THE HON. H. LEAKEY: I feel it is a very great responsibility to record one's vote upon this question because it is a very important one. The Uganda Railway, we feel, made this Colony and therefore we are bound to do anything we can to come to its assistance. On the other hand, motor transport has made such wonderful strides and has helped not only Europeans but natives that one feels it is very distasteful to give a nasty knock to the motor trade, Therefore, Your Excellency, though I shall record my vote in favour of the motion. I shall do so in the hope that Government will do its utmost, as far as finances and circumstances will allow, to increase feeder roads and all side roads, so that, instead of this wasteful competition we have to-day, the motor traffic and the Uganda Railway may work in such happy co-operation that each helps the other. I shall vote in favour of the motion.

* The Council adjourned for the usual interval,

On resuming.

The Hox, T. J. O'Shea; Your Excellency, I had hoped that the han, the General Manager of the Railways would speak. As a matter of fact, I am astonished to find that it is not his intention to speak, and it is not for the purpose of waiting to hat's the last word, as some may think, that I was waiting until after he had spoken, because I am one of the cautions minority on this very serious issue who are not prepared to have their views influenced by the case stated for the other side.

I had loped that, the mover of the recomment having failed emirely to satisfy me that there is any came for the identition of our present legislation, possibly the licentities the fusing of this resolution was described. However, we the country that resolution was described. However, any that the goal is seen in any to the House and larger to show this the fusing of the described of the country that where a tortion of this chiral is incompanily the officer of the Government, whose Department is most directly concerned, fails to make a statement pufficient Government's attitude towards the motion. It refuses the proceedings of the Hisase to a fare, and show artificial they are, and how it is a waste of time to take account.

Having voiced that companied, I should have this to comgranulate the lan. Member wto has rot the country of lenconvictions on the species of his propagation sentiment. He must be very pleased indeed that he has at least one hermed. of his widespread organization merical so efficiently that in the short time of six months by has recreeded in convering a faridant opposition to the Rulear poets of their on this important news. The llifting are now being used to amend ma delated in this House and estable for executive before it. secondarily-intensity and of one others reconstitute another conne our very amorgly during the course of Chemister at one thatthat there was a very strong lasty of these state, for coing and informed openion opposed to Triex the Hallmay a monopolic of the improve along its care, a last of orthon that regards modern transportation development as of speci impartance that even the investment of tweere million of carried similar not be allowed to durage its development in this country, as body of opinion that recognized rulinay transfort is an old form that is already becoming obsolets in many directions, and that it is altisable to give full opportunity to these names forms of transport that tend to replace it.

Although it does not definitely say as, sin, the purpose of the motion is obviously two believe. It has been indicated by exterior members on this sake of the Home that the mending in the rectain of a very small clause in this Hill that protects the mere reader from of transport against the protection of the sake of

his Department has not yet taken full advantage of it and therefore is not in a position to urge that the Ordinance be amended as a failure. And, even making the restricted use of it that the Railway has made, it has, I think, achieved a definite purpose, of saving the Railway considerable expenditure against the competition of motor transport. Quoting from memory, we were informed at the time the Bill was under discussion that the Railway was losing in the neighbourhood of £100,000 per annum by this motor competition. The only figure mentioned this morning is £40,000 as the sum per annum. In other words, the loss to the Railway has been reduced by £60,000; and that as a result of only the partial application of the Ordinance. I would like to ask somebody, if the hon. Member himself would prefer not to answer, whether he could not expect a further reduction in the loss if the Bill were fully applied? At the present time licences are issued from the Coast to Nakuru only. Would it not be a further saving if licences were issued on the roads from Nakuru to the Uganda border via Eldoret and Nakuru to Kisumn?

Unquestionably, Sir, a very large measure of support for the Railway's desire for a monopoly has been secured by the threat of an alteration in the rating policy as the only alternative. I feel certain that members on this side of the House would see this question in an entirely different light were they not frightened by the repeated threat of the Rallway that if they did not get the mortopoly they will after the rating policy and place an additional burden on our agricultural produce. That threat has stampeded Members on this side. any many people outside, into allowing the Railway to have its way and grant it a monopoly. Your Excellency, I refuse to be frightened by such a vain threat, and I defy the hon. the General Manager to justify an alteration in our rating policy merely because he is losing £40,000 of traffic per annum from the motor competition. With a very imperfect knowledge of the organization of the Railway. I say this, that there are many ways in which the Railway could, if it wished to, save that £10,000 that it is now losing through this motor. competition. In many directions it is pursuing even under the atress of present economic conditions, an extravagant policy, a legacy of the past it is true, but if it had the courage to face the situation in the broad spirit and was not at all obsessed by the desire to secure this monopoly, they would readily in my opinion find other ways of saving this £40,000. But the Railway authorities recognize that the present is the most favourable opportuity they are ever likely to have in this country for secure a monopoly that, under normal conditions, the country is never likely to grant them. Were it not for

the threat of the alteration in the rating policy, were it not for the present economic conditions through which we are passing, I feel certain the country would never agree to passing legislation to place an embargo upon the development of a modern system of transportation in a country in which transportation is essentially important. The more apparent it becomes that I am voicing a dwindling minority in this country the more determined I am to fight the issue to the bitter end, because I believe that as a result of an obsession people, who to-day are unreasonable, would be otherwise more reasonable on the subject. Under any other circumstances I would be astonished that so many representatives on this side of the House particularly should fail to recognize what a serious thing they are doing in placing an embargo on the development of a modern system of transportation in this country. It is true we have invested something like twelve millions in the rullway system, it is true that, under to-day's conditions of competition by motor transport, that system involves us in very difficult financial problems; nevertheless, I contend that we should not allow those considerations to lure us into the passing of an Act that may have far-reaching, serious and disastrous consequences on the future development of the country. To-day we are being asked to legislate against the development of motor transport. It may not be five years hence when in the same spirit we shall be asked to legislate against the development of aerial transport. I feel certain that the hou, the General Manager would acknowledge, if he cares to be frank with the House, that there is that possibility. To-day he is worried about the amount of traffic carried from Mombasa to Nairobi by motor, but in five years he may have occasion to be much more worried about that carried by sir. What then are we to do? I regret very much indeed. Sir, that under pressure of to-day's conditions we should be so indifferent to the future. I am as anxious as anybody to safeguard the capital that we have invested in the Hailway, to safeguard the rating policy under which the agricultural development of the country has taken place, and I am only opposed to the manner in which Government, with the assistance of Members on this side, is endeavouring to meet that problem. In my hamble opinion, Sir, the prohibition policy is the wrong one; it could be done in various other ways. I have supported, and will continue to support, Government in any measures taken to ensure that the comrecition shall be on fair and reasonable lines. I have gone so far as to success to Government that, as the Railway has been saddled with handicups by reason of its rating policy—a rating policy which has been forced upon it by the country, and the handican of having to act as common carriers—that some

equivalent handicaps should be placed upon the motor transport contractors: that, in other words, they should not be allowed to take the plans and leave the Railway to carry the stones. But because prohibition is an easy way out, Government now is apparently going to accept that short-sighted policy. I regret it very much indeed and I feel certain that within a very short time after that policy has been adopted the country will recognize more clearly than it does to-day the dangers to its future development that lie in a such policy. I have great pleasure therefore in opposing the motion.

The Hox. Conway Harvey: I sincerely trust that my hon, friend will not gain adherents to his dwindling minority. Whether or not, Sir, the General Manager is gooded into activity, we are all fully aware of the hon, gentleman's opinion in this matter and I am not at all sure, Sir, that any greater force would be lent to the arguments be has used repeatedly in this House and claewhere by their constant and frequent iteration.

Opposition to the Railway's point of view, Sir, may be far-flung, as the hou, gentleman said, but I suggest that it is entirely insignificant in volume. Sir, we are not frightened by the Railway threat of a change in rating policy-we have not been stampeded. We have only reached our conclusions after very close examination of this problem in its entirety and many of its have made a close study of what has been done in other countries. Many highly civilized countries in the world have adopted complete prohibition as their policy in the face of unfair and uneconomic road competition with existing railways, whether State railways or privately owned, In Hungary and Austria no licences for road services is authorized without reference to the railway and if such service is intended to run parallel with the railway a licence is not granted. The same state of affairs is in force in Italy and in twenty of the American States, whereas, nearer home, Your Excellency, most people know quite well that the South African Government has achieved the same end by imposing a penal charge through the wharves at the ports on goods intended to be carried by services other than the railway services and State services-a penal charge of no less than £1 ad ralorem.

Unlike my hon, friend who has just spoken, I sincerely trust the Government will take the bull by the horns and make a job of it this time and introduce measures which will mean complete prohibition of unfair and uneconomic competition.

Lat.-Col., The Hox. J. G. Kirkwood: Your Excellency, 1 had no intention of intervening in this debate but, having listened to the remarks of my hon, colleague the Member for Plateau South, I have decided to do so at very short length.

The last occasion on which I spoke on this matter I advocated the policy of prohibition, not because I like prohibition but because I think where it is necessary it is effective, and where it is economic and where it prevents wasteful competition, if you can get no other term in which to describe the policy required, then under those conditions I am in favour of prohibition.

A great deal of stress has been laid on the fact that the Railway is a monopoly. I fail to appreciate that fact. The Kenya and Uganda Railway belongs to the two territories, it represents a very large capital expenditure, and, being the property of the territories concerned, it is, indirectly and directly, the property of everybody in the Colony. - We are all interested in its welfare and I think it is a sound policy to prevent unnecessary and wasteful competition where reasonable facilities are supplied; and I maintain that reasonable and adequate Italiway facilities are supplied and obtainable from Mombasa right to the terminus in Uganda on the roads parallel to the Railway. That would not apply to feeder roads and I am consequently in favour of the motion, and I trust that Government will hasten the alteration of the Ordinance in question and thereby prevent the further granting of motor Prefices and wasteful competition with the Railway between

THE HON, THE GENERAL MANAGER, KENTA AND UGANDA RAILWAYS AND HARBOURS (BRIGADIER-GENERAL RHODES): Your Excellency, I feel that my rôle in a debate of this nature is is purely one of giving information which might be of use to this House in considering such a motion. Until the hos. Member for Plateau South spoke, Sir. there was no need and no call for any additional information beyond what had already been so ably given to the House by the previous speakers. There are, however, Sir, as a result of the speech of the hon. Member for Plateau South, one or two points which I think should be reiterated. As the hon, Member for the Lake has stated, a good case can be spoilt by too constant reiteration of the same facts, and I think all Members will agree that the facts of this question have been debated and discussed for the last three or four years and that very little fresh information can be given. The hon, Member, however, roade the point that this road competition could be made a fair and not a wasteful competition by making them common carriers. I suggest, fir, that that is not possible. It has not been even possible in other countries where this matter has

arisen. How can you make lorries common carriers to the extent that they can deal with the export crops of this country? It is quite impossible. They may take back maize on every trip to the Coast, or other commodities, for nothing. That will not solve your transport difficulties in this country. You still require some form of transport for the remainder of your crops, and that is where the Railway is forced to make provision. This particular form of competition is wasteful, must be wasteful, and there is no way whatever of equalizing the two forms of service. Other countries have made every effort to make the conditions for milway and road transport exactly equal and they have found it impossible to do so. Therefore, you must come back to some sort of method as this before the House, which is based purely on public advantage and convenience; and I suggest these twenty-five larries to whom licences have been issued have not shown that they are to anybody's advantage, except perhaps one or two individual owners. It is quite possible that one or two consumers in Nairobi or up-county may obtain an advantage in the running of a motor lorry, but what is that compared with the general advantage.

It has been suggested that £40,000 is too small a sum of money to worry about. I would suggest that £40,000 is a very serious sum at the present time. We have been looking for a saving of one or two shillings, and £40,000 is a very serious consideration to the Railway Advisory Council at the present time.

The hon. Member has suggested that there are other ways in which this money can be found. If that is so, we shall be only too eager to adopt those measures in addition. Both are necessary at the present time.

In preparing our Estimates for the present year we have made no allowance for losses due to road competition because we hope the new Bill will prevent the issue of licences at all. We have represented our case at every meeting of the Board, but we have failed to prevent this number of licences being issued for the reasons which have been so clearly stated to this House. I understand that the chief reason for the issue of these licences has been due to what the hon, the Attorney General has stated to be the underlying principle of the Bill. I trust, Sir, the vote of this House to-day will show that that underlying principle, which may have existed when the Bill was originally passed, should now be altered. and that it will remove any difficulty the Board may have in dealing with applications for licences. I support the motion before the House because I feel this is the wrong time to consider the alternative of an alteration in rates if we are to obtain this sum of money,

HIS EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the hon, mover to reply.

IA.-Col. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excelleny, I would like to get this quite clear. I understood from the Acting Attorney General that Government would like me to withdraw this motion, but that they undertake to carry out the spirit of it. Is that correct?

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Yes, Sir.

His Excellence: What we promised to do-the-Secretary of State will have to be referred to and there may be some question involved, but in principle we are in sympathy with the motion.

LT. Con. The Hox. Load Francis Scorr: That is the point, Sir-that Government do accept the underlying principle

My hon, friend, the Member for Plateau South said that in moving this motion I had quite failed to convince him of the need. I can only return the compliment, Sir, by saying that after listening very carefully to his speech, he completely failed to convince me that this present compelition was doing any good to the country at all. He said, Sir, that there had been far-flong opposition and that a large body of opinion was opposed to such a measure. I personally was not in the country when the first debate on this matter took place, though I was back here when the final Bill was passed. As I understood it then, Sir, a large body of opinion in this House was in favour then of prohibition, but in deference to opinions voiced by my hon, friend and one or two others, this compromise Bill was adopted. He further said that the Railway had not taken felt advantage of the Bill. I am afraid I do not understand that quite. I do not know what further the Railway could have done. They did their best to get these ficences not issued, but they failed, as the bon, the General Manager has just said. As the Attorney General has made an apologia for the Board, I should just like to ask him, taking the Ordinance as it is, whether they issued these licences under the Ordinance or whether they merely issued them because of some mistake made by the Attorney General, under the impression that it was only to be a reasonable reduction of licences. If you read the conditions to which the Board have to have regard in issuing licences they are

(a) whether the condition of the road or roads included in O any proposed tonte is such that the running thereon of the vehicle in respect of which the application is made will not cause unreasonable damage to such

I think we must all agree that these lorries do do damage to the roads.

(b) the extent to which the proposed service is necessary or desirable in the public interest;

I do not think any case has been put up that they are in the least necessary to the public interest.

(c) whether existing facilities for the conveyance of goods or merchandise of the kinds which it is proposed to carry between the places proposed to be served are adequate, having regard to the quantity of goods or merchandise which can be carried by existing forms of transport, the time normally taken in such transport, and the cost of such transport;

Well, Sir, those facilities are available

(d) the needs of the area to be served in relation to traffic, including the provision of adequate, suitable and efficient services, the elimination of nanecessary and unremunerative services, and the co-ordination of all forms of transport, including transport by rail.

Well, Sir, looking at those conditions as an ordinary person with a certain amount of common sense, I cannot honestly see under which of those heading's these licences liave been granted, and if it was not that the Board seem to be obsessed with the idea that they are to issue a certain number of licences irrespective of whether they actually comply with the regulations laid down in the Ordinance, it seems to me that it would not be necessary to have this alteration of the law. But as they have interpreted it in that way it does seem necessary, if we are to have the law properly administered, that this amendment should be brought in. My hon, friend told us that there were various other methods by which the same results could have been achieved, but frankly, listening as closely as I could, I did not hear him put forward any practical suggestions as to how to do it. The hon, the General Manager has explained how impossible it is to make these motor lorries common carriers, and as it has failed in other countries where they adopted other methods I suggest that that is not a practical way. In Great Britain and other places this problem has become a very crucial one for the railways. They have allowed things to go so far us to get beyond their control. I suggest that here we have not got to that stage and that we should shut the door before the horse is stolen. I ask leave, Your Excellency, to withdraw the motion.

The motion was by leave withdrawn,

151

GRANT OF LAND TO Y.M.C.A.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT; YOUR Excellency, I begrto move:

"Be it resolved that this Council do approve att arrangement being made between Government and the Y.M.C.A. on the following terms: Government will make to the Y.M.C.A. a grant of a plot of land comprising approximately four acres at the junction of Hospital and Clement Boads, Nairobi, without stand premium and at a rental of Sh. 72 per annum for 99 years upon the condition that the plot No. 1297 in Eliot Street now occupied by the Y.M.C.A. is surrendered to Government; upon the sale by Government of the plot so surrendered Government will make to the Y.M.C.A. are er gratta payment of \$2,000 and also pay over to the Association the proceeds of the sale of the present buildings. Government will not require on further payments in redemption of the loan already made by Government to the Y.M.C.A."

Your Excellency, the motion, as Members will observe, seeks the ratification of the House to an arrangement which has been made, subject to the approval of the Council, between Government and the Y.M.C.A. in respect of the relinquishment by that Association of the plot at present occupied by them and the grant to them of an alternative site in the town. The plot at present occupied by them in Eliot Street was graned them in the year 1910 for 99 years at a rental of Sh. 72 per annum, In 1921 or thereabouts the Association wished to expand their building and obtained from Government the loan of 13,000 for that purpose. By the end of 1928 repayments had been made which effected the reduction of the loan to £1,600. In 1928 the Association prepared plans for a further extension. The new scheme was estimated to cost roundabout £10,000, and the representatives of the Association came to Government with a view to asking whether further assistance by may of a loan could be given in order to enable them to proscute that scheme. In the meanting, town planning activities in Nairobi had proceeded and plans were well in hand in regard to the City Square, and it was quite apparent that, situated as it is-the present plot lies at the entrance to the square from this end-it would be necessary, for town-planning considerations, to require if the plot were built on -extensions to the existing building -some very special architectural features. That would have meant that the Association would have been required to put up a building more extensive than there was actual necessity for for their requirements, and it was therefore a very considerable han ficap from their point of view. Further, because of the

situation of the plot in the heart of the town, it was no longer suitable for the purpose of the Association. The matter was a discussed between them and the Government, and it was amicably arranged that a better site should be chosen and that suitable terms should be arranged by which they would relinquish their existing plot. From an ordinary commercial point of view the plot they had occupied is of considerable value, and Government felt therefore they should deal with the Association in a generous spirit and enable them, in relinquishing their plot to obtain the foundation of a new building on the new plot granted.

The terms, Sir, which have been agreed to by the Y.M.C.A. are that upon the sale by Government of their present plot the sum of £3,000 should be granted to the Association, that the plot at the junction of Hospital and Clement Boads, Nalrobi, should be granted free of stand premium at the usual rental of Sh. 72 per annum, and that Government should also wipe out the balance of the old debt of CMMO, so that the consideration of Government for the Y.M.C.A. relinquishing the plot made the total of £4,600. It is proposed that action should be taken to implement that by the sale of the plot, and the money which has to be found will be found from the proceeds of the sale. In order to do that it will be necessary to amend the normal formula under which Crown land is usually allegated in Nairobi, so that practically the whole of the purchase price of the plot will be available. I estimate that it is not unlikely, if the sale takes place at a convenient and suitable time, that Government will obtain from the proceeds of the sale of the plot an ample sum of money from which to pay this sum of £4,500. I hearto move the motion.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is, that the motion proposed by the hon. Member be approved.

Lr.-Co., The Hox, C. G. Duniam: Your Excellency. T am just rising to ask one or two questions. The first is, what is the value of this plot to-day? Again, is Government going to set off the value of the plot against this £3,000? I should also like to ask, suppose that plot does not sell for £3,000, are we still at liberty to give them that money?

CAPT. THE HON. H. F. WARD: Your Excellency, I have been asked quite briefly to represent one point in this transaction. The letter of acceptance by the Y.M.C.A. of the Government's offer, dated early in 1930, at the same time

asked Government to advance a further sum of £3,000, and Government eventually agreed to guarantee a new loan of 43,000 to be secured by a mortgage. A formal application for the loan was made in October of that year, and I understand was accepted by Government, Sir, in the point of view of the Y.M.C.A. I think it is fair to recall the statement made by the mover of the motion that some years ago when times were prosperous and good, this institution had arranged its finances up to the extent of £10,000 for the extension of its premises according to its own needs, but owing to the town planning activities the whole of this arrangement had to go by the board. In 1930, if this proposal had been before Government, times were again better, and no doubt Government would have cleared its obligation by the loan of the additional £3,000 with which they could proceed and without which if remained in the position of stalemate. By the acceptance of the proposals at this date without securing the obligation of Government, the institution is left completely in the air and unable to proceed with its activities.

a THE HON, THE ACTING COMMISSINER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, there is no actual valuation so far as I know of the plot at present occupied by the Y.M.C.A. because under the rating provisions it is excluded from rating and has therefore never been valued. I link that is a correct statement. Taking the relative value between its position and the value received by Government for plots in the neighbourhood, I have no reason to think that a sum of at least double the amount proposed to be paid the Y.M.C.A. will not be the capital value of that particular plot on sile. The value of the plot to be offered them in Clement Road is, on a conservative basis, probably in the neighbourhood of £500 or £600, but under the ordinary policy which Government has adopted of making grants to institutions of this kind, if this were a new application this land would be granted free of premium, so that possibly the value of the land offered them should not be brought in.

It is the case that the Y.M.C.A. in accepting the proposals which were offered them made the additional request to Government for the loan of £3,000. I was surprised to hear-my hon, friend opposite say the financial arrangement to extend the £10,000 made by the Association in 1928

CAPT. THE HON. H. P. WARD: Your Excellency, on a point of explanation I understood the hon. Member to say

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTIEMENT; Your Excellency, the arrangement in 1923 was a scheme costing £10,000, and

the Y.M.C.A. came to Government with a view to obtaining a loan for that scheme. It has no funds of its own at all. The loan of £3,000 was agreed to by Government in 1929 or 1930, and had the building been relinquished and had it been possible for Government to have effected the sale of the plot within a reasonable period after the offer, I see no reason to think the loan of £3,000 would not have been implemented. In the meantime the general financial position changed considerably not only in the Colony but in the Y.M.C.A. Unfortunately the institution has not been paying its way, and it is very doubtful whether a scheme of that sort would pay its way at the present time. I was very doubtful because opinions are divided on the point. But after a scrutiny of the Y.M.C.A. accounts for the last few years, and taking into account the general financial position, the Government has advised the Y.M.C.A. that in view of the altered financial circumstances which have supervened, it would be unable to fulfil its promise to make a loan of £3,000. That loan was, however, quito a distinct arrangement from the arrangement which this Mouse is now asked to approve.

His Excellency : The question is :

"Be it resolved that this Council do approve an arrangement being made between Government and the Y.M.C.A. on the following terms: Government will make to the Y.M.C.A. a grant of a plot of land comprising approximately four acres at the junction of Hospital and Clement Roads, Nairobi, without stand premium and at a rental of Sh. 72 per amuun for 99 years upon condition that the Plot No. 1297 in Eliot Street now occupied by the Y.M.C.A. is surrendered to Government. Upon the sale by Government of the plot so surrendered Government will make to the Y.M.C.A. un ex gratia payment of £3,000 and also pay over to the Association the proceeds of the sale of the present buildings. Government will not require any further payments in redemption of the loan already made by Government to the Y.M.C.A." The question was put and carried.

SUPPLEMENTARY ESTIMATES, 1931.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: (MR. H. M.-M. Mbone): Your Excellence, in-rising to move the motion standing in my name, I would just like to remind hon. Members of the position in respect of the Supplementary Estimates. I do not think it has ever been customary for a long speech, dealing with detailed items, to be made at this stage, because the items can be more usefully examined in the Select Committee. But it will be within the memory of hon. Members that at the last session of Council a Schedule

of Additional Provision for the year 1931 (No. 4 of 1931) was referred by agreement to the Select Committee. Owing, I understand, to pressure of business at that session, that Select Committee never actually considered these items or reported to Council. In the meantime the accounts for the year have been closed and, as always happens on such occasions, certain adjustments have had to be made-excess expenditure on the one side and savings on the other. It was therefore considered that it would save time, and also be clearer of understanding by all concerned if the total additional provision for the year 1931 was incorporated in one document. That is the document which I laid before Council the other day under the heading of " Schedule of Additional Provision : No. 5 of 1931." That incorporates the additional provision already before Members and adds certain additional provision thereto.

The total additional provision comprised in this Schedule is a sum of £217,000 odd. That, without explanation, would seem to be a very large sum. In point of fact that additional expenditure, now the full accounts for the year have been closed, has been shown to be more than covered by savings on general heads of expenditure.

The actual position on the working of the year on the expend ture side is this:

When the conclioned Estimates for the year were laid before Conneil the expenditure figure was £3,144,032

The actual expenditure for the year, as disclosed at the end of the year was £3,216,089

n-silling in a saving on the total expenditure of the year, including this additional provision

Therefore, I think, on the expenditure side, it will be said that the workings of the year were not so unsatisfactory. What has canced the fact that the year ended in a deficit of Some T149 (68) is the very large fall in revenue for last yearno less a sum than £449,000 odd. That, Sir, I think is sufficient to explain the general position to hon. Members and I shall be happy, so far as I am able, to deal with any matters of detail in Select Committee. I beg to move that Supplementary Expenditure, 1931, be referred to a Select Committee.

The Hox, The Theisener (Ma. H. H. Rushrox) ; Your Excellency, I bey to second the motion.

His Excertiser: The question is that Supplementary Espenditure, 1931, be referred to a Select Committee. The question was put and carried.

SUPPLEMENTARY EXPENDITURE, 1932.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: With Your Excellency's permission and the leave of this Council I would take the two motions standing in my name together, with this word of explanation. The First Supplementary Estimates. 1932, are for the quarter ended the 31st March, That statement is made up automatically, whether there is a meeting of Council or not, because a statement in that form has, in due course, to be forwarded to the Secretary of State. Since, however, this Council has met, the Government, in accordance with its usual practice, desires at the earliest possible opportunity to bring to the notice of hon. Members certain further supplementary expenditure which is foreseen at the moment. That is included in resolution No. 3 standing in my name on the Order of the Day and amounts to a figure of £19,953. With the permission of Council, Sir, I will put these two motions together and the Select Committee can then consider the full supplementary provision for this year as we know it at the moment, which is included in these two documents before the House.

I beg to move :

"(1) That First Supplementary Estimates, 1932, be referred to a Select Committee.

(2) Be it resolved that Supplementary Expenditure for the year 1932 of a som of nineteen thousand, nine hundred and fifty-three pounds, to be expended on the services specified in the schedule hereto, be referred to a Select Committee:

SCHEDULE.

1.	Agricultural Department Extraordinary. Locust Campaign	£16,000
2.	Miscellaneous Services Extraordinary. Geological and Mining Investigations	2,800
3. •	-Kenya and Italian Somaliland Air Reconnaisance	214
4.	Compensation to Mr. C. H. Pitchford Printing and Stationery.	39
5.	Telephones	5
0.	Public Works Extraordinary. Miscellaneous: Fire Extinguishers for — Government House, Nairobi	295
9 .	Education Department, Administration. Expenses of Overseas Examination	600
		£10.053."

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that First Supplementary Estimates, 1032, and the additional Supplementary Estimates be referred to a Select Committee.

The question was put and carried.

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE.

LEASING OF CROWN LANDS.

His Excellency: I should like to amounce the composition of the Committee resulting from the motion of the hon. Member for the Lake:—

The Hon, the Acting Commissioner for Local Government, Lands and Settlement (Chairman),

The Hon, the Acting Attorney General,

The Hon, the Director of Agriculture,

The Hon, the Surveyor General.

The Hon. Member for Rift Valley.

The Hon, Member for Nairobi South. The Hon, Member for the Lake,

BILL.

FIRST READING.

LOCAL GOVERNMENT (RATINO) (AMENDMENT) BILL. On motion of the hon, the Acting Commissioner for Local Government, Lands and Settlement a Bill to Amend the Local Government (Rating) Ordinance, ID28, was read a first time.

Notice was given to more the second reading of this Bill at a subsequent stage of the session.

The Council adjourned till 10 a.m.; on Wednesday, 11th May, 1932.

WEDNESDAY, 11th MAY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hull, Nairobi, on Wednesday, 11th May, 1032, His Excellency The Governon (Brigander-General Bir Joseph Aloysius Byane, R.C.M.G., K.B.E., C.B.), presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The Minutes of the meeting of 10th May, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The tollowing papers were laid on the Table :-

BY THE HON. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M. Moore):

- (1) Report of the Select Committee on Supplementary Estimates, 1931.
 - (2) Statement of Colonial Loans, May, 1932.
 - (3) Report of the Public Works Department Committee of Inquiry, with observations on the Report by the Director of Public Works and subsequent papers connected therewith.

WASINI LAND INQUIRY REPORT.

The Hox. The Colonial Secultary: With the leave of Council, Sir. I should like to correct a statement I made last week with reference to the Wasnin Inquiry Report. I stated that it would be haid before Council during the present session. I had hoped that we would be able to do so but the Report is not yet been received from the Printer. The Report of Mr. Justice Dickinson will, however, be printed and laid before Council.

-NOTICE OF MOTION. --

Majon The Hon. J. O. K. Delap: I beg to give notice of motion in the following terms:

"That in view of the anomalies and hardships involved in the operation of the Butter Levy Ordinance, 1931, this Council appoints a Committee, distinct from the Butter Levy Board, composed as follows:—

Two Co-operators.

Two Non-co-operators.

Two consumers unconnected with the Dairy Industry, under an official chairman.

11th May, 1932

This Committee shall hold a comprehensive inquiry into the working of the Ordinance and report."

May I ask Your Excellency to be so good as to allow this motion to be considered at the next session in view of the fact that the present session is nearly over. That will allow time for the preparation of the case by the parties concerned.

MOTIONS.

COMPASSIONATE PENSION TO THE WIDOW OF THE LATE-

The Hox. The Treasurer (Mr. H. H. Rushton): Your Excellency, may I make a slight amendment to the terms of the motion appearing under my name in the Order of the Day:

"In consideration of the straitened circumstances of the widow of the late Mr. C. F. Hickie, who, after sixteen years, two months and twenty-two days satisfactory service in the Treasury of this Colony, retired on the 22nd July, 1919, on a pension of £177 17s. 1d. a year and died in Australia on the 9th August, 1931, this Conneil ispleased to award her a Compassionate Pension at the rate of £75 10s. 4d. a year (which represents one-sixth of the emoluments drawn by her deceased husband at the time of his retirement) with effect from the 10th August, 1931."

The amendment is that instead of £75 10s. 4d. the pension proposed is £74 2s. 1d. I offer my apologies for the mistake, Sir.

Subject to that amendment, Your Excellency, I beg to move the motion standing in my name.

This morning, Sir, I feel rather like Don Quixote having a last tilt at the windmills. I can only hope that my aim on this occasion will be better than the last, or that the windmills will be less clusive. Iff any case, I feel I am to-day in the position of an eagure aux dances, and therefore I am on a better wicket than last time.

Now, Sir, having attempted to create a friendly atmosphere, we will return to our muttons.

In January, 1921, the principle of granting pensions to the widows of deceased officers in the East African Territories was introduced in this House and was passed and accepted manimously by the Efected Members. In fact, Sir, more proposal had been initiated. I know that because I was in Council myself at the time. Your Excellency, the principle accepted was that destitute dependents of deceased officers who

had had no opportunity of joining the Widows and Orphans Pensions Scheme should be considered eligible for compassionate pensions and the agreed basis was one-sixth of the average empluments of the hast three years at the time of the death of the officer. With that accepted principle, Sir, it seems to me that I have only to prove two things: (I) that the late Mr. Hickie did not have an opportunity of joining the Widows and Orphans Pensions Scheme; and (2) that his widow is destitute.

On the point of opportunity, Mr. Hickie retired from the Service in July, 1919, and the Widows and Orphans Pensions Scheme was introduced in this Council, curiously enough by myself, in February, 1921. That proves that Mr. Hickie had no opportunity of joining the Scheme.

As regards destitution, Sir, I propose, with the leave of Council, to read three short extracts from letters which have been received on this subject. There is one from Mrs. Hickie, dated the 14th August, 1931, addressed from Melbourne to the Secretary of State:—

"I have to report the death on the 9th August of my lumband, Clarence Frederick Hickie, late Assistant Treasurer, Kenya Colony. The Sub-Treasury Accountant, Commonwealth of Australia, who has been paying my husband's pensions from India and Kenya, has already been verbally informed.

My husband retired from Government Service in the year 1910, and I understand at that date there were no regulations regarding widows and orphuns pensions. I have now no income of any kind and the only estate that my husband has left is a four-roomed cottage and the section of land on which it is huilt.

I understand from my solicitor that the selling value of this property to-day is something under 4800, but that I should have great difficulty in realizing that amount.

My son, who is now nineteen years of age, has a temporary clerkship at a salary of 42 10s, per week, and he is barely able to keef himself."

The reply of the Secretary of State was that the case was not sufficiently strong to receive consideration.

Mrs. Hickie made a further appeal to the Secretary of State in these terms :-

"I have no income whatever. As regards relatives, none are in a position to help. I have four unmarried sisters, two of them complete invalids, and my only brother has been assisting me for the last twenty years and is still doing so, and it would mean hardship for

them and for him if I had to be supported too. As it is: he has sent a portion of his income to supplement my late husband's pension all the time he served in Nigeria. My husband's health was in a most precarious state by the time he had finished his thirty-two years' serviceten in India and twenty-two in Kenya. My husband's people would have been glad to help had it been possible. but they are on small Indian pensions ";

and then follow the names of these people,

That was corroborated by a letter from Mrs. Hickie's brother in these terms :-

"As regards the circumstances in which Mrs. Hickie has been left I would point out that at present she is entirely dependent on me.

About two years ago I retired from the Colonial Service in Nigera, and came out to Australia and New Zealand for the sake of economy in living, and in the hope of getting some kind of remunerative employment, but so far without any success,

I had hoped to go on to Fiji, but now I have not the means to do so, as I have four elderly unmarried sisters who are dependent on me, and out of my pension of £654 a year I shall be unable to support Mrs. Hickie in addition

Two of my sisters are invalids and a considerable portion of my pension is required for their medical

On receipt of these letters, Sir, the Secretary of State decided that there was a sufficient case to be referred to the

The circumstances of this family have been confirmed by letters from a solicitor, who has known the family for many years, so there does not seem to be any question, Sir, as to the facts of the case. I submit, Sir, if this is not a case of complete destitution, it so nearly resembles it as to be indistinguishable. Here you have an elderly family who have all been doing their level best to help each other and who cannot bear the additional burden with which they are now

It may be argued that Mr. Hickie ought to have made provision for his wife and family while he was alive and in the Service, but it seems to me that that would have been very difficult if not impossible. The highest salary he ever had in the Service was £420 a year and his pension was only

That, Sir, closes the Government case on behalf of Mrs. Hick.e. Assume if you like that hon. Members opposite are without compassion, but I am still convinced that if anywhere in the Colony is to be found the milk of human kindness, it is to be found amongst the hon. Elected Members of this Council.

THE, HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL (MR. T. D. H. BRECE): Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCRELENCY: The question is that the motion be approved.

LT_COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, after the very moving appeal by the hon, mover of this motion, it is a very thankless task to have to oppose it. If we were a charity organization society, there is no question about it that the case put up must nicet with our sympathy and approval, but, in fact, Sir, are we or are we not going to have some definite line drawn where we do contribute in these very sad and certainly deserving cases, In this case, Sir, Mr. Hickie retired from the Service before there was any question of a Widows and Orphans Pensions Scheme, so naturally he could not take part in that, nor is lie entitled to any benefits under that Scheme. Officers in the Service who do come under that Scheme have to contribute compulsorily to that Scheme and therefore naturally are entitled to get something from it aftewards. So I do not think that argument really bears on the case.

With regard to destitution, we tanst all agree that this unfortunate lady is very near destitution; she is not absolutely destitute but very near it. But it still remains, Sir, are we going to consider this question on a matter of hard and fast principle, or are we just going to vote away the country's money-other reople's money-because the Council's emotions are moved by the eloquence of the hon, mover. I regret very much that I cannot support the motion.

His Excentency: If no other hon, Member wishes to speak . . . on this occasion I do not know whether to say I am glad or

sorry that I disagree with the hon. Member for the Rift Valley, The position with regard to this motion is a very different one from the position in regard to the three motions we were asked to approve three days ago. Then there was no question at all of destitution, either of the persons concerned or their

CAIT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency.

dependents. If the argument put forward by the Noble Lord is a completely logical one, then no matter what position the officer who had been in the service of the Government held. and no matter how destitute the circumstances of those dependent upon him as a result of his death, still this Council should never consider anything from the compassionate point of view. If that had been the case, this Council would not have voted money for the widow of the late Sir Robert Coryndon, nor would any money have been voted to the son of the late Sir Christian Felling. I am not suggesting for a minute that the late Mr. Hickie was a person of such importance, or that his services to this Colony, however, good they may have been, could compare with those of the other two gentlemen whom I have mentioned; but if we are to be logical that does not matter, and if a man has faithfully served this Colony, and if, as a result of his retirement before the now existing Widows and Orphans Pensions Scheme came into force it is found that his widow is really destitute I could never bring myself to oppose this motion, and I do not think that hon. Members on this side, by supporting this motion. would at all be betraying any trust which the electorate had put on them, or would be going counter to the wishes of the vast majority, and I hope that on consideration the majority of Members on this side of the House at any rate will give support

The Rev. Casos Tim Hox. H. Leaker: Your Excelency, I should like to see whether there are not two sides to the point made by the Noble Lord in regard to the responsibility of Members of this House in voting away the taxpayers' money. Is it not correct to consider what the taxpayers' point of view would be had they the opportunity as we have had of hearing the circumstances and of granting the money or ont? In my op inon, were it possible for all taxpayers to hear the words spoken-this morning and to know exactly the position of this lady, I believe, if a referendum could be taken, and therefore I think we are perfectly justified in voting in layour of it.

The Hox, T. J. O'Sirea: Your Excellency, I should think one of the most impleasant duties which some of us on this side of the House fixe to perform from time to time is voting parel. Jo admit that Government never does bring up a case willout having some justification for so doing. I have histened to a good many of three claims and quite frankly I acknowledge one certainly does not lack features calculated to arouse that

sympathy. But, Sir, can we possibly look at the motion from that point of view. If we do, then I suggest it is open to the hon. Treasurer to bring up in this House at every sitting cases almost without number. Are we to dispense charity? If we are, I ask to be allowed to bring forward very deserving cases and to put up as strong an appeal to Government as the case under review.

During the past twelve months Government has had of necessity to dispense with officers whose circumstances to-day are such as appeal to my sympathy to a much greater extent than those of this unfortunate lady. But I do not see that it is possible for us, as guardians of the public purse—and I include Members on the other side of the House as well as ourselves in that term—I do not see how it is possible for us to regard this issue from that point of view. It is competent for Government to give away public money to charity it is true, but in times like these we have not got the money to give away.

The hon. Member for Naftobi South has made comparison to the case of the widow of the late Sir Christian Pelling. He might also have mentioned the names of one or two other people to whom on occasions in the past this House has very gladly and very freely voted compassionate allowances. But I suggest that circumstances then were entirely different from what they are now. We were then comparatively affluent; we had surplus balances; we had revenue coming in, not only in excess of expenditure; but in excess of a very large amount of capital expenditure. We were well off; we could afford to be generous; we could afford to have our sympathies aroused. But in the circumstances of to-day I suggest we cannot. That being so, I think we have to look at the thing in a cold, white light and refuse for the moment to have our sympathies aroused by the hone mover. What are the facts? Mr. Hickie was in the service of the Government here for a period of sixteen years and two months. During that time he spent at least eighteen months not on service, so that in actual fact he did fourteen to fourteen and a half years' service. In return for that he enjoyed a definite salary of something over £400 a year. That has been spoken of as a small salary, but his salary not many years ago would have been regarded as a good one by the unifority of the people in Government service. and it is only because of the absurd idea that we have to-day of a reasonable salary that we could hear to speak about it as small. After fourteen and a half years work he enjoys for a period of eleven years a pension of £257 a-year. I ask the hon, the Treasurer to just tot up what that fourten years' service cost the country, because in addition to his substantive

pay and pension there are different things which have to be added on which would show that his services were paid for on a very handsome scale indeed. I suggest that out of that he could have made provision for a small family, and T suggest that the circumstances of the unfortunate widow to-day are not so had as would appear on the surface. She has a home over her head, and a son at work. In the circumstances, I suggest that the Government, the country being situated as it is to-day in relation to finance, is not in a position to give free play to the sympathies that may be aroused.

Lt.-Con. The Hox. C. G. Dunham: Your Excellency, on a point of explanation, the hon, the Treasurer quoted the figure of £257 as the pension that the late Mr. Hickie was drawing; the amount according to the motion is £177. Which is correct?

The Hox. The Treasurer: Your Excellency, on a point of explanation, the amount of £177 mentioned in the motion is the pension paid by this Government; the figure I gave is the total pension including the amount from the Government of India. I do not want hon, Members to be under any misapprehension as to the total amount of the emoluments.

The Hox, T. J. O'Shear Your Excellency, in view of that my figures are aftered as regards the cost of the service to

Lr.-Cots. The Hox. J. G. Kinkwood: Your Excellency, as on previous occasions in similar circumstances. I intend to oppose the present motion. I agree with the hon, the Elected Members who have spoken, I do not intend to reiterate their arguments, but what I want to ask in-sis it not possible that on occasions of this kind relief should be found from the Widows and Orphans Fund and not come from the public fundation of Government? I should also like to ask whether it has been taken into consideration, in view of the fact that this officer relified in 1919—I understand that the Widows and Orphans Pendicaine into operation two years afterwards—whether any deduction has been made for the amount he has not just into that fund that he would have juid in had he

His Excellence: This is a barder line case, and Government does not wish to fouce the motion through if there is a many other hon. Member wants to express his views it would help me.

The Hox, Conway Harver: Your Excellency, the feeling on this matter is fairly unanimous. I want to associate myself with the views expressed by the Noble Lord, and there is one other aspect that up till now has not been ventilated. Perhaps the hon, the mover of the notion will explain in his reply to the debate precisely why the dependents of deceased officials should be singled out for special privileges which are denied ordinary members of society? I do like to regard officials in this and other Colonies as ordinary human beings. We know quite well they enjoy many privileges denied other classes of society during their lifetime, and I should like to hear some cogent reason as to why they should be given these very special privileges when they die. (Laughter.)

HIS EXCELLENCY: Does any other hon. Member wish to Speak? I take it that with the two exceptions it is the unanimous feeling on that side of the House that this pension should not be granted.

CAPT. This. How. H. F. Warpe, Your Excellency, I have not spoken, and I wish to say that very regretfully Linust join the minority and support my colleague the hon. Member for Nairobl South. I am further influenced by his arguments by the fact that hon. Members on this side have already told Government manimonsly they were in favour of the principle of assisting deceased officers' widows. (Hon. Members: No.) On a point of explanation I would ask the hon, the Treasurer whether he did not quote a resolution of 1921 to that effect.

CAPT. This. Hos., H. E. Schwartze: Your Excellency, on a point of order may I ask, in view of there not being unanimity, and quite appreciating that Your Excellency does not wish to use the Government official majority, that you will use this as an opportunity for a free vote? I understand that the Noble Lord approves of that suggestion.

His EXCELLENCY: I will postpone the debate until after the adjournment and until I have had a consultation with my advisors.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON THE BUTTER LEVY BILL,

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to alove that the report of the Select Committee of Legislative Council appointed to consider and report upon the provisions of a Bill to amend the Butter Levy Ordinarde, he adopted.

The Committee, Sir, recommend two alterations to the Bill as drafted. The first one is the deletion of clause 4 and the re-numbering of the following clauses accordingly. The reason for the proposed deletion of clause 4, Sir, is that the

Committee found itself unable to reach agreement in regard to the alteration to be made in section 4 of the Principal Ordinance which clause 4 of the Bill purported to amend. They recommend, therefore; that clause 4 be deleted from the amending Bill in order that the matter of the alteration of section 4 of the Principal Ordinance may be further inquired into by the Butter Levy Advisory Board, and the Committee further recommend that the matter be disposed of before the end of this year. Clause I of the Bill as it stands adds a proviso to sub-section 2 of section 4 of the Principal Ordinance in the following terms, if I may read it : " Provided that the amount of the bounty payable on each pound of butter exported shall in no case exceed the amount of the levy for the time being in operation and if any portion of the levy be undistributed at the close of the year the Treasurer may dispose of such undistributed portion as the Governor may in the interests of the dairying industry direct." That is how it stands in the amending Bill. This provise was originally drafted at the request of and on the advice of the Butter Levy Advisory Board, but when they came to reconsider it, shortly before this Bill was introduced into the Council, the Board considered that the proviso in the Bill, that the amount of the bounty payable on each pound of butter experted should not in any case exceed the amount of the levy for the time being in operation, was inequitable, and proposed that the following provise should be inserted in Select Committee: " Privided that the amount realized free on rail Kenya stations for export butter plus the bounty payable on butter so exported should not exceed the average wholesale price as determined by the Treasuer for butter of fair average quality sold locally less the amount of the levy for the time being in operation." Well, Sir, this proposed new clause was discussed in Committee. The proviso met with the acceptance of some Members but did not meet with the acceptance of others, and therefore as I say we were unable to reach an agreement, and as we were at an impasse the Committee recommend that clause 4 of the Bill be deleted, and the matter referred further again to

The only other amendment is in clause 6. The Committee felt that Europeans only should be authorized to enter premises where butter is being manufactured and inspect books. The besks are kept in English, and so on, and it was thought that probably only Europeans would be able understandlam. Under those circumstances, they recommend that clause 6 be attended by the insertion of the word "Euromith between the words" of "and "officer" which occur in the fourth line. In spite of the disagreement at the present time about clause 4 this is a unimous report, and I commend it to the favourable consideration of the Council.

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCULLENCY: The question is, that the report of the Select Committee on the Butter Levy Bill be adopted.

The question was put and carried.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON THE CIVIL PROCEDURE (AMENDMENT) BILL.

The Hon. The Acting Attended General: Your Excellency, I beg to more the adoption of the report of the Select Committee of this Council appointed by Your Excellency to consider and report upon a Bill to Amend the Civil Procedure Ordinance, 1924,

The Committee; Sir, recommend three alterations in the Bill which was referred to them. The effect of the first alteration is to make debts due or accruing due lable to judgment and sale in execution of a degree. The second recommendation, Sir, is that clause 8 of the Bill be deleted and that the following clauses be re-numbered accordingly.

I should just like to explain the reason for that. As I explained on the second reading of this Bill, Sir, clause 8 proposes to substitute for the principle at present in force of pro rata distribution of assets-which follows the Indian practice-the English practice, which allows an energetic judgment creditor to reap the fruits of his energy. As the law now stands where assets are held by a Court and more persons than one have, before the receipt of such assets, made application to the Court for the execution of decrees for the payment of money against the same judgment-debtor and have not obtained satisfaction thereof, the assets, after deducting the costs of realization, shall be rateably distributed among all such persons. The amendment, if it was passed, would provide that the assets in similar circumstances would be distributed among such decree holders in accordance with the priorities of the filing of their several applications.

I should like to take this opportunity of informing Council that all Members of the Committee are strongly in favour of the principle of this change from the Indian practice to the English practice, but, Sir, it was brought to the notice of the Committee by the Association of Chambers of Commerce of Eastern Africa and by the commercial community generally that this was not the proper time to introduce this change. They put before us, Sir, the fact that there is a great deal of financial depression, and their fear is, I think, Sir, that If this principle were introduced at the present time it might

be and very probably would be disastrous. Their fear is, Sir, that if the creditors agreed not to take action against a particular judgment debtor and one of the creditors did not keep to the agreement but made straight to the court and made application to cuforce his decree, if the English principle were in force he would get the whole of the assets, whereas if the Indian principle were still in force they would all have an equal chance of sharing in the assets; and the fear is that if this principle were brought in now creditors, rather than run the risk of being deprived of their portion of the assets by the superior agility of one of their number, would all see who could be the first to enforce his decree, and that this would undoubtedly lead to a great increase in the number of bankruptcies. And so, Sir, as I say, while the Committee feel that the principle of the change is a very excellent one and should be introduced as soon as the present financial depression is over, yet they do think that the reasons given them for not passing it just now are extremely cogent and they therefore recommend that clause 8 be deleted.

The third amendment is new clause 10 (old clause 11) and is merely a re-wording of that clause for the purpose of greater clarity.

In conclusion, Sir, I might say that the Committee were of the opinion that no alteration at the present moment abould be made in clause 3 of the Bill providing that section 11 of the Principal Ordinance should be amended to read as if the word "concurrent" in the third line thereof were deleted. This clause, Sr, deals with the jurisdiction of the courts and the Committee were of the opinion that wider scope should be given to a court the bench of which is occupied by a qualified lawyer than is at present the case, and the deletion of the word " concurrent " would have had this effect. Owing, however, to representations from my hon, friend the Chief Native Commissioner, that, although he and more than one of the Provincial Commissioners were in favour of such alteration and extension of jurisdiction, yel-the matter was of such importrance, and it was so difficult to decide to what extent the power of jurisdiction should be extended, that the matter in his view should be held over, it was decided not to insert this alteration in the present Bill, it being a recommendation Sir, of the Committee to Government that this matter should be further considered at an early date with a view to amending section 11 of the Principal Ordinance as soon as possible in a way that

CAIT. The Hox. H. E. Schwartze: Your Excellency,

His Excellency: Might I put the question? The question is that the report of the Select Committee appointed to consider the provisions of a Bill to Amend the Civil Procedure Ordinance, 1924, be adopted.

CAIT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, merely on a point of order, to get the procedure established one way or the other, I would submit for your consideration that I think I am right, when seconding a motion, in speaking to that motion before the question is put. I do not want to jump up and be doing wrong in future.

The hon, the Acting Attorney General referred to the Associated Chambers of Commerce. Strictly speaking, it was a standing committee of the Nairobi Chamber of Commerce, which standing committee has been appointed to consider all-Bills published for information.

There is nothing more to be said with regard to the decision not at present to bring in an alteration in favour of the English practice. I will merely confine my remarks to the suggested amendment to clause 11. I think perhaps if we had had a little more time the sub-committee, with the help of the Chief Native Commissioner, might have been able to have arrived at a formula which would have been satisfactory to everyone; but we felt it was so important, in altering a clause which deals with the jurisdiction of all resident magistrates, to make quite certain that the new clause should be properly worded, that this step has been recommended to Government. I do not know whether the Attorney General is aware, he probably is, that a meeting of the Rules Committee is taking place at Mombasa in the second week in June : nor do I know whether he will be able to be present, but if he is not I suggest to him that he send a copy of this part of The Select Committee's report to the president of the Rules Committee and ask him for their views, and then, when these have been received, we can get busy again, so that at the next session of Council the necessary amnedment can be made.

The Hon, The Acting Attorney General: I will communicate with the President of the Rules Committee.

His Excellence: If no other hon, Member wishes to speak—do you wish to make any reply?

THE HOS. THE ACTING ATTORNEY GENERAL : No. Sir.

His Excurrency: Then I propose to put the question,

The question was put and carried.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON THE MINING (AMENDMENT)

THE HON. THE ACTING COMMESSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LIANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, I beg to move that the report of the Select Committee on the amending Bill to the Mining Ordinance, 1930, be adopted.

The report, Sir, is commendably brief, and recommends one new clause should be added to the Bill giving the Ordinance, as it will then become, effective operation from the 16th day of March, 1932. The object of that addition is that these amendments should have effect from the same date as that on which the Principal Ordinance was brought into operation. The committee has had during its sittings the advantage of discussing various points in this Bill with three or four gentlemen in Nairobi interested in mining, and suggestions were put up by them for the inclusion of amendments to the main Ordinance not provided for in the Bill as drafted. There were also certain suggestions made in regard to the proposal to abolish the limitation on the number of alluvial claims which may be held by one person. Generally speaking, although one or two members of the Committee were inclined to agree with some of the views expressed, it was thought that as we had gone to the trouble in 1041 of passing an Ordinance specifically for the purpose of bringing our legislation into unifomity with the legislation of Tanganyika and Uganda, we should not take steps, although of trilling importance, in introducing such additions into our legislation which would destroy that uniformity unless we were quite sure those steps were right and proper ones to take. The office of administering the mining law has been thrust on me, and I do not set up myself -and nobody does in this Colony-as an authority on mining law and administration. We are, however, shortly to receive a visit from a recognized authority in these matters, and it was generally agreed that any further amendment on points of mining procedure should be left over until that authority arriver. It was then said, in view of that general attitude. what was the necessity of proceeding with this amending Bill at the present session of Council? The reply to that is that we had already had a visit from the mining inspector of Tanganyika Territory during the early months of this year, who went to Kakamega and advised us as to the bringing of the Ordinance into operation and of making this amendment in respect of the number of alluvial claims. That amendment has been made in Tanganyika, and after discussion with the Mining Association of Kakamega and in view of the general with expressed that a similar amendment should be made in our laws. I undertook that an amendment of that sort would be introduced. In view of the complete lack of opposition at

that time to such amendment. I think there is an obligation upon us to redeem that promise to the Association to bring in this amendment now. If it is necessary to introduce some further restrictions of minor character in this regard we will do so at an early date. In the meantime, if the Bill is held over there will be considerable confusion with regard to claims staked by miners.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency. I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY : The question is, that the motion for the adoption of the Select Committee's report on the Mining (Amendment) Bill be approved.

CAPT. THE HON. H. F. WARD: Your Excellency, very briefly I should like to ask the hon, the mover of this resolution to give some assurance that Government is more concerned with introducing legislation into this country that is in terms of modern practice than concerned with having legislation on all thurs with similar legislation in adjacent territories. I am sure I shall get that assurance, but the people outside want it because otherwise the value of the visiting expert will be largely wasted. One other small point. Owing to these various amendments and certain imperfections in the Ordinance, it is difficult for the ordinary man in the field to understand the Ordinance as easily as is the case in other parts of the world. Some years ago the Department d'd issue a small brochure which gave the explanations required in simple language. If that could be done again in a reasonable time it would be of considerable assistance.

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT, Your Excellency. I feel sure the expert will advise us from the point of view of obtaining the most modern and up-to-date practice. As soon as the point is cleared out of the way I will take steps to see that the brochure is prepared.

His Excentency: The question is that the report of the Belect Committee on the Mining (Amendment) Bill be adopted.

The question was put and carried.

BILLS.

SECOND READINGS.

THE LOCAL GOVERNMENT (RATING) (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency. I beg to move that a Bill to amend the Local Government (Rating) Ordinance, 1928, be read a second time.

The necessity for this Bill, Sir, has arisen from a change in the financial policy during the present year by the Mombasa Municipal Board. I should like to explain briefly the effects of the change and how it necessitated an amendment of this Ordinance. During the first three years of its existence, the Mombasa Municipal Board obtained revenues by direct charges for services supplied by them for the removal of refuse. The cost of collecting those fees has been unusually high owing to the peculiar nature of the conditions in Mombasa. It is further the case also that in the collection of the fee there was always the possibility of hardship on certain members of the community because of those conditions. The old town of Mombasa was built in such a way that it is quite impossible for many of the inhabitants actually to receive the direct service. Members who have wandered through the labyrinthine streets will appreciate the fact that in a great number of cases it is impossible for a householder to have a dust him of his own, and it also happens that when air enthusiatic public health official has required that these dust hins should be kept they have been kept-and removed at a very early date by a near neighbour without fear of detection. That being so, it seemed to the Board that a change and an overhauling of the system of raising revenue was desirable. It was also thought, and I think with some justice, that the imposition of the fee on the native population represented a definite hardship. The Board therefore decided to abolish the direct charge, and proposed to recover the cost of the services by an increase of the unimproved site value rate. In a normal way the financial policy of municipal authorities, if it has the support of the ratepayers, is a matter on which they should follow their own theme, but in this case, owing to the fact that Government is a very substantial landowner in Mombasa and therefore an important contributor to the rates, it became my duty to take into consideration the effect which this change of policy would have on Government's finances. In a town which has been developed along normal lines, if a direct charge for services of this sort were to be abolished, the normal procedure would be to recover that charge from a levy on improved property in that it is essentially a service to occupied property. That I egree was impossible in Mambasa from the nature of the case and owing to the fact that as much as half the cost of the service given to improved property is a service given to ordinary. street cleaning, owing to the habits of a certain part of the population at Mombasa in considering a public thoroughfare as a useful dust bin. After discussion with the Board it was agreed there was considerable importance in the attitude Government took, and an arrangement was arrived at which I think as a whole is fair and reasonable. The actual cost of the service, as computed to developed property, was taken and

a rate was struck to cover that cost, so that the abolition of the refuse removal fee will mean the greater part of the revenue derived from those fees will now be derived from a rate on improved property and the balance from an increased rate on unimproved property. That was not possible within the four corners of the Ordinance as it stood, because where a Board desires to impose an improvements rate it cannot do so as an additional rate which is in excess of the additional rate struck on unimproved site values of land. I hope that will form an explanation and a justification for bringing this Bill before the House. Members will note that the Board is authorized to proceed without reference to the limitations in the Principal Ordinance up to 1st January, 1935. That date has been put in because during 1933 we expect to completely overhaul the basis on which Government contributes to local authorities and it was thought desirable that a terminating date should be definitely fixed in the Ordinance if it is passed.

THE HON, THE MING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Exercises : The question is that the Local Government (Rating) (Amendment) Bill be read a second time.

The Hon, F. A. Bemister: Your Excellency, I should like to support the motion entirely on behalf of the most economically run municipality in the Colony. (Laughter,)

The question was put and carried.

COMPASSIONATE PENSION TO THE WIDOW OF THE LATE MR. C. F. THICKIE.

His Excellency: As regards the motion by the Treasurer with reference to a pension to Mrs. Hickie, I think we all feel some doubt about it. It is a border line case; it is a difficult case, and as it is so exceptional I propose to allow the Official Members to vote as they think fit.

Everybody has spoken, I believe—no other hon. Member wishes to speak?

The Hos. The The School like to make. In reply to the bon. Member for the lift Valley, the only reply 1 can give is that the principle has been accepted by this House. The question is, does this case fall within that principle. I have tried to state a case that it does fall within that principle.

In reply to the remark by the hon. Member for Plateau South, who suggested that if Government was going to adopt the practice of giving pensions of this kind, that he could, produce a number of destitute or deserving cases, I should like to point out that there is a sum of £1,500 in the Estimates for the aid of destitute persons, controlled by myself.

With regard to the question as to why this money cannot be found from the Widows and Orphans Pensions Fund, I should like to say that there is no such fund. It is a pensions scheme and the moneys have to be met from general revenue. Years 200, when the Pensions Bill was before Council, the suggestion was made that the widows of deceased officers should be dealt with under that Scheme. But it could not be done. That is a water-tight Ordinance-a water-tight scheme and you cannot alter the benefits to be derived from it. If I understood the hon. Member correctly, I do not quite see how we can get contributions from a dead man who left no estate.

In reply to the hon. Member for the Lake's request for a statement, I can only say again that the principle has been accepted and if it is to be withdrawn, it should be withdrawn by a motion from the other side of the House and debated properly. But I think the State should be a model employer, and in looking after the widows of officers we are by no means exceptional. Large firms-banks, insurance companies, and mercantile firms, make it their duty to look after the dependents of deceased officers, and we should be failing in our duty if we fell below that standard of responsibility to such dependents as these. I think those are the only points which

His Excellency: The question is:

" In consideration of the straitened circumstances of the widow of the late Mr. C. F. Hickie, who, after sixteen years, two months and twenty-two days' satisfactory service in the Treasury of this Colony, retired on the 22nd July, 1919, on a pension of £177 17s, 1d, a year and died in Australia on the 9th August, 1931, this Council is pleased to award her a compassionate pension at the rate of £74 2s. ld. a year (which represents one-sixth of the emoluments drawn by her deceased husband at the time of his retirement), with effect from the 10th August,

On a division the motion was carried by 17 votes to 9.

(Ayes: Messts, Bruce, Deck, Doran, Feild-Jones, Fitzgerahl, Gilbert, Hohn, Canon Leakey, Mr. Logan, Brig. tien, Robertson-Eustace, Capt. Schwartze, Mr. Wade, Mr. Walsh, Capt. Ward, Col.

(Norr: Mr. Bemister, Major Delap, Dr. Gilks, Mr. Harvey. Col. Kirkwood, Mr. Moore, Mr. Rushton, Mr. Scott.

BILL.

THE LOCAL GOVERNMENT (RATING) (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency I beg to move that the House resolve itself into a Committee to consider clause by clause the Local Government (Rating) (Amendment) Bill.

THE HON. THE ACTING ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Council went into Committee.

In Committee.

THE LOCAL GOVERNMENT (RATING) (AMENDMENT) BILL. The Hill was considered clause by clause,

THE HON, THE COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: I beg to move that the Local Government (Rating) (Amendment) Bill be reported to Council without amendment,

The question was put and carried,

The Council resumed its sitting.

HIS EXCELLENCY; I have to report to Council that the Local Government (Rating) (Amendment) Bill has been considered clause by clause in Committee of the whole Council and has been reported to Council without amendment,

THIRD READINGS.

THE LOCAL GOVERNMENT (RATINO) (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT; I beg to move that the Local Government (Rating) (Amendment) Bill be read a third time and passed.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: I beg to

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

THE BUTTER LEVY (AMENDMENT) BILL,

THE HOS. THE ACTING ATTORNEY GENERAL :-- Your Excellency, I beg to move the third reading and passing of the Butter Levy (Amendment) Bill.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY : I beg to second.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

THE CIVIL PROCEDURE (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: I beg to move the third reading and passing of the Civil Procedure (Amendment) Bill.

THE HON. C. F. G. DORAN: I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

THE MINING (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: I beg to move the third reading and passing of the Mining (Amendment) Bill.

THE HON, THE ACTING ATTORNEY GENERAL: I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I understand it would make for the expedition of public business and be agreeable to all Members of the House if Standing Rules and Orders were suspended for the purpose of formally adopting the report of the Select Committee on Supplementary Estimates, 1931, which were tabled this morning. They to move that Standing Rules and Orders be

THE HOY, THE ACTING ATTORNEY GENERAL; I beg to second the motion.

The question was put and carried.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON SUPPLEMENTARY ESTIMATES,

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I beg to move the adoption of the Report of the Select Committee on Supplementary Estimates, 1931: Subject to certain quite minor verbal amendments in the explanatory memorandum, the figures and estimates in the schedules were approved by the

The Hox. The Active Attouser General: I beg to second the motion.

His Excellence: The question is that the report of the Select Committee on Supplementary Estimates, 1931, be

The question was put and carried.

His Excellency: That closes the work we have on to-day. We will adjourn sine die.

The Council adjourned sine die.



COLONY AND PROTECTORATE OF KENYA

LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES 1932

SECOND SESSION

TUESDAY, 26th IULY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Tuesday, 26th July, 1932. His Excellency the Governor (Buigadien-General Sir Joseph Aloysius Dynne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

The Proclamations summoning Council were read,

ADMINISTRATION OF THE OATH.

The Oath of Allegiance was administered to :-NOMINATED OFFICIAL MEMBER: CYRIL OWEN GILBERT, Surveyor General.

COMMUNICATION FROM THE CHAIR. HONOURABLE MEMBERS OF COUNCIL,

Apart from the ordinary measures which will require your attention during this Session, there are several matters of importance arising out of the present financial position of the Colony which must be dealt with without delay.

When I opened the last Session on the 4th May, I laid the financial position before you, and you will see that my summary does not greatly differ from that contained in Lord Moyne's Report. I regret, however, to announce that in the interval the position has deteriorated rather than improved, and the latest advice that I have received is that a shortfull of £250,000 on the year's Revenue Estimates must be regarded us inevitable and that it would be wise definitely to contemplate that the shortfall is more likely to be £300,000.

The Expenditure Advisory Committee to which I referred in my last Address has since been appointed, and it is certain that this Committee will leave no stone unturned in an endeavour to put forward practical suggestions for running the Government machine on the most economical basis possible consistent with reasonable efficiency, and bearing in mind that our aim and object must be to increase both our exports and internal trade to the utmost extent.

Now although the economies which will result from the delear, as Lord Moyne points out, that something more than mere reduction of expenditure is necessary if the present estimated deficit on the year's working is to be materially reduced and, in addition, the equilibrum of the Budget restored so as to provide a reasonable hope for some surphus in 1933 and succeeding years. I realize that it will be impossible, either by further economies or increased taxation, or a combination of the two, to wipe out the deficit on this year's working with which we are at present faced. None the less, I conceive it to be the duty of the Government to do all it can in that direction at the moment and, further, to take such immediate steps as are necessary to ensure the balancing of the Budget in 1833.

The problem which faces us is the fundamental one of balancing our Budget, leaving if possible something in hand to build up a reserve. It is a problem which no one who has the interests of the Colony at heart should burke. A continuation of imbalanced Budgets would soon prove fatal to the redit of Kenya, and it would reduce materially our chances of persuading those with capital—whether it be large or small—to come and invest it in the Colony.

In this connexion, I may mention that within the past few weeks I endeavoured to obtain further funds for the Land Bank. The reply I received from the Secretary of State was to the effect that as the Bank is a Government institution the Government must accept liability for any lean which might be raised to supplement its funds; and that any addition to the loan liabilities of the Colony would not be justifiable until of the Budget in the future, but also reatoring to a reasonable degree the cash and surplus balance position.

It may be urged that, as we are going through exceptional times due to the locust invasion coinciding with the worlding wide depression, it would be safe to tide over our difficulties by yield with the worlding of urther deficit in anticipation of better times combet thoroughly unsound. The right policy, I submit, is to face the facts and put our house in order without further delay.

I advocate this policy although I believe that Kenya is in a better position than the majority of territories relying for their livelihood on agricultural produce, and although I am convinced that when prices begin to rise she will respond as she responded after the last serious depression.

The following extract from a recent leading article in the Times appears to apply very aptly to the conditions now obtaining in Kenya:—

"The temptation therefore to challenge a particular tax or particular cut will be strong; but there never was a better reason why it should be resisted. A balanced Budget is the indispensable foundation of any sound financial policy; and nation after nation has discovered that the necessity to balance a Budget grows with the difficulty of doing so."

This leads to the question of the steps that should, I consider, be taken to put our house in order, and I will deal first with the remaining months of 1032.

Apart from any further economies which it may be possible to effect this year, the following measures have been or are about to be taken by the Government : First, the existing levy of 5 per cent and 71 per cent do official salaries has been raised to 6 per cent and 10 per cent respectively. This is purely a temporary sacrifice, for this extra levy will next year be merged in the income-tax. Its justification at the moment is the further deterioration of the financial position to which I have already referred, and the fact that the Government has decided to restore a modified form of commuted travelling allowance to officers whose duties necessitate constant travelling, and who are at present put to considerable additional expense in consequence. From what I learn, the officials are quite ready to bear their fair share of sacrifice provided others with means pay their share also. Now it is not possible during the remaining months of this year to devise measures to obtain adequate contributions from such persons, and I trust that the officials will understand the position and that they will accept this extra burden in the same loyal spirit as they have accepted those already imposed.

Secondly, it is proposed to raise further revenue by additional non-native poil tax. A Bill to give effect to this has already been published in the Gazette; it contains, you will notice, the usual provision for exemption in case of hardship.

Thirdly, it is proposed to ask you to suspend Standing Orders to-day for the purpose of passing through all its stages a Bill increasing the petrol consumption tax by 20 cents per gallon.

These three measures together should provide approximately an additional £50,000 during the remaining months of the year. In the past, Elected Members have taken the view that no additional general taxation should be imposed until they are satisfied that expenditure has been reduced to a minimum. Conditions are, however, now altogether different. Very large economies in expenditure have already been made. and a Committee has been appointed to see what other economies are possible, but, as I have already stated, reduction in expenditure alone will not meet the situation. Owing to the very heavy shortfall in revenue, particularly in Customs revenue, to a figure far below what the most pessimistic anticisated at the time the Estimates were under consideration, it is imperative that the Government should look for other sources of revenue. The additional taxation now proposed it not onerous, and I trust, therefore, that it will receive general.

To turn now to what further steps are necessary to standize our position in 1931,

Now without going into the details of Lord Moyne's very able report, I think that all times who have knowledge of the country must agree with his opinion that the amount of direct taxation imposed on the native jopulation should not at present be increased, although its incidence should in equity be taried in accordance with ability to pay. I may state here that the method of variation is engaging the close examination of Government, for the measures eventually decided upon cannot hastily be introduced, as previous propaganda and instruction are necessary. The reasonableness of these measures must be made clear to the native population, which my short experience leads me to believe is reasonably minded. How then are we to bridge the gap which will undoubtedly exist in 1933 between revenue and expenditure, after taking into account the economics which may be recommended by the Expenditure Advisory Committee? Well, Land my advisers have examined the position from every angle, and we see no possible alternative but to recommend that Lord Movne's advice be accepted and that a mild form of income tax be introduced, the funds derived therefrom to become available in 1933.

The figures contained in the last Annual Trade Report of Kenya as to Customs duties reveal that since the year 1020 there has been a steady-stop in the revenue derived from that source. Whereas in 1020 the minount of revenue which accrued to only about Teta(na). Further, the indications are that this revenue during the correct year will be over £100,000 less than in 1031. This enormous drop in the yield of our principal

source of revenue is mainly responsible for our present difficulties in balancing the Budget. I am well aware that the drop is primarily due to the world-wide depression and the general stagnation in trade which has resulted therefrom, but at the same time an examination of the incidence of the decrease shows that while between 1926 and 1931 the contributions to Customs revenue of the European and Asiatic communities have fallen respectively 42 per cent and 27 per cent, the contributions of the native community have risen by 7 per cent. These figures are of considerable significance, and show to my mind that, quite apart from the drop in Customs receipts due to stagnation of trade, another factor has arisen which must also be taken into account. That factor is the increasing extent to which all the essential foodstuffs of everyday life are being produced within the Colony. We recently had a convincing demonstration of that growth in the exhibition of Kenya products, and we are all agreed that it is a movement which we should do everything in our power to foster. Whereas, formerly, very considerable revenue was obtained from import duties on such items as sugar, flour and ten, we are now in a position very largely to rely on local products in these directions, so much so that excise duties have had to be introduced as some compensation for the loss in Customs revenue. In other words, our Customs receipts are increasingly being received from duties on articles either of the luxury class or, if not actually luxuries, articles of a nature which can be dispensed with in hard times like the present. This means that the old system of relying upon indirect taxation through Customs duties is rapidly breaking down, and that the basic principle of taxation, namely, that it should be imposed on all sections of the community as far as possible in accordance with their capacity to pay, no longer applies. For these reasons, apart from the general considerations put forward by Lord Movne in his Report, it seems to me that a case for a low income-tax as an equitable instrument of taxation is unonswerable and will. I believe, obtain the assent of a large section of the community, maving regard to these facts, it is proposed to introduce an Income-tax Bill during the forthcoming Budget Session.

"It would not be out of place for me to repeat here the words used by Lord Moyne in one of the last paragraphs of los Report. They are as follows:—

The opposition to income-tax now evident in Kenya may perhaps be based very largely on imperfect knowledge of the real financial position and prospects of the Colony. When the facts and alternatives are realized, the nonnative population, whose enterprise and belief in the future of their new country have hitherto contributed so much to its progress, will doubtless not fail to respond to the need of enabling the Colony again to balance its Budget, by accepting an equitable system of taxation in proportion to capacity. Neither her youth among peoples nor her fair inheritance among nations can save Kenya from facing hard facts, and from the need to adjust her circumstances to new and hard reconomic conditions."

Might 1, as Governor, also make an appeal to the nonnative population? The welfare of the country is vitally at stake, and I am sure all will be ready and willing to play the same public-spirited part as the people in the Motherland have done. There is no desire to cripple further those who have suffered misfortune, or those who have only small incomes, but let those who have incomes, great or small, which fall within the terms of the Bill to be introduced vie with each other in seeing how they can contribute rather than how they can cyade their liability. The circumstances in which the incometax imposed in 1921 was withdrawn afford no justification for fertaining from introducing such a measure now, for, for one thing, much experience has since been gained in other Colonies with conditions not entirely dissimilar to our own—where this equitable form of taxation is successfully being operated.

If the tax is to become operative in 1933, preliminary arrangements must be made at once. It is therefore proposed to request the secondment of an experienced officer from Somerset House to assist in setting up the necessary administrative machinery and also to advise on the form of legislation, not suitable for local conditions, which I hope to have ready for the next Session of Council.

I understand that the question of the introduction of anniar legislation in Uganda and Tanganyika is now engaging the consideration of the Governments concerned and the Secretary of State, and should it ultimately be decided to introduce this form of taxtation in either of those territories it would be for consideration whether economics could not be effected by arranging that the officer in question should be attached to the Secretariat of the Governors' Conference, in which case the cost of such advisory service would, by agreement, be apportioned between the territories concerned.

I need not at this stage touch further on the 1933 position; before you for your consideration. I might, however, refer namely, the establishment of a Native Betterment Found, Government is in favour of the principle involved, and I may dad that I am informed that His Mujesty's Government is

equally in favour of it. As regards the financial details, however, we shall be better able to form an opinion when the Budget figures have been collected and examined.

The future is still obscure, but signs are not wanting of a move in the direction of improving conditions. Meanwhile, our best hope lice in not surrendering to the difficulties which surround us, but in all doing our best and working together.

In conclusion, I am sure honourable Members will join me in recording our sympathy with those unfortunate people who have again suffered loss owing to the infestation of locusts, which in some districts has been even more severe than last year. The sustained efforts made by everyone to combat this plague are beyond praise.

MINUTES.

The minutes of the meeting of 11th May, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The following papers were laid on the Table :-

By Tim Hon, The Colonial Sechetary (Mr. H. M.-M. Moore):

Report of the Select Committee on the 1st Supplementary Estimates, 1932.

Report of the Judicial Inquiry into Arab Claims to Land on the Wasin Peninsula.

Kenya Police Annual Report, 1931.

Kenya Prisons Annual Report, 1931.

Judicial Department Annual Report, 1931.

Registrar General's Annual Report, 1931.

By THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONED IME.

Summaries of Local Native Council Fund Accounts, 1031.

By The Hon, The General Manager, Kenya and Uganda Rahways and Hardours (Brig. Gen. G. D. Rhodes):

Report of the General Manager on the Administration of the Railways and Harbours for the year ended 31st December, 1931 (Parts 1 and 11).

Kenya and Uganda Italiways and Harbours Supplementary Estimates, 1931.

26th July, 1932

NOTICE OF MOTION.

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, I beg to give notice of the following motion:

"This House records its deep appreciation of Lord Moyne's study of Certain Questions in Kenya and of his valuable Report thereon, but regress that he was unable to devote the time necessary to a more detailed study of important aspects of them, and to the collection of data essential to the formation of final decisions upon them."

In giving this notice of motion, Sir, may I ask, if it would meet the convenience of Government, that at least twenty-four hours notice be given of the date when it is proposed that the motion should be debated.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL (MR, A. D. A. MACGIEGOR, K.C.): Your Excellency, I beg to move, under Standing Order No. 108, that Standing Rules and Orders be suspended for the purpose of enabling a Bill to Amend the Dangerous Petroleum Tax Ordinance to be introduced and passed through all its stages without due notice.

The Hox, T. D. H. Bauen; Your Excellency, I beg to second the motion.

His Exelleracy: The question is that Standing Rules and Orders be suspended for the purpose of enabling a Bill to Amend the Dangerous Petroleum Tax Ordinance to be introduced and passed through all its stages without due notice.

Lit-Cot. The Hox. Lond Francis Scott: Your Excel-cellency, speaking on behalf of Elected Members on this side of the House, I should like to remind Government, as we have reminded them before, that during the last two years we have time and again warned Government that their Estimates of Revenue were unduly optimistic that the purchasing catacity of the country was to low that there was no clance of their being realized, and that in consequence it was necessary for the Government—to use your own words. Sir, which further delay. We urred time and the again that a computer should be appointed by Government thoroughly to investigate the economic and financial position of the country in regard to putting that house in order.

Government has turned a deaf ear to our warnings and a deaf ear to our advice, and the result is, Sir, that to-day our warnings have been realized, not only realized but more than realized.

Now, Sir, at the last moment, Government has come forward with a motion to-day to add further taxation to the community to help them out of the hole into which they have got themselves. Sir, we maintain that as Government up to date have shouldered the whole responsibility for putting its house in order and have failed to do so, so must the responsibility remain on them for any additional taxation which they propose to impose on an already highly tried population. Government have made their bed and on that hed they must lie; but we consider there is no reason why they should invite to share their couch. Your Excellency, for these reasons I regret we are unable to support Government's motion.

His Excentingly: The question is that standing Rules and Orders be suspended in order to enable a Bill to Amend the Dangerous Petroleum Tax Ordinance to be introduced and passed through all its stages without due notice.

The question was put and carried.

BILL.

FIRST READING.

THE DANGEROUS PETROLEUM TAX (AMEXIMENT) BILL.

On motion of the hon, the Attorney General the Dangerous Petroleum Tax (Amendment) Bill was read a first time.

SECOND READING.

THE DANOEROUS PETROLEUM TAX (AMENDMEST) BULL

The Hon. The Attouser General: Your Excellency, in your communication from the Chair this morning you have dealt at such length and with such chairty with the present financial position that I feel there is little, if anything, left for me to say in moving the second reading of this Bill. can only remind hon. Members that this is one of the special emergency measures necessitated by the most recent maneral appreciation of the Standing Financia. Committee That Committee has intimated, Sir, that in their estimation there is a likelihood of a further shortfall in the current year's revenue of some £50,000.

This is the first of the three measures—the others being the Non-Native Poll Tax legislation and the increased key on Civil Servants—designed to meet that particular shoutfall, as hon. Members are aware, there has been taxation on dangerous petroleum in this Colony since 1st January, 1922, when a tax of 25 cents of a shilling was imposed. In 1929 when the transfer of the treduce that amount to 15 cents, but now, unfortunately, it is found necessary in the judgment of Government to increase that faxation again to 35 cents, at which figure, Sir, it is estimated, coming into force as it will to-day, to preduce an additional revenue of £13,500 for the balance of this year.

Hon, Members will no doubt observe from the Objects and Reasons that the figure is stated to be £17,000, but a more close and reasoned estimation of the probable yield has given the slightly lower figure of £13,500. Still, Sir, on prescht estimation, all the three measures together are estimated to yield £19,400, and they therefore practically cover the estimated additional shortfull. That, Sir, deals with clause 2 of the Bill.

In clause it opportunity has been taken to make it clear that rules may be made not only for securing the payment of the tax but also for providing for refunds and rebates on the tax paid.

I beg, Sir, to move that the Bill be read a second time.

The Hox. T. D. H. Berge : I beg. Sir. to second the

Hts Excellency: The question is that a Bill to Amend the Dangerous Petroleum Tax Ordinance be read a second time.

Lift-Cot. Tim: Hox. Lond Francis Scott: Your Excellency, I have already voiced by reasons—reasons which we all feel on this side of the House—for my general opposition. I will not go over that ground again on this Bill.

With regard to this fax, many people, I think, hold the view that a tax on petrol is perhaps one of the nost equitable ones. Personally, I am one of those old-fashioned people who think all taxation is lead and that the less we have of it the the country is hard up, as it is fooday, must be a drain on development.

Optimists beheve. Sir that this tax will not be passed on to the consiner. I hope they will be right, but if that is not so, there is no question that the price of petrol in this country is high and is a fixet burden on the community. I know myself that petrol is the largest near in my monthly expenditure. A short white age the petrol companies in this country were making a rather near the record configuration of money through their agencies, but they have mow come to an agreement amongst themselves by which they have pay a bit more for his petrol towards meeting the process with the result that the ronsumer has to pay a bit more for his petrol towards meeting the petrol

companies' losses incurred during the previous fight. That being the case, I am not very optimistic myself that the consumer will not have to bear this added burden; and I do feel that any burden to-day is not helping on the development and productive wealth which it is so necessary to increase in this country.

The Hos. T. J. O'Shea: Your Excellency, first of all, I should like to ask why it is that this motion is moved by the Legal Department? I ask that question, Sir, not for the purpose of being impertinent, but in order to ascertain why it is that, on a Bill which has to deal primarily with the revenue of the country, we are deprived of the opportunity of hearing the voice of the officer responsible for the Revenue Department. I should, therefore, like to make a protest against a Bill of this nature being introduced by the Legal Department, and in doing so I would ask whether we cannot have our revenue and taxation measures introduced by the Department primarily responsible for shat basis of its activities.

I oppose the passing of this measure, Sir, because, first of all, it means additional taxation upon an already impoverished community at a time when additional taxation should not be imposed until every possible effort has been made to remove the necessity for extra taxation. I am far from satisfied that the proper steps have been taken by Government for removing the necessity for additional taxation. As the hon. Member for Rift Valley has already said, had Government listened to the voices and the warnings from this side of the House during the past eighteen months there would have been no necessity for the introduction of this emergency measure this morning. We have always got to be quite clear about that. When we are satisfied that everything Government can do to reduce expenditure has been done, then we are prepared to support any measures which may be considered necessary to increase the taxation of the country, but not until then can we possibly think of doing so

I take exception to this measure. Sir, because the incidence of it will not be fair. In your opening address this morning you drew attention to some very wise remarks of Lord Moyne on the subject of the incidence of taxtion—in this country. I think it is astonishing. Sir, that within less than an higher after you have commented in support of those wise comments of Lord Moyne on the extraordinary lack of equity in our taxtion, that we should be asked to vote for a measure in which the same faulty principle of inequality has been applied. In the circumstances that the country is in to-day, surely it is one of the essentials of any new piece of taxation legislation that there should be some attempt to

make it apply only to those who can afford to pay, and special steps should be taken to avoid adding to the burden of those who are suffering unduly. I say, Sir, that on any analysis of the incidence of this taxation it will surely be found that people who already can ill afford to pay what Government is demanding from them, will have that burden added to by the passing of this measure. The people are already paying to Government a tax of sixpence on every gallon of petrol they consume—I speak subject to correction—I have not been able to verify my remark this morning but I believe that is the present amount of the tax on petrol. As a large proportion of the petrol consumed in this country is for industrial purposes, is for, in fact, a necessity, this extra taxation can only be regarded us, to that extent, an additional burden on industry and an additional check upon the process of recovery.

Lastly, Sir, I very strongly object to the passing of this measure because it is a continuation of the policy of Government of dealing with a grave situation with a piecenical measure. Government does not yet realize that radical elanges are taking place and that radical measures are necessary. I do not see how it is possible for us to emerge safely from the position we are in to-day so long as that policy is continued. The only way in which these radical measures can be devised is by making a complete study of the situation and bringing in a complete scheme to meet that situation. To continue doing it in the piecemeal manner in which Government is attempting to do it is fraught with such danger to the country that I cannot possibly give it my support. I strongly oppose the passing of this motion.

CAPT. THE HON. H. F. WARD: Your Excellency, opportunity will be offered to hon. Members on this side to speak on matters relating to the budgetary Tosition on several occasions during this session, but as I, Sir, have a word of advice and warning to offer to Government, I think it would be better if I did it at this juncture. I feel that the uir has not yet been completely cleared by Your Excellency's speech in Council this morning, nor has any added argument been produced that has aftered the general concensus of opinion running through the country. I think that general opinion can best be described as a condemnation of Government's financial policy, a grave condemnation which is contained in Lead Movine's Report, but in very much finer words than anything we have used; and in reading the extract which Your Excellency quoted I have never read it in any other manner than as addressed to the Government of this Colony. as we have addressed similar remarks to the Government in

Your Excellency, I would like to support the previous speaker when he said that all we have been asking for for these last two years is a complete picture with which we can agree, so that we can all share in the sacrifices necessary to carry on the country. There is nothing that can be attributed to us which can give any impression that we wish to avoid sacrifices or increased taxation, when justified, but we feel that the Government position is utterly wrong and that is the first thing to be put right.

What I am afraid of is that Government has taken a very grave risk for a very small sum of money-fifty thousand pounds-and that is only a small portion of the budgetary deficit, and it is only a small portion of the actual deficit estimated for the current year; and I cannot see why Government should take the risk of spoiling the spirit of the people of this country when they know that in a very few months time very grave sacrifices are to be called for from the community as a whole. In regard to income tax, which Your Excellency has foreshadowed, the one thing we fear is that the position of hon. Mambers on the other side of the House is to be put back 100 per cent of their earning power in the boom period and that taxation is to be imposed upon the community as a whole, with one large section enjoying 100 per cent and the remainder, if they are lucky, enjoying 50 per cent. That is a position the people of this country will not tolerate.

And so, Sir, even at this late hour, I would ask Government not to press this piece-meal legislation-into to add a pin-prick of £50,000, not to risk anything with this pin-prick—but to drop this legislation for the time being and to treat the Economic and Finance Committee as a matter of extreme urgency, so that the picture as a whole can be taken at the cathlest possible moment and so that an appeal in the fullest and most patriotic sense can be made to the country once and once only.

In. Con. The Hox. J. G. Kinkwoon: Your Excellency, I am' opposed to this Bill. On general principles I still maintain that the Elected Members on this side of the House, who represent the country, have not been taken into the confidence of Goyernment, notwithstanding the assurances which we have had from time to time on the offer of co-operation on the part of settlers. I maintain that had the Elected Members been allowed to co-operate with Government early in this year, or late last year, and had that co-operation been continued, there would have been no need for taxtion-measures to have been brought before Council this morning. To give one inslance, in the Customs estimates last year, the hon, the Commissioner of Customs budgetted for £866,000.

Elected Members suggested a figure of £675,000, which they failed to get. Government eventually agreed to a figure of £750,000. Our estimate would have put us over the £50,000 mark, had our estimate been accepted. However, we were swamped out, notwithstanding the fact that we were neare £50,000 near than Government. The result is we are now faced with a deficit of £250,000 or £300,000 at the end of this year.

I am opposed to an extra tax on petrol because it is going to put up the cost of transport. At the present time, and for some considerable time past, matte has been carted by lorries, mostly I believe at 5 cents per bag mile, which is a very low figure; and it is very doubtful whether it will leave any profit at all. To my mind nobody can cart maize at that price. This is going to put up the cost of transport of maize. It has an unconomic price at the present day; the acreage has been decreased; every day farmers are failing for various reasons, and their failures are going to be accentuated by increased taxation. We are not in a position, in a Colony like Kenya, to bear the extra faxation which is going to be put upon us.

I cannot agree that the amount estimated to be realized by the increase of 2) cents per callon will eventuate. Like all increased taxation in distressful times like we are going through now, it has a reaction. It will definitely mean that the quantity of petrol used in the gast will not be used in the future by the individual. It will also mean that adulteration with paralin will be resorted to to bring down the petrol bill, it is a very heavy tiem and, as one hon. Member on this side of the House has already said this morning, it is a very heavy time of personal expenditure. It applies to everyone—it certainly does to me. But I will use a great deal less in future and go in for adulteration. There is a limit to what can be borne by the individual, whether ho is a producer, a slop assistant or a civil servant. That limit I maintain has been reached.

I think Government will be very unwise to bring in additional taxation without taking the country into its confidence and satisfying the country—satisfying the Elected Members that it has done everything possible to put its house in order and has put the cost of administration at the lower possible figure to keep the machine in working order. You have jut up no proposal to justify that you havegnot even thoses do not believe that all the possible economies to redore these do not believe that all the possible economies to redore cost of administration in this Colony has been researed to Linti that is done I certainly will, on this and all culturescence oppose catra taxation.

THE HON, F. A. BEMISTER : Your Excellency, there must be some kind of fate following me in all my actions in this House, because I think it will be remembered that the actual idea of a tax on petrol was one of those "rabbits" which the hon, the Attorney General asked me to let out of the bag on December 8th. I then showed that I believed an extra tax on petrol would not affect the consumer, because a new commany is coming in, backed by heavy British capital, which has brought down the price of petrol 50 cents already. In other words, it can supply and is supplying petrol at 50 cents less than the other companies at the Coast. But, Sir, while I disagree with my colleagues in thinking the consumer will not my, I am still going to vote against the motion at present before the House, because I contend that we Elected Members would be committing a criminal action in encouraging Government at the present moment in its profligate policy. There are ways and means, Sir, which are plain to the ordinary man in the street: I will instance one definite point-I like definite points one definite item which, owing to the maladministration of one of the departments of Government, has left the revenue of the country 43,000 to £5,000 out of pocket; and that money is to-day standing in a bank waiting for a statement of accounts from the Education Department on the expenditure of the Ali bin Salim School at Malindi. Now, Sir, that is only one item, but it seems to me quite reasonable that if one item can be pointed out, as it has been, in such a negligible part of the country as the Coast, there is no doubt that other items could be found in the more important parts.

Another point, Sir, is the intolerable waste along the road to Malindi. Your Excellency will have had the pleasure of travelling over it with some of your officers during the last few days. I should like a personal report on it. There was a causeway built which fell down. I am not saying who was to blame, but I certainly do think, Sir, that somebody should be blamed for-wasting the country's money on making an eight miles road impassable in a storm instead-of-repairing_the original mistake.

You are asking, Sir, for more money in order to carry on the development of the country, but I contend, Sir, that the subscription of funds to pay the salaries of incompetent officials has no relation whatever to the development of the Colony. Wasto is rampant right through, and unless the report of the Committee which has been appointed can be awaited there can be no reasonable judgment on the whole picture. I implore you, Sir, and your advisers to wait a bit, find out the real truth, and you will find there is not a mother's son in the whole country who will not be willing to help you out of the hole in which you may find yourself.

1.7. Con. The Hox. C. G. Donnam: Your Excellency, I am opposing this motion very largely because Government, in spite of the fact that you say you have got to put your house in order, without delay, have delayed for a period of eighteen months without attempting to do so. Sir, last August we had a Schett Committee on the Budget, when the hon, the Commissioner of Customs put up a certain figure. He anticipated getting E866,000 out of Customs duties. There was not a difference of £50,000—as stated by the hon. Member on my left (the hon. Member for Platean North)—the difference between our figures and his was a difference of £191,000, not £50,000.

Mention has been made of the Economy Committee. I am sorry to say that I think the terms of reference do not go far enough. The Committee is allowed to look at one side of the picture only, and even then there are definite items of moneys which are left out of their purview. I agree, Sir. that the Government ship has got a very bad list, but you will never get on an even keel until you cut out the pot-lunters on that ship, Sir. When you do that, as far as I am concerned, I will ledp in every way to keep that ship on an even keel in this country.

Majon Tim: Hox, J. O. K. Delay: Your Excellency, I wind not occupy the time of the House for more than long enough to a sciate myself with the remarks made by the hon. Member for Narrobi North, and to express my own personal view, as representing my constituents, that I have urged many times ever since my election campaign, that the country denianded an economic committee and collaboration with foverment in this terrible situation; and without arguing the pros and cons of the measure proposed, I wish to say that I feel absolutely certain that I have not a mandate from my constituents for voting for any extra taxation, whether good or had, until the wishes of the people I represent can be assertained.

The thing, to my mind, Sir, is just a matter of principle, and on that ground malely I must refuse my support.

His Exerificacy: If no other hon. Member wishes to speak, I will ask the hon, the Attorney General to reply

The Hox. The Arronsex General: Your Excellency, this Bill involves additional taxation and so, Sir, personally, I are not surprised that there has again been almost unanimous opposition on every phase vaiced by my hou, friends opposite

We all know, Sir, that petrol is a most excellent motive spirit, and on this expasion it has driven us through schools, cunseways and along rands as far away as Malindi. I do not propose to follow line. Members to Malindi, or any other remote place, and 1 shall endeavour, Sir, to restrict myself to an examination of the arguments directed particularly to the principle of this Bill.

We have been twitted, Sir—Government has been twitted with dealing—once again with the subject in a piecenneal manner. Government has been twitted with inflicting a pin-prick on the community. This, Sir, is a piecemeal solution, I have no doubt Government will be told non-native taxation will be a piecenneal solution, and that the further surrendering of their salaries by members of the Civil Service is a pin-prick. I did endeavour, Sir, to make it clear that we were in this legislation attempting to bridge a gap, which had not been anticipated until the most recent appreciation of the position by the Finance Committee. To that extent, Sir, it is—and I think I was most open in moving this Bill—to that extent, Sir, it is a piecemeal solution.

These measures, Sir, are designed to cover the situation during the present year; and Lehould like to correct what I think is a misapprehension is the mind of the hon. Member for Plateau North. It is not anticipated that there will be a deficit of £250,000, as we hope the anticipated shortfall will be reduced by savings amounting to £100,000. But that is by the way.

I do not think, Sir, anyone on this side of the House was sufficiently optimistic to expect the measure to go through without opposition, but I was a little surprised that, after being twitted, we were further charged with not allowing lion. Members to see a complete picture. I was particularly surprised at that, in view of what Your Excellency said from the Chair. There has been quite openly pronounced this morning a complete scheme for repairing the budgetary position. but in my submission, Sir, a Bill dealing with petrol is hardly the most apposite or satisfactory occasion for dealing with that; and I would ask hon. Members to go back with me to this time last year and to cast their minds back to the Select Committee which sat on the Estimates for the current yearto remind themselves how very thorough were the investigations and how much opportunity was given for a full consideration of the whole picture.

I will only add. Sir, that the Budget for the coming year will shortly be prepared and that a similar opportunity will be given in Select Committee for all hon. Members to examine the whole picture.

As Your Excellency mentioned this morning, in the interim there has been set up an Expenditure Advisory Committee, and I should like to give an assurance, Sir, that on this, side of the House, just as much as on the other side, the work of that Committee is regarded as a matter of urgency.

There is one other point, Sir, though it does not deal in any way with the subject-matter of the Bill, and I would ask the leave of the House to say a word on it. The hon-Member for Plateau South, before making his fulmination against the Bill itself, asked why I was in charge of this measure. I may be wrong, the experience I have gained in other Colonies may be entirely wrong also, but I have hitherto regarded it as a function primarily of the Law Officers of the Crown to make themselves responsible for the form of all legislation. The responsibility of the drafting is that of the Department of which I have the honour to be the head. I think, therefore, Sir, that it is not an improper corollary that this legislation should be introduced and explained by me, as a considerable amount of the explanation involved in the form of the legislation devolved upon myself and the Solicitor General. If I am wrong in that, Sir, it is one which Your Excellency can easily put right. I can only express my apologies to hon. Members if I have unwittingly erred in that way.

I should like, Sir, to assure the Noble Lord the bon. Momber for the lift Valley that we on this side of the House have just as deep-rooted an aversion to increased taxation as hon. Members on the other side; but a time does come, Sir, when stern necessity steps in and taxation is necessary. I hope the Noble Lord, when he finds the Utopia of which he spoke, will anvite me to share, his bed with him.

His Exercisery: The question is that a Bill to Amend the Pangerous Petroleum Tax Ordinance be read a second time.

The question was put and carried by 21 votes to 11.

lytt: Messrs, Bruce, Deck, Feild-Jones, Fitzgerald, Gilbert, Dr., Gills, Messrs, Holm, Horne, Canon Leakey, Messrs, Logan, MacGregor, Montgomery, Moore, Brig-Gen, Rhodes, Messrs, Rushton, Seatt, Sikes, Wade, Walsh, Lt,-Col. Watkins, Col. Wilkinson.

Noor: Mr. Bemister, Captain Cotter, Major Delap, Col. Bedram, Mr. Harvey, Col. Kirkwool, Mr. O'Shea, Major Robertson-Enstace, Lord Francis Scott, Sheriff Abdulla bin Salim, Captain Ward.

The Hay, The Arrowsty German: Your Excellency, I but to more that this Council re-sive itself into a Committee of the whole Council for the consideration clause by clause of the Pangerous Petroleum Tax (Amendment) Bill.

The Hoy, T. D. H. Bucce: Your Excellency, I beg to

The question was put and carried. The Council went into Committee,

In Committee :

THE DANGEROUS PETROLEUM TAX (AMENDMENT) BILL

The Bill was considered clause by clause.

The Hon. The Attorney General: Your Excellency, I beg to more that this Bill be reported to Council without amendment. The question was put and carried.

Council resumed its sitting.

On tesuming.

His Excellence: I have to report that the Dangerous Petroleum Tax (Amendment) Bill has been considered clause by clause in Committee of the whole Council, and has been reported to Corneil without amendment.

THIRD READING.

THE DANGEROUS PETROLEUM TAX (AMEXIMENT) BILL. .

The Hon. This Attorney General: Your Excellency, 1 beg to move that the Dangerous Petroleum Tax (Amendment) Bill be read a third time and passed.

THE HOS, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed,

FIRST READINGS.

On motion of the hon, the Attorney General the following Bill was read a first time:

The Non-Native Poll Tax (Additional Taxes) Bill.

Widows' and Orphans' Pensions (Amendment) Bill. Beer (Amendment) Bill.

K.A.R. Reserve of Officers (Amendment) Bill.

Traffic (Amendment) Bill.

Minimum Wage Bill.

Electric Power (Amendment) Bill.

Morris Pension Bill.

1931 Supplementary Appropriation Bill, 1992.

Non-European Officers' Pensions Bill.

Notice was given that the second reading of each of these Bills would be moved at a subsequent stage of the Session.

> Council adjourned till 10 a.m., on Wednesday, 27th July, 1932.

WEDNESDAY, 27th JULY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Wednesday, 27th July, 1933, His Excellence The Governor (Brigadier-General Sir Joseph Aloysius Byrne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 26th July, 1932, were confirmed.

NOTICE OF MOTIONS.

Lt.-Col.. The Hon. Load Francis Scort; Your Excellency, I beg to give notice of the following motion:

"This Council is of the opinion that the introduction of a Bill to impose income tax on the Colony can in nowiny be justified until the Report of the Expenditure Advisory Committee is before the Colony, and until the Colony is satisfied that expenditure has been reduced to the lowest figure possible and that no other means are available by which the Budget for 1933 can be balanced."

LT.-Cot. Thu: Hos. J. G. Kirkwood: I wish to give notice of the following motion:

"This Council recommends that the composition of the Central Roads and Traffic Board be reconsidered."

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS. COMMITTEE ON GRANTS-IN-AID.

THE HON, P. A. BEMISTER asked :

What are the names of the members of the Committee promised to be appointed by the Director of Education to advise on allocation of grants-in-aid?

On what dates have this Committee met?

THE HON. THE DIRECTOR OF EDUCATION (Mr. H. S. Scott): The personnel of the Committee was as follows:—

The Director of Education.

The Chief Native Commissioner.

The Provincial Commissioner, Coast.

The Nominated Unofficial Member to represent the interests of the African Community.

The Hon. Conway Harvey.

The Committee met on the 10th September, 1931.

It should be noted that this Committee was a re-allocation Committee.

27th July, 1932

Вимвині Арнорвоме.

Major The Hox, R. W. B. Robertson-Eustage usked:
Will Government please lay on the table all papers

- Will Government please lay on the table all papers in connexion with the acquisition of land at Bumburi for an aerodrome; and state—
 - (a) what cost has been incurred in the acquisition and preparation of this aerodrome;
 - (b) whether any alternative offers of land, or to make an acrodrome were received from any companies or persons;
 - (c) if so, whether they were not considered;
 - (d) what has been the cost of the upkeep of the road to the aerodrome from the Malindi Road;
 - (c) what was the cost of the survey of the road to Bumburi through the Nyali Estate;
 - (f), what was the cost of the telephone installation?

The Hox. The Colonial Secretary, (Mr. H. M.-M. Moone): Government does not propose to lay on the table all papers in connexion with the acquisition of land at Bumburi for an actodrome; they are voluntinous and can be seen by the hon, Member at the Secretariat.

In reply to the particular questions asked by the hon.

- (a) the cost of acquisition of the land at Bumburi, comprising 500 acres, was £1,550; the cost of preparation was £1,873;
- (b) the alternative offers of land which were received before the date of the purchase at Bumburi were;—
 - (1) An offer from Mr. J. B. Dopwell, of L.R. No. 517/VI, Mombasa Mainland North, comprising 57 acres.
 - (2) An offer from Mr. F. H. Considine, of L.R. No. 309/HI: Mombass Mainland North, comprising 139 acres.
 - (3) A proposal made to the Provincial Commissioner, Coast Province, by the Manager of the Nyali Sisal Estate that his Company might agree to code an area of approximately 230 acrea to tiovernment for aerodrome purposes on condition that in ten years time an arbitration board be appointed to consider the price payable, the board to consist of two members of the Company and two members appointed by Government, with the Chief Justice as referce.

The cost of preparing this ground was estimated to be approximately £5,750.

- (c) These proposals were not proceeded with. The decision to construct an aerodrome at Bumburi was made after a full expert examination and in accordance with expert advice.
- (d) The cost of the upkeep of the road to the Bumburi Aerodrome from the Malindi Road was met from the funds allocated to the maintenance of the aerodrome and separate records have not been kept. The cost of maintenance in 1931 was £153 and the estimated amount spent on the road in that year was £40.
- (c) The cost of the unskilled labour, rations, materials, transport and bridge tolls expended on the survey of the road to Bumburi through the Nyali Estate was 49-34, 49ers.
- (f) The cost of the telephone installation at Bumburi Aerodrome was 4:300.

The Hox, Coxway Harvix: On a point of order, Your Excellency, may I ask when I may expect an answer to my question on the subject of the new policy by which the police refuse to take action in the case of thefts of small quantities of farm produce?

The Hox. T. J. O'Shey: Following the intrusion—but the hon; Member got up to ask another question before the previous question was unished with—but arising out of the answer to the question, may I ask whether any investigation was made as to what would be the cost of preparing an allweather aerodrome and further arising out of the answer what was the cause of the very high cost in preparing this aerodrome;

Lat.-Col., The Hox. C. G. Dunnan: Was the ground prepared by Government or was it put out to tender?

The Hon. The Colonial Secuerant: Perhaps the Director of Public Works can give the answer, but to the best of my knowledge it was prepared by his Department.

The Hoy, The Director of Public Works (Mr. H. L. Sixes): The work of preparing the aerodrome was done by contract, after asking for tenders.

Lt. Cor. The Hoy. Lord Francis Scott; Your Excellency, may Lask fit is a fact that this Bumburi Aero-droute is quite unit for use in bad weather?

THE HON THE COLOSIAL SECRETARY: It is the case, Sir, that during a certain period of the heavy rains it has been unsuitable, but during a large portion of the year it unswers the purpose admirably.

Thin Hoy, T. J. O'Shila: Arising out of that reply, Sir, have Government any proposals in mind by which it can have an aerodrome which is fit for use all the year round.

The Hox. The Colostal Secretary: The answer is in the affirmative, Sir. Quite recently a special investigation has been made for a site on the island and there is a possibility of that being used as an all-weather aerodrome all through the year. As soon as a contour survey of the land in question has been made a decision will be taken.

THE HON. T. J. O'SHEY: May I have an answer to my two supplementary questions.

THE HOX, THE COLONIAL SECRETARY: I should like to-have notice of those questions.

Maior The Hox. R. W. B. Robertson-Eustace: May Luck, Sir, why this new site was not investigated previously, before the others were gone into?

The Hox, The Colonia, Secretary: Hon, Members will be aware that the question of this Mombasa Aerodrome was very much in the public eye about two years ago and it was as a result of a meeting at Government House, at which full anollicial representation was present, that it was decided to send down two officers. Mr. Swoffer and Captain Tymns, to Monbasa. They went down and made a full report, after investigating all the available sites, and it was as a result of their report and with the full approval of the Select Committee at the time that a decision was taken to purchase the Bumburi Aerodrome.

MAJOR THE Hox. R. W. B. ROBERTSON-EUSTAGE: Did they condemn the site proposed because it was unsuitable?

THE HON. THE COLOMAL SUCRETARY: To the best of my knowledge they did not condemn the site.

Lir.-Col. Tin: Hox. C. G. Dunitan: If it is decided to build a new aerodrome is this £1,600 spent on the old one to be a dead loss to the country—in the case of a new aerodroma being built?

THY HOS, THE COLONIAL SECRETARY: No decision at the moment has been taken to build a new aerodrome.

The Hox. Conway Hanvey: May I have an answer to my question on a point of order?

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: If the hon, Member will tell me when the question was put up—it has not yet been brought to my notice—I will give him an answer.

The Hox, Conway Harvey: I will telephone the desired information this afternoon, but to the best of my knowledge it went in about a fortnight or ten days ago.

MOTIONS

CIVIL SERVANTS' HOUSING SCHEMB.

THE HON, THE TREASTREE (MR. H. H. RUSHTON): Your Excellency, with the leave of Council I should like to ask that this motion be deferred till to-morrow.

RAILWAY SUPPLEMENTARY ESTIMATES, 1931.

THE HON, THE GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND HARBOURS (Burhadier-General Rhodes): Your Excelleng, in moving the motion standing in my name—

That the Kenya and Uganda Railways and Harbours Supplementary Estimates, 1931, be approved ", it will, I think, be unnecessary to amplify in any detail the explanations that have been attached to the supplementary estimates in, the form of a memorandum, particularly as all bon. Members have already had in their possession the Annual Report for the year in question, which deals in very complete detail with the financial results for theyear. I shall, of course, be only too glad to answer to the best of my ability any question which may be put to me during the course of the debate. I may, however, say that these estimates have received the approval of the Railway Advisory Council and of the Harbour Board, and also of Your Excellency as High Commissioner, and they now await the approval of this House before being forwarded to the Secretary of State.

This House will no doubt, however, wish me to give them some account of the present financial position of the Railways and Harbours Administration, in accordance with the usual custom at this particular time, I would like first of all to deal with the revenue side.

Last year's earnings, as hon, Members will recollect, amounted to the sum of £2,219,000 for Railways and Harbours, which is a figure of £262,000 below the estimate. This year's estimate of Railway earnings, after much consideration by the Advisory Council and by the Administration, was fixed at £19,000,000, while the Hurbour revenue was fixed at £355,000. Even at the present time, Sir, it is very difficult indeed to estimate what our actual revenue for the year is going to be. I may, however, state that for the six months just concluded the export traffic of principal commodities for the half-year

was nearly 30 per cent less than it was for the corresponding period last year, Iniport traffic is 46 per cent below the same period for last year, while the total traffic, which includes all the local movements, is some 23 per cent below last year's figures. All these figures show a very serious diminution, while the drop in the import traffic particularly affects the revenue position. Taking all these factors into consideration, Sir, it would appear probable that the revenue for this year will be somewhere between £1,700,000 and £1,600,000, or roughly £150,000 to £200,000 below our estimate. Similarly for the Harbour, we shall be fortunate if we obtain £260,000, roughly £100,000 below our estimate.

Turning now, Sir, to the expenditure side, it will have been noted from the Annual Report for 1931 that expenditure was reduced below the estimate-for that year by some £300,000. This year our estimated expenditure on Railways is over £377,000 and for Harbours over £95,000 below they take year's estimate, or a total of £76,000 below the previous year's estimates. Actually, Sir, we are hoping to improve on these figures to the extent of a further £100,000, making a total of £570,000, or just under £600,000 less than the previous year's estimates.

Our total ordinary working expenditure for the Railways and Harbours this year will be 11,170,000, or well over 1450,000 less than the advad expenditure in 1930, and C50,000 less than the actual expenditure last year. These figures, I think, steak for themselves, and will, I hope, continue this House that everything possible is being stone and has been done to reduce expenditure in every way. But even will those reductions and with the estimate of revenue that I have indicated, and after making contributions to the Renewals Fund on account of depreciation, and after meeting all loan charges, we shall probably end up the year with a deficit of approximately £50,100. That is for the combined Harbours and Railways Services and is a sum approximately equal to the actual amount, contributed to the Renewals Fund on account of depreciation.

Now, Sir, with regard to the prospects for next year. It has been difficult enough to try and estimate what our revenue for the present year is going to be; it is almost impossible to estimate with any securicy what will be the position next year. The position is extremely obscure and is very difficult indeed. But there are a number of encoupping factors. We force good crops coming on in this territory. The planting of cotton (upon which we depend so much in Uganda has been greater than last year, which was a record year; and also we have indications of certain new industries, cement factories, wood pulp, additional electric power, etc., coming into this country. The position at home too, Sir, seems to be improving.

thanks to the efforts of the British Government and the British people, but there is still an absence of general confidence in business circles and there is still the prevailing low prices for all primary products. With these conditions in view, Sir, it would uppear that the trade revival when it does come, will come very gradually indeed. Everything points to the need for extreme caution and conservatism, but I do not think there is any need for pessimism in any way. Owing to the uncertainty of the position, for the reasons I have explained, we hope to postpone consideration of our revenue estimates to as late a date as possible in order to enable us to obtain a more reliable figure. All I can say at the present moment is that our revenue for next year should be in the neighbourhood of £1,700,000 or £1,800,000 for Railways and £260,000 or £270,000 for Harbours. In these circumstances, Sir, close and careful examination has again been made of all expenditure and I hope that our estimated expenditure figures for next year will be well below the actual figures for the present year. It will be necessary closely to examine the possibility or desirability of closing down unremunerative sections of the line. It will also be necessary to consider the need for increasing rates next year, but in this connexion, Sir, I think I can say that there is no likelihood of anything being done this year or before we have had an opportunity of closely considering Mr. Gibb's Report. As hon, Members will be aware, Mr. Gibb, who is chairman, of the Rhodesian Railway Commission, recently visited these territories to examine our rates and rates policy and the financial position of this Railway and the Tanganyika Railway system. It is, of course, impossible to forecast what Mr. Gibb will have to say in his Report, but there is no doubt that it will be one of considerable assistance in every way during the difficult times we are in at present.

Hon. Members will see that the present is a time of anxiety for their Railway. The only consolution, if it is a consolation, which I can give is that every railway in the world, as far as I know, is in exactly the same position. We on our part are doing our best to restrict and reduce expenditure in every way, while at the same time giving reasonably adequate and efficient service. Members on their part, Sir, can assist by increasing production and development, by restraining demands for uneconomic services, by stopping leakages of revenue in every possible way; and in that connexion I might say, Sir, that the need for total abolition of wasteful road services is more than ever necessary at the present time. With co-operation on all sides, Sir, and with a determination to increase production and accelerate development of all our assets we can look forward. I think with confidence, to a gradual betterment of the position during the coming year.

With first few remarks, Fig. I bey lease to name the marked whiteling in my name.

The Man Tre Stronger Greene due & D. A. Marshaga, E.C.; Your Expelency, I ber to seemed the

His Especialist : The question is :

That the Recya and Upanda Harrany, and Harrany, but thereasts

Linder The Hos. Law Paises Scott Ver-Linchester, before referring to the messes before the Home I about the of I may on ideal of Members on the sales the Home to ofte my try amount out the time to the John Joseph of the Nature Commencer of the resent to Volument as that you. Hear, bear

diplantations to the torsity of are torsited upon to those and of facility the applications for his medical constant and recognitions from every section of the soundary, and I should be presentative from every section of the sectio

The product of the product of the Pallery. There are some ray going if the pallery. There are some ray going if the pallery is the pallery in the same ray going acceptance and have explained the mysh that all the beese in the Rulery has been due to the curriage of manner of when for expert. This year there has been any the ray of the pallery in which can be force, and it is reflected as well in the decrease or impore.

The ong other hand will I deall like to take is been been a furnished through flavorment when they prome to account a freedom is deaf with the real series flavormentary, as freedomed at the last meeting of Compat's

THE HOLD THE CROSSEL SPERTURE YOU Excellency, on the last point raised by the Nation Lord I would say that a first limit have the last property of the last point raised by the last point raised for the last property of the last property against the last property against the last property against the last property of the Notetany of State from law which for a report of the Secretary of State from law with a report on the subject, the draft full have the approval of the Secretary of State, the approval of the Secretary of State, the approval of the Secretary of State, to introduce it at the next second of Council.

The Hox, T. J. O'Shex: Your Excellency, I should like to ask the hon, mover whether he has availed himself of the protection of the existing Ordinance by getting control extended beyond Nakuru in the direction of the Uganda border, and, if so, why that has not solved the question of this railroad?

The Hon. F. A. Bemisten: Your Excellency, there was one line in the hon. General Manager's speech which interested me considerably, and that was the call for the co-operation of Members in stopping leakage. It is only a small matter, Sir, but I think it should be ventilated, and that is that people are granted concessions on this Railway which they have no right to claim; and in one case in which I was interested, and which I brought to the notice of the General Manager, a leader of a hunting party claimed and alleged to the Director of Railways that he was representing a certain firm, but that firm denied definitely that they had any connexion with him; and yet that man had facilities granted to him which are denied to other people and which must have cost the Railway hundreds of pounds.

I should like to know what steps have been taken to recover the money after his privileges had been stopped.

His Excellency: If no other hon, Member wishes to speak I will ask the hon, mover to reply,

The Hon. The General Manager, Kenya and Uganda Rahways and Harrouris: Your Excellency, there are, I think only two points to which replies are necessary. The hon. Member for Plateau South has asked whether I have made a request for protection between Nakuru and the Uganda border. I have not done so for two reasons. Firstly, because the Uganda Government is introducing legislation to protect as from the border onwards, and secondly, until full protection is given between Mondaes, and Nakuru it is impossible to domuch. The actual section between Mondaes and Nakuru is, of course, by far the most important section, and once that is protected I doubt whether the other will be necessary. That point will, however, have to be carefully watched.

With regard to the point about concessions to a certain individual, I would explain that the concession in question was given to an individual who expressed an intention of taking moving pictures in certain parts of the country, and, in accordance with our usual practice, a concession was offered to him in return for certain advertising results which we hoped to obtain. Actually, although the concessions were offered, I cannot trace that any single advantage was taken of those concessions. The individual went up-country by car and, as far as I am aware, no particular advantage was taken. The

concession has now been withdrawn principally for the reason explained by the hon. Member, and particularly because the pictures which were to have been taken have not actually been taken.

His Excellency: The question is that the Kenya and Uganda Railways and Harbours Supplementary Estimates for 1931 be approved.

The question was put and carried.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON PIRST SUPPLEMENTARY ESTIMATES, 1932.

The Hox. The Colonial Securiary: Your Excellency, I beg to move that the Report of the Select Committee on the First Supplementary Estimates, 1932, be adopted. These Estimates, Sir, were considered in Select Committee and agreed to and this motion, therefore, is purely a formal motion.

THE HON. THE TREASURER (Mr. H. H. RUSHTON) 'I beg to second, Sir.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Report of the Select Committee on the First Supplementary Estimates, 1932, be adopted.

The question was put and carried.

BILLS.

SECOND READINGS.

THE NON-NATIVE POLL TAX (ADDITIONAL TAXES) BILL.

The Hon, The Attorney General (Mr. A. D. A. McGington, K.C.): Your Excellency, once again at this session it is my duty to commend to the approval of hon. Members a measure imposing additional taxation. Once again, Sir, it may be said—possibly it will be said—that this is a piece-meal attempt to deal with the suitation. There is even more justification for making such a statement in this case, Sir, as hon. Members will see from the last section of the Bill that the legislation is expressly stated to be temporary and to expire at the end of this financial year.

Once again, Sir, I feel that I am bound at the risk of wearing the Hone to reiterate what I said vesterday. This is a femporary measure, it is expressed to be a temporary measure, designed to produce at least an estimated sum of £39,000 towards the shortfall which we have been warned is likely to eventuate this year. Beyond saying that, Sir, I do not propose to deal at any greater length with the general principles underlying this legislation, and I propose now merely to deal whortly with the details of the measure.

As stated in the Objects and Reasons, Sir, the legislation in form closely follows the form of the existing Non-Native Poll Tax Ordinance; but, Sir, there are two entirely new principles imported into this legislation-one a principle of major importance and the second of minor importance and entirely contingent upon the acceptance of the former. The important principle, Sir, is that for the first time non-mative women of this country in receipt of remuneration during the first nine months of 1932 for services rendered within the Colony, and non-native women of the country who from private sources have received within the Colony the sum of £135 or more during the same period-that sum, Sir, being the average of £15 per month for nine months- are given the opportunity of coming to the assistance of their country in its time of need. That is an entirely new principle, Sir, on which for the moment I propose to say no more than to hazard the assumption that it will commend itself not only to hon. Members but to all our womenfolk who are in receipt of a private income to that extent, who, I am sure, will gladly play their part in coming to the rescue of their country.

The second minor point, Sir, is laving proposed what is, in effect, a menus test of a radimentary nature, we cannot hope to examine the employees without assistance; and so, Sir, the Bill includes provision for placing upon employers of non-native female labour the obligation of rendering returns of those employed in receipt of an average renumeration of £15 per month or over.

Apart from those two points, Sir, the legislation, I repeat, closely follows the model in Chapter 52 of the Revised Edition.

There is one other point and that, Sir, is the definition of " Non-Native " in section 2 of the Bill. At first sight, Sir, the definition is a curious one. It almost approximates to obscurum per obscurius, and possibly it may be held to justify, in part-at least, a particularly curt criticism which I read this morning that the Bill is foolish and idiotic, badly framed and - badly drafted. There is method in this seeming madness, Sir, since the definition is essential and it is impossible to adopt in toto the definition of "Native" as it is in the principal Ordinance, as that definition is restricted to adult males only. And so. Sir, we have this curious definition that a non-native is a person who is not a native. My reason for mentioning it, Sir, is that the definition includes every native who is a Someti and Swahili in this country, and possibly it may be felt that the inclusion of Swahilis as the law now stands as non-natives for the purpose of this taxation is unjustifiable.

The other point to which I specifically wish to refer, Sir, is that certain sections of the Non-Native Poll Tax Ordinance are made applicable to this new legislation, and

one of those is the provision which deals with exemption. Sympathetic consideration will be given to claims for exemption by those who honestly feel that they are unable owing to their present financial condition to make this contribution; but I feel there is a far greater consideration that will prevail, I cannot feel. Sir, that when the public as a whole is made aware of the crying needs of their country during the remaining months of this financial year they will fail to do their atmost patriotically to see their country through,

I feel sure. Sir, myself that claims for exemption will only be made when they must be made. The provisions of the law, Sir, are for an additional payment of Sh. 30 (the same amount as that in the existing Non-Native Poll Tax Ordinance), not only by every male over the age of eighteen, but also, in the case of those non-native women to whom I have referred, a corresponding sum. But that sum need not be paid, Sir, until the 30th November of this year. The tax is expressly payable by the 31st October, but the ordinary provisions for double payment in deafult are made and these provisions give an additional month for payment without the penalty, and so, Sir, taxpayers have from the 27th July until the 30th day of November in which to make this payment. That is the utmost time, Sir, which could be given consistent with getting the yield from the tax in the current year's revenue, and I do suggest to hon. Members that Government has gone as far as it can in making the incidence of this tax as light as

Those, Sir, are, I think, briefly the details of the measure to which I feel attention ought to be called, and I can only repeat, Sir, that I shall endeavour, in replying to the debate, to deal with any other points which may be raised. I beg, Sir, to move that the Bill be read a second time.

THE HON, T. D. H. BRUCE; Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excertency: The question is that the Non-Native Poll Tax (Additional Taxes) Bill be read a second time.

- CAPT. THE HON: H. P. SCHWARTZE: Your Excellency, there is very little I have to say and my chief excuse for speaking at all is that I was unfortunately unable to be present yesterday when the whole question of this tax and the petrol tax was fully debated. But I do feel it my duty to say on behalf of myself and those I represent that I agree Q with what was stated by nearly every member on this side of the House who spoke yesterday, namely, that the people of this country will be just as anxious to share any burden which is placed upon them, provided always they are satisfied in the first instance that such burden is a necessary one. The people of this country I feel convinced are no less patriotic, no less

desirous of seeing the Colony's finances put in a sound condition than are the people at home, but I would emphasize that they must, as the hon. Member for Nairobi North stated vesterday, first be allowed to see the picture as a whole. Government, I think, in their heart of hearts cannot honestly expect Members on this side of the House actively to support what has been admitted to be piece-meal efforts to lessen the deficit when it is remembered that to a very large extent, though not entirely, the present position has been brought about by what Government must admit now as completely unjustified optimism ever since the Budget for 1930 was introduced into this Council in October, 1929.

With regard to this particular tax, I do not think there can be any two opinions that theoretically the whole tax is unsound, but though theoretically unsound, in view of the smallness of the original Poll Tax of Sh. 30, no harm was done in good times because there were very few people in this Colony when times were good who could not afford to pay Sh. 50; and therefore in practice the tax was not unjust, however, theoretically unsound it may have been, But to pay Sh. 30 in good times is a very different story to being asked to pay an additional Sh. 30 in quite abnormally bad times, and there can be no question that a very large number of people in this Colony will be very hard hit by this extra taxation, and they will be hard hit because I am quite certain that very large numbers of them, though they can ill-afford to pay this tax, will have a pride too great to apply to any officer to be remitted from the payment of the tax. For these reasons, Sir, much as I regret it, I certainly cannot at this stage support any proposal for additional taxation, theoretically unsound taxation and taxation which must hit a large number of people who can ill-afford to pay it.

With regard to the details of the Bill, it is possible I shall not be here when the Committee stage is reached, so I would ask the hon-the Attorney General to consider the provisions of the last clause. It is at least arguable-whether rightly or not I am not in a position to say-that the proviso to that section is a meaningless proviso, because when a Bill ceases to be a Bill, every part of that Bill becomes abortive. As a result I think it can well be argued that the proviso is inoperative; and once the 31st December is reached and the Bill is nothing more than a piece of paper, how can action be taken under a proviso to institute proceedings against people who do not pay, or continue proceedings which have started? How can action be taken under a proviso which has ceased to become law? It may be possible-I am not suggesting for a moment that that argument is a sound one—but it is an

arguable one, and I should like the Attorney General's assurance that he is satisfied that the provise will still be operative even though the Bill is dead.

* The Hox. Conway Harvey: Your Excellency, I intend to oppose this motion on general grounds, as I share the doubts expressed by my colleagues as to the necessity for these panicky revenue measures, had Government paid heed to the advice of the modicial community, both inside and outside this House two years ago. During a very long period of association with public life in this Colony, Your Excellency, I cannot remember unofficial advice ever having been so disregarded; and flouted by Government as during the last eighteen months.

Although at first sight, Sir, as my learned friend the previous speaker stated, this Bill appears to be unscientific—and no doubt it violates one of the most cherished principles of taxation enthusiasts, that taxation should, as far as possible, be based on ability to pay—1 suggest, Your Excellency, that the Non-Native Foll Tax is singularly suited to Kenya conditions in as much, Sir, as there are a very large number of people in this Colony who empty all the advantages of government institutions and social amenties who would not be called upon otherwise to contribute to the public revenues.

Now, Sir. I should like to say—and I have had an opportunity of discussing this aspect of the Bill with several
of the women. I represent—the women of Nyanza anyhow,
Your Excellency, and I imagine it applies equally to the whole
Colony. These women do welcome this somewhat belated
recognition of their right to participate in direct taxation; and
in view of that I do rather deprecate the limitations imposed
in this connexion, and I see no reason whatever why women
who are able to pay should not be asked to pay permanently
in the same way as other people.

There is just one other joint, Your Excellency, and perhaps the hon, and learned mover will give us some further explanation in replying to the debate. I should like to know why women have to be in receipt of £15 a month before they become liable for this payment, whereas everyone must know, Your Excellency, that a very large number of young men drawing £3, £1 and £5 a month have to pay and have been jaying for a number of years. It does not seem logical, Your Excellency. And there is just one other point which I mentioned when the Poll Tax was first introduced into this Council, and that is that I do feel very strongly fiir, that if yeople are required to pay direct taxation at the age of eighteen voice in asying, how the money which they contribute is to be spent.

CAPT. THE HON. J. L. COTTER: Your Excellency, in rising to oppose the motion now before the House I would say that I do not believe any further taxation is necessary at all; and beyond that I would say I believe that the position of the average person living in this country has got to such a state that there is no possible means of obtaining more taxation. Yesterday we had an example of taxation on petrol, but I am afraid Government will be very disappointed with the result. Now we have before us a proposal to impose further taxation by doubling the present Poll Tax-a proposal for which there is no adjective I consider strong enough. In doubling the Poll Tax you are applying extra taxation to rich and poor alike, at a time when, as Your Excellency said in your opening address, the world is faced with possibly the greatest economic depression that has occurred in the life of any member of this House. Added to that, as far as Kenya is concerned, we have a locust menace of unprecedented extent,

Now, Sir, this is exactly in plain words what has come about. We say to the people of this country: "The country is now in a state where, on account of economic depression and locust invasion poverty is rampant. Therefore the amount of momey available in the hands of the Government is too small." Now, Sir, on top of that we are asking all these people to double their Poll Tax and face other taxation, with a promise of extra taxation to come in the future.

I have before me a means taken in the Dominion of New Zealand. I do not know whether the Attorney General has ever noticed it. It is known as the "National Expenditure Adjustment Bill." Here we have in the Dominion of New Zealand an attempt made to relieve the population by what is more or less a moratorium, or a partial moratorium. In other words they take the exactly opposite way in treating the taxpayers of the country that they propose to take in this country.

Now, Sir, I have said before and I say again that as far as this country is concerned, the cost of living having gone down below 1914, there is no reason at all why the emolutions of the senior officers of the Government service should not be brought down to the 1914 level. I can see no reason why that is not the way we should take to make the Budget balance, and there is no possibility of making the Budget balance as things are at present. I believe myself that this country, is a virtiff of bureaucracy for the benefit of bureaucracy and I maintain that that should be altered.

The Hox, T. J. O'Shea: Your Excellency, having computed that this House costs the taxpayers £40 per hour to sit and listen to us talking to no purpose, I shall not take up much of its time in repeating my general objections to the

introduction of taxation measures at this stage. I shall as far as possible confine myself to taking the Bill on its merits. Its merits have been displayed to us for the first time with the versatile ability of the bon, mover, of which we are becoming quite groud. I suggest, as one immediate way in which a saving might be effected, the combination of the twoposts of Treasurer and Attorney General.

I agree, Sir, that if you examine this Bill from the usual principles to which taxation measures are supposed to apply it has certain merits. It can, I think, be contended with some degree of truth that it has the merit of casy collection, of low cost of collection, but I suggest that one provision in it will not make the revenue under this Bill so easy or so cheap to collect as would have been the case had it been introduced under more normal circumstances. The provisions under the Bill, Sir, by which a person can apply for exemption will make it more costly and difficult to operate.

The more important principle of taxation, however, is the equality of sacrifice. I regard it as one of the principal axions which should apply, but under this Bill not even the ability of the hon, mover could persuade this House that there is an equality of sacrifice.

He has mentioned a figure which might have been and should have been disclosed in the Bill or in the explanation, the figure Government expects to realize—£73,000. I venture to suggest, Sir, that of that £33,000 not less than £20,000 will come, or would be expected, from people to whom it will be a real sacrifice to laye to pay an extra Sh. 30.

The more I see of Government's intention as to ways to get out of its difficulties the more I realize that here in Nairobi-particularly in Government circles—complete ignorance prevails as to conditions in outlying districts. Because the clubs, and the picture houses and hotels still show signs of life Government continues to labour under the delusion that the masses of the people have not been seriously affected by the abnormal depression whereas plain people like myself who are compelled and willingly move among the plain people can assure you of the truth of their statement when they say that the masses of the non-mive population of this country are indeed in very struitened circumstances—very many are suffering real hardship—and that it is a crime and a scandal to attempt to inflict increased taxation on them to-day.

I agree that, as to some small proportion of the people who will be affected, there will be no secrifice whatever, but no regards the great majority the sacrifice which will be imposition of this measure is out of all proportion to the value which will accrue to the flate, and again I say that on the principle of general application in countries with more understanding Governments this Bill is inequitable.

The last test 1 will apply to it, Sir, is whether it may reasonably be expected to bring to the State the figure that has been estimated. It is hoped that on the imposition of this measure the revenue of the State will be increased during the next six manths by £33,000. Government acknowledges in bringing in the Bill that there may be some shortage in revenue from other sources which cannot be estimated. I would say, Sir, that it is more than likely that the shortage from the application of this Bill will be greater than you anticipate and that you will lose more by reason of the fact that a large number of people will have to curtail their expenditure in directions in which Government will lose at least an equal amount of revenue.

Government receives, I understand, something in the nature of Sh. 9 per bottle on whisky consumed in this country. Four times mue are sthurty-six; therefore if you have four bottles of whisky-saved it will mean a loss to Government of Sh. 36. (Langliker.) I say quite definitely that I anticipate that large numbers of the non-native community will deliberately find the money for this Bill from savings which in other ways would go, to the Government. So at the end of this year the money realized will not be £33,000 which you estimate on this must iniquitous principle.

In the absence, Sir, of any member of the Indian community it will not, perhaps, be considered an impertinence on my part to say something in regard to the Indians. I wonder, Sir, if Government is aware that very large numbers of the 40,000 Indians in this country are suffering from poverty. Your Statistician, Sir, has shown that numbers of them are going out of the country. Holding long range views in politics, from the point of view of Government, perhaps it is not undesirable, but in the light of present circumstances of the Colony that is to be regretted.

Government may not be aware that the building trade of the country has collapsed as an economic proposition because so many of the Indian ortizans are in the position of having to give their labour in return for 2 lb. of rice and 2 chapatees per day.

I would like to ask, Sir, whether in view of the interpretation of the word." Non-Native "it applies to Somalis. Possibly Government is not aware that under the conditions prevailing the stock trade under which these people very largely exist is dead, and a large number of His Majesty's Somali subjects in this country are also in a state of direction. Only the other day, I listened to a painful appeal from some of the Somalis settled in the Uasin Gishu district against a demand of small amount due for services rendered in their clownship.

I do not wish to raise any objection to the inclusion of women under this Bill, but, Sir, I think I may reasonably point out that is the present time a very large number of women are of necessity working to earn their living because their lumbands are unable to obtain employment, and that is the only way they can keep their homes together, and by taking advantage of this opportunity of offering a privilege to our womenfolk you are conferring a very doubtful advantage.

The hon, mover, Sir, has endeavoured to appeal to the patriotism of our people willingly to submit themselves to this measure. I repeat, Sir, that when the situation is dealt with the colonists of this country will not be found one wit less patriotic than people of any other part of the Empire. For the moment, the manner in which the problems of the country have been dealt with by Government for the past eighteen months is not one likely to stimulate patriotism and justify further sacrifices in their difficult times. On the contrary, Sir, I feel that the manner in which our problems have been lamiled during the last eighteen months has so aggravated the taxpayers that they are bardly likely to respond to the appeal of the hon, mover.

I therefore oppose the measure, Sir.

I.a.-Coi. The Hox. J. G. Kriktwoon: Your Excellency, I concair with the previous speakers. Yesterlay I accused tovernment of not taking the country into its confidence. The hon, the Attorney General in taking up that point tried to make a case for the Government by stating that Government had taken the country into its confidence by giving information to the country through this House yesterday. I accept that explanation as a complete confirmation of my assertion. I cannot understand how the fact that measures are brought in and placed on this table for our consideration can be considered as taking us into the confidence of Government, when we have them before us but for a few hours; but I realize conditions in this country can be described as happiness is but a dream; locusts and taxation are a reality."

I would like to illustrate my opinions on this subject by giving you a concrete case from history. Some forty years ago there was an economic competition between the Hudder Park Steamship Company and the Union Steamship Company of New Zealand. The S.S. Tamania, which the speaker travelled on from Anckland to Sydney at the time I am detailing arrived at Sydney, and she arrived back at Auckland safe and sound. Her companion the S.S. Wainapa did her best to beat us because she could not move faster, those on board working lard. I would liken that ship to the ship of state in this Colony. You have the officials of the Government conducting.

that boat; you have the passengers-likened to the unofficials of this Colony-who are travelling by it. The S.S. Wairapa did the journey from Sydney to Auckland in some twelve hours less than the S.S. Tasmania, The S.S. Wairapa stunted; the official muchine left late in the afternoon and not in the morning. Those in authority decided to carry out the stunt and make up that twelve hours by driving the boat under whatever conditions they met. Unfortunately they struck a very heavy fog. The captain's orders were "full steam shead, regardless of consequences." The unofficials appealed to that boat to slow down. Their appeal was ignored. Full steam alicad she went. It was rather a miraculous performance but she rounded the North Cape of New Zealand without going on shore. They managed to navigate her down the coast, missing all the islands that are scattered along that coast and close to the shore. She arrived at the gateway of her goal, the Hauraki Gulf, where she was piled up on the Barrier Islands. The captain of that ship has not been heard of since and I have yet to learn that any spirit medium had any message from him from heaven. I leave you, gentlemen, to draw the rest of the moral from that story. But one thing is plain in regard to the administrators of this Colony-" tempt them not, they may fall; they are but human after all."

The Council adjourned for the usual interval.

On resuming.

MAIOR THE HOE, J. O. K. DEAR! Your Excellency, there is a virtue in consistent behaviour, and recently I had occasion to address the public several times and each time I stated: "I am willing and anxious to co-operate with Government in such economies as are necessary before any additional taxation can fairly be imposed." Now, Sir, I maintain, and I am certain that my constituents are of opinion that such economies have not been effected, and I especially regret the lack of all co-operation with hon. Members on this side of the House, to obtain those economies.

It therefore would be an inconsistency on my part, Sir, to vote for any additional taxation, and the reason I should feel unable to do so would be that I feel convinces were tackled with sufficient ruthlessness additional taxation would not be necessary.

A large mass of my constituents agree with me in that. If steps had been taken to convince them that additional taxation were really necessary you would have a different spirit in the country; and, Sir, it is so important in my view to obtain that spirit that I would appeal again, as I have done in the past, for more co-operation with Members on this side of the House than we have yet received. If that could only be obtained—whether it is necessary to do so through the

Home Government or whether such action could be undertaken here, independently of the Home Government. I do not know, but if only it could be done you would be able to impose taxation up to the limit people would be able to pay and it would be responded to with good grace.

The Hox, Sheriff Abdulla Bin Salim: Your Excellency, I rise to associate myself with the views expressed by hon. Members on this side of the House. I think it is very unfair and unjust on the part of Government to impose additional taxation on the Arab community in Kenya. I say so for this reason, Sir, that it is only in this Ordinance that they are treated as non-natives. In all other Ordinances they are classified as natives.

Your Excellency, it seems to have been forgotten in some quarters that the Arabs have been always loyal and friendly and have given all assistance for the time they have been under British Government, and particularly I would say in respect of the abolition of the slave trade and of slavery itself, It can only be expected that certain of them may have given trouble, but there is no doubt that on the whole they have rendered every possible assistance. They have been all along a peaceful and law-abiding community standing aloof from political agilations in the hope that their justified grievances would be sympathetically considered. But now, Sir, it uppears that the more peaceful and quiet they are, the more they are imposed upon on account of having been totally ignored by the Government. Now, Sir, that feeling is becoming very acute in the minds of the Arabs, and I am sure it would add considerably to the complications if the claims of the Arabs were treated with indifference.

When I first became a member of this Council, Sir, I raised a question here and asked the Government to tell me whether they would define the status of the Arabs. The reply which I revived from the hon. He Attorney General at the time was "Yes", and he pointed out that under "He Interpretation and General Clauses Ordinance they were treated as natives; and he also told me, gave me an assurance, that the Arab status question would be introduced in the next session of the House, but that Bill has not yet been introduced into this Council. Therefore, Sir, I am not in favour of this Bill.

Major The Hox, R. W. B. Romanson-Dustage: Your Excellency, I should like to associate myself with the remarks made by the last-openker with reference to the Arabs, Q. Dy this Bill. Sir. Vest. 1.

By this Bill, Sir, an Arab boy of eighteen, still at school, all row be expected to pay Sh. 20 extra. It is with great and low on earth they are going to find another Sh. 20 I do not understand.

His Excellency: If no other hon. Member wishes to speak I will call upon the hon, mover to reply.

The Hon. The Attorney General: Your Excellency, the debate on this Bill has been even more lengthy than I anticipated, and before I deal with those questions which have direct application to the subject matter of the measure now under consideration I feel, even at the risk of making further drains on the time of this House which we have assessed this morning at 140 per hour from the pockets of the taxpayers, there are one or two general matters which have been raised in the course of the debate and on which I feel I ought to say a few words.

The first of these, Sir, is this; The hon, Members for the Lake, Plateau North, and Ukamba have taken this onportunity of repeating the charge against Government that they have deliberately and consistently flouted the offers of assistance from hon. Members opposite and have refused their of co-operation. The hon. Member for the Lake actually gave us the period, Sir of the last eighteen months during which that malignant manifestation on the part of Government had been most marked; and further, Sir, hon. Members have taken this opportunity of reiterating the charge that no real attempt at economy has been made by Government, I think, Sir, it is only right that as those charges have been made in the course of this debate I should remind the House of what has happened, and I can most conveniently give that reminder, Sir, if I quote from the speech which Your Excellency made from the Chair on the opening of the session of this House on the 4th May. On that occasion, Sir, you intimated to hon-Members the appointment of what Your Excellency called the Watch Dog Committee, and you stated thus; "I am informed that in this Committee there is no division of opinion between the Government and the non-Government members. They are a united body jointly doing their best to lay a proper appreciation of the position before Government. After their first meeting they advised as a measure of precaution that the Government should take immediate steps to reduce expenditure so as to save a sum of not less than £100,000 in 1932. We had already forescen the necessity of a further curtailing of expenditure and the plans which were in course of preparation, including a six months' moratorium on leave, were immediately put into operation, with the result that savings to the amount of £107,166 have been effected and a statement will be laid before Council giving details as to how this result has been reached. The difficulty of achieving this result will be realized when I fell you the present revised 1932 Estimates of working expenditure, by which I mean all expenditure with the exception of public debt charges, represent a reduction on the corresponding expenditure of 1930 of over

half a million pounds. The first cuts are not so troublesome but those nearer the bone constitute a somewhat delicate operation."

This then, Sir, was the position publicly announced at the beginning of May. Since then, Sir, a further Expenditure Advisory Committee has been appointed and is at present holding its meetings—there is a meeting again this week, Sir, and on that Committee the unolicial community is adequately represented. That, Sir, I do submit refutes the charge of deliberate refusal of assistance and systematic non-cooperation, but on this particular subject, Sir, I would go further and remind hom. Members that according to the constitution of this Colony no important matter can be decided without prior reference to Executive Council, and further that every lift in detail is submitted to that Council on which the Effected Members, have a representation of two of their Members.

Tin: Hox, J. G. Kinkwoon: On a point of order, Your Excellency, those Members, the two Elected Members, are swon to scorecy on that Council.

The Hox, The Attourse General: On a further point of oplor, I have never suggested that that was not the case. I am dealing with consolitation and co-operation, not with the subsequent publication of what may take place in that flowers, Sr. that that is a complete refutal of the suggestion that there is not adequate co-operation with the unofficial community. At no line, Sir, has any concrete instance been given of an offer of assistance and co-operation and its non-acceptance.

If I may pass to a second point, Sir, I would like to emphasize that what we are dealing with is the cash position. The object of this legislation is to improve our cash position, and I do not think, Sir, it is an unfair commentary to make that the necessity for so rehabilitating our cash position is in fact that make the necessity of so rehabilitating our cash position is in of Huofficial Members and of the public of the Colony, our sorphus halances have in the last year or two been considerably frozen by being devoted to a series of subsidies to agriculture which have not yet been revocered. To that, in large measure, Sir, is due the necessity for anchorating our cash position by this and other similar measures. We are dealing here with the each position and with nothing clee.

As the debate has been so lengthy and so many points of detail have been taken up. I hope that hon. Members will pardon me if I deal with the points in the order in which they were taken by the various speakers. I admit, Sir, it is perhaps order, and if we cannot have chronological order, we will have some kind of order, at any rate.

I will turn now to the points which have the Bill. II I may paredy Lord Tennyson it as the view of the Elected Members on the Bi merits, rooted in demerits, stand." But they while some of its principles have been lukew others have been roundly condemned.

The points I wish specifically to deal with hon. Member for Nairobi South, whose abse cumstances I know we all very greatly regre question on the strict legal construction of the last clause of the Bill. Well, Sir, the hon, Mer here, would be the first to remember that u pretation Ordinance itself a similar provision case of the reneal of an ordinance. No one kno the hon. Member that in the Penal Code and Procedure Code-in the detailed preparation rendered such immense assistance-both contr visions. The reason for making the proviso i in order to keep alive the power to seek a re payment of tax. If that proviso were not ma be no such remedy. As it has been made, Sir, tive body, within its competence, I have no c one to which the courts of the Colony will gi on wrong. Sir, then it will be for the courts to

The hon. Member for the Lake, Sir, if I stood him, was all for going further than this gone and taxing non-native women as a class the limit of £15 a month. If I am right in the year on more than this—that the hon. Member opportunity for raising that point when the approximation on the Committee section.

The hon. Member for Kenya, Sir, is also about the transfer of the transfer of the Kenya support of the New Zealam Nat ture-Adjustment Bills. I do not unfortunately, law of that Dominion, but if the hon. Member as to let me have his copy of the Bill, he may re I will very carefully examine it and that it will for examination to Government.

The hon. Member for Plateau South, Sir, of his speech, threatened Government, if I may with losing more than it is going to gain from it of this legislation in that a simple way of affithe additional maximo of Sh. 30 was to reduce budget for the coming five months by four bott I think I may say, Sir, that Government w prospect of that with equanimity because it I disquiring fagt that Customs revenue from spil

25 per cent of the whole Customs revenue and that though in recent months the Customs revenue has shown a long drop in every other respect, the revenue from spirits is very nearly constant. Those, Sir, are the facts as I understand them. I submit that it would not be a bad thing from every point of view if that high proportion were somewhat decreased and the hon. Member for Plateau South has shown us one way by which that decrease may conveniently come about,

The hon. Member for Plateau South also, Sir, if I correctly understood him, suggested that Somalis were to be made to pay this tax, though they were not liable for the existing taxation. That, Sir, is not a fact. I said, in moving the second reading, that the Bill, as drafted, was not applicable to natives, which includes Swahilis and Somalis -the existing Non-Native Poll Tax Ordinance is specifically applied to Somalis-and therefore in that regard, Sir, there is no change in this legislation,

I do not propose to follow the hon. Member for Plateau -North on his allegorical voyage, though I may express a certain amount of not unnatural curiosity as to which of my colleagues was the captain. But I would like to say, Sir, that here again I perhaps misunderstood the hon. Member. There has been full publication of the details of this measure. I understood the lion. Member to charge Government with only having given the public a few hours notice of this Bill. That is not so. The Bill which was introduced yesterday, was introduced as an immediate taxation measure under suspension of Standing Orders. This Bill has been published for the prescribed period of fourteen days in the Official Gazette before

Now, Sir, I come to the hon, the Arab Member, who first made a statement, Sir, that in this Colony Arabs were treated as natives except for the purpose of the Non-Native Tax. That, Sir, I do suggest, is hardly a correct statement. The definition of native" in the Interpretation and General Clauses Ordinance is "a native of Africa not of European or Asiatic origin but shall not include a Somali or a Swahili." There is certainly no inclusion of Arab in that, Sir, and, epeaking from memory, I do not think there are more than two or three statutory measures at the outside in which Arabs are treated in the same way as natives.

THE HON. SHERRY ARRESTA BIN SALM: On a point of explanation, may I say that in the Criminal Procedure Ordinance Arabs are treated as natives—they are included as natives.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: That, Sir, is one of the two or three measures which I had in mind when I made

The question of the status of Arabs, Sir, is one on which my memory, if I may say so, does not completely accord with that of the hon. Member. It is true that at the last session of this Council which I attended the hon. Member spoke to me on this subject and I told him that a Bill had been prepared and had been submitted to Government, but I feel sure that I never made the statement that it would be introduced at the next session of Council as it is a statement which obviously I had no right to make. The fact is that that Bill has been prepared and is receiving the consideration of

Lastly, Sir, the hon. Member for the Coast, forgetting that hard cases notoriously make had law, has propounded the commidrum of the Arab boy of eighteen at school. It is to cover cases such as that that I mentioned the exemption clause. But consolation has been brought to me by the hon, the Arab representative, who reminded us that Arabs had invariably been loyal and friendly and good citizens, and I am sure that in the kind of case the hon. Member for the Coast has in mind every effort will be made to pay, to help the Colony, and that it will only be where it is frankly impossible to pay that a claim for exemption will be made.

His Excurrence: The question is that the Non-Native Poll Tax (Additional Taxes) Bill be read a second time.

The question was put and carried by 21 votes to 10.

(dyes : Messrs. Bruce, Deck, Feild Jones, Fitzgerald, Gilbert, Dr. Gilks, Messrs. Holm, Horne, Canon Leakey, Messrs, Logan, MacGregor, Montgomery, Moore, Brig.-Gen. Rhodes, Messrs. Rushton, Scott, Sikes, Wade, Walsh, Lt.-Col. Watkins, Col. Wilkinson.)

(Nocs: Mr. Bemister, Major Delap, Col. Durham, Mr. Harvey, Col. Kirkwood, Mr. O'Shea, Major Robertson-Eustace, Lord Prancis Scott, Sheriff Abdulla bin Salim, Capt. Ward.)

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I would like to ask the indulgence of the House, in view of the hour, Sir, to permit me to take, because of the short remaining time, those small Bills which should be non-contentious. I have in mind particularly those marked 3, 4, 5, 6, 7, 8 and 9 on the Order Paper.

BEER (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that a Bill to Amend the Beer Ordinance beread a second time.

In mentioning the title, Sir, I would like to point out to lion. Members that the figure "1923" in the title is an anactronism. The Ordinance is now part of the Revised Statute Law of the Colony and in due course I shall move that the figure be deleted.

The purpose of this Bill can be explained in very few words. When the Beer Ordinance was drafted it was never contemplated that there would arise a local industry of such importance that its products would be sought outside this Colony in the contiguous East African Territories and might be required for export to other parts of the world or as ships stores; and therefore, Sir, though an excise duty was imposed, no provision was made for a relate of the duty payable or a refund of the duty paid in those events. There are apparently indications. Sir, that the local product in question has met with so great a degree of favour that it may be shipped as ships stores from the Colony or exported to parts of the world other than Uganda and Tanganyika Territory. If that is correct, Sir-and I am sure we all hope that it is correct—then there is no reason why this excisable product should receive different and less favourable terms than other excisable products in the Colony; and this Bill is introduced in order to put it on the same footing as such excisable products as tobacco, tea and sugar,

The Hos. T. D. H. Burch: Your Excellency, I beg to second the motion.

His EXCELLENCY: The question is that the Beer (Amendment) Bill be read a second time.

KING'S APRICAN RIFLES RESERVE OF OFFICERS (AMENDMENT)

The Hox, The Artensey General: Your Excellency, I beg to move the second reading of the King's African Rifles Reserve of Officers (Amendment) Bill.

This Bill is purely consequential, Sir, on a measure which received the approval of this House last year. The object of that measure was to confine the Reserve of Officers of the King's African Rifles to British subjects in the Cloony. That Little became law, Sir, and it was unfortunately overlooked at the time that in various sections, namely sections 5, 6 and 7, of that legislation, reference was made to "Officers" and in case there may be any doubt in the minds of the community as a whole as to membership of the cheerve of Officers this opportunity has been taken to clear up the point by substituting the words "British subjects" for the word "Officers" in section 5 and the words "A British subject for the words "An Officer" in sections 6 and 7.

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second.

HIS EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak I will put the question.

The question was put and carried.

THE TRAFFIC (AMENDMENT) BILL.

The Hon. The Attorney General: Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to Amend the Traffic Ordinance, 1928.

It was recently pointed out by the Nairobi Chamber of Commerce, Sir, that our Traffic Ordinance was silent on a matter which is dealt with in most corresponding codes, there being no provision for a refund of licence paid in the event of a licensed vehicle being destroyed, broken up or permanently removed from the Colony during the currency of the licence.

It is possible, Sir, that the acceptance of this measure may result in a loss of revenue to the Colony, but it is unlikely I think, Sir, that that loss of revenue could conceivably be more than extremely small, but even if such loss were to occur I suggest to hon. Members that that is no reason thy we should not follow in this regard many other countries whose trulke legislation provides for a refund of licence in the case of those unfortunate circumstances intervening which render that licence to a large extent nugatory.

No provision is made for any refund of licence when the vehicle is withdrawn from use during the last quarter of the year. The Bill provides, Sir, in respect of other quarters, a refund of 15 per cent where three quarters of the year have been enjoyed, 45 per cent where half the currency of the ficence has been valid, and 70 per cent where the licence has only been operative for one quarter.

This Bill closely follows the legislation which has been enacted in most other parts of the world.

The Hon. T. D. H. Buver: Your Excellency, I beg to second.

The Hox, 11, F. Wann: Your Excellency, I betteve I am correct in saying that this matter was raised by the Nairobi Chamber of Commerce only during the last two months, and I think it only right to say that I offer a word of thanks to the hon. Member of the Department responsible for the preparation of this Bill.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency I am grateful to the hon. Member for Nairobi North for saying what I could hardly say myself. I should like to say. Sir, that only two days after the suggestion was communicated to the Solicitor General the Bill was in the hands of Government.

His Excellency: The question is that a Bill to amend the Traffic Ordinance, 1928, be read a second time.

The question was put and carried.

THE MINIMUM WAOR BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that a Bill relating to the creation of Minimum Wage Fixing Machinery he read a second time.

This, Sir, is one of those measures which from time to time are placed before this House, not because either in the minds of Government or of any class of the public there is any immediate demand for such legislation; but because International commitments by which we are bound and which, I am sure, all hon. Members desire loyally to implement, render it necessary to place such a measure on the Statute

In the present case, Sir, the International Labour Conference, 1928, adopted a Convention which was ratified, among other Powers, by His Majesty's Government of Great Britain and Northern Ireland. The ratification of that Convention, Sir, calls for its implementation by the passing of such legislation as this. This Government, Sir. did represent that anything of the nature of the British legislation setting up an elaborate system of Trades Disputes Boards and Wage Fixing Arbitration Boards was quite unnecessary and un-acceptable in Kenya, and so, Sir, we feel as a Government that we are sufficiently complying with the obligation imposed by passing this small enabling measure.

There is no expense involved. The legislation is permissive in character, and it provides merely for conferring on the Governor in Council power to fix a minimum wage for any occupation, and further to make rules for the constitution and appointment of advisory boards and the scope and manner of investigation of problems by those boards. That is the tenson actuating Government in passing legislation in this

I beg to move the second reading,

THE HOY, T. D. H. BEECE! Your Excellency, I beg to

LT. COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, I wish to oppose this measure. The hon, mover has given us the best reason, as he has said that this legislation is entirely unnecessary and reduntant in this country, and I submit, if that is the case, it should not be introduced,

I am afraid, Sir, I am one of those who have no great admiration for the League of Nations at Geneva. I consider it an institution fraught with possibilities of being a danger, to my mind, to what is known as the great Commonwealth of British Nations, and I do not approve of legislation being forced upon us by foreign bodies from Geneva.

THE HOS. CONWAY HARVEY: Your Excellency, I agree entirely with the Noble Lord, and I think it is perfectly scandalous that in these days we should be called upon to occupy time in discussing legislation like this.

The learned mover, Sir, said no expenditure was involved. I do not believe it, Sir. The Attorney General's time costs a lot of money; printing and stationery cost money, apart from the time of this Council.

I suggest. Sir, that we are already over-legislated for in Kenya, and everyone knows, Your Excellency, that anything of this nature is totally unsuited for Kenya conditions, where labour is free as air; and there is unother danger, and I suggest a very grave danger, in putting most pernicious ideas into the minds of hitherto contented workers. The measure looks perfectly innocent, but I am doubtful and suspicious,

LT.-COL. THE HOS. C. G. DURHAM: I also wish to oppose this. Sir. I was wondering whether there was something behind it on the part of Government. It looks perfectly in--nocent, but I am doubtful.

Lt.-Col., The Hox. J. Cl. Kinkwood : Your-Excellency, ___ I agree.

THE HON. CANON LEAKEY; Your Excellency, I should certainly be very sorry indeed to see a mimimum wage fixed at the present time or in the near future while the present economic position continues; and it is on these grounds, namely, that while I consider that African skilled labour, both feelinical and clerical, is fairly adequately paid, yet, in my opinion, the pay of the unskilled African is most ridiculously low. If we base it on Sh. 30 a month, eight hours a day without posho works out at 5 cents an hour, and with posho 71 cents an hour. There can be no question, Sir, that the present generation of unskilled labour is infinitely better than that of their fathers when we began to engage African labour. The Mrican unskilled labourer of to-day does understand better what work really means and does put in much better work than his father did when he first started work in this Colony, and owing to that fact, when times are better and we can afford it, he should be paid better wages.

I therefore, Sir, welcome the setting up of machinery so that if occasion arises a minimum wage can be speedily fixed without undue delay.

I therefore support the Bill wholeheartedly,

His Excellency: If no other hon, Member wishes to speak I will ask the hon, mover to reply.

The Hox. The Attornix General: I greatly regret, Sirthat my introduction of this Bill was such as to convey to the Noble Lord the impression that Government considered this measure unnecessary and redundant. What I intended to convey, Sir. was that the views of this Government were that legislation on the English model, which set up an elaborate system of Trades Boards and Tribunals was unnecessary and all we required was a permissive measure such as the present.

I do not think, Sir, this is the time or the place to discuss the merits or demerits of the League of Nations. The Convention has been ratified; its ratification has been approved by both Houses of Parliament in Great Britain, and legislation has in fact been passed. There are certain obligations under the Treaty of Versailles which devolve upon the Colonies, and it is because of our wish not to be false to our obligations that this legislation is introduced.

His EXCELLENCY: The question is that the Minimum Wage Bill be read a second time.

The question was put and carried.

ELECTRIC POWER (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency,
I beg to mave that a Bill to Amend the Electric Power
Ordinance be read a second time.

This Bill, Sir, deals really with three quite separate problems. Those problems can be stated quite shortly, Sir. The first and perhaps the tinest important, Sir, is the adequate protection of those ignorant of the danger to which they subject themselves when casually compelled to work in connexion with dangerous electrical installations. It is true, Sir, that in such a case, where death results from the neglect of ordinary or proper precautions, the law may be able to punish the real offender for manslaughter, but in general, Sir, it is extremely difficult in practice to get the requisite evidence. And so, Sir, this Bill provides, not only that the neglect of elementary and proper precautions shall be an offence, even though no harm is done to anyone, but that where burt or injury to human being or loss of life supervenes a specific penalty is imposed. That object, Sir, is one which I am sure commends itself to every member of this House.

The second point, Sir, is that, though the law regards a scheme of electrical energy as the stealing of an immovable object, the law at present does not setaling of an immovable object, the law at present does not go sufficiently far to obviate and to put elementary obstacles in the way of those who desire to steal energy. And so, Sir, this Bill provides for a system of stamping meters in the interests not only of the supplier but, I suggest, equally in the interests of all honest consumers.

Thirdly, Sir-and here I am referring to the first portion of the Bill-the anomalies which at present arise in regard to the generation and use of electricity by public bodies, local authorities and members of the public will be-I hope to hear the hon. Member for Nairohi North agree-greatly removed and the position clarified and simplified by the present proposals. At present public or local authorities cannot generate and use electricity outside their own district; they cannot supply at all, but any private person may generate and use any electricity up to any power on his farm. If the local authority desires to use power, there is a very cumbrous machinery provided-advertisements, legal expenses, publication, unavoidable delay, unavoidable cost. It is now proposed, Sir, that the Governor in Council or the Governor-depending on the nature and type of the application-may grant authority outside any licenced area to any public or local authority to generate and sell energy to one or more particularized specified persons, and at the same time a public or local authority may instal a small plant, the power of which hon. Members will find stated in the Bill-25 kilowatts rated capacity-inside or outside a licensed area, to generate for their own use, and in the event of their desiring so to do, Sir, they require no licence, provided grants are in the ambit of the law and the same provision is applied to them for the protection of the public.

Those are the three quite separate matters with which this legislation deals, Sir, and I commend it to hon. Members.

THE HON, T. D. H. BRUCH: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Electric Power (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

0

Morris Pension Bill.

The Hox. The Attorney General: Your Excellency, I beg to move that a Bill to Legalise the Phyment of a Gratuity and a Reduced Pension to Alban Wesley Morrisbe read a second time.

This, Sir, is another of those cases, of which there have been several incidences in the course of the last year or two, where an officer left the service of this Colony prior to the introduction of the European Officers' Pensions Ordinance, 1927, and was not duly notified of the option which he was entitled under that legislation to "exercise in order that he neight get a gratuity and reduced pension.

In the present case, Sir, the facts are not quite on all fours with those of previous cases in that Mr. Morris with whom this Bill deals, has in fact retired on pension; and so, Sir, it is possible to estimate what the financial implications in this case are. The proportion of pension which Mr. Wesley Morris is entitled to under Kenya legislation in respect of his service of cleven years and one month in this Colony is \$158.138, felt. That is the pension computed in accordance with the ordinary provisions of the law. Had Mr. Morris exertised his option under Regulation No. 12 that pension would have been cumulated as to one-quarter into a gratuity and he would have been cititled to a gratuity of £396 138, 4d, and his pension would have been critical heart for the pension would have been critical to a gratuity of £396 138, 4d, and his pension would have been proportionately reduced to £119 6s, 2d. It is merely in order to enable Mr. Morris to exercise that option, Sir, that this Bill is introduced.

Tno Hox, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Morris Pension Bill be read a second time.

The question was put and carried,

1931 SUPPLEMENTARY APPROPRIATION BILL.

The Hox. The Colonial Secretary: Your Excellency, 1 beg to more the second reading of a Bill to supply a further Sum of Money for the Service of the Year ended 31st December, 1931.

As bon. Members will appreciate, this is a purely formal measure giving statutory effect to the adoption of the Select Countifice's Report on the Supplementary Estimates, 1931, which was agreed to at the last session.

I beg. Sir. formally to move the second reading.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency,

His Excellency: The question is that a Bill to supply a further Sum of Money for the Service of the Year ended 31st December, 1931, he read a second time.

The question was put and carried.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that Council resolve itself into a Committee of the whole Council for the consideration clause by clause of the following Bills:

Non-Native Poll Tax (Additional Taxes) Bill.

Beer (Amendment) Bill

K.A.R. Reserve of Officers (Amendment) Bill.

Traffic (Amendment) Bill.

Minimum Wage Bill.

Electric Power (Amendment) Bill.

Morris Pension Bill.

1931 Supplementary Appropriation Bill, 1932.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I beg to second the motion.

The question was put and carried,

The Council went into Committee.

In Committee.

THE NON-NATIVE POIL TAX (ADDITIONAL TAXES) BILL.
The Bill was considered clause by clause.

Clause 2 .- Interpretation,

The Hos. The Attorney General: In this clause, Sir, as I have already indicated, the question of the definition of Swallil has to be considered. I took the opportunity during the interval of assertiating the opinion of the Chief Native Commissioner and of the Provincial Commissioners, and they are in favor. Sir, of excepting Swalhil natives from the application of this tax, so that the tax will be on all-lours with the existing taxation. I suggest therefore that the clause be smended by adding, after the word "native" at the end, the word: "or a Swalhil."

LT-Con. The Hos. Load Frencis Scott; Your Excellency, I do argo upon Government that the time has come when we should get this vessel question of the defaultion of "matter" shotel. With nearly every Bill which comes up it gives us trouble. I understood from the hon, and learned Member opposite that he had a Bill in preparation. I hope it will be introduced as soon as possible.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: The Bill has been prepared, Sir, and deals not only with Araba but with Somalis as well as, speaking from memory, Madagawar, Comore blanders, and so on.

His Exertiser: The question is that at the end of clause 2 bo added the words "or a Swahili".

The question was put and carried.

Cloude 3 .- Additional taxes payable by non-natives in 1932.

Lr. Cot. THE Hox, C. G. DERHAM: Your Excellency, I would like to make an oppeal on behalf of lads of 18, who have just left school, that they be exempt, Sir, from this tax. Lods coming down from school at the age of 18, in their first job, only get from £6 to £8

His Executever: In that case they would probably get exemption.

Ly. Cot. The Hon. C. G. Dunnam: If he is a youngster, he has pride, and will not ask for exemption. I think we should apply the same figure of £15 a month to a lad of 18,

LT-Con. THE HOX. LORD PRANCES SCOTT: It might holp a little if we might be told how flovernment arrived at the figure of £15. When we have been told that on what the figure of £15 is based-we can deal with the point raised by the hon, Member for Kikuyu.

The Hon; The Attorney General: I had not the advantage of being in the Colony when the early discussions took place, Sir, but I might hazard a guess that the figure taken is that of a minimum income, above which this tax could properly be expected to be imposed on non-native women. Every figure must be arbitrary. If the hon-Member can make out a case for a figure higher or lower than the one we hate taken, I am sure it will be considered. On the other found, I am not quite clear what the hou. Member for Kikuyu had in

Lt.-Cat. The flox, C. G. Duenau: That the amount you tax him on is E15 a month, the same as for the women. A woman gets away with CIS a month, so why should you tax a youngster getting CG a. month? Do you call that fair! I want the £15 to be applied to the

Lt.-Cot. The Hox. Lown Prancis Scott: I am sure the £15 applies not only to the youthful woman but to the aged woman also, If the hour Member is logical, it means that no male should pay the

The Hos. T. J. O Suca: I wonder if the requirements of the han. Member would be not by the amendment I am going to move that the age is be deleted and that the age 21 he substituted therefor, The justification for that, Sir, I maintain, is that it has first of all the advantage of making the ago of direct taxation the same as the age at which a person is regarded as a citizen and has a vote. But I would like to urge the more direct side of the case, which is that in a very large number of cases, if you apply the age of 18, tho parents will have to pay for such respite. I know that at present there are a fot of cases of hatdship the to parents having to pay for the grown-up members of the family, and that adds mother burden to the one earning perion in the family. I consider, Sir, that a good many cases of hard-hip would be automatically removed if the florersmany cases or naturally account or squirementary removes it too struction of the age of 21, and I make that suggestion,

Lt. Cot. The Hov. Lond Pressers Scott: I should like to support the last speaker's proposal. I believe the reason for putting any limitation as to which wenner should pay this tax was so as not to put an unnecessary burden on the family larget, and for that reason,

His Excellency: The last amendment is that the ago of 18 in sub-clauses (a) and (b) should be deleted and the age of 21 substituted

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: The age of 18 is taken from the existing law. As hon, Members are aware, the object of this legislation is the estimated yield, which has been given, Sir, and my hon, friend the Treasurer tells me that it would be quite impossible to estimate line far the yield would be decreased by raising the age in this regard in this purely temporary legislation. I do suggest, Sir. that if the evils which have been envisaged do flow from the fixing of the taxing age at 18, the remedy is to amend Chapter 52, and not merely to amend what on the face of it and from every point of view is a temporary measure, from which we hope to get a certain sum of money-a sum which cannot possibly be obtained if this amendment

THE REV. CANON THE HON, H. LEIKEY: Your Excellency, I am very much in sympathy with what has been said when I think of young men who have only just started work. But would they not be ontirely covered by exemptions. I do not see how you can have the ago of 18 for natives and bring in 21 for non-natives.

THE HOS. T. J. O'SHEA: Your Excellency, in reply to the last speaker, beford rather burt that the standard of civilization attained he our people should be contrasted with that of natives, I see no reason why we should after the age for natives to 21 to suit the requirements of the civilized peoples of this country. With regard to the objection to the amendment which was made by the hon, the Attorney General, had it not been for the fact that Government's coffers have been in such a low state, I should have appealed to Government within the last year or two to after the principal legislation. But, Sir, it only makes matters very much worse if we perpetuate something in the nature of an injustice in this amending legislation. While it is hard on the individuals I have in mind to have to pay for various members of the family under the original Hill, it still adds to the burden if they have to pay double under this amending legislation: I am hoping Government will see the wisdom of not increasing that hardship by inflicting an additional hardship. I would suggest that the amount of revenue to be lost would not be very great inasmuch as if the ago of 18 is retained it is extremely likely that most o fthe monle affected will have to apply for exemption in any case. Unfortunately, Sir, it is a remarkable fact that the largest families prevail in circles where perhaps the burden is heariest on the head of the family.

THE REV. CANON THE HON, H. LEAVEY: I cannot understand why the uncivilized should be made to pay money earlier than the civilized,

Lt.-Con. The Hox. Long Francis Scott; Your Excellency, there are two points which have arisen. The first point is in regard to the raising of the age. The reason why I think it is quite easy to put in the ago as 21 instead of 18 is because it is a temporary measure. I do not think we are proposing to go so far as to affect the permanent measure, which would affect the revenue to double the extent this one

With regard to the dispute between the Rev. Member and my hon, friend, I cannot see how this arises, because if the age is changed to 21 it affects only non-natives. The question of race does not come in. As this is a Bill essentially to tax non-natives, it does not affect the natives, so I do not see how that racial points affects the natives at all,

His Excusery: I will put the question now. The question is that the age of 18 in sub-clauses (a) and (b) be deleted and the age 21 substituted therefor,

THE HON, T. J. O'SHEA; Your Excellency, as Government is unable to accept that amendment, I suggest the time of Council would be saved if I withdrew it.

His Excellency: There is a further amendment by the hon, Member for Kikuyu.

Lt.-Con. THE HOX. C. G. DERHAM: I withdraw it, Sir,

THE HON, CONWAY HARVEY: Your Excellency, I wish to move that in line 7, sub-clause 3 (b), the word "twelve" be substituted for the word "lifteen". A girl drawing £12 a month could quite easily afford to pay this tax. It would only mean a pound box of chorolates less per month. That is no great hardship, It may easily mean more revenue, and it widens the scope of this measure,

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I take it, Sir, the lane, Member wishes to make a consequential amendment as well, as two lines further down the lum, Member will find "a sum not less than £137". That figure is obtained by multiplying £15 by 9.

THE Hox, Coxwar Hanvey: I take it that is a natural corollary,

The Hox, T. J. O'Shea: May I take this opportunity of opposing this suggestion. I am extremely surprised to find that any Member on this side of the House should only be able to think of young ladies. who spend their money on chocolates. I have in mind a class of person in quite a different category-people who would be very adversely affected indeed if a change in that direction were made to this clause, I suppose Government is very ready to accept that amendment, but

Lt. Col., The Hox. C. G. Drenser: Your Excellency, I have the greatest pleasure in opposing the amendment. Lt. Co., THE HON. J. G. KIEKWOOD: I hope toverument will not

accept the amendment put forward by the him. Member for the Lake.

His Excellency; Apparently there is some opposition.

The Hox, Coxwar Hanvey: That does not worry me a bit, Your Excellency. We have been saying for years and years and years that women should participate in this non-native poll tax. It will not break my heart if I am in a minority, but my opinion is unchanged.

The Hox. The Arroway General: I might suggest, Sir, to the hon, Member for the Lake that there is nothing in the Bill to the effect that ladies in receipt of only £12 a month are not permitted to pay this tax. If they do not receive £15 a month and they choose to go along to the Datrict Commissioner and pay the tax; there will be no undue cross-examination as to their means,

Tun Hoy, T. First spatia; I suggest the proportion of ladies in proppt of £12 and less than £15 is considerable, and, after all, one must remember there is a remedy for getting relief in the case of hardship. In view of that provision for relief in the Bill, I am not so sure that the amount could not be reduced to £10.

The Hos, T. J. O'Shear, If the suggestion is going to be taken seriously by Government, may I ask the hon, the Treasurer what he thinks the effect of such a change would be.

Lt. Con. The How, J. G. Kinkwoon; The Attorney General said the Treasurer could not tell us the effect of altering the age to 21. and I do hope forernment is not going to waste further time over this. Things are lad enough. The expression of opinion from every hosty on this side of the House is all against the Jill, and it is proposed now, apart from everything, to make it more severe.

The burden is going to be on the family, and not on single individuals. If the proposal were to tax bachelors, I should probably

His Excellence: I think the best thing would be to give the House a free vote.

THE HON, T. J. O'SHEA: In that case, Your Excellency, if you are going to depart from the usual practice, I would like to make a strong last-minute appeal to Members of this side of the House to bear in mind that chocolate-eating young ladies of my friend's acquaintance are probably only to be found in Nairobi and Mombasa, and that, probably the larger number of people who will be affected by this measure are outside those areas, and are not in a position to huy decent food to-day, much less thorolates.

THE HON, F. A. BEMISTER: If there are people who have no food, they do not carn £12 a month.

LT. Cot. THE HON. O. F. WATKINS: Your Excellency, I think I ought perhaps to say that from those parts of the world from which the hon. Member for Plateau South and myself have come the additional tauthle capacity of the people, as far as I can see, is not there. If we sterely impose mother Sh. 30 it will probably have to come from other sources. As an instance, I think my hon, friend the Director of Education will find that probably every extra Sh. 30 we get in this way will mean that another child will be put on the free education roll.

His Excertency; The amendment is that the word "fifteen" in sub-paragraph (b) be deleted and the word "twelve" substituted therefor; and that in the tenth line of the same sub-paragraph the world "eight" be substituted for the words "thirts-five"

The question was nut and lost by 8 votes to so

Ayes: Messra, Bemister, Deck, Fitzgerald, Harvey, Rushton, . Scott, Sikes, Col. Wilkinson.

Nors: Mr. Bruce, Major Delap, Col. Durham, Messrs, Feild-Jones, Gilbert, Dr. Gilks, Messrs. Holm, Horne, Col. Kirkwood, Canon Leakey, Mesars, Logan, Macliregor, Montgomery, Moore, O'Shea, Brig Gen. Rhodes, Major Robertson-Eustace, Lord Francis Scott, Sheriff Abdulla bin Salim, Mesers, Wade, Walsh, Col. Watkins,

Lr.-Cor., The Hon, J. G. Kinkwoon; Your Excellency, I think it is very regrettable that the hon. Member should have put that suggestion up and wasted the time of the House after opposing the Bill in

Tue Hos. Conway Hanvey: That is his affair,

THE BEER (AMENDMENT) BILL

The Hill was considered clause by clause

Title and Preamble.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: I beg to move that in the title the figures "littl" be deleted-it is now Chapter 100 of the Revised Edition,

The question was put and carried.

LT. COL. THE HON, LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, are we going on, through all these Bills? It is now five minutes past one, Mir, and some of us have a meeting at a quarter past two.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL! Shall we resume in Committee to-morrow, Sir, or shall we move the House back at this stage?

His-Executency: We will resume in Council and go into Committee later on in the morning.

THE HOS. THE ATTORNEY GENERAL: I beg to move, Sir, that a Bill to Provide for the Payment of Additional Poll Tax by Non-Natives in the year 1932 be reported to Council without amendment, and that a Bill to Amend the Heer Ordinance be reported to Council with amendment.

Lr.-Cat. The Hos. Lond Francis Scott; On a point of order, Sir, I think the first Bill was amended.

TUR HON, THE ATTORNEY GENERAL; I beg your pardon, Sir,

His Excellency: The question is that a Bill to Provide for the Payment of Additional Poll Tax by Non-Natives in the year 1932; and a Bill to Amend the Beer Ordinance be reported to Council with

The Council resumed its sitting.

HIS EXCELLENCY: I have to report that the Non-Native Poll Tax (Additional Taxes) Bill and the Beer (Amendment) Bill have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council with

THIRD READINGS.

NON NATIVE POLL TAX (ADDITIOAL TAXES) BILL. THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that the Non-Native Poll Tax (Additional

Taxes) Bill be read a third time and passed. THE HON, T. D. H. BRUCE : I beg to second the motion. The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed

BEER (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL : Your Excellency. I beg to move that the Beer (Amendment) Bill be read a

The Hox. T. D. H. Bacce: I beg to second the motion.

The question was put and carried,

The Bill was read a third time and passed.

The Council adjourned till 10 a.m. on Thursday, 28th July, 1932.

THURSDAY, 28th JULY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Thursday, 28th July, 1932 His Excellency the Governor (BRIGADIER-GENERAL SIR JOSEPH ALOYSIUS BYRNE, K.C.M.G., K.B.E., C.B.), presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 27th July, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE. The following paper was laid on the Table.

By The Hon. The Director of Assiculture (Mr. Alex. Holm)

Annual Agricultural Census Report, 1932.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS. TWELVE TRIBES OF MOMBASA.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE asked;

1. Have representations been made to Government by the Afro-Asian Association with regard to members of the twelve tribes of Mombasa being enfranchised?

2. If so, is it the intention of Government to accede to the request for enfranchisement?

3. For what reason was the annual payment of Sh. 3,254 made to the twelve tribes in lieu of their exemption from Customs duties under the Firman of H.H. the Sultan of Zanzibar, discontinued?

4. Will Government consider the recommencing of such annual payments?

5. Have Government received representations with regard to the abolition of Kathis at the Coast?

6. If so, what steps, if any, does tiovernment propose to take in this respect? "

THE HON. THE COLOSIAL SECRETARY (MR. H. M.-M.

1. The unswer is in the affimative.

2. Government is not prepared to extend the Arab franchise unless it is assured that such extension has the full support of the Arab community.

- 3. The reason for the discontinuance is that the payment was personal to the original grantees all of whom are now
 - 4. The answer is in the negative,
 - 5. The answer is in the affirmative.
- 6. Government has given this matter the fullest conideration and sees no reason to reverse decisions arrived at xcept that the advisabilty of restoring the post of Kathi of anga will be examined if and when financial conditions ermit. This post was abolished solely on grounds of conomy,

MOTIONS.

INCOME TAX

LT. COL. THE HOS. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excelncy, in moving the motion standing in my name, I would ke to ask whether I might be allowed by the House to move ie small amendment, which is to introduce the word " satisctory " in the last line but one, between the word " other " id the word "means".

His Excellence: "No other satisfactory means "?

LT.-Col. The Hon. Lond Princis Scott: Yes, Sir,

His Excurrency: The House, I take it, has no objection that.

Id. Con. The Hos. Lord Francis Scott : In that case, motion will read :

"That this Council is of opinion that the introduction of a Bill to Impose Income Tax on the Colony can in no way be justified until the Report of the Expenditure Advisory Committee is before the Colony and until the Colony is satisfied that expenditure has been reduced to the lowest figure possible and that no other satisfactory means are available by which the Budget for 1933 can be

Your Excellency, in moving this resolution, I want to e it quite clear that no one is more anxious to see our get halanced and the finances of the Colony once more ed in a sound basis than I am myself; and I think in ng that, Sir, that I have the support anyhow of the ority of the people for whom I speak. I should like ay further, Sir, that I believe the people of this country prepared to make whatever sacrifices they are in a position ake for the benefit of the country as a whole once they satisfied that those sacrifices are absolutely necessary for

the good of the country and that they are not being called on merely for the sake of bolstering up the extravagent rate of expenditure under which the country is at present groaning, I submit, Sir, that at the present moment this country, which has been going through an abnormally had time, is in no position to stand further taxation, and therefore, before the people can be called on to bear this added burden, it is absolately necessary that Government expenditure must be drastically overhauled and reduced to the minimum which is necessary to keep the machine going-to use the words which you vourself used vesterday-" with reasonable efficiency."

In the past, I think perhaps we have all been to blame in aiming at too high a standard, in trying to get perfection instead of reasonable efficiency. The benefits which accrued as a result of the recommendations of the Bowring Committee ten years ago were somewhat squandered during the following years when we felt we had more money to spend, and I think we were led astray by the fact that we were living on capital and not on income! Sir, just to illustrate my point, I should like to give one or two figures. The gross figures of expenditure for the year 1924, after deducting the items under Public Debt Funded and Interest, amounted to £1,554,215. The similar figure for 1932, after deducting similar items, comes to 12.114,227, or an increase of a little over half a million. That is in eight years. If I may give another set of figuresif I may take the salaries paid in the year 1914 and the year 1930, they disclose a very remarkable position. In 1914, taking some of the principal items, His Excellency the Governor received-I may say, Sir, they have been averaged to 15 rupees in the £-the Governor £4,000; in 1030, £8,500. That, I admit, is a great deal due—that big rise—to the action of Members on this side of the House.

The Colonial Secretary, £1,000; now £2,200.

Principal Assistant, £700; now £1,200.

Secretaries in the Secretariat, £280 to £420; now, £660 to 1840.

Clerks, £61 to £160; now £120 to £372. Government Printer, £262; now £1,000,

His Assistant, £100, now £600.

Provincial Commissioners, £700; now, £1,350 for Senior Commissioners and 41,200 for Junior Commissioners.

District Commissioners, £250 to £440; now £400 to-£1,200.

Treasurer, £650; now £1,700.

Principal Assistant Treasurer, £500; now, £1,125.

Commissioner of Customs, £700; now £1,500.

His Deputy, £400; now, £1,000.

Anditor, £700; now £1,350.

His Principal Assistant, £120; now, £960.
Chief Justice, £1,000; now, £2,400.
Puisne Judges, £600; now £1,450.
Attorney General, £600; now, £1,800.
Commissioner of Police, £600; now, £1,350.
Director of Agriculture, £1,000; now, £1,550.
Mycologist, £450; now, £660.
We notice, Sir, that the Agricultural Departme

We notice, Sir, that the Agricultural Department has not gone up quite in the same proportion to most of the others:

Director of Education, £500: now, £1,500.

Director of Public Works, £700 to £100; now, £1,350.

There are many other figures.

Those figures are very illuminating in showing how the standard has gone up in the course of years from 100 to 150 per cent in most cases. I think, Sir, we must admit it is a justification of that interesting address which many of us listened to about six years ago from Major Grogan which was headed. The March of the Siatu. The general line of Major Grogan's lecture was that the various departments of Government devoured all that was produced by the various industries.

Now, Sir, I think it must be admitted that in a country like this everything depends on the primary producers; and the primary producers are not only European but also native. If one compares the price of primary products in 1914 and 1932 one finds that so far from those products having increased by 100 to 150 per cent, they are mostly lower to-day than they were in 1914. If I may just quote one or two figures, Sir-take sisal, which in 1914 was valued at £18/10 a ton, is now worth about £15; maize, then worth Sh. 27 a quarter. is now worth Sh. 20 to Sh. 22. Wheat is also lower, as also are most other products, with the exception of coffee, which has gone up slightly. It was valued at £80 then and is probably worth about £100 to-day. I do not know, Sir, whether the hon, the Director of Agriculture can tell us what his Litest estimate is for domestic exports for 1932, but the figure we were given last was about £1,250,000 or £1,300,000 this year. which of course goes a very short way towards paying for the cost of Government. In fact, that figure just about just for what we have got pay in the way of interest, pensions, and so

Now, Sir, while on this subject of how the increases of standards have gone up. I wonder if we have all yet fully realized the implication of this recent great conversion loan in London. In the old days before the war, some years before

the war, I think, all trust securities were based more or less on a 3 per cent to a 3½ per cent basis. During the war it went up to 5 per cent—the 5 per cent lean—and I think exercise ondingly all ideas of incomes and salaries and so an all went up proportionately, or perhaps more than proportionately. Now, Sir, we have got to face the fact that the 5 per cent basis has come down again to the 3½ per cent basis. That is a reluction of 30 per cent. To-day on the London market that 3½ per cent conversion loan is standing at over 100. I think we have all got to face this fact, that our ideas have all got to be very much contracted. We have all been hit in various ways and I am afraid that the officials cannot stand out alone and carry on on a 100 per cent basis when all the rest of the world have had to come down so much.

At has been pointed out in Lord Moyne's report that it is impossible to take more taxation from the natives, and therefore, which does not seem an illogical argument, more must be extracted from the non-natives.

Now, Sir, if you study Lord Moyne's own figures I think they are very illuminating as to what this small community of Europeans is contributing. On his figures it works out at about £39 per head contributed to this country, and if you take an average family of a man, wife and two children it means that that family is contributing £156 towards the cost of Government. I submit it is no small amount of money and I submit under present conditions you cannot expect to get much more.

With regard to native contribution, Sir, I do not think they can do any more at the present-time; in fact, their contributions this year will probably lie considerably reduced us in the Customs return this year one of the most alarming symptoms is the fact that receipts from cotton piece goods have been reduced by over 50 per cent.

Now, Sir, I have tried to deal with the general lines of why it is necessary that the expenditure of this country has got to be thoroughly overhauled, and I should like to advance a few arguments as to why I do not consider income tax is a suitable tax for a young country like this.

To begin with it is a tax on the bulk of development. What is taken away has got to be found from income which-would otherwise be put into the land, and it must be admitted that in a country like this, which is purely agricultural, income tax is not a spitable form of taxation. Again, what money you extract from income tax will, to a great extent, cause a decrease of revenue from other sources.

Further, Sir, at this time when we are all trying to make an effort to increase the wealth of the country by getting settlers to come and invest their capital there is no question that the imposition of income tax will be a great deterrent.

These seems to be an idea, which I believe will lead to disillusionment, that there are a lot of people with large amounts of money hidden away in Nairobi, and therefore money must be expected from them. Personally, Sir, I have been unlucky and have failed to niect these people, and so I think Government will be disappointed when they try to get targe amounts of revenue from them. But it is not a great thing to get teople to come and invest money here and get proxits and so help the development of the country? They are not to be discouraged: we want to encourage them.

Now, Sir, a great objection to income tax, especially in a country like this where, in fact, there is antocratic government, is that cope you have got an income tax it is the easiest possible method for timerument to hide extravagance by adding atocher sixpense or shalling or more to the income tax, and as long as the people have no say in the government of the country, that is a dangerous position to arrive at.

My Lam, and learned friend the Attorney General, in the course of his speech, said that we had had the full picture before as on the Select Committee on Estimates, I think possibly we had a full picture, but I do not think it did us much good when Government refused to accept any of the recommendations that we just forward. He also stated, Sir, that a great instance of the co-operation of Government with the practical members was that the Watch Dog Committee which Your Excellency had appointed had at all their meetings occa to a unimposa decision. That is perfectly true, and I think it is usually the case that when officials are on a Commattee where they are acting on their own judgment and belief they usually do come to a manimous decision. They recommended exactly what the unofficial members in the Deport of the Select Committee on last year's Estimates had recommended, and that was that Government should immediately as a first step save a sum of £100,000.

Now, Sir. I do not want again to go over the questionaleather we have co-operation or not; what I do say is this.
Sir. We have been urging Government over and over again
in the course of the last Is mounts to have a thorough overhaul of the whole of the economic situation of this country.
We have lost got it. We have got two piecnical committees,
the Watch Tax Committee, just merely advisory, and this
torm committee to go into the question of economy on expendiate. I have becover, very great hopes that we may in
this new committee affects something really worth while for O
the country if we don't I shall feel we have failed in our duty
and wasted time and morey.

But, Sir, I do negret that you have not explored one original idea and that was to have one committee dealing with expenditure, and revenue and the productive side altogether. My hon, and learned friend somewhat twitted one of my colleagues with the fact that one of the reasons why the surplus balance was so depleted was that it had been devoted to what he called "subsidies." Subsidies is not the right word. By those loans, Sir, the primary producers were enabled to continue in their work instead of going broke and having to close down,

Now, Sir, in conclusion I should like to refer to your speech the day before yesterday when you said that one of our great needs was to increase our exports and internal trade. You also congratulated the community on the consistent efforts they had made during these hard times. I do submit, Sir, that those efforts will not be assisted by the imposition of of further taxation.

Might I appeal to you, Sir, really to convince the people of this country that Government are in earnest, that they really mean to cut down expenditure to the lowest possible sum and to such a sum as can be borne by this country without inflicting hardship on the country which will have a deterrent effect on the attempts to increase its productive wealth. I believe that you yourself. Sir, do belive in economy and I most cornestly hope that you will not antagonize the people of this country by taking up an attitude which may be interpreted by them as an attitude that at all costs salaries must be maintained, that it does not matter what else happens, that extra taxation does not matter. I do hope, Sir, that you will do your very best to take the people of the country into your confidence and to gain their confidence in what you are doing, so that we may all pull together satisfied that Government are genuine in their determination to get the situation right; and having been satisfied that everything possible has been done I am certain that you will find every man, woman and child in the country will do their best to see the country once more on a firm keel.

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I beg to second the motion, and in doing so, I know that I speak, not only for Members on this side of the House but equally for those on the other side of the House when I pay a genuine and real tribute to the very able and earnest speech to which we have just listened from the Noble Lord. After listening to that speech, Sir, it makes it very difficult for me, or, I am sure, for any other Member on this side of the House to follow him: I know that I and others will as far as possible refain merely from repeating the arguments and temarks that he has made.

Now, Sir, in Lord Moyne's Report, in paragraph 101, appear the following words:

"There are other reasons to justify renewed efforts to retrench at the present time. If it be decided that the financial situation and prospects make further taxation unavoidable, those who will have to bear new burdens may fairly ask that these be lightened to the utmost by a further examination and application of the maximum measures of economy consistent with administrative efficiency."

That follows on other remarks of Land Moyne to the effect that this country is unable to bear the cost of the present administration.

Now, Sir, what do those words mean? What is the proper, and I submit, the only interpretation of those words? It is that before the people of this country can be asked to bear further taxation and before any decision can be reached, either as to what form or what amount this taxation should be, the result of the investigation of the Economy Committee must be before the Government, and only after Government have received and considered those recommendations can they be justified in suggesting new taxation to the people of this country; and then only will they be in a proper position to judge how much is needed to make up the deficit, if any, and to balance the Budget. That, Sir, I say, without fear of contradiction, is the ordinary interpretation of those words in paragraph 101 of Lord Mayne's Report. What however, has happened? I suggest Government have leaped at the recommendation later on in the report with regard to income tax and, to use a colloquialism, put the cart before the horse, Hardly has the Economy Committee been appointed than it is announced Government definitely propose to introduce and pass a Bill to Impose Income Tax on the Colony at the Budget Session of Council, presumably some time in October or November. They make this announcement before they know what the recommendations of that Economy Committee will he, before they can possibly know what figure, if any, it will be necessary to ruise by further taxation to balance the Budget. Surely, Sir, a line like that, an action like than cannot possibly be justified. It is, in fact, saying that it is essential that a Bill to Impose Income Tax should become law before the 31st December. With great respect, there is no such necessity at all. A Bill to Impose Jacome tax; if it is found to be necessary, can quite easily be introduced at the beginningduring the first three months or the spring of next year, and then Government will be in a position, having received the Report of the Economy Committee, to know whether taxation is necessary and how much should be raised. It seems an incredible thing that, having appointed six men to give you vital information with regard to the future financial position

of the Colony, that you should anticipate and prejudge their Report and make an announcement of your intention to bring in further taxation before that Report is received or considered. It seems to have been anticipated, both by Lord Moyne and by Your Excellency and Government generally, that this Economy Committee cannot really make any recommendations which will result in substantial economies. I am not prepared to admit that for one moment. The people of this country hope and believe that as a result of the efforts and investigations of this Economy Committee and as a result of the action taken by Government after seeing those recommendations. if, as the Noble Lord says, Government are really genuine, the economies which can be effected will be very large indeed and probably sufficient to avoid the necessity for any new taxation at all. Surely, I suggest to Your Excellency, with respect, the right procedure of Government would have been to have waited until it had seen what the new picture looked like and then, if it were necessary to impose new taxation, to have called together in conference the Elected Members representing the people and shown them the position and asked their aid to balance the Budget and discuss with them, fully and frankly, what are the best means of new taxation to effect the desired result. That, indeed, would have been full co-operation. This is far from it.

Now, Sir, I do not propose at this stage-1 think, in fact, it might be beyond the terms of the motion-to deal at any length with the many objections to income tax in a young and growing colony. They have been ventilated many times in this Colony, not only in 1921, but quite recently in many parts of the Colony and by bodies and associations of substance. But there are two grave objections which must be mentioned. The first one is, as has already been stated by the Noble Lord, that with an income tax obtaining in the Colony it must be a direct incentive to increased expenditure, I do not suggest, Sir, that that is the reason that you or your Government are proposing to put this income tax on at present. I do not suggest for one moment that Your Excellency will utilize the income tax to go in for wild cat schemes and extravagance, but I do suggest, and it cannot be gainsaid, that with an income tax obtaining in the Colony and with Government alone able to say what that income tax shall be that it must necessarily be a temptation-I will put it no higher-to Government to raise more money for schemes they consider, if not necessary, at all events advantageous to the Colony.

And that brings us to the second point, that once an income tax is foisted on this Colony, there is no security and no control. It is all very well for Lord Moyne to say that—to brush aside the argument that a Colony with no income tax is a direct incentive to new settlers to come out to it by

saying that a Colony with a balanced Budget and a very small income tax would be an equal incentive. Sir, the slogan "Come to Kenya where there is no income tax" is an advertising medium of 'very great force and effect. The slogan "Come to Kenya where there is only a low income tax" is not worth the paper it is printed on. As everyone knows, a low income tax may become a high income tax in a very short space of time.

And that brings us to the question of control or security, What security have we, Sir; what security can we possibly have for the future. Your Excellency could not possibly give any pleage yourself that the rate of income tax and the schedule to the income tax bill would not be raised in the future. It does not matter how low it starts; there is always the grave danger of the rate going up. The only thing to stop that danger is to give the people who pay that income tax control of the situation. Now, Sir, I do not propose-this would not be the right time to go into the whole constitutional question of financial control by unofficial majorities, but I will say this, that although the deputation last year stated definitely to the Joint Committee that they were prepared for the present not to press for any further constitutional advances, that was said with no idea whatever that there was ever in the near future to be any suggestion of foisting an income tay on to this Colony. And I think you will find, Sir-I speak for myself now-I think you will find, if there is going to be a claime in our fiscal system and an introduction of income tax; that this country is wisely demanding that the next step in its constitutional evolution, namely an unofficial majority, should be advanced and brought into being at the carliest possible moment; Without such an unofficial majority there can be no possible control of the income tax by the people of the Colony who have to bear the burden of that

Now, Sir, there has been a lot of talk about a mild former frincine tax and I think on more than one occasion in tecent months Your Excellency, when announcing new taxation has stated that this is only a small lax and will not be a very heavy burden for the citizens of the Colony to bear; but would remind Your Excellency that, terhaps when the cares of State were less heavy on you and you were able to go and enjoy, perhaps as a recreation, performances at some of the old music halls in London, you may fessibly have beard a little song which went.

Every little bit added to what you've gotmakes just a little bit more? Every little bit taken from what you've gotmakes just a little bit less. That is the position to-day. "Many a mickle makes a mackle." We are finding 20 cents on petrol and Sh. 30 Poll Tax. That is not very much. This, that and the other is not very much. But when the sum total of this, that and the other things which have to be paid is considered it assumes alarming proportions; and I have no doubt, if we have income tax in this Colony, Your Excellency or Your Excellency's successor will get up without a smile on your or his face and say: "We propose to put up the income tax by sixpence. That is only a very little really," quite forgetting that there is something behind it.

Another thing, which has never been mentioned at all in regard to this income tax, is what about the present Customs duties? The financial system of this Colony at present is to raise the revenue necessary entirely-except for Poll Tax and Education Tax, amounting in all to Sh. 60 by indirect taxation, and it is because of that financial system that the Customs duties in this country stand as high as they do to-day. It was never anticipated by a single living man in this Colony that if the financial system of the Colony was to be changed and direct taxation indulged in that the Customs duties should remain as they are at present. The great argument in the past was : shall this Colony raise its revenue by direct or indirect taxation. The decision was taken to raise it by indirect taxation. When the income fax ten years ago was repealed, up went the Customs duties. In fact, the Customs duties went up the same morning that the income tax was repealed. That was by agreement. Since then Customs duties have been revised, and I think the hon, the Commissioner of Customs will agree with me-everyone will agreethat the sole excuse and the sole means of defending the present high Customs duties is that they form the revenue of the Colony. Now it is proposed, not only to after the fiscal position of the Colony and indulge in a system of direct taxastion, but also, apparently keep the indirect taxation at the present high level. If that is the intention of Government, I say it is quite unjustified.

Now, Sir, the noble lord has made an appeal to you which I and all hon. Members on this side of the House endorse, and it is in no disrespectful spirit that I would quote two statesmen, two great men. The first is President Lincoln: To paraphrase him; "You can drive some of the people all the time, and you cannot drive all of the people some of the lime, but you cannot drive all the people all the time." The second quotation is "the captains and the kings depart. "and I would say, Sir, that sometimes passengers, if things get too bad, have a say in matters, and it may be possible that the captain and lieutenants of the present ship, if they ignore—which I am sure they will not—if they ignore entirely the wishes of the people of this Colony, may find that they will wishes of the people of this Colony, may find that they will

perish like the captain of the ship of which the hon. Member for Plateau North told us yesterday if not in the financial bog which they have done so much to produce and so little to dispet, then in the storm of indignation which will go through this Colony from north to south and east to west.

The Hos. T. J. O'Shea: Your Excellency, I am very sory indeed that the hon, mover and hon, seconder of this motion have allowed themselves to be tempted by the opportunity to air their objections to income tax, as I fear in set doing they may prejudice Government's mind against the acceptance of this motion.

I am therefore, Sir, hastening to support the motion as strongly as I can by arguing its merits from an entirely different point of view. Strange as it may seem, Sir, I am very strongly in support of this motion and arge its acceptance upon Government because I am a strong advocate of the inclusion of income tax in our system of raising revenue, and locause. I am a strong supporter of income tax I do most carnestly support the appeal of my two hom, colleaguese that Government accept the motion, believing as I do, Sir, that it is necessary to the future progress of this country that we revise our methods of taising revenue and restore it with some attempt to get on to a scientific basis of raising revenue. It is because I hold these views that I urge Government to go very slowly in its efforts to introduce income tax.

It seems to me essential, Sir, hearing in mind the disaster which overtook the effort of 1921, that Government should act with caution and should not attempt to bring in income tax until it has gained the confidence of the public and satisfied them that this change is advisable and commands their support. Highly or wrongly, Sir, the great majority of people who will be affected have the strongest objection possible to its introduction, the objection of psyludice. I say that with all respect to those Members on this and the other side, who dislike income tax. They have an inhurn objection and they have to be given time in which to see that it is a prejudice and unjustifiable on sound grounds, and if time is given I feel some it will be possible for (toverment to bring about this change within a reasonable time.

Also, Sir, I would strongly support the view put forward by the hon, the mover that there can be no justification for this radical change until the country is satisfied that the sacrifide actually cannot be avoided. He gave us figures to show that during the last decade not only have we suffered from monetary inflation but we have gone along the course at a rate which cannot be borne by the country to-day and for some years to come. It is essential, first that the cost of running the country should be cut down to a figure which bears some reasonable relation to the productive capacity of the country.

Furthermore, Sir, I do not see how it is possible to justify the bringing in of income tax until Government is in a position to tell the people to what extent it agrees to a revision of the taxation which has been imposed up to the present in the absence of income tax.

Right or wrongly we have for a period of years preferred, so far as the non-mative people of the country are concerned, to raise the bulk of our revenue by what is known as indirect taxation. Now, Sir, that being the system which has been in force, it must be obvious to Government that they cannot make this change without showing that they have carefully reviewed the likely effect of the change in the course of the next few years and shown what provision will be made to remit some portion of taxation imposed by more indirect methods.

Surely, Sir, Government is not going to keep its mind of closely focused on the abnormal conditions to-day as to obscure its vision. In your opening speech Your Excellency said there are already rifts in the clouds, and if in the course of the next year or two we have a return to prosperity surely Government can see that more than the amount of revenue necessary, for the needs of the country will be raised by the old and new taxation.

That being the case 1 do mge upon Government that no steps be taken to introduce this new method until they have considered what will be the result of it.

It is only about three or four months ago since a debate was held on the subject of income tax and I believe I got the support of some of the members of a very large assembly in my advocacy of income tax. To-day, public opinion is not only wavering but is already swinging round to the view that income tax is a necessity in this country as it has been represented. I have been agreeably surprised to find that many people who only six months ago regarded me as a mainac because of my advocacy of this form of revenue; now believe in it; and not only those people but most reasonable minded persons hold my views, not because they have lost their money. Sir, but because they have recongized that injustice cannot be perpetuated indefinitely.

As the hon, meinber the seconder of the motion has reminded us, we cannot fool all the people all the time, and you cannot expect all the people of this country to go on permanently being bluffed by the terrors of income tax; and so, feeling sure it will benefit the country in every way if time is given to the people to study the question and if time is taken by Government to consider all the implications of the change, I strongly urge upon Government the advisability of necepting the motion.

Major The Hos, R. W. B. Robertson-Eustage: Your Excellency, having your permission I would like, before speaking to this notion, to make a brief and passing reference to the recent death of two gentlemen who were, during their hives, intimately connected with this country: Mr. A. J. Machan, a Government servant here, and the other Mr. J. H. Wilson, head of Smith Mackenzie and Co., and one of the first Members of this Council.

eringe aregerestes countries

Now, Sir, as the Economic Committee, as asked for by Elected Members some time past, was not agreed to, I should like to congratulate Government on the belated appointment of an Advisory Committee, and in this connexion I would like to quote from The Times the report of the Miscellaneous Public Accounts Committee in England. It is worth noting. " The main duty of this Committee is to ensure that public money is spent for the purpose for which it is voted. It also works very closely with the Estimates Committee in seeking to correct metheient administration and it exercises great influence overindividual departments. This Committee dealing with seconomy again draws attention to the almost forgotten tradition established by Mr. Gladstone under which the financial policy of the nation was by saying numerous peace to spend effective poinds. It considers that economics in administration can still be achieved and it criticizes expenditure on the cost of delegathous " demands sions out here? " on stationary and printing, on buildings and travelling." These points are very well worth the consideration of our Committee.

E also welcome the fact, Sir, that the terms of reference include what amount is required to be voted annually for the department to provide the cost of essential services. Government unist intimate to every department by how much their estimates must be reduced; in fact, Sir, it amounts to rationing them; and it will be for the department concerned to joint out what modification will be necessary in general legislation. By this means we should be able to make substantial reductions in our expenditure.

A great deal has already been done in the way of effecting cyanomies and a great deal more must be done. Our income has fallen during the last few years and our expenditure has not, and if Government continues to pursue this preconsing policy the prosperity of this country will not betturn. A return to prosperity is entirely enumerted or associated with the reduction of Gazatian.

I think, Sir, that I am voicing the public opinion when I say that commany must be exercised and tronganization insisted upon. I do not think it much use dabbling in the methods at present put forward for raising reviewe or cutting late of the Budget. We must reorganize from the bottom to the top.

We are not alone, Sir, in our desire and demand for reorganization, Only lately in the small Dependency or Colony of Dominica four Elected Members absented themselves two Nominated Members rising because Government, before asking for further taxation, refused to go into the question of administration and the-reduction of it. France is trying to economize to an enormous extent by overhauling their military expenditure. They do not even propose touching Civil Bervants salaries or homses except as a last resort, but they do propose making savings by a suspension for the time of the appointments and promotions of Civil Servants. We have Sir, I believe, in this country about lott officials, each costing the country £1,000 a year or more. Our pension list increases annually in proportion. This we cannot afford. We must offer other terms of service and I am sure we will still get suitable applicants for the Service. I, Sir. was one of those who joined at a salary of 1250 a year. with many others, several of whom I am glad to say are still in the Service. We had hopes of a pension, though in proportion to our salary. Mr. Asquith, when the matter was referred to him, stated in the House of Commons that pensions were in the nature of deferred ray. With the enormous increase in salaries nowadays and pensions in proportion to them, our expenditure is very heavy. I do not think it can be said that the officials who joined under the old rates of pay are in any way inferior to those who join these days and to whom it is necessity to give such large rates of may. There is no service in the world which offers such terms as the Colonial Service-military, naval, mercantile, legal-no profession can afford to do it; nor can we, Sir. I must therefore decline to vote for any further taxation until such time as Government shows a real determination to reduce expenditure.

In Cot. The Hos. C. G. Dennin: After the appalling figures quoted by the Noble-Lord, the Member for the Jüli. Valley, one wonders why the Colony as a whole accepts the present position. The figures are reminding us more and more that Government must clean up its own stable before it calls upon the country to stand by and give a hand. One of the last straws on the camel's back is the fact that, without any consideration of the views of Elected Members, Government has made up its mind to introduce an income lax, inviting another expert to, came out from home and tell Government that the sum anticipated will not be realized. So much for co-operation.

Your Excellency, Government seems to be under the impression that this Colony is peopled with a lot of worms. Your Excellency, there never was a great mislake, the people of the Colony are loyal to the core, but there is a limit to their endurance. I appeal to Government not to exceed it.

Major The Hox. J. O. K. Delar : Your Excellency, in rising to support the motion before the House, I should like to approach this question from a slightly different point of view. To my mind the threat to impose income tax at this stage is evidence of a curious defect in our national character, of which, apparently, one does not become aware until one has been resident for some time in one of the British Dependencies overseas. I do not know whether it arises from a sort of jealousy, a kind of dog-in-the-manger attitude, or whether it is a kind of perverted sense of fair play-a kind of thing which makes an older boy at school rather hard on his younger brother-or whether it is a national feeling which we cannot help. It is exemplified by the inability to believe that a man who lives on the job can know as much about his business as the theorist from home, and the refusal to believe that an interested party can also be an honest party. Look what a terrible middle the poor old human man makes about affairs he does not understand. When he has to deal with things of which he has only little knowledge, then is confusion worse confounded. Now, Sir, this country has got to a stage, as much due to this curious defect in human nature as to recent causes, when we require but one more push to send us down for the count. The citizens of this country, still working away to repair the damage to their Jonnes, like blind outs working in the dark, are hardly yet aware of this new threat of destruction which hangs over them. The condition of agriculture is such that I would, I think, say that I doubt whether there are five sound farms in this country which are on a paying basis if their finances were calculated properly. We have no other industry. We have practically no income except what is derived from agricultural enterprise and everyone in this country, officials, traders, doctors, dentists, lawyers, everyone who lives and has his being in this country, lives upon the results of agriculture. From the Governor to the road sweeper, everyone is dependent for his living or salary from what is derived from agriculture; and in addition to this, agriculture pays the wages due upon our debt, so that one cannot get away from it but that an income tax or any additional taxation will be levied on agriculture and agriculture cannot pay it. Agriculture cannot pay it, and 30 any additional taxation must only push the industry of agriculture deeper into the mire than it is now. Only one thing can save us; the load on agriculture must be lightened. Farmers themselves have cut expenses to the very last cent, the bare cost of living. The Italiway is running at a loss, the trader, doctor, lawyer, are all reduced by the shortage of numey very much indeed. The Administration of this country is entirely out of proportion to what agriculture can pay. Not only are salaries and emoluments double what is sufficient to compare with the

cost of living, but whole departments could be scrapped, without greatly damaging the country. That I say advisedly and after due thought. I admit that Civil Servants, to their credit and honour, acknowledge the truth of these facts. The same alternative faces the administration of this country as has faced a great many commercial concerns in this country. Put briefly it may be stated as "cut or crash."

In addition to agriculture—one is not perfectly accurate in saying there is no other source by which money is intro-troduced into this country. There are a few people who bring income to this country, whom I accurately designate as "the little goose that lays eggs, lays a tiny lattle golden egg," and their contribution relatively to their incomes by way of indirect taxation from Customs is high. The man from Somerset House, with his little gun, will kill that little goose, like that.

LT. Col. THE Hos. J. G. KIBEWOOD; Your Excellency, I rise to support the motion before the House. I do not intend to reiterate anything which has been said by the two hon. Members, the hon. Member for the Rift Valley and the hon. Member for Nairobi South, in proposing and seconding the motion before the House. I am one of those who believe that the incidence of income tax is probably one of the fairest forms of taxation which can be imposed under normal conditions. But it is wrong to bring it in at the present time when incomes have been decreased to a minimum. The proper time to have brought in income tax in this Colony was in more prosperous days, and I suggest it should have been brought in by Government and an undertaking given that immediately the revenue obtainable from income had been ascertained that the fiscal policy of the Colony would be overhauled and an equal amount of reduction made on the other side. That would have been the proper way to have brought it in and you could have put up strong arguments on those lines. But I am definitely against it being brought in now, We have already had one tragedy like this some years ago, but it was ultimately decided to withdraw that form of taxation. I suggest, Your Excellency, that the same experience will probably repeat itself, as it has a habit of doing, but you will find that bringing out experts, getting out people from home and setting up a new Department will be merely taking money from one pocket and putting it into another.

I should like to congratulate the Members on this side of the House who have spoken. I think they have put up a concise and precise case against income tax at the mounent and I hope Government will accept this motion. It is utterly illegical to impose such taxation, or any taxation in any shape or form until Government has satisfied this country, which they have not done, that the utmost has been done to reduce

expenditure. Until that is done, not only this measure but any other measure I feel I must oppose and insist on the overhaul and an investigation of the Government machine to find out what further reductions can be made.

Council adjourned for the usual interval.

On resuming.

The Hox, The Treasurer (Mr. H. H. Rushton): Your Excellency, I propose to confine such remarks as I have to make strictly to the motion which, as I understand it, is a request for the postponement of the introduction of an Income Tax Bill until the report of the Exenditure Advisory Board has been received and the Colony is stitisfied as to the need for income lax. It does not raise the mestion of the merits or demerits of income tax itself.

It appears to Government, Sir, that there is very considerable misunderstanding on the part of Elected Members. There is no intention on the part of Government to rish a Bill through Council without taking into consideration all suggestions made by the Advisory Committee or anyone else in the direction of economy. Even if the Expenditure Advisory Committee is not able to finish its Report in time for the further consideration of this natter it is their intention to send in, when they can, memorands of tens which they think can be introduced and which will effect economics.

Neither is it the intention of Government, Sir, to rush a Bill such as an Income Tax Bill through Council without reviewing the other side of the Estimates, the revenue side and seeing if it is possible to make reductions in others items, such as Customs.

The main difficulty is, as how. Members I think must be aware, that the foundations of our fiscal policy have changed and we cannot, as we have done in the past, rely upon customs revenue to furnish us with a very large portion of our revenue.

That these changes are taking place are in themselves good; they show robust internal trade in the Colony which is to its benefit, but we cannot overlook the effects of that development on the customs revenue.

There are many other factors which will have to come before. Government before they bring in the Bill to introduce fusions Tax to this Council, and I should like G mention one or two of them.

We know, for instance, that there will be a loss on this year's working of £150,000, and it is impossible at the present time to frame any estimate of revenue for next year. There is the possibility of some additional expenditure in connexion with Lord Moyne's Report, although no decision

has yet been arrived at; there is the possibility which has been suggested this morning, the possible difficulty of collecting native but and poll tax next year.

The Noble Lord has mentioned the falling off of Customs duties already apparent in the goods mostly consumed by aitives. There is again the matter of really balancing our Budget on a basis which will command confidence; and in that connexion also the need for doing something to build up our surplus balances. Again the Expenditure Advisory Committee have to put up something in the nature of a four year's plan and the Government must look forward then beyond next year.

In 1934 and 1935 the existing charges will be increased by £22,000.

It is possible, Sir, and we all hope that there will be abprovement in price levels and in production, but I think it will be a very slow recovery, and in the first year or two stepsect farmers will be sufficiently wise to use any profits they make in reduction of their debts and not in excessive new development.

The most important point to bear in mind is, of course, so to arrange our affairs as to encourage the renewal of the life-giving stream of credit without which this Colony cannot be very prespectous; and the two most argent points are, off coarse, the balancing of the Budget and provision towards building up our surplus balances, which, although not entirely exhausted, are fruzeh for the time being and may be for some time to come.

You have in the first place the Expenditure Advisory Committee and its work you will see from the terms of reference will be very difficult and extensive. What the result will be it is entirely impossible to estimate. As to the work to be entrusted to it I may perhaps be at liberty to read a short extract from an address which I gave at the first meeting of the Expenditure Advisory Committee:

I don't yet know, of course, how you view the problem before us but it seems to me that we have first to question the whole design and structure of the existing Government machine and endeavour to produce something different and cheaper which will yet serve the purpose. This will require imagination and a wide view. Doubtless large portion of the existing machine, modified perhaps, will have to be built into the new structure but they will have to be carefully examined first.

I feel that to take the machine as its stands and endeavour to tinker about with details will lead us nowhere. In its present form it has been fairly well stripped by heads of departments already and rightly or wrongly is in some quarters held to be still unwieldy.

255

The Committee manimously accepted that view, Sir, and there is not the slightest doubt they intend to do their work thoroughly.

I have, Sir, as much dislike to additional taxation as anyone else, but an income tax cannot be imposed in five minutes. If it is to be equitably and fully collected months of preparation are necessary; and it may be (I think myself it was) due to insufficient preparation that the last income tax failed. The organization is difficult and demands the close attention of a man with very considerable experience in that particular class of work. Some preliminary work may be possible; I think it is necessary for the organizing officer to have his law before him before he can get very far.

For that reason, Sir, I do not think it possible to postponthe introduction of the Lill until the early part of next year, and the position facing the Government does not permit of a delay of another twelve months.

I can assure how. Members that there is no desire on the part of Government to take any more money from the pockets of the people than is necessary for essential needs though it may have to be taken in a different form on account of new and growing industries which tend to reduce importations.

I cannot myself see, Sir, why income tax should lead to extravagant expenditure, and I am given to understand that during the recent years there has been extravagant expenditure in the absence of income tax.

I do not think I can say any more on this subject, except that Government has been perfectly open about this measure and will, so far as they are able, take Elected Members into consultation on the financial position when it is clear to Government likelf.

The Hox, F. A. Benistra: Your Excellency, I am not quite clear what the hon. Treasurer really meant when he said at first there was no intention of bringing in an income tax and then later on he said that the preparations were heing made and no doubt before the end of next year it would be in

THE HON. THE TREASURER: On a point of order, Sir, I did not say that. I said rushing a Bill through Council without consideration of other economies.

The Hox, F. A. Brutsman; I am sorry I misunderstood. The point which alarms us. Sir, is the fact that it is the definite intention of Government to bring in this legislation otherwise why should they ask an expert to come and show them how to do it? Let us admit at once that it is the intention of Government to introduce income tax into this Colony.

and then let us examine what the suggestion is—and a very fair one, too—that by reason of the fact that our internal indistries are increasing there will be more internal trade and more internal profits made by individuals, and therefore those people will not import so much and we shall lose a relative amount from the Customs revenue.

The proposition is a good one, Sir, but my whole difficulty in the matter is that I so strongly object to any taxation at all that it is obvious I am absorately frightened at additional taxation of any kind, and I take it that taxation should be based upon the actual necessities of the Colony or the country. I disagree entirely with the hon, Member for Nairobi South that you can have as much-it does not matter when we are having prosperous times-we can have this tax and the other tax. I contend that has been the whole trouble during the last ten years. The saddest thing that ever happened in this Colony was the Bowring Economy Committee. It rained conadence, it rained enterprise, it rained initiative, and it certainly ruined the whole of the natives of the Coast, for we were left from Vanga to Lamu with one sub-assistant surgeon for the whole of that area; and we at the Coast feel very strongly that any kind of economy committees are wrong. The reflex of that, Sir, was that directly the so-called economies occurred a most wonderful revival of trade took place, and, exactly like a boy who has been starved, when he gets into his hand a few shiftings for nothing, out we went, spending right and left, not only in Government circles. Sir-not at all, it was in commercial circles as well. The whole Colony went mad; salaries went up, allowances went up, everything went up. Staff was added to, new firms joined up, and the inevitable happened. In a few years' time trade was not found to support it and out things went. But it is in Government that that ecennary has not been enforced which has had to be in commercial life, and it Is in that, Sir, that I want to impress on the Economy Committee that any fool can sack people. I believe if you were to organize your services here, place your caroluments on a proper basis, you would then encourage development in this country which would take away absolutely and entirely the necessity for even the present taxation. There, would be not necessity for any idea of additional means of getting more money out of people's pockets.

What has the Government done, or any of their departments done, to encourage native industry in the Colony? Within the last six months the Railway has put hides on a separate rate so that they can get a bigger revenue from carrying the hides of natives, and there are natives 4.0-day with plenty of hides who cannot bring them to to the Coast because they cannot get a market for them. I say you have not the interests of the country a bit at heart; you do not study

how the people can live. All you study is keeping up your staffs, maintaining your great dignity, and ignoring entirely the real basic prosperity of the whole Colony.

CAPT. THE HON, H. F. WARD: Your Excellency, I hoped that the hon, the Treasurer in his statement would have said something which would perhaps have ullayed the feelings that we have on this side of the House, but in fact, Sir, what he said was-the basis of the arguments used by the Noble Lord the mover of this resolution-that it is the intention of Government to prejudge the consideration of the Expenditure Advisory Committee by the introduction of income tax in the Budget session of this year. Sir, that again arouses, I think, the feelings that we, the unofficial community, have towards this attitude of Government, and though the ground has been very well covered by the mover and seconder of this resolution I would like to put it in just a little different way. The unofficial viewpoint, as we see it, is that the Government to a very large extent, and the individuals of Government, occupy an entrenched position, a position that is absolutely above the economic conditions of the day and which should not be subjected in any way to the economic conditions of the day or of the future, and, in fact, should be protected. Their only sugzestions in these years, Sir, apart from very obvious economies -not basic economies-has been an increase in taxation, and we feel convinced that their only ideas for the future are to increase taxation in order to bridge the gap now estimated between expenditure and revenue. That is what we are frightened of. Our view, Sir, is that that gap can be wholly covered by reducing the cost of administration, and we believe, in any case. Sir, that before any form of increased taxation can be considered it must be proved to the satisfaction of the country as a whole that the gap, by reducing the cost of administration, cannot be fully covered, and until that can be given us, I am afraid you will only get resistance to any proposals for increased taxation.

There is another very vital reason, Sir. This state of affairs has, in my opinion, dragged on for a very much longer period of time than was ever necessary. If the advice that was tendered to Government in 1931 had been accepted fully and in the directions in which it was submitted, the present isseition in which we find ourselves would never have arisen, or at any interwood have been very much more largely countered by Government measures than it is to-day. The Mtorney General yesterday said that Government had accepted our recommendations. He said that no sooner had we recommended a reduction of C100.000 than Government immediately set itself the task of reducing to that figure. But that is not the sense of the recommendation. The sense of the recommendation was this; that Government's estimates of revenue

are far too optimistic and can only be accepted with a margin of at least 10 per cent. What it is reasonable to ask Government to do as an immediate measure is to reduce their expentture by at least £100,000. If that full recommendation had been accepted, Government would have seen very much carlier than it did the way the Colony's finances were going, and would have been able to take much more effective measures than they have done.

The second point is on the question of frozen assets and surplus balances. Now, Sir, any thinking man who knows this country knows that that is the one measure of Government that has prevented a complete collapse. Without that, the position to-day which might have arisen is one too terrible to contemplate, and it is the one bolster against depression locusts and other meanners which has enabled this country to face up to these difficulties in the marvellous manner it has traited.

Sir, the feeling that we have at the back of our minds is just exactly this: If Government do not make a real job of the position this time, this state of affairs is going to drift on very much longer than it need. If the gap cannot be bridged by a reduction in the cost of the administration of this country, it will certainly not be bridged by increased taxation. In the middle of next year we shall be faced with exactly the same stalemate position that Government has forced us into to-day. That is what we wish to emphasize upon Government to-day—that we will not contemplate or consider extra taxation until we have had the report of the Expenditure Advisory Committee before us.

In conclusion, I would like again to emphasize the attitude of the anofficial community as represented by hon. Members on this side of the House. We want to help the country. After all, it is our home. We have lived here all our lives. We are no different from any other community in the Colonial-Empire.—But the point is this: Government has never given us a reasonable opportunity—and they do not look to-day as though they intend to in the near future. That is all we want. Get the Government house in order, and let us be in a position really to help and early the burden to the utunest in a position really to help and early the burden to the utunest of our ability. As it stands now, we are just asked to part with the little more of that which we still have left in order that this high cost of administration may be maintained.

THE REV. CANON THE HON. H. LEWEY: Your Excellency, I am sure there is no hon. Member on this side of the House or anyone in this hall who dislikes the duty of paying income tax more than I do. But everyone must agree that of all taxes income tax is the most equitable because it is based upon the ability to pay. Unlike indirect taxation, where possibly the father of a large family is obliged to pay enormous prices for food and necessary clothing; unlike the poll tax that a rich man pays no more than a poor man; this is based equitably, so that these who can afford to pay, pay. Of course, I am sorry for the fariners of this country, very sorry indeed; but the very fact that they have no incomes surely means that they will not have to pay.

SEVERAL HOY, MEMBERS : Question.

THE REV. CASON THE HON. H. LEAKEY: The motion before the House, as it stands, so far as the second part of it is concerned, I entirely agree with. So far as the second part is concerned. I do consider that before any new taxation is introduced, be it an extra tax on petrol or doubling the poll tax, as introduced yesterday, as well as income tax, everything should be done to reduce expenditure. But, Sir, having the honour, like the hon, mover and the hon, seconder of this motion, of being a member of your Advisory Committee, I know, as they must know, that a real attempt has been made to make possible reductions. Still, in spite of this, I agree with Lord Moyne and what he says in his report, which I have studied very carefully, and I feel that the time has come when income tax is inevitable and should be given a fair trial. I carnestly hope it will do what we want to see it do, that is, put our present unfortunate financial position in order. This being the case, I think Government is justified in getting some machinery going so that at an early date next year an income tax can be brought in; and I congratulate Government on announcing their intention of what they propose to do at this early date so as to allow the country time to consider it. I am very sarry that I do not find myself able to support the motion as it stands.

The Hox. The Colonial Secretary: Your Excellency after listening to the trend of the debate, the impression I have formed is this: that in one respect hon. Members opposite are unanimous and in another respect they are divided. They are manimous, as I understand it, in wishing to be thoroughly satisfied that the necessity for additional taxation of any kind exists at the moment before any such measure as an income tax should be introduced, and in putting that view forward they have emphasized the fact that when they are so satisfied Government can rely upon them to sink possible personal feelings on the subject of taxation, and to come forward and willingly make any sacrifices required, just as has been done in the Mother Country.

On that point, Sir, I feel sure that I am voicing your feelings, and the feelings of Government, when I say that it would only be in accordance with the history of Kenya and it the feelings in the constituencies which hon. Members opposite represent that when a case is proved we can rely upon them all to make such a sacrifice. But we are in this difficulty, and, as I see it, it is the real bone of contention, that firstly, hon. Members opposite are not satisfied at the moment that all reasonable or possible economies have been effected, and secondly, that the general financial position of the Colony is such that at any rate some additional taxation is required in order to bring the Budget into equilibrium.

As regards economies, Sir, I do not want to go over the old ground. On almost every occasion that we have met, Government has stated what we have done in regard to cutting down expenditure. The reduction of working expenditure since 1930 comes to some 19 per cent. In addition, and in order to effect these economies, very considerable calls have been made upon the Government's servants, and in that respect. Sir, I, as leader of the slafu, find some difficulty in assuming that degree of dignity the maintenance of which I understand from the hon. Member for Mombasi is one of the principal preoccupations of the members of the Service, I would like to suggest, Sir, that we Civil Servants do not emoy an entirely entremelical position, and to say that we have made no contribution in the present state of the Colony is not entirely in accordance with facts. As hon, Members are aware, upart from the levy on salaries, the leave moratorium has gone through and travelling allowances have been cut down to the minimum; and I think it only due to the officers I represent to say that they have up to date responded most loyally to all demands made upon them.

The hon. Member for the Cast, in dealing with the necessity for further; economies, pointed out the methods adopted in other countries, and remarked that in France the reduction of official salaries was regarded as a last resort. From the rest of his speech, Sir, I gathered that, possibly owing to his francophobia, he personally considered that in the case of Kenya an attack on official salaries should be the first resort. I take it also, that, holding those views; he feels that, if we are to overhaul official salaries, we should include pensions as well as salaries.

The Noble Lord, in introducing this motion, Sir, draw tesperal attention to the disparity between rates of salary from 1911 to 1932. I do not think it is really germane to this motion for me to go into details, but I would like to point out that in many cases the functions performed are not entirly the same as in 1914. For instance, Sir, the responsibilities of the Governor at that time did not include those of High Commissioner for Transport. The responsibilities of the

Treasurer and the Commissioner of Customs have increased, and similarly, no doubt, if inquiry were made, the same would be found applicable to many other departments. Apart from that, however, it is undoubtedly the case that salaries have been considerably increased since 1914, and I would remind—and gratefully remind—hon. Members that that was done with their full concurrence and support as one of the recommendations of the Bowring Commission, which has recently received the condemnation of the hon. Member for Moinbasa.

At that time, I would observe, the proposals in fact put forward and assented to by hon. Members opposite were even more liberal than the Government and the Secretary of State thought it proper to sanction, and salaries were not increased to the extent originally suggested. It is the case, however, that an all round 20 per cent increase was given, and, in dealing with that, perhaps I might just quote the words of the Noble Lord the hon. Member for Rift Valley. The date is 28th May, 1926. He stated: "I beg leave to second the motion, The representatives of the Elected Members who have considered this question did very definitely consider that this 20 per cent increase should be granted, because we realized, as Your Excellency said this morning, that it is absolutely essential for the welfare of this country that we should have the best possible Civil Service and the most contented conditions in that Service, and we do very much hope that these new scales of salaries may lead to that object."

Lt.-Cot. The Hox. Lond Figures Scorr: The Noble Lord the hon. Member for Rift Valley at that time was the late Lord Delamere.

THE HON. THE COLONIA. SECRETARY: I am referring to the speech of Lord Francis Scott.

I.T.-Cot. The Hox. Lond Francis Scott: The hon-Member for Rift Valley at that time was Lord Delantere.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: I am quoting from the speech of the then hon, Member for Ukamba.

While, Sir. I do not wish for a moment to prejudge the results of the Expenditure Advisory Committee, and while we on, the Government side are as anxious as hon. Members opposite that, as a result of the deliberations of that Committee, real economies may be effected; while I do not also suggest that conditions may not have altered in the world at large-in-fact. Sir, we know that conditions have been altering since 1926—I would suggest that if the only method of getting the Colony out of its present difficulties is by wholesale, either reduction or cradication of the administrative machinery. I, for one, am very doubtful whether that would be wise, or whether, on further examination, it would be possible in that way to elstain all the moneys which we on this side of the House think

it essential to obtain. I say that for this reason, Sir, that not only are we faced with a deficit on the current year's working, and we are looking forward with no degree of satisfaction at the prospect of balancing our Budget next year, but if this Colony is to progress in the way that it has done in the past then we must go further and hay saide a substantial reserve balance. That fact has been rather rudely rubbed in by the latest instructions from the Secretary of State with regard to the Land Bank.

I agree with what has been said by hon. Members opposite as to the wisdom of freezing our balance in subsidies to agriculture, but the result that that action has taken cannot be ignored. The money is no longer there. Further, as in our desire to stimulate agricultural development we wish to provide further funds for the Land Bank, we are told quite definitely that until our Budget is balanced and our house put in order such funds will not be furtheoming.

For that reason, Sir, it would appear to me to be a matter of rotumon prudence to take the step we propose to take to-day. It has been made abundantly clear that, before any income tax is imposed—the Bill, of course, will be fully considered this Council—we shall have had the advantage of the advice of one with full knowledge of such measures and who has been in the Colony for some time, and we shall then, I hope, have a full or interim report from the Advisory Committee to know what Tunds will be required.

There is one last point, Sir. I do not wish to go into the question for or against income tax, but the point has been nade that once income tax has been introduced it raises a new constitutional position. I would suggest to hon. Members—if I am wrong, the Attorney General will no doubt put me right on this point—if income tax is introduced it will require the assent of this Council just as any other legislation, and it is therefore not clear to me why its introduction should strengthen the case for increased unofficial representation.

CAPT. THE HON, J. L. COTTER: Your Excellency, I do not wish to speak to the motion except to take up one point which the bon, the Colonial Secretary spoke about, and that is the Land Bank. We have continually had what amount to threats that if we do not accept this taxation and balance the Budget, we shall not get the capital for the Land Bank.

Now, as I see it, I doubt very much whether we will get it in any case. But I hope Members on this side of the House will not be misled by any such statement; that threat is always held over us. Remember, the Secretary of State for the Colonies has stated; "You will not get this money unless you balance your Budget." I cannot believe that it has anything to do with the matter at all.

His Excellency: If no other hon, Member wishes to speak, I will call upon the Noble Lord to reply.

LA.-Col., THE HON, LOUD FRANCIS SCOTT : Your Excellency. I feel there is very little for me to reply to, but there are one or two points which have been raised by my hon, friend the Colonial Secretary.

With regard to the official attitude on the question of their salaries. I should like to make it quite clear, Sir, that anything I say is in no way an attack on the officials of this Colony or on the attitude they have taken up. It is also quite true, Sir, that Members on this side of the House supported that increase of 20 per cent in 1926,

Now, Sir, I think one must just go back over the whole history of that. I was not a Member of this House when income tax was introduced in 1921-or was it 1920-and at the same time we were suffering under the mismanagement of the currency affairs of this Colony by the Colonial Office, with the result that people who had overdrafts at the bank suddenly woke up one morning and found that they were increased by 50 per cent. The Government of this Colony, realizing that that had happened, safeguarded the official community from the effect of that by giving them all a local allowance of 50 per cent to counteract it. That local allowance continued for several years; I think; was gradually reduced, and eventually was consolidated into their salaries by a substantive increase of 20 per cent. Now, Sir, that 20 per cent was not only an increase to their salaries, but also was an increase of other costs to the country in the way of subsequent rensions, house allowance, and such like things. I have always held, and I still hold, that one wants the best people we can get in the Administration here. We want a well-paid contented service, but at I said when I opened this debate, I do consider-as I said of the time—that we were to blame on this side tob. We rather lost our sense of proportion during those good times, and allowed expenses to mount up too much. Since those days, Sir, the cost of living, according to the Government Statistician, has fallen by 16 per cent (I think that was the figure be gave), and yet the increase of 20 per cent has remained. My only reason for pointing our how the salaries have increased and the cost of administration increased is that it is my firm belief that we cannot afford to-day to pay such high rates of solary when the whole monetary position of the world has gone down to a much lower level. I do not want in any way, and I hope I never will be accused of making attacks on officials. as indeed I have the greatest respect for them. Large numhers among them are my personal friends, and a large majority of them do their duties very efficiently, and I believe the large majority have the interests of this country deeply at

heart. It is purely from the economic point of view that I do not believe we can afford the rate at which we have been

Now, Sir, my hon, friend said that these "frozen assets" -I think they have been called-are not there and are not fluid, but of course, equally so, if salaries cannot be paid, salaries, passages, pensions, and so on, they also are not there, nor are they fluid.

I am very sorry, Sir, that Government apparently are not prepared to accept this motion, as from the speech of the hon. Treasurer I gathered he held the same views very much that we do on this side of the House. I only wish that this could have been accepted by Government.

HIS EXCULENCY; The question is:

"That this Council is of opinion that the introduction of a Bill to impose income tax on the Colony can in no way be justified until the report of the Expenditure Advisory Committee is before the Colony and until the Colony is satisfied that expenditure has been reduced to the lowest figure possible and that no other satisfactory means are available by which the Budget for 1933 can be balanced."

The question was put and last by 11 votes to 19.

(Ayes: Mr. Bemister, Captain Cotter, Major Delap, Col. Durham, Mr. Harvey, Col. Kirkwood, Mr. O'Shea. Major Robertson-Eustace, Lord Francis Scott, Sheriff Abdulla bin Salim, Captain Ward.)

(Nors: Messrs, Bruco, Deck, Feild-Jones, Fitzgerald, Gilbert, Dr. Gilks, Messrs, Holm, Horne, Canon Leakey, Messrs, Logan, MacGregor, Montgomery, Moore, Rushton, Scott, Sikes, Wade, Walsh, Col. Wilkinson.)

> SECONDMENT OF INCOME TAX OFFICIAL FROM SOMERSET HOUSE

HIS EXCELLENCY: I understand the next motion is purely a formal one.

THE HON, THE COLOSIAN SUCHERARY: I think the proposal was, Sir, that the principal debate which has now taken place should be on the first motion, and therefore the next nintion by the Treasurer will probably not be of a full dress character.

I.T.-Con. THE HOS. LOND FRANCIS SCOTT : Your Excellency, as far as I am concerned, we have had a debate on this question. I do not know whether other Members may want to speak,

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, I beg to move the motion standing in my name:—

"Be it resolved that the expenditure in 1932 of a sum not exceeding £1,500 be approved for the purpose of defraging the salary, passage and other expenses incidental to the temporary secondment from Somerset House of an officer of the Inland Revenue Department to advise on the imposition of income tax in Kenya."

In view of the very thorough and exhaustive debate on the previous motion, I should hesitate to occupy the time of this £10-per-hour Council any more than to mention something an regard to the sum not exceeding £1,500. When the motion was prepared we had no information as to the type of officer we may get, the salary he may draw, or whether he will be accompanied by his wife; what accommodation he will want, formiture, and all that kind of thing. The figure had to be a shot in the dark. We have since learned that Uganda has decided to institute jucome tax, and we know that Tanganyika is considering the same question, so that if the officer procedute at days two or three Governments, the amount that this Government will be called upon to pay will be proportionately reduced.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL (Mn. A. D. A. MacGurdon, K.C.): Your Excellency, I beg to second the motion.

The Hox. T. J. O'Shex: Your Excellency, arising out of the hon, mover's address, I sincerely hope that we are not going to be called upon to pay for the expenses of the officer's wife.

His EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak, I will put the question. The question is:—

"Be it resolved that the expenditure in 1933 of a sum not exceeding £1.500 be approved for the purpose of defraying the salary, passage and other expenses incidental to the temporary secondment from Somerse House of an officer of the Inland Revenue Department to advise on the imposition of Income Tax in Kenya."

The question was put and carried.

BILLS.

SECOND READINGS.

WIROUS AND ORPHINS' PENSIONS (AMENDHENT) BILL-THE HOS, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to more that a Bill to Amend the Widows' and Orphans' Pensions Ordinance be read a second time.

The main object of this proposed legislation. Sir, is twofold. In the first place it is necessary to make aditional provision for officers transferred from the Service of the Government to the Service of the High Commissioner for Transport. The Railway Administration, as hon. Members are aware, have a Railway Provident Fund, but as the law now stands officers transferred from Government Service to the Transport Administration who are contributors to the Widows' and Orphans' Pensions Scheme must become contributors to the Railway Provident Fund and they have still to continue to contribute to the Widows' and Orphans' Pensions Scheme, That places a dual obligation on those officers, Sir. It is not only unfair to them but it might in certain cases prevent the willing transfer of the most suitable officer from one administration to the other. And so it is proposed in clauses 2 and B of the Bill to give those officers in option-an exemption from the provisions of this Ordinance unless they like to contime to pay both contributions.

The other major matter, Sir, which is dealt with in the sixth and seventh clauses, is the unfortunate position of officers who have recently been retrenched from the service of this Colony before obtaining pensionable status. The provisions of the Ordinance, which never contemplated the necessity for wholesale retrenchment, are that those officers are not entitled even to a refund of contributions and their dependents are covered only for a very few months after their leaving the service. It is proposed, Sir, and confidently proposed, in as much as we are assured that it will not in any way interfere with the actuarial balance of the scheme, to treat these officers as we would officers who have been invalided out of the service or who left the service after obtaining pensionable status. They will be entitled to the benefits under the scheme, if they elect to be dealt with under section 27, in exactly the same way as pensionable officers,

Opportunity has been taken at the same time, Sir, to make three minor, but by no means unimportant alterations. Last year this Council passed a Bill to which a schedule was attached containing a list of names of officers on construction work, and these officers yere exempted from the obligation to contribute. Four of them have been transferred from construction work to open lines again, Sir, and therefore ought to be given the opportunity of becoming contributors to the scheme, Chause 8 effects that purpose.

The other two are minor points, Sir, remedying obvious defects in the law. If a contributor makes a false statement, which might affect the amount of the pension of his dependents, the only panishment which can be imposed on him is the taking from him his right to recover contributions in certain remote eventualities. If his wife makes a similar falso

28th July, 1932

statement she is liable to lose her pension, and so I suggest. Sir, that the prudent wife who desires to increase her pension will conspire with her husband to make a false statement. That we propose now to remedy by providing that if the contributor makes a false statement the pensity may affect the amount of the pension.

For years there has been a practice, which is quite outside the strict letter of the law, that officers on reaching the age of fity-five and being still unmarried may have a refund of half their contributions. There is no statulory authority for that, Sir, and it is therefore proposed to embody that provision, which has been the practice for years, in the Ordinance.

Those are the only points, Sir.

I have just been handed by the Colonial Secretary a note of the personnel of the unofficial side of the Select Committee to which it was some time ugo agreed that this Bill should be referred. If Your Excellency will allow me a few minutes I will suggest names on the other side.

The Hos. T. D. H. Barce: Your Excellency, I beg to second the motion.

CMT, The Hox, H. F. Wann: I particularly do not want to take up the time of the House at this late hour, Your Excellency, but might I ask a question, which will probably avoid that. At one of the recent sessions of this House a resolution was adopted by the House that a committee should be appointed to inquire into certain points in connexion with the Widows' and Orphans' Pensions Ordinance. This is the particular Ordinance that was referred to. May I take it that it is the intention of Government to make this Select Committee that Committee?

The Hox. The Attorney (ieseral: Sir, the facts are as stated by the hon. Member, and if my recollection is right, the particularly the case of temporary officers and officers on the lean staff. Independently of any representations made on their helalf in this Council, a petition was made to the Secretary of State and we have had as yet no reply. Independently the temporary of state and we have lad as yet no reply. Independently before formally appointing that Committee. But if it is possible for the Select Committee to go over that ground without an allow committee I can see no objection. In fact, the Government would welcome it.

CAPT. THE HOX. H. F. WARD: Your Excellency, my personal position would be amply met by that.

His Excellence: The question is that the Widowa' and Orphans' Pensions (Amendment) Bill be referred to a Select Committee.

The question was put and carried.

Appointment of Select Committee.

The Hon. The Attorney General: I beg to move that the Bill be referred to the following Select Committee:

The Treasurer.

The Posmaster General.

The hon. Member for Nairobi North.

The hon, Member for Kikuyu,

The hon. Member for the Coast.

and myself as Chairman. May I suggest also the name of the Chief Native Commissioner,

THE NON-EUROPEAN OFFICERS PENSIONS BILL.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that a Bill for Regulating Pensions, Gratuities and other Allowances to be granted in respect of the Service of Non-European Officers in the Colony and Protectorate of Kenya be read a second time.

THE HON, T. J. O'Shua: Your Excellency, I thought in view of the undertaking given by Government this Bill would be withdrawn.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY; I am not aware of any such undertaking.

The Hox, T. J. O'Shirx: I am referring to the undertaking by Government that this Expenditure Advisory Committee were going to examine the expenditure of Government.

The Hox. The Colonial Securiary: It was never anticipated that a Bill of this sort, which is largely of a contolidating nature; should stand over owing to the appointment of this Committee. I do not know whether I am in order, bir, in giving an explanation at this stage but this goes back many years and we are quite definitely pledged to proceed with the Bill. It was withdrawn for Government to refer it to a Select Committee the details of which have been gone

Tin. Hox. The Attorner General: Perhaps, Sir, it may add very slightly to the explanation just given by the hon. the Colonial Secretary but I would refer hon. Members first to the last clause of Part I of the Bill. Clause 19 Sir.

definitely limits the scope of this legislation to non-European officers serving in Kenya at the commencement of this Ordinance and to those having served in the Colony and been transferred elsewhere and are still in public service at the commencement of this Ordinance.

I would draw your attention, Sir, to that clause for the reason that I desire to make it quite clear that this legislation is not making provision for pensionable status for non-European officers generally, but is merely a measure giving statutory effect to existing commitments, and the justification for it, Sir, is this, that those commitments do exist. They are characteristic to a certain extent of a lack of uniformity; they are based on calculations which are difficult—which are based on Superannuation Acts which are it some respects obsolete; they are based on a mass of details which are difficult to sift and fathout. And so, Sir, dealing only with non-European officers who are at present in the Service and who are either holders of pensionable posts or have been granted pensionable status; it does not go beyond those officers.

The Second Part has also been explained by the hon, the Colonial Secretary. The provisions of this measure are to a large extent similar to those of the European Officers Pensions Ordinance. In that legislation the rate of pension is one four hundred and eightieth for each complete month of pensionable service and this is taken as one seven hundred and fiftieth, and after that the suggested provisions are closely analogous to the European Officers Pensions Ordinance, 1927.

It is very necessary, Sir, in my submission, that this Bill baving been given a second reading should be referred to a Select Committee, because there is a good deal of detail which calls for close examination, not only for the reasons given by the hon. Member for Plateau South but because it will be for that Committee to consider how far conditions applicable to members of the European staff are applicable to non-European officers.

I have stated, Sir, that this legislation closely follows the model of the European Officers Penzions Ordinance. T do not propose to weary hon. Members with a discussion of the details now. The motives underlying the introduction of the legislation have been mainly put before hon. Members and particularly in view of the hour, Sir. I shall content myself with moving the second reading.

His Exerniever: The question is that the Non-European-Officers Penrions Bill be read a second time.

Lr.-Col. The Hox. Lond Francis Scorr: Your Excellency, after considering the debate we have had this morning it is somewhat ironical that this Bill should come up immediately afterwards, especially in view of the sentence on the last page, which states; "It is not possible accurately to estimate the cost to the Colony if the provisions of the Bill become law."

Now, Sir, it does not seem as though we are getting on this Colony. I, personally, lave never been able to understand why, when people have served on certain terms for a certain time quite satisfied with the conditions, why it should then be necessary to give them a lot of privileges which were not included in their original agreements; and as this is not to refer to future entrants I cannot see why this Bill should be introduced.

We have always taken up the attitude, Sir, that we want the whole question going into as we believe that pensions should be based on a contributory basis as the present system is unduly expensive to the Colony and should be revised.

His EXCELLENCY: If to other hon. Member wishes to speak I will put the question.

The Hox. The Colonial Secretary: Your Excellency, I might just make one remark on the ground of explanation that as a corollary of the passing of this Bill a Circular has been issued to all Asiatic members of the Givil Service that in future they will not be entitled to personable rights, and if once this Bill can be got out of the way we shall be on a perfectly good wicket to consider a contributory scheme. Further, the object of this Bill is to consolidate the pensions position, with certain exceptions, on the lines of the European Officers Ponsions Bill in accordance with the general principles of the pensions scheme.

Major The Hon. R. W. B. Robertson-Eustage: May I ask, Sir. does this Bill refer only to British subjects?

The Hon. The Attornia General: The definition of non-European, Sir, the hon. Member will find in the second clause. "Non-European Officer! means any officer who is not within the meaning of the definition of European officer in the European Officers' Pensions Ordinance, 1927, but excludes a native of Africa unless appointed under the conditions of service ordinarily applicable to Asiatics." and it also excludes those serving under conditions made applicable to members of the Arab and African staff.

CAIT. THE HON, H. F. WARD: May I ask, Sir, whether the undertakings referred to by the hon. Mover in his address and in section 19, whether these undertakings will be laid before the Committee for their examination? THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I am not sure, Sir, whether I quite understand which undertaking the hon. Member refers to.

CAPT. THE HON. H. F. WARD: Clause 10. "Provided that, if the Governor in Conneil is satisfied that any non-European officer to whom the provisions of this Ordinance apply has received an undertaking that he will be regarded as eligible for pension or gratuity under conditions more favourable to him than those prescribed by this Ordinance, the Governor in Council may direct that his pension or gratuity shall be computed with due regard to such undertaking."

The Hos. The Attorner General: I will ascertain to the best of my ability if there are such undertakings, and if so there will be no objection to their going before the Committee.

His Excellency: The question is that the Bill be read a second time:

The question was put and carried.

Council adjourned till 10 a.m. on Friday, 20th July, 1932.

FRIDAY, 29th JULY, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Friday, 29th July, 1932, His Excellency the Governor (Brighted Stranders of Stranders Aloysius Byrnn, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) pressing.

His Excellency opened the Council with prayer,

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 28th July, 1932, were confirmed.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS. SURVEY FEES.

CAT. The Hox, H. E. Schwaftze; Your Excellency on a point of order, may I ask when a question which I sent in many weeks ago with regard to the practice of Government in charging survey fees in certain cases will be answered?

The Hox. The Coloxial Securiary (Mr. H. M.-M. Moone): Your Excellency, I can send the hon. Member a written answer to that. Immediately the papers came before me yesterday the answer was approved.

POLICE PROSECUTIONS IN MINOR OFFENCES.

No. 24, THE HON. CONWAY HARVEY asked:

- 1. If it is a fact that the Commissioner of Police, has issued instructions that Police Officers are not to take action in cognizable cases under the Stock and Produce Theft Ordinance when the value of property stolen is small?
- 2. In view of the disastrons effect such maction must inevitably have on native morals and dovernment Revenue, will Government be pleased to take prompt and appropriate action to bring policy and practice into line with local requirements?

THE HON THE COLONIAL SCCRETARY:

1. The Commissioner of Poice has notified Police Officers that, in View of the necessity for economy and as a consequence of the recent reduction of staff, they should use their discretion in the matter of the investigation of trivial offences such as "the theft of a cob of maize, a small quantity of fruit, a landful of sugar or flour, and so on ", where the cost of travelling and setting in motion the machinery of police

and magisterial procedure seems disproportionate to the natureof the offence. He has pointed out that where investigation is refused in such circumstances the complainant should invariably be informed that he may apply to a magistrato for process. under the provisions of section 87 of the Criminal Procedure Code.

2. It is not thought that compliance with these recommendations can be described as " inaction " or that the result will have the effect that the hon. Member suggests ,or that conformity with these instructions will be prejudicial to local requirements.

THE HON. CONWAY HARVEY: Your Excellency, has it not occurred to Government that the procedure recommended by the Commissioner of Police will undoubtedly be very much more costly than the carrying on of what has been the practice in the past,

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: That has not occurred to Government, (Laughter.)

Lt. Col., THE HOS. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, has the Commissioner of Police given any guide as to what constitutes unimportant theft because, in the case of maize, for instance, it amounts to a very large amount in total if these perty thefts are not dealt with.

THE HON. THE COLOSIAL SECRETARY: He has left it to the discretion of the officer on the spot, but he has made it clear that where there is any question of consistent and concerted thefts of predial produce naturally that should be taken

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE. NON-EUROPEAN OFFICERS PENSIONS BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Before Yours Excellency takes the motion on the Order Paper perhaps the House will give me leave to announce the personnel of the Select Committee which was appointed yesterday on the Non-European Officers Pensions Hill. Your Excellency has approved of the following Select Committee on that Bill:

The hon, the Treasurer,

The hon, the Director of Public Works,

The hon, the Postmaster General, The hon. Member for the Lake.

The hon, Member for Nairobi North,

The hon. Member for the Coast.

with myself as chairman.

MOTIONS. LORD MOYNE'S REPORT.

THE HON. T. J. O'SHEA: Your Excellency, I beg to move:

"This House records its deep appreciation of Lord Moyne's study of certain questions in Kenya, and of his valuable report thereon, but regrets that he was unable to devote the time necessary to a more detailed study of important aspects of them and to the collection of data essential to the formation of final decisions upon them."

Your Excellency, I have endeavoured to word the motion in a mainner that will meet with the entire support of this House and in a way that will lead to a fruitful debate on this very important Report, I hope; Sir, I have to some extent succeeded. It is a document of very considerable importance to this country, Sir, and one upon which I think the country is entitled to hear a frank expression of opinion from all sides of this House and I hope, therefore, that we shall be treated to an expression of views, not only from the official spokesmen of Government, but from those administrators of experience whose presence here day after day lends dignity to the Council but whose silence does not add very much to the wisdom of its debates, I even think, Sir-or perhaps should I say even I think that the occasion is a proper one for the able intervention of the hon, and learned Attorney General.

I feel certain I am expressing the universally held view when I speak of this Report as of considerable value to the country, and I think it will be agreed that it is such, even by those who least agree with some of the conclusions arrived at. If that be so, it is unnecessary for me to dwell at length upon the conclusions arrived at on which we are likely to be in general agreement; and I think it is also unnecessary for me to attempt to cover the whole orbit of the Report, as certain speakers to follow will deal with those portions of it which appeal to them particularly. I should like, therefore, to confine myself to a few of the more important problems dealt, with by the Report in regard to which conclusions have been arrived at that, with all respect to the author of the Report, are open to question. I believe, Sir, that these conclusions are open to question not because of any shortcomings on the part of the author of the Report but entirely beenise he was unfortunately unable to devote the time essential to the study and proper understanding of them before forming conclusions on them. It is obvious to anybody who reads that Report, the outcome of a deep intellect, a mind of wide and deep experience and a mind given to the impartial study of problems as far as possible without bias of any sort. But I

and magisterial procedure seems disproportionate to the natureof the offence. He has pointed out that where investigation is refused in such efreumstances the complainant should invariably be informed that he may apply to a magistrate for process under the provisions of section 87 of the Criminal Procedure Code.

2. It is not thought that compliance with these recommendations can be described as " maction " or that the result will have the effect that the hon. Member suggests ,or that conformity with these instructions will be prejudicial to local requirements.

THE HON, CONWAY HARVEY : Your Excellency, has it not occurred to Government that the procedure recommended by the Commissioner of Police will undoubtedly be very much more costly than the carrying on of what has been the practice in the past.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY : That has not occurred to Government. (Laughter.)

LT.-Col. THE HOY, LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, has the Commissioner of Police given any guide as to what constitutes unimportant theft because, in the case of maize, for instance, it amounts to a very large amount in total if these petty thefts are not dealt with.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: He has left it to the discretion of the officer on the spot, but he has made it clear that where there is any question of consistent and concerted thefts of predial produce naturally that should be taken up.

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE.

NON-EUROPEAN OFFICERS PENSIONS BILL.

THE HOS. THE ATTORNEY GENERAL: Before Your Excellency takes the motion on the Order Paper perhaps the House will give me leave to announce the personnels of the Select Committee which was appointed yesterday on the Non-European Officers Pensions Bill, Your Excellency has approved of the following Select Committee on that Bill :--

The hon, the Treasurer.

The hon, the Director of Public Works,

The hon, the Postmaster General.

The hon. Member for the Lake.

The hon, Member for Nairobi North.

The hon. Member for the Coast.

with myself as chairman,

MOTIONS

LORD MOYNE'S REPORT.

THE HON-T: J. O'SHEY: Your Excellency, I beg to

"This House records its deep appreciation of Lord Moyne's study of certain questions in Kenya, and of his valuable report thereon, but regrets that he was unable to devote the time necessary to a more detailed study of important aspects of them and to the collection of data essential to the formation of final decisions upon them."

Your Excellency, I have endeavoured to word the motion in a manner that will meet with the entire support of this House and in a way that will lead to a fruitful debate on this very important Report. I hope, Sir, I have to some extent succeeded. It is a document of very considerable inportance to this country, Sir, and one upon which I think the country is entitled to hear a frank expression of opinion from all sides of this House and I hope, therefore, that we shall be treated to an expression of views, not only from the official spokesmen of Government, but from those administrators of experience whose presence here day after day lends dignity to the Council but whose silence does not add very much to the wisdom of its debates. I even think, Sir-or perhaps should I say even I think that the occasion is a proper one for the able intervention of the hon, and learned Attorney

I feel certain I am expressing the universally held view when I speak of this Report as of considerable value to the country, and I think it will be agreed that it is such, even by those who least agree with some of the conclusions arrived at. If that be so, it is unnecessary for me to dwell at length upon the conclusions arrived at on which we are likely to be in general agreement; and I think it is also unnecessary for me to attempt to cover the whole orbit of the Report, as certain speakers to follow will deal with those portions of it which appeal to them particularly. I should like, therefore, to confine myself to a few of the more important problems dealt with by the Report in regard to which conclusions have been arrived at that, with all respect to the author of the Report, are open to question. I believe, Sir, that these conclusions are open to question not because of any shortcomings on the part of the author of the Report but entirely because he was unfortunately unable to devote the time essential to the study and proper understanding of them before forming conclusions on them. It is obvious to anybody who reads that Report, the outcome of a deep intellect, a mind of wide and deep experience and a mind given to the importial study of problems as far as possible without bias of any sort. But I

feel certain that the compliment I am endeavouring to pay the author has not been lessened by my saying that many of his conclusions suffer because of lack of time given to their formation, and valuable as his Report is in many respects, it would have been of much more value had greater time been devoted to it.

One very important recommendation made by his lordship is the establishment of a Native Betterment Fund. I feel confident, Sir, that that recommendation will be widely approved, but I feel hardly less confident that regret will be expressed with Lord Moyne that he thought it fit to go into such detail in regard to the operation of that fund. I think, Sir, the suggestion would have appealed to us more strongly if he had left it to those who had a wider knowledge of the requirements of the country to work out the details of his valuable suggestion.

There is one aspect of it that is sure to occasion a lot of, controversy if Government is so unwise as to adhere strictly to his recommendations in regard to it. I refer to the suggestion that this Fund should be removed from the purview of the Legislative Council of the country-that, in fact, this Legislative Council should be regarded as in many ways unsatisfactory for the purpose of the Government of the country and should have its operations curtailed so as to ensure an object that can be secured in other ways. I suggest, Sir, that it would be most unwise to violate the constitution, imperfect as it is, by accepting any such suggestion, more especially as there is absolutely no necessity. In the first place, it is not within the power of the representative minority of this House to alter any programme of Government without Government's consent. Why then should suspicion of this minority go so far as to deprive them of an opportunity of examining and possibly advising on proposals of an autocratic Government. Also, Sir, I think it unwise to adopt that suggestion because it will entail the setting up of another piece of independent muchinery while we have in existence machinery by which the purpose intended can be carried out within that framework. I offer the suggestion to Government that the purpose could be just as well secured were the control of these funds placed under the supervision of the Central Native Lands Trust Board or a committee thereof. That Board is so composed that a committee of it would in fact have the personnel that is recommended by Lord Moyne. I put forward for the consideration of Government, Sir, also, the suggestion that the machinery for the operation of this fund ought to be as flexible as possible, whereas Lord Moyne has suggested that it should be most inflexible. I should like to hear the opinions of our experienced Provincial Commissioners on these details. I should like to hear Government's opinion as to whether it is

advisable in the interests of the natives themselves or in the interests of Government-looking to the future and not concentrating on present day conditions-to have it laid down by law that the amount to be paid to it must be a definite fixed amount, the amount received from direct native taxation. Surely, Sir, it is most inadvisable that that amount should be fixed. Again, I feel that the author of the Report has hardly taken into consideration the further requirements of our native tribes and he has not allowed for the fact that the requirements of some native districts is in inverse ratio to the ability. of the natives of those districts to pay for the services they so hadly require. If therefore, Sir, we start off this fund with such a fixed constitution as has been suggested. I feel certain that in the course of a short number of years Government will find it necessary for many reasons to alter the operations of the Fund, and that any such alteration would almost certainly be regarded by the natives as a breach of faith,

It occurred to me also, Sir, that his lordship has not sufficiently taken into consideration that an increasing number of natives are living permanently outside the reserves and that the industrial advantage to the country that may be expected by that process may develop. In other words, Sir, I perceive that it will be necessary and advisable that such local government hodies who are to a very large extent taking over nativo welfare work be entrusted with this Fund, and in the same way that at the present time Government and these local bodies co-operate in providing funds for reads and other purposes.

Lastly, Sir, I would criticize the Report by drawing attention to the most extraordinary allocation of expenditure between the Central Government and the Fund which has been recommended. Why, if the fund should bear the cost of the personnel operating the Native Betterment Services, the fund should not also bear the cost of reliefs, pensions, leave pay and passages I cannot for the life of me understand,

In that same connexion, fir—the allocation of expenditure—may I also point out that it has been our experience in this country that when there is native development of services in outside districts it seems automatically to involve a very considerable increase of expenditure at headquarters, and it is suggested that the cost of headquarters should not be borne by the fund. I do hope, therefore, Sir, that while the idea of a Native Betterment Fund will receive general approval, the details of its machinery and operations will receive much closer attention and that Government will not blindly follow a suggestion based upon a very short study of the country.

Another aspect of the Report which I think, Sir, is likely to meet with a considerable amount of criticizm is that dealing with medical services. In dealing with it I should like to remind the House that the greatest development in native medical services took place at a time when the influence on Government's policy of members on this side of the House was at its greatest; that, in fact, the development of medical services in native reserves has been one of the policies of Government that has received the fullest possible support from the colonists; and it is and has been claimed to be generally responsible for the development which took place in the reserve areas. If you take what was done in the reserves at a time when we had no influence whatever on Government it will be seen that until influence from this side of the House came to hear on Government nothing was done in medical services in the reserves.

Furthermore, Sir, I should like to say that the cutting down of expenditure referred to by Lord Moyne on page 33 was, so far as I know, entirely the work of Government, uninfluenced by Members on this side of the House, and we cannot, therefore, be held in any way to blame if these services were cut down more on the native side than on non-native. Lord Moyne has unwittingly fallen into a grave error in his criticizm of this question. He has completely overlooked that the service at the time it had to be cut down was a native service and to a small extent non-native, and the greater part of it was bound to be for native services. Furthermore, he seems to have overlooked that the greater side of non-native services is very largely necessary to enable Government to carry out its obligations to its servants. Also, Sir, I think it necessary to draw attention to a statement on page 33 which, while true in itself, if not read in the light of a greater knowledge of what has been done in the way of medical services for natives, is likely to be very misleading. It is stated there is only one medical officer in Central Kavirondo for something like 313,000 people. Lord Moyne has not been made aware, or has forgotten, that there are other medical services in that area generally subsidised by Government.

Lastly, Sir, I should like to deal with the portions of the Report covering taxation. It is not only my opinion-I should think it is an opinion fairly widely held by those who have studied the Report in the light of greater knowledge of the country-that this is by far the weakest part of the Report, because it requires the greatest amount of study, and Lord Moyne had not the time for that study. Speaking for myself, Sir, I entirely agree with him that our methods of taxation require overhauling, but I do hope Government will not too hastily take the suggestion regarding the need for revision and

I do hope they will not make the mistake of adopting this part of the Report without consideration, not only of the part which deals with the question of the country's present expenditure, but of future requirements,

The Report gives one the impression that Lord Moyne thought that Government could not succeed in bringing down the costly administration very much below the figure at which it had arrived while he was here, and in consequence there would be a shortfall of £250,000 at the end of this year, and many have fullen into the error of thinking the Lord Moyne has recommended that that shortfall should be met by additional taxation of non-native people: Frankly, Sir, I had got that impression when I first read the Report, but after consideration I decided that Lord Moyne had done better than to arrive at any such conclusion.

He has been very tactful in his suggestions as to what could be done to diminish the cost of administration, and I think, Sir, his views on that subject are quite precise, quite adequate, and after having studied the Report further I have come to the conclusion that he had expected Government to recognize that the taxable capacity of the country had been so damaged that strenuous efforts would have to be made to reduce the cost of administration before deciding to raise further taxation. At the same time, Sir, I also got the impression that, in addition to having devoted too short a time to the proper consideration of this aspect of the subject, his lordship was unduly influenced by the conditions prevailing at the time of his visit, and that he was seriously handicapped in his efforts by the non-existence of the data necessary to give him a proper idea of the respective taxable capacities of the native and non-native peoples,

I consider it as a real blemish on the Report, Sir, that it should be thought that the native people are unable to bear further taxation and the non-natives are. Admittedly, Sir, he had little or no evidence before him during his stay in Nairobi of any element of the non-native people who are unable to bear further taxation, and during his tour through the country he had not much opportunity of seeing the rest; but while he may have been impressed by the sight of individuals who could possibly bear further taxation, I feel that he has not taken into consideration the strain upon the country of the amount already ruised by taxation however inequitably it may be distributed,

It also seems to me, Sir, a serious slip-up that having been able to see the change that has taken place in the taxable capacity of the native as a result of the effort and the numbers of primary producers, he should not have carried his process of reasoning one step further and concluded that the cost of production of similar commodities by the Europeans are probably higher than that of the native, that the European primary producer has had his taxable capacity affected in the same way. I have been unable to find again the juge in the Report in which His Lordship makes a comparison between the amount of taxation borne by the natives of this country to that borne by the natives of this country to that borne by the people of Europe, but I still believe there is a passage in the Report which does make such a comparison. If that he so, Sir. I suggest the most important point is that it leaves out of account the extraordinary divergence of conditions in this young, undeveloped, semi-civilized country, and those of the civilized countries of Europe; and it would be unwise of Government to be influenced in the slightest by that comment in the Report.

Lastly, Sir. I would like to comment on that section of the Berort which deals with local government finance. I cannot help feeling that His Lordship was unwittingly mislead, or perhans it would be nearer the case if I said that he possibly misunderstood the information that I feel sure was laid before him by Government regarding local government hodies and the finances thereof. The hon. Member for the Lake and myself took a very active part in the establishment of these local government budies. We were very closely associated with the hon, the Acting Commissioner of Lands and Settlement at the time and I personally assisted in helping to persuade the people of the Uasin Gishu district to accept the new institution, and in doing so, Sir, I feel certain I led them to understand that so long as their requirements did not exceed the amount of the basic grant there would be no need for them to embark on a policy of local rating; and I should be very surprised indeed if the hon. Member opposite can inform this House that that is not what we told the people; and in fairness to him I would add we also made it equally plain that if the requirements in the future did exceed what was envered by these basic amounts that Government would expect them to contribute to the difference in the form of local rating. From reading this Report it seems to me that His Lordship was very ill-informed on this matter, and completely misunderstood the information laid before him. In consequence it has given rise to an entire misunderstanding of the conditions under which these local districts have necerted local government.

My excuse for having kept the House so long is that the Report is a very valishle one and one entitled to some detailed. (A)ression of opinion from us. I feel confident that an expresion of our appreciation is desired by the whole House, and I commend my motion to the House.

In. Col. The Hox. C. G. Dennin; Your Excellency, for the purpose of debate I second the motion.

HIS EXCELLENCY : The question is :

"This House records its deep appreciation of Lord Moyne's study of certain questions in Kenya and of his valuable Report thereon, but regrets that he was unable to devote the time necessary to a more detailed study of important aspects of them and to the collection of data essential to the formation of final decisions upon them."

Lit.-Col. The Hon, J. G. Khekwood: Your Excellency, I rise to support the motion. While I appreciate the very valuable Report which I have before me I would like to draw attention to one or two points. I quite agree with the hon. Member for Plateau South that Lord Moyne suffered from lack of time, local experience and the sitting of local-opinion during his short visit to this Colony.

I do not propose to go into any other matter-except in so far as the Report makes some reference to letal authorities and district councils. On page 31, paragraph 58, it says:—

58. Contributions to Local Government Authorities and services of the Public Works Department in settled areas which are shown in detail in Appendix I, Schedule 5 (Statement, 1) on page 83, and Note No. 7 on page 95, are doubtless of greater direct benefit to mon-natives who live under civilized conditions than to natives whose present mode of life preclades any but indirect advantages from many of the principal services provided.

Road finance.

59. Examination of the system of road finance discloses un anomaly which calls for remedy. In 1931, Local Native Councils contributed 19,509 to supplement Government grants. By this means they actually paid the capital cost of bridges which would otherwise have had to be borne by Colonial funds. In European (District Council) rural areas no such contributions are made either from local rating or otherwise. District Councils have now entered their fifth year of life and there is no evidence that they intend to raise any local-contribution by means of levying rates, as was expected when they were founded; while the present system relieves them from such necessity. Although owing to the different class of traffic carried, it is not necessary for roads primarily serving native areas to be of such expensive construction as in settled areas, they fulfil just as necessary a function in the life of the Native Reserves in giving access to markets and offering facilities for communication, and should in equity be afforded a larger share of assistance from central funds.

Your Excellency. I maintain that while the facts in the main are correct, the deductions are incorrect. In paragraph 58 it infers that in European areas, owing to our high standard of civilization compared with that of the natives, there is a larger sum of money spent by Europeans in these areas comsaired with the natives in the reserves; also that the natives get only an indirect benefit from the roads in the European areas. Those facts are more or less correct, but I say the deductions are wrong. In the Trans Nzoia I think we have contributed £3,000 for bridges last year. There is a sum of approximately 13,900 per year for motor licences and other licences. That is going on for ever. Although the natives only get an indirect benefit from our roads in settled areas, we get no benefit whatever, or very little from roads in the native teserves. That was also the criticizm of the previous commission, the Feetham Commission. The Report of that Commission was accepted by this Government. It cannot be said that it was accepted by the different local authorities; it was forced on them. It is also incorrect to say that they have been functioning for five years. The Trans Nzoia District Council has only been functioning for three years. That statement is

I understood, and I still understand that the conditions on which my own area; the Trans Nzoia, agreed to the formation of a district council was on the basic grant, 1927, plus 25 per cent overheads for administration purposes; that if and when the amount was insufficient for our needs and requirements that we would have to rate ourselves to set the extra money. That was the agreement—if might be called a bargoin entered into by Government with that district council, and I understand they are prepared to honour that agreement if and when necessary and that if further finals are required they will then consent to rate themselves to get the extra money.

There is just one more extract, Your Excellency, I would like to quote; paragraph 60, page 32;—

Local Government finance is not working in accordance with the principles upon which the enabling legislation was founded.

I deny that

It appears from the Feetham Report and from section 104 of the Local Government (District Councils) Ordinance of 1925 that it was originally intended that basic road grants with their percentage surcharge should be devoted entirely to expenditure in respect of road work. Owing, however, to the failure of district councils to rate

their districts for general purposes, as provided in Part VI of the Ordinance, these grants are now subject to miscellaneous charges, including those mentioned above not directly connected with read upkeep.

It rather seems to me it was inferred there that the overgade for local authorities were to be got by rating. We were acere warned of that. That interpretation was never conveyed by the hon. Member responsible for Local Government, and I say definitely we have not broken our agreement and we do not accept that as a correct interpretation of the Feetham Report. That opinion could not have been expressed if Lord Moyne had been advised, and had taken the trouble to visit the district councils and get their views and opinions and interpretation of the situation in which they are working.

There is a matter, Your Excellency, which I should like to referetor which arises directly out of this Report. It starts—"I she asking your permission, Sir, to read this—'A reply from the Trans Nzola District Conneil tematking on certain observations in the Report of the Financial Commissioner dealing with Local Government Services in District Council Arass."

This is an advertisement from the Trans Nzoia District Conneil calling a public meeting on the 5th August at Kitale to discuss whether the District will agree to rate themselves approximately, to £1,000 on a basis of four cents per acre on alienated land in the District.

I do not intend to read the whole thing, Sir. (Laughter.)
I appreciate the laugh, for after all it is a matter of great
public importance; it shows how quickly this country reacts
to reports like this. What the result of that meeting will be,
of course, it is not for me to say. I read the opening paragraph
to show that it is an unusual document calling a public
meeting to rate themselves.

Out of all the great Government services in respect of which this revenue has been expended, one service, and one only, has been singled out as possibly inefficient and wasteful—that_of_Local-Government in (District Council) rural areas (which is in receipt of grants totalling £43.448)—the one organization that is administered by settlers and not by Government officials.

I will read a further paragraph dealing with the Public Works Department: "The reasons are as follows: for a period of years through its Elected Member the District has opposed without avail the wastful and extravagant financial policy of Government. For years it has witnessed the Public Works Department spending approximately £30 per mile on Main Trunk Roads, plus Bridge Votes, plus Tools and Plant

Votes, plus Personal Emolument Votes. It has seen 421 miles of earth road constructed in the District at a cost of F407 per mile direct cost, plus a non-ascertainable indirect cost, estimated at a further £100 per mile." In other words, Sir, the cost was in the region of £500 per mile for a rough road.

. As a result of an expenditure of over £3,000 per annum between 1921 and 1920 .

HIS EXCELLENCY: Is not the hon, Member going rather too much into detail on the debate of Lord Moyne's Report?

The Hox, J. G. Kirkwood: I am in conclusion now.

Sir. To debate Lord Moyne's Report adequately would take
this Council at least a month.

I am referring to the meeting at Kitale on the 5th August now, Sir. "If the District accepts the rating proposal now, the position of Council will be immensely strengthened in its negotiations with Government. The issue is clear. It is for the public to decide whether a rate, amounting to a total of less than £1,000, shall be levied on the District in support of the road system, or whether the Council shall dissolve and reversion takes place to the Road Board, the possibility of which is suggested in the Financial Commissioner's Report."

I would suggest, Your Excellency, that if that should take place—I have served on the District Rate Committee since 19:20—it will be a desirable result.

Mer a careful reading of the Report, Sir, I think it is a very valuable one; but notwithstanding the very valuable information it contains and the compiling of that information, in many cases, Sir, the deductions are wrong.

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: You' Excellency, I beg leave to move an amendment which I hope the hommover will arrept and which, I am given to understand, will be acceptable 16 Government, and that is the deleting of all the words after "thereons", and to add after "This House," the words "while not necessarily accepting without further and fuller investigation the whole of the detailed recommendations contained therein wishes to place on record, etc." The resolution, if amended and carried will therefore read; "That this House, while not necessarily accepting without further and fuller investigation the whole of the detailed recommendations contained therein, wishes to place on record its deep appreciation of Lord Moyne's study of certain questions in Kenya and of his valuable Report thereon."

Your Excellency, I do not propose to deal at all with the details of the Report—they have already been dealt with with the greatest ability, by the hon, mover—but II do appeal to him and to hon. Members on this side of the House to accept this amendment because I think it would be a great pity if the resolution were entirely thrown out because of its containing certain words which Government feels unable to accept as Council would not then be able to record its appreciation of the Report.

The Report as such does deserve this Council's appreciation, and I think that the object of the hon, mover will be achieved, and it will also make it quite clear that neither Government nor the Elected Members are binding themselves in any way to accept the detailed recommendations without further and fuller investigation.

THE HON. CONTRY HARVEY: I beg leave to second the amendment, Sir.

His EXCILLENCY: The question is that the amendment proposed by the hon. Member for Nairobi South be approved.

The Hox, T. J. O'Shea: I have great pleasure in accepting it; Sir; as it will secure the purpose I had in view.

CAST. This Hos. J. L. Corria: Your Excellency, I am going to oppose the amendment here and also the motion, because I do not appreciate the Report because it goes particularly against one rule. That may be seen in the first page and that is that it breaks the well-known rule that the man who pays the piper has the right to call the tune.

1 see in the first place that all expenditure of Lord Mayne's visit, except the printing of the Report, was borne by the Government of Kenya, and it is on that account and that alone. Sir, that I am afraid I cannot support this motion; but if some Members of Government are going to speak I would ask what is the usual procedure in this sort of case as fo who pays, because it was a Commission sent out by the Home Government without any request from Kenya, and I submit in ordinary circumstances they should pay.

I.T.-Con. The Hox. C. G. Dumm: Your Excellency, I am only rising to challenge the Report where it says that District Councils as a whole are wasteful and throw away money. I should like to know where the information was obtained. Sir. And I will go further, Sir, I will challenge the Public Works Department to produce figures to show that they can work more economically than District Councils or even as economically; and further I will say that our roads are in a far, better condition than ever they were under the Public Works Department.

The Hox. The Colonial Secretary: Your Excellency, in view of the appendment which is now being debated, 1 do not think it necessary for me to deal in great detail with the various points which have arisen on Lord Moyne's Report, 1 should, however, like to associate myself both with the opinion expressed by the hon. Member for Plateau South and, 1 believe, shared by all Members of this House, that the pervading spirit of the Report is one of strict impartiality.

It is quite clear to everyone who reads it. Sir, that in view of the resources at his disposal and the shortness of his visit the manner in which Lord Moyne has dealt with the general aspects of our problems is quite remarkable.

Let me now just deal rather briefly with one or two points. The attitude of the Government over the Report has already been made clear, Sir, in Your Excellency's speech to Council. The principle of the Betterment Fund the Government are in agreement with. At the same time we agree with the mover of this motion that a great deal of detailed care and examination will be required before we finally decide how that Fund is to be worked and the organization which should control it. This debate has been so free from anything of what I might call a controversial nature that I do not wish to introduce anything of a controversial element now; but the hon, Member for Plateau South did suggest that the proposal that the Betterment Fund should be taken outside the purview of Legislative Council might suggest that there was some suspicion of hon. Members opposite. As regards that, Sir, Lord Moyne has made it, I think, quite clear in his Report as to the reasons which actuated him in making that recom-

The expedient of a Native Betterment Fund is admittedly inconsistent in theory with the unitary system of Colonial Government, but I am convinced of the urgent need of a temporary guarantee that the more backward community shall get a fair share from central funds during the present period of unequal racial needs and political tepresentation.

I have no more authority than hon. Members opposite to speak as to the reseque which actuated him in making those recommendations. It may be—I will not suggest that it is so, but possibly in trading the debates which have occurred at times in this House, he may have thought that such important questions as inclical and education services in native reserves night profit were they taken outside the purview of this House. In that camexion, Sir, I do not know but possibly the hon, mover of this motion himself in this House possibly

made comments on our native education policy (which it is proposed now should be taken out of the purview of the House) which may or may not have aroused in Lord Moyne some of those suspicions. In speaking on the Education Department vote in the Estimates for 1930 he stated:

I have carefully refrained from any comments on its work in the matter of native education up to the present, but as this may be the last occasion upon which I shall have an opportunity to express my opinion, I want to express the opinion now that 50 per cent of the money spent upon native education is absolute waste, that another 25 per cent of the total includes probably a lot of waste, and I am doubtful about the value of the other 25 per cent. The policy of that department in relation to the native population of the country is, in my opinion, absurd. To be told time after time that we have got to spend large sums of money on native education merely he ause there is an incessant demand is, I think, the most absurd way of basing your expenditure. No policy that I can see, with any relation to the life of the natives, has yet been worked out. As long as I can remember, they have been talking about native education, native education, native education, but even to-day they are still as far off us ever from working out a policy that bears any relation to the needs of the natives. Rightly or wrongly, I contend that in relation to his environment and in relation to his needs the native is, in a broad sense, an educated man, and that what our Education Department is now offering is only in a very restricted sense indeed education.

Rather similar words have been used in reference to our medical policy. If the House will bear with me I will quote them. By the hon. Member for Nairobi North (Major Gregan):

The policy of the Medical Department, which is another great spending Department, and which, of course, can be admitted into this category, is entirely unknown. Nobody knows what the policy is; no policy is ever claimed, so far as I understand. We can only pick linis here and there by watching what they are doing, and the only thing I can see they are doing is building concrete drains through inaccessible portions of the bush.

Those speeches were made during the consideration of the Estimates for 1930, Sir, and I only throw it out as a suggestion as to why possibly these most important services are to be entrusted to the care of the Native Betterment Committee if appointed.

On the question of the allocation of expenditure—I am speaking to the amendment, Sir, and therefore I do not think it is proper for me to go into such questions as allocations of expenditure raised by the hon. Member for Platean South, but I agree with him that that is a matter which may very probably need to be carefully looked into.

The question of taxation, Sir. The hon. Member for Plateau South suggested that on first reading the Report he came to the conclusion that Lord Moyne was reporting in favour of additional non-native taxation but that subsequently he revised that view. I can only suggest to him that perhaps in this case first thoughts are best for, if I may, I will quote from the recent speech of the Secretary of State for the Colonies, when debating Lord Moyne's report on the 1st July, 1932. The Secretary of State used these words:

If we accept these four broad proposals, as I think everybody must, we are led to the conclusion to which Lord Moyne was inevitably led, that the financial position of Kenya, as disclosed at the present time, requires the imposition of non-native direct taxation.

I can only assume that the Secretary of State did not make so categorical a statement without previous consultation with Lord Moyne.

The last point, Sir, which has aroused considerable debate, is the question of local government finance. On that, Sir, I must agree with what has been said in this House, but before tiovernment commits itself one way or another on that account a very careful investigation must be gone into, and indeed, one such investigation is being undertaken in one direction by the special committee of which the Commissioner for Local Government is chairman.

Before I sit down I would like to deal with the point made by the hon. Member for West Kenya under the old slogan "Who pays." I can only say, Bir, that in accordance with the recommendation of the Select Committee on the first Supplementary Estimates, the Government has written a despatch to the Secretary of State raising the question of the cost, both of this and other commissions and has as yet received no reply thereto. I wish to express the Government's concurrence with the amendment.

In. Col. The Hos. Lond Francis Scott: On a point of order, Your Excellency, I do not think there is an amendment before the House. It is the substantive motion now,

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I stand corrected. I did not realize it had now become the substantive motion.

Lt.-Col. The Hos. Lond Francis Scorr: Your Excellency, it seems there is no half-way house, in dealing with this motion, except either to be very brief in regard to the metion or to take up the time of this House for a period of at least an hour for the purpose of going into all the details of the main report. As I do not propose to do the latter I shall deal only very briefly with the motion.

I am sure, Sir, we all feel grateful and we all realize the extraordinary hard work which Lord Moyne gave to his task out here; and how hard he tried to get at our problems in the short time at his disposal; and that he did keep a very fair and open mind in dealing with those problems. I must say, Sir, for my part I consider that the terms of reference under which he worked were in two directions somewhat of a hyndicap. The original terms of reference were very narrow and he did deal with these I think very thoroughly. The added terms of reference given to him half-way through his yield free added to his inquiry the task of making recommendations as to readjusting taxation and expenditure.

I submit, Sir, that it was quite impossible for Lord Movine in the brief space of one month to make an adequate report on those very important and fundamental questions. Personally, Sir, I hoped very much that he might have found it possible to stay longer in the Colony so that we could have utilized his valuable services as chairman of our present Reconomy Committee-1 say that not in any way as a reflection on the present chairman-but Lord Moyne said it was impossible as he could not spare the time. The result is, Sir, that when we get to some of his conclusions on the major issues of this country I do not think the deductions are quite justified by the figures and arguments which appear in his Report. In some cases he gives his opinion unsubstantiated by any details or arguments, and for that and other reasons I do think there is a great deal of his Report open to criticizm which I do not think one can accept as a completely correct statement of affairs.

Having said that I would like to join in the appreciation which we are trying to show by this motion for the admirable service which Lord Moyne has given to this Colony, and I do believe this Report of his—settling certain questions which have been long in dispute and bringing up to the surface other questions which require thoroughly threshing out—I do believe that this Report of Lord Moyne's and the work which he has done will be of very great use to this Colony.

THE REV. CANON THE HON. H. LEAKEY: I am very pleased indeed that this motion has been brought forward and accepted by Government. Unfortunately, owing to the very

On resuming.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, might I ask the leave of the House; in putting the amendment in one word was finerted which should not have gone in, namely, the word "detailed."

His Excellency: The motion before the House is as follows:

"This Council, while not necessarily accepting without further and fuller investigation the whole of the recommendations contained therein, wishes to place on record its deep appreciation of Lord Moyne's study of certain questions in Kenya and of his valuable Report thereon."

The question was put and carried.

OPERATION OF THE BUTTER LEVY ORDINANCE,

The Hox J. O. K. Delap: Your Excellency, before introducing the motion which stands in my name I wish to ask your permission to modify the wording in some respects. I have no wish to alter the general sense, but it seems to me that it might be important, and if I may, Sir, I will tell you what my suggestion is for a slight alteration.

I wish to cut out the words "the anamalies and hardships involved in", and substitute the words "the widespread demand for an examination into ", etc.

My object in doing this, Sir, . .

His Excellency: What did you say? "The widespread demand . . . "

The Hon. J. O. K. Delap: "That in view of the widespread demand for an examination into the operation of the Butter Levy Ordinance". etc.

HIS EXCELLENCY: Does the House raise any objection?
HON MEMBERS: No. Sir.

The Hox, J. O. K. Delay: And secondly, Sir, I realize that in view of the fact that I am suggesting in my resolution the composition of the Committee, for which I hope the Council will vote, I see that I shall do better, right from the beginning, to leave the composition of that Committee in the heards of Council. I feel it would be better if you would allow me to do so. That would involve an alteration to the second part of the resolution, and I would set it out to read: "This Council appoints a Committee distinct from the Butter Levy Board, who shall hold a comprehensive inquiry into the working of the Ordinance and report."

As Your Excellency is aware, there is a very strong divergence of opinion in the industry on the merits and effectiveness of the Butter Levy Ordinance, 1931. It was, I believe originally introduced at the instance of hon. Members on this side of the House, and there is no denying that it is to some extent assisting the dairy industry and has benefitted the export of butter. It is equally indisputable that it has involved a certain amount of hardshim.

In the course of my researches at the request of my constituents I have become convinced that there are certain aspects which are not entirely satisfactory, nad there is a certain case for inquiry. It will be my task, Sir, to show that there is such a case, and I have no wish to go beyond that; I am merely concerned to show that there is a case for inquiry, not at a later date, but now.

I believe the primary object of the Ordinance was to help and foster the export of butter, and this, of course, is most desirable. The primery collected from the local seller by means of a levy on butter sold locally is paid out by way of bounty to butter exported from the Colony. This bounty is intended to encourage the exporter of butter in an attempt, to send his butter out of the country by helping to raise the amount received per pound to the price level of butter sold locally.

My object in introducing this motion, Sir, is not to summarize the arguments for and against the butter levy, but, as I have already said, to do my best to make out a case for a Committee of Inquiry, and I hope to show there are aspects which make it desirable.

To my mind, the most important arguments in favour of an inquiry may be stated in this way—and, in parenthesis, I must draw your attention to the fact that the Ordinance has not yet run a whole calendar year and therefore the figures are based on the production, consumption and export of butter in 1931.

It appears that local sales by non-co-operators in 1931 totalled about 390,000 lb, and this, if the butter levy had been in operation during the whole of 1931, would have realized a sum amounting to £3,750. That is on the 1931 figures.

I am informed, and it appears from the information so far available, that the approximate cost of the administration of this fund comes to approximately five cents out of twenty-five, or twenty per cent of the total sum received by way of levy. I do not think I mentioned. Sir, that the amount exported by the Creameries in 1931 was 600,000 fb., double the amount on which the levy would have been payable; so that with 20 cents net of the levy available for the assistance

0

of export butter there would have remained on the 1931 figures a sum of approximately 10 centa per pound, to assist export butter. In this connexion, Sir, I will quote from a letter published by the Secretary to the Co-operative Creamery during this year; "The levy is insufficient to redress the balance wet the heathere, the balance, I take it, referring to the balance between the net payment received for export butter per pound and the same received per pound for butter sold locally." The Butter Levy Board would have to pay a bonus on export butter of 50 centa a pound to do that." And Your Excellency will note that in 1931 export butter would have been helped to the extent of about 10 cents per pound.

The latest statement from the Creameries, dated June, 1932, states: "This month we have a record production of 136,131 lb., the exportable surplus being 103,431 lb. That is more than 160,000 lb. for the nonth of May. Everyone knows that May is a good dairying month, but locusts have had a great effect upon grazing, and it is fair to assume that if there had been no locusts the amount available for export in May this year would have been greatly in excess of 100,000 lb. This bears out the statement which I hear on all sides that the quantity of butter exported, is rising and will rise, levy or no levy.

Now the 10 cents per pound bounty on export, payable on a quantity of 600,000 lb, is only 20 per cent of the sum required to rediess the balance. As export increases the bounty will become less and less adequate for this purpose, and must inevitably, it seems to me, reach a point, if it has not already done so when the result achieved does not justify the sacrifices imposed upon the local seller. If it is worth while at 10 cents per pound on 600,000 lb., will it be worth while at 5 cents per lb. on 1,200,000 lb.? We already have the statement by the Secretary of the Creamery that in 1931 the actual assistance to the Creameries in their total production of 1,000,000 lb. would have been only 6 cents per lb. I am, of course, aware that, in addition to the butter they export, the Creameries sell a good deal locally and pay the levy on it; but as it is paid back to them less 20 per cent for administration, it must be cancelled out in following the argument except to recognize that this 20 per cent is utterly wasted.

If the Creameries had refrained from selling this quantity locally and if the non-co-operators had been able to supply it, a larger sum would have been received by levy which would also have raised the rate of bounty per pound on export; but we must always expect that the Creameries will take as hig a cut of the local trade as they can so long as local prices rule higher than net export prices.

I am aware of the argument that but for the levy, the Creameries would drop the local price and destroy the local seller, but if the creameries could sell 25 cents cheaper, so could the local seller and, incidentally, the consumer would reap the benefit.

This argument, that the Creamery is being paid by its competitors to refrain from destroying them is one which, reasonably or unreasonably, has caused a good deal of bad feeding and is on that account regrettable. I am aware, of course that an undertaking has been given by the Creameries not to sell at a price lower than 8h. 1/50 per pound retail, but I am only dealing now, Sir, with a Committee to consider the Ordinance, and the Ordinance contains no such proviso.

It is held by a good many people that the imposition of the levy is doing more to drive the non-co-operator out of business than open competition would 45. And if this is 80, and I believe it is, the Ordinance is helping to defeat its own ends, for by driving pepole out of the butter husiness it reduces the exportable surplus which it was designed to increase.

Another point 1 must mention is that as the levy is a constant, and the price of butter on the local market fluctuates in some sympathy with world prices, so the proportion of levy to gross takings varies for the non-co-operator. At present some of them are paying 30 for cent of their gross takings and as much as 100 per cent of their net profits.

The Ordinance provides for exemptions in cases of undue hardship, but I submit that undue hardship has never been defined. Exemptions have been granted in a few cases and withheld in apparently similar cases and this has naturally caused bitterness and disappointment.

Some dairymen express the view that it is inequitable to collect the levy from men who are so situated that they cannot send their cream to any Creamory quickly enough to obtain a good price for it, and demand that the Creamories should be obliged to catablish factories within the reach of all before qualifying for a levy without exemption.

An organized body in my constituency, the members of which are largely dairy farmers, supported my suggestion for an inquiry and expressed the view put forward by them when the Bill was introduced, that if a levy were to be imposed, the whole dairy inplustry should be called upon to contribute and not butter only.

But in my view the main justification for the promotion of a Committee of Inquiry is the fact, which I assert without fear of contradiction that, owing to our comparatively small population and our vast grazing areas, the Butter Levy Ordinance can be but a temporary measure and must soon pass away.

Are we to allow it to remain if we find that it does more harm than good, shutting our eyes to hardship imposed, perhaps, without commensurate advantage?

I would not presume to ask Council to prejudge the question, but I sibnit, Sir, that there is need for a comprehensive inquiry. It was with this conviction that I gave notice of the resolution before the House.

Finally, I submit that unless in Your Excellency's opinion and in that of Council, the Butter Lecy Ordinance is perfect there is a good case for a Committee of Inquiry.

Our minds are no doubt greatly exercised at the present time by the far greater problems awaiting solution and this matter may seem small and relatively unimportant. But I maintain that to sif back simply satisfied and refuse to listen to the cry for halp would be to fail in our duty as the guardians and champions of the people whom we represent and whom Your Excellency with the assistance of the hon. Members opposite has the privilege of governing.

It has been suggested that at this time of financial stringency we are not justified in incurring the expense of an inquiry, but I would remind Your Excellency that people who contribute £3,750 per annual, representing a third of their gross takings would think it a mean thing to refuse one on those grounds.

It has been suggested that the Butter Levy Advisory Beard is fully competent to carry out any inquiry, and that may be so, but it has been represented to me that as they have been appointed for the purpose of advising the honthe Treasurer in the administration of the Fund they would not command the complete confidence of the industry for an examination into the principles on which the Fund is collected.

I should like to leave the composition of the Committee in the hands of the Comeil asking that it to as far as possible impartial, disinterested and that it shall especially make a point of hearing evidence from the public.

It may be argued that as the Ordinance has not yet had a complete calendar year's working, we should wait until a whole year's figures are available before deciding if any change is necessary. But in view of the fact that, in splite of locusts, quantities are increasing, and that already the bounty is very small in comparison to the levy. I submit that justification exists for the holding of an inquiry without delay.

May I appeal to Your Excellency not to refuse acceptance of my resolution because I wish to appeal to that sense of fair play which is eminently an attribute of hon. Members in all parts of the House. THE HON. F. A. BEMISTER: Your Excellency, . .

His Excellency: Do you second?

The Hon, F. A. Bemisten: I do, Sir. May I speak now? I have the greatest pleasure in seconding this motion, and I would draw Your Excellency's attention to the fact that the mover, the proposer of the motion, was a successful candidate in the last election in the Colony after the date of the Butter Levy being imposed and in a constituency which knew much of the butter question, and it may be reasonably taken that the Butter Levy was one of the chief planks of his platform.

I doubt. Sir, if there has ever been a case so plainly forced upon the attention of Government that their action was at least hasty in passing that Ordinance, because immediately people had an opportunity of speaking their minds and giving their opinions they definitely put in a man who was against the levy.

It is also a peculiar fact, Sir, that, notwithstanding that this measure has not been in operation for twelve months yet, there are activities in all parts of the country querying its, justice and efficacy, and I was intensely pleased to be able to need some of the directors of the Creamery when in front of us they admitted that the levy did not carry out the functions for which it was intended.

Hoy. MEMBERS: Question.

The Hox, F. A. Bemister: I have not the minutes of the meeting, Sir, but I do assure you that the directors proved that as the export of butter increased they would be in a worse position than they were before, and I do think, Sir, that that proves that the levy is not fulfilling the functions for which it was originally intended, which was to enable them, by collaborating sufficiently in this Colony to make up the loss on the export trade. If it was not, Sir, then why did you put it up at all? You all stated it was going to help the dairy farmer in his export trade. How in the world is ten cents, when twenty-five cents was estimated, how in the world is ten cents, going to cover what (wenty-five would not?

The point really is, Sir, that we are not asking you at the moment to prejudge the question, we are asking you to appoint a Committee to inquire into the working and effects of the Butter Levy. There can be no objection to such an inquiry. Sir, and one great research of real government is to govern the people as they wish and to their best advantage. The advantage of this levy. Sir, is neither to the consumer nor the producer, and in consequence it cannot take long for the Committee to understand the whole thing is useless. His Excellency: The question is:

"That in view of a widespread demand for an examination into the operation of the Butter Levy Ordinauce, 1931, this Council appoints a Committee, distinct from the Butter Levy Board, who shall hold a comprehensive inquiry into the working of the Ordinauce and report."

Lt.-Coi. The Hox. C. G. Duarimi: Your Excellency, in rising to support this motion I do so because I honestly, believe that there are cases of hardship which should have been considered and have not been. I regret to say, Sir, that I am of opinion that section 10 of the Bill has not been interpreted in its widest sense. I would ask Government to consider in its terms of reference the possibility of inquiring into the whole of the dairy husiness because there are people who send in milk and produce cheese who would welcome the cess or, at least, would have no objection.

I would like to ask the hon. Member who spoke last how he makes it out that because he makes an increase in exports he makes a loss. I cannot fathom it. I may be a child, but I certainly cannot understand it.

Lt.-Con. The Hox. J. G. Khakwood: Your Excellency, I wish to support the motion, and I will not delay the House more than a few moments.

I bould like to say, Sir, that the Butter Levy was put on for the purpose of assisting export. The principle I think is sound, It goes to the industry itself. There is no argument put forward that the principle is wrong, but I think a case has been made out, Sir,-for consideration of the Ordinance, Before the key was put on and ever since undoubtedly there has been an application for its removal by the non-co-operators. The bulk of the suppliers to the Creameries and the members of these Creameries are in the large majority and I do maintain, Sir, that the majority should get consideration from Government.

I would suggest to Government that you have the machinery in existence in the form of the Board of Agriculture; it could be referred to them with little difficulty. That is the appropriate body and I hope Your Excellency will take that view.

The Hox. The Disaction of Agricultum (Mr. A. Holm): Your Excellency, I did not propose to intervene at this stage, but time is passing and I think it might assist Council if I speak now.

Let me say, Sir, with great respect to the hon, mover that I feel sure I am expressing a sense of disappointment in this House that its newest Member, who appeared to fulfil the promise of a great political career in this House should have made such a weak case. I have no doubt, Sir, that he feels a sense of satisfaction in having fulfilled his promise in bringing this motion before the House. I should not have mentioned that had not the seconder brought the notice of the House to the relations between the hom: mover and his constituents with regard to this particular matter.

The motion is, in fact, based upon a widespread demand for an examination of the operation of the Ordinance. It is impute true that there has been a great deal of criticizm in the Press—many letters have been published on the subject. Looking at it from an independent and impartial point of view but with some knowledge of the subject I am satisfied that 90 per cent of the correspondents to the I ress were very ill-informed. I am quite convinced too from the speech of the hon mover that he has not grasped the principles of the Ordinance. The principles underlying the Ordinance passed by this House only twelve months ago were these. I hope hon. Members who were here at the time will agree with me; I was unfortunately away from the Colony.

It may be said that these principles fall under three heads:
(1) the equalization of the terms to all producers, whether cooperators or not; (2) the stabilization of internal prices at a reasonable price to consumers; (3) provision against one set of producers gaining an improper advantage over others on whose efforts the dairy industry has been built up and through whom development can only be achieved on an export basis.

There is every reason to believe. Sir, that the Butter Levy Board is fulfilling its functions in the proper administration of the principles underlying the Ordinance.

The hon, mover, it seems to me, occupied three-quarters of his speech in giving specious calculations of what might have been the return had there been no levy. I suggest, Sir, it is not necessary to hold an inquiry to find out what those returns might have been. It is possible to make that calculation without any inquiry or waste of time; and I say further. Sir, that if the position is going to be as he suggests it is going to be, and there I quite agree with him, then the returns of the butter producers from the levy will be comparatively small.

There is provision in section 2 of the Ordinance, Sir, whereby the imposition of the levy is dealt with, and I think the lon, the Attorney General will agree with me that the authority which has power to impose the levy also has the

power to take it away; and as and when the time arrives when this country's exports are so much higher in proportion to the butter consumed locally and when the proceeds from the levy become so small then I will be quite prepared to advise our Sir, that the Ordinance should be repealed. But that is not the position at the moment and was not contemplated for a year or two after the House passed this Ordinance.

With regard to that, Sir, I can give the House some figures. Export butter will rise this mouth because butter is well in advance, to 115,000 lb, weight for export, and during the last three months exported butter has averaged 100,000 lb, weight per month. The consumption of butter in the Colony is estimated pretty correctly between 45,000 lb, and 50,000 lb, per month; so at the present time there are about two-and-a-half times the amount of butter exported to that consumed locally, so I lope and believe that as the dairy industry develops the exportable amount will steadily increase until there will arrive a time when it will not be advisable to operate the Ordinance at all.

With regard to the question of hardship, Sir, that is a matter of judgment and not of fact; and speaking as a member of the Butter Levy Board and for my colleagues, we have done our best to exercise a sane and proper judgment in any case of bardship put before its.

So far as we are concerned, it any hon. Member of this House or any other person in the Colony interested in butter production will state a case to the Butter Levy Board as one of hardship I am sine the Butter Levy Board will go into the matter carefully. Speaking again as a member of the Butter Levy Board, I should regard the passing of this motion by this House as somewhat of a reflection upon the Board itself. The Board was actually only in operation for six months when this motion was tabled. The Ordinance itself had only been passed twelve months and the intervening period between July and December was occupied by the chairman's Department, in doing the necessary preliminary work.

I may say, I think, with Your Excellence's authority that it is the view of Government that an inquiry into the operation of the Ordinance at this stage is entirely premature. The Butter Levy Board will be prepared I feel sure to issue an interim report upon its working and will in the ordinary course at the end of the dirst year of operations furnish as complete annual report; and I suggest that should satisfy any reasonable thinking person, whether he is a butter producer or not. But let me say, while I am on this point about inquiries, that we have recently had under review another instance where a very moistent demand was made upon you. Sir, for an inquiry into a certain industry. That inquiry was

0

demanded when the operation of the Ordinance had only been carried out for a period of about a year. All those connected with the industry were gathered together, the whole question was gone into by the organizations operating the Ordinance, and I think I can safely say that the position of those organizations, in so far as the administration of the Ordinance was concerned and the responsibility of Government for any control or supervision, completely vindicated. The same thing would happen in this case, but meanwhile a number of very busy men would be occupied in conducting an inquiry for which in my judgment a prima facie case has not been made out.

It may interest the House perhaps if I say in conclusion that a similar ordinance is being operated in the Union of South Mrica. There they have realized that to maintain the dairy industry on an export basis a very substantial contribution has to be made. Quite recently it has been raised to one penny a pound in respect of the Jevy and the contribution to butter exporters has been mised from 41d. to 6d. per pound, Unfortunately butter exporters in this Colony will not receive so large benefits. Had it not been for the patience and energy of those members who started the Creamery organization in this Colony the butter market would have completely collapsed, to the detriment not only of the cooperators but of the non-co-operators, and the fact is in my judgment that the so-called non-co-operators owe a substantial debt of gratitude to the Creamery organization for the develociment of the industry and for the maintenance of the local market on a reasonable basis,

THE HON, THE THEASTREET: Your Excellency, I have just a word or two to say, First of all as chairman of the Butter Levy Advisory Board, I wish to associate myself with every word that the Director of Agriculture has said. In the matter of exemptions that Board is now re-examining the whole position and the whole of the exemptions already made are expected to be reviewed at their next meeting.

With regard to the interim report, it is here in draft, Sir, almost ready, and with your permission I will Issue it for study. For the period to 4th July the costs of administration were 21 per cent, not 20 per cent, as stated by the hon, mover.

I have a suggestion to make, Sir, which I hope will meet all views, but first I must for one minute occupy the attention of Council by giving my experience as chairman of the Board. I can tell you that it has been the most difficult and the hardest job I have had. My sleep has been destroyed and my reputation menaced. The volume of correspondence and the vituperation and abuse have been perfectly amazing. I have been reported to the Colonial Secretary personally. I have been reported to the Director of Agriculture, two or three times to the Private Secretary six times to the Governor and once to the Secretary of State.

I would like to suggest, Sir, that the Advisory Board is a perfectly proper and competent body to make any investigation necessary and I should like here and now to tender my resignation and ask the hon. Member for Ukamba to undertake the duties of chairman. He will find the correspondence extraordinarily interesting and in all sorts of languages. I think that my suggestion should meet the wishes of his constituents.

The other point is one of economy, Sir. This particular board is a voluntary one; nobody gets any pay for it. We cannot continue to appoint committees, each member of which gets Sh. 30 per day, plus travelling allowance, and I would ask the hon. Member if he would accept my suggestion, subject to Your Excellency's concurrence.

His Exenting: If no other hon, Member wishes to speak I will call upon the hon, mover to reply.

MAJOR The Hos. J. O. K. DELAY: Your Excellency, the disappointment felt by the Director of Agriculture finds an echo in my mind. He has entirely missed all the points, as far as I can see, and continued himself to details of the Butter Levy Committee. I sahant, Sir, as I explained at the beginning, my object is merely to put up a case for a committee of inquiry and I was careful to avoid discussion in detail. The main question which I put, and which seems to me to require an answer, is what sum is worth collecting for the assistance of export butter at the expense of 25 cents per pound to the local producer. For what advantage is it worth inflicting that hardship? If it is worth inflicting, for how long would it be worth while inflicting it?

I was glad to hear that the levy will be stopped as soon as it becomes inadequate. If we could get a pronouncement on that subject it would perhaps be a real help and comfort to people who are affected by it, because they do not know now whether they are bankrupt or whether they can hold on a bit longer. We are told the Butter Levy Board have to consider cases of hardship, but I submit hardship in this case has never been defined. I have heard of a good many cases of hardship which have been turned down by the Board. In one case an exemption was granted and in another it was not. We are told by the Director of Agriculture that the proxisions of the Butter Levy Ordinance would surely satisfy any reasonable man. Can be state in his considered opinion that all the people who have protested are unreasonable people. I submit. Sir, that his parallel of South Africa is not a good one.

With reference to the speech made by the Treasurer, my figures were not entirely lignments of my imagination. They were, I submit, accurate deductions from the figures supplied by the secretary of the Creameries. They are not my own deductions alone but were submitted to a good many of my friends. But I am grateful for his arguments in favour of the appointment of a committee of inquiry when he informs me that he is bombarded with complaints. Surely, Sir, that shows that there is a very strong, a very general and widespread demand for an inquiry, and it is in order to give those people who are bombarding the chairman of the Butter Levy Advisory Board a chance of voicing their grievances to a committee, who would consider the matter de noro and who might possibly be able to make some recommendation for their relief that I put this resolution before Council.

His Excellency; The question is:

"That is view of a wide-pread demand for an examination into the operation of the Butter Levy Ordinance, 1931, this Conneil appoints a Committee, distinct from the Butter Levy Board, who shall hold a comprehensive inquiry into the working of the Ordinance and report."

The motion was lost by 6 votes to 20.

(Ayes: Mr. Bemister, Major Delap, Col. Durham, Col. Kirkwood, Mr. O'Shea, Colonel Watkins.)

(Nocs: Messrs, Bruce, Deck, Feild-Jones, Fitzgeruld, Dr. Gilks, Messrs, Harvey, Holm, Horne, Logan, MacGregor, Montgomery, Moore, Major Robertson, Enstace, Messrs, Rushton, Scutt, Lord Francis Scott, Sheriff Abdulla bin: Salim, Messrs, Wade, Ward, Colonel Wilkinson.)

(Declined to rote : Canon Leakey.)

Composition of Central Roads and Traffic Board.

Ltt.-Col. The Hos. J. G. Kinkwood: Your Excellency, I rise to propose the motion standing in my name, that this Council recommends that the composition of the Central Roads and Traffic Board be reconsidered.

It is a very short resolution, Sir, and we are not binding Government to take any definite action, or any action at all beyond giving the matter consideration. I will put, it that way and I hope it will be accepted and that you will give me an opportunity for a few moments to point out to Your Excellency the reason for this motion. As Council is aware, the districts which have the Central Roads and Traffic Beard the appointments to that Board are made, "I believe, by the Governor in Council—there are a certain number of officials and a certain number of unofficials. There is no definite rule on what lines these appointments should be made, but it does happen, Your Excellency, at the moment that you have I believe five Elected Members represent constituencies in which District Councils are operating.

The District Council which is not represented on that Board, Sir, is the Train Novia District Council and they feel very strongly on the matter that it is to their advantage that they be represented, and I believe that they have asked—I am informed that they have asked—that the Member for Plateau North should be a member of that Board to emplaye matters.

It may be thought. Sir, that the Central Roads and Traffic Board have little or nothing to do with a Local Authority, but I would refer to the Report of the Select Committee on Draft Estimates, 1931; Head XIV. page 21, which deals fully with this matter, and which recommends that it should have the consideration of Government and that an inquiry should be held.

The Committee recommends that the Estimates as drafted be approved, but suggests that the earliest possible steps should be taken preferably by a committee and if possible before 1931, to re-examine the basis upon which some of the contributions to Local-Authorities are calculated. It realizes that, with the development of Local Government, circumstances may arise which point to the desirability of amending the basis of payment and suggests that opportunity should be taken during the course of the next year to go into this matter with a view to ascertaining whether adjustment on more equitable lines could be introduced in the-ancer future. It understands that the present grants are in many instances statutory and that an amendment of the law would be necessary before the basis could be changed."

That paragraph is there for everybody to read; and it was the manimous decision of the Select Committee.

As a result of the memorandium put up by the Trans Nzoia District Council I am informed that this matter of basic grants was considered by the Central Roads and Traffic Board and an unfavourable decision was given.

I will leave the matter there, Your Excellency, and I trust that you will accept it and that you will consider this matter and come to some decision about it. You might then appoint the Member for Plateau North; you might decide to do away with the five Elected Members of the Board; you might decide to do away with the Central Reads and Traffic Board altogether. But I do maintain at the present moment there is a distinct hardship and disadvantage on the Trans Nzoin District Council owing to the present method of appointment to the Board.

Tim Hox. T. J. O'Sher: Your Excellency, I beg to second.

His Excellency: The question is that the composition of the Central Roads and Traffic Board be reconsidered.

The Hox. Conway Harvey; Your Excellency, although to those unfamiliar with the working of the Central Roads and Traffic Board the proposal would appear to be a very reasonable one, yet I suggest. Sir, that this case is of a purely political character and speaking as a member of that Committee I should quite definitely deprecate any change in the existing order of things. Members are not appointed on a geographical Chais, but I understand that members whose services are likely to be valuable are inpointed to this Board. They do not approach the problems in a party spirit; they do their best for the Colony as a whole.

I suggest. Sir, for the consideration of those who are not aware of it, that the activities of this Committee have very little to do with the work of District Councils; their work deals with the very broad aspect of transportation and road and traffic problems, quite apart from local application, and I cannot remember a single case since the Board has been in operation that the local aspect has been unduly emphasized by any Member domiciled in the area under discussion.

I suggest it is highly undesirable, Sir, that these various committees, statutory or otherwise, should degenerate into-mass meetings, and I do suggest that motions of this kind and many others of the kind should be objected to.

THE HON, THE COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, it is the case, as the hon. Member for the Lake has stated, that in making the appointments of unofficials to various Boards constituted under various Ordinances Your Excellency endeavours to obtain as nominee for those posts persons who are best qualified to advise.

It has been repeated on several occasions in connexion with this particular Board that more attention should be given to geographical representation than has actually been given, and the answer to that argument has been adduced by the hon. Member for the Lake.

The Trans Nzoia District Council's case rests, Sir, on the fact that the Central Roads and Traffic Board took over the duties formerly performed by the Central Roads Board constituted under the District Councils Ordinance itself, and quite clearly the same applies, if we are to put on representatives of each Council, we must increase the representation not only for Trans Nzoia alone; and there is no particular reason why the settled areas where there are no District Councils should not be represented. If we follow the argument out the Board would assume great proportions.

LT. Col. THE HON. J. G. KIRKWOOD : Your Excellency, I regret very much that Government has failed to grant a very modest request and has turned it down. Both the hon. Member for the Lake and the hon, the Commissioner of Local Government, Lands and Settlement have referred-one to mass meetings of the Central Roads and Traffic Board, and the other hon. Member intimated that he agreed,

All I suggested was that Your Excellency should be allowe to view this situation and decide whether you would appoint when a vacancy occurred, for instance, someone to represent Trans Nzoia. I do not wish to dwell on it. It is a dog-in-the-manger principle and it has neither logic, reason or justice.

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : On a point of explanation. Sir, I offered to resign my seat on the Board and make way for the hon. Member the other day but other hon. Members thought the chairman should be on.

His Excellency: The question is that this Council recommends that the composition of the Central Roads and Traffic Board be reconsidered,

The question was put and lost.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that Council resolves itself into a Committee of the whole Council for the purpose of considering clause by chause the six Bills on the Order Paper.

THE HOS. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that Council resolve itself into a Committee of the whole Council for consideration clause by clause of the following Bills :-

K.A.R. Reserve of Officers (Amendment) Bill. Traffic (Amendment) Bill. Minimum Wage Bill. Electric Power (Amendment) Bill. Morris Pension Bill 1931 Supplementary Appropriation Bill, 1932,

The question was put and carried.

The Council went into Committee,

In Committee

THE KING'S APRICAN RIPLES RESERVE OF OFFICERS (AMENDMENT) BILL.

The Bill was considered clause by clause.

THE TRAFFIC (AMENDMENT) BILL

The Bill was considered clause by clause

Clause 2.-Refunds of licence fees.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: In this clause, Your Excellency. I beg to move that in the eleventh line the word "or" be substituted for the word "and" where it occurs between the word "second" and the word "first"-the third, second or first quarter of the year-and that in the last line but two the word "period" be substituted for the word "priod".

The question was put and carried.

THE MINIMUM WACE BILL.

The Bill was considered clause by clause.

THE ELECTRIC POWER (AMENDMENT) BILL.

The Bill was considered clause by clause.

flaure 4 .- Moter to be used except by agreement,

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: In this clause, Sir, I beg to more that in the fourth line of that portion marked "89, (1)" the word "hereinafter" be substituted for the word "hereafter".

The puestion was put and carried.

Clause 6 .- Licensee may discontinue supply.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: In this clause, Sir, sub-clause (3), second line, I beg to move that the word "fraudulently" be substituted for the word "fraudiently". It is merely a misspelling.

The question was put and carried.

THE MORRIS PENSION BILL. The Bill was considered clause by clause,

1931 SUPPLEMENTARY APPROPRIATION BILL, 1932.

The Bill was considered clause by clause,

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that-

The King's African Rifles Reserve of Officers (Amendment) Bill.

The Minimum Wage Hill,

The Morris Pension Hill, and

The 1931 Supplementary Appropriation Bill, 1932,

to reported to Council without amendment; and that

The Traffic (Amendment) Bill, and

The Electric Power (Amendment) Bill

be reported to Council with amendment.

The question was put and carried.

The Council resumed its sitting.

His Excallency: I have to report that the following Bills: the King's African Rilles Reserve of Officers (Amendment) Bill, the Minimum Wage Bill, the Morris Pension Bill and the 1931 Supplementary Appropriation Bill, 1932, have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council without amendment; and that the Traffic (Amendment) Bill and the Electric Power (Amendment) Bill have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council with certain amendments.

THIRD READINGS.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I beg to move that:

The K.A.R. Reserve of Officers (Amendment) Bill.

The Traffic (Amendment) Bill.

The Minimum Wage Bill.

The Electric Power (Amendment) Bill.

The Morris Pension Bill, and

The 1931 Supplementary Appropriation Bill, 1932,

be read a third time and passed,

THE Hox. T. D. H. BRUCE: I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bills were read a third time and passed.

The Council adjourned sine die.



COLONY AND PROTECTORATE OF KENYA

LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES

1932

THIRD-SESSION

WEDNESDAY, 14th DECEMBER, 1932

The Council assembled at 11 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Wednesday, 14th December, 1932, His Excellency The Governor (Brigadier-Gertran, Sir Joseph Aloystus Byrne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.), presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

The Proclamation summoning the Council was read-

ADMINISTRATION OF THE OATH.

The Oath of Allegiance was administered to:-

EUROPEAN ELECTED MEMBER (ACTINO);
MAJOR THE HON, SHE ROBERT SHAW, Bt., M.C., Member for
Ukamba.

INDIAN ELECTED MENIBERS :HON. HARDI SINGH,
HON. ABDEL WARID.

to :--

PRESENTATION OF INSIGNIA.

On behalf of His Majesty the King His Excellency presented Insignia of Honorary Officer of the British Empire

Da. R. A. DA P. RIBIERO, O.B.E.

COMMUNICATION FROM THE CHAIR.

Before I commence my address I should like to extend a welcome to the Indian members who have for the first time taken their seats this morning. I appreciate fully that this action has only been taken in view of the disabilities under which the Indian community have been labouring due to their prolonged abstention from Legislative Council. I

realize that in taking their seats they have done so without prejudice to the formal claim of their community to be represented on a Common Roll.

Usually at this period the Estimates are presented to you in their final form and after crutiny and amendment in Select Committee they are referred back for the approval of Council. The Appropriation Ordinance is then passed and it constitutes

in their final form and after scrutiny and amendment in Select Committee they are referred back for the approval of Council. The Appropriation Ordinance is then passed and it constitutes the anthority for expenditure in the following year. This year, Lawcer, we propose to deal with the Budget in a manner somewhat out of the normal for we feel that hon. Members and indeed the public at large are entitled to see the Expenditure Advisory Committee's final recommendations before any proposals for raising additional revenue are laid before this Council. The report of the Committee will not be available till late in January.

Our difficulties have not been so acute as those from which many other countries are successfully emerging, and they have only to be fairly faced to be capable of solution.

Before this depression descended upon us prosperity and buoyant Government revenue had accustomed Kenya to a somowhat high Government expenditure and a rising standard of living. The basis of these policies has been rudely swept away, partly by outside events causing export prices to fall, partly by the locust invasion, and partly by the cumulative burden of internal costs which we can no longer afford. We are not out of the wood yet and continued effort must be put forth in the direction of increased production and reduced expenditure upon unproductive work. The effective practice of these remedies is the solution, and evasion or procrastination will only tend to postpone the desired improvement which undoubtedly can be achieved from the utilization of the great potentialities of this country.

This is essentially not a time to indulge in prophecies or pious hopes regarding the general world depression. There are, however, at present some local facts which are definitely reassuring.

As regards agriculture, my friend Mr. Holm is of oninion that the outlook is rather brighter. There has been a slight advance in value and the forecast of the exportable surplus of agricultural production is distinctly encouragifig. It is estimated that the total quantity of exports for 1923 will exceed that of 1932 by about 65,000 tons. Notable increases are to be found in coffee, maize, potatoes and wattle bark, while relatively smaller increases are expected in pulse, cotton. simsim, ground nuts and dairy produce. The marketing of sisal is largely dependent upon the marketing price. With a slight advance an increase in quantity to be experted may be expected, as there are arrears of cuttings to be made up in some of the plantations. It is fortunate for the Colony that the coffee industry, in which so much capital has been invested, and which contributes so largely to Government revenue, both directly and indirectly, should not be affected so greatly as other industries by the depressed markets. The output of Kenya coffee of high quality should steadily increase and for some time past prices have been steady and satisfactory.

It will be noted that this range of exports covers both European and native production.

It may therefore be safely predicted that even if present values remain contant for 1933, the value of agricultural exports for that year will exceed that of the present year. On a conservative basis this increase is at present estimated at approximately £600,000.

Costs of production do not affect native growers to the same degree as other fariners in the absence of capital investment, overhead charges, etc., and there is evidence throughout the Colony of a substantial increase in the area of land under cultivation in the Nativa Reserves and of an increase in the output of animal products, notably ghee.

Earnest consideration is being given to the improvement of marketing of native products, a matter of the first importance in the advancement of native agriculture. The cereal industries, which have been so severely hit, not only by the heavy fall in prices but by the destruction and menace of locusts, are the cause of much anxiety to the Government. The case of the wheat industry has been represented by the Wheat Advisory Board and Government is giving immediate attention to the question of permitting the importation of wheat to make up the shortfall, due chiefly to locust damage, on somewhat the same conditions as have been adopted this year.

Relief to the maize industry, in this period of its distress, is not an easy matter. Its case has been examined by a sub-committee of the Board of Agriculture and sympathetic

THE PERSON IN THE THE WAR THE TERMINATION TO THE Statut infiliat live wer maint in the Part of while whiter it to make there and deveragent the femiles a other of the opposition where the contribution which times is more a tie interest and dimining Times in the while on the Commence Plant The modification Current will accommiss be treated in Course In the parreserved a seminiment state temperature the parton of the minutes were him a me middly in depart to the more timence set over reason or the restrictions minored in the morethere is remaind for explored to the same fine will remain this the little winds, who increased his time like that the Laiferra the contract of a selection of the second second and I is noted were converse a sir se master very with a r the of the water and the the proper street and the property المناب المستورية والمراور والمناب المواجع المطابع المؤاراة المحيد المعارفين المعار المراواة

the second consider the month of the TWO or those series or constituted in manufal washing a farment second of a mine force of the entrant learn to do all that of the translation is consisted to the objects forcessed the attract in the second of the attract in the a

The problem is indeed a difficult size, and I could only with that a solution of the difficulties, which is present appear memorataine, could be found.

Then there is Kildmerra, most which I can at present sell you so more than you have pathered from Sir Albert Kinan's report. Although a considerable amount of prospecting will have so be done before circulated of ity marginals will be attracted, and thus apportune and valuable discovery has already had the effect of simulating trade and relieving memphogeness.

The improvement in the Continus returns during the past few months is mother reasoning flux. I am informed that the value of Kenya expirat for the period Aurus to November has almost doubted that of the time period last year. The setual figures are: 1901, 2019 [420, 215, 211, 200, 200]. November year Chatcana collections inflicate some improvement in trade, being approximately \$10,000 in excess of the amount collected in November, 1901, and, if duty on bulk importations of wheat is eliminated, £18,000 in excess of collections during October, 1932. Indeed it appears not improbable that the collections during the last month of this year may reach\$100.000.

Hon. Members, we are at the parting of the ways, endeavouring to leave the path of unbalanced budgets which we have been treading for the past few years and to return to the path which I believe will, within a measurable time, lead not only to budgetary equilibrum but to the gradual restoration of our surplus balances. This desirable prospect will not be reached in 1933, for the full effect of the economies decided upon cannot be felt within so short a period.

It often happens that reductions in establishments actually cause increased expenditure in the year in which they are made owing to payment of gratuities, passages, etc.

The problems which we as a Government have to meet are twofold, firstly, reduction in expenditure to the lowest working level, and secondly, the raising of revenue to meet this essential expenditure. I will deal with the latter first

The Budget as presented estimates for a deficit of £214,000 on the year's working. I am satisfied that the Revenue Estimates are conservative, but on the facts, as we know them at present, you will. I have no doubt, agree that it is wise to estimate our revenue with cunton. However, this estimate can be reviewed when the Budget is again laid before you. I hope, in February. By that time we shall have fuller information both regarding this year's position and regarding the revenue prospects for next year.

I now turn to the expenditure side of the Estimates, and in this connexion I should like on behalf of the Government to express our gratitude to the Expenditure Advisory Committee. I have had visible evidence of the intensive manner in which they have applied and are applying themselves to their difficult investigation, for they have been in session day in and day out in Government House. I have, moreover, had to consider many interim recommendations submitted by them for economies, including some which it would scarcely have been thought necessary or possible to entertain a year ago. Theirs has been a laborious task requiring much extra work on the part of the official members, and an almost complete sacrifice of other interests on the part of the unofficial members -Lord Francis Scott, Major Cavendish-Bentinck and Mr. Lewis, all busy men who have accepted this additional burden solely from a sense of public duty.

I feel that these unofficial members with the knowledge they have gained of the complicated Government machine during the past few months will have realized that the popular cry for economy is easy to proclaim but not so easy to carry into practice. The machine of Government must not be so dismantled—as—to—impair its future efficiency, and officials must not be singled out for sacrifice to an extent that would give them grounds for legitimate grievance and discontent. Nothing could do more harm to this Colony than a disgruntled public service. We require the very best—which I state without fear of contradiction we have at present—and we should undoubtedly have to be satisfied with the second best if the Service attractions Kenya offered fell far short of those offered by the other Colonies in the Empire.

The expenditure estimates laid before you reflect such interim recommendations of the Expenditure Advisory Committee as could immediately be accepted by the Government. The most important of these is explained in a paper which will be laid on the Table containing correspondence with the Secretary of State regarding terms of service. From this you will see that tours have been extended to forty-eight and thirty-six months according to whether the official has under or over nine years' continuous service. Furthermore that the conditions will apply to existing tours in the case of officers with less than twenty months service on the 31st December this year. Officers on agreement will be required to accept the new terms on the renewal of such agreement.

Considerable economics should also result from the approval given to the recommendations of the Fitzgerald Committee on the subject of passage privileges and to the possibility of future entrants having to accept a pension constant of 1-600th instead of 1-1490th as at present.

The Secretary of State has consented to these drastic alterations in the conditions under which officers are now serving sofely on account of this world-wide financial depression which has so seriously affected the Colony. I hope and trust therefore that for this reason officials will loyally accept them; it is botter and fairer thus to deal with the situation than to have recourse to further retrenchments which would result in a loss of departmental efficiency and to grave hardship on individuals thrown out of employment.

Although in February, in the light of more information as to the Revenue position and as to the effect of economics resulting from the Expenditure Advisory Committee's report, the large prospective deficit may be reduced, I feel that additional revenue in the shape of Income Tax will inevitably be required, since even with the aid of such additions there seems to be little prospect of making the Budget for 1033 balance. In order therefore to give this Council and the public

the opportunity for studying the measure proposed, a Draft-Bill will be-published in the Government Gazette on an early date

The Estimates laid before you are what I might term "Estimates subject to adjustment," and if they are accepted on this understanding I can give you the assurance that from the Ist January up to the time when the Estimates are further reviewed in the light of the Expenditure Advisory Committee's report I will only authorize, under General Warrant, such expenditure as is necessary to carry on essential services.

The deficit of £214,000 shown in this provisional Budget is disappointing, and we must make stremous efforts before the next sitting to get it reduced to manageable proportions. Although we may not be able to balance our Budget during 1932. I personally have every hope that equilibrium will be restored in 1934, and that by then our expenditure will have feen reduced to a figure more in keeping with our resources.

One of the complexities we have had to face this year is the inauguration of the Native Betterment Fund. As you are aware the principle is that a proportion of native direct taxation should be set aside for certain native services, and that the control of the noney so set aside should be exercised by the Betterment Fund Committee. But in practice Lord Moyne's recommendations were not so easy to adopt in their entirety.

It was found, for example, that many of the officials devoted part of their time to work in the Reserves and part to more general work, and that it was almost impossible to find a formula which would provide a satisfactory sub-division. We are therefore, as an experiment, this year charging directly against the Fund only the emoluments of those officials and the expenditure on those activities which are without doubt devoted solely to Native Services. An adjustment is accordingly made to ensure a reimbursement from the Pund which has been put at the total figure recommended by Lord Moyne: a reimbursement to General Revenue in order to cover those joint items to which I have just referred.

Hon. Members, I have confined this address to salient facts affecting the Estimates now before you and I have purposely refrained from any detailed examination of the figures involved: these will be explained to you in the Memorandum presented to you, and in the customary statement which will be made by the Colonial Secretary. I hope, however, that you will approve of the course of action which

we have been compelled to adopt. We must all pull together during these difficult times, and I can assure you that the Government is doing and will do its very best to put the Colony's finances on a sound basis. Probably never in our history was there such a need for calm non-partisan consideration of our problems.

Honourable Members, it has been brought to my notice that Major Grogan has advocated currency manipulation in the course of interviews he had with the Secretary of State in London and although I am aware that in doing so he had no mandate from the unofficial community of this Colony and was speaking purely on his own behalf. I think it right and proper to inform you and the public that the Secretary of State is quite unprepared to entertain any such proposal.

I desire now to say a few words on the financial position of the Railways and Harbours Administration, whose Estimates for 1933 you have already received for consideration. These Estimates will be introduced and explained in detail by the General Manager later during this present Session.

The general depression has had its effects on the finances of the Railways and Harbours no less than on those of the Colony; the total deficit on the year's working budgeted for in this year's Estimates was £162,263, which deficit, on a reconsideration of the financial situation in September last, was expected to be £307,250, but, as a result of slightly better working figures these last few months, it is hoped that the eventual figure will be well under £300,000. Full provision has, of course, been made for all Interest and Sinking Fund charges, which total the very large sum of £834,553, and the deficit will be financed temporarily from balances mainly provided by the Renewals Equal.

As you are aware, extensive retrenchments in personnel and large reductions in maintenance and other charges have been effected during the past two years, and it is hoped that with the reduced expenditure contemplated in 1933, the promise of good crops both in Kenya and Uganda, and a continuation of the slight improvement in imports which has recently been manifested, the deficit of £224,199 which is being budgeted for in 1933 will not be exceeded. I also trust that during the coming year there may be a general improvement in conditions sufficient to enable the Railways and Harbours Administration to present a balanced budget for 1924, although I am afraid-some considerable period will classe before the finances of the Administration can be considered to be in a really satisfactory position with the deficit account cleared and an adequate reservo fund built up.

The small reserve of the Railways and Harbours has been extinguished during these last two years and balances provided by the Renewals Fund are being used to finance the deficits; the total deficit account, after full provision for renewals has been made, is expected at the end of this coming year to total £892,814, so that it is clear there is much leeway to make up, although we still have a working balance. I feel that it is necessary to draw attention particularly to the financial condition of the Reserve Funds of the Railway so that the position may be fully realized, since, in the ovent of the Administration failing to pay its way, the Governments of Kenya and Uganda would be called upon to meet their guarantees.

The total revenue estimate of the Railway for 1933 is £1,750,000, and for the Port £307,485, these being decreases respectively on the Revenue Estimates of the current year of £180,642 and £48,160. The total expenditure estimate for 1933, eliminating the debt and depreciation charges over which the Administration has no control, is £994,137 for the Railway, and £124,094 for the Port, a decrease over the corresponding estimates for the present year of £149,685 and £34,115 respectively. The combined Railway and Harbour expenditure estimates during the last two years have been decreased by no less a sum than £735,265, and personnel and maintenance charges are now reduced to a minimum-if the Administration is to be kept in a safe working condition. All avenues of possible major savings, such as closing certain portions of the line, have been examined, but in present circumstances it has been considered that the savings which would be effected by closing portions of the line would not be commensurate with the loss and disturbance to business which would be caused.

I will not detain hon. Members at present with any details regarding the organization and finances of the Administration, as the General Manager will at a later date give a full explanation, but I should like to take this opportunity of congratulating the General Manager and his staff on the work they-have accomplished in this very difficult period, and also to thank the Members of the Railway Council and the Port Board for the assistance they have rendered in the many problems which have come before them, but particularly for their valuable services in connexion with the preparation of the Estimates for the coming year.

Hon. Members, in addition to financial matters, you will be asked during this sitting to consider many Bills, most of which are non-controversial. Those which are perhaps of the greatest local importance are:—

The Rabies Bill;

The Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill;

The Mining (Amendment) Bill:

The Native Lands Trust (Amendment) Bill.

The Sisal Bag Industry Bill;

The Coffee Industry Bill; and

The King's African Rifles Bill.

As regards the Rabies Bill the matter is urgent and I will ask you to consent to the suspension of Staffding Orders. Although the position is well in hand it is necessary to take drastic action in certain areas which might be regarded the nursery of this really dangerous disease.

We can now proceed with the items on the Agenda.

CONFIRMATION OF MINUTES.

The Minutes of the meeting of the 29th July, 1932, were confirmed.

PRESENTATION OF PETITIONS AND MEMORIALS, MINING CONCUSSIONS.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, in accordance with Standing Rules and Orders, I beg to present a petition against the exercise of the discretionary, powers given to the Governor of Kenya Colony under section 18 (4) of the Mining Ordinance, 1930, in the matter of prospecting for precious minerals, signed-by 2,172 members of the European public of the Colony; and I beg to move, in accordance with Standing Rules and Orders, that this petition be ordered to lie on the Table; and I further have to state that in my opinion the petition is respectfully and properly worded.

Your Excellency, I also beg to present a petition in respect of the exercise of the discretionary powers given to the Governor of Kenya Colony under section 18 (4) of the Mining Ordinance, 1030, in the matter of prospecting for precious minerals, signed by 1,096 members of the Indian public of Kenya Colony; further, I have to state that in my opinion this petition is respectfully and properly worded, and I beg to move that this petition be ordered to lie on the Table.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The following papers were laid on the Table :-

By The Hon. The Colonial Secretary (Mr. H. M.-M. Moore):

Draft Estimates of Revenue and Expanditure for the

Memorandum on the Draft Estimates.

Sessional Paper No. 1.—Copies of correspondence with the Secretary of State concerning Terms of Service, and of Secretariat Circular No. 18 of the 10th December, 1939.

Schedules of Additional Provision, Nos. 2 and 3 of 1932.

Audit Department Annual Report, 1931.

Game Department Annual Report, 1931.

Report on the Non-Native Census Enumeration made in the Colony and Protectorate of Kenya on the night of the 6th March, 1931.

Annual Reports on the British East African Meteorological Service, working in conjunction with the Conference of East African Governors, for the years 1930 and 1931.

Annual Reports on the Statistical Department of the Conference of East African Governors, for the years 1930 and 1931.

Report on the Audit of Accounts of the Kenya and Uganda Railways and Harbours Administration, 1931.

Estimates of the Revenue and Expenditure of the Kenya and Uganda Railways and Harbours Administration, 1933.

By THE HON. THE ATTORNEY GENERAL (MR. A. D. A. MACGREGOR, K.C.):

Report of Select Committee on the Widows' and Orphaus' Pensions (Amendment) Bill.

By The Hon. The Treasures (Mn. H. H. Rusuros):
Pinancial Report and Statement for the year 1931.

BY THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER (MR. A. DE V. WADE): •

Crime Committee Report, May, 1932.

Native Affairs Department Annual Report, 1031.

By The Hon. The Acting Commissioner for Local Govern-MENT LANDS AND SETTLEMENT (Mr. W. M. LOGAN); Returns of Land Grants, etc., 1st April, 1932, to 30th June, 1932, and 1st July, 1932, to 30th September.

By Tife Hon, The Director of Medical and Sanitary Services (Dr. J. L. Gilks) [

Medical Department Annual Report, 1931.

BY THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE (MR. A. HOLM);

Department of Agriculture Annual Report, 1931.

By The Hon. The Director of Education (Mr. H. S. Scott):

Education Department Annual Report, 1931.

BY THE HON. THE DIRECTOR OF PUBLIC WORKS (MR. H. J., Sures):

Public Works Department Annual Report, 1931.

NOTICE OF MOTION.

The Hon. The Colonial Secretary: Your Excellency, I beg to give notice that at a subsequent meeting of this Council I shall move the following motion:—

"Be it resolved that the Levy on Official Salaries Ordinance, 1931, and the Levy on Salaries (Transport Services) Ordinance, 1931, shall remain in force until the 31st day of December, 1933."

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS.

BONALIS ON MEAGATHE PLAINS.

Lr.-Col. THE HON. C. G. DUBLIAM asked ;

- "1. Is Government aware of the continual encroachment by Somalis in the Game Reserve area on the Mbagathi Plains?
- 2. That the slock now there can be numbered by the hundred?
- 3. That buildings are being creeted; in effect a small village exists?
 - 4. Is Government satisfied that the milk supplied to Nairobi from the Plain is fit for human consumption?
 - 5. Will Government take action in the matter? "

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-HUNDREST, LANDS AND SETTLEMENT:

- 1. The reference is presumably to a just of the Nairobi Commonage. The Government is aware that the Somalis temporarily resident in this area are grazing their cattle over a wider area of the Commonage than was formerly the case, on account of the present scarcity of grazing.
- The replies to the second and third parts of the question are in the affirmative.
- The Government is informed that the local public health authority has no reason to consider that the milk supplied to Nairobi from the Plains is unfit for human consumption.
- 4. Subject to any recommendations of the Land Inquiry Commission to which the whole question of Somali grazing privileges is being referred, Government proposes to take steps, as soon as the grazing improves, to limit the area where these Somalis may reside and graze their stock and to regularize their position by the issue of permits and the collection of grazing fees.

COMPULSORY MOTOR INSURANCE.

THE HON, CONWAY HARVEY asked:

"Will Government be pleased to state what legislation, if any, it proposes to introduce to render the insurance of motor vehicles compulsory in respect of third, party liability in order to bring the Colony into line as far as possible with home and other Colonial practice?"

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: A Bill providing for compulsory third party insurance has been published for information with a view to ascertaining the attitude of the public towards this question.

NATIVE CHILD WELFARE.

THE HON. F. A. BEMISTER asked :

- "1. Has the Medical Department recently authorized the production of a book on Native Child Welfare?
- 2. What is the estimated cost of writing, editing and printing this book?
- 3. Which official was responsible for the work, and was the book written in his own or Government time?
- 4. Was the book written in the English language? If so, who is to translate it and into how many dialects?
 - 5. What is the estimated value of the book to-day? "

The How. The Chief Native Commissioner: The answer is in the negative. The remaining questions therefore do not arise.

CREDIT TRADE WITH NATIVES ORDINANCE.

THE HON. F. A. BEMISTER asked :

"What steps have been taken to amend the Credit Trading with Natives Ordinance by adding clauses to include money lent and deposited by natives? If the reply is in the negative will Government state its intentions with regard to this important matter?"

The Hox. The Chief Native Commissioners: This matter was discussed by Provincial Commissioners at their meeting in March, 1932, when they came to the conclusion that no appropriate action could be taken under the Credit Trade with Natives Ordinance or under any amendment therefore. The problem, however, has not been lost sight of and will receive further consideration should it become apparent that conditions are such as to demand legislation.

RABIES.

THE HON. CONWAY HARVEY asked

"Will Government be pleased to arrange for an open inquiry to be field to consider the methods employed to prevent the spread of rabies from South Kavirondo in November, 1931, and subsequently?"

The Hos. The Director of Adriculture: Government is of opinion that no useful purpose will be served by conducting the inquiry proposed, and that the expense so incurred would not be justified. Active and successful measures have been taken to combat and prevent the spread of the disease.

The Hon. Conway Hauver: Arising out of that answer, Your Excellency, may I ask whether Government is satisfied that all reasonable steps were taken at the beginning of the outbreak to prevent its spread?

The Hos. The Diagono of Academers: The reply to my friend the hon. Member is, that all reasonable and active measures were taken in accordance with such a necessity as the situation demanded.

THE HON. CONWAY HARVEY: What steps in effect were netually taken?

His Excellency: A question can only elucidate a matter of fact. You wish to know what steps actually were taken?

THE HON. CONWAY HARVEY: That is what I asked for, Your Excellency.

The Hon. The Different of Agmentature: Your Excellency, I think it would be fuir and reasonable to give Government due notice of such a detailed question of that kind.

The Hon. Conway Harvey: On a point of order, may that question be taken as notice? It is a little difficult to understand how the second question could have been answered properly without the information asked for in my third.

THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE: Your Excellency, that might be rather a matter of opinion and judgment.

CHATTELS TRANSPER ORDINANCE.

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE asked:

"If Government will be pleased to appoint a Select Committee of Legislative-Council to consider in detail the provisions of the Welchattels Transfer Ordinance, the working of the said Ordinance and to report thereon with suggestions for any amendments that may in its opinion be found necessary."

The Hon, Attorner General. Government is prepared to take the action suggested by the hon. Member.

GOVERNMENT INDIAN SCHOOL, MOMBASA.

THE HON. F. A. BEMISTER asked:

"What is the monthly expenditure on the Government Indian Girls' School, Mombasa, for July, August, Soptember and October, 1932?

How many pupils are attending the school?"

THE HON. THE DIRECTOR OF EDUCATION: (1) In round figures the monthly expenditure on the Government Indian Girls' School, Mombasa, has been as follows:

July	, 100 . (101.			£172
August				173
Boptember				173
October		film and the	4,120,000	175

(2) The number of pupils attending the school, according to the latest advice, is seventy.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

The Hon. The Attorney General: With your leave, Sir, I beg to move that Standing Rules and Orders be supended in order to enable two Bills—the Suppression of Rabies Bill and the Levy on Official Salaries (Amendment) Bill—to be read a first time to-day without due publication and due potice.

I need not, I think, Sir, remind hon. Members, particularly in the light of the question which has just been asked, that the rables situation is one which calls for early legislative provision. Equally I would remind hon. Members that the Levy on Official Salaries Ordinance is expressed to inure for one year only and that it is therefore advisable to make any amendments which are necessary before the end of this year.

THE HOS. T. D. H. BRUCE (Soliciton GENERAL) - Your Excellency, I beg to second.

His Excenser: The question is that Standing Rules and Orders be suspended for the purpose named.

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency, as you are aware, hon. Members on this side of the House are very jealous of the suspension of Standing Orders without due need. In this particular case, I can say on behalf of the Elected Members on this side for whom I can speak that they will not oppose this motion as they realize that this Bill to deal with rable, is of urgency and if this action is not taken it could not be dealt with at this present session; they also realize that the Levy on Official Salaries (Amendment) Bill does not raise any question of principle and must be dealt with, as the hon, mover said, before the end of this year. We will therefore not oppose this motion.

His Exertimey: The question is that Standing Rules and Orders be suspended in order to enable the Suppression of Rabies Bill and the Levy on Official Salaries (Amendment) Bill to be read a first time without due notice.

The question was put and carried.

BILLS.

FIRST READING.

THE SUPPRESSION OF RABBES BILL.

On motion of the hon, the Attorney General the Suppression of Rabies Bill was read a first time. Notice was given to move the second reading at a later

stage of the session. THE LEVY ON OFFICIAL SALARIES (AMENDMENT) BILL.

On motion of the hou, the Attorney General the Levy on Official Salaries (Amendment) Bill was read a first time.

Notice was given to move the second reading at a later stage of the session.

On motion of the hon, the Atorney General the following Bills were read a first time :-

Mining (Amendment) (No. 2) Bill.

Trading in Unwrought Precious Metals Bill.

Local Government (Municipalities) (Amendment) Bill.

Local Government (District Councils) (Amendment) (No. 2) Bill.

King's African Rifles Bill.

Sisal Bag Industry Bill.

Excise Duties (Amendment) Bill.

Customs Tariff (Amendment) Bill.

Prisons (Amendment) Bill

Native Tribunals (Amendment) Bill.

Chattels Transfer (Amendment) Bill.

Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill,

Compulsory Labour (Regulation) Bill.

Dangerous Drugs Bill.

Game (Amendment) Bill.

Estate Duty (Consolidation) (Amendment) Bill.

Trout Protection (Amendment) Bill.

Ancient Monuments Preservation (Amendment) Bill.

Contracts in Restraint of Trade (No. 2) Bill.

Branding of Stock (Amendment) Bill,

State Railway Provident Fund (Amendment) Bill.

Notice was given to move the second readings of each of the above Bills at a later stage of the session.

> Council adjourned till 10 a.m. on Thursday, the 15th December, 1932.

THURSDAY, 15th DECEMBER, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Thursday, 15th December, 1932, His Excelleng, The Governor (Beharders General, Sin Joseph Aloysius Brane, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer,

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 14th December, 1932, were confirmed.

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS.

LAW COURTS.

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE asked

"What progress, if any has been made in the construction of the new Law Courts since the completion of the foundations; to what causes is the delay due, and when is it anticipated that some apparent progress will be evidenced?

The Hos. The Director of Penne Works (Mr. H. L. Sikes): Contracts have been let for artificial stone, bricks, joinery, steelwork, steel windows, etc., all of which are in hand.

There was no avoidable delay in placing the construction before mentioned after orders to proceed with the construction were received on 16th March, 1932.

Progress on the contracts before mentioned is already apparent, and it is anticipated that tenders will be called for the superstructure early in 1933.

INCOME TAX OFFICER.

CAPT. THE HON, H. F. SCHWARTZE asked:

- (1) What are the terms of the agreement on which the Income Tax Officer has been seconded to this Colony as to ;—
 - (a) Balary.
 - (b) Passages. ?
 - (c) House allowance, (d) Other privileges?
 - (2) What is the term of the agreement?
- (3) What salary was drawn by the officer in question in England?"

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M. M. MOORE):

(1) The appointment of the Income Tax Adviser to the Governments of Kenya, Uganda and Tanganyika Territory is temporary and non-pensionable and no pension contributions are payable to the Home Government in respect of this officer.

For administrative purposes he will be attached to the Secretariat of the Governors' Conference and salary and all expenses, including housing costs, will be shared equally between the Governments of the three Dependencies concerned.

- (a) £1.850 per annum.
- (b) Free first class passage for himself, wife and family not exceeding four persons.
- (c) Free quarters or allowance up to £150 per annum in lieu, at the discretion of Government.
- (d) Outfit allowance of £50.

Exemption from Widows and Orphans' Pension Scheme on condition that the officer takes out an additional insurance policy on his life for not less than £1,000 to cover the period of his East Mrican service.

Exemption from Levy on Salary.

Sick leave on invalidment of six months on full pay followed by six months on half pay:

(2) The appointment will be for a period of not less than thirty nor more than thirty-six months' continuous residential service.

Government may terminate the appointment by giving three months notice in writing in which event the officer would be paid one month's salary for each two months or fraction of two months by which his residential service falls short of thirty months, as compensation for losses incurred, provided that the additional compensation would not exceed an amount equivalent to six months' salary.

(3) No particulars have been received by Government,

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: Arising out of that answer, Your Excellency, is Government seriously suggesting it is unable to answer what the official salary was in England?

The Hox, The Colonial Segretary: This Government has no official information on the subject, and in accordance with the Rules of this House questions should be confined to subjects which are within the official cognizance of this Government.

CATE. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Arising out of that, Your Excellency, would the hon. the Colonial-Securdary-draw the attention of the House to where it is laid down that you cannot ask a question which is not within the cognizance of Government?

The Hox. The Colonial Securian: On a point of order, I did not say your cannot ask a question, but the question should be confined to the subjects which are within the knowledge of Government. Under Standing Rule and Order No. 22 "the object of a question shall be to obtain information on a matter of fact within the special cognizance of the Government."

The Hos. T. J. O'Sina: Arising out of that answer, may I ask what information Government have as to the qualifications of this gentleman to entitle tim to the generous salary and allowances that are proposed?

The Hon. The Colonial Secretary: This officer was appointed after consultation between the Inland Revenue Department and the Colonial Office, and I have no doubt that in making that selection they chose the officer who, in their opinion, was most qualified for the purpose.

The Hox. T. J. O'Suna: Arising out of that answer, may I ask whether the Inland Revenue Authorities to this Government did not enquire as to the salary-earning capacity of the man whom they were about to occupy with this important work?

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: The answer is in the negative.

THE HON. T. J. O'SHEA: May I express my astonishment. Sit?

Arising out of the original answer, may I ask why Government anticipates that it will be necessary to retain the services of this officer for thirty months at Jeast?

The Hos. The Cotonial Securtary: As for as 1 am aware there is nothing in my answer to suggest that. He has been put on the ordinary form of agreement which can be terminated in the ordinary way.

1.r.-Col. The Hox. C. G. Dunnan; Do we understand that this gentleman is drawing two salaries—one from this Colony and one from home as well—during the period?

THE HON, THE COLONIAL SPERBARY; The answer is in the negative.

. .

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Arising out of that answer, may I ask how the hon, the Colonial Secretary has official cognizance that this gentleman is not drawing a salary at home? (Laughter.)

The Hos. T. J. O'Shea: Arising out of the answer given to the last question by the hon. the Colonial Secretary, may I ask if Government can say how long it anticipates this gentleman will be on our salary list on such expensive terms?

The Hon. The Colonial Secretary: It is impossible for me, Sir, to give that answer at the moment; furthermore, this gentleman is adviser to all three Territories. It is a question which will have to be considered in collaboration with neighbouring Governments.

Thi Hon, T. J. O'Shea: Arising out of the original antawer, may I ask whether it is the practice of Government, when importing officers on temporary duty, to pay the passages of a family not exceeding four in number?

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: This is an engagement of a special character and is not governed by the ordinary temporary agreement.

The Hox. T. J. O'Shea: Arising out of that answer, may I ask what are the special circumstances that justified a departure from the common practice in this case?

The Hon. The Colonial Securiary: In the opinion of Government the reasons justifying such departure are that it is essential from the Government's view to obtain a fully qualified man in order to advise the Governments on the initiation of this Ordinance. Such a man could not be obtained on the ordinary terms of agreement under which ordinary technical officers are recruited to the Colony.

THE HON. T. J. O'SHEA: Arising out of that answer, may I now give notice of motion that I shall ask this House to protest against the extraordinary procedure of Government in connexion with this gentleman's appointment.

MOYNE REPORT.

Lr. Cot. The Hov. J. G. Kinkwood asked :

1. (a) Has the attention of Government been drawn to a serious discrepancy between the evidence of the Medical Department (page 93) and that of the Commissioner for Turkana as reported by Lord Moyne (page 41)? (b) By whom and on what date was Government's attention drawn to this discrepancy?

- (c) Is it a fact that this discrepancy was overlooked until that date?
- (d) What steps have been taken to correct the error and on what date?
 - (e) What further steps are proposed?
- 2. (a) What evidence was produced before Lord Moyne to support his conclusion that there was "insufficient provision in 1931." for backward areas?
- (b) By whom was this evidence produced and where can it be found in his report?
- 3. (a) What evidence was produced before Lord Moyne to justify his recommendation for the establishment of a Native Betterment Fund?
- (b) By whom was it produced and where can it be found in his report?

The Hox. The Chief Native Commissioner (Mr. A. De V. Wade): I will take the first pair of the hon. Member's question as a whole. The discrepancy to which he refers was officially brought to my notice by the Provincial Commissioner, Turkana, on the 3rd September. It is clear that the discrepancy has arisen through Lord Moyne having overlooked the fact that the communication from the Provincial Commissioner on which the figures in paragraph 77 of his Report are based referred only to administrative and not also to departmental services. As the whole question of the allocation of departmental services on the lines recommended by Lord Moyne is still under review, it is not considered that any action is necessary at the moment beyond that already taken by the hon. Member in directing public attention to the facts.

The Government is not in possession of such information as would enable a reply to be given to the second and third parts of the hon. Member's question.

MINING ACTIVITIES BY CIVIL SERVANDS.

THE HON, CONWAY HARVEY asked :

"Are members of the Kenya Government Service allowed to acquire interests in local mining ventures?"

THE HOS. THE COLOSIAL SECRETARY: The reply is in the negative.

The Hos. Cosway Harver: Arising out of that answer, Your Excellency, will Government consider the desimbility of introducing amending regulations or legislation in order to provide that members of the Service can be identified financially with mining ventures?

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: The answer is in the negative. In the opinion of Government such an instruction would not be in the interests of the public service.

Lt.-Cot. The Hov. C. G. Dengam: Arising out of that answer, Your Excellency, is there any objection to an officerbuying any other gold shates, say in the Transvaal or anywhere in the world, and why the difference?

The Hon. The Colonial Secultary: As far as I am aware, Sir, there is no regulation prohibiting investments in other territories.

The Hos. Conway Harvey: Will the hon, gentleman kindly quote the authority for the present practice—I am not sure whether it is in the amending Ordinance or whether it is in the Code of Hegulations?

The Hox. The Colonial Secretary: The present practice is based on a ruling of the Secretary of State which dates back a long period and has also been reaffirmed.

LT.-Col. The Hos. C. O. Dublian: Arising out of that, Sir, do you not think this country has grown up sufficiently to get away from that old established practice?

His Excellency: The bon. Member is rather exceeding the limits of a supplementary question.

The Hos. T. J. O'Shea: Arising out of the last answer of the hon: the Colonial Secretary, may I ask whether it is usually the practice to impose additional regulations to the Code of Regulations?

The Hos. The Colonial Secretary of an afraid, Sir. I really do not take the hon. Member's point. The Code of Regulations are regulations set down for the guidance of Government officers in this Colony. They are constantly being varied from time to time in accordance either with local considerations or possibly instructions received from the Secretary of State which, for convenience, are incorporated in these regulations.

Lt.-Con. The Hon. Lond Francis Scott: Your Excellency, in view of the fact that any investments made by Government servants in this country in concerns-in-tho-country have to be approved by the Governor in Council, is that not sufficient security against any danger which might arise if Government did allow their servants to invest money in reputable commanies?

The Hos. The Colosian Secretary: In answer to that question, Sir, I can only repeat that this special provise in respect of mining ventures is based no old and established practice, has the vanction of the Secretary of State, and also has been reaffirmed in the recent mining legislation on the subject which received the alproval both of this House and of the Secretary of State.

MOTIONS.

SECOND SUPPLEMENTARY ESTIMATES, 1932.

Thu Hox. The Colonial Secretary: Your Excellency, in rising to move the motion standing in my name I would, with the indulgence of the House, ask that the words "be approved" be amended to "be referred to a Select Committee." It was always my intention that these Supplications as the Stimates should, in the usual way, he referred to a Select Committee, and I apologize that the motion should have stood in any other form, That being so, Sir, I do not think I will waste the time of the House by talking in detail as to the nature of the supplementary expenditure involved. It is all stated in the memorandum which has been laid before the House. I beg, Sir, formally to nove.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL (MR. A. D. A. MAC-GREGOR, K.C.): Your Excellency, I beg to second.

HIS EXCELLENCY: The question is:

"Be it resolved that Supplementary Expenditure for the year 1932 of a sum of twenty thousand five hundred and twenty-two pounds, as shown; in column 6 of the Schedules of Additional Provision Nos. 2 and 3 of 1932, be referred to a Select Committee."

The Hos, T. J. O'Sinx, Your Excellence, I find it necessary to oppose the passing of this motion because the Schedules to which the House is asked to give its sanction include items of expenditure incurred by two Commbsions, the appointment of which was not approved by this House, I appreciate, Sir, that it is quite within the spirit of our constitution for Government to encourage expenditure without the prior approval of this House but only in case of necessity

when it is necessary to incur expenditure before the approval of this House is sought, but I think I am right in saying that it is entirely against the letter and the spirit of our constitution that Government should, without the prior approval of this House, incur expenditure that can be deferred until the approval of the House has been received. The two Commissions to which I refer are the Moyne Commission and the Carter Land Commission. The approval of this House to the appointment of those two Commissions was not sought. Government, without the approval of Legislative Council, entered into agreements with the Secretary of State for the appointment of those Commissions. The sanction of this House was never sought, therefore it was never given. That being the case, I cannot agree to the passing of a motion which would give approval to expenditure on Commissions which were not authorized by this House.

The Hox. The Colonial Securiary: In reply to the remarks of the hon, Member, I would in the first place suggest that in so far as he has taken this, shall I say, technical or constitutional objection in the matter of the Moyne Commission, it might have been better had he done so at the last Session instead of on the present occasion. This House has already passed supplementary.

THE HOX. T. J. O'SHEY: On a point of order, I think I am right in saying that I did follow the procedure suggested by the hon, the Colonial Secretary.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: In that case the hon. Member is only wasting the time of the House by flogging a dead horse. As regards

The Hox. T. J. O'Shear: I appeal to the Chair as to whether that is a project manner in which Government should reply to a perfectly sound objection from this side of the House to unconstitutional procedure?

His Excellency: I do not think the Colonial Secretary's remark is in any way contrary to the practice of this House.

Lt.-Col. The Hox. Lord Francis Scott; On a point of explanation, I think I should like to remind the Colonial Secretary that the whole of this side of the House did protest last time on this very point; and the question was brought up in the House of Commons at home I believe.

The Hon. The Colonial Secretary: I readily admit that hon. Members on the opposite side of the House expressed, in passing the last Estimates, their objection to

the Government of this Colony being debited with the cost of the Moyne Commission, but if my memory serves me right, both in the course of the debate which ensued at the time and on the subject of Lord Moyne's enquiry—there was a general tribute from all sides of the House as to the admirable manner in which that enquiry had been conducted and as to its great utility to this Colony. The exception taken, as I remember it, was the more technical one which, had it also been raised by my hon, friend the Member for Plateau South, I could have endeavoured to deal with, namely, that as both of these Commissions had primarily arisen as a result of the Joint Committee's Report at home and had been imposed upon us by the Imperial Government, it was in 57 view proper that the expenses of such Commissions should be met by Imperial Invals and not by this Government.

LT.-Cot. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : That was so.

THE HOS. THE COLOSIAL SECRETARY: That view was, as a undertook, projectly represented to the Secretary of State, but his reply—and the reply which was also made in the House of Commons—was to the effect that any such general rule was in his view inappropriate and could not be agreed to; but the cost must in each case be decided on the merits of the case, and that in his view in the present instance the cost of these Commissions should properly be borne by this Government.

HIS EXCELLENCY: The question is:

"Be, it resolved that Supplementary Expenditure for the year 1932 of a sum of twenty thousand five hundred and twenty-two pounds, as shown in column 6 of the Schedules of Additional Provision Nos. 2 and 3 of 1932, be referred to a Select Committee."

The question was put and carried.

PENSIONS AND GRATUITIES.

THE HON, THE TREASCREE (Ma. H. H. RUSHTON): Your Excellency, Ubeg to move the motion standing in my name:—

Be it resolved that this Council approves the payment of reduced pensions and gratuities, in lieu of unreduced pensions, to the undermentioned officers as follows:—

	Redged Pension			Unreduced Pension
Lydekker, C. J. W O'Farrell, J. F. Webb, A. E. W	£ 1. d. 354 13 2 292 5 1 135 17 0	7 1. d. 1.182 4 2 940 16 8 452 16 8	22-9-32 30-11-32 .0-4-33	£ 1. d. 472 17 7 376 6 9 181 2 8

and of unreduced pensions in lieu of reduced pensions and gratuities in respect of the following officers:—

	Unreduced Pension	Reduced Pension	Gratuity	Date of Retrench- ment
Gauld, H. W. Willis, S. S.	£ 3. d. £0 16 3 93 11 7	L s. d. 60 12 2 70 3 8	£ 1. d. 202 0 10 233 19 2	15-12-32 15-10-31"

The object of this motion, Sir, is to ease the passage of certain officers from the active list to the pensionable list in doubtless unhappy circumstances for them, Under the Pensions Regulations officers are allowed to exercise an option as to whether, on retirement, they will accept the pension which is normally due to them, or a reduced pension, plus gratuity. These officers have exercised that option within the limits of the time set out in the Ordinance. The Ordinance and the Regulations, however, do not permit of any sort of revocation of the options once they have been exercised, but in these cases Government was asked whether it would not consider the position to see if some help could be given to retrenched officers by way of allowing them to reconsider the exercise of that option. Government felt this was not unreasonable and it therefore submits this motion to Council. This particular procedure was adopted at the suggestion of the Secretary of State, following on a precedent in Uganda where, under similar circumstances, a motion in Council was passed to allow officers to reconsider their position. That, it was felt, was a proper course to adopt, and a better course than amending the Ordinance or the Regulations.

The financial effect, as you will see from the motion, is to throw a burden our public funds of £2,575/17/6 and to remove a burden of £436, leaving a net burden of£2,339/17/6 for the year. This, Government realizes, is very unfortunata, but it is felt that some consideration is due to officers who, through no, fault of their own, but due to the conomic difficulties of the Colony, have to retire on pension before they will have served the length of time which they normally would have expected to have served in order to carn the pension they could expect to have carned when they exterised their option, and have to go out into the world with a smaller pension and face probably very difficult conditions. It is loped, Sir, that in the special circumstances of the case, hom. Members of Council will support the Government's motion in this connexion.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is:

"Be it resolved that this Council approves the payment of reduced pensions and gratuities, in lieu of unreduced pensions, to the undermentioned officers as follows:—

	Reduced Pension	Gratuity	Date of Retrench- inent	Unreduced Pension
Lydekker, C. J. W O'Fatrell, J. F. Webb, A. E. W.	222 5 1 1	940 16 8	30-11-32	376 6 9

and of unreduced pensions in her of reduced pensions and gratuities in respect of the following officers:—

	Unreduced Pension	Reduced Pension	Gratuity	Date of Retrench- ment
Gauld, H. W. Willis, S. S.	£ 4. 4. £0 16 3 93 11 7	£ s, d, 60 12 2 70 3 8	£ s. d. 202 0 10 233 19 2	13-12-32 15-10-31"

LT.-Cot. The Hos. Long Prixers Scorr. Your Excellency, could we have this made a little bit clearer as to how far this is likely to extend and what officers will be able to take advantage of these proposals in the future, and what financial commitments it is likely to cost the country?

The Hos. The Colonial Secultary: Your Excellency, in reply to the Noble Lord the Member for Rift Valley, the proposal is that, in the case of all officers compulsorily retrenched, they should be given the chance of re-registering their options. It is impossible financially to gauge the effect of that for two reasons: one, the circumstances of individual officers may be different; and two, we cannot be sure, where they have opted for gratuity and reduced pension, that they will, in every case; wish to stand by it or take the advantage of a Jarger pension.

The last part of the Noble Lord's question, Sir, I would suggest, he is in a better position to reply to than myself. It will largely depend on the nature of the retrenchments he recommends to Government as a member of the Expenditure Advisory Committee. Let.-Cot. The Hon. C. G. Durman: 1 understood the hon. Treasurer to remark that this would cost the Government £2,000 because you pay out £2,000, but you are making a saving of £400 revery year. Sir. 1s that so?

THE HON. THE TREASURER: Ouite.

Lt. Cor. The Hox. C. G. Dunhan; Well, then, where is the burden?

His Excellency: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the mover to reply.

The Hox. The Theasurer 1 think, Sir, there is nothing to reply to.

His Excellency: Then I will put the question.

The question was put and carried.

REPORT OF THE SELECT COMMITTEE ON THE WIDOWS' AND ORPHANS' PENSIONS (AMENDMENT) BILL.

The Hox. The Attorney General: Your Excellency, I beg to move that the Report of the Select Committee on the Widows' and Orphans Pensions (Amendment) Bill be a lopted.

The Report, Sir, is a unanimous one because, although the signature of the hon. Member for Kikuyu does not appear on the face of the Report, I have his authority for stating that its absence. Sir, is due entirely to inadvertence and that he does, in fact, endorse all the recommendations of the Select Committee.

Of the recommendations, Sir, which are nine in number, there are, I think, only three to which I need draw attention, most of the others being entirely consequential. These, Sir, are recommendations 3, 7 and 9.

Recommendation No. 3, Sir, is due to the recent discovery that there was a loophole in the legislation whereby a married officer who elected to make an additional contribution just before the date of his birthday and who withdrew that option before the date of his next birthday, and before the date of his next birthday, and before the date of his next birthday, and before the date of his wife's birthday, could, by making a payment for only a few months, considerably increase his pension. Well, Sir, that was obviously never intended and as soon as that ruse was detected this amendment had to be made. If this recommendation is accepted by this House, that particular trick will have been played for the fast time.

Recommendation No. 7 deals with the position of retrenched bachelors who have attained pensionable status. At the present moment, as the law stands, these officers are entitled to nothing beyond a refund of half the contributions which they have made during their service. They have represented-and, I think, very properly and justly represented -that that provision buts them in a very unfortunate position. They have been compulsory contributors. A great majority of them have confidently hoped to marry later in their service. Because they have made compulsory contributions they have been debarred, for financial reasons, from making adequate provision by way of life assurance, and they now find themselves with nothing but a refund of half the contributions they have made, insurance premia in the meantime going up rapidly against them. The object of the amendment is to enable them, being in receipt of pension, as they are, and being in a position in which the Crown Agents, as administrators of the Fund, win deduct the contributions from them, to continue to contribute, if they so elect.

The third recommendation, Sir, is that this Bill be given retrospective effect from the Ist October Ist. "That is necessitated by the fact that it was necessary for the Crown Agents, in dealing with officers who had been retrenched as a result of the economical made in 1931, to have some date on which to work. The Crown Agents have informed this Government that the 1st October is a satisfactory date in that it will enable them to give in effective option to every officer who has been retrenched prior to that date and to every officer who may subsequent to that date have been retrenched.

Those are the only recommendations to which I need draw attention, but there is a rider to the Report. Your Excellency will recollect that when this Bill was read a second time the hon. Member for Nairobi North reminded the House that an opportunity of considering the principles underlying the legislation had been promised to this Council and it was then agreed, Sir, that this Select Committee might go a little beyond its ordinary province of consideration of the details of the Bill and consider some of the principles. That, Sir, has been done, and it is the feeling of the Select Committee, the strong feeling. Sir, that there is an inequity in that part of the legislation which deals with compulsory contributors in that the only exemption is to officers who are appointed for a definite term of not more than twenty months, or those who, being appointed for an indefinite term, are subject to one month's notice. There is a considerable number of officers in the Service, Sir, particularly on loan works, who are appointed on ordinary agreement terms and subject to three months' notice. They are compulsory contributors under

the legislation, but so long as they are bachelors, Sir-and it is on behalf of bachelors only the Select Committee desires to make representations so long as they are bachelors, they are faced with the certainty that their tenure of office is temporary, that they are forced to contribute, that they are getting no benefit from those contributions, that all they will get is half the contributions back and that there is, in fact, no real likelihood that they will be absorbed into the pensionable establishment. Those are the facts that led the Select Committee to add this rider. It is the hope of the Select Committee, Sir, that they have made out a sufficient case to justify this Government taking the matter up with the Becretary of State, and we venture, Sir, to express the hope that that will be done and that some solution will be found to alleviate the position of those temporary officers. I beg. Sir, to move that the Report be adopted.

THE HON. T. D. H. BRUCE (SOLICITOR GENERAL): I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is:

"That the Report of the Select Committee on the Widows' and Orphans' Pensions (Amendment) Bill be adopted."

The question was put and carried.

BILLS.

THIRD READING.

THE WIDOWS' AND ORPHANS' PENSIONS (AMENDMENT) BILL.

The Hos. The Attounes, General: I beg to move that the Widows' and Orphans' Pensions (Amendment) Bill be read a third time and passed.

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

SECOND READINGS.

THE MINING (AMENDMENT) (No. 2) BRID.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LINDS AND SETTLEMENT (MR. W. M. LOGAN): Your Excellency, I beg to move that the Mining (Amendment), (No. 2) Bill be read a second time.

The Objects and Reasons, Sir, contain in the first paragraph the purposes of this Ordinance, which are "to adapt the Principal Ordinance in view of experience, to clarify-certain points, and to provide generally for mining by means of registered locations and leases rather than by claims and exclusive prospecting licences and leases." It is your intention, Sir, to refer this Bill to a Select Committee and I may therefore perhaps be excused from going through all the clauses of the Bill in explanation, and may confine my remarks to the three principal points with which the Bill deals, namely, mining by means of registered locations and leases, amendments that are introduced into the Bill in dealing with exclusive prospecting licences, and the amendment to section 74 of the Bill dealing with trading in gold.

One of the principal features of the previous mining provisions in this Colony, Sir, was the absence of any necessity on the part of a prospector actually to find gold in reef or in place prior to egistering a claim. The consequence of that was that at Kakamega very large areas of land were pegged into claims without the evidence on the spot of the existence of any gold. The disadvantages of that system early became obvious to the prospectors themselves, and on the arrival in the Colony of Sir Albert Kitson and Mr. Murray-Ilughes consultations were held on that point and regulations were introduced in August, 1922, to provide for the necessity of discovering reef in place before a claim was registered. In those regulations provision was also made for dealing with claims by way of mining locations and in order to bring the nomenclature in the regulations and in the Ordinance into conformity various alterations are being suggested now in this Bill. The definition of "claim" is slightly amended; a new definition of " mining location " is introduced in clause 2, and in clauses, 12, 13, 14 and 21 amendments, generally of a consequential nature, are proposed.

In connexion with exclusive prospecting licences, the first clause dealing with that point, clause 5, proposes two amendments. The first amendment is of an obviously necessary nature. The existing provision provides that whenever application is made for an area to be closed, to be the subject of consideration of an application for an exclusive prospecting licence, that area is automatically debarred from prospecting. I think, Sir, for quite obvious reasons, we wish to alter the word "made" and substitute for it. "accepted for consideration" to obviate applications that are quite unreasonable in their nature. In the same clause provision is proposed for appointing any Provincial Commissioner to be the delegate of the Native Landa Trust Board in his Province for the purpose of giving the consent in writing required by the paragraph of

C

the original Ordinance. It has been a somewhat tedious procedure to follow the provisions of the Principal Ordinance in detail up to the present time where the Native Lands Trust. Board-itself-must give the consent in writing, and that Board has approved the amendment proposed.

In clause 7, in dealing with exclusive prospecting licences generally, we are proposing that definite programmes of development should be put in with applications in the first place for exclusive prospecting licences so that Your Excellency yourself in considering an application may have before you evidence of the capital resources of the applicants and also detailed evidence as to the manner in which they propose to proceed in the area which might be granted to them. Similarly, when the original period expires and an applicant applies for renewal a programme of further development has also to be submitted.

In clause 9 the provisions are tightened up to some extent to enable the Commissioner to ensure that the holder of the exclusive prospecting licence actually carries out the programme he has promised to perform, and if he does not do so power is given to cancel the licence.

At present, Sir—reverting for the moment to clause 6—the provisions of the Ordinaince provide that the holder of an exclusive prospecting licence can move directly to the position of a leaseholder, that is, he may skip the intervening period a location or chain holder. There seems to be no reason why a person to whom consideration has already been given in the granting of an exclusive prospecting licence should receive special consideration in being allowed to avoid the necessity of registering locations and claims and also avoid the payment to Government of certain dues.

Under the provisions of the Ordinance as they stand it is not possible for the bolder of an exclusive prospecting licence to undertake any actual mining, and in clause 8 we are proposing that such persons may with the consent of the Commissioner, engage in alluvial mining, subject to payment of the fees which are calculated on the basis of a fee charged per claim. There appears to be little reason, Sir, why an applicant who has received permission to pro-pect over an area of land for reef should not be allowed to undertake any alluvial mining that near be feesible in that area, subject to the registration of his location in the ordinance subject to the registration of his location in the ordinance in mining shall be lawful for the holder of a location or mining lease or for the holder of an exclusive prospecting licence."

Later on this morning, Sir, I shall be proposing the second reading of a measure dealing with trading in unwrought precious metals, and at this juncture I may perhaps call attention to clause 19 of this Bill which amends section 74 of the Principal Ordinance. Up to the present time we have been operating under section 74 in regard to the issue of gold dealers' licences but it is felt that, especially in connexion with precious metals, it is more desirable to have separate legislation, and consequently this amendment has the effect of leaving the actual provisions of the Principal Ordinance to apply to non-precious metals only.

The other points in the Bill 1 suggest may be more effectively dealt with in Select Committee and I beg to move the second reading.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second.

His Excellence: The question is that the Mining (No. 2) (Amendment) Bill be read a second time.

THE HON. CONWAY HARVEY: Your Excellency, I should like to take this on ortunity of congratulating Government on the most excellent atmosphere which has prevailed in the Kakamega goldfields since the rush first started nearly a year ago. The absence of friction, which is usually such a prominent feature of gold rushes, is almost entirely due to the tactful handling of the situations which have arisen from time to time by the administrative and all other officers concerned. It is very refreshing-1 will not say surprising-to find administrative officers dealing promptly and efficiently with problems which lack the inspiration of precedent. The Inspector of Mines, Sir, and his Assistant have also worked like Trojans, very very often for from eighteen to twenty hours a day; they are still working hard and they deserve and have secured the encomiums of all with whom they have been brought into contact. The miners themselves, Sir, would wish mo to thank Government for the attention that has recently been given to the very important matter of roads in the mining area.

Now, Sir, there have heen so many enactments in connexion with minury and such a mass of rules and regulations that it the almost impossible for any ordinary human being fully to appreciate their significance, and I would ask the hon, the Commissioner, Sir, if he could possibly make it convenient to issue an easily understandable tevised version of the legislation as it stands to-day at the earliest possible moment. There is no doubt, whatever, Sir, that the legislation should be designed to promote the exploitation of these important fields in the most business-like and economic manner possible in the best interests of the Colony, but, Sir, above all things what should be aimed at is security. For the proper development of these fields we must attract experienced mining authorities and capital. As Your Excellency knows fall well, capital is a shy bird, and it demands and I suggest must have security. I do not suggest that point has been overlooked Your Excellency, but from many remarks which I have heard from people who are prepared to invest very large capital in this undertaking I would ask Government very seriously to consider giving capital the maximum of security in connexion with the Kakamega field. Frequent changes, Sir, are most unsettling.

Now, Sir, it seems to me that the measure presently under discussion has been designed to fit the new regulations, which in most respects, Sir, are most admirable. I suggest the most important feature of those new regulations rests in the fact that they do eliminate that awful vice of mining fields known as blind pegging, but, Sir, a good deal of alarm has been created and much misapprehension exists in the minds of those who bore the heat and burden of the day a year ago and pegged out claims, arranged programmes of development and secured big capital in many cases with the object of developing their holdings which were pegged out under the old regulations, and I do suggest, Your Excellency, that it would be a very grave breach of faith if any new conditions were imposed which very seriously affected the rights honestly and properly acquired of people who are genuinely developing their holdings. I have no sympathy whatever, Sir, with blind peggers who just wait for someone to come along and buy those claims and who do nothing with them, but I do suggest that those who acquired ve-ted interests under the old regulations are entitled to a good deal of consideration. I understand, Your Excellency-perhaps I am wrong-that under the new regulations, which presumably are now law, all these people must re-peg at a given date. Under the new regulations that involves to my mind a very large amount of wasteful development work instead of development being done in one corner or one promising part of the claim holding; under the new regulations it will be necessary to dig a series of holes or shalts all over the property. To my mind that is not economical development and it creates an unnecessary amount of disturbance to those who have surface rights on the property

Another objection, Sir, to my mind, is that, under the proposed new regulations, all those who have pegged under the old ones do not know where they are, and they have no

title whatever to go to the big companies I mentioned a moment ago who are willing and prepared to acquire those, holdings and work them.

Now, Sir, I should like to ask whether the Government, at the conclusion of this session, will be good enough to appoint a very small committee of people who know the subject, and who are definitely and closely identified with mining, just to go into this vexed question very very carefully, listen to objections, examine any grievances which may be presented, and make recommendations to Government for the cases to be met in a fair, just and reasonable manner of those people who at the present moment imagine they have grievances.

I have just one more suggestion to make, Your Excellency, for the consideration of my fron. friend the Commissioner. As, a result of several visits to the fields and long discussions with all and sundry, I have been asked to suggest to Government the desirability, at the earliest possible moment, of transferring the registration office, which is now in Kakamega Township, twelve miles from the centre of the goldfields, to a place in close proximity, if not in the same building as the present Inspector of Mines. That, Sir, would be a very very great convenience, and I suggest it might be greatly to the advantage of Government to do that at the very earliest possible moment.

LT.-COL. THE HON. J. G. KIRKWOOD: Your Excellency, I do not intend to detain the House for more than a few moments in view of the fact that the Bill is being sent to a Belect Committee, which I appreciate. I would, however; ask that Committee, in studying the Bill, to consider first and foremost but not wholly and solely the question of security. Since Kukamega started, whatever security there was originally, a great deal has been taken away by an alteration of the Ordinance. There was a second occasion, when the mining laws had been aftered again, when the security was interfered with again. The effect of continual alteration of the mining laws has been to interfere with the security and peace of the goldfields. At the moment many of the miners are running round like wild cats trying to catch their own tails due to these alterations in the regulations-I refer to the necessity of discovery before you can peg. In New Zealanda Australia, South Africa, or anywhere else, I have never heard of that condition being imposed. I think it is absolutely unnecessary and a simple law that, where an area is proclaimed, the individual or individuals have the right then to peg is sufficient, and they should be able to renew their claims licences from time to time provided they are developing without the necessity of finding on one claim or every claim.

That has caused a great deal of disturbance in Kakamega and I know, several people who have claims there and at the moment they are shifting almost every week, frantically digging holes all over the country, trying to apply the new regulations. I also know one case where ten claims were pegged under the old Ordinance, or they were pegged just before the last alteration was made. The effect of the alteration is that where they had ten claims, they have now to claim five times that amount and repeg. That gentleman to my own certain knowledge packed up his traps and went back to his farm. They have lost the possibility of that area being developed, and so the game is going on.

To come back to my original point, I should like to ask the Select Committee to consider in every possible way how they can best give security to those who are now developing and are likely to develop Kakamega. I believe myself-1 have had a great deal of experience and having that experience I have now got to the age of wisdom. I have no interest in Kakamega whatever: The higgest puzzle to me that I have ever seen is that you can get gold dust off your car wheels. You can almost get out and pan and get colour almost anywhere. One claim I was at took five hundred ounces of alluvial gold in ten days. I believe it will be a very big thing for the Colony and will definitely turn out to be a permanent gold-mining field, and probably one of the best in the world, but I do advise caution and, if the request which was put in by the hon. Member for the Lake for the publication at the very earliest date of concise and precise terms showing what the regulations are to-day, we shall be very grateful. I hopomy few remarks will be noted by the Select Committee.

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, I have pleasure in supporting the second reading of this Bill and I appreciate the action of Government in deciding to refer it to a Select Committee. It is obvious that Government is actuated by the desire to improve the present existing faulty regulations, and we have all good reason to know that the Commissioner of Mines is anxious to give the greatest possible security to those engaged in this new industry. But, Sir, I would urgo that we should not go from one extreme to the other. Were there not something to be said for the system of blind pegging it would never have been introduced into the Colony. When it was agreed to in principle, the arguments were strong in its favour. I listened to the debate on the first Mining Bill passed in the Colony-I believe it was nearly ten years agoand on that occasion opinion was almost unanimously in favour of the principle advocated by my hon, colleague on my right (the hon. Member for Plateau North)—the principle of blind

pegging. In principle we have seen at Kakamega that it is evil; and so Government has now, wisely. I think, decided that it should cease; but I do urge, Sir, that the Government should not go to the other extreme and, in endeavouring to eliminate the evils of blind pegging, deprive people who are genuinely developing from the benefits of their discoveries, as they might very well do if they pass the present amendment Bill as suggested.

I would also urge upon Government, Sir, that it should not think of this question of pegging claims, registering locations and looking for leases in terms of the extra amount of money to be received by Government for the privilege of doing these things. I would ask Government to take a broader outlook and recognize that these things are trifling in comparison if the mining industry is started on sound lines and that, in the matter of tenure of property, it is giving the security it must have if it is to make progress. That being) so, Sir, I am very sorry indeed to have heard from the Commissioner of Mines that he sees no reason why, in the opening up of the property, all the steps laid down in the Ordinance should be gone through, merely because, if that were not done, Government would lose a few pickings in the shape of registering locations. I would ask them to reconsider that attitude, There is no advantage whatever in insisting on a number of . formalities being complied with.

I have much pleasure in supporting the second reading.

MAJOR THE HON, SIR ROBERT SHAW : Your Excellency with a due sense of the privilege I enjoy in addressing this Council for the first time, I should like, if I may, to add a few remarks to what has been said by hon. Members on this side of the House who have already spoken in this connexion. I do not wish to add anything to what they have said in describing the conditions in the goldfields themselves, and such recommendations as they have suggested for improving the regulations which Government have tried to bring in, as experience has shown, to deal with the new situation. But I would like, if I might, strongly to support the suggestion made by the hon, Member for the Lake that Government should consider the appointment of a Select Committee to go into the existing laws, amendments and regulations made under the Ordinance, in order to try and get the matter finally right. The point of view that I would like to bring to Your Excellency's notice in this connexion is, curiously enough, not that of the present gold-diggers, if I may so call them, but that of the agricultural community of the country.

I think probably all hon. Members will agree with me that nothing could be of greater benefit to this country than that the farmers-and many of the people now at Kakamega are farmers-should derive some benefit in the near future for the work they are doing there which will enable them to get back to their farms and discharge some of the commitments (which these hard times have imposed upon them. I feel sure, Sir, one would not be appealing in vain to ask Government to give every consideration to that point of view and in that way assist the genuine workers in the gold-fields, some of whom are almost within eight of modest success, but who, as a result of these new regulations, find themselves compelled to fresh expenditure of money when they are at the end of their resources and can only hope to achieve success by actual production in the development work which they have already done and undertaken in perfectly good faith under the original Ordinance. I do feel sure Government will be very well advised to give every assistance possible to those genuine workers in the field who are mostly Kenya farmers.

THE REV. CANON THE HON. G. BURNS : Your Excellency, in supporting the second reading of this Bill, I am very pleased that there has been appointed-or is going to be appointeda Select Committee to go into the whole matter; and I will, if I may, permit myself to suggest to the House and to members of that Select Committee that, in giving consideration to the rules under which the miners are to carry on their work-which I am sure they will-they will not forget that in the country where the mines are being operated at the present time there are the original natives, whose rights I am sure the Select Committee will take into full consideration. I have heard about miners running about all over the place digging holes here, there and everywhere, and these holes would naturally be dug in places where the natives heretofore have had their gardens and have procured for themselves the necessary food for their daily lives. I am sure that when the Beleet Committee is considering the question of tenure-and I have no objection at all to the miners who are giving their time and money, expending capital there, being given security in the work they are doing so that their capital will not be lost-but at the same time it must not be forgotten that the natives have also to be considered in regard to that and the land they are alienating and taking away from the natives for the time being. How long that will be no one knows, but the natives should be given full consideration in regard to recompense with other land, where they can develop their gardens, and also/a money compensation for the loss they have sustained from the miners in the goldfields.

CAPT. THE HON. J. L. COTTER : Your Excellency, I had no intention of speaking on this Bill at all until the hon, Member who represents native interests here spoke. The real noint I think that he has not realized quite is that every disturbance un there is of actual benefit to the natives disturbed. Every holding is paid for to a very much greater extent than its actual intrinsic worth. It may be thought by some people here that there is considerable ill feeling on the part of the natives against the miners up there. I have been twice in Kakamega and I lived there a fortnight each time. I happened to go round the place looking at some locations myself and I have never met a native yet where there is any camp in the place who does not invite you to go there. It is invariably the same and the reason is obvious because they get double the price for their food; they get labour close at hand instead of having to walk miles, and the price of their food is more than double. Then again I should like to inform the hon. Member that in my opinion-and I think most people will realize it-as a result of a big mining industry being built up as at Kakamega the main interests of the natives there will not be agricultural. If it is the intention of this House that invariably for the remainder of history the natives of East Africa should entirely remain an agricultural population, then I cannot see any point in trying to help them in any way, by education or otherwise. I presume eventually that the hon. Member will also agree we shall have natives who are miners, agriculturalists, shopkeepers, in fact in any other trade in life.

LT.-Col. THE HON, LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency, mining legislation is a very technical subject which anyone who has not had practical experience of mining should be very chary of discussing, and I do not therefore mean to make any comments on the Bill before us in detail. I should, however, Sir, like to emphasize one or two points that have been made, The hon. Member for Plateau South urged Government, in safeguarding against one possible abuse, not to go to too great an extreme in the other line, I should like to support that appeal, Sir. I should also like to support his appeal to Government not to think too much about getting a few extra pounds from licences and so on, which may be of detriment to the larger question. This mining enterprise may be of the very greatest value to this country. It has been started with the very best co-operation between Government. the miners and the natives in the area, and I think we all want to see the enterprise there developed on the very hest possible lines for the good of the country. I do not think there is any division of opinion. To do that it is essential that security should be given in two directions: you want security for the small man who has gone in to prospect, and you want security for the capitalists who are going to invest capital in the enterprises there, without which it is impossible for this mining to develop into the great industry which we hope it will be. I do suggest Sir, in the consideration of this legislation those two points should be kept in mind, and for that reason, as we all hear complaints about the regulations which have been introduced, I do hope, Sir, that Government will accede to the request put up by the hon. Member for the Lake that a small committee should be appointed which should go into the whole question and should sift such complaints so that we may, by mutual co-operation, produce as model mining laws for this country applicable to the local conditions as it is possible to do.

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-EBNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, I should like, if 1 may, to acknowledge with very much appreciation the general tenor of the debate that has just taken place. In dealing with the points that have been raised, may I first of all deal with this question of security. I think that Government, as well as the prospector, and those persons intending to put capital into prospecting, are equally desirous of securing the reasonable and legitimate interests of the persons who have borne the heat and burden of the day in this particular area, Security has perhaps to be looked at from two points of view ; the security of the man who has a claim, and the security of the person who wishes to invest money. From the latter point of view the regulations, as they at present stand, are an immeasurable gain to the investor and to the general investing public. At present, if a person is asked to invest in anything which has been registered as a location, he has the definite and direct knowledge that on that location there is gold. Prior to these regulations, when usked if he would invest, he knew nothing whatever, he had no security and he might have been going in for a wild goose chase or not-from his point of view his security is immeasurably improved. From the point of view of those who took claims under the old regulations, the step that has been taken and that has not been mentioned in the debate is that a circular has been issued advising such persons that in cases of genuine hardship an extension of six months will be given at the conclusion of the first period for which their claims were granted. That step, I think I am right in saying, has the full approval of the miners' executive, who agree that it should meet all reasonable cases. It has

certainly had the full concurrence of one or two large interests with whom it has been discussed. Should there be other cases where that extension is proved to be insufficient, I-think-I can say that such cases, if they are supported by genuine reasons, will be sympathetically considered.

From the point of view of the revenue arising, perhaps I did not make it altogether clear, in moving the second reading of the Bill, what the actual purpose of this section, to which objection has been taken, was. There are cases where alluvial mining is not possible under the actual geographical limits of the alluvial claims as defined for normal purposes. An alluvial claim normally is one hundred feet by one hundred feet; that clearly does not provide for alluvial prospecting of a large river, which could only be done by dredging, and consequently where rivers of that sort are to be prospected by companies who are able to go in for dredging we are proposing that they should pay -I think perfectly rightly-on the same basis as the small person who actually can physically mark out his claim one hundred feet by one hundred feet. That is all there is to that.

On the last occasion that we had a Mining Bill I was asked to produce a brochure on the subject of the mining law. We have that in train but I was awaiting the conclusion of the proceedings on this Ordinance so that when we did so we could issue an up-to-date brochure, and I hope that will-be possible in the early months of next year.

That, I think, Sir, is all that I have to say on the subject.

His EXCELLENCE: The question is that the Mining (Amendment) (No. 2) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE HON. CONWAY HARVEY: On a point of order, Your Excellency, is Government prepared to appoint the small committee which has been asked for?

His Excellence: I could not give you an undertaking. I shall have to consult about that and let you know after the adjournment. I propose to adjourn now and consult about this.

The Council adjourned for the usual interval.

On Resuming.

His Excellency: As it has been agreed that this Mining. Bill should be referred to a Select-Committee, the following is the composition of the Committee:—

The Hon, the Acting Commissioner for Local Government, Lands and Settlement (Chairman).

The Hon, the Solicitor General.

The Hon. the Provincial Commissioner, Nyanza Province.

The Hon. Member for the Lake.

The Hon. Member for Plateau South.

As regards the other committee referred to in the debate, now understand that its terms of reference are not to be quite so wide as I first thought. It will not, I gather, go into the whole question of legislation and regulations, but will examine the adjustment of the regulations in their relationship to existing claimbolders. If that is the idea, we would extainly consider it favourably after the Select Committee have reported; we could then get definite terms of reference drawn up.

Lat.-Col. The Hox: Lord Francis Scorr: I thought the idea was to adjust the regulations so as to get them into conformity with what is authentic.

His Excellency: In the meantime, we may perhaps get some concrete terms of reference which could be considered.

THE SUPPRESSION OF RABIES BILL.

The Hox. The Attonney General: Your Excellency, I beg to move that a Bill to Provide for the Suppression of Rabies be read a second time.

Unfortunately, as hon. Members are aware, rabies exists in the Colony and in the one district, that of South Kavirondo, it exists in what may be an endemic form, and I am sure, Sir, that all hon. Members will agree that so long as that it should be competent to the authorities to deal with the outbreak and to take adequate and proper measures for its enpression. The existing law on the subject is contained in the Diseases of Animals Ordinance, an Ordinance, which, although it does mention rabies in the definition of disease, exist at the moment. That, Sir, is the justification for this additional legislation which, as hon. Members will see, deals specifically with the one disease of rabies and with does a

term which is defined as including any member of the canine tribe. The form which the legislation takes is a simple one, Sir. The first five clauses of the Bill deal with the action which may be taken in proclaimed areas, and while I am on the subject of proclaimed areas, I would point out that the Bill makes provision for ante-dating the proclaimation of an area to the 25th November last, the date on which full measures for suppression were taken in that district which I have mentioned. Within that area it will be possible under this projected legislation to destroy stray dogs, that is, any dog wandering at large and not under control, to call upon owners to take proper measures for keeping their dogs under control and for the full authorization of the shooting or destruction by other means of stray dogs.

The remaining provisions of the Bill deal generally with rabies, not necessarily in a proclaimed area. Clause 6 makes it obligatory on the owner to destroy a diseased dog, that is, a dog which actually is infected with rabies, to keep under strict confinement any dog which is suspected of being infected with rabies; and clause 7 gives corresponding powers in respect of dogs in those two classes—either diseased or suspected—to various authorities.

Clause 8 gives very wide powers to the Chief Veterinary Officer by order to take such measures as he considers necessary for the control of the disease in any area of the Colony. The existing provisions, Sir, whereby Rules have to be made by the Governor in Council and formally published in the Gazette necessarily involve delay, and delay in a matter such as this obviously may be harmful, and so the simpler and much more expeditious method of dealing with the subject by means of orders issued by the Chief Veterinary Officer is ambodied in this legislation.

Clause 9 is an obvious one indemnifying officers who act incord faith in the carrying cut of their duties and obligations under the legilation, and that claure further provides that no compensation is to be payable to the owner of any dog which is destroyed as a necessary step in the prevention and spread of the disease.

Those, Sir, are the provisions. I need say no more either on the details of the Bill, Sir, or on the urgent necessity which has led to inspiritualisation, and I commend it to the attention and approval of hon. Members and move that it be read a second time.

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second.

His Excellency: The question is that the Suppression of Rabies Bill be read a second time.

THE HON. CONWAY HARVEY: Your Excellency, whatever odium attaches to Goternment for its lethargy and ineffective action when rabies first broke out, which has, Sir, undoubtedly involved-the Colony in a great deal of unnecessary expense, I do now quite definitely applaud the energy and activity which has been displayed, especially by the Veterinary Department, in its recent attempts to limit the incidence of this disease, They have met, Sir, with a very conspicuous degree of success, and in supporting this measure I should like to assure Government of the loyal and active support of the people I have the honour to represent who are more particularly affected by this

LT.-Col. THE HOS. LORD FRANCIS SCOTT : There is only one point, Your Excellency, I would like to make. In dealing with such a question as this outbreak of rabies it is necessary to have very wide powers and I do trust that the Chief Veterinary Officer in the execution of his powers will kee that due discretion is used in regard to the application of .

His Excentency; If no other han, Member wishes to speak I will put the question.

The question was put and carried.

THE TRADING IN UNWBOCOUT PRECIOUS METALS BILL.

The Hon. The Acting Commissioner for Local Gov-ERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, I beg to move that the Trading in Unwrought Precious Metals Bill

This Bill, Sir, is proposed in order to deal with trade in gold and other precious metals and it is limited to trade in precious metals. Trading in other minerals is left to be dealt with under the provisions of the Mining Ordinance, but it is felt more suitable that trading in gold, silver and other precious metals should be dealt with in separate enactments.

The actual provisions of the Bill repeat substantially a number of the provisions in the Mining Ordinance and the general etructure of the Bill is based on similar provisions in Tanganyika Territory and in the Transvaal. The possession and sale and general dealing in precious metals is to be limited to licence holders and for that purpose banks are automatically regarded as licence holders without the necessity of taking up a licence fee. That is common practice elsewhere. A

licence fee of £5 per annum is imposed and the issue or revocation of a licence to a licenced dealer is placed in the hands of the Commissioner of Mines, who may revoke a licence if just cause is given.

The usual provisions, Sir, in a matter of this sort are contained in the Bill, the keeping of the necessary records, books of accounts and of transactions, and also for dealing with the export of gold out of the Colony. In addition, there are one or two special provisions to which I might call attention. The prohibition contained in clause 10 against the payment of any debts or any wages in unwrought precious metals, is, I think, a desirable piece of legislation in a country of this kind; and there is provision also in clause 11 against the malicious placing of unwrought precions metalin the possession of or on the premises of another person.

The general structure of the Bill, Sir, is fairly simple. Its purposes are wholly desirable and I commend it to the favourable consideration of the House. It is Your Excellency's intention to refer this Bill also to a Select Committee to consider the actual details.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I beg to second the motion.

His Excentency: The question is that the Trading in Unwrought Precious Metals Bill be read a second time.

THE HOM. HARM SINGH: Will a man who is holding £500 pay the same tax as a man who is holding £5,000. Will he pay the same in tax (£5)?

His Excernescy: That point will be answered when the hon, the Commissioner replies. In his reply the hon, Member will deal with that point.

LT.-Col. THE HON. LORD PRANCIS SCOTT : With regard to clause 10, does that mean people cannot, in a mining area, hand over gold-dust to a bar-tender? It is the custom all over the world to do that.

His Exertainer: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the hon, mover to reply,

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-EREMENT. LANDS AND SETTLEMENT: The Bill deals with licencing for the buying and selling of gold and necessarily with the lawful possession of gold. Any person who is in lawful posession has to show he is in lawful possession and he is not disturbed.

As regards payment in gold-dust, it is a definite provision in the Bill that payment of wages and debts should not be in unwrought precious metal. Unless some provision of that sort is made; it would be quite impossible to deal with the unlawful possession of gold and I think hon. Members will agree that the dangers which might arise in the matter of stealing gold would be very largely enhanced if employers were allowed to make payments of wages in gold-dust.

THE HON. HAKIM SINGH: I am not clear on that point yet,

HIS EXCELLENCY: I am afraid the hon. Member is not permitted to speak after the mover has replied, but the point he mentions will be taken in Select Committee.

The question was put and carried.

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: Might I suggest that the same Select Committee deal with this as with the other Bill? It is part and parcel of the same thing.

His Excellency: The same Committee might deal with the Bill, and, it the Hon. Hakim Singh would sit on that Committee, it will be the same Select Committee with the addition of the hon. Indian Member.

THE LOCAL GOVERNMENT (MUNICIPALITIES) (AMENDMENT)
BILL

THE HON, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-ERSHENT, LANDS AND SETTLEMENT: Your Excellency, for some years past the desirability of having a public bus service in Nairobi has been advocated in various quarters and recently in the Report of the Commission on the Cost of Living. The Nairobi Municipal Council is under the Ordinance empowered to establish a public bus service on its own account, but it is not empowered, as the law now stands, to deal with private undertakings wishing to establish services of that sort on the basis of exclusive licences. There have recently, during the last few months, been negotiations between the Council and a private company for the establishment of a bus service and it became clear early in those negotiations that the possession of an exclusive ticence or some other form of protection against competition was an essential pre-requisite in those negotiations. Therefore, Sir. without prejudice to those negotiations at all, it has been thought desirable to amend the Ordinance in such a way as to empower the Nairobi Municipal Council, or any other Council, to grant exclusive licences for the purpose of bus undertakings. This Bill does not, of course.

deal in any way with any negotiations in any particular town; it is a general power granted to all municipalities and it is purely an empowering measure, and if hon. Members will glance through the various sub-clauses of the Bill, they will see that the actual proposals for the granting of exclusive licences by a municipal council require the consent of the Governor and before that consent is given the advice of the Standing Committee for Municipalities is required.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Local Government (Municipalities) (Amendment) Bill be read a second time.

CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I merely wish to say that I suggest when this Bill goes into a Committee of the whole House the same procedure be adopted as is adopted in other matters—that it should come up for approval of the Governor-in-Council and not of the Governor.

THE HOY, THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT I I think. Your Excellency, that perhaps that point may be taken when the Bill is in Committee of the whole House.

The question was put and carried.

THE LOCAL GOVERNMENT (DISTRICT COUNCILS) (AMENDMENT) (No. 2) BILL.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-RENNIENT, LANDS AND SETTLEMENT: YOUr Excellency, this is a measure, the majority of which deals with election procedure of District Councils and matters of a routine nature.

The provisions of the Ordinance as they at present stand involve a certain amount of inconvenience, the principal inconvenience being the different dates on which various members of district councils come up to be elected, and so it was thought advisable to have one day on which general elections could be held.

The provisions of the Bill in detail have already been submitted to all district councils and have been considered by the Standing Committee for Rural Areas and have been generally approved by them, and I think, that being so, I may perhaps be excused from going into greater detail. They are all purely of a routine nature.

15th December, 1932

In the last clause of the Bill, clause 9, Sir, the powers proposed to be given to district councils will enable them. Oc. close, the roads-for-which they are responsible to traffic. At present under the Roads Protection Ordinance they have to apply to the Director of Public Works for certain purposes and to Your Excellency for other purposes before the roads can be closed for temporary repair. That often results in loss of time in issuing the notice with regard to the road it is desired to close, so that the damage that it is desired to avoid has often been done before the notice is published.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I beg to second the motion.

The question was put and carried.

THE KING'S APRICAN RIPLES BILL.

THE HOS. T. D. H. BRICE: Your Excellency, I beg to move that a Bill to Provide for the Establishment and Government of a Force Styled the King's African Rifles and for Matters Incidental thereto be read a second time.

The object of this Bill, Sir, is to amend the law governing the King's African Rifles in the light of the experience gained since the passing of the present Ordinance. Hou, Members will recollect that an Ordinance to Provide for the Establishment and Government of the King's African Rifles and for Matters Incidental thereto was passed in the year 1930, and has been operated, Sir, since. Since then the necessity for a considerable number of amendments to the Principal Ordinance has come to light and it is proposed to enact legislation making those amendments. As regards the form, Sir, of the present Bill, it was found that so many amendments were required to the present Ordinance that it was thought more convenient to embody the present law, together with the amendments required, in a completely new Bill and to repeal the old Ordinance. In this way, hir, the officers who deal with this law will be able to see what the law is at a glance instead of having to refer first of all to the Principal Ordinance as it now stands and subsequently to a long amending Ordinance. I would say that apart from amendments which are specifically dealt with, and also to a considerable number of drafting amendments, the Bill before this House now is mainly a re-enactment of the existing law. If I may claim the indulgence of the House for a chort time, Sir, I will explain briefly what are the chief amendments now being made in the existing law.

The definition of "Officer Commanding the Troops" which appears in the present Ordinance has been deleted and in lieu thereof the term "Brigade Commander" has been

substituted. This is essential, Sir, us a result of the recentreorganization of the King's African Rifles. Also the term "native officer," which appears now in the definitions of the present law, has been deleted as there are no such officers in the King's African Rifles at present.

Another amendment is that provision has been made for the local enlistment of European personnel who will be subject to military law for service as warrant officers and non-commissioned officers in the Supply and Transport Corps of the King's African Rifles.

Section 4 (2) of the present Ordinance reads: "Where two or more battalions are established and maintained in the Colony they shall form a Brigade." This does not appear to be entirely accurate, Sir, since the two battalions of the King's African Rifles normally stationed in Kenya'do not in point of fact form a Brigade; a Brigade is composed of three battalions, one of which is normally stationed in Uganda and two here. It is considered necessary, therefore, Sir, to amend this sub-section in the way set out in clause 4 (2) of the Bill.

Another important amendment, Sir, is as follows: Pollowing the Act of the Imperial Parliament which was enacted in 1930 the death penalty in respect of certain offences is proposed to be abolished. Sections 7, 9, 10 and 13 of the Principal Ordinance have been amended so that the practice in Kenya should be now assimilated to the practice in force in Kenya should be now assimilated to the practice in force in England. Among the offences for which the death penalty has been abolished and imprisonment substituted are the following:—

misbehaving or inducing others to misbehave before the enemy in such a manner as to show cowardice;

without orders from his superior officer, leaving his guard, piquet, patrol or post;

discharging firearms, drawing awords, beating drums, making signals, using words; or by any means whatever, intentionally occasioning false alarms in action, on the march, in the field or elsewhere;

sleeping or being drunk at his post;

being a sentinel, leaving his post before he is regularly relieved;

deserting or attempting to desert His Majesty's Service; and finally

persuading or endeavouring to persuade any person subject to the Ordinance to desert from His Majesty's Service.

With regard to clause 84, Sir, I would say that the subject of the exemption from the payment of Hut and Poll Tax at present enjoyed by time-expired members of the King's African Rifles was discussed at the Conference of Radrican Governors held at Dar-es-Salaam in April last, and the following decisions were arrived at:—

- "(a) That the exemption from tax as a reward for time-expired members of the King's African Rides should be retained for all personnel now serving with the colours;
- (b) That in the case of all new personnel, no exemption from hut or poll tax should be granted to time-expired men, but in lieu thereof should be instituted a system of gratuities to take the place of the tax exemption, and this gratuity should be additional to any other gratuity to which personnel of the King's African Rides might be entitled; the gratuity should be a lump sum calculated to entitled; the gratuity should be a lump sum calculated to entitled; the gratuity should be a lump sum calculated and assessing the tax at an average of Sh. 10 a year, the actual gratuity recommended should be £7-10-0 after nine years' colour service; and £10 after twelve years' colour service;
- (c) That no alteration should be made in the existing asswereby soldiers of the King's African Rifles in possession of the Victoria Cross, the Medal for Distinguished Conduct in the Field or the Military Medal were exempted from paying hut tax:
- (d) Provision should also be made for similar payent of gratuities to men already serving on the 1st January, 1923, who opt to force the exemption from hut or poll tax."

I may say that clause 81 has been framed so as to give effect to the above decisions.

Apart from the slight increase in gratuities recommended in lieu of Hut and Poll Tax, which it is not possible to estimate, Sir, no expenditure of public moneys will be involved if the provisions of this Hill become law.

Finally, Sir, I should like to mention that since the publication of this Bill a number of other amendments, none of them very important but there are a considerable number, have been suggested, some by the Officer Commanding the Morthern Brigade and some by the Government of Uganda, which is also concerned in this matter. The Government, I amy say, Sir, has agreed further to amend this Bill and to embody the suggestions made by the Officer Commanding the Northern Brigade and the Government of Uganda, and this

being so, it is thought that it will be more convenient if a Select Committee is appointed to consider, and if they agree, to make these further amendments. I would further say, if I may, that a Bill I think was passed in Uganda last Monday with these further amendments embodied therein, and I hope the Members of the Select Committee who may be appointed to consider this Bill will agree to embody these further amendments in our Bill. As I say, they involve no matter of principle and are in many instances verbal.

I beg, Sir, to move the second reading.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second.

His Exercisence: The question is that the King's African Rifles Bill be read a second time.

The Hos. Hakim Singu: Your Excellency, I would request the House to make provision for Indians to be cultisted in the King's African Rifles as and when circumstances allow. As the King's African Rifles are maintained out of the general revenues of the Colony and the Indians also contribute to the general revenues they should have the right to take part in the defence of the Colony. Also, as most of the Indians are permanently resident in this country, not temporarily, certainly there should be some outlet for Indians to join such regiments.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: I merely wish to say this, Your Excellency, as I shall not be on this Select Committee, I do hope the Select Committee will delete the provision whereby the death penalty is done away with for desertion on active service. I think it is entirely wrong, seeing what the result of such desertion may be, that no soldier of His Majesty who wilfully deserts on active service can in any event be liable to the death penalty.

His Excellency: The question is that the King's African Rilles Bill be read a second time.

The question was put and carried.

HIS EXCELLENCY: I understand it is agreed that this Bill shall be referred to a Select Committee with the following personnel:—

The Hon, the Solicitor General (Chairman).

The Hon, the Officer Commanding Northern Brigade.

The Hon. Member for Kikuyu.

The Hon, Member for Nairobi North.

THE SISAL BAG INDUSTRY BILL.

THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE (Mn. A. HOLM): -Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill Relating to the Protection of the Sisal Bag Industry.

Sir, before proceeding to discuss the Bill as it stands, I would like to draw the attention of the House to two or three important and interesting features connected with the introduction of a measure of this kind. I feel sure that the House will agree that it is a pleasant duty to be associated with a measure of this kind, particularly in these difficult times, a measure which is calculated to facilitate the establishment of a new industry in the Colony and to promote and entrench the position of an industry that is to-day in a struggling position. The second interesting feature. Sir, is this; if Members who have served in this House for a considerable time will recall the work that has passed through this House they will, I think, agree with me that it is remarkable that the sixal industry has not during this past decade claimed the attention of this House. It is quite true that inquiries have been conducted departmentally and in association with the Sisal Grovers' Association, inquiries of a constructive character, but actually over a period of about ten years nothing has come before this House specifically referring to the sisal industry. I refer to the period about ten years ago when I think on a motion of my own the House agreed to a reduction in the railway freight on sixal during the period when there had been a heavy fall in its price. A third interesting feature is that as far as I have been able to ascertain there has been no manufacture of sixil bags on any considerable scale in any part of the world, certainly not in the British Empire, and the stage which we have reached is, I believe, largely due to the enterprise of British manufacturers, manufacturers who have at great expense introduced and manufactured spinning machinery whereby a fabric can be made which is satisfactory for bag purposes. It is gratifying that such an industry should be established in the Empire and through the efforts and enterprise of British manufacturers. The experimental stage has been passed and all the tests that have been made indicate that bags satisfactory to all kinds of trades can be manufactured. They have also stood all the tests that can

A proposal was made, Sir, in the original stages of the discussions with Government that the first step necessary was to impose a protective duty for the benefit of this sisal bag industry. I believe hon, Members will probably agree that

such a policy would have had repercussions on certain other industries in the Colony itself. I am glad, however, to be able to inform the House that on further investigation and in the light of further experience it was demonstrated by those promoting this industry that sisal hags could be manufactured and supplied in fair competition with jute hags or any other kind of bags made for a like purpose.

I now come to a consideration of the provisions of the Bill itself. There are only two main provisions and they are detailed in clauses 3 and 4 of the Bill. Clause 3 expresses in reality a short cut in anti-dumping legislation and it is believed that as applied to this porticular case it will be completely effective and will achieve its purpose. I have had the advantage of closely examining the position with my hon-friend the Commissioner of Customs and he is of the belief that this will work and work quite satisfactorily. I have also been in correspondence with the Director of Commercial Intelligence in India and such details as are referred to in this clause, where there is a reference to the Benjal Chamber of Commerce, and the kinds of hag referred to in the Schedule itself, are based on information largely obtained from the Director of Commercial Intelligence in India.

With regard to the latter part of clause 3 (2), I think it is very unlikely that it will be necessary to issue any such order in pratice.

Now I come. Bir, to the point of clause 4, where reference is made to the fact that no person can manufacture sisal bags until he is in possession of a licence issued to him by the Governor in Council. Here I would like to take the opportunity of saying that the original request to Government was that the promoting pioneer company should have a monopoly of this industry. On examination, and a sympathetic examination, of the whole question it became clear that it would not be in the interests of the industry, that it might retard the progress of the industry, if such a monopoly were granted, but I may inform the House that the assurance has been given to the promoters that Your Excellency in Council will give full and sympathetic consideration to the claims of the pioncer company if and when any application is made for a licence by any other company. That assurance has been accepted by the promoters. I would like to inform the House, too, that the Tanganyika Government has been informed of the position and of the proposal to introduce this legislation and that it is in sympathy with the project. The Government of Tanganyika has further informed the Secretary of State that it would be willing to take the same steps as are found to be necessary in Kenya, subject to the qualifications imposed by

the Mandate. It is believed that capital is forthcoming to start this industry and that the promoters are satisfied with the safeguards afforded in the Bill.

Finally, Sir. I would inform the House that I have had an opportunity of discussing the Bill with the East African Sisal Growers' Association, who have given their support to the measure as it stands. I feel sure, therefore, that with this explanation of the Bill I rem confidently rely upon the House giving this measure its full support.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: 1 beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Sixil Bag

Lt. Col. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, before speaking in support of this Bill, I would like, with your permission. Sir, to make one or two remarks on behalf of hon. Members on this side—to express our great regret at the notice we recently read in the newspapers of the impending departure from this country of the hone mover of this motion. I think we would like to express how much we appreciate the way he has at all times fought on behalf of the farming community and I think we can truly say that no man in this country has had such a strong belief in the development of this country on the right lines, whether in native areas or in settled areas, and that the Director of Agriculture has been one of the most stalwart champions for the principles which we on this side of the House have always believed in. We read with great regret of his impending departure and especially so for the reasons which have caused it.

Sir, I should like strongly to support the Bill before the has gone through such bad times, it is incumbent on us to support any measure which may help that industry. Also, I think it is of the greatest importance to the welfare of this country that we should have as many industries instituted here as is possible. I should like to support the measure.

The Hoy, F. A. Bemisten; With the greatest diffidence Sir, I would like this explained to me. In clause 3 it says no that it would be an offence if he did. How are you going to eatnot pay for them? They are sold by auction at any price cannot pay for them? They are sold by auction at any price on a sut instituted against the importer. Is it not possible, Sir, to alter the words to "import into the Colony"? Then the Commissioner for Customs has control.

CAPT. THE HON, H. F. WAND: I also wish to support this Bill very strongly indeed, but I think it is necessary to ask what is the procedure in regard to the Bill. Is it a Bill that can receive the Royal Assent and be kept on the stocks of the Legislature of this Colony, and applied when the maintacture of sixel bags commences; or is it a Bill that definitely becomes law in this country and applies whether the manufacture of sixel bags takes place or not? It is an important point, I think.

His Exercisency: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the hon, mover to reply.

The Hox. This Dimeron of Aducentums: Your Excellency before I icply to the two points raised in the Bill, may I very humbly and very sincerely thank the Noble-Lord for the words he has used in connexion with my retirement from the Service of this Colony and to the hon. Members of the House for the way in which it has been received. It can assure the House, Sir. that it is with great regret that I am leaving the Colony at this stage. I had hoped to have stayed long enough to see the Colony restored to properity. I, nevertheless, hope that, although I am not in the Service itself. I shall be allowed to retain an interest in the public affairs of this Colony.

I am glad to have the suggestions made by two hon. Meiphers with regard to the provisions of the Bill and I would suggest for the consideration of the House that they might agree to take up those two particular points when the Bill is in its Committee stage. Meanwhile I shall be glad, in consultation with my colleagues—particularly the Attorney General and the Commissioner of Customs—to consider those particular points.

His Excellency: The question is that the Sisal Bag Industry Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE EXCISE DUTIES (AMENDMENT) BILL.
THE HON, THE COMMISSIONER OF CUSTOMS (Mr. G.
WALSHI: Your Excellency, I beg to move the second reading
of a Bill to Amend the Excise Duties Ordinance, 1931.

Section 2 of the Principal Ordinance, Sir, defines the nanufacture of tobacco other than cigarettes as tobacco made up for smoking in tobacco pipes, but it was never the intention, nor is it practicable, to charge-excise duty on tobacco made by natives, dried and roughly prepared by them for smoking. The experience of the working of the Excise Duties

Ordinance-which, in the main, I may say, has been satisfue. tory-has shown that certain European manufacturers make use of the low-grade leaf which is left over from the principal manufacture by treating it in the native fushion and relling it to the natives at a very low price in the neighbourhood of the factory. It is obviously inequitable that these manufactories should be charged with duty when the natives for a precisely similar article escape. It is for this reason that the amending Bill is now before the House. Similar legislation is being enacted in Uganda and Tanganyika Territory and it has the approbation of the tobacco interests. Your Excellency 1 beg to move that the Bill be read a second time

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion,

The question was put and carried.

THE CUSTOMS TARRET (AMENDIALNY) BILL.

THE HON, THE COMMISSIONER OF CUSTOMS: Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to Amend the Customs Tariff Ordinance, 1930.

As stated in the Objects and Reasons, clause 2 of the Bill amends the duty chargeable on currants from 20 per cent ait calorem to Sh. 1/75 per 100 lb, in order to permit of accession to the Anglo-Greek Commercial Treaty, 1926, which secures most favoured nation treatment to goods imported into Greece from territories-originating in territories which accede to the treaty. Importations of currants into the Colony are very inconsiderable and it is not likely that they will be increased to any great extent in the future. On the other hand, the potential market in Greece for East African products-more particularly coffee-is not unimportant, and it is felt by Government that accession to the treaty will be in the general interests of the Colony. Similar action in this connexion also has been enacted by the Governments of Uganda and Tanganyika Territory, and the coffee interests have notified that they are anxions that legislation of this sort should be enacted.

As regards clause 3 of the Bill, the Customs Tariff Ordinance of East Africa provides that the basis of charge on goods hable to ad ratorem that shall be the landed value. The Objects and Reasons explain bow this basia of assessment operates harshly in the case of goods conveyed by air os compared with other methods of transport, but as sea freights and air freights ordinary passage and air passage rates, are all liable to variation from time to time, the incorporation in the Bill of an arbitrary percentage reduction would prove unsatisfactory and inequitable in practice. While allowing discretionary power

within certain limits to the Commissioner of Customs, it will be possible to provide for such variations as may be necessary from time to time to balance the differences which may occur between these various forms of transport. In this case also, the Bill being of an enabling character, similar legislation has been agreed to and has been enacted in Uganda and Tanganvika Territory.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I beg to second the motion.

His Excultancy: The question is that the Customs Tariff (Amendment) Bill be read a second time.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, may I ask for an explanation-it is probably a very simple one? Clause 2 states that it is proposed to amend item 12 (b), Now instrum 12 (b) the (b) comes in the first column under "Itah", whereas it comes in the second column under "Article" in the clause which it is proposed to amend. Is there another 12 (b) which does not appear on the left-hand side of this page, or is it proposed to cut out " Bottled, tinned, or otherwise preserved-Fruits and Vegetables " and have no duty on them at all in the future? It is a little moddling: perhaps the Attorney General can elucidate the matter.

His Excellency: Perhaps we could deal with that in the committee stage.

THE HON. THE COMMISSIONER OF CUSTOMS: I can reply out of hand, Your Excellency, to the question raised by the hon. Member. Item 174 of the tariff provides that "all goods, warea and merchandise, not provided for under any other heading in the tariff or under any special law relating to the Customs . . . ad valorem 20 per cent." By the deletion of item 12 (b) as it stands at present- Bottled, tinned, or otherwise preserved . . . ad ratorom 20 per cent. " no difference in that duty is made because it then comes under item 174 as being unenumerated. Then 12 (b) would take its place. currents being then an enumerated article.

HIS EXCULENCY: The question is that the Customs Tariff (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE PRISONS (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency. I beg to move that the Prisons (Amendment) Bill be read a second time.

This short Bill. Sir, of 12 clauses, as so often happens, is impired really by the need for one or two major amendments and the opportunity is taken to embody also a certain number of very minor ones. It is with the major ones ones on that I propose to take up the time of the House, Sir. The more important are those in clauses 5, 6, 7 and 9, and possibly 11, of the Bill.

Clause 5, Sir, is a really important amendment because, as the law now stands it is impossible for the prison authorities to transfer a remand prisoner from the prison to which he is remanded to any other prison. There is full liberty of an offence, but the prisoner who is awaiting trial has to remain in the prison to which he is remanded, however unsatisfactory the accommodation, or possibly even however non-existent the accommodation in that prison may be. Recent experience has infortunately shown that the need for this amendment is bright and 1 lope that hon. Members will share my views and approve of it.

Clause 6 in the same way makes a very small amendment of a rather important one. At present a superintendent can eport a prisoner to a medical officer on the grounds of inanty only if that prisoner becomes or is found to be insumediated by the same of the property of th

When we come to clause 7, which amends section 40, I ed, I think, say nothing more than this, that torture, and incel torture, has never been part of the prison routine of y British Colony, and I suggest that it is torture to provide legislation that a prisoner who is serving a sentence of months may earn a remission when that remission can be bear a definite proportion to the amount by which his finally drafted only puts false hopes into the minds of oners who have been sentenced to terms of six months issue is sufficiently that the sentence of the minds of the six in the sentence of the minds of the six in the sentence of the minds of the six in the sentence of the minds of six months issue is only carned in respect of sentences exceeding six that.

Clause 9, Sir, is designed to enable the Commissioner of one to make regulations permitting prisoners of good beperful to smoke. Those are regulations which are in force are practically throughout the world, but, unless the dation is amended in the sense in which it is done by clause 9 it will be impossible to make any such regulations for the reason that the introduction of tobacco into a prison is at the moment an offence.

The only other minor matter to which I desire to draw attention, Sir, is that in clause II, which introduces a new principle that no sentence of corporal punishment on a prisoner under the age of sixteen years shall exceed twelve strokes with a light cane: the present maximum is twenty-four strokes irrespective of age. I am sure hon, Members will agree that twelve strokes with a light cane is quite adequate for a child.

I beg, Sir, to move that the Bill be read a second time.

The Hon. T. D. H. Bruce: Your Excellency, I beg to second.

His Excellency: The question is that the Prisons (Amendment) Bill be read a second-time.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, may I draw the hon, the Attorney General's attention to the Objects and Reasons. In the last three lines under clause 7 it says: "The proposed amendment is designed to give the same benefit of carning a remission to a prisoner serving a sentence of six months." In other words, the Objects and Reasons are exactly opposite to what the objects and reasons are exactly opposite to what the objects and reasons.

The Hon. The Attornar General: I am afraid I must head guilty, Sir. The hon. Member has the best reasons for knowing that this point has previously been taken by himself. On that occasion my defence was a plea of guilty and I undertook to amend the Objects and Reasons accordingly. I did so, but by an unfortunate error, for which my office must take full responsibility, an unamended copy was sent down to the Government Printer and I did not think it was sufficiently important to justify the withdrawal of the whole issue in order to amend one sithall paragraph.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: And also in the hope that I would not notice it.

His Excellence: The question is that the Prisons-(Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE NATIVE TRIBUNALS (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency,
I beg to move that a Bill to Amend the Native Tribunals
Ordinance, 1930, be read a second time.

This is a measure of elementary justice, and I can perhaps explain its necessity most simply by taking an imaginary case, A sues B before a Native Tribunal for a sum of £100, and when the case comes to the Provincial Commissioner-the only stage in the chain of appeals which we need consider at the moment-A is successful and obtains judgment for £100. B, the unsuccessful defendant, has always had a right to take that case further by way of stated case to the Supreme Court, If, on the other hand, the judgment of the Provincial Commissioner goes against A and it is adjudged that B owes A less than £100 there is no right of appeal whatsoever in that A, the unsuccessful plaintiff, is not a person who has been ordered to pay a sum of £50 or more. Quite manifestly there is an omission there which ought to be remedied as early as

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

THE CHATTELS TRANSFER (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that the Chattels Transfer (Amendment) Bill be

When this legislation was passed two years ago, Sir, it was expressly provided in the definition of "Instrument" in clause 2 of the Bill that mortgages or charges granted or created by a company incorporated or registered under the Companies Ordinance should not be instruments. The reason for that was that the Companies Ordinance itself provides machinery for making and registering mortgages and charges by a company. That provision, I repeat, Sir, was hidden away as one of a number of sub-paragraphs in the definition of the word 'Instrument' and apparently had escaped notice. I say that, Sir, because in fact a large number of chattels, mortgages given by companies have been registered, and in the faith of the validity of those chattels mortgages money has been advanced in all good faith to companies. It is possible that any unscripulous or ill-advised company might rejudiate those transactions on the ground that they were not cluttels murtgages at all and so, Sir, it is proposed to delete that provision, thereby making mortgages and charges by ecompanies chattels mortgages just as they would be if they were made by individuals, and further to give retrospective effect to this legislation to the date on which the Principal Ordinance was passed to as to do away with any possible risk of a company desiring to repudiate any such transactions.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

THE ANCIENT MONUMENTS PRESERVATION (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to move that a Bill to Amend the Ancient Monuments Preservation Ordinance, 1927, be read a second time.

It is common knowledge, Sir, that a certain amount of exervation and archeological activity has been going on in the Colony in recent years. One of the unfortunate outcomes of that activity has been to show that the existing legislation is deficient in that there is nothing at all to prevent any person from removing from the Colony any of the remains which may be found in the course of those excavations and which may be of very great local archaological and scientific interest. It is manifestly improper that it should be competent for any haphazard excavator who comes across such objects to remove them from the Colony without let or hindrance and this Bill is designed, just by varying the definition of "Monument" and "Antiquity", to prevent the removing of any such articles without the consent of this Government.

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Ancient Monuments Preservation (Amendment) Bill be read a second

The question was put and carried.

THE ESTATE DUTY (CONSOLIDATION) (AMENDMENT) BILL. THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, "I beg to move that a Bill to Amend the Estate Duty (Consolidation) Ordinance, 1926, be read a second time.

The necessity for this legislation, Sir, the justification for it, is unfortunate, for the reason that recently the Estate Duty Commissioners discovered that there had taken place a bona fide sale of land for proper consideration although the estate duty due on that property had not in fact been paid. Clearly, Sir, so long as every opportunity is given to the person from whom estate duty is due to pay over a number of years by instalments, it is not only very important that that concession should continue, but it is, I submit, equally important that the revenue should be adequately safeguarded for the period of those instalments and that it should not be possible for any

designing and unscrupulous person to defeat the whole object of the estate duty legislation and to jeopardise the continuance of the very excellent provision whereby a person liable for estate duty may spread his payments over a number of years. It is now proposed, in this amending legislation, that when approving payment by instalments, the Commissioners shall be empowered to impose such terms and conditions as will in their opinion ensure payment. The type of thing one has in mind is the entering of a caveat on a title or the register against that title of the person accountable of the fact that the estate duty has not been paid. There is no intention of going further than that and that will be sufficient to warn every person that there is an embargo on the title,

THE HOS. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion

HIS EXCELLENCY: The question is that the Estate Duty (Consolidation) (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE TROUT PROTECTION (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: The object of this legislation, Sir, can be very shortly expressed indeed. At present there is a differentiation between the fishing licence payable by a resident and that payable by a visitor to the County. Visitors' licences are relatively heavy: Sh. 100 for a year, Sh. 40 for a fortnight, and Sh. 10 for twenty-four hours, In the view of the Game Warden and of the Fish Warden the effect of these high licences has been definitely inimical both to fishing, to the attractiveness of the Colony which possesses this wonderful trout fishing, and to revenue. People think twice before expending Sh. 10 on a day's fishing, which may or may not, in fact, be worth having, so that it is now proposed, Sir, to bring the two licences into line-to make no distinction between a resident's licence and a visitor's licence. the licences being Sh. 25 for a year, Sh. 10 for a fortnight and Sh. 3 for a twenty-four hours' licence. It is confidently hoped that the result will be, not the loss of any revenue, but if anything an increase in revenue by reason of the fact that more visitors will be inclined to take out licences,

The Hos. T. D. H. Bauce: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Trout Protection (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE CONTRACTS IN RESTRAINT OF TRADE (No. 2) BILL. THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to

move the second reading of a Bill to Render Lawful Certain

Contracts in Restraint of Trade.

As my hon, friends will recollect, a Bill to Render Lawful Certain Contracts in Restraint of Trade was passed in April of this year. That Ordinance, which was introduced into this Council as a result of representations made by the Law Society of Kenya, sought to embody the principles of the wellknown case of the Maxim Gun Company rs. Nordenfeld, which principles are the law in England to-day. Quite shortly, Sir, the Ordinance passed last April provided that any agreement or contract which contains any provision or covenant whereby any party thereto is restrained from exercising any lawful profession, trade, business or occupation shall not be void only on the ground that such provision or covenant is therein contained. This Ordinance, Sir, was in due course sent home to the Secretary of State for approval, and he has replied that, in his opinion, he is doubtful whether the wording quite adequately gives effect to the principle of the case just mentioned. The Secretary of State seems to think that, so far as possible, the actual wording of the judgment of Lord McNaughten should be followed, and a new Bill has therefore been prepared and is now before this House. In this new Bill the proviso reads :-

" Provided that the Supreme Court shall have power to declare such provision or covenant to be void where the court is satisfied that, having regard to the nature of the profession, trade, business, or occupation concerned, and the period of time and the area within which it is expressed to apply, and to all the circumstances of the case, such provision or covenant is not reasonable either in the interests of the parties, inarmuch as it affords more than adequate protection to the party in whose favour it is imposed against something against which he is entitled to be protected, or in the interests of the public, inasmuch as such provision or covenant is injurious to the public interest :

- Those, Sir, are virtually the words of Lord McNaughten in his indement in the case.

Section 3 of the Ordinance which was passed last April provided :-

" Notwithstanding and in addition to anything contained in the last preceding section any such provision or covenant shall be void in any case where an employer terminates the services of an employee on grounds other than grounds of misconduct.'

The Secretary of State thinks that that provision is rather too wide and, in compliance with his wishes, clause 3 of the new Bill reads as follows:—

Notwithstanding and in addition to anything contained in the last preceding section any such provision or cavenant shall be void in any case where an employer terminates the services of an employee in contravention of the terms of the contract of service."

That will narrow the section, Sir, as the Secretary of State desires

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Contracts in Restraint of Trade (No. 2) Bill be read a second time.

The Hox. P. J. O'Shey: Your Excellency, there are a good many issues on which I should give the greatest respect to the Secretary of State in offering advice to this House, but I am rather reluctant to agree with a Bill which is possibly hased entirely on his views in this master. I am not aware that he is a more competent person to amend legislation than the law officers of the Kenya Government and I should like an assurance from Government that, the views expressed by the Secretary of State have their approval and that we are not being asked to pass this Bill simply because, in his opinion, it is the best form in which it should be passed.

The Hox. The Attorney General: Perhaps, Your Excellency, I may be allowed to give the hon. Member for Plateau South the very definite assurance that this Bill has the approval of this Government. The fault, if fault there was in the last legislation, was that it sought to paraphrase the decision of Lord McNaughten in the House of Lords in the Maxim Gun Company rs. Nordenfeld case. Manifestly, it is better to follow the wording of that judgment as closely, as possible and so have the full benefit of the volume of case haw thick that followed upon that judgment; and that is the sole object of this legislation.

His Exertified: If no other han. Member wishes to speak, I will put the question.

The question was put and carried

THE STATE RAILWAY PROVIDENT FUND (AMENDMENT) BILL.
THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: YOUR Excellency,

I beg to move that a Bill to Amend the State Railway Provident Fund Ordinance be read a second time. The Principal Ordinance, Sir, provides that no computatory deposit in the Railways and Harbours Provident Fundall. be-liable-to-attachment: "That has always been the law, Sir. Recently, by amending rules, the hon, the General Manager has been given power analogous to that contained in the 1927 European Officers' Pensions Ordinance of giving a lump sum gratuity—an additional bonus—but, as the law now stands, such additional bonus is not protected against attachment. Manifestly, it is a capitalization of part of the profits which have accrued to the officer from his compulsory deposits and not be liable to attachment. That is the object of the first clause of the Bill—rather, the second clause, Sir.

The third clause is designed to give real effect to the true purport of the legislation, which was to safeguard the interests of the dependants of a contributor. A contributor is empowered to nominate a person to be his beneficiary under the fund. Clearly, the intention was that that person should be a dependant—that the contributor was making provision for his dependant in the event of his death. Recently, unfortunately, cases have occurred in which strangers have been nominated, the inference being that the nominee was in fact a creditor of the depositor and that he was getting the benefit of the deposits in the Provident Fund to the detriment of the dependants for whom the legislation was framed. That, Sir, is the justification for clause 3.

The Hon, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellence: The question is that the State Railway Provident Fund (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

The Council adjourned till 10 a.m. on Friday, 16th December, 1932.

FRIDAY, 16th DECEMBER, 1932

The Council assembled at 10 s.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Friday, the 16th December, 1932, His Exemiliary The Governon (Bindodier-General Sin Joseph Aloysius Byrne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 15th December, 1932, were confirmed.

NOTICE OF MOTION.

THE HON. T. J. O'SHEA: Your Excellency, I beg to give notice of the following motion:—

"That the terms of appointment of the Income Tax Advisory Officer are extravagant and unwarranted, and that his engagement be terminated at the earliest possible apportunity."

BILL.

FIRST READING.

THE MONEY-LENDERS BILL.

On motion of the hon, the Attorney General (Mr. A. D. A. MacGregor, K.C.) the Moncy-lenders Bill was read a first time.

Notice was given to move the second reading at a later stage of the session.

MOTION.

RAILWAY ESTIMATES, 1933.

THE HON. THE GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND HARBOURS (BEIG. GEN. G. D. RHODES): Your Excellency, I beg to move the following motion:—

"That the Estimates of Revenue and Expenditure of the Kenya and Uganda-Railways and Harbours Administration for the year 1933 be approved."

The Budget I now have the honour to introduce to this House is rather more than a mere estimate of expenditure and revenue for the coming year. It represents more properly the results that have been achieved after two years of streamous effort to adapt our organization to the reduced amount of work to be carried out. It, in fact, portrays a reorganization in full working order.

It is hardly necessary for me again to give particulars of the large number of retrenchments and heavy reductions in expenditure that have taken place during these two years, as full details have already been published from time to time, while such solditional information—as is necessary is printed with the Estimates now before hon. Members, But, in order that the House may appreciate generally the changes that have been made in these two years, the following comparisons with the Estimates for 1931 will be of interest.

So far as the Railway is concerned, the estimated revenue in 1931 in round figures was 12,589,000. Comparing this with the figure taken for 1933-£1,750,000-it will be seen that there is a decrease of not less than £839,000, or 32 per cent of the total anticipated in 1931. Working Expenditure, inclusive of Depreciation, was estimated at £1,845,000 in 1931, as compared with £1,328,000 for 1933, a total decrease of 4517.000. As the Depreciation contribution increased by £87,000 in this period, the actual decrease in Working Expenditure is £604,000, or 37 per cent of the Ordinary Working Expenditure estimated for 1931. It will be noticed that, exclusive of Depreciation, the Working Expenditure estimated for 1933 is below the £1,000,000 mark for the first time since 1924. The ratio of Working Expenditure, inclusive of Depreciation, to Revenue in 1931 was 71.2 per cent, as compared with 76 per cent for 1933. Exclusive of Depreciation, the figures are 61.7 per cent in 1931 and 56.8 per cent in 1933. Similarly, the expenditure per open mile has dropped from £743 to £611, a decrease of no less than £132 per mile on these two years.

Hon. Members will notice that figures are given inclusive of Depreciation and also exclusive of Depreciation. Contributions to a Renewals Fund on account of depreciation are quite properly part of the annual Working Expendituse, but so many railways, particularly during the present period of acute depression pay nothing into a Renewal Fund that a proper comparison cannot be inade, unless the contribution on this may Budget comparisons, therefore, I give both figures, so that proper comparisons can be made.

It will be noted that after paying a full contribution to the Renewal Fund on account of depreciation, amounting to £334,651, and after meeting all Loan Charges, amounting to £628,664, we are budgetting for a deficit on the Railway in 1933 of £168,651.

It will be seen that the Itailway figures of comparison for these two years can only be described as remarkable; they are equally remarkable for the Port, as the following details will show. The estimated Revenue of the Port in 1931 was in round figures £432,000; for 1933 the figure has been taken at £307,000, a decrease of £125,000, or 28 per cent. Working Expenditure, inclusive of Depreciation, was £279,000 in 1931 and £154,000 in 1933. Exclusive of Depreciation, the figures are £255,000, as against £121,000, a decrease of £131,000, or 51 per cent. The ratio of Working Expenditure to Revenue, inclusive of Depreciation was 61 per cent in 1931, as against 50 per cent in 1931, as against 50 per cent in 1931, as against fill contributions to the Renewal Fund on secount of depreciation, totalling £30,187, and after making full provision for Ison Charges, amounting to £200,749, we are budgetting for a deficit in the Harboins' Estimates of £35,545.

While referring to the Harbours section of the Estimates, I may perhaps be allowed to mention the early departure on transfer of the Part Manager, Mr. G. V. O. Bulkeley, C.B.E., who came tours in May, 1925, to take charge of the new Port organization. The splendid way in which he has carried out his duties is well known to hon. Members and is reflected in the Harbour figures I have just quoted. His work of organization is now completed and he lands over to us for safe keeping a magnificent port, second to none in efficiency on the exasts of Mrich.

While I am very sorry indeed to lose Mr. Bulkeley's most valuable services, I am sure I shall have the support of this House in wishing him every success in taking up his new post as General Manager of the Nigerian Railways.

Taking the Railway and Harbour figures together, the total reduction in Working Expenditure, as compared with the 1931 Estimates, is no less than £735,000. This total referse entirely to recurrent expenditure and does not include savings in Capital and Betterment expenditure of a non-recurrent nature, which, in effect, has been completely eliminated.

I suggest that the figures I have given are of exceptional interest. It will be noticed too that, heavy as has been the drop in the Estimates of Revenue, both in the Railways and Harbours Estimates, the decrease in Working Expenditure, exclusive of Depreciation, has been at an even greater rate. Those figures should, I think, prove to the satisfaction of this House that everything possible has been done to reduce working costs.

In checking our expenditure against past years we have taken 1924 as a basis. The Estimates for that year showed the reductions in expenditure introduced by the late General Manager before he was forced to increase expenditure again owing to expansion in traffic demands. Allowing for increased open mileage, increased number of stations, etc., I may state that we are now below the standard of expenditure of that year; in fact, I think I may claim that, after allowing for increased mileage and extension of the railway system, crosts are now below anything they have ever been since the war. The Estimates now before the House will, therefore, serve as a new basis upon which to build future estimates.

As I have already explained, while they may prove to be completely inaccurate as estimates of what may happen next year (no one knows what may happen in the next twelve months), they do, in fact, represent an actual organization which is now in being and is capable of handling the amount of work being done at the present time.

As estimates, I believe both the Railways and the Harbourn Estimates of Revenue to be conservative. The Railway figures are perhaps slightly more conservative than the corresponding Harbour figures. We shall be disappointed if the actual Revenue next year does not prove to be greater than the amount we have shown. Transportation estimates of revenue should, however, always be of a conservative nature and I am particularly anxious that next year we should be reasonably sure of realizing our estimate. It is easy to justify supplementary Estimates when revenue and the work involved exceed our expectations, but it is difficult to adjust confidently believe that the Estimates now before you are sufficiently conservative to be reasonably safe.

The continued need for great caution will be realized when we remember that after meeting Loan and Depreciation Charges in full in 1931, we showed a deficit of £378,184. During the present year, it is probable that our deficit-again after meeting Loan and Depreciation Charges in full-will be in the neighbourhood of £300,000. In the estimates before hon. Members, the total shown in the Deficit Account at the end of 1932 is £668,645. With a further deficit in 1933 of 1224,199 again after meeting Loan and Depreciation Charges in full-the total is brought to 4802,844. Now this position is sufficiently serious and fully justifies the severe steps that have been taken to cut down expenditure. We are just able to finance this deficit and to carry on the work of the Railway by tying up the balance of our Renewal Fund, but this process cannot long be continued, as this Renewal Fund will be required for its legitimate purpose,

As this House is aware, our Loans are guaranteed by the two Governments of Kenya and Uganda. I doubt whether the two Governments themselves realize how near they have been to being called upon to implement their guarantee. By 0

the action we have taken, we have, for the moment, staved off that danger, but we are by no means clear yet and every effort-must-be-energetically continued to safeguard revenue and to cut down expenditure.

The importance from the Railway point of view, as well as from the Government point of view, of avoiding any loss of rovenue due to wasteful, as distinct from useful, road competition, is clearly evident. In fact, so important is this question that unless the Government can by legislation definitely stop this leakage, the Railway must proceed to deal with the problem without further delay by an alteration in its rates policy.

There is, in fact, evidence that this change is already overdue, but I am anxious to avoid making any drastic.changes during a period of depression such as exists at present, when the burden on trade and commerce is already heavy enough. We hope that Mr. Gibb's report, when it arrives, will be of great assistance to us in considering this matter.

That the Railway is suffering from various ills cannot be denied. The review of the financial position that I have just given will make this evident. That position is, of course, particularly due to the world-wide depression through which are passing and which is outside our direct control, but those who have studied my Annual Reports during the past three years will have noticed that I have drawn attention to other troubles that are partially within our control.

If I may use a medical analogy, two or these may be likened to a high blood pressure and to a high fever. The high blood pressure refers to cost of working. In my Reports I have shown that, while unit costs of actual work done have in most cases come down in a very satisfactory manner, the total cost per freight ton mile has, since 1929, gone up. This is due in the main to—

- (1) the heavy increase in Loan Charges due to transportation development far in advance of trade and agricultural development; and
- (2) reduced traffic due to trade depression.

Loan Charges we cannot now avoid; heavy expenditure has been incurred on development and it now only remains for the Colonies to push trade and agricultural development to a corresponding degree.

I have already explained the action taken with regard to our working costs during the past two years.

So much for our high blood pressure.

The fever from which we are suffering is a highly dangerous one, requiring most drastic action of the Dr. Burkitt type. The thermometer that we use to diagnose and measure this lever is called "Average Receipts per Ton Mile", and, contrary to the clinical thermometer, the lower the reading, the more serious the disease. I will not repeat the figures that I have given in detail in the Annual Reports, but I will explain that this serious drop in average receipts is due to two or three main causes-

- (I) reductions in rates in past years;
- (2) serious decrease in tonnage of high-rated imports:
- (3) heavy increase in tonnage of low-rated exports.

The first is within our control. There is reason to believe that rate reductions in the past have been heavier than we anticipated or intended. I may remark, however, in passing, that appreciation of these reductions has been chiefly noticeable by its absence. When we come to revise our tariff policy, which, at I have said, most be done shortly, we may have to reconsider some of these reductions.

The second cause arises partly from great reductions in here capital and development expenditure, not only by the general public, but also by both Governments and by the Railway itself. We have passed through a boom period which is not likely to be rejeated on such a scale for a long time. It is also partly due to the return to more normal (and even below normal) values of primary products.

The third cause, however, was anticipated and is the direct result of the agricultural policy of the past ten years. The Railway difficulty is that the revenue derived from such truffic during recent years has not been sufficient to pay even the direct out-of-pocket cost of the services provided, let alone anything towards salaries, overheads. Depreciation and Loan Charges. When such traffic amounts, as it has done, to 33 per cent of the total truffic, the chief cause of our fever is

The whole question, which concerns mainly cotton seed and maize for export, has been ventilated freely in Annual Reports, bulletins and speeches during the past four years, culminating in a special inquiry eighteen months ago. As a result of this inquiry, it was found necessary slightly to increase charges on maize, in order to keep the cost of the service within the rate quoted and to impose conditions to ensure non-peak movement, which must, in practice, act as a considerable restraint on both industries. These restrictions are, however, inevitable, unless someone—the Governments or the industries themselves or other users of the

italiway offers to place further sums of money at my disposal to finance a more elaborate service. The cotton seed interests have accepted these restrictions loyally, and maize interests, however, feel-I must say this frankly-that the Railway is out to kill the industry.

This is a very serious charge and one that cannot be ignored, particularly as the rates and conditions now in force have been completely endorsed by the Railway Conneil after the fullest possible inquiry, and, on their advice, have also received your approval, Sir, as High Commissioner.

No railwayman ever wishes to restrict any movement of traffic if it can possibly be avoided, and, if I may say this on behalf of myself particularly, no one likes to see his friendsand I have many friends among the maize farmers-badly hit at a time like the present.

I have explained the maize position over and over againapparently without much success-but at the great risk of wasting the time of the House, I feel I must make one last attempt to make the position clear.

The facts are as follows :-

In July, 1922, following on the recommendations of the Bowring Committee, it was decided to quote a flat rate, based on direct operating costs. With Nakuru as the centre of production, giving an average haul of 450 miles, this was calculated to be Sh. 13/50 per ton; with Kijabe as the centre, giving an average haul of 375 miles, the rate was calculated to be Sh. 11/20, or Sh. 1 per bag. As the Railway demonstrated that the centre of production at that time was Nakuru, while the industry wished to obtain the Sh. 1 flat rate, Government agreed to make good the difference between the two rates.

In June, 1924, Government withdrew the subsidy to the industry. The Railway Administration agreed to maintain the existing rate without a subsidy, owing to heavy imports resulting in many wagons going to the coast empty and to the comparatively small tonnago involved, which automatically brought about non-peak conditions, but, as advised by the Railway Council at their meeting on the 8th August, 1924, subject to reconsideration if and when desirable. Railway Council undoubtedly had in their minds when laying down this condition the possibility of the circumstances under which the traffic was being bandled altering considerably.

Since that date what has happened? No change has taken place with regard to railway policy; our charges are still based on direct operating costs as before, but the conditions under which the industry operates have altered considerably. The centre has moved farther up country to an

average distance of over 550 miles from the coast, instead of 375 miles, upon which the original Sh. 1 flat rate was calculated. This important factor cannot be ignored, as anyone who is interested in transport of any kind will appreciate. A longer hand has been brought about which has substantially altered the position.

In addition to this change, however) the tonnages involved are now considerable. Pormerly it was possible to deal with all export tonnage of maize in fracks running empty to the coast to bring back imports. Under present conditions, if the tonnage for export exceeds 40,000 to 50,000 tons, trucks must be brought up empty from the coast to carry back maize. This again is a most important factor. Instead of using trucks, engines and staff required and paid for by other traffic, as formerly, if the full service desired is now given, additional rolling stock and staff must be specially provided, but the industry is not in a position to bear the cost.

In other words, owing entirely to the longer haul and the larger tonnage resulting from the development of the industry, the cost of the service required and given was in excess of the revenue obtained from the rate then in force.

It will be clear, therefore, that in these changed circumstances, some alteration in the flat rate and conditions of haulage was overdue. It has been stated that the late General Manager would have made no change. I have reason to believe from records on the files that, instead of waiting three years to bring about a change, as I have done, the change would have been made very much more rapidly or the peak service would never have been given. However that may be, there is no doubt that, as I have explained, a change was overdue. The maize industry has always, and is still, receiving the most favourable terms the Mailway can afford to quote and with such favourable treatment the industry must stand on its own legs or again obtain a subsidy. Members will agree, from the figures that I have given them this morning, that the Railway Administration cannot provide that subsidy. Those, like my hon, friend the Director of Agriculture and the Noble Lord, the gallant Leader of the Opposition, who, I know, feel otherwise, have not been able to suggest to me how any better service than the one now offered can be

The cold fiets must be faced. There are now no funds available for the Italiway Administration to finance a better service than the industry can pay for. In these circumstances, industry to help us to provide a reasonable non-peak service, equivalent to the rate which the industry have indicated is

the utmost they can afford to pay. I must make it quite clear that any failure to make this scheme work—and it is bound to fail without real co-operation—must have one result, and one result only: that is, the quotation of a higher rate, free of all restrictions, which, I feel, will be more burdensome to the industry at the moment than the present one with its non-peak conditions. As soon as possible, however, this question should be put upon a proper basis and a rate should be accepted that will cover the cost of an unrestricted service.

I repeat; the maize industry has always got, and is still getting, the most favourable treatment the Railway can afford to give it. This treatment compares very favourably with that found in other countries.

South Africa, I agree, apparently gives slightly better terms, but the average length of haul there is less than here. When this is taken into account, our terms are not unfavourable. When the size of our system is compared with the size of the South African system; and when it is remembered that South Africa has many other rich traffics, such as gold, coal, and many other industries and that the export maize traffic forms only a small percentage of the total, it will be agreed that we are doing as much as we can. Incidentally, I may say that the estimated accumulated loss on the South African railways by the end of this year will be, I believe, about 24,000,000.

Rhodesia definitely offers cheaper rates at the moment, while, at the same time, the average length of haul is about equal to ours, but this concession is recognized to be of the nature of a subsidy. Also, this railway system has benefited in the past and will no doubt do so again, from a heavy import traffic to the copper, mines and therefore still has empty trucks available in the downward direction. This Railway too is in difficulty, and, I understand has applied for a moratorium for three years in their payments due on the debenture capital. If I could get that I could probably do a lot too. In neither South Africa nor Rhodesia has the maize traffic grown out of all proportion to other traffic as it has done with us.

In Canada, what are recognized to be definitely uneconomic rates, are quoted for the wheat traffic. This rate is almost exactly equal to our rate for maize, cThe Canadian Pacific Railway is specially subsidized to give this rate by large grants of land and a bonus of £2,000 a mile for their main line extension. The American rates are, in many cases, double the Canadian rate and our rate on maize.

It is evident that an infant cannot bear what a giant has difficulty in carrying.

In the Argentine, the maize rate for a 100 mile haul over easy, flat country is equivalent to what we are attempting to do for a 550 mile haul up and down two escarpments and over two summits, involving heavy grades and curvature and resulting in costly train movements.

In Western Australia, where the wheat traffic corresponds to our maize traffic, the rate per ton mile is nearly four times our rate.

These few figures will, I think, demonstrate that the maize industry is receiving every possible consideration.

I hope the issue is quite clear. A better service requires more money from somewhere. If the money is forthcoming, a better service can be provided, given due notice, but not otherwise.

With the best will in the world, I can suggest no other alternative and I trust the position will now be recognized and accepted.

As I have stated, considered as an estimate of next year's revenue, the Railway figure, corresponding as it does closely to this year's actuals, is, in my belief, conservative. The Port Estimate of Revenue, though perhaps not quite so conservative as the Railway figure, is also, I hope, on the low side.

Crops in Kenya are good, while it is hoped that Kakamega will have some beneficial effect on Railway revenue in 1933. Too much reliance, in my view, should not be placed on this possibility. Goldfields are notoriously uncertain and a great deal of prospecting still remains to be carried out before development on any large scale can take place.

In Uganda, crop prospects are excellent and we may quite easily get a record export of cotton. The development of other crops in Uganda, including coffee, is very promising.

Prices, while still ductuating, have hardened somewhat, but this remains perhaps the most uncertain factor in attempting to look into the future. It is a very important one, however, governing as it does the quantity of imports upon which we depend so largely for our revenue.

Taking all these factors into consideration, I think I am safe in saying that, unless there is some unforescen catastrophe, our prospects for 1993 are perhaps somewhat better than they have proved to be this year.

So many uncertain factors exist, however, purticularly in the political atmosphere of Europe, that our policy must continue to be governed by extreme caution.

The presentation of this Budget marks, I think, the close of a definite period and the end of a chapter in our history. The past decade commenced with severe depression, necessitating the strictest economy, then followed an intensive boom period with great development; now, again, we are passing through a severe period of depression. As a result of this depression, to use a well-worn phrase, we have now got down to bed-rock as regards expenditure. We have cut out all wasteful or redundant services; we are carrying on with a minimum staff, with hardly any reserve. We have reduced maintenance even below the economic level in many cases. This has been done with great hardship to many individuals and could only have been carried out through the loyalty and with the co-operation of every member of the staff., Thanks to this loyal co-operation. I am able to report that the work of retrenchment and reduction has been completed and I believe it has been well and thoroughly done. This is confirmed by the fact that three-quarters of a million pounds of recurrent expenditure have been cut off the Budget in two years. The process has been a painful and unpleasant one and I trust will never have to be repeated and the greatest sympathy is due to those who have suffered from this process, through no fault of their own.

Users of the Railway too have suffered inconvenience, in that they have had to make shift with much reduced services and facilities, though no essential services have been cut out. It is believed that the efficiency of the services as a whole is being well maintained and the keenness and zeal of the staff and their anxiety to meet the wishes of the general public in the service of the Railway and State have never been greater. The Railway provides transport at an average scharge to the public of less than eleven cents per ton per mile. This can truthfully be described as cheap transport. I leave it to hom. Members acquainted with the cost of road transport to say how this average compares with such services.

Based on a solid foundation, we no longer look back, we now look forward to a steady growth in the near future.

The first problem that must be tackled is the revision of our tariffs, better to distribute the cost of transport and so more fairly to equalize the burden. This revision is overdue, in view of the great changes, in circumstances and conditions that have taken place during recent years, following from the mutural development of our agricultural and trade policies. We hope to avoid making drastic changes—if such are found to be necessary—during this period of financial difficulty, but we shall make use of this period to study the problem in all its aspects.

From this point of view, a period of financial stringency may prove in this case, as in-so many others, a blessing in disguise, as it shows up clearly where economic mistakes have been made. As already stated, it is confidently expected that. Mr. Gibb's report on rates will help us greatly in dealing with this problem.

I should appreciate very much indeed constructive criticism! of these Estimates now before the House and I will do my best to answer any question hon. Member may ask. I should also state that these Estimates, following the usual custom, have been put before the Railway. Council and the Harbour. Advisory Board and examined by them in great detail. The thanks of this House are due to those two bodies for the work they have put in in that connexion before recommending these Estimates to the House for approval. I should also say the Estimates have passed the Legislative Council of Uganda. 1 beg to move the motion, Sir, standing in my name.

. The Hox. The Attouner General : I beg to second the motion.

His Excellence: The question is :-

"That the Estimates of Revenue and Expenditure of the Kenya and Uganda Railways and Harbours Administration for the year 1933 be approved."

LT.-COL. THE HON, LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency, I should like to make an appeal to you that you will allow this debate to be somewhat more real than is sometimes the case in this House by allowing the two Official Members who are intimately connected with these Railway matters to speak out freely in their positions as representatives of this country; one, the hon, the Director of Agriculture, on the Railway Council, and the other, the hon, the Commissioner of Customs, as Chairman of the Port Advisory Board. After all, they are in those positions as representing the country and not merely as Government puppets and I think that on this occasion-which may perhaps be the last time we shall have the pleasure of hearing the hon, the Director of Agriculture on the Hailway Estimates, in view of the fact that he has been on the Hailway Council ever since it was first instituted, I think it is only right and proper that this House should have an opportunity of hearing him state his views frankly, without being restricted by official shackles. In the same way, I think we ought to hear from the hon, the Commissioner of Customs his views on the Port.

I should like, first of all, to associate myself with the remarks of the hon, and gallant General Manager in his regret at Mr. Bulkeley's departure and his good wishes for Mr. Bulkeley's future as General Manager of the Nigerian Railways. I should also like to associate myself and the Members on this side of the House with the expression of regret and sympathy with all the officers of the Railway who have had to be retired through no fault of their own. It is one of the most regrettable things which occur at these times of stress, that good men who have done their work loyally have to be sacrificed purely because there is no money to keep them on.

Now, Sir, as a member of the Railway Council, 1 examined these Estimates and approved them in Railway Council. There are one or two minor suggestions which I brought up which were not agreed to. One was, I thought possibly an economy might be made if the legal work of the Railway was done in the Attorney General's office, ipstead of the Railway employing its own legal officer. That, however, did not meet with the approval of the majority of the Railway Council. I also thought that the Estimates of Revenus were on a conservative basis. I think, as the General Manager also said, that the Railway Council work on a somewhat more conservative basis than the Port Advisory Council felt was necessary.

Now, Sir, since we approved those Estimates, a question has come up which has filled me with a certain amount of nervousness, as to whether we have not gone too far in these reductions. As I understand—I was not present the other day, Sir, when you had a delegation from representatives of the maize industry, but I understand—the hon, the General Manager will correct me if I am incorrect—that the General Manager stated that, whatever price was paid for the movement of an extra amount of maize during the next three months, he would be unable to do so for lack of staff. Now, Sir, if that is so, I think we have gone below the safety mark. If the Hailway is not able to carry out its proper and normal functions of carrying any traffic which may be offered, it is possible, as the General Manager himself said, that maintenance has now gone below the economic limit.

We now turn to this vexed question of the Railway review the maize industry. The hop, and gallant General Manager's said that the maize industry believed the Railway was out to destroy the industry. There is no question in my mind that, if these present restrictions on the movement of maize are continued, or if the price for the unfettered movement of maize is put up to a much higher figure, it does mean the maize industry as we know it in this country is destroyed. Maize is a crop of low value which cannot possibly stand

high transport charges, and when the hon, and gallant Manber quotes these other countries and their rates and says that by so doing they are losing heavily on the Railway, surely there must be some reason why they think it is worth while to lose money on their railways in order to preserve this industry. If this industry is of such value to South Africa. Rhodesis or the Argentine and other places that they believe it pays them-and I presume they are not all fools-to keep the industry going, surely, Sir, it must mean something to this country also to keep that industry going. Is it realized what the repercussions will be if this industry goes out of existence? When I say " goes out of existence " I mean as far as the export of maize is concerned. Already this restriction of trade has had a very bad effect on native grown maize, which would have been purchased if there had been a possibility of moving as much as was wanted to fulfil contracts. The policy of the Railway, which was built up ten years ago, was based to a great extent on the encouragement of bulk traffic. It was with the view of moving this bulk traffic to a great extent that so much money was spent on the Port in order to be able to deal with it. And if, Sir, we get to the stage when the Railway can only carry high valued and high paying traffic, we shall have to consider seriously whether we are going really on the right lines in the view of modern transport. The line we are following at present is to give protection to the Hailway against road fransport. If, however, the Railway is not able to move this low-priced bulk traffic, then I submit. Sir, it is very questionable whether it is justifiable to spend large sums in keeping a Railway in existence if only the high valued traffic is to be moved.

What is very noticeable in the hon, and gallant Member's speech on this subject is that he makes no reference whatso-ever to the resultant benefits to the Italiway from this industry. While it may not make much money for the Italiway in the actual carriage of this maize to the Coust for export, there is no question at all that the resultant money from those exports comes back into the country in the form of imports. I think that is an economic fact that will not be denied and a fact that the General Manager binself stated in the early part of his speech, that one of the reasons for the falling off in revenue was the reduction in imports owing to the low price of exports.

Now, Sir, I should like to refer to the Railway Ordinance, 1927, paragraph 13, which says this:-

The Services shall be administered on business principles, due regard being had to agricultural and industrial development in Kenya and Uganda by means of cheap transport...

Are we complying with that?

The General Manager himself, Sir, supports that view. If I may, I will quote from the Annual Report of 1931, which has recently been issued, where he says:—

"In the meantime nothing should be done that might hinder or delay development and production. It would be wiser temporarily to finance deficits, if they arise, by loans or grants-in-aid, if necessary, rather than to shut down completely all services which at the moment may not be paying their way but which, if abandoned, will definitely reduce the productive powers of a district, while involving heavy losses due to depreciation of assets which are not fully maintained."

He further says, Sir :-

"While therefore the working of existing branch lines results in some loss to the Administration, they are, in fact, Arforming a very valuable development service, and no doubt in time will have a beneficial effect on the finances of the Railway."

Sir, I believe that the hon, the General Manager is absolutely sincere in his belief that the restriction of this industry is for the benefit of the Railway. Where I disagree with him is that I think he is wrong in his policy. I believe that the destruction of this big maize industry, the expert part of it, will have far worse effects on the Railway than any small sum which it may lose on the direct carriage of the maize.

When you go into the actual figures, Sir, comparing maize and maize-meal with cotton and cotton seed, the figures are rather interesting. During the last six years, the total tonnage of maize and maize-meal has amounted to 888,661 tons. or 18.21 per cent of the total amount moved by the Railway, excluding coal. Of this 888,000 odd tons of maize and maizemeal transported by the Railway, a little less than half. 444,139 tons were moved at the export rate, and the majority, 444.522 tons were carried at the internal rate. The internal rate is based on 13.1 cents per ton mile up to 171 miles, and thereafter at a maximum rate of Sh. 1 per 100 lb. The hauling costs of the Railway, including interest and sinking fund, works out at 10.60 cents per ton mile. You will thus see. Bir, that the internal movement of maize pays the Railway very well and that in fact it represents just over half the total tonnage of maize moved. Now, Bir, if you take cotton. ginned and unginned, moved by the Railway during the last aix years, 206,000 tons, this valuable product is hauled much greater distances than maize, and the basis of the rate is 10.6 cents per ton mile, which just covers the cost which I

have quoted. Cotton seed is moved at a rate which works out just about the same as the export rate on maize, but in fact the percentage of cotton seed moved at this low rate compared with cotton lint on the higher rate shows 57.9 per cent at the low rate while 43.05 per cent is moved at the higher rate. So whilst I do not wish to make any attack on the cotton industry, because I do feel that cotton lint and cotton seed should be carried and should be helped to be exported just in the same way as maize, I have quoted these figures to show that the idea which is prevalent amongst some of our friends across the border in Uganda that cotton carries maize is not altogether correct. I should also like to point out that cotton seed is really a by-product of the industry and not the main industry, whilst maize is the industry itself, so a comparison of the effects on the two industries is not fair or correct. The hon, the General Manager said that the cotton interests in Uganda had accepted loyally these proposals. It would be very curious if they had not as they are getting a better service now than they have ever had before. I do not know quite to whom they are loyal, whether it is to the General Manager or to whom. The maize industry realizes that this restriction on trade-I am not referring to the Sh. 15 tate: I think we agree that that is probably justified-but this restriction on trade is going so scriously to damage the industry that it must inevitably result in an enormously large decrease in the production of maize here. He must make it easier for the Railway to transport maize. I do submit it is going to be not only a very great loss to a very large number of individual farmers but a very great loss to the country at large, and I do believe this question has not yet come to its final settlement. It has got to be gone into much more thoroughly. I understand, Bir, that in reply to the deputation representing the maize industry recently the General Manager said he could not transport any of the surplus maize over and shove the 50,000 tons agreed upon at a lower cost than what worked out at over Sh. 4 a bug. Now, Sir, if that is really so and those were the figures-I understand that it was even more: £1,500 to move 500 tons of maize from Kitale to the coast, I was told-it works out between Sh. 4 and Sh. 5 a bag. Of course, those figures are obviously ludicrous when you think that the price of maize to-day is something between Sh. 3 and Sh. 4 a bag, and to offer to carry it to the Coast for something between Sh. 4 and Sh. 5 is reductio ad absurdum. Why not say straight out that the Railway will not carry any more definitely at any price or in any way whatsoever? Obviously, Sir, the suggestion that the Government should be asked to give a very large subsidy to make up the difference in this cost is out of the question also because it would pay the country better, it would pay the maize grower better, if the country bought the crop and destroyed it. Even

at this late hour, Sir, I do hope the General Manager will make every effort he possibly can to export at the low rate a larger quantity than he is prepared to do at the moment. It is a matter of vital importance, Sir, and it is a matter which has to be dealt with in the very, very near future. I am afraid we will never agree perhaps on this question of policy, but just as the General Manager sincerely believes that he is right, so I also believe I am right: there are two different schools of thought and at that I am afraid we must leave it.

There is one other small matter on which I should like to ask for information, and that is I have been told recently that the Railway are proposing to pay their labour in consolidated wages instead of giving them their wages plus posine. If this is so, Sir, I should like to know how much extra they are allowing for posho and whether they think it is a sound method, because I think it is generally accepted in this country that if they is done the natives do not buy their food properly, and further if this is done it is, of course, another nail in the coffin of the maize growers of the country.

One last thing, Sir. The hon, and gallant General Manager referred to the road competition. I should like to point out, Sir, that if this Bill which is coming before the House at this session is passed it does mean that this Government of Kenya is giving a direct subsidy to the Railway inasmuch as by prohibiting this traffic on these roads we shall lose the Customs duty on the lorries which would have been imported, on the spare parts for those lorries and on the petrol and oil which those lorries would have used. I submit, Sir, that if we give this monopoly to the Railway and protect them against this road competition, we can justifiably ask that the Railway shall in its turn do its very best to help to export these low-priced commodities which are of such great value to the welfare of this country.

The Council adjourned for the usual interval.

On resuming.

The Hox T. J. O'Sina: Your Excellency, as I shall have occasion in the course of my remarks to advance some critisism of the ability of the hon. the General Manager in one of the important functions of his office, I think it only right I should start by paying a well-deserved tribute to his ability in other directions as evidenced by these Estimates. I pay that tribute ungrudgingly because I think be thoroughly deserves it. The Estimates placed before us do show that in at least one direction the hon. gentleman has discharged his obligations to the country in very difficult conditions in the most admirable manner. The way in which working expenditure has been reduced during the last three years without

seriously impairing the efficiency of the Railway in most respects is, I think, concrete and conclusive evidence of the ability of the director of that concern and of those associated with him. I heard him say with great pleasure that he regarded these new figures of working costs as the new basis upon which to estimate future working costs. I take that as a long overdue acknowledgment of the claims made on this side of the House during the past years that the working costs of our boom period were on the extravagant side, and I regard it as a belated acknowledgment of what I think must now be acknowledged as a fact that we are to-day paying the penalty of extravagance during our prosperous periods. That thought continued to run through my mind while I listened to the case put up by the hon. Member and by the hou. Member on this side (the hon. Member for the Rift Valley) regarding the cost of carrying maize. I asked myself whether it were not possible to prove that maize could be carried at an economic cost if the extravagance of the Railway in the past had not deprived us of the sum of money that is now not available to cover the deficit. I should like to ask the hon, mover of this motion whether his figures of working costs for the new year are based upon the revised and more reasonable terms of service that have recently been announced for the Civil Service of the Colony or whether they are based upon the extravagant terms that have been so long in operation and so unnecessarily long. I should also like to ask what saving he anticipates from the adoption of those revised terms and whether that saving would not go some way towards paying the extra amount required to carry maize at an

Turning to the very important question of the tonnage of the country's maize crop next year, I think to any unprejudiced listener to the debate it must have been apparent that if you accept the premises of the contestants their answers are entirely logical. As I listened to the hon, the General Manager I felt that everybody must be impressed by the logic of his case : in turn, as I listened to the Noble Lord, I felt that his logic also was unanswerable, and I was reminded of those theological disputes that have figured in history from time to time and of some present day international political disputes in which, if you start off from the point of view of the respective antagonists, there can be no answer but that which they themselves give. And so, Sir, I suggest that in each case there are factors in the case that have been omitted and that we cannot arrive at a satisfactory answer to the problem by starting from either point of view. For the hon, the General Manager as a railway administrator I have the greatest respect, but for his economic sense I have no respect whatever. Indeed, I may say that I regard him in this crisis as a

grave menace to the country because he completely lacks the economic sense. He sees these issues entirely from the Railway point of view. I admit that as a railwayman there is much to be said for his looking at it entirely from the Railway point of view, but I do urge upon Government that it has a more important point of view to look at it from and that it cannot and must not accept the advice of the railway administrator in this important matter. No attempt has been made by the mover of this motion to inform the House as to what loss would be suffered by the accentance of maize at the price that the industry is prepared to pay for its transportation. I think it most important that that figure be given because it may be one, and I think it should be one, that the Colony might and I think should be prepared to pay to maintain the industry. Statements have been made from which it would appear that we are being foolish in this Colony in endeavouring to maintain the maize industry. I suggest that that cannot be so because we have so much proof from other countries that they regard it as of the utmost importance to their national well-being that their maize industries should be maintained, and unless it can be shown that our production costs are out of proportion to the production costs in other countries, then I say there must be some sound reasons why we should maintain the maize industry in this country through its present difficult period. Surely it is a question of working costs and not of price. Were the industry to-day based upon the working costs of a few years ago I would say there is much in favour of reconsidering our attitude towards our maize industry, but in view of the fact that costs have been reduced inthis country to an extent that makes them compare favourably with the costs of production in other countries, that one factor in deciding us to maintain it has been decided.

Again, on the question of price in relation to the costs of production, if to-day's prices were anything like normal, if it were a price on which we might reckon maize to be sold in future years, then I would agree that there was reason to doubt as to whether we should continue to maintain this industry; but knowing as we do that agricultural prices throughout the world are at an uneconomical level-knowing that, I suggest it is unwise to consider the question of the industry's future at to-day's market prices and I would urge upon Government that the question must be reviewed in the Co light of numerous factors that did not enter into the conaideration of the hon, mover of this motion. I urge upon Government that if, for the sake of the comparatively small amount of money necessary to assist the Railway in carrying these products, we were to allow the industry to be destroyed, that we should be faced in the near future with a graver economic crisis than we have been faced with in Kenya

in the past. To allow the maize industry to go out would ruin all the farmers in the Trans Nzoia district and the Nakuru district and twould have very serious repercussions on the development of the industry. I therefore do hope that Government will reconsider this question in the light of the wiso advice that has been placed before it by the hon, the General Manager.

I am sure. Sir, the country will pay particular attention to a statement made by the hon, mover this morning—that the question of the rotation of turilla, long overdue, is likely to be dealt with in the near future. I can quite understand that the question of revision must be faced, but I do sincerely hope that in their revision something more than a Railway point of view will be taken into consideration. Frankly, I have no confidence in the hon, the General Manager's economic sense. I should not like to think that the revision of these tariffs was dependent upon him and I hope, in making whatever revisions are necessary, every effort will be made by Government to see that the points of view of other sections of public opinion are taken into account.

It was obvious from the latter part of the hon, gentleman's statement that he is placing some reliance on the monopoly that is now to be given to our Railway transportation system in a Bill shortly to come before this House, I have from the outset opposed the granting of a monopoly. I regard it as a grave error of judgment on the part of Government and of Members on this side of the House to grant that monopoly, and I am more than ever confident that within a very short period of time it will be more widely recognized as a mistake. To-day an effort is being made to eliminate the competition of one more modern form of transport than the form for which the hon, the General Manager is responsible, a form which already, it is obvious, is becoming obsolete. Am I suggesting something unreasonable in asking you to consider that in the very near luture you may be called upon to give a monopoly against an even more modern form of transport and that, in depriving this Colony of the possible advantages of these two more modern forms of transport, you are asking it to develop under restrictive conditions and preventing it competing with other parts of the world? In, an effort to elucidate my point of view, I will ask the hon, the General Manager to say whether there is not some justification for my belief that already the Railway, as a transport system for possengers, is becoming obsolete. Is it not the case that in this Colony the Railway is used to an everdecreasing extent for the transport of passengers? Is it not the case that it is only fallen back upon when other means are not available; and am I not right in believing that it is already suffering a very serious loss because of its inability to

maintain itself as a passenger carrying system? Is it unreasonable of me to ask him to give his views to the House as to whether it would not be possible to carry maize at an economic rate by cutting out his passenger services to a very great extent and so saving the loss thereon, and whether it would not be a greater advantage to the Colony if he did that than attempting to support the Railway as a passenger carrying organization?

The address of the hon, the General Manager left on my mind the impression that he is hoping that, with a return to prosperity in the Colony, the Railway's difficulties will be solved. I very much question that. I am every day coming more strongly to the belief that the era of Railway prosperity is past, that its problems are going to be very much greater in the future than they have been in the immediate past and that, unless the Administration of the Railway takes notice and makes preparations for the changes which will take place from the introduction of modern forms of transport, we shall he faced with a much graver crisis in the very near inture. When, about two years ago. I suggested that air transport might be a factor in the life of this Colony within a period of ten years my statement was received with a considerable amount of scepticism. I should think there is much more support for my point of view to-day than there was two years ago and to-day I seriously suggest that, within even the next three or four years, you will have air transport as a competing factor with this railway system of ours.

In conclusion, Your Excellency, I should like to repeat that I do regard these Estimates as evidence of considerable ability on the part of the hon, the General Manager and his stall. It is a very conscientious effort and a very successful effort to meet the needs of a difficult situation, but I regard as a great blot on them the arrangements—the most unsatisfactory arrangements—that have been made for the carriage of one of Kenya's principal export crops during the current year.

The Hon. Conwax Harvey: Your Excellency, I have always regarded the Kenya and Uganda Railways and Harbours Services as part and parcel of the East African economic structure, but I am sorry to say, Sir, after listening to the hon, the General Manager, that I see signs of most serious degeneration in that structure, of which the Railway service might well be regarded as a corner stone. I do feel very strongly, Sir—and I agree with every word said by the Noble Lord—that it is very high time that corner stone received drastic attention.

The General Manager stated, Your Excellency, that the unfortunate state of Italiway finances was largely due to the very large proportion that low-priced commodities bore to the total traffic carried by the Railway. Perhaps he will tell us, in replying to the debate, Your Excellency, how he reconciles that with the fact that during the current year practically no maize or wheat has been transported by the Railway for export. I suggest for his consideration, Your Excellency, that the cause may more probably be attributed to the general financial stringency which has led to enormous curtailment of imported commodities.

Now, Sir, there is one point which has not so far been made in this dehate, which, I suggest, is worth very serious consideration—and I sincerely trust Your Excellency will accede to the suggestion, or the request of the Noble Lord and that the lone, gentleman more particularly concerned with the Port Administration will confirm some figures I propose to give you in regard to the Port—and there are very serious Port repercussions in any change in Railway policy, especially in regard to maize production.

Now, Sir, I have worked this out very carefully and I find that maize is far and away the heaviest commodity moved through the Port. During the last six years, Sir. maize represents no less than 14 per cent of the total import and export traffic handled at the Port, while, Sir, it represents no less than 26.18 per cent of the total export trafficwhich figure also includes Tanganyika and Uganda truffic as well as that of Kenya: During the last four years, Your Excellency, no less than 19.62 per cent was paid by maize out of the total revenue derived by the Port from exports. Now, Sir, maize, at the very high wharfage charge of 8h, 5/25 per ton, pays something in the region of Sh. 3/50 towards administration, depreciation and interest charges at the Port-and, as Your Excellency knows, the Port represents an enormous capital outlay, and provision has to be made for this interest and other charges. Now. Sir, if the maize traffic is lost, revenue must be made up somehow, and if it means greater charges on other commodities, there is a very grave danger, Your Excellency, that other commodities will find themselves in the same parlous state in which maize finds itself to-day. With all due respect to something Your Excellency said about coffee and coffee growers and the present position of coffee in your opening speech, there is no shadow of doubt, Your Excollency-I speak as a coffee planter, representing hundreds of coffee planters-that the coffee market is very low indeed and coffee planters are just hanging on by the skin of their teeth, and there is no margin whatever for any additional burden to be imposed on the coffee planters.

Now, Sir, out of 2,100 farmers in Kenya no less than 800 depend for their livelihood on the production of maize, and I suggest, Your Excellency, that Government should give most serious consideration to the very, very serious effect on the Colony as a whole of any interference with the main activities of those maize farmers who, Sir, incidentally created wealth to the Colony in many years of a sum of not less than three-quarters of a million pounds. It has been said to me by responsible gentlemen who take the trouble to think before they speak that if the European maize farmers closed down altogether the Colony's requirements could quite adequately be met by native maize growers. Such is not the case, Your Excellency. I have gone very carefully into these figures too and I can produce detailed figures to prove most conclusively that the native maize production falls short of the Colony's requirements by no less than 300,000 bags a year.

LT. COL. THE HON, J. G. KIRKWOOD : Your Excellency. as usual I find in surveying the course I have to travel that there are very few fences left for me to jump. I must congratulate my hon, colleagues on the many points they have made and the excellent way in which they have made them. I join issue with the hon. General Manager when he stated that the cotton people were co-operating and accepted loyally the new conditions, for he could not say that of the maize industry. I would point out. Your Excellency, that the 50,000 tons taken by the Railway to be moved during the peak period was fixed approximately some eighteen months ago, long before the present crop was ever grown or planted and it was impossible to know what would be required in the way of tonnage to move the 1932-33 maize crop either in the peak period or otherwise. The maize industry themselves, as far as producers are concerned in my area, have not been consulted, and when I was told by the hon, the General Manager at Kitale that the amount was fixed at 50,000 tons I immediately told him that in my opinion that would be 25,000 tons short. I agree with my hon, colleague, the Member for Plateau South, when he paid a tribute to the hon, the General Manager; he did not consider him an economist or a political economist and I quite agree with him, and I am very much afraid that when the hon, the General Manager views the Railway his view does not go beyond the guage of that Railway. The Railway, to my mind, should be solely and wholly for the development of the country which it serves and not to destroy any particular industry. I am right when I say that the maire industry has been built up by this Government, deliberately built up, on the considered judgment that it was a sound policy to follow. To go back-without going back to the Bowring Commission and what we have done during Sir Christian Felling's time-but

you did invite soldier settlers out here; you offered inducement to others to come to this Colony and I say without fear of contradiction that in my own area the economic survey was principally based on maize production and it was on maize production that the branch line to Kitale was sunctioned and built. I think it is a disastrous policy after many years, these settlers having put their all into maize production, that they should now have to face the closing down of the growing of maize. It means ruin to many hundreds. There are over 800 producers of maize in the Colony. I believe that when the hon, the General Manager comes to the conclusion that you have got to do this it is probably an honest conclusion. He does not consider he can carry maize or that it can be grown as an economic proposition in this Colony. With that I do not agree but I credit him with honesty and sincerity of purpose in believing he is right, but everybody else is perfectly convinced the hon, the General Manager is wrong. Taking the normal crop in the normal year, I will give approximate figures of the repercussion shown on Customs as £250,000 due to the maize industry only. In 1928 the maize erop of Kenya saved the famine in Uganda; in 1929 with the famine in Kenya the maize crop was the means of saving the lives of hundreds of thousands of natives. The General Manager, in criticizing the maize industry and the maize producers, said nothing about cotton producers beyond that they were loval and were co-operating with him. This was denied by the hon. Member for the Rift Valley. I would remind the hon, the General Manager that in 1930 his figures with reference to cotton showed a gross loss on cotton and cotton seed of £66,506. Since that year, Your Excellency, the hon, the General Manager has not published those figures. You may look in vain for them if you study the Annual Report of the Kenya and Uganda Railways. There were many other figures published previously that are not now published; evidently it is considered not advisable to allow producers like inyself to have access to those figures. But my point in mentioning that is not to criticise Uganda or Uganda cotton producers and the people who deal in it but to show there are two sides to the question-that it is not only maize that can be claimed by the Kenya and Uganda Railway as being carried at a loss. I would also remind the hon, the General Manager that the taper rate into Uganda is largely financed at the expense of the people who patronize the Railway in Kenya. Per ton mile they pay less than we pay in Kenya and I consider, without going into detail, that the taper rate lapers much too quickly. That is also a point that I hope will be carefully considered. There was nothing, as far as L can remember, came from the hon, the General Manager as to how the position of the maize growers might be assisted. I

think my remarks apply also to the High Commissioner for Transport and to His Excellency the Covernor of Kenya. You, Sir, have been reported as having said that you accepted the memorandum presented by the deputation of the maize producers some time ago, but what it meant by accepting that Report, which was a very valuable Report indeed and has been quoted largely from this morning, I do not know. I do not know what that acceptance means, but I suggest in all sincerity to Your Excellency that there is still a way out to help the maize producer without any injustice to anybody and with justice to them, and that is to stabilize immediately the internal price of maize in this Colony. In 1929, when the famine existed in the native areas of Kenya, the maize price was stabilised but it was stabilised against the producer, When conditions were in his favour the Government thought it advisable, and I think very wrongly, to stabilise the price against the maize producers in this Colony.. After three years of fighting against the world's conditions and drop in cereal prices, I should say during that three years, the export parity of maize has been somewhere round about Sh. 4; it is less than that at the moment and there is no sign of the moment of an increase, but as it is below the cost of production it is quite obvious to any thinking man that that price cannot remain there for ever, and I do suggest, and I appeal to Your Excellency, to consider most seriously taking the necessary measures to stabilise the internal price of maize at a reasonable figure. If you try to co-operate with the industry in that way the industry will co-operate with the Railway and help them over their difficulties.

There is another point that would help and which is a bone of contention. It is this: with regard to the arbitrary figure of 50,000 tons which the Railway has undertaken to nove during the peak period, if you could increase that, if you could use your influence, Sir, to increase that amount by another 25,000 tons, a great deal of the criticism that has been offered here this morning would not be offered.

I should also like the General Manager to say in reply whether it is true that he is not only contemplating but has already put into force consolidated pay to the native employees of the Kenya and Uganda Railway in Mombaca and Nairobi. If that is so, Sir. I think that again is another blow, and a direct and deliberate blow, at the European maize producers in Kenya. It is quite obvious if the natives are put on conin Kenya. It is quite obvious for the matives are put on conin kenya they will not buy European maize; they will buy a cheaper maize, weevily maize, etc., at a less price. It is a question of the welfare of these natives themselves—as we know, they are entitled to 2 lb. of maize meal per day.

If they are paid in eash I very much doubt, from my experience of the native, whether he will buy 2 lb, of maize meal a day. I am inclined to think that he will be in the future an under-fed and inefficient worker.

The-Railway has not considered the many points that have been continually put up to the General Manager in respect of branch lines, and I doubt if this House realizes that whereas maize has risen from Sh. 11/20 to Sh. 13/50 and they are prohibited by the branch line pays Sh. 16/25 and they are prohibited by the branch line rates from competing in the maize meal market in Kenya Colony.

I have given this morning very serious consideration, Your Excellency—and during the past two years I am quite certain everybody on this side of the House has been very worried about what has been happening in Kenya, and what has happened to-day, and I have come to the conclusion, especially with this case in front of me this morning, that he Government of Kenya is no longer a government—it is a clearing house for the Secretary of State. Past experience, and present experience also, convinces me that we are governed by the Secretary of State and the latest commission that the chooses to appoint. On a previous occasion I took that the chooses to appoint. On a previous occasion I took the initiative over the repeal of a Bill which had been passed by this House and whose support—no, I am putting that wrongly. He was against the repeal of the Daylight Saving Ordinance.

His Excellency: What has this got to do with the Railway Estimates?

Lat.-Col. The Hox. J. G. Kirkwoon: I think it has, Sir, in this way. Whilst that Ordinance existed it cost the Railway many thousands of pounds per annum, and we are

The other point, Sir, is that where waters have once run they are likely to run again, and if I remain in this Council next year, which is doubtful, but if I do, I shall propose to repeal the Railway Ordinance and do away with the Inter-Colonial Railway Council.

MAJOR THE HOS. SHE ROBERT SHAW: Your Excellency, I do not propose to take up very much more of the time of this House on this subject, since an exposition of the disastrous results produced by the present impasse between the Railway and the maize industry has already been given by any hon, colleagues. What I will try to do is to endeavour to emphasize the question, which has already been argued by the hon. Member for Plateau South, It was the one point in the long and extraordinarily able address given by the hon.

mover of this motion that he did not tell us what would be the loss incurred by the Railway by moving the maize in dispute. I rise to repeat the question because there are some figures as regards that particular point which I think should be before this House. I understand the amount of maize in dispute is approximately 25,000 tons. That is the amount the Railway Administration refuses to move at the " Z " rates of approximately Sh. 15 per ton. The present market-rate value of that maize is approximately £120,000; that is, £120,000 worth of exportable wealth in the Colony at this period of financial crisis. Now, Sir, under the "Z" rate, the revenue which the Railway will obtain for moving that 25,000 tons of maize is approximately £18,750. What is the difference between that £18,750 and the actual cost of moving that 25,000 tons, of maize by the Railway? I suggest that sum would be so small in comparison with the £120,000 worth of maize at stake that it would be a figure which it would be folly to boggle at. In addition, I would like to remind this House of the fact that we have before us a Bill to curtail motor transport, and I understand from the figures given by the hon. the General Manager that the savings to the Railway if that Bill is passed will be somewhere in the neighbourhood of £50,000. I suggest that £50,000 will more than cover the luss he expects to incur by the movement of this maize.

As well as that, there are a few other facts, Sir, which are worthy of consideration. These maize farmers, who will be put out of business to a large extent if this disastrous suggestion is allowed to go through, are now responsible for approximately £100,000 of Government money which has been advanced to them, and presumably that £100,000 will have to be written off as a bad debt. At the present time their industry and their maize shambar are ample security for that debt and no one can deny that the efforts made to meet the subsidy received at that time have been magnificent. I do think, Sir, if these facts are taken into consideration, and a due sense of proportion is used in considering them, that the very small—comparatively very small—loss to the Railway which will be incurred in getting this maize out is something this Colony is not going to hesitate to meet.

Lt. Col. The Hon, Lord Francis Scott: Your Excellency, may 1 repeat my request that the hon, the Director of Agriculture should be allowed to speak in this debate.

His Excellency: I am not calling on the Director of Agriculture, but I will ask the Commissioner of Customs to reply.

The Hon, T. J. O'Shen: I do suggest, Your Excellency, that the Council is entitled to hear the Director of Agriculture.

His Excellency: The Government can put up the speakers it desires to represent its case.

THE HON. T. J. O'SHEA: Are we to understand that the Government refuses to allow the Government officials concerned in this question to speak?

His EXCELLENCY: In so far as the Director of Agriculture is concerned, the only point that he can stress is that he is very anxious to help the maize industry.—He has stated that time and time again and he can say no more in this debate on the Railway Estimates.

Lt.-Col. The Hox, Lord Francis Scott: On a point of order; the Director of Agriculture is on the Railway Council as representing the country and not the Government.

LT.-Col. THE HON. C. G. DURHAM: Your Excellency. owing to the very able manner in which the Noble Lord put up this case I have quite a clear field, but there are one or two points. It came as a shock to me to hear the hon, the General Manager suggest to-day that in the future he may have to look to the country to pay the money they have lost on the Itailway. If the country was running the Railway, I would say "well and good." But to-day the Railway is not under the control of the country and I think it is high time the Government of this country reconsidered its position and took charge of that Railway again. For many years past the Railway has gone building mad. They have put up colossal offices, big enough to run the whole of the South African Railways and probably the Australian Railways as well. They have put up garden cities, and houses for second, class Railway officials better than those provided for first class Government officials. Now, Sir, if the Railway is allowed as a Railway, without any control by the country at all, to build these colossal offices and houses—that I definitely state should not have been built-and waste the country's money on these places, then I say, Sir, the Railway has no right to come to us and ask us to foot the bill.

If you go down the railway line to Mombasa you will find that atthough they had nice little houses they have rebuilt them because they say their employees could not live in the houses they had—that these houses of wood and iron were not fit for anybody to live in at all. But, Sir, they have sold these houses to extiters as quite fit for settlers to live in. I say the Italiway has gone building mad. If you take the colosal

good, sheds they have now, they will never have enough commodities—not in the next ten years—to fill those goods sheds. And now they tell us their Budget is on the wrong side. Of course it is—it must be.

With regard to the maize industry, up to now I have supported the Bill to cut out the road transport but I am going to reconsider my position. One of the principal reasons I wanted to vote for that Bill was that the Railway did carry maize at low rates while the road transport picked out the plums. Now, if the Railway is going to sit down and pick all the plums and leave the low-priced commodities, and try and sting the farmer so that he is going to be put out of business, then I shall have to reconsider the position and vote against the Bill.

The Hox. The Commissioner of Customs (Mr. G. Walsh): Xnr Excellency, a point has arisen in connexion with that furbour charges and I have been asked to explain the position as Chairman of the Harbour Board. In the first place I should like to remind the House of the constitution of that Board. It consists of representatives of ship-owning interests, shipowiers, importers, exporters and representatives of Chambers of Commerce, I am the only Government servant on that Board and I presume I was made Chairman of that Board because it so happens that I am the senior Government officer stationed in Mombias and am responsible jointly to the two Governments served by the Railway. I do not look upon myself as a pupper in that Board, nor do I look upon investif as a numer in this Council.

The Board, representing as it does such diverse interests. obviously is not inimical to the maize industry and it is obviously ridiculous to say that ship-owning interests, shipowners, importers and exporters would not do everything possible to assist the maize industry if it possibly could do so. The Board looks upon itself as a business committee, discussing business matters in, I hope, a businesslike way. The Board, Sir, acts in an advisory capacity to the High Commissioner of Transport and it is therefore a little difficult for me to know how far I can go in this Council in divulging what happens in the Board, which is an advisory board, but I think I may say that the case for the maize industry was recently presented to the Harbour Board very ably by the necredited representatives of the maize industry and the position in regard to harbour charges was examined very carefully by the Harbour Board. These charges fall under three heads. Firstly, there are certain haulage charges; secondly, there are storage charges in respect of maize conditioning; and thirdly, there are the handling charges. So far as the first two items are concerned, it was found that the Board considered they

could well advise the High Commissioner to make certain reductions. So far as the third item is concerned, the hon, Member for the Lake has stated that these charges are very high, representing Sh. 5 a ton. That, I may say, Sir, is the minimum charge on any export commodity—the same charge operates in respect of cotton seed, wattle bark and similar low-rated commodities. The Board, having, as I say, every intention of assisting the maize industry if it was at all possible to do so as a business proposition, came to the conclusion that it could not reasonably advise the High Commissioner of Transport to make a reduction in that charge; and I would like again to remind hon. Members that that decision was arrived at unanimously by ship-owning interests, shipowners, importers and exporters and representatives of Chambers of Commerce, and, I must say, also, with the advice of myself.

Major The Hox, R. W. B. Robertson-Eustree: Your Excellency, though I have considerable interests in this country I am not a maize grower, but I am satisfied that the destruction of the maize industry would be most disastrous for this country and I wish fully to endorse the remarks that have been so ably made by my collegues on this side. Further, Sir, should this maize industry be done away with, we have so far made very small attempts to further the production of anything else that has been taken up very largely in other countries.

In the Estimates there are only two questions I should like to ask. The first is with regard to motor transport services: from Masind to Butiaba, a distance of 75 miles, seems to be the only one. On page 54 we find the staff for this motor service consists of a Motor Transport Officer at a salary of £720 a year, five clerks and an office boy, which come to another £623. Surely that seems to be a very large expense. I do not know if there is any revenue being derived from this service—I presume there is.

The other question, Sir, I should like to usk is about the overhead charges on the administration and management of the Port, The Railway Conneil, Sir, I believe, do not deal with the Port. The cost and expenses of administration and management is 42,791. I do not quite see where the expenditure comes in but I should like to be assured that there is at present no overlapping or duplication of work being made by the Port Authorities with the Lighterage Companies.

One more, Sir-on the question of posho to natives: I do not think that the natives themselves will agree or will like it if their posho is done away with and they are given money in its place. Only two nights ago my boys, who are Tanganyika boys, came up and asked that I should give them posho instead of the money they were getting.

THE HON, HAKIM SINGH : Your Excellency, I agree that all industries should be encouraged as much as possible. The maize industry was helped since last depression and in several years since they have enjoyed this privilege. Now I find that the Railway does not benefit from this traffic and I would agree with the General Manager that the industry should at least pay outgoing expenses, which means the cost of the working of the Railway. I would say, Sir, that this industry has been helped for many years, and it was perhaps thought at that time that in coming years the industry would be able to stand on its own legs, so I do not agree that the Railway should suffer the loss which will be borne by all people, even those who are not getting any direct benefit. Also the Railway Manager has suggested that the Bill should be provided for the prohibition of the carriage for reward of goods by motor vehicles, with which I do not agree because these people are paying all sorts of taxes, even heavy taxes since last year, and it would be a loss to the general revenue and also a loss to those people who depend upon those services.

CAPT. THE HON. H. F. WARD : Your Excellency, may I join with my colleagues on this side of the House in their appreciation of the Budget as presented by the hon, the General Manager, and with the Noble Lord in his sympathy with those who suffered in the depression. Sir, I do not want to deal with any defail at all but I do want to deal with this question of the maize because I do not think the hon, the General Manager yet realizes sufficiently that this is not a question affecting the maize growers exclusively but it is a question affecting every possible industry in this country, and I suggest even must have its repercussions in Uganda. Sir. the point I wish to make is this; that I think you can say of every argument that the hon, the General Manager not forward, if you agreed with it-I do not say that I dobut if you agreed with it, you could not concede the wisdom of making these sudden changes in the depths of the present depression. You could give the hon, the General Manager the whole of his case but you cannot justify the introduction of the changes that have been suggested under the conditions of depression that we are trying to live through. The hon. the General Manager said that maize was an industry of ten years ago. In that I think he will on reflection find he is incorrect. A good deal of publicity started this maize growing in Kenya by public speech and by addresses and so on and so forth by the late Sir Percy Girouard when he was Governor of this Colony in 1907, assisted by the late Mr. MacDonald. who was then Director of Agriculture, and it was a clear slogan of the time of Sir Percy Girouard and his Government that the future of British East Africa lay in maize, and I submit to-day that the future of Kenya to a great extent is

dependent on maize. Of course, Sir, the industry had a certain setback during the war, but directly after the war by every form of administrative effort, many of which have been outlined by hon. Members who have spoken on this side of the House, maize was again made the most prominent feature of our former settlement, and that brings us up to the time of the crisis. There is the point, I suggest, that when this depression hurst over the world that was the dividing of the ways and that was the point, and the only point, at which you could make up your mind on the policy you were going to follow through that depression, and having made up your mind and having come to a close determination, it is nothing but suicidal to attempt to alter it under these conditions until we reach more normal times. What exactly happened then was this : I cannot remember the exact figures, but the Railway did themselves early in the depression offer a very considerable concession to maize. The conditioning charges at the coast were lowered to assist the industry and, as an hon. Member on this side of the House has pointed out, over £100,000 was advanced to that industry by this Government. But that is not the full implication of the thing. The whole working of the finance and commerce of the Colony naturally at that time followed the lead of Government and the Railway lead and they naturally took the decisions made then as permanent decisions and decisions that were intended to see this industry through the times with which it was faced, and you may remember, Sir, that all those people who finance industry, who loan money on mortgage, or banks and so on and so forth, those who give seasonal advances against crops, all took their cue from the Government action at the time and the Railway action at the time, and they are all heavily and deeply committed. I think I can go so far as to say that due to the lead given by the Railway and the Government a good deal of production has been maintained at the expense of largely increasing the commitments to the growers of maize. Is it definitely proposed by the hon, the General Manager that the whole of these people are to be let down, as well as the Government of the Colony to lose £110,000 out of our surplus balances, just because he thinks that he is going to help matters in this time of crisis by drastic reorganization of the conditions under which he shifts maize? I suggest that any policy of that sort is nothing short of soicidal. The effect of that action would be that a very large sum of money, many tens of thousands of pounds, well over £360,000, annually circulated by the maize growers must be withdrawn from circulation. What effect is that going to have on the general revenues of the Colony and on the revenue of the Railway? How difficult will it be for Government to retain the present rate of Hut and Poll Tax if the labour now paid by the maize grower is not paid in the

future? Again, Sir, as other Members have pointed out, the low price of maize is the very basis of the power of almost all our industries to carry through this depression. If that price is raised by the action of the hon, the General-Manager it again throws up the working cost and puts other industries into jeopardy. Again, Sir, one hon. Member suggested that he should take into consideration the imports that are the result of shipping maize from this country. I suggest it is fair to go even further than that and suggest that he should take into consideration the imports from all our other industries us a result of the volume of production by the maize grower, and that if that production is withdrawn the imports must be curtailed by other sections of industry right through the country. An hon. Member has pointed out that the tigures on which this drastic change are based are now something like eighteen months old, and he has also pointed out how difficult it would be for the bon, the General Manager eighteen months ago accurately to forecast conditions as they rule to-day. As he has asked for no more from the maize industry I think it is fair to suggest that he has got something in hand and I do urge reconsideration by him before he brings it to the point of crisis, a point of difference between his Administration and that of the Government of Kenya, that he should carefully revise those figures and see whether a margin does not exist. It seems apparent that it does.

There is one further point, Sir; as is known to the hon. the General Manager, the shipping companies have definitely agreed further to assist this industry by a reduction of charges provided that they will get some co-operation, some relaxation of the present attitude of the hon, and gallant Member who manages the Railway, I do urge, Sir, that reconsideration must take place because the repercussions of any drastic change such as he suggests will just be that added burden which makes it so difficult to carry on after over two years of the conditions which we have lived through. I would remind the hon, the General Manager of his address to the Chamber of Commerce yesterday when he deprecated any sudden changes under present-day conditions, and I would suggest to him that the changes that he now suggests are extremely drastic and should come under the category of measures to be abandoned until times are more normal.

His Excallence: If no other hon. Member wishes to speak I will call upon the hon. mover to reply.

THE HON. THE GENERAL MARAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS AND HARBOURS: Your Excellency, practically the whole of the criticisms I have received in regard to these

Estimates have been centred round the maize controversy, and of course it is very difficult for me here in this House to argue every point which has been made, because the whole of this question has been very thoroughly gone into from time to time during the past lour years. This is not as has been suggested by one of the last speakers—a sudden suggestion. This question has been coming forward since 1928. It has been raised by me time and time again through the regular and proper channels, because I and my accounting officers could see that if something were not done sooner or later we should be landed on the rocks of bankruptcy. This question has therefore followed the usual procedure. It has been examined over and over again by the Railway Council and by our own technical, accounting and transportation officers. I have also submitted this question to various friends of mine, and others have done the same, to see if there is any flaw in our arguments and any way in which we can avoid the alteration now contemplated. Finally this question came to a head 18 months ago, when a full memorandum for submission to Railway Council was prepared and submitted to that body in November, 1931, over a year ago. A final decision was then come to in regard to this matter; so that it has followed all the regular procedure laid down for the consideration of these questions. I put up the question, I recommended it, and it has been accepted, and therefore I can only assume that every possible consideration and weight has been given to all those points which have been raised to-day. There is not a single new point I have listened to this morning that we have not considered at one time or another. The actual fact, as I stated in my opening speech, is that we cannot give the service demanded unless we receive more money for it. It is no use saying I have no economic sense. I have, fortunately, a very watchful accountant and a Government auditor, who are watching my accounts closely, and the economic advice I get is that if I go on doing the things I have been doing for the past four years without getting adequate reinhursement the Railway will be in financial difficulty, and that means the Governments concerned will also be in financial difficulty. Listening this morning to the whole of the debate. I have not heard a single suggestion as to how further money is to be forthcoming. Much, I would like to add, as we should all like to give a better service-most of us have friends among the maize farmers -- we cannot do it without the money. I see no way in which, at a time like this, we can get the money. and we should at once be thrown back on the Covernments concerned to implement their guarantees—and that is a thing neither Government can face at the present time. The value of the industry to the country, I grant you, is great. How great in each it is not possible to find out. I published figures in my lleport two years ago to show what; on a generous basis,

the Railway expects to get, and what the extra money might mean to the country. When asked to give an estimate of what it would cost to carry that extra 25,000 tons of maize during the months of March and April over and above the quantity we said we could carry under non-peak conditions. I obtained figures which showed that the cost of moving that 25,000 tonworked out at a figure amounting to £42,000, and that, too; Sir, is after making only small provision, if any at all, for interest and sinking fund charges. We were able to give relief as regards foan charges because the rolling stock actually was in the country, although set aside and not being used. Those figures seem astounding to people who are not accustomed to working out the costs that are involved, but if I may just point to one or two things it may help the House to understand the position. To carry 25,000 tons of maize means two trains a day each way, 500 wagons, 24 locomotives, additional to what we now use. These have to be maintained, repaired and so on. We have to engage extra staff-guards and drivers. These people will not be employed except during those two months of March and April. It is those sorts of costs which make these facilities so expensive. It is because we have eliminated every one of those peak costs, Sir, that I have got the Estimates down to the figure they are to-day. I am congratulated on the one hand on having got them down. and I am charged on the other hand with having no economic sense. I realize exactly what it means to the farmers of this country, but there is nothing more to be done unless further money can be provided.

There is a small point in connexion with the maize question. Sir. I do not know whether I ought to go into this question again, but cotton has been mentioned, and the average tonnages of export maize and local maize also have been mentioned. Commodities for export are entirely different from commodities which are moved locally for local use. The export price of a commodity depends on the overseas markets, and the rate we are able to charge in carrying that commodity to the coast depends also on that factor. Cotton for export, although it is an export commodity, and has to find its way or to the markets overseas, commands a very good price. Cotton pays for itself, and helps to pay for other commodities which cannot pay a good price. Maize for local consumption helps too. Cotton brings back imports; maize brings back very few imports.

Lt.-Col. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : Question.

THE HON. THE GENERAL MANAGER, KENYA AND UGANDA RAILWAYS, AND HARBOURS: I have already quoted figures to show that maize is not a high valued crop, and it cannot therefore bring back much in the way of imports. Lt.-Col. The Hon. Lond Francis Scott: Half a million is a large amount.

THE HON, THE GENERAL MANAGER KENYA AND UGANDA HARMANS AND HARMOURS: It brings back what it can bring back up to the value of the commodity; that is all. That value is low compared with the value of other commodities, and therefore imports must be low compared with some other crops.

One or two other points have been mentioned, Sir. One was in regard to certain labour, based on consolidated pay without rations. That follows the policy we have been working to for the past ten years of gradually eliminating the feeding of staff. We juy the staff and they feed themselves. We have in the past carried food for our staff all over the railway, including many of our white European employees and Asiah employees. Now the only section of the staff for whom we carry rations is the native. In many centres, such as Nairobi and Mombasa, that is no longer necessary, that where we are employing temporary staff on local works we are following the practice which has been recommended to us by contractors and others who say we are competing unfairly by not paying our staff in the same way as they do. I understand the Director of Public Works follows the same policy in regard to his locally employed staff. In the case of those employed on the open lines, we have made no change at all. They cannot get foodstuffs readily. The change we have made affects a very small section only of our staff employed in centres like

I was asked. Sir. whether my Estimates made allowance for revised terms of service. They do not, Sir, because those terms of service, as far as I was concerned, came out two days in the final results of the year.

One other point has been made with regard to maize, if I may revert to that question. It has been suggested that other countries find it possible to do this and advisable to do that to see that their maize gets out a low rate, and therefore why should we not also assist the industry? I suggested this is done the country make itself reponsible for the loss of the countries where a private company is concerned, but in that case, as there are no successful that the countries where a private company is concerned, but in that case, as the countries where a private company is concerned out in that case, as the countries where a private company is concerned out in that case, as the countries whereas we are prevented from doing that. Another team the contribution of the countries of th

Another point was raised with regard to read competition, particularly with reference to our passenger services. This fundamentally impossible for it to be that because of the

heavy grades and sharp curves we are forced to adopt in getting-over-a-country-such as ours. As you know, we rise to over 0,000 feet-8,000 feet in one case and 9,000 feet in another case—and this cannot be done in a way to provide the rapid services, that would be required for passengers. It is inevitable that passenger services must be diverted to the roads and into the air. I think if the hon. Member for Plateau South will read my Reports he will find that I have at all times been sympathetic to useful road services and useful air services—all useful services are complementary to the Ruilway. Where I have been against him is where the services are wasteful and do not serve any useful purpose at all. Railways base their case for being allowed to remain in existence on the fact that they are the cheapest form of transport. Eleven cents in our own case-less than that on the bigger Railways cannot yet be touched by any road service. The only thing we complain about in regard to road services is when they are allowed to pick the eyes from our traffic and so hamper us heavily in other directions.

A point was raised by the hon. Member for Plateau North with regard to the maize quota. The final quota was fixed aftermany meetings of the sub-committee of the Railway Conneil representing Kenya and Uganda, and represents a compromise between the maize industry and the cotton-seed industry the was obviously at very difficult problem to face, and the final decision was come to at the end of May this year, when, at that time, the crop estimate for maize was, I think, 60,000 tons—speaking from methory—whereas our quota shows 50,000 tons allotted to the end of July, any additional forming having to be carried in the mailocated space available in the months after July.

It has been suggested, too, that the taper rates are unduly favourable to Uganda. I would only say at this stage with regard to that, Sir, that the taper rates are designed to be of benefit to ull the users of the Railway. We want as much traffic as we can get to go to Uganda; if we put up our rates to mileage rates we should reduce our traffic to Uganda to such an extent that Kenya itself would suffer. That is the principle at the back of their design.

A point has been raised, Sir, in connexion with our motor transport services. I would suggest that the hon. Member for the Coast would satisfy himself if he looks on page 29 in the Annual Report for 1931, wherein he will see a comparison between the revenue and expenditure on that service and the unit cost of working. I think he will find that this figure, compared with other road services, is reasonably satisfactory. The clerks that are shown are in some cases timekeepers and

also those who keep up the pay-sheets and that sort of thing and look after stores, as well as various other forms of accounting and clerical work that have to be carried out.

The question raised with regard to the overlapping of staff with the lighterage companies has been very carefully examined in the past year, and I am safe in saying that every possible overlap has been eliminated. There are one or two directions in which there is some overlap, but necessarily so, because we have to check the figures that are submitted to us. Some of that work could be eliminated if a simpler form of tariff could be devised, such as if we had a flat rate for all import traffic, for example, instead of having one based on the ad valorem values of different commodities, but on balance it has been agreed the present system is by far the most satisfactory, in spite of some slight extra clerical staff that may be necessary.

On another point: it had been my intention to deal with the statement that the shipping companies have offered to reduce their rates if the Railway could help. My reply to that, Sir, is this: we have helped in minor ways: we have helped in minor ways: we have helped in minor ways: we have the storage charges and certain transit charges between the storage sheds and the maize conditioning plant, as my hon, friend the Commissioner of Customs has explained, but beyond that, Sir, with regret we cannot go. We have got to the bottom of our rate—we have been there for many years, and I am afraid I cannot hold out any hope of going any lower.

There are no further points, Sir, with which I have not dealt.

His Excellency: The question is:-

"That the Estimates of Revenue and Expenditure of the Kenya and Uganda Railways and Harbours Administration for the year 1933 be approved."

0

The question was put and carried.

The Council adjourned till 10 a.m. on Saturday, the 17th December, 1932.

SATURDAY, 17th DECEMBER, 1932)

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Saturday, the 17th December, 1932, Hie Excellency the Governor (Butander-General Bunds Alburgham Aloysius Byrne, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer,

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 16th December, 1932, were confirmed.

PAPÈRS LAID ON THE TABLE.

The following paper was laid on the table :-

By THE HON, T. D. H. BRUCE (SOLICITOR GENERAL):

Report of Select Committee on the King's African Rifles
Bill.

NOTICE OF MOTION.

The Hox. T. D. H. Bruce: Your Excellency, I beg to give notice that at a later stage of this session I shall move the adoption of the Report of the Belect Committee on the King's African Rifles Bill.

BILL.

SECOND READING.

THE LEVY ON OFFICIAL SALABIES (AMENDMENT) BILL.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL (MR. A. D. A. MACGREGOR, K.C.): Your Excellency, I beg to move that the Levy on Official Salaries (Amendment) Bill be read a second time.

A levy on official salaries has been in force in this Colony, and in Tanganyika Territory since the first day of this year, and, as hon. Members are no doubt aware, Sir, it is the intention of the Government in the Uganda Protectorate to impose a similar levy as from the beginning of 1933. The experience of the practical workings of the measure has, I think, been on the whole quite satisfactory, but one difficulty has become quite obvious: that is a difficulty inherent in our constitutional position here in that there are certain services common to two or more of the East African Territories. Those common services, Sir, fall into two categories. There is, common services, Sir, fall into two categories. There is, firstly, that group of services common to this Colony and to firstly, that group of services common to this Colony and to

Agency, for instance—one of which we hope shortly will be common also to Tanganyika Territory; and there is the second group of services which are common not only to these three Territories but to other parts of Africa—those are the Agricultural Station at Amam, the Past African Governors' Conference, and the East African Joint Meteorological Service. If I may take the first group, Sir, hon. Members are aware that the personnel of the indivisible part of those services is borne on the Estimates of this Colony, but the cost of those officers is in part contributed to by reimbursements from the Uganda Protectorate, and the Government of Uganda has represented that inasinuch as they pay part of the salaries it is but right that they should be credited with part of the levy imposed on those salaries. That, Sir, is the object of the first sub-section of clause Jof the Bill, which provides for a refund from the amount of the levy on the salaries of those officers of that group of common services which are contributed to by other Governments, the grant of a proportional refund to the Governments so contributing,

Then when we come to the other group, the position is slightly different, in that, for instance, the Government of Egypt and the Government of the Sudan contribute to the Joint Meteorological Service; so it has been agreed, Sir, subject to confirmation by this House, that in the case of those three services the levy on the salaries of officers employed in those services shall be paid to and form part of those funds, the effect of that, of course, being not any increase in the activities or the operations of those departments, but the carrying on of their existing activities at a slightly lesser

Those, Sir, are the main provisions of the Bill, and I beg to move that it be read a second time.

THE HON, 4-1). H. Barce: Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

MOTION

THE LEVY ON OFFICIAL SALMIES.

THE HOS. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M. Moone): Your Excellency, the motion standing in my name is more or less of a formal character and complementary to the passage of the Bill the second realling of which has just been passed. Under clause 9 of the Principal Ordinance, it is laid down that the "Ordinance shall continue in force until the 31st day of December, 1932, and shall then expire: provided that the Governor may by proclamation, with the approval of the Legislative Council and of the Secretary of

State, declare that this Ordinance shall remain in force until a date to be fixed in such proclamation." The object of the motion which I propose to-day is to obtain the approval of the Legislative Council to the prolongation of the life of this Ordinance for another year. The approval of the Secretary of State has already been obtained to that course, and as soon as this motion has passed the House it will then be competent to Your Excellency to sign the necessary proclamation. I beg. Sir. formally to move.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY : The question is :-

" Be it resolved that the Levy on Official Salaries Ordinance, 1931, and the Levy on Salaries (Transport Services) Ordinance, 1931, shall remain in force until the 31st day of December, 1933."

The question was put and carried.

BILLS.

SECOND READINGS.

THE CARRIAGE OF GOODS BY MOTOR (PROHIBITION) BILL.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL! Your Excellency I beg to move that a Bill to Provide for the Prohibition of the Carriage for Reward of Goods by Motor Vehicles over Certain Roads of the Colony be read a second time.

It is only a little more than a year ago, Sir, that the first measure imposing restriction and control on the carriage of goods by motor for reward was passed by this Council. That Ordinance has been in operation, as I say, for slightly more than a year, and I say, Sir, emphatically, without fear of contradiction, that that Ordinanco has to a remarkable degree uchieved its object; but its object, Sir, was that of control and regulation and in no sense of prohibition. The menace to Railway revenues which was so emphatically stated in the course of the debate on that Bill last year has been reduced undoubtedly, but it has not been done away with, and bon. Members will recollect that in the course of the debate vesterday my hon, and gallant friend the General Manager assessed the loss to the Railway at the present moment, in spite of the operation of that Ordinance and the degree of control which it has introduced, at from £50,000 to £00,000 a year. We have tried control. Sir, but the Railway is still losing that very large sum, and in the opinion of Government the time has come when it is unsafe, not only from the point of view of the Railways and Harbours Administration, but equally

from the point of view of this Colony, which may be called upon to meet its guarantee in-respect of the Transport Loans, that that menace to the Railway should be entirely eliminated, And so, Sir, it is my task this morning to propose for the Savourable consideration of this House a measure for the entire prohibition of motor transport for reward over certain roads in the Colony. On the 10th May last, Sir, the Noble Lord, the Chairman of the Elected Members, moved in this Council: That this Council is of the opinion that the continuation of competition by road transport versus the Kenya and Uganda Railways between Mombasa and Uganda and between Mombasa and Kisumu is wasteful and against the public interests of the Colony, and therefore urges Government to amend the Carriage of Goods by Motor (Control) Ordinance so as to eliminate this wasteful competition." In the course of that debate, Sir, the hon, and gallant Member for Nairobi North intimated that the motion had the approval not only of the Nairobi Chamber of Commerce but of the Association of Chambers of Commerce of Eastern Africa, There was a debate at some considerable length, Sir, but it was not pressed to a division because Government then stated that, though reference would, of course, have to be made to the Secretary of State in such a matter, they did sympathetically view the subject-matter of that motion. Since then, Sir, the question has been fully discussed in the Railway Council, who, at their session on the 31st May to 2nd June, passed a resolution in the following ferms: "That, in the light of experience gained in the administration of the Motor (Control) Ordinance, 1931, this Council has now reached the conclusion, and definitely recommends accordingly, that legislative action such as will in effect be prohibitive of wasteful competition should be introduced." The Bill was drafted, Sir, and was submitted to Mr. Gibb during his visit to the Colony, and its provisions received his approval. It has also been approved by the Secretary of State, Sir, with the proviso that it is to be regarded as a temporary measure, a measure justified by the present state of Railway finances, but none the less a temporary measure designed primarily to give the Railway Administration that breathing space before they can so adjust their rates as to reduce the rates on the two most highly rated classes. I do wish to stress that this is a prohibitory measure. It is the type of measure that perhaps no one likes, but I do suggest that it is a type of measure that in our present circounstances is amply justified, but it must be clearly understood that it is a temporary measure.

The actual provisions of the Bill, Sir, call for little, if any, comment. The definitions are those to which we have become accustomed in the course of the administration of the existing legislation during the past year. The scope of the

measure is from Mombasa to Nakuru, but provision is made in clause 4 for adding further roads to the schedule or removing any part of a road from the schedule as circumstances from time to time may warrant. The special proviso for tourist ratary and things of that sort, which was introduced hat year, is perpetuated in this Bill in clause 5, as also is the provision in clause 6 regarding the vehicles which are licensed—as provided in the Traffic Ordinance, 1028—by the neighbouring territories of Uganda and Tanganyika.

The main clause, Sir, I think, is clause 9, which saves short runs, involving in all not more than 25 mines of any senedured road. That figure has been arrived at, Sir, not casually, but as a result of very close examination of the road system, for which my very grateful thanks are due to my hour friend the Commissioner for Local Government. The Government is satisfied, subject to any representations which may be made here to-day, that will in effect provide for the tree and unrestricted traine to all farms from their rainway station and will not omnecessarily interfere with industry or commerce. It cannot interfere with agriculture, primarily because there is a special proviso in clause 3 saving from the whole ambit of the legislation the hauling of agricultural products to the nearest municipality or township, or the nearest ruliway station or siding.

The other provisions, Bir, are necessary, and call for no specific reference by me, but in the proviso to clause 11 there is an unfortunate printing error. Certain words in the last lines have crept in which ought not to be there, the words "vehicles under the authority of such licences and", and later on, in the Committee stage, I propose to move a further amendment to that provise by adding, in the fifth line, after the word "issued", the words " the period shall in no case exceed one year." The need for that is that under section 9 of the existing legislation, although licences are expressed to be of one year's duration, there is a provision which keeps the licence alive during the time from the end of its year of cufrency to the date of consideration by the Board on application for its renewal. It is possibly arguable, Bir, that under that provision a licensee can continue carrying goods for reward indefinitely. He makes an application for renewal, and he may claim the right to continue until it is dealt withand it never can be dealt with. That is the reason for the suggested amendment declaring that the currency of the licence is for one year only.

THE HOS. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, 1 beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill be read a second time.

CAIT. THE HON. H. E. SCHWARTZH: Your Excellency, hon. Members on this side of the House—with the exception of one Member, I believe, who is not here to-day, and who represents a constituency which invariably disagrees with the expressed views of the rest of the Colony—propose to support this Bill.

Lt.-Col. The Hon. Lond Francis Scott (sotto roce); The hon. Member for Plateau South is here.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Unless there should be any mistake, I was referring to the hon. Member for Mombasa.

I propose to support this Bill. There are certain details, Your Excellency, which I will deal with very briefly in a moment, but I should like to say why I-and, I believe, other Members on this side of the House—and the various Chambers of Commerce which have been referred to by the hon, the Attorney General support this measure. Let me make it clear that we do not support this measure because we are enumoured of monopolies. I think that, taken as a general rule, any student of English history will agree that monopolies in the main are thoroughly bad things, and were this not a State railway the position would be a very different one. Nor do we support it because we think that there should be a gesture of goodwill towards the Kenya and Uganda Railway and Harbours. I do not wish to refer further to the very straight speaking that took place during the debate yesterday. We support it because we and the people we represent are the people who in reality are affected by the competition which this Bill is intended to remove. The hon, the General Managerreminded us yesterday that this Colony might, in the future but he hoped that would not be the case—he called upon to honour its guarantee if and when the Railway is unable to meet its loan charges and commitments.

Although, Your Excellency, we no longer have control of the Hailway—due to the action taken, with the full consent of Members on this side of the House at the time, action which, in my opinion (though I supported it at the time), has turned out to be ill-founded and disastrous—nevertheless, though we have lost control of the Railway, still, in effect, we can call ourselves shareholders of the Railway because, if the finances of the Railway reach such a pitch that it cannot need its obligations, the people of this country will be called upon to

most those obligations. And that is the reason why 1, and, 1 believe, others on this side of the House, support this Billbecause, in supporting it, we are, in fact, supporting ourselves.

There is another very important point—which was anticipated, or at all events it was argued by those who favoured no problibition and no restrictions—that the result of high-priced goods being brought up from Mombass by motor transport, as opposed to railway transport, would result in a very considerable decrease in the retail prices of those articles to the consumer. Such has not turned out to be the case, and I think one can say, taking it by and large, that none of the goods that are brought up by these motor vehicles are retailed any cheaper than if they were brought up solely by the Railway.

There are one or two points which-although, of course, they will be matters for actual discussion in wording in the Select Committee, which I understand this Bill is going toare none the less important in principle. The first one is that it is felt very strongly by the people of this country that this Bill should only provide for its operation for a period of one year, not meaning that necessarily at the end of a year it will cease to operate but, like the Bill which has just been read. that it must be re-introduced by resolution each year; and I presume Government will have no objection to that course being adopted, more especially in view of what the hon, the Attorney General has just said and stressed : that the Secretary of State insists that this should be a temporary measure. The Government can rest assured that if they agree to that alteration there will be no opposition on this side of the House to the re-enacting, so to speak, of this Bill from year to year so long as the necessity exists.

There is another point. In clause 4 of this Bill it provides that the schedule can be subtracted from or added to by His Excellency the Governor in Council, and we feel, I think unanimously, that that should not be the case, but that any alteration in the schedule should require the sanction of the Legislature.

Now, in regard to these two points, I am informed, Your Excellency, that the hon, the General Manager attended a meeting of the Nairobi Chamber of Commerce on Thursday last, when these two points were put up to him, and I understand his attitude was that, whilst this was a Government measure and he could not hipd Guvernment, he himself would have no objection to these alterations being made in the Bill; and I therefore feel certain that, if the person chiefly concerned has no objection, Your Excellency's Government will have no objection either.

I may say that a very lengthy debate, lasting over two days, took place in the Nairobi Chamber of Commerce, and while they supported the principle of the Bill-eventually by a-vote of just about two to one, they were unanimous these two alterations which I have just detailed should be included in the Bill.

There are two other points, Your Excellency. One is, that it is felt that it would be better if the distance that a vehicle is allowed to travel along a scheduled road without infringing the law should be altered from 25 to 30 miles. It is a very small distance, and the reason for that suggestion will be elaborated by the Noble Lord when he speaks.

The only other point is that, as far as we can understand this Bill, any fariner who has a small duka on his farin and who goes to Nairobi on his lawful occasions and wishes to take back \$20 or £30 worth of goods to his duka cannot do so because he is transporting them for sale. How this is to be got over I do not know. I have not had time to consult the Attorney General or anyone else in the matter, but I would ask the Attorney General, or whoever happens to be Chairman of the Select Committee which deals with this Bill, to bear that in mind, because I think it is inflicting a real hardship on certain individuals which I am sure it is not the intention of this Government or of the General Manager to inflict.

With these few suggestions, I, personally, and, I think, other Members on this side of the House, propose to support

The Hos. T. J. O'Shex: Your Excellency, recognizing that Government has a very wide measure of support for the passage of this Bill, I shall not occupy much of the time of the House in a vain effort to oppose its passage. Up to a few months ago, Bir, my obstinate opposition to the passage of any such Bill might have been regarded as nothing more than a very high conceit of myself, but in view of the statements which have been made within the last few minutes there is much to be said for the deep conviction I hold in regard to this measure. It has now been recognized that in principle it is thoroughly unsound. I have contended that all along, and I must register my contention by voting against the passage of the second reading. The feeling I have about it is this: that in a young developing country it is indeed a grave error of judgment to pass a law giving a monopoly to a form of transport which is already becoming obsolete in many of its functions, and it is thoroughly unsound to make it unlawful for the people endeavouring to davelop a young country to make use of the most modern forms of transport. It seems to me that no arguments can get over the unsoundness of any

such action, hence my determined opposition to this Bill and my inflicting upon the House the necessity of calling a division. I regard it as recognition of the soundness of the point of view I have taken up on this measure, Sir, that the Secretary of State should have recognized the force of it and haveonly given his consent to the passage of this Bill by insisting that it be a temporary measure, and I am agreeably surprised to find that Members on the other side of the House have already accepted it as an annual and not as a permanent measure. If Government is prepared to agree to its re-passage annually, then it has gone a long way towards meeting my objections to it. I recognize that something has got to be done to safeguard the position of the capital we have invested in the Railway and to safeguard us against the possible consequences of allowing our finances to be unset by this conpetition, but I have contended all along and I still contend that the passage of a monopolistic measure like this is not the way to relieve the situation. I recognize. Sir, that the lastmoment changes contemplated by Government lessen the evils of this measure considerably, but I make no apologies to the House for challenging a division so as to have my protest against this measure placed on permanent record,

LT.-Col. THE HOS. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency, I have always been in favour of legislation along these lines for the reasons but forward by my hon, and learned friend on my left (the bon, Member for Nairobi South). I must say. Sir, that the course of the debate vesterday has made me realize that we have to be very careful in placing such a monopoly in the hands of the General Manager of the Railway, and for that reason I do sincerely trust that Government will accept the first two amendments moved by my honfriend on my left (the hon, Member for Nairobi South). Should these not be accepted, I shall with regret, as I have always supported the principles underlying this measure, have to vote against the Bill. My reason for that, Sir, is this: The course of the controversy with the Railway over recent times has had the effect that the people of this country bave not got complete confidence in the management of the Railway, and I think their fears were justified by the explanation given by the hon, the General Manager yesterday of what he considered an economic sense. He was challenged by certain of my colleagues yesterday with having no economic sense, and his reply was that he had frequently consulted an accountant and an auditor. If that is his definition of an economic sense. I think it proves our worst fears. The other reason. Sir, is this: that the General Manager has held out threats against the community that if he does not get this Bill as he likes he will then alter the rates with the effect that the rates

on the lower classes of goods carried by the Railway will have to be materially increased, and so, having destroyed the maizo industry, he presumably intends to destroy most of the other industries as well. For those reasons, Sir, I do think it is essential that the people of this country should have some control over such a Bill as this.

The other point. Sir—increasing the mileage from 25 to miles—has been brought up actually by myself for, you might say, a purchial reason. I hope this will be accepted, as I have gone very carefully into the geographical effect, and I do not think it will have any ill effects on the Italiway at all. It is so that Gligil, which is 28 miles from Nakuru, may not be debarred from doing their business with Nakuru by road. It will not entail any great amount of traffic, norwill it do any material dapage to the Railway, but there are such things as garages having to get spare parts, and if they bring out these spare parts, (which are for sale) by road, they are committing an offence under this Bill. I do not think there is any part of the country where this extension to 30 miles would have any ill effects, and I trust the Government will accept that amendment.

The Hox. Conway Harvey: Your Excellency, subject to the modifications enumerated by the two hon, gentlemen on my right (the hon. Members for the Bift Valley and Nairobi South), I too intend to support this measure, but I am not quite satisfied. Sir, that it goes quite far enough in somo respects. This is about the sixth or seventh occasion on which this subject has been discussed in this House, and on numerous occasions I have expressed the view that I thought the measures taken would prove to be inadequate. They have proved to be inadequate, Your Excellency, and I do strongly favour, subject to the modifications mentioned, complete prohibition from the competition; I should like the Select Committee, Your Excellency, to consider the extension of the provisions of this Bill to Kissmu from Nakuru.

The Hox. Haxim Singh: Your Excellency, I beg to oppose this Bill on the ground that in principle it is wrong to oppose this Bill on the ground that in principle it is wrong to oppose a moneyoly to any private firm or Government concern. Primarily there are several people, mostly Indians, who are rengaged in this business. Most of them have sunk their last penny in this business. Most of them have sunk their last that this business would stop, so these people will be ruined if this Bill is made law. I will say that there are several clauses which are safeguarding other communities because they can employ their mechanical transport in other ways to bring their products and to take their stuff to dukes; as the Indians by law are debarred from buying land they will not be able

to engage in this transport or any other business. They will all have to scrap it. Like most other departments, we are getting very little out of the revenue we raise, just like the Land Department, Agricultural, Yeterinary, Medical. I would certainly oppose this Bill.

LT.-COL, THE HON. J. G. KIRKWOOD : Your Excellency, on previous occasions I have always supported the ideas contained in the Bill before the House this morning, and I have always argued that us the State Railway is a State monopoly, and we are directly or indirectly concerned in the success of that Railway, we should support it in every possible way; but for many months my mind has been exercised considerably on the management of the Kenya and Uganda Railway, and after the debate yesterday I made up my mind to vote against this measure as a protest against the determination of the tion, the General Manager in what is undoubtedly a policy of smashing the maize industry in this Colony. That cannot he emphasized too strongly. I gave my reasons for it yesteralay, I am voting against this measure, and I would ask a question with regard to one point-probably my mind is unduly exercised—the point I have in my mind is the road between Kitale, Turbo and Lugari-whether in the event of this Bill being passed would it arbitrarily compel a motor lorry to go to the nearest station, or would they be privileged to go to either of the three, seeing they are all within the distance : two are on the main line and one is on a branch line?

His Excellency; If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the Attorney General to reply.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, it would be an unnecessary waste of the time of this House were I to make any attempt in the direction of the conversion of my friend the hon. Member for Plateau South or the hon. Indian Member. I do not propose to attempt anything of the sort. It is one of those cases, Sir, in which there are two schools of thought, and we happen, Sir, on this occasion, to be in opposite cumps.

So far as the detailed criticism of the Bill is concerned, Sir, I have your authority for stating that Government will accept the suggestion that the Bill be expressed to be for one year, to be kept alive, as in the case of the Levy on Official Sularies Ordinance, by resolution of this Conneil. Further, Government, I am authorized to stato, is prepared to accept the distance of 30 miles in place of the 25 miles stated in clause 9. I hope that my hon, and learned friend the Member for Nairobi South will not press the question of the hardship on the farmer who has a duka on his farm. There must be

hardship necessarily involved to someone in any measure of this kind, but I do suggest to my hon, friend that if we open the door to any daka-keeper at all, then the legislation is of no practical worth whatsoever. If one person can carry cheap goods over a scheduled road, then necessarily anyone can, and the whole object that the legislation has in mind is rendered

I did not, Sir, when I expressed my intention of refraining from any attempt at conversion, deal with the rather Landicean argument of my hon, friend the Member for Plateau North, I do not intend to now, Sir, but I should like to give him the assurance that the particular road which he mentioned-the Kitale-Turbo-Lugari road-is in no way affected by the provisions of this legislation. The scheduled road is the road from Mombasa to Nakuru and nothing more.

The hon. Member for the Lake has made the suggestion that possibly the scope of the Ordinance might be extended from Nakara to Kisuau. That is a matter which has been very carefully considered by my hon, and gallant friend the General Manager, and in his opinion, Sir, it is not necessary in the interests of the Railway to go further than Nakuru, at least at the moment. This is prohibitory legislation; it is legislation which, as I have already stated, in my opinion is justified by circumstances; but that does not mean, Sir, I submit, that we are justified in going further in that direction than is really necessary, and I would ask the hon. Member to be content at the moment with provision for covering the road from Mombasa to Nakuru.

Сит; Тик Hox, H. E. SCHWARTZE: On a point of order, Your Excellency, might I ask the Attorney General to express the views of Government on the far and away most important suggestion I made with regard to clause 4? _

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I am extremely sorry, Sir, that I inadvertently forgot that point. There again, Sir, I am authorized to state that Government will be prepared to accept an amendment to clause 4 in these terms: The schedule hereto may from time to time be added to, varied or revoked by resolution of the Legislative Council."

His Excellescy. The question is that the Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill be read a second time,

The question was put and carried by 25 votes to 5 :--

Ayes: Mr. Bruce, Canon Burns, Messrs, Deck, Braksey-Edwards, Dr. Gilks, Messrs, Conway Harvey, Holm, Horne, Logan, MacGregor, Montgomery, Moore, General Rhodes, Major Robertson-Eustace, Mr. Rushton, Capt. Schwartze, Mr. Scott, Lord Francis Scott, Major Sir Robert Shaw, Messra. Sikes, Walsh, Wade, Capt, Ward, Col. Watkins, Col. Wilkinson.

Nocs: Col. Durham, Mr. Hakim Singh, Col. Kirkwood Mr. O'Shea, Mr. Abdul Wahid.

THE COMPULSORY LABOUR (REGULATION) BILL.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency I beg to move that a Bill to Regulate and Control the Use of Compulsory Labour be read a second time.

This Bill, Sir, is directly the outcome of the deliberations of the International Labour Conference during the years 1929 and 1930, deliberations which resulted in the adoption by that body in the year 1930 of a draft Convention on compulsory labour. That Convention, Sir, has been adopted and ratified by 22 States, members of the League of Nations. It has been adopted and ratified by, among others, South Africa, France. Belgium, Italy and Portugal, as well as by the Government of Great Britain, and it is therefore, one may say, of general application throughout the whole of Africa.

The action which the Imperial Government took, Sir. on the Convention was that it was duly ratified and brought into force by Order in Council in 1931. That Order in Council recited that it was the intention of His Majesty's Government to apply the provisions of the Convention without modification to all the Colonies. Protectorates and Mandated Territories which are not fully solf-governing. It is because of the terms of that Order of His Majesty's Council, Sir, that this Government is seeking to implement that expression of opinion of His Majesty by introducing this Bill.

The Bill, in form, closely follows, without modification except in one very minor matter which I shall mention presently, the terms of the Convention itself, and I am happy to say. Sir, that it introduces no change in the existing law of this Colony. In so far as use has been made of compulsory labour, in so far as use still on rare occasions has to be made of compulsory labour, such use will still be legal and proper under this legislation. There is no change in the present position of things in so far as this Colony, at least, is concerned.

I mentioned just now that there was a slight modification, and possibly this will be a convenient moment in which to mention it. In the light of recent unfortugate happenings in the Colony, particularly the locust invasion, Sir, Government has thought fit slightly to modify, first of all the definition of

17th December, 1932

"compalsory labour", clause 2 (c), by adding "invasion by animal or insect pests or plant diseases or pests," and in so providing, Sir, the Government is going further than the Convention goes. Equally, and entirely consequentially, Sir, in clause 17 there is a provision that it will be lawful under the Native Authority Ordinance to issue-ordera to be obeyed by all natives for the suppression or control of animal or disect pests or plant pests or diseases. That is the only modification.

Hon. Members will see that the definition of "compulsory labour" is such that the existing forms of compulsory labour, such as military service, prison labour, work of emergency in the interests of the people themselves, and minor communal services of the type which natives have always regarded as proper matter for free communal service, will still be permissible. Compulsory labour for private individuals is prohibited entirely. It does not exist. There is no reason why this Government should not come into the open and declare it does not exist. Compulsory labour for permitted purposes may be called out by the Government under clause 4, and the Governor may delegate these powers to a Provincial Commissioner, a District Commissioner, a District Officer or Headman. , Subject to the safeguards which hon: Members will find in clause 5, compulsory labour can be exacted from adult able-bodied males between the ages of 18 and 45, and there is an exemption from compulsory labour granted to teachers, children actually at school and employees of Government, of the local authority or of any private person—any person who, at the time when he is called out, is subject to an agreement under the Employment of Natives Ordinance. The maximum period permissible for compulsory labour is sixty days in any one period of twelve months, and clause 8 provides that the hours shall be those prevailing in the free labour market in the area where the work is to be done.

The provision in clause 10 is one which has no real meaning at the present moment in this Colony, but it is, I submit, a very natural provision, that if, at any time, legislation has to be introduced into the Colony providing for compensation to workers, the provisions of that legislation should

Clause 11 governs the transfer of compulsory labour over considerable distances, where climatic conditions and dietetic conditions in places where the workers are transported to are materially different from those to which they are accustomed; and, similarly, clause 12 makes provision for the use of compulsory labour on major construction and maintenance works, provided that there must be adequate housing accommodation.

medical attention, etc., provisions very similar—in fact, almost indistinguishable from those which now are of universal application throughout the Colony-in-the case of paid voluntary fabour under the Employment of Natives Ordinance.

Clause 13 saves one type of compulsory labour which, I am informed, the Colony is not yet able to do without—that is, compulsory labour for porterage on safaris. The amount of such labour is, I am glad to say, decreasing year by year, but it is not yet possible to do without it entirely.

Clause 14, which I commend to the notice of hon. Members, does provide for the use of compulsory labour on cultivation, either to avoid a famine or an anticipated deficiency in food supplies, but there is a proviso—which I think is a natural and proper one—that the food or produce so produced shall remain the property of the individual or the community so producing it.

These are the only provisions to which I need draw attention except possibly clause 17. I have already pointed out that we are going along what I am sure hon. Members will agree is a proper line in making provision for the suppression of plant pests and diseases, and in countries such as this I submit that is a very proper provision to make. Paragraphs (m), (n) and (o) of the Native Authority Ordinance have been repealed by this legislation. The reason for that is that (in) provides for paid labour by able-bodied adult males for urgent reguirs in case of sudden or unforeseen damage to roads or railways, or to Government buildings or to works, or for the purpose of preventing loss of life or damage to property from fire, flood, or other unforeseen causes. That is already provided for and is an integral part of the Bill now before this House; as is (u), the providing of paid porters for Government servants on tour; and also (o), Bir, which is a major constructional and maintenance works provision which, at the present moment, requires the prior sanction of the Secretary of State. Those are now provided for, Sir, under clause 12, and, provided that the safeguards introduced in that clause are observed, there is no need now under this legislation to refer such matters to the Secretary of State.

Trin Hos. T. D. H. Bruch- Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excurency: The question is that the Compulsory Labour (Regulation) Bill be read a second time.

In. Cot. The Hos. Long Francis Scorr: Your Excellency, I wish to support this Bill, especially as it is complete justification of the policy in regard to compulsory labour which has obtained in this Colony for many years past. There have often been attacks and insinuations made against us, completely without foundation, and, as the hone and learned mover pointed out, to say there is no compulsory labour for private persons is merely stating a fact which has been the practice in this Colony for many years past.

Lt.-Col. The Hox. C. G. Duniam: Your Excellency, I should like to see the age altered: 18 to 45 I think is wrong. I suggest in should be 16 to 45. We get any number of lads coming out at 16. They are entitled to get their kipandis then, and the imponent they get their kipandis they demand an adult's wage. I should like to see the age reduced to 16.

The Rey, Cason The Hox. G. Burns: Your Excellency, I am sorry that I have to oppose this Bill in its present form. First of all, I would criticize the interpretation of the "animal" means in the explanation or interpretation of "animal or insect pests". Insect pests, of course, I quite understand, such as we have been laving for the last two years or exactly what that incans.

Secondly, I think that to employ compulsory labour for plant diseases—again, I think that that is too wide. And then, with regard to the authority given to a beadman: it is here, Your Excellency, that most of the abuses have occurred in regard to complisory labour. To my own knowledge again and again boys who have come back from Nairobi or from other places where they have been at work for a considerable time, six or twelve months, as the case may be, have been compelled, if they are not willing, to obey the order of the headman and go to a certain place for labour. Their goats and sheep have been seized and sold at not only half but sometimes a quarter of their price to provide the fine im-

Therefore, I should like very much to see the headmen have no authority to recruit compulsory labour—I should like out of the Itill.

Then again, Your Excellency, we have here in section 5, Faringraph (i), "such compulsory labour, unless it is imposed solely for the purpose of facilitating the movement of officials of Government when on duty or for the transport of Government stores, shall not involve the removal of the workers from their place of habitual residence." We turn to section 11 healthy districts. At the same time, we read in section 9 (3), "for the purpose of calculating wages due, the days spent in

travelling to and from the place of work shall be counted as working days." How these two statements can be reconciled I do not just exactly know.

Then, Sir, the gravest criticism I would offer is the employment of compulsory labour on construction. To my mind, compulsory labour should not be used except on very, very special occasions. If there was a dam that was of real use to the whole community and the water was escaping and there was the chance of the whole thing being destroyed, then I can understand it, but for ordinary construction—I do not know exactly what it means. If it is on railways or roads or anything like that outside the reserves, then I do not think that compulsory labour should be used for such purposes.

Then with regard to the age : it says from 20 to 45 . . .
The Hon, The Attorney General: 18.

The Rev. Canon The Hon. G. Bunns: 18 to 45, 1 think the age of 18 is right—though I should like to see 20 myself—but 45 is, in my opinion, carrying the thing too far. In the reserves men, when they reach a certain age, are initiated into their tribe, and there devolve upon them certain responsibilities with regard to the internal workings of their tribal institutions and laws, and certainly that initiation takes place before the age of 45. Long before that, they have families, their homes, and to take these men for any length of time away from those families—I say their conjugal and family ties should be respected. I do not see how they can be respected if the men are taken away to a long distance where it is necessary for camps to be examined by medical officers and that sort of thing. I should very much like to see the age reduced from 45 to 35—10 years taken off.

With regard to compulsory labour for cultivation, I presume it is understood that that cultivation will take place in the reserves in case of famine, which I entirely agree with, where there might be a shortage of food in any given reserve that the natives in that reserve—they could not be put to a better purpose than cultivating land in the reserve for food of a communal nature, so that the whole community would be helped by them. I presume that "in the reserve" will be put in there, Sir, unless Government were to place some land at the disposal of the authorities for such cultivation.

Apart from these, the criticisms which I very humbly offer are: the interpretation being too wide; that a headman should not have authority to recruit compulsory labour because of the possibility of abusing it; that the natives should not

be transported to where it takes days to transport them in a compulsory way; and that the age limit should be reduced from 45 to 35.

HIS EXCELLENCY: If no other hon, Member wishes to speak, I will call upon the Attorney General to roply.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, at the outset of my reply, I would like to reiterate and emphasize what I said a few moments ago, that in part at least the necessity for this legislation is the action of His Majesty's Government, which has declared that this Government will accept this Convention without modification. I stress that particularly. Sir, in view of the suggestion made, firstly by the hon. Member for Kiknyn and a moment ago by the hon. Rev. Member representing native interests, that the age of 18 to 45 is wrong. I would say, Sir-I do not think there is any secret about it-that this Government has very considerable sympathy with the arguments advanced by the hon. Member for Kikuyu. The age which is generally recognized statutorily in this Colony for the attaining of adult status is 16, and this Government did, when this Convention was under consideration, make representations to His Majesty's Government in that regard, suggesting the uge of 16. Those representations, unfortunately, though corresponding representations were made by the Governments of many other African colonies, were unsuccessful. We have tried, Sir, and we have been told to take the ages of 18 to 45, and I am sure that every Member will loyally accept that. We did our best to get 16,

I should like to say a word about one or two of the arguments of any reverend friend who has just spoken. I was surprised to hear him begin by opposing this measure. I should have thought it was a measure very dear to his heart, Indeed, I was still more surprised when I heard the grounds of his opposition. If I understood him correctly, one of those grounds was that teachers and pupils from Nairobi went into the reserves at the present moment, and were called upon for compulsory labour. I am very sorry to hear that, Sir: that may be so; but it cannot be so under this legislation.

The Rev. Canon Burns; On a point of order, I did not Nairobi,

The Hos. The Attorner General: I beg the hor. Member's pardon. Let me say boys who are at present working in Nairobi—under this legislation which we are considering, that is impossible. Sir. If the hon, Member will look at

clause 6 (2) (ii), he will see that no teacher in a school, no person employed under the Employment of Natives Ordinance shall be liable to be called upon. We have made the very provision that the hon, reverend Member wants, and he is cavilling at it. I may have misunderstood him, but that is the way it appears to me.

Then I am asked to reconcile certain provisions of this legislation. Well, I have had the challenge, Sir, and I am going to take it up, because it is a very easy thing to do. The hon. Member suggested that clause 5 (i) was quite irreconcilable with clauses 9 (3) and 11. That is not really so, Sir. Clause 5 deals with the modified powers which a Provincial Commissioner, a District Officer or a headman has, and they cannot, except for the transport of Government officials and urgent Government stores, call out labour which is going to work away from its normal place of residence. That is what clause 5 says, and says quite clearly, I suggest, but, Sir, under clause 4. Your Excellency has powers to call out compulsory labour under the four safeguards set out in that clause, and it is under Your Excellency's power that compulsory labour may be moved away from its normal place of residence either under clause 9 or clause 11. Surely, Sir, there is no conflict. I should have thought it was very obvious indeed.

Similarly, Sir, when the hon, reverend Member holds up his hands in horror at the possibility of using forced labour on construction, I would again remind him that it is always better in construing any statutory enactment to read it as a whole, and not to take one clause out of its context. Everything has to be subject to the safeguards embodied in clause 4, and it is only when the work is of immediate benefit to the natives concerned, when it is a matter of imminent and urgent necessity, and when voluntary labour cannot be obtained, that such labour can be used. Surely those safeguards are adequate. They go a good deal further than the existing legislation does, and the hon. Member has expressed no sense of gratitude for making things so much better from the point of view of the natives.

Those, I think, Sir, are the only points which I have deemed it my duty to deal with.

His Exercisescy: The question is that the Compulsory Labour (Regulation) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

The Conneil adjourned for the usual interval.

On resuming.

THE DANGEROUS DRUGS BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, l beg to move that a Bill to Regulate the Importation, Exportation, Manufacture, Sale and Use of Opium and other Dangerous Drugs be read a second time.

I do not propose, Sir, to go through the twenty-four clauses of this Bill in detail. I think it will be sufficient for me to give hon. Members an assurance that no change in existing legislation is made except in two important regards. The first of these matters, Sir, is that of penalties. Unfortunately, it appears that there are few, if any, more thoroughly lucrative occupations than that of illicit dealing in dangerous drugs, and experience has tended to show that nothing but thoroughly deterrent sentences are of any avail whatsoever in dealing with this dreadful trade. And so, Sir, this Bill brings the penalties in this Colony-hon. Members will find them in clause 17 (2), at the top of page 10-into line with close in force in Great Britain. If this provision is accepted, a drug trafficker will be liable on conviction by the Supreme Court to a fine of £1,000 or imprisonment for a period of ten years, or to both fine and imprisonment; and on summary conviction by a magistrate in a subordinate court to a fine of £250 or one year's imprisonment, or both,

The other matter is one which arises from the very constant and watchful care of the Dangerous Drugs Committee of the League of Nations, and the very unscrupulous but thorough care which the vendors of dangerous drugs have given in the past to the task of getting over legislation. It now transpires, Sir, that there are a number of drugs which, though in themselves they are not actively harmful, are easily susceptible of being made harmful. I do not propose to recite what they are. They reside in names like 'dihydrohydroxycodeinone, but in fact are none the less as I have statedthough in themselves unharmful, they are capable very easily of being rendered harmful, and it is manifestly desirable that they should be made subject to a law like this.

Those are the only changes which this Bill introduces. The opportunity has been taken to consolidate existing legislation, which at the present moment occurs in three separate

THE HOY, T. D. H. Barce: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellance; The operation is that the Dangerous Drugs Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE GAME (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency. I beg to move that a Bill to Amend the Game Ordinance be read a second time.

The important provision in this Bill. Sir. is that embodied in clause 5. Before I turn to that, Sir, I would claim the indulgence of the House to deal very shortly with the other provisions. They are, Sir, shortly, that the privilege of a serving officer's licence is now to be extended to members of the Service of His Mujesty in India. Hon, Members are aware that every effort is being made to encourage officers from India to come to this Colony with a view to settlement. It is not a very great attraction to such officers to come here with the knowledge that if they want to get any big game shooting they have to pay a full licence and, although at first sight it would appear that the Colony is running the risk of losing a certain amount of revenue, I think that fear is quite illusory. No licences are being taken out at the present moment because the amount is so great, and it is hoped that by giving a serving officer's licence to members of the public service from India a certain number of licences will be taken out and the revenues increased accordingly.

Similarly, Sir, the present privilege of taking out a resis dent's licence, which is given to members of the public service in Uganda and Tanganyika, but not to anyone else in these territories, is now sought to be extended to residents, not only in Uganda and Tanganyika, but in the Sudan also. I do suggest with all confidence, Sir, that there is no reason at all why a civil servant in adjacent territories should stand in that privileged position. If a concession is made at all, it ought to be made to the residents of these territories, and, in so far as it is hoped to attract residents from those territories, the concession should not be restricted to public officers.

Now, Sir. I come to clause b, which purports to prohibit the sale and use of any kind of metal trap for the hunting and killing of any scheduled animal. The justification for that, Sir, of which I am sure all hon. Members are aware, is the recent revelation of the abountable cruelties which have been caused by the use of such traps and the revelation that the indiscriminate use of these traps is in certain parts of the country upsetting the balance of nature and leading to very grave depredations indeed from pig and baboon. But I understand there is a certain amount of opposition to the provision in its present rather categorical and summary state in that the use of metal traps, metal game traps, is regarded as almost a necessity against leopard and other vermin in certain parts of the country. I understand hon. Members opposite would like to see some slight relaxation of the provision in the direction of probably licensing traps in appropriate cases, and it has further been represented to me in the course of the last few days that at the present moment it would be quite impossible at the Port of Mombasa to handle a consignment of such traps which are in fact consigned to Uganda. That, Sir, was never intended, and I would suggest that possibly this Bill might properly be referred to a Select Committee for an examination principally of the provisions of this clause.

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excendency: The question is that the Game (Amendment) Bill be read a second time.

LT. COL. THE HON, LORD FRANCIS SCOTT: YOUR Excellency, whilst supporting the first part of the Bill extending the privilege of cheaper licences—because I believe it may belp on the object which many of us are so keen on, that is, of increasing settlement in this country-I am very glad to hear what the hon, and learned mover has said about clause 5. Now, Sir, Members on this side of the House are very anxious to help and co-operate with the administration of the Game Department in the suppression of what has been described as indiscriminate slaughter of animals," which chiefly, I believe, applies to the Pana River area and parts of the Northern Frontier Province. At the same time, Sir, it has been pointed out very strongly that in parts of the country where stock is raised, whether in the settled areas or in some of the native reserves, this very arbitrary and extreme measure will inflict great harm, and it is not justifiable to inflict such hardship on the whole community for the sake of dealing with only a certain part of the country. I agree with the hon, and learned mover that the best way is that a small Select Committee should find a solution which will be agreeable to all parties. It has been pointed out to me that it might be dealt with in a different way under the existing Ordinance. That I have not had time to look up, and so I trust that the Government will appoint this Select Committee and that the question will then be solved on some satisfactory lines.

His EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak I will put the question.

The question was put and carfied.

The BRANDING OF STOCK (AMENDMENT) BILL.

THE HOS, T. D. H. BRICE: YOUR Excellency, I beg to
move the second reading of a Bill to Amend the Branding of
Stock Ordinance.

The object of this Bill, Sir, is to make the provisions of the Principal Ordinance apply to all races equally and not only, as now, to non-natives. As hon, Members of this Council are aware, the Principal Ordinance, which was passed as long ago as 1927, provides for the allotment and registration by non-natives of brands for branding stock. Under the Principal Ordinance. Sir, natives are allowed to put their own distinctive marks on stock but they are not allowed to register a brand. The present trend of policy, Sir, in this Colony, and I think I am right in saying in other Colonies also, is to get rid as far as ever possible of racial legislation, and it is considered, Sir, that the time has now arrived when this Ordinance should be made non-racial in character. I understand. Sir, that it is expected that in fact very few natives will take advantage of this amendment, but it is considered it is only right that they should have the chance to do so if they desire to. I am informed by my hon, friend the Chief Veterinary Officer that so far as he is concerned the more brands that are registered the better he is pleased from the stock point of view. The provisions of this amending Bill are designed, with two exceptions, to make, as I say, the Principal Ordinance non-racial in character. Those two exceptions, Sir, are that clauses 18 and 19 of the Principal Ordinance are repealed. That is because clause 18 has been found to be impracticable in actual working and has not been carried into practice, and clause 19 provides the penalty for the infringement of section 18, which, as I say, has not been put into practice. Section 18 I might just read for the information of hon. Members :-- .

"It shall be the duty of a broker or auctioneer immediately to cause to be branded with his registered brand all cattle the property of a native or a non-native which he may sell to a native. A broker or auctioneer may deduct from the purchase price the sum of fifty cents in respect of each head of cattle so branded."

As I say, that has been found impracticable in practice, and has not been carried into effect, and therefore it is pruposed to repeal section 18 and consequentially section 10. I trust, Sir, that this Bill will have the support of hon. Members,

THE HOS. THE ATTORNEY GENERAL! Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

THE MONEY-LENDERS BILL.

The Hox, The Attorney General: Your Excellency, I beg to move that a Bill to make Provision with respect to Persons carrying on Business as Money-lenders be read a specond time.

To me, at least, it has always been a matter of great surprise to find that there is no money-lending legislation in this Colony. I find it difficult to imagine that the evils which necessarily follow in the train of indiscriminate usury do not exist equally in this Colony as elsewhere. In fact, Sir, recent investigation has gone far at least to convince me personally that the evils in Kenya are extremely great and extremely real, and that the time has certainly come when usury should be controlled and regulated, and brought into the light of day, instead of going on subterraneously as it does at the moment. The provisions of the Bill, Sir, are taken very closely from the 1927 legislation in England. That measure of the Imperial Parliament was much more than a consolidating measure of pre-existing money-lending legislation, because it did go very far indeed towards controlling those persons who were considered to be fit and proper persons to engage in the business of lending money. These measures, Sir, I suggest with all confidence, are every whit as necessary in this Colony as they were proved to be in the home country.

Shortly, Sir, the provisions, if this measure is adopted, will be these: Before any person can engage in business as a money-lender he must first go to a magistrate and satisfy the magistrate that he is a fit and proper person to be licensed. His character comes in issue, and, masmuch as that process is an annual one, his continuing good character will be a condition precedent to the granting of any licence. The magistrate, if satisfied, grants a certificate, and armed with that certificate the money-lender then obtains a revenue licence at a cost which is suggested at £15 for a year or £10 for a half year, and that licence has got to be obtained before he can lend money. Having got a licence, Sir, it must be in his true name or in a registered business name. The licence must state the place of business at which he is going to carry on his money-lending, and any loan made in a name other than his true name or his licensed name or any loan made at any place other than his registered place of business will be illegal and void. Similarly, Sir, when we come to clause 16, which, I think, is an important one, hon, Members will find that the Jernicious system of fines and premia and bonuses, deductions for expenses, is not only rendered illegal and declared to be illegal, but the legislation goes further than that: if, having agreed to make a loan of \$100, the money-lender advances (80 and says he has taken the other £20, that £20 will be a debt recoverable from the money-header, and can be set off against the CSO, so that CGO only will fall to be paid. The path of the money-lender, Su, generally is not rendered any easier by any of the provisions of this legislation. It will behove him to walk very warily in a number of ways before he can hope ever to recover any money lent. For instance,

he is bound at the time of any transaction to give a memorandum within seven days of all the details of that transaction to the borrower. The borrower is entitled at any time, on payment of the sum of one shilling, to a copy of his account with the money-lender. There is a period limitation for the recovery of money-lending debts imposed, and that period is the very short one of twelve months. One of the most important provisions is that which debars the assignment of a money-lending debt without the knowledge and consent of the borrower. At the present moment-1 say this without fear of contradiction-in this Colony every money-lending debt, with very few exceptions, is assigned. Every nominal plaintiff who comes to the court to recover on a money-lending transaction is a man of straw, and a mere assignee. It is impossible at this moment to find out how grave the danger is, how real the damage which is being done is, because of this pernicious system of assigning to assignees who are men of straw. That will now be impossible. A money-lender must lend in his own name, only at his registered place of business, and will have to sue a client to recover under his own name. When he comes to seek recovery, Sir, there is the very salutary provision that a court is in fact bound to reopen every moneylending transaction, to declare that any pute of interest, having regard to the circumstances in which the money was advanced and having regard to the security offered, is harsh and unscionable. A court may reopen, may declare that in its opinion a rate very much lower than the rate agreed to be paid is a proper rate, and a balance is then struck at that further rate, and that is all that the money-lender can recover. There is the further provision that any interest charged at a rate exceeding 48 per cent, or a corresponding rate for shorter periods, is to be deemed to be harsh and unconscionable. This, Sir-I can see hon. Members smile when I mention 48 per cent, but I can assure them that I have seen transactions within the last few weeks at rates very much in excess of that-18 per cent in itself is by no means an unusual rate in this Colony, I am sorry to say.

Those, Sir, are the main pravisions to which I desire to draw attention, and I do hope, Sir, that this Bill will have the very real and unanimous support of hon. Members of this House.

THE HOS. T. D. H. BRUCK: Your Excellency, I beg to

His Exemitance: The question is that the Money-lenders Bill be read a second time.

CUT. THE HOS, H. F. Want: Your Excellency, may I offer the sincerest thinks to the hon, mover for meeting the representations made from this side of the House for the introduction of some such legislation, and for the very complete- and effective manner in which he has dealt with that request. There are two points that I should like to bring up. One is with regard to the rate of 38 per cent. I understand that that is a lower rate even than rules in Great Britain; at any rate, it is not in excess.

I am going to risk the fate of the hon, reverend gentleman who represents native affairs by pressing one point on the hon, mover under the definitions. Clause 2 (1) (b) excludes banking, insurance and those firms who have not for their primary object the lending of money, and in spite of a conversation I have had with him, I cannot yet understand why a mortgage company should not also be specifically excluded. Its sole business would be the lending of money, and I presume I am right in saying that it would come under the operations of this Ordinance. I press that point for two reasons: First of all, is it fair that a firm which does lend money on mortgage, but which does not do so as its primary object, should escape the provisions of this Ordinance, whereas a registered company whose sole object is the lending of money on mortgage has to come under the provisions of this Ordinance? The second point I should like to put to him is this: it would have a very big bearing on land bank transactions and the Land Bank Ordinance. It is known that in another country a rate as low as 9 per cent was accepted by the authorities administering the land bank as being-whatever the right expression is-harsh, and relief was granted by the land bank by the lending of funds at a lesser rate. No doubt a mortgage company lending money, if brought under this. Ordinance, at 9 per cent, as I see it, could resist any such suggestion that its terms were barsh, and therefore the borrower be precluded from the relief which the land bank is

His Excustency: If no other hon, Member wishes to speak, I will call upon the mover to reply.

The Hox. The Attonner General: I do not know, Your Excellency, that there is anything really for me to reply to, because the points which have been made by my hon, friend the Member for Nairobi North are so essentially. I suggest, committee points. I would, however, like to easy one thing: the rate of 46 per cent which hon. Members will find in clause 14 is, in fact, the rate in force in England. The sole difference between that clause and the corresponding provision of the English legislation is that under clause 14 a court

"shall" deem any transaction involving a rate of 48 per cent larish and unconscionable; under the English legislation there is a discretion vested in the court. In England, the suggestion of 48 per cent is merely thrown out to the court; here, it is mandatory on the court. So to that extent we are better off than under the English legislation.

The position of a mortgage company is one which it is a little difficult to deal with, because obviously under the definition in clause 2 of the Bill the question of whether any particular individual, company, firm or partnership is or is not a money-lender is essentially one of fact. It is difficult to lay down any broad lines, but if there are, Sir, in the Colony companies solely engaged in the lending of money on mortgage then, Sir, personally-I wish to make it clear that I am in no sense committing Government because I have not had an opportunity of ascertaining the views of Governmentbut I do not persoually see why they should not be given the same preferential treatment as an insurance company which is lending money on its policies is given. The object of the legislation obviously is to make the money-lender come out into the open, and where you have reputable companies of that kind, Sir, they are there in the open-their transactions are reduced into the form of mortgago deeds, and they are there for the whole world to see.

I do not, if I may say so, Sir, with all deference, entirely agree with the construction placed by my hon. friend on land bank transactions if this Bill goes through, but I do not think it is necessary. Sir, to pursue that.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Money-lenders Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I beg to move that Council resolve itself into a Committee of the whole Council for the consideration clause by clause of the fourteen Bills which hon. Members will see on the Order Paper under the caption "For Committee Stage," and also, Sir, of—

The Levy on Official Salaries (Amendment) Bill, The Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill,

The Compulsory Labour (Regulation) Bill,

The Dangerous Drugs Bill,

The Branding of Stock (Amendment) Bill,

The Money-lenders Bill.

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion

The question was put and carried.

The Council went into Committee

In Committee

THE STIPPERSIAN OF ROLLS BILL

The Bill was considered clause by clause,

Clause 7.- Power of district officers, veterinary officers and police officers in tempert of diseased or suspected dogs,

Lt. Coc. The Hos. Lond Frencis Scorr: With reference to clause 7, Sir, the last line but one, it says

" may cause any dog examined and any discused or suspected dig to be destroyed a

I are not opposing that, Sir, but I should like to hear from the hon. the Director of Animal Historiary whether there will be scritted. One has heard of complaints of does suspected being unnecessarily de-

Maton The Box. H. D. Belssey-Enwards (Cuter Verenitalry Orriera): I think the particular clause refers to districts and not to proclaimed areas. If it is only a question of keeping a dog under observation, in drustic action will be taken in these areas. In those onsertamon, no orners weren, with our control to control contact, where a case of rabbes is found on the farm, or in contact,

Let. Cor. The Hox. Loan Furnite Score: Might I ask if the hon. Meader villegire on assignme that instructions will be given to Arelenary influers or others dealing with this matter to two discretion and not to be unreasonable in the application of regulations.

Moor Tag Hos, H. H. Brassgy-Lowense; I can give that assurator.

The Local Government (Municipalities) (Amendment) Ritt. The Bill was considered clause by clause, Clause 2.- Chamibas Services.

CAPT. THE HON, H. F. Wanns I have been asked to represent that in section (e) the approval of the Governor in Council be substituted for the approval of the Covernor, as these matters are more usually referred to His Excellency the Governor in Council.

Lr. Cot. Tue How, Lorn Phiness Scott; Sections (c) and (d).

THE HON, THE ACTING COUNTERDANCE TOR LOCAL GOVERNMENT LANDS AND SETTLEMENT (Mr. W. M. LOGAN): The general principle of reference to the Governor or the Governor in Council, which was adopted in the Principal Ordinance, was that, chiefly to teliere the Governor in Council from a great many references which had hitherto been made to him, only matters of mancial control should be referable to the Gurernor in Conneil and that other matters requiring the Government's prior approval should be referred to the Governor, The Standing Committee advise either the flavernor or the flavernor in Standing a minuter source time time time or the topresses to Council. We have therefore, in making this exercise of power exercountry, we have covering to tone on the exacting or power variable only by the Governor, followed the established principle of the main Ordinance, and, with deference, I auguest that that principle is a sound one and need not be upset in this particular case;

THE LOCAL GOVERNMENT (DISTRICT COUNCILS) (AMENDMENT) (No. 2) But.

The Bill was considered clause by clause.

THE SISAL BAO INDUSTRY BILL

The Bill was considered clause by clause. Charge 3.-Minimum price for certain bags.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Your Excellency, in the course of the debate on the second reading of this Hill, two points were taken, one by the hon. Member for Mombasa, and the second by the hon, Member for Nairobi North. Those points have been very carefully considered, Sir, and, if I may say so, I think they were both points of real substance, and I beg. Sir, to move that this clause be amended by adding as sub-clause (3) the following:-

"Nothing in this section contained shall apply to a sale by order of a court or to a sale of the property of a bankrupt under the Bankruptey Ordinance, 1930."

And that there he added as sub-clause (1) the following:-

"This section shall come into operation three months after the issue of a licence under section 4 of this Ordinance and shall remain in force so long only as a licence under the said section is in force."

I hope, Sir, that hon. Members will accept that as meeting their

CART. THE HOS. H. E. WARD: On behalf of the hon, Member who is not here, Your Excellency, and miself, I am extremely grateful for the manner in which these points have been met, and I hope nothing I have said in the debate-or the other hon. Member-will give the impression that we are not extremely anxious to assist capital,

The question was put and carried.

Schedule.

THE HON, THE DIRECTOR OF AGRICULTURE (MR. A. HOLM): YOUR Excellency, after the words "Light Coos" there should be an addition in brackets-a capital "C" in inverted commas, followed by "bags light". It appears that two terms are used for bags of this particular description, and it is desired to avoid any confusion being made.

The question was put and carried.

THE EXCISE DUTIES (AMENDMENT) BILL The Hill was considered clause by clause.

THE COSTOMS TARRES (AMENDMENT) BILL.

- The Bill was considered clause by clause.

Clause 2.- Amendment of Class I of Schedule to the Principal

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: In this clause I beg to move that the letter in brackets-"(b)"-under the head "Item" be deleted, and that the same letter in brackets be just in under the head "Article". That agrees with the classification. It comes in just before the word "Currents"; it simply goes on the other side of the black

The question was put and carried.

THE PRISONS (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause

THE NATIVE TRIBUNGS (AMENDMENT) BILL.

The Bill was considered clause by clause.

THE CHATTELS TRANSFER (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause.

THE ESTATE DUTY (CONSOLIDATION) (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause.

THE TROOT PROTECTION (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause;

Clause 3.- Fees payable for licences.

CAPT. THE HON. II. F. WARD: In clause 3 there is a very small point, but it is a point of conount, and it might have more farreaching implications than application to this Ordinance. Is it really necessary to issue a license in triplicate for each person for each day they take out a 24-hourly licence? In other words, if three people apply for three 24-hour licences, they have to have nine pieces of paper (in triplicate) issued by the office which issues the licence, and that takes exactly twenty-fire minutes of the time of that office which might well be spent in another direction,

THE HON, THE COLUMNAL SECRETARY: I take it the hon, Momber is only pointing out this as an administration point. I do not think there is anything in the Ordinance itself to the effect that licences

CAPT. THE HOS. H. P. WARDS I simply took the opportunity of mentioning the point.

THE HOS. THE COLOSIAL SECRETARY: Yes; that point will be noted.

THE ANCIENT MINUMENTS PRESERVATION (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause.

THE CONTRACTS IN RESTRAINT OF TRADE (No. 2) BILL. The Bill was considered clause by clause.

THE STATE RAILWAY PROVIDENT FUND (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause,

LEVY ON OFFICIAL HALLBIRS (AMENDMENT) BILL. The Bill was considered clause by clause.

THE CARRIAGE OF GOODS BY MOTOR (PRODISTION) BILL Clauses I to 3 were considered,

Clause 3 .- Prohibition of motor carriage of goods over certain roads. Carr. The Hox. H. F. Wann; May I take up the time of the House for one second? I apologize for not raising this point before because I thought this Bill was going to a Select Committee. It is in clause 3 (3). With all due deference to the hon, the Commissioner for Lands, I am convinced in my own mind that you can find the necessity for contaying farm products a greater distance than 30 miles along one of these scheduled roads. Provision is given to move these products to the nearest railway station or siding or to the nearest outre to the nearest sensor or section or so the nearest municipality or township, but it may quite easily happen that there

is a factory or creamery or co-operative selling centre to which the produce has to be sent, and by so doing the reliefe will travel more than 50 miles along one of these scheduled roads. If I am correct in that assumption, I do suggest that in order to protect the fatmer without doing any harm to the Bill the words "factory, co-operative selfing centre" should also be included after the words "nearest municipality or township", and if the hon, mover is not satisfied with that, I suggest the words "or such other point as the Governor in Council may determine". I think it is very important that we should get farm produce moving to the only point at which it can be dealt with;

LT. Cot. THE HOS. LOBB FRANCIS SCOTT: I should like to support that proposal, Sir, as hi fact the nearest railway station may not necessarily be the most convenient. One gets a station, for instance, which does not have a train stopping even,

His Exceptener: I wonder one does not like to rush these things-

THE HON. T. J. O'Shear Might I suggest, Your Excellency, that the Bill to deferred for a day or two to give the hon, mover an opportunity of framing this amendment

His Excellence: I rather agree with the hon. Member. We will keep this in Committee and report progress,

THE COMPUSORY LABOUR (RECULATION) BILL

The Bill was considered clause by clause. 67-use 5 - Governor may delegate powers to impose compulsory labour.

THE REV. CANON THE HON. G. BEENS; Your Excellency, I humbly agk that the word "liesdedan" be deleted from line 2.

THE HON, THE ATTORNEY GENERAL: Matters such as that are, of course, left to the discretion of the various local governments. The word "headman" does not occur in the Convention; it talks of the "supreme municipal authority" and the "subordinate municipal authority"; but I do suggest that, as head porterage is a necessary evil in this Colony, the headman is obviously the person to arrange for such labour. There can be no question of that. Apart from that, there is no compularly labour-there has not been for years, I suggest we leave headman in there for administrative purposes.

Tue Ray, Cason Tue Hus, G. Benne: We are giving him His Excellence: Do you wish to press the amendment? powers . .

THE REV. CANON THE HON. G. BURNAT Yes, Sir.

The question was put and lost. Clause 6.-Who are liable for compulsory labour.

THE REV. CANON THE HON. G. BICANS: Your Excellency, I urge that the age limit of 45 years be reduced either to 35 or 40.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: I did try to make that clear a few moments ago. In that regard we are not free agents. We have tried our simust to get that altered, but we have been told to take

THE REV. CANON THE HOX. G. BURNS: I am referring to the those ages. maximum ages.

17th December, 1932

Hrs Excellency: That was all dealt with by the Convention, Do you wish to press the amendment?

THE REV. CANON THE HON. O. BURNS; It is only taking up the time of the Home, Your-Excellency, I am afraid.

THE DANGEROUS DRUGS BILL

The Hill was considered clause by clause, Clause 16.-Power of inspection and scizure.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: In accordance with the notice which I gave in the Order Paper yesterday, I beg to move that subclause (2) of clause 16 be amended by adding at the end thereof the

Provided always that, if it appears to him that any delay occasioned by obtaining such search warrant will defeat the objets of this section, any police officer may exercise the powers by hers of this section, any points once; may carried an in this subsection conferred as if he were in possession of a search warrant, but he shall as soon as possible report what he has done

That provision, Sir, is in the existing Abuse of Opintes logislation, and manifestly, when dealing with such an illicit trade as this, delay may defeat the whole object of the legislation, It is, I think, a natural and a proper provise to kive. There is no nevelty about it as it is in

The question was put and carried. Clause 29 .- Power to make rules.

THE HOY, THE ATTORNEY GENERAL: Again I have given notice of a slight amendment to this clause that in paragraph (c), after the word "ships" there be added the words "or alreraft",

The question was put and carried;

THE BRANDING OF STOCK (AMENDMENT) BILL. The Hill was considered clause by clause,

THE MONEY-LENDERS BULL

The Bill was considered clause by clause. Clause 2 .- Interpretation.

Lt. Col., The How, J. G. Kingwoon; Reference clause 2: I should like to draw the attention of the hon, the Attorney General to paragraph (2), second line, "who advertises", and clause 9 (2). I am not sure that they do not conflict-No. 9 (2) and that paragraph in clause 2 referring to advertisements. I road clause 9 (2) to prohibit advertisements. Clause 2 rather seems to permit them.

THE HOS. THE ATTORNEY GENERAL: I am afraid I have not completely followed my lon, friend, Clause 0 (2) begins "Subject as hereinafter provided hat there is definitely provision for advertisements, provided the form of the adjectisements a proper one:

I beg to more that this clause he normful by juscetting in the second line of paragraph (b) of sub-clause (l), after the word "insurwhile", the words "or lending money on mortgage". I hope that will need the point raised by my hon, friend (the hon, Member for Nairobi

The question was put and carried

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL! I beg to move that with the exception of the Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Rill, on which progress has been reported, the other Bills be recommended to Council, Sir: the Sisal Bag Industry Bill, the Customs Tariff (Amendment) Bill, the Dangerous Drugs Bill, and the Money-lenders Bill with amendment, and the others without amendment.

Hts Excellency: The question is that the following Bills be reported to Council with amendment-

The Sisal Bag Industry Bill.

The Customs Tariff (Amendment) Bill,

The Dangerous Drugs Bill, The Mosley-lenders Bill:

and that the following Bills be reported to Council without amendment-

The Suppression of Rabies Hill,

The Local Government (Municipalities) (Amendment) Bill,

The Local Government (District Councils) (Amendment) (No. 2) Bill,

The Excise Duties (Amendment) Bill,

The Prisons (Amendment) Bill.

The Native Tribunals (Amendment) Bill, The Chattels Transfer (Amendment) Bill,

The Estate Duty (Consolidation) (Amendment) Bill,

The Trout Protection (Amendment) Bill,

The Ancient Monuments Preservation (Amendment) Bill

The Contracts in Restraint of Trade (No. 2) Bill,

The State Railway Provident Fund (Amendment) Bill, The Lovy on Official Salaries (Amendment) Bill,

The Compulsory Labour (Regulation) Bill,

The Branding of Stock (Amendment) Hill.

The question was put and carried. The Council resumed its sitting.

On resuming.

His Excellency : I have to report that the following Bills have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council with amendment-

The Sisal Bag Industry Bill,

The Customs Tariff (Amendment) Bill,

The Dangerous Drugs Bill,

The Money-lenders Bill;

and that the following Bills have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council without amendment-

The Suppression of Rabies Bill,

The Local Government (Municipalities) (Amend-

The Local Government (District Councils) (Amendmenti (No. 2) Bill.

The Excise Daties (Amendment) Bill.

The Prisons (Amendment) Bill,

17th December, 1932

The Native Tribinals (Amendment) Bill.

The Chattels Transfer (Amendment) Bill.

The Estate Duty (Consolidation) (Amendment) Bill. The Tront Protection (Amendment) Bill,

The Ancient Monuments Preservation (Amendment)

The Contracts in Restraint of Trade (No. 2) Bill, The State Railway Provident Fund (Amendment)

Dill. The Levy on Official Salaries (Amendment) Bill,

The Compulsory Labour (Regulation) Bill. The Branding of Stock (Amendment) Bill.

THIRD READINGS.

THE HON. THE ATTORNEY GENERAL: YOUR Excellency, I hope I may claim the indulgence of hom. Members if I move the third reading and passing stage of these Bills en bloc. If there is any hon. Member who would like me to take them separately, I shall of course do so.

Your Excellency, I beg to move that the following Bills be read a third time and passed :-

The Suppression of Rabies Bill,

The Local Government (Municipalities) (Amend-

The Local Government (District Councils) Amendment) (No. 2) Bill.

The Sisal Bag Industry Bill,

The Excise Daties (Amendment) Bill,

The Customs Tariff (Amendment) Bill,

The Prisons (Amendment) Bill,

The Native Tribunals (Amendment) Bill,

The Chattels Transfer (Amendment) Bill,

The Estate Duty (Consolidation) (Amendment) Bill, The Trout Protection (Amendment) Bill.

The Ancient Monuments Preservation (Amendment)

The Contracts in Restraint of Trade (No. 2) Bill,

The State Railway Provident Pund (Amendment)

3

The Levy on Official Sidaries (Amendment) Bill, The Compulsory Labour (Regulation) Bill,

The Dangerous Drugs Bill,

The Branding of Stock (Amendment) Bill.

The Money lenders Bill.

THE HON. T. D. H. BRUCE : Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

The Bills were read a third time and passed.

The Council adjourned till 10 a.m. on Monday, the 19th December, 1932.

451

THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER (MR. A. DE V. WADE): (1) A suggestion has been made that it would be feasible to construct a road connecting Tambach with Kabarnet, and such a road would have considerable administrative advantages.

(2) No accurate estimate of cost has been made, but as a tentative figure for the preliminary consideration of the proposal £2,000 has been quoted.

(3) There is no intention to expend public money at the present time on such a proposal.

THE HON. CONWAY HARVEY: Arising out of that answer, Your Excellency, will this matter be referred to the Central Roads and Traffic Board before anything more definite is done about it?

THE HON, THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER : At present no definite decision has been reached of any kind. It is merely a tentative idea that at some future period such a road might be desirable. In the event of certain administrative proposals being put into effect such a road would have an enhanced advantage.

THE HON. CONWAY HARVEY: My question was whether such a proposal would be put before the Central Roads and Traffic Board before any definite decision was reached,

THE HON. THE CHIEP NATIVE COMMISSIONER: Your Excellency, I am afraid I could not give an unswer to that question at the present moment.

THE HOS. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M. Moore): Speaking on behalf of Government, I can see no reason at all why; if it ever materializes, such a proposal should not go before the Central Roads and Traffic Board.

Low. Con. The Hon. C. G. Dunnam: Your Excellency, is it not usual to submit these proposals to the Board before Government takes action. I should have thought that it was

THE HON THE COLONIAL SUCHERARY: I am perfectly willing to give the hon. Member that assurance if that is what he requires.

Авиглов-Sыги Веговт.

Lt.-Col. Till Hos. Lord Francis Scott asked :

" (1) Whether Government is alive to the implications of the Armitage-Smith Report in so far as it affects

- (2) If so, whether Government is actively engaged in examining the effect of such recommendations, if adopted, on this country : and-
- (3) What steps they are taking to deal with this question?
- (4) Whether Government has considered asking the Rt. Hon, the Secretary of State for an assurance that no arbitrary or premature steps will be taken to disturb the existing Customs Agreement until Electel Members as well as unofficial representative bodies have been given full opportunity and time to investigate the effect and repercussion of such disturbance?"

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: (1) The answer is in the affirmative.

- (2) and (3) I will take the 2nd and 3rd parts of the question together. The Complisationer of Customs has already submitted a memorandum drawing attention to the implications of the Report, and has been asked to prepare a more comprehensive memorandum on the whole policy underlying the Customs Agreement. The Government would, in addition, welcome any memoranda on this subject from interests concerned.
- (1) It is understood that this question is likely to come up for consideration at the next Governors' Conference. In these circumstances it is not considered that there is any danger of arbitrary or premature steps being taken to disturb the existing Customs Agreement, which is subject to six months' notice of termination on either side,

The Hos. T. J. O'Shka: Arising out of that answer, Sir, may I ask whether an opportunity will be taken to consult this House before any six months' notice is given of our desire to terminate the agreement?

THE HOS. THE COMMISSIONER OF CUSTOMS (MR. G. WALSHI); Notice of termination can be given by either party to the agreement.

THE HON. T. J. O'SHEA! That being the case, Your Excellency, might I ask that this House will be consulted Chefure any notice is given by this Government, and that this House will be advised in the event of notice being given by any of the other Governments to terminate the agreement?

THE HOS. THE COLOSTAL SECULTARY: I think, Sir, I can. on your hehalf, give that assurance to the House.

APPOINTMENT OF SELECT COMMITTEE. GAME (AMENDMENT) BILL.

His Excellency: Before we proceed with the motions, I should like to announce the personnel of the Select Committee on the Game (Amendment) Bill :

The Hon: the Chief Native Commissioner (Chairman),

The Hon, the Solicitor General.

The Hon. Member for Rift Valley.

The Hon. Member for Kenya.

MOTION.

ESTIMATES, 1933.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I rise to move the motion standing in my name :

" Be it resolved that the draft Estimates of Revenue and Expenditure for the year 1933, as presented to this

Your Excellency has already announced in your communication from the chair that the draft Estimates of Revenue and Expenditure for 1983 which have been laid upon the tuble are provisional in character, and will be subject to review by this Council early in the New Year; the actual date of such review being dependent upon the date upon which the final Report of the Expenditure Advisory Committee is received. But in the meantime, it is necessary that these provisional Estimates should be formally approved, and the Appropriation Ordinance based upon these Estimates passed, in order that the expenditure required for carrying on the normal activities of Government in the early months of next year may receive the necessary legislative sanction before it is incurred. Since, then, in accordance with these proposals, full opportunity will be given at a later date for a debate on our financial policy when a full picture has been revealed in the light of the Expenditure Advisory Committee's Report, I shall offer no apology for making my comments on the present Estimates somewhat briefer than is customary in a normal year.

But before I briefly explain the basis on which these provisional Estimates have been drawn up, let me first say a word as to our probable financial position at the close of the present year. The revised appreciation of our financial position at the close of the present year, as reflected in draft Estimates for 1933, is based on the advice tendered to Government by the Standing Finance Committee which Your Excellency appointed in February last. That Committee has kept the revenue position of the Colony under continuous review throughout the year, and as its Chairman I should like to take

this opportunity of thanking its members for the time and attention which they have so freely given. As a result of their last appreciation of the position made on the 10th of November last, the Standing Finance Committee estimated that the revenue shortfall on the original Estimates for the current year would probably amount to £314,000, and that the resultant deficit on the year's working, after taking into account probable general savings and the appreciated value of investments, would be in the region of £200,000 to £220,000. The actual excess of assets over liabilities on the 31st December, 1031, was £361,543. The estimated excess of assets over liabilities on the 31st December, 1932, has accordingly been put in the draft Estimates now before you at a figure of £141,543, as compared with the estimate of £350,0.7 given a year ago.

The netual deficit on the working of the year 1931 was £149,150. A study of our trade returns seems to indicate that, so far as Kenya at any rate is concerfied, the year 1931 will prove to have been the low-water mark of our economic depression. The effect, however, on our Customs revenue of the rise and fall of trade seems to lag some months behind: However disappointing, therefore, it may appear at first sight that, despite the continued exercise of the most rigorous economy in departmental expenditure, the deficit on the current year may prove to be in excess of the 1931 figure, yet such a result need not necessarily lead us to the conclusion that the general financial position is still deteriorating.

Our actual expenditure in 1931, after deducting the value of reimbursements and expenditure under the Colonial Development Fund, amounted to £2,345,520. Our revised estimates for the current year, after making the same deductions and adding some £91,401 on account of unbudgeted expenditure not covered by savings, amounts to £1,217,610. That is to My, we hope that we shall have effected in 1032 a reduction of £127,907 over the actual expenditure of 1931. But against these expenditure savings, which in view of the reductions which have already been made during the previous two years will. I hope, he regarded as not unsatisfactory, we have, unfortunately, to set off the heavy shortfall in revenue to which I have just alluded. Of this shortfall, more than £200,000 is accounted for by the drop in Customs and hut and poll tax receipts—our two main sources of revenue—while in additionthe proceeds of the non-native poll tax have proved disappoint ing, and the indications are that the tax, which was originally estimated to yield £46,000, will not produce more than £35,000. To this has been added a further £30,000 in respect of the additional tax recently imposed, the reduction of £5,000 being accounted for to cover the possibility of remissions and the decrease in the numbers of the Asiatic population which has occurred since the early months of the year. The proceeds of the petrol tax have also not come up to expectations, while the estimated revenue under land sales shows a considerable drop.

On the expenditure side there have been considerable calls upon our resources which it was not possible accurately to forecast at the time the original Estimates were passed. £21,500 has had to be expended on the campaign for locust destruction; £7,000 on famine relief due to locusts; and £17,000 on pensions and gratuities due to the very heavy retrenchments that have taken place. This expenditure on locusts and famine relief has proved a very serious and continuous drain on our resources, and I doubt whether it is generally realized outside the confines of this Colony how serious the results of this visitation have been. During the years 1928 to 1932 inclusive, no less a sum than £230,400 has been voted from the revenues of this Colony to meet the cost of locust destruction and famine relief. This, of course, is not the full measure of the financial loss which the Colony has suffered through locusts. Quite apart from the ascertainable expenditure to which I have just alluded, the very severe losses sustained both by the European farmer and the native in the Reserves have seriously depleted the general purchasing power of the community. It is clearly reflected again this year in our two main heads of revenue-Customs and but and poll tax receipts-and it is difficult, if not impossible, accumtely to assess in terms of cash the total loss the Colony has incurred from this cause during the five years to which I have referred. It is indeed a calamity that this visitation should have synchronized with the collapse of sterling prices on the markets of the world. I emphasize these points not in any spirit of despair, for nothing could be more admirable than the manner in which the agricultural community has faced the situation and remained unshaken in its belief in the ultimate recuperative capacities of the country. I do suggest, however, that all these factors must be given due consideration if we are to review our present financial position in its proper perspective.

The latest Customs receipts are more promising, and Heads of Departments are continuing to exercise every possible economy. Only in the last few days, the Director of Public Works has promised, me an unexpected Christmas present of Customer £2,000 worth of savings. On the other hand, I have just received news that the lutt and poll tax in the Nyanza Province is coming in slower than the Provincial Commissioner expected, and that, though he has little doubt that it will be paid eventually, there may be considerable arrears to be carried forward into revenue next year. I should like to

take this opportunity of expressing the thanks of Government for the manner in which Administrative Officers as a whole have devoted-themsolves to the exacting and often distasteful task of tax collection during the present period of depression. It has called for the exercise of determination tempered by judgment, which, so far as I am able to judge, has been admirably displayed.

I will now turn to the Estimates for 1933. The revenue estimates are also based on the advice tendered to Government by the Standing Finance Committee. They were most carefully examined by that Committee in November last, and I think I am voicing the general feeling of the Committee if I say that I believe the revenue estimate as a whole to be conservative and one that should be realized. The total estimated net revenue for next year has been put at £1,059,790. This is less than the revised estimate for 1932 by £12,823; it is some £170,561 less than the actual net revenue received in Wal; and again some £416,214 less than the actual net revenue received in 1930. Broadly speaking, we have estimated that Customs and but and poll tax-our two main sources of revenue-will bring us in approximately the same amount as that given in the revised Estimates for the current year. In tendering that advice to Government, the Committee did not overlook the fact that, as stated by Your Excellency in your communication from the chair on Wednesday last, the Director of Agriculture predicts that the value of our agricultural exports next year will exceed that of the present year by an amount possibly of some 1600,000. It was, however, considered prudent largely to discount this factor at the moment in view of the fact that, owing to the general indebtedness of the farming community and the present impoverishment of the Native Reserves, the resultant cash put into circulation was not likely to be utilized as in normal times to anything like its full extent in the purchase of imported goods. Further, while it is hoped that the recent developments at Kakamega may in time result in the foundation of a new and permanent industry, too little is known about the prospects, particularly in their repercussions on the coming year, to permit us to take this new factor into consideration when dealing with

prospective revenue.

I hope I have said enough to convince hon. Members that
I hope I have said enough to convince hon. Members that
the revenue under these two heads of Estimates is definitely

The preparation of the Expenditure Estimates this year has presented special difficulties by reason of the fact that has presented special difficulties by reason of the fact that departmental expenditure, which had already been drawn up departmental expenditure basis, has been subjected to conount to most conservative basis, has been subjected to conount and rigorous scrutiny by the Expenditure Advisory tinuous and rigorous scrutiny by

Committee, lasting in some cases to within a few days of the Estimates going to press. Until the Committee's final report has been received and an opportunity afforded for its consideration, it is clearly impracticable to present a final Budget. It will, however, be observed that in certain departments very considerable economies, involving in some cases retrenchments, have already been effected. Such economies, though indicate the proof, have been made on the advice or with the concurrence of the Committee as expressed in interim recommendations which they have forwarded to Government from time to time.

The draft Estimates of Expenditure for 1903 show an estimated gross expenditure of 43;267,747, which, after the deduction of reimbursements to the value of £1,093,790, leaves an estimated net expenditure of £2,173,957. The actual net expenditure on the same basis in 1929, the year inimediately before the economy campaign started, was £2,74,229. The draft Estimates for 1933 therefore show, in comparison with actual expenditure in 1929, a decrease of £560,272. In order to arrive at a closer comparison of departmental expenditure in the two years, it is necessary to deduct expenditure on items such as Public Debt Funded, Interest, Pensions and Gratuities, and Railway Branch Line Guarantees—expenditure which has to be provided by law and is not susceptible of diminution. On this basis, the decrease of departmental expenditure next year as compared with the actual departmental expenditure in 1929 is increased from £560,272 to £636,527. In addition, during 1933, the levy on salaries, the proceeds of which, although credited to revenue as a tax, is in fact equivalent to a reduction in expenditure, is estimated to bring in £53,000; if this figure be added to the decrease in expenditure already referred to, we obtain a total figure of 4689,527. That is to say, we shall have decreased our departmental expenditure by nearly \$700,000 as compared with 1929,

From the general review that I have just given, it will be appreciated that the Estimates as a whole have been drawn up on the most conservative basis possible. The only new services which are being presented to this Council for the first interest of the council for the first ordinary a sum of e1.1 has been provided for the purpose of ardinary a sum of e1.1 has been provided for the purpose of stimulating the fishing industry on Lake Victoria and the expenditure it is knowl than institution of a conservancy scheme at This. The former stimulus to production which it is anticipated it will foster; then it is the creation of a Mining and Geological Department at an estimated cost of £6.448. The necessity for such expenditure will, I believe, be challenged by no one. The actual

manner in which this service can administratively best be organized is still receiving the attention of the Expenditure Advisory Committee, and the Estimates in their present form are accordingly only of a tentative character.

Under Public Works Extraordinary, 25,000 has been included for improving read communications in the gold-mining area.

Almost without exception, every head of departmental expenditure shows considerable decreases; of which the more outstanding are:

the transfer of the section of the transfer of	£21,421
Public Works Department	£14,350
Public Works Recurrent	£17,000
Administration	£16,388
Police	£11,618
Post Office and Telegraphs	£9,238
Miscellan as Services	£7,337
Printing and Stationery	£7,170
Military	£6,186
Education Department	16,149
Agricultural Department	in

The final result is that there is a decrease in net total expenditure of £66,30d, as shown on page 7 of the draft Estimates, to which, if the Native Betterpent F and balance of £12,021 be added to which I will refer later, the total reduction in total net expenditure, as compared with the sanctioned Estimates for 1032, amounts to £78,324. The sanctioned Estimates for 1032, amounts to £78,324. The sanctioned Estimates in borne in mind that under Pensions and Gratuities it has been necessiry to estimate next year for an Gratuities it has been necessiry to estimate next year for an increase of £29,307, principally due to the retrenchment an increase of £29,307, principally due to the retrenchment in mines effected except in the Public Works Department—it will be realized that the inmediate benefits of retrenchment will be fully felt for some time, and that temporarily at least they have added to the expenditure of the ensuing year.

The same consideration applies to the revised terms of service recently approved by the Secretary of State. Throadly, the revised terms of service extend the existing tour of twenty to thirty months to one of thirty to forty-eight months, officers with less than nine years' service being normally required to serve for four years and officers with more than nine years are found to serve for three years. The scale of passage accommodation has been reduced in accordance with the recommendations of the Fitzgerald Report. The application of these terms to officers in the course of their application of these terms to officers in the course of their

0

present tour is a complicated matter, and the full effect of these proposals in terms of eash is not likely to be felt in 1933. Taking, however, the long view, I believe that this revision of the terms of service will rank as one of the most important results obtained from the deliberations of the Expenditure Advisory Committee.

While I am on the subject of terms of service, there are two other points to which I would like to refer. The first is travelling allowances. During the current year they have been totally suspended except for the payment to a modified extent of hotel expenses and expenses on the Railway. Any provision for travelling allowances in the 1933 Estimates has been calculated on this modified scale, but it is hoped that when the Budget is re-examined in February next it may be possible to introduce a reduced scale of travelling allowances so as to ensure that officers are not actually out of pocket as a result of travelling on Government duty.

The second point is the levy on salaries. The Revenue Estimates provide for the continuance of the levy at the existing enhanced rates of 6 per cent and 10 per cent throughout the year. While it was always the intention that the original rates of 5 per cent and 71 per cent should continue throughout next year, Your Excellency has already informed this Council that you hoped that in 1933, should an income tax be imposed, the financial postion would warrant a return to the original rate, on the assumption that the rates of any income tax imposed upon official salaries would fully compensate the revenue for any loss occasioned by a return to the original rate of salary levy. This is a question which will come up for final settlement when the Expenditure Advisory Committee's Report has been received, but I mention it now in order that the basis of the Revenue Estimates at present before Council may be clearly understood.

Finally, there are three points affecting the structure of the Estimates as a whole which call for special notice. The first is that owing to the analgamation of the Kenya and Uganda Post Olice and Telegraphs Department with the Post Office and Telegraphs Department with the total cost of the combined Department has been shown in Estimates. There is therefore an increase over the provision for last year; this increase is, however, more than covered by reimbursements, and the setual financial result of the analgabilities, and the structure of the setual formation, combined with further economies, is a saving to Kenya of £11,618. I should like to congratulate the Postmaster General—I am sorry he is not here this morning—on the skilful manner in which he has handled this question and on the financial results that have been attained.

The second point is that we have decided to show this year the total cost of the Northern Brigade, King's African Rifles, in the body of the Estimates instead of in the Appendix, Ugunda's contribution appearing as a reimbursement. This arrangement is of no financial significance but it brings the Military Estimates into line with the other joint services, and subjects them to the same measure of financial control.

Thirdly, there is a quite new innovation, the Nativo Betterment Fund, the establishment of which was recommended by Lord Moyne. I have clearly state in the printed Memorandum on the draft Estimates that very considerable difficulties have been experienced in allocating departmental expenditure to the fund in accordance with the principles laid down by Lord Moyne. The method provisionally adopted for the purposes of the present Budget is to adhere to the total figure of £279,598 considered by Lord Moyne in his Report to be a fair share of the hut and poll tax which should be rannarked for direct native services, and to ask the Council to yote that sum in a one-line vote under Head XXXV of the Estimates. The manner in which it is proposed to allocate that sum to departmental services is shown in Appendix P. Broadly speaking, the cost of all officers and expenditure exchisively devoted to native services, amounting to £247,392. has been removed from the departmental Estimates and transferred to the fund, the necessary explanatory footnotes appearing in the body of the Estimates. Of the balance of 132,206, by far the larger proportion will be reimbursed to general revenue to meet the proportionate cost of officers. borne on the general Budget, who are only partly employed on direct native services, leaving a small reserve of from approximately £8,000 to £12,000 for disbursoment by the Native Betterment Fund Committee, if and when that body is appointed.

This allocation is admittedly arbitrary and of a provisional character. Its final form will require very careful consideration. For this reason I am authorized to trate that the discovernment welcomes the suggestion put forward by the Noble Government welcomes the suggestion put forward by the Noble Government welcomes the suggestion put forward by the Noble Government of the Rift Valley, that a Select Committee should be appointed to consider in detail the most mittee should be appointed to consider in detail the most mittee should be appointed to consider in detail the most mittee should be appointed to consider in detail the most mittee and the principles underlying the practical methods of applying the principles underlying the Native Betterment Fund.

In view of the provisional character of the Budget, to which I referred in my opening remarks, I have confined myself to dealing with it on the broadest outlines. For the same reason it is not proposed in this instance to adopt the same reason it is not proposed in the same of the same reason it is not proposed in the same of the same reason it is not proposed in this instance to adopt the same reason it is not proposed in this instance to adopt the same reason it is not proposed in this instance to adopt the same reason it is not proposed in this instance of the House and I trust that hon. Members on the other side of the House and I trust that hon.

will agree that the present procedure is justified in view of the abnormal circumstances of the present case. Further I would suggest that the subsequent passage of the Appropriation Bill should be formal in character and that any remarks which hon. Members would like to make on the broad principles of the Budget should be made now on the motion at present before the House.

I beg, Sir, formally to move the motion standing in my

THE HOX. THE TREASURER: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is :-

Be it resolved that the draft Estimates of Revenue and Expenditure for the year 1933, as presented to this Council, be approved.

Ltr.-Cot. The Hox. Loan Francis Scott: Your Excelency, may I offer my hearty congranulations to the hon, mover on the very clear and explicit way in which he has put I thank you and your Government for the way in which you have met the representations from this side of the House that the final Estimates for 1933 should be postponed until the Report of the Expenditure Advisory Committee has been had and everyone has had an opportunity of studying their recommendations and the actions which Government takes with regard to them.

Sir, you have met our demands in that way, and for that reason I do not propose to-day to deal at any great length with these Estimates before us. While, Sir, I do not wish to go over any old ground again, I do think, Sir, I am justified in asying that, after listening to the hon, mover's speech, it is the greatest justification for the attitude which we have taken up on this side of the House during the last two years. We have pointed out the need for caution and the dangers which were ahead of us, and I am glad to see that the Government to-day realizes that point of view just as clearly as we do.

With regard to the actual procedure on these Estimates, some Members on this side of the House for whom? I can speak find themselves naturally mable to vote for the approval of Estimates which show a deficit of over £200,000. On the taken and that we shall have a full opportunity in probably about two months time or so to deal in detail with these Estimates, we do not propose to embarrass Government by

voting against this motion; but we are going to leave the matter entirely on Government's shoulders until they produce the final picture in full perspective for consideration next Pehruary or March.

To come to one or two questions of detail with regard to the Revenue Estimates, I agree with the hon, mover that these Estimates are framed on a conservative basis. I have been working on what is commonly known as the "Watch Dog" Committee, Sir, and I think we have been careful not to be unduly optimistic in any way, and I do trust that, if what Your Excellency informed us the other day is correct, that the Customs revenue has increased materially during the last three months of this year, the Revenue Estimates may prove to be on the very cautious side.

With regard to the Expenditure side, I think Government are entitled to congratulate themselves that they have reduced expenditure during the last three years by amost £700,000. I think it does show, Sir, that we were unduly optimistic in the past-that when times were good we were unduly extravagant. In saying that, Sir, I must share the blame for those of us on this side of the House as well as of Government. But, Sir, we have not even yet got down to a satisfactory expenditure in regard to our income, and there is still, I am afraid, much work to be done. When you regard these actual figures, besides what the hon, mover pointed out in the way of increases in pensions and other factors which necessarily increase the annual Estimates of Expenditure, there are two other points which I think should be taken into consideration. One is that every year we have normal increments, which amount to a considerable sum. I think I am correct in saying that the average amount of these normal increments is somewhere in the neighbourhood of £20,000. It is a question which I still think has got to be considered, and we have to bear in mind that in the year 1926 the scale of increments was considerably increased.

Another point, Sir, is that, owing to the moratorium on leave last year, there is an increase in most departments under the heading of "Passages" for 1933, I am sure we all under the heading of "Passages" for 1933, I am sure we always of service is getting settled. We have so far had the agreement of Gavernment with regard to the tours and to the scalement of Gavernment with regard to the tours and to the scale of passages. Some people may say that these tours do not go of passages. Some people may say that these tours do not go the state of the passages of the passages are people may say that these tours do not go the state of the passages. Some people may say that these tours do not go the say that the set of passages are people may say that these tours do not go the people may say that these tours do not go the people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of passages are people may say that the set of p

0

of Government. I trust, before many months are out, the other outstanding questions with regard to terms of service. such as pensions, housing and a local service, may be deat with But, as Your Excellency said, these matters will not have any material effect in 1933, though they must have a great effect in future years.

The one big point which arises out of these Estimates is this innovation of the Native Betterment Fund, resulting from the recommendations of Lord Moyne's Report. I am very pleased, Sir, that Government have accepted the resolution of which I gave notice recently that a committee should be appointed to go into the practical application of this system. With regard to the principle of it, I should like to say, Sir, that from an economic point of view and from a constitutional point of view, there is very little to justify it. From an expediency point of view, it may be of benefit, but as I understand the principle of this has already been approved by both Houses of Parliament with acclamation-though I presume very few Members of cither House had any practical experience of the matter or knew what it entailed-it would be a waste of time for those who feel that it is an unsound method to batter their heads against a wall by opposing it. If therefore, Sir, we have to accept this proposal, I do suggest that from every point of view every effort should be made to put it on some practicable basis which will really work in practice. I think everybody who has had anything to do with this Native Betterment Fund during these last few months on both sides of the House, Sir, will agree that at present it is in a very unsatisfactory state, and that it is very difficult to administer in practice. If I may I will just point out a few points which come to my mind under this heading. First of all, there is nothing in the Native Betterment Fund dealing with the Administration at all, and in my humble opinion the Administrative Service is probably the greatest benefit the natives have in this country, because without Administrative Officers all those other social services on which such large sums of money are at present being expended would largely be of

Another point, Sir, is, if you take the Medical Service, which is shown, I think, as 2115,000, I think in actual fact we can dimest say that the whole Medical Department is a native service. At least, I believe my hon, friend the Director of Medical and Sanitary Services agrees that about 60 per cent of it is for native services. And may I just, in mentioning that Department, might I say, Sir, that the other day I had to refer to the coming departure of the hon, the Director of Agriculture, and I am afraid this may be the last occasion on which we shall see the face of our friend, the Director of

Medical and Sanitary Services, in this House, and I should like to say on behalf of Members on this side how much we regret his coming-departure and how we wish him every good wish for a good time when he leaves this country. I am quite sure that, as the hon, the Director of Agriculture said on his own behalf, we can always rely on his help in affairs concerning this country after he has left the service of it.

Those are two points. Then there is another point: Under Lord Moyne's proposals, though the substantive salaries of othicers employed under this Betterment Fund are included in it, their passages, housing and other things of that sort come under general revenue. It seems to me that is a thoroughly unsound principle, because all these other emoluments are just as much a part of the cost of those officers as their substantive salaries, and you might easily get a sudden occasion arising that the Committee or Board dealing with this Fund would want to engage extra officers for some service or other, whereas the "Watch Dogs" of the Government expenditure on general revenue would say they were quite unable to find the money for their passages to bring them out, and so you very easily come to an impasse. I do not wish to go into this in any further detail; I wish to point out a few of these difficulties; and I do welcome Government's decision to appoint such a Committee.

There is one other point dealing very much with the same thing. In the Estimates there is shown an unallocated surplus balance under this Fund. I do suggest, Sir, that in the state of the country's finances to-day, that is not justified. Not only is revenue on the non-native side decreased, but it is also decreased on the native side also. The hut and poll tax has not come in up to expectations, and I think my hon. friend the Commissioner of Customs will support me in saying there has been a very large full in the revenue received on such things as cotton piece-goods, which form such a large part of the revenue derived from the natives,

On the general principle of this Betterment Fund, I submit, Sir, that if these native services are to be put out of the purview of the Select Committee of this Council and cannot be touched and have got to be kept in their entirety. the natural corollary to that is that the non-native community the natural country should have further control over the finances us affecting the rest of the Colony's Budget, (Hear, hear.)

With those few remarks, as I have said before, I shall not vote for these Estimates, but I shall not oppose them.

THE HON. CONWAY HARVEY: Your Excellency, I have been asked by the majority of my elected colleagues to make an appeal, and I sincerely trust that all hon. Members of this

House will associate themselves with that appeal to the public which I make, with the very greatest possible respect, to retrain from premature criticism of the immediate economy measures Government decides to adopt on the advice of the Expenditure Advisory Committee before we have an opportunity of going into the 1933 Budget in detail early next year. The members of that Committee, Sir, have the confidence of the people of this country to a marked degree; they are all working with might and main to perform a service as necessary as it is distasteful, and it is not very encouraging, bir, if their first recommendations which are implemented by Government should induce a tremendous flow of adverse criticism.

We are all agreed, Your Excellency, that the Colony's Budget must be balanced, and I suggest that that can only be done in one of two ways. We must either greatly reduce recurrent expenditure or resort to additional taxation. I suggest, Sir, that the Colony is already over-taxed and that the latter alternative is entirely out of the question under present conditions. In spite of that, Sir, the importance of increasing the flow of revenue by whatever means may be deemed expedient should not be overlooked. Naturally, Sir, we reserve the right to criticize to the fullest possible extent the final recommendations of the Expenditure Advisory Committee or any other Committee and the action which Government decides to take, but I do suggest, Sir, that it would be in the best interests of everyone concerned to withhold detailed coinment and criticism until we have the whole picture before us early next year. I would at the same time ask Government to take the public into its confidence in this matter to the fullest possible extent, and give the public its reasons and justification for such immediate economies as it may decide to

There is only one other matter to which I should like briefly to refer. The hon, mover of the motion mentioned a series of serious drains on the Colony's financial resources. I should like to allude very briefly to the enormous cost to the Colony of what is known as the Kenya Land Commission. On page 18 of the Memorandum on the draft Estimates of Expenditure for 1933 I notice, Your Excellency, a statement in these terms: "It is estimated that the expenses of the Kenya Land Commission will amount to £3,120 in 1932, and that not less than £3,000 will be required in 1935?" Now, Your Excellency, those are very large figures to pay for a service which this country never asked for, and I suggest that the result of this inquiry is very, very unlikely to justify the enormous drain on the Colony's financial resources; and I would, Sir, urge Government to do anything that may be

possible and reasonable to accelerate the work of this Commission in order that the expenditure may stop and as much money as is available be devoted to more profitable channels at the earliest possible moment.

Lr. Col. The Hos. J. G. Kinkwood: Your Excellency, I endorse in toto the remarks by the Aoble Lord the hon. Member for the But Vaney. I would ake to point out that in fast years, especially last year, the anticipated revenue aid not materianze. I also pointed out, as well as other Elected Members on this side of the House, when the increased petrol duty was imposed that that would not materialize; Government were warned that the country had reached the saturation point of taxation and the abinty to pay further no longer existed. That has come to pass. I warned you also that that being so, petrol would be direct with paratin; that has also been done to a very large extent. The point is, Sir, that through a Government onicer, the Commissioner of Customs, having to put up a case for the Customs figure which had been decided upon-he is not in touch with realities-inat is where mistakes are continually being made by Government. Your Excellency also referred in your opening speech to the increased revenue coming from Customs in the last few months. I would assert, Sir, that that is due to the replacement of bonded stocks that are already depleted, and it was inevitable some time or other. Stocks have got to be renewed, and the time has arrived during the last few months when that had to be done. That would account for the apparent increase in Customs duties during the last few months.

With regard to the Betterment Fund, Sir, a very big question has been raised. To my mind, you have definitely raised a constitutional question. That also applies to the proposed income tax; that is definitely a constitutional quesinduced means tax; may is ununus; agreement. In Lord Moyne's Report, page 42, paragraph 81, he remarks:

"Administrative separation of the communities would, in existing circumstances, be open to great objections on financial and political grounds.

I heartily endorse those remarks; nevertheless, in practice, Lord Moyno has done just the opposite: he is not practise; what he is preaching. It is not possible to put the theoretical property of this later than the property of this later than a street of the later than the property of this later than a street of the later part of his idea of a Betterment Fund actually into practice, and I believe Government has already ascertained that. You have set aside \$279,000 to be administered by a Betterment Fund Committee, and it is generally assumed that that is the whole amount to which the native is entitled. I would point out, Sir, that although we are contributing £270,000 direct to the Native Betterment Fund, that is probably only one-third of what the country is contributing to native administration. I understand it includes, for instance, agricultural officers in the Native Reserves, but it does not include their passages, their leave and their pensions, and if the whole amount was worked out you would probably find the Native Betterment Fund really would be three-quarters of a million, if not more, I think it is all window-dressing and eyewash that £270,000 has been set aside for direct native betterment, whereas a very enormous sum in addition to that has been contributed by the non-native to the native services.

With those few remarks, Sir, I will leave the Budget where it is at the moment, as we have been assured that every opportunity will be given at the next Council when the Budget is finally put forward.

THE HON. T. J. O'SHEA: Your Excellency, were it not for one feature of these Estimates, I should probably agree with the hon, mover that the manner in which Government proposes to deal with revenue and expenditure next year is the least objectionable way of dealing with them; but white these Estimates include provision for the allocation of a large sum of the country's money to the Native Betterment Fund, without the principle of the establishment of such a Fund having been approved by this House, I cannot possibly vote for these Estimates. I must of necessity vote against their passing. In the lucid statement with which the hon, mover introduced this motion, he gave what in my opinion was the most complete vindication that has yet been given of the attitude adopted by Members on this side of the House on the Government's activities during the past two years. He has done it so well that I shall not attempt to improve upon it. He brought out in the most admirable manner the truth of our contention that the economic collapse in this country was very much greater than Government understood, and in consequence a much greater curtailment of expenditure should be undertaken than Government was prepared to undertake. The figures for next year, backed up by the statement of the lion, mover of the motion, amply justify that attitude on our

Again we warned Government that, owing to the curtailment in the taxable capacity of the people of this country, native and otherwise, it was futile to look for increase in revenue as a result of additional measures of taxation. We urged—and it has now been made perfectly clear that we were right in our arguments—that to adopt new methods of taxation was futile, because the money was not there to be paid in taxation. To take money from the people in one direction would of necessity curtail the amount received in taxation

in another direction. People have paid the extra poll tax by consuming less petrol; they have managed to pay their education tax by not paying for the education of their children; and any extra money Government appears to have received as a result-of-these new. Buessures of taxation is now obviously and to Government under other headings. Government would have been paid to Government under other headings. Government would have realized the same amount of revenue without passing these new taxation measures. We urged all that, and the justification has now been given by the mover of this motion.

It was a great pleasure to hear the hon, the Colonial Secretary inform the House that at long last Government had got the consent of the Secretary of State to a revision of the terms of service in this Colony. But, Sir, I hope it is as obvious to Government as it is to us that the measure of agreement now obtained is very partial; that it covers merely a few of the many issues, and I would like an assurance from the hon, the Colomal Secretary that the matter is not being allowed to rest there, and that during the course of the next year we shall have a definite and final decision on the question of completely revising those terms and the introduction of the principle of consolidated pay and contributory pensions. 1 should also like him to inform the House as to when we may expect some results from the recommendations of the Junior Civil Service Committee. There was a memorandum placed on the table the other morning, and there was no mention of it in that, I understand, however, that Government is still dealing with the matter, and I should like to know whether we may expect results during the course of the next few

To me, personally, Sir, there is a particular significance To me, personally, Sir, there is a particular significance in the statement of the hon, mover that, if income tax is in the statement of the hon, mover that, if income tax is introduced part year, the levy on official satures will automatically cease.

THE HON THE COLONIAL SECURITARY: On a point of explanation, Your Excellency, I said only the additional levy would coase.

*The Hox. T. J. O'Shea: Well, I warned my colleagues when they accepted the principle of a levy on salaries that it when they accepted the principle of a levy on salaries that it was the property of the salaries, perhaps from every point of view, to allow it was bad tactics, perhaps from every point of view, to allow the issue of the greater purchasing value of money to-day to be the issue of the greater purchasing value of money to-day to be shirked by accepting a levy on afficial salaries. It would apsired by accepting a levy on afficial salaries. It would apserve not terms of money in the service is going, to be deservices in terms of money in the service is going, to be deservices in terms of money in the service of povernment, so far finitely shirked, and I would like to warp flowerment, so far finitely shirked, and I would like to warp flowerment, so far

as I am concerned at any rate, if this levy is incorporated in an income tax measure; then I shall insist, so far as is in my power to do so, on Government facing the question of whether the present scales of tay are proportionate to the value of services rendered in-terms of the revised value of money.

I find it impossible even to refrain from voting against the passing of these Estimates, Sir, because they include provision for a Native Betterment Fund, the principle of which has not been ugreed to by this House. The establishment of such a fund entails a very radical departure from the manner in which the revenue and expenditure of this Colony has been deaft with in the past. No such radical departure should be made without the prior approval of this House. Were I to agree to-day to the passing of these Estimates and to that principle, I should most certainly be told by the hon, the Colonial Secretary that by not having objected to the inclusion of the principle in these Estimates I was debarred in future from raising any objection to the principle. So I shall not make the mistake I have possibly made in the past of agreeing to accept this principle disguised in an apparently innocent form. The matter is not of very considerable importance, Sir. now, although it will be generally recognized in the near future. To-day I feel very strongly; and I am not in a fractions mood in raising this question of the constitutional issue-There is definitely a grave constitutional issue involved in this Native Betterment Fund. Government proposes removing from the full purview of this House control over a very large part of our revenue and expenditure. To say that we retain that control by the inclusion of figures in these Estimates is a farce. We do not. It is obviously the definite intention of Government that in future control over these funds will not be exerted by this House but by a committee yet to be set up.

These proposals were made on the recommendation of a gentleman who was not asked by this House to come to this country, who did not report to this House on the result of his visit to this country-a gentleman whose only connexion with this House is that we have been asked to pay for the expenditure incurred. Had Lord Moyne been invited by the Legislative Council of Kenya to come here and report on these " certain questions", bad he reported to this House, and had this House accepted his report, then I say certainly Government would have been in the right in putting forward these proposals without further discussion. But, seeing that he was not asked by this House to come here, that he did not report to this House, and that we have never been given an opportunity of discussing his proposals for the future control of the revenue and expenditure of this country, I say, Your Excellency, that it is not right or proper that this House should agree to the

passing of these Estimates, containing as they do provision for a Native Betterment Fund, when the House has not previously agreed to the principle of a Native Betterment Fund. On that account-I-must-express my surprise at any intention on the part of hon. Members on this side of the House not to vote against the passing of these Estimates.

I will anticipate a reply that may be made by the hon, the Colonial Secretary, that in fact the pretence that we have constitutional rights in this House has been maintained in the form in which the proposal has been put forward. I go so far as to agree, Sir, that in the letter of the constitution this House has really very few rights. In fact, the only right it appears to have is that it has the right to be consulted. That may be the letter of the law, but the spirit of the law as I have seen it demonstrated for the last ten years has been, until comparatively recently, that the letter of the law should be interpretal in a very liberal spirit; that in all important matters every effort should be made by Government to get the consent of the Council, and that at all possible costs the consent of the intelligent and understanding sections of the community should at least be obtained, and that there should be no elaborate departure from principle without at least the "intelligent and understanding section of the community being consulted. As, during the last two years, there has been a deliberate attempt, a deliberate and persistent attempt to violate the constitution as we understand it in practice, I feel we must, from now onwards, on every conceivable occasion. oppose any and every attempt that is made to depart from the spirit of the constitution as we have understood it for the last ten years. I go further and warn Government, if it perseveres in its present policy, that it must inevitably occasion considerable discontent in this country and that they must do one of two things-either drop the farce of having constitutional government here and openly govern in an arbitrary manner, or else encourage people to take an understanding interest in the administration of the country and develop their sense of responsibility by consulting them and giving due consideration to their advice on all possible occasions.

I should not like my attitude on the principle involved in I should not like my attitude on the principle involved in this issue, Your Excellency, to be interpreted in any way as the interpreted in any the meaning that I am opposed to the establishment of a Native meaning that I am opposed to the establishment of such a Fund, but I suggest that it should establishment of such a Fund, but I suggest that it should establishment of such a Fund, but I suggest that it should establishment of such a Fund, but I suggest that it should establishment of such a Fund for the such a Fund in the such that it is not provided in the such that is not

the consideration it should have received; and in such an important matter I suggest it is very dangerous indeed to start off-in a wrong manner. The gentleman himself responsible for the proposal has acknowledged that it is beset with difficulties; the Memorandum attached to these draft Estimates makes the same acknowledgment; the hon, mover of the motion has made the same acknowledgment. That being so, I think there is every justification for my warning Government that there is no reason whatever for rushing the thing in these Estimates, and that they would have been much wiser in allowing the matter to have much fuller consideration and the consideration of hon, Members on this side of the House. We are just as anxious as Government is to help in any movement that will improve the condition of the native peoples of the territory, and I am astonished that Government should make such a grave tactical error as to introduce this new principle without having given us the consultation that might have secured our approval, and started it off without our antagonism.

Your Excellency, having expressed my intention of voting against the passing of these draft Estimates, I feel it is necessary that I should record my approval of the efforts that have been made by Government during the past twelve months to meet the present situation. Had the report of the Advisory, Committee at present sitting, Your Excellency, been available, I should have been in a position to say more, but I do feel that, having been such a severe critic of Government in the past and having to maintain such a severely critical attitude now, I should give testimony to the manner in which they have paid attention to the matter during the last twelve

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I am not proposing to intervene in this debate, but as I am lucky enough to have the privilege of retaining the right to be persuaded by argument, a privilego which is not accorded to hon, gentlemen on the other side of the House, I think it right to say that I have been completely persuaded by the hon. Member for Plateau South that any Member on this side of the House who feels that the principle of the Native Betterment Fund is constitutionally a wrong principle because it does in effect take away the right of the Legislature to deal in detail with every item of expenditure, the most important constitutional right in my opinion, one should—as this is the first occasion on which one has the opportunity of casting a vote in favour of or against the principle-one should therefore vote against these Estimates. I wish it to be clearly understood that I am only against them purely and solely for that reason, and because this is, as I say, the first opportunity in which one could, by one's vote, express one's opinion on the

question of the Betterment Fund. I do not quite agree with my hon, friend the Member for Plateau South that it is the duty of Government to introduce some kind of legislation into this House on the principle of a Betterment Fund. I think, personally, that their only course was to introduce it for discussion in the way they have, namely as part of the Estimates. As it is the first time and the only time one will have an opportunity of putting on record one's opposition to the principle, I therefore am not going to do what I had intended to do and what has been expressed by the Noble Lord, that is, refrain from voting, but I propose to vote against the Estimates purely and solely for that reason.

Rev. Canon Tun Hos. G. Burns : Your Excellency, as a Member being very much interested in this question, representing native interests, and those who on the opposite side of the House responsible for their intersts not being perhaps in a position to speak, I should be disloyal to the position I occupy it I did not express my pleasure at the establishment of the Native Betterment Fund. At the same time, Your Excellency, I am very glad that the Government has agreed to the proposal of the Noble Lord the hon. Member for the Rift Valley, that a Committee should be formed to go into the details of how that Fund is to be expended, and I presume that if this Council appoints such a Committee they will report back as to the methods of expenditure of that Fund to this Conneil later on. I am very glad indeed that Government has seen fit to accede to that request, and that a Committee will be appointed to deal with the matter.

THE HON, HARM SINGE: Your Excellency, I should like to support the views expressed by the previous speakers.

His Excellence: If no other hon. Member wishes to speak, I will call upon the hon, the Colonial Secretary to

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, after listening to the remarks that have been made by hon. Members on the other side of the House, it does not appear to me that there are very many points calling for me to answer. I should like to thank hon. Members for the kindly reception they have given to the Budget, and, with certain reservations made on the subject of the Betterment Fund, I take it from their attitude that they agree in this case that the Government have done wisely in putting forward a provisional Budget in nave usus years at the manner that we have done. I am also very grateful for the recognition of the fact that the Government has worked hard to retrench and reduce expenditure, and that the results schieved, though possibly not the full results—on that no one wishes to prejudge the issue until we have seen the Report of the Advisory Committee-yet very substantial economies have

On the question of the Betterment Fund, Sir, I am free to admit that it does raise a constitutional principle. I am also free to admit that I think hon. Members opposite are perfeetly consistent in their attitude; that being so, that they should take the earliest possible opportunity of drawing attention to that fact. I would, however, like to point out that though it does raise a constitutional question, the reservation of funds in this manner will not create a constitutional precedent provided the Legislature that controls the money agrees to such a course, and obviously that must be done, possibly by some form of enabling Bill, when once we have settled the form of the Betterment Fund; yet the principle of such reservation has constitutional precedent, both I believe in the consolidated fund at home and-my hon, friend the Director of Education will correct me if I am wrong-but I believe in certain of the provincial budgets of the Union of South Africa. So much for the constitutional issue,

The hon. Member for Plateau South has wished to make his position clear, and as I have already said, I appreciate his attitude in the matter. I would suggest, however, that his speech to some extent would have been more suitable in support of the motion, notice of which has been given by the Noble Lord, asking for the appointment of a Select Commiltee. As the Government have already notified their willingness to appoint such a Select Committee and all these points will be very fully gone into by that Select Committee, I feel that I shall be wasting the time of the House if I say more on this subject at the moment.

There is, however, one more point which was raised by the Noble Lord the Member for the Rift Valley, and that was the question of the unallocated surplus balance. I should like to refer him to the last paragraph of the Memorandum on the draft Estimates in which it is said that " in view of the present financial position it is not proposed that this surplus should be expended pending a general review of the Budgetary position in the early months of next year." That is to say, this surplus will fall for consideration at the same time as the whole question of the Betterment Pund comes under review.

Having dealt with that, Sir, I think there is practically nothing left for me to dispose of except the references made by the lion, Member for Plateau South to the question of terms of service. On that matter, Sir, I would tell him that as regards the Report on the proposed Local Service for Europeans, that Report has been very carefully considered by

the Governor in Executive Council; it has also been given the approval of the Expenditure Advisory Committee, and as a result the Civil Service Board, which was first recommended, I think, in the Pitzgerald Report, is being set up, and one of their first tusks will be to examine how members now in the service can reasonably be transferred to a local service, and also to go into the very complicated question of a contributory pension fund. On the Asiatic side, Sir, the similar Report has only just been received by Government, and is being examined; I can give him the assurance that we will harry forward with that as much as possible.

I do not think there is anything further left for me to say, Sir.

HIS EXCULENCES The question is :-

" Be it resolved that the draft Estimates of Revenue and Expenditure for the year 1933, as presented to this Council, be approved."

The question was put and carried by 10 votes to 6 :-

Ayes: Messrs, Abdul Wahid, Bruce, Canon Burns, Messrs. Deck, Brassey-Edwards, Dr. Gilks, Messrs, Hakim Singh, Holm, Horne, Logan, Montgomery, Moore, Rushton, Scott, Sikes, Wade, Walsh, Col. Watkins, Col. Wilkinson.

Noes: Capt: Cotter, Col. Durham, Mr. Conway Harvey, Col. Kirkwood, Mr. O'Shea, Capt. Schwartze.

Declined to vole: Mr. Bemister, Major Robertson-Eustate, Lord Francis Scott, Major Sir Robert Shaw, Capt. Ward.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, with your consent I move the suspension of Standing Rules and Orders in order that the Appropriation Bill for 1033 be introduced and passed through all its stages without due notice. As I explained, this is really a formal measure formally voting the heads of expenditure as provided in the Estimates which have been laid before the House.

THE HON. T. D. H. BRUCE (SOLICITOR GENERAL); Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

BILLS.

FIRST READING.

THE 1933 APPROPRIATION BILL. On motion of the hun. the Colonial Secretary, the 1933 Appropriation Bill was read a first time.

475

SECOND READING.

THE 1933 APPROPRIATION BILL.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, -1 ben to move that the 1933 Appropriation Bill be read a second time

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second.

The question was nut and carried.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to move that the House resolve itself into a Committee of the whole House to consider the 1933 Appropriation Bill, and also to consider the Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill, which is also in the Committee stage, clause by clause.

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second

The question was put and carried.

The Council went into Committee,

In Committee .

THE 1933 APPROPRIATION BILL.

The Bill was considered clause by clause, Clause 2.-Public revenue charged.

CAPP. THE HOM. H. E. SCHWARTER: Your Excellency, I beg to move that the word "with" be put in at the end of line 4, after "thirty-three"-"be charged with"

The nuestion was put and carried.

THE CARRIAGE OF GOODS BY MOTOR (PROHIBITION) BULL

The remaining clauses of the Bill were considered, Clause 3.-Prohibition of motor carriage of goods over certain roads.

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to move that the following words be added to sub-clause (3) at the end of clause 3:-

"or to such other point as the Governor in Council may determine "

Your Excellency will remember that on Saturday the point was raised by my hon, friend the Member for Nairobi North that this sub-clause was too narrow, and it has therefore been widened in the

Lt.-Cor. Tus How, Loan Francis Scott: I should like to know what the exact effect of this is. Does it mean that any farmer who wishes to move his products to some place other than the nearest railway station or siding or to the nearest municipality or township will have to make application to the Governor in Council? Is that the effect?

Tue Hos. T. D. H. Bauce: I think so.

THE HON, THE COLORIES SECRETARY: I think in its practical application it will mean that where a particular case can be made out for a certain other point being treated in the same way as the other places mentioned in this section, an application will be made to the Governor in Council and on a proclamation being issued this would

CAPT. THE HON. H. F. WARD: The question would arise at actiled points in the selling or conveying of the produce of farms, such as to

His Exertisher; It would not be for the benefit of particular a creamery. individuals; it would be in regard to a particular place.

The question was put and carried.

The Hos, T. D. H. Bacck: I beg to move that clause 4 be deleted Clause 4.-Power to alter Schedule.

"The Schedule hereto may from time to time be added and the following substituted therefor: to, varied or revoked by resolution of the Legislative Courcil."

Your Excellency will remember that on Saturday the Noble Lord the Member for Rift Valley asked that this power, instead of being left in the hands of the Governor in Council—that this clause should be amended so that rariation or ruscation of the Schedule should have to come before this Council. If I may I will just read the clause

Clause 0.—Saving for conveyance of goods not involving 25 miles of a

The Hos. T. D. H. Bacca: Your Excellency, I beg to move that and the sub-clause (1) of clause 9 the words "twenty-fire", which occur in it sub-clause (I) or clause y the words "wenty-ave", which occur in the fifth and sixth lines thereof, be deleted, and the word "thirty". substituted therefor Your Excellency will remember on Saturday aubstituted therefor. Your Excusency will remember on Saturday the hon. Member for the Rift Valley saked to have this amendment

The question was put and carried. made.

THE HOS. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I have to more two THE HOS. T. D. Harden and The first is that, after the word "jamed" amendments in this clause. The first is that, after the word "jamed" Clause 11.-Repeal.

amenuments in this visues. And have is then silver the word in line 5 of the provise, the following words be inserted; " which period shall in no case exceed one year."

That is being added in compliance with the explanation given That is being acure, is computance with the explanation given by the Attorney General on Saturday morning. The other amendment by the Attorney General on Caturusy morning. Ine ciner amendment is that, in the eighth and minth lines of the clause, after the word is that, in the eight and mutu lines of the clause, after the word "se"; the words "the vehicles under the authority of such licences and" be deleted. These words crept in in error.

The question was put and carried.

New Clause.

THE How, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to move the addition to this Bill of a new clause to be numbered "12", in compliance with the wish of the hon. Elected Members opposite, who desire that this Ordinance shall only last in the first instance for a year, and shall then be renewed from year to year. This new clause

"This Ordinance shall continue in force until the 31st day of December, 1933, and shall then expire, provided that the Governor may by proclamation, with the approval of the Legislative Council, declare that this Ordinance shall remain in force until a date to be fixed in such proclamation."

The question was put and carried.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, 1 log jo move that a Bill to Apply a Sum of Money for the Service of the Year ending the 31st day of December, 1933, he reported to Council without amendment, and that a Bill to Provide for the Prohibition of the Carriago for Reward of Goods by Motor Vehicles over Certain Roads of the Colony be reported to Council with amendment.

LT.-Cor. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: On a point of order, I think the first one was amended too,

THE HOR. THE COLONIAL SECRETSHY: I beg your pardon. Both Bills have been amended.

The question was put and carried, Council resumed its sitting.

On resuming :

His Excellency: I have to report that the Appropriation Bill and the Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill have been considered clause by clause in Committee of the whole Council and have been reported to Council, both with amendments.

THIRD READINGS.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I beg to move that the Appropriation Bill and the Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill be read a third time and passed.

THE Hos, T. D. H. Bucce! I beg to second the motion, The question was put and carried.

1

The Bills were read a third time and passed.

FIRST READINGS.

THE COPPER INDUSTRY BILL.

THE HOS. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE (MR. A. Holm); Your Excellency, I beg to move that the Coffee Industry Bill be read a first time,

I.T.-Con. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : On a point of order, Your Excellency, do not Standing Orders have to be suspended for this?

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HUN, THE COLONIAL SECRETARY: The Noble Lord is correct, Sir. I am sorry that I overlooked mentioning the fact that if these Bills are to be read a first time this morning they are one day before time, but in order to expedite business, with the consent of Council, I would recommend that Standing Orders he suspended in order to enable them to be read a first time. I beg to move, Sir,

His Excendency: I am very grateful to the Noble Lord for pointing that out.

THE HON. R.-D. H. BRUCK: Your Excellency, I beg to second:

The question was put and carried.

On motion of the hon, the Director of Agriculture, the Coffee Industry Bill was read a first time.

Notice was given to move the second reading at a later stage of the session.

THE NATIVE LANDS TRUST (AMENDMENT) BILL.

On motion of the hon, the Chief Native Commissioner, the Native Lands Trust (Amendment) Bill was read a first

Notice was given to move the second reading at a later time. stage of the session.

THE BROKERS (AMENDMENT) BILL.

On motion of the hon. T. D. H. Bruce, the Brokers (Amendment) Bill was read a first time.

Notice was given to move the second reading at a later stage of the session.

THE HOS. THE COLONIAL SECRETARY: On a point of order. Your Excellency, I should like to obtain the opinion of the House us to what would make most for the expedition of business this marning. We have left one item on the agenda to deal with, which is the adoption of the Report of the Select Committee on the King's African Rides Bill. On the other hand, we have to go into Select Committee on the Supplementary Estimates which I tabled earlier in the week. I am in the hands of hon. Members opposite-if they would prefer we could adjourn now, and take up the Supplementary Estimates at once, or else we could proceed with the order of the day and take our chance of getting the Supplementary Estimates through later in the morning.

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency. I think it would be for the convenience of Members if we adjourn now and take the Supplementary Estimates in Sciect Committee.

> The Council adjourned till 10 a.m. on Tuesday. the 20th December, 1932.

TUESDAY, 20th DECEMBER, 1932

The Council assembled at 10 a.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Tuesday, the 20th December, 1932, His Excellency the Governor (BRIGADIER-GRARRAL SIR JOSEPH ALOYSIUS BYRNE, K.C.M.G., K.B.E., C.B.) presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

MINUTES.

The minutes of the meeting of the 19th December, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The following paper was laid on the table :-

BY THE HON. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M.

Roport of Select Committee on Second Supplementary Estimates, 1932.

NOTICE OF MOTION.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY : Your Excellency, I beg to give notice that at a subsequent meeting of this Council I shall move the adoption of the Report of the Select Committee on Second Supplementary Estimates, 1932.

MOTIONS.

THE HON. T. J. O'SHEA; Your Excellency, the motion INCOME TAX ADVISER. on which I ask the free judgment of the House reads as

" That the terms of appointment of the Income Tax Advisory Officer are extravagant and powarranted, and follows :that his engagement be terminated at the earliest possible

In speaking to the House on a motion that the terms of this engagement are extravagant and unwarranted, it is, I think, necessary to remind the House of the circumstances in which this temporary officer has been engaged. His engagement is the result of an effort on the part of Government to meet exceptional linancial circumstances, to meet a crisis in which disaster was threatened to the finances of the Governwhich disaster was an arranged by some that the ment of the Colony. It was considered by some that the ment of the county. A man considered by some that the crisis could not be met by curtailing expenditure to the extent it was necessary and it might become necessary to embark.

upon new taxation, and so persons outside this Colony thought fit to consider the imposition of income tax, and further thought fit to compel the Government of this country to engage an officer who had knowledge of the working of income tax in England, which knowledge might be useful to this Colony, So the engagement was made from outside, and not us the result of a decision of the Government of Kenya with the approval of this Legislative Council. I remind the House of that, Sir, because it may be a possible explanation of the terms on which this officer has been engaged. It was within the cognizance of this House, as the result of answers to questions asked the other day, as to the terms on which the onicer has been engaged. Those terms are that he shall receive from the Governments of the three territories to whom he is to give advice a substantive salary at the rate of £1,850 per annum. In addition thereto, he is to be given free quarters to the value of not less than £150 a year, or to receive in lieu thereof an amount of £150 a year, leaving him free to make his own household arrangements. He is to be entitled to free brst-class passages for himself, his wife and family, not exceeding four persons. He is to have an outfit allowance of 450. He is to be exempt from the Widows' and Orphans' Pensions Scheme on condition that he takes out an additional insurance policy on his life for not less than £1,000 to cover the period of his service in these territories. Ho is to be exempt from the prevailing levy on salaries to which all of our other officers in the Service of this Government are subject, and provision is made for him to have six months, sick leave on full pay and an additional six months on half pay should the circumstances arise. In fact, Sir, in describing these terms as extravagant it is, I think, only necessary to point out that these emoluments are in excess of those paid to the overwhelming majority of the responsible departmental heads of the Government of this territory; they are in excess of the emoluments paid to our Treasurer, to our Director of Agriculture, to our Attorney General, to all our Provincial Commissioners, and to a large number of other officers carrying responsible positions in the employment of the territory. In addition to that, certain exceptional terms have been allowed to this officer. He is exempt from the levy on salaries I should like to ask why that is necessary. He has been granted a number of free passages on a scale that has never been allowed in this Colony before, I think I for right in saying. I have tried to fathant the reason for these exceptional terms of service. It has been suggested to me that, being an income tax officer, he is, of course, desirous of evading income tax in England. I regard that as hardly a satisfactory explanation, and I wondered whether it may not be the case that this officer belongs to a family that has solved the long-debated question

d inheritance and acquired characteristics, and whether the family does not enjoy an inherited understanding of income tax which is shared by his children, and the Government of Kenya hopes, in addition to having the exceptional services of this gentleman, to have the benefit of the knowledge of his children on income tax. What other explanation can there be of the inclusion of this extraordinary provision in his terms of service? Now, Sir, in answer to the questions asked tha other day, the hon, the Colonial Secretary was unable to say what was the salary received by this officer before he came out here to advise the Governments of these three territories, and it must have appeared to everybody who listened to those answers that there was a most extraordinary reluctance on the part of the hon. Member to give such ordinary information, knowing full well, as he must, that it was the simplest thing possible to find out what salary this gentleman did enjoy before he came here. Now, Sir, it was not out of idle curiosity that the question was asked. It was asked because it was considered by people on this side of the House that a fair criterion of this man's worth to the Governments of these tetritories was what he was considered worth by those who employed him before he came here. It was also considered that a disclosure of the salary he received previous to coming here would show what measure of responsibility he carried elsewhere and what was likely to be the value of his advice to this Government, and on reference to a book of common knowledge wo find that this gentleman before coming here occupied a posttion of Inspector in the Office of the Comptroller of Stamps in London on a scale of salary running from £350 to £700 per annum. That is the measure of his worth to the Government of Britain. I invite comparison between it and his valuation by the Governments of these territories. I acknowledge, Sir, that that rate of pay is subject to a bonus, and probably the lion, the Colonial Secretary will be in a position to say what that bonus amounts to. He may also, and I think should, be in a position to say what would be the income tax levy to which he would be subject. Having supplied him with the hasic data, I think he might inform the House as to what was the net value of this officer's salary in England. Now, Sir, I would agree that the Government might possibly be justified. even in the present difficult times in paying such a very high rate of salary to a temporary officer to advise them on such an important matter as meome tax were the officer engaged a man whom the Government had reason to believe had exceptional knowledge of his subject, and was a man of exceptional ability, but what evidence can flovernment advance to show that this gentleman is in a position to offer very sound advice, that he is a man of exceptional ability? I suggest they have 483

none, and that in fact we could have saved ourselves this expenditure by utilizing the experience and the knowledge and the ability of officers already in the service of Government.

I contend, Sir, that this appointment was entirely unnecessary, that the expenditure of money or this genteman
is entirely wasteful and extrawagant, and, in view of the factthat we have already laid income tax in operation in this
territory, we have already lard income tax in operation in this
territory, we have already lard in the service of the Government
with it. We have already in the service of the Government
responsible officers in a position to tender advice on the subject, and we have in the territory outside Government service
incument would freely have given of their knowledge and
experience on the subject to Government without any thought
of remuneration. In the light of these circumstances, I suggest that this appointment is entirely unnecessary, and that
the expenditure of public money involved is a waste and an
extravagance.

Your Excellency, with the greatest possible respect, I would like to draw your attention to one aspect of this issue. I know you feel that I rather go out of my way on occasions to emphasize one particular aspect of issues raised in this House, that I am rather prone to raise constitutional questions, that I am rather prone to criticize the Government for not complying with the requirements of this Legislative Conneil; but I ask you to give your serious consideration to this statement; that this appointment is a glaring example of the dangers of evading Government's responsibilities to the Legislative Council, that it is a glaring example of departing from what is obviously the intention of the constitution, that the appointment of officers involving the expenditure of public money should be first approved by the Legislative Council and that no public expenditure should be contracted for without the prior approval of the Legislative Council unless there is urgent necessity.

Now, Sir, had that been done in this case, I feel certain—and I feel equally certain the House, will agree with mothat this appointment would never have been allowed on these terms at all. I further suggest, Your Excellency, that it is really necessary in the interests of the country, really necessary in the interests of Government, really necessary to enable you and your officers to carry out these responsibilities, to inform the Secretary of State that it is impossible to conduct the Government on sound lines here if he will insist on taking the initiative out of your hands in such matters.

Your Excellency, I am most anxious to say nothingimproper in form or subversive in intention in this discussion, more particularly as my remarks are directed against a gentleman who apparently is very touchy on such points. I will

therefore restrain myself and be content with saying this; I have good reason to believe that this action on the part of the Secretary of State in imposing this appointment upon us on these extravagant terms has given rise to considerable illfeeling in the country, that it is regarded as a most-1 will be restrained about it and say-"regrettable" thing-by-those unfortunate people who have been retrenched from Government service in order to save a few hundred pounds, who have been deprived of their livelihood by the Government in an effort to save a few hundred pounds—they regard it as a most regrettable thing that that having been done they should now read in the Press of this appointment, I think I am equally right in saying. Sir, that this appointment on these terms has created a grave feeling of dissatisfaction in the Service-amongst those still left-knowing as they must do that they have had their emoluments pinched and scraped in an effort to save a few hundred pounds-leave, travelling allowances, house allowances—they have responded nobly to Your Excellency's appeal to take these things in good spirit, and now they find a man from overseas, a stranger to the country, who has no particular interests in the country-that he can come out here on these extravagant terms. The plain people of the country, Sir, the people who are endeavouring to earn a livelihood in commerce and on the farms-many of them regard this appointment on these terms as a display of the most callous indifference to the efforts they have had to make to meet their obligations to Government during the last two years. Against great difficulties, they have endeavoured to comply with the law of rendering unto Casar what is Cresur's, and in view of their circumstances their reluctance to do that has not been very great. They have, I think, in a good spirit endeavoured to meet their obligations to that law, and they very bitterly resent that, in addition to having to render unto Casar what is Casar's, they should have to maintain Casar's servants in the lap of luxury. I cannot help feeling that much of the goodwill that has been built up between Government and the people in recent months, as a result of the very fine efforts that have been made by Government to meet the situation, will be undone by this regrettable and most unfortunate appointment which has been forced upon us.

I realize, Sir—I think it is only fair I should acknowledge this—that the Government of Kenya is not responsible for the terms of this appointment, and I feel very sorry indeed to have to saddle Government with the responsibility. I feel sorry for it, because I do realize that in recent months Government has done much and their efforts have been appreciated by the people; and this unfortunate appointment is going to unide a lot of the good which has been done in recent months. This is one more object lesson of the inadvisability of people who do not know the conditions of this country interfering so intimately in our affairs.

Finally, Sir, my motion asks that steps be taken to terminate this appointment at the earliest possible date. I appreciate that in this matter consultation will be needed between the Government of Kenya and the Governments of the other two territories involved, but I cannot imagine that the Governments of the other two territories can really be anxious to retain the services of this officer a day longer than is necessary, so I do hope that although Government may be unable to accept my motion in full, it will be in a position to give an assurance to the House that at least the second portion of my motion has their approval and that every effort will be made to dispense with the unnecessary services of this expensive officer at the earliest possible date.

LT.-COL. THE HOS. LORD FRANCIS SCOTT: Your Excellency. I beg to second the motion. My hon, friend has covered the ground so fully that there is not much for me to say. There are only two points I would like to emphasize. First of all. Sir, this motion is not an attack against the individual officer personally. Naturally, he is quite entitled, as any other man is, to get the best remuneration he can for his services. But, Sir, what we feel. I think, is a very justifiable and genuine resentment against the callous indifference which these terms of remuneration show on the part of the authorities in Great Britain at a time like this when, as the hon, mover has pointed out, everybody has been cut in some way or other -allowances cut down for most deserving people and in every section all the officials in this country have had to make their sacrifices. And then an officer comes out on these terms. which cannot be termed anything else but grossly extravagant.

I cannot, Sir, understand why he should be put on a three years' agreement. It does seem, if I understand the position rightly, that he is coming out merely as an adviser on income tax, not us the man who is to administer the income tax if it is ever imposed—and he cannot very well do that if he is wanted to, as he has to be in three territories at the same time. If he is only an adviser, I cannot see any justification whatsoever for giving him a three years' agreement and all the emoluments thereby entailed.

HIS EXCELLENCY : The question is :-

"That the terms of appointment of the Income Tax Advisory Officer are extravagant and unwarranted, and that his engagement be terminated at the earliest possible opportunity." CATT. The HON, II. E. Schwafters: Your Excellency, there is very little which I or any other Member on this side of the House can add to the admirable case which has been made out by the hon. Member who moved the motion. There are, however, one or two small points. Perhaps I can suggest an answer to the Noble Lord as to why it was thought necessary to have a three years' agreement merely for an adviser. I would suggest that probably the reason is that it will take at least three years before this gentleman and the Government succeed in getting any measure of income tax which will have the slightest success in the country. Also, the same reason, I suggest, applies to the special provision for sick leave; if that gentleman is as sick as the Government will be when they see the result of the proposed income tax, he will well have carned as or even twelve meanty on full and half pay.

Sir, we have heard for a number of years now, and always with great interest and admiration my hon, friend the Colonial Secretary—sometimes opposing a good case; very often trying to make the best, as only he knows how, of a thoroughly bad case; but I do not think that ever probably in his life, either in this Legislative Assembly or any other to which he has had the honour to belong, has he had a more difficult task than he will have in making out a case in opposition to this resolution, which I say I am quite convinced has not only the approval of Members on this side of the House but of every single Member on the other side, and perhaps even of the President of this Assembly—and certainly of every person in this Colony outside this House.

The hon. Member for Plateau South has restrained himself to a marked degree in saying that the feeling amongst the public of this country and especially amongst members of the Civil Service in this country is that they look upon this appointment as regrettable. They look upon it, Sir, as I look upon it, and as I believe we all look upon it, as a most outrageouts scandal. I fully appreciate that this Government is entirely blameless in the matter, but leaving aside all questions of constitutional issues, the imposition of josts like this on a country against the wishes of the country—and, I dave say, Sir, grainst the wishes of the country—and, I dave say, Sir, grainst the wishes of flowerment—the imposition of a post with these ridiculous terms of salary and privileges at a time like this is, as I have said—and I think I am justified in saying it—the most outrageous scandal that this country has had to suffer for many years.

I know, Sir, in issuing this challenge, it will be impossible for Your Excellency to take it up, but I challenge Your Excellency to allow a free vote on this motion; and if that challenge is taken up, it will be interesting for the Secretary of State to see how his views and how his actions are on this occasion considered by hon. Members in whom he places, quite rightly, so much trust.

In conclusion, Sir, I regret that the answer to my question, showing as it did that this gentleman—whom I have not yet had the privilege of meeting—is drawing a salary in excess of the Attorney General, has had the disastrous effect of sending the Attorney General on sick leave to Mombasa.

LT.-Cor. The Hon. C. G. Durham: Your Excellency, as has already been said, the ground has been very fully covered, but, Sir, I should like to say that this morning I counted up the number of official heads, and to my mind it is a definite disgrace that the Secretary of State should send out man here to rank, as far as salary is concerned at any rate, fourth on the list of Kenya, over the heads of no less than thirty-two heads of departments that for years and years we have had the greatest respect for. Sir, I should like to know the position of the Treasurer in this matter. This man advises on income tax—does he belong to the Treasurer's staff; if so, is he over the head of the Treasurer, because .

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: He is under the Governors' Conference.

Lt.-Col. The Hon. C. G. Duhlam: Thank you. Your Excellency, this officer has come out to tell us just so much, that you will not be able to collect an income tax, if it is a reasonable one, sufficient to pay for his staff. That to my mind is the correct situation to-day. You will not get the money unless you tax your unfortunato officials. Sir, I am going to add to the appeal made by the hon. Member for Nairobi South, and that is this: that you will give a free vote. I think your officials to-day, Sir, are definitely entitled to a free vote on the mere fact that they will have to pay most of the income tax.

The Hon. F. A. Bemisten: Your Excellency, I only ask permission to join in the support of this motion to attempt topersuade my colleagues that there are some questions in which Mombasa agrees with them. (Laughter.)

As far ago, Sir, as the 15th July, 1929, I put a question to the Government asking the number of experts who had visited the Colony for the previous three and a half years, and the reply was so staggering that there were no more experts invited for a matter of twenty-eight months. The only reason, Sir, that I support this is because it is an attempt at the several of the policy followed by the Government for the last

nearly two years. During that time, Sir, we have had a policy of peace, retrenchment and reform, recognized in my constituency as the one hope for the regeneration of the Colony; and now from outside, Sir, we are being visited with propositions; with appointments and policies which this country unanimously objects to and will in the end repudiate.

THE HON. HARIM SINGH: Your Excellency, I support the views of all the Members who have spoken up till now, and also I suggest that the Official Members be allowed to give a free vote.

THE REV. CANON THE HON. G. BURNS: Your Excellency, I intend to vote for the motion purely on the economic issue of the Colony at the present time.

His Excultance: If no other Member wishes to speak, I will call upon the Colonial Secretary.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency. after listening to the course of this debate, it appears to me that a certain amount of confusion of thought exists in the minds of some of the hon. Members opposite. For that reason, if I am right. I hope perhaps that, despite the blandishments of the hon. Member for Nairobi South, my task will not be quite so difficult as it would otherwise appear to be. I must say, Sir, that I very much welcome the remarks of the Noble Lord, the Member for the Rift Valley, when he brought down the debate from the clouds of constitutional enigms to the practical considerations of everyday life, and further that he should have made it so very clear that the action taken by hon. Members opposite in this matter has no personal reflections upon the officer concerned. (Hear, hear.) I feel that I am voicing the views of all Members of this House and of the country as a whole when I say that I believe we are all sportsmen here, and we would like to give the fellow, whoever he is. when he comes, a fair run-(hear, hear)-and for that reason in some ways I am rather sorry that a suggestion was made that this officer, from what hon, Members know of him, has no special knowledge, has no special ability, and that there is no reason to suppose that he can do this job any better than any of us here at present. I have had the opportunity of having several conversations and discussions with that officer, and so have my hon, friends the Treasurer and the Attorney General, and I think they will all agree with me that we have in this officer a man not only of exceptional ability but of great practical experience, and I do believe that if and when his services have to be put in commission it may be found that not only has the Government been wise in obtaining the

services of this officer but that he will be only too willing to interpret whatever Ordinance is passed in the most sympathetic and helpful manner. But, Sir, as the question of the constitution has once more been raised by my hon, friend the Member-for-Plateau-South-I-would-just-like-to-remind him that in this matter we have not obtained the services of this officer without the prior approval of this Council. In July last a motion was moved by the Noble Lord, the Member for the Rift Valley, which raised the whole question of the Imposition of income tax, and that motion was not accepted by Government. Immediately after, as a corollary of that motion, my hon, friend the Treasurer moved a money motion providing a sum of £1,500 for the purpose of defraying the salary, passage and other expenses incidental to the temporary secondment from Somerset House of an officer of the Inland Revenue Department to advise on the imposition of income tax in Kenya. I do not suggest for a moment that hon. Members voted for that resolution or were in favour of it, but the suggestion that the initial step of recruiting this officer was taken without a vote of this House is totally unfounded. Indeed, it gave me great surprise that this point was taken at all in the course of the debate; what I had anticipated was that criticism, and possibly legitimate criticism, might have been directed to the scale of remuneration which had subsequently been decided by the Secretary of State for the officer in question.

To come to the scale of remoneration, Sir, again I think there are one or two matters in which the House is perhaps suffering a little from confusion of thought. They have compared the emoluments of this officer with those of the senior Heads of Departments in this Colony. I would suggest that any such comparison is quite beside the point. In the first place, this officer is not the servant of one Government, but of all three Governments; he is adviser to Uganda, Tunganyika and Kenya; and even were he on a pensionable basis, which he is not, there would be nothing out of the way that his total salary should be in excess of the total salary of the heads of departments whose services are confined to an individual territory. Secondly, Sir, which is a much more important point, this officer is not a pensionable officer at all. He has come out here on a purely temporary appointment. He is, however, a bensionable officer in the service of the Crown at home, and during the period that he is out here he is losing his pensionable service. I think everyone will agree that in cases like that some special compensation by way of addition to temporary salary should be made to compensate an officer who in that way is jeopardizing his subsequent pension. Furthermore, he is still further jeopardizing it by the fact that should he die out here from our malignant climate-(laughter)-a

contingency which, I admit, we all know to be remote—he would die, and in doing so—(laughter)—and as a result would not receive a farthing from the Home Government. Those circumstances, I think, must be taken into consideration when considering the amount of the emoluments attached to the post. Furthermore, there is this consideration: we as a Government felt quite definitely that it would be of assistance to us to obtain the assistance of a man from Somerset House for the inauguration of income tay if it is imposed. I may be right or I may be wrong in forming that view, but in view again of the remarks of the hom. Member for Nairohi South and the difficulties which he foresees as an experienced man of the world in introducing this tax in Kenva, I feel that the Government would have been wrong had they not obtained the best advice possible in this matter.

I hore that I have covered most of the points made in the debate. There is one question as to the length of the agreement of this officer. He is on a temporary agreement, but as non. Members realize I think from the answer I gave on a former occasion, it is competent for the person engaged to be given notice at any time—three months notice in writing—and while I would not for one moment hazard how soon it may be possible for us to dispense with this officer's services, we have within the four corners of the agreement every opportunity to dispense with his services as soon as ever we realize that we can get on without him.

THE HON, T. J. O'SHEA: Your Excellency, I am very pleased indeed that my hon, colleague has thought fit to remind the House that of course there is nothing personal in this onslaught, and most of us regret that the unfortunate gentleman should have to be the victim of this feeling on our part; but it is entirely impersonal, and I would assure him that there is not the slightest need for the nervousness from which I understand be is suffering.

We have not yet arrived at a stage in this country when we mix up our politics with personalities, but if any more appointments like this were to be made I cannot assure Your Excellency that we should be able to maintain an impersonal attitude. It is perfectly true, as the hon, the Colonial Secretary has pointed out, that this House did pass a vote of £1,500 in July last in connexion with the income tax officer, as I was endeavouring to emphasize, but this growing practice of complying with mere formalities in consulting the House and not in giving the House an opportunity of advising (tovernment on things being done is responsible for these things happening that we raise so much objection to. The practice is that from

the 1st January next Government may not spend money without the prior approval of the House and the Select Committee is given an opportunity of considering and inquiring as to how the money is to be spent. That I consider is sound practice. and that is why the constitution of this country does provide for the Legislative Council to have effective control over public expenditure. I cannot see that there is any justification, as claimed by the hon, the Colonial Secretary, for a higher scale of remuneration for this gentleman because he is advising three Governments instead of one. We have had numerous temporary appointees in this way in the past who have advised two or three Governments, and this is the first occasion on which I have heard it claimed that he should be paid a higher rate of remuneration because he is advising three Governments. It just emphasizes the weakness of the case that the hon, the Colonial Secretary had to defend.

Again, Sir, I do not think it in the least justifies Government in agreeing to these terms, that the afficer in question lost certain of his privilege by temporarily leaving the English service. If Government were in a position to say that no other officer of equal experience and ability could be obtained, then I do admit there might be something in the argument; but it must be common knowledge that there are numerous people in England who could have been obtained on very much less expensive terms. I contend, Sir, that the case argued in my motion has not been met by the hon, the Colonial Secretary, and I feel certain that if Government were in a position to allow an expression of free judgment to the House in this matter my motion would be passed unanimously.

His Exception is :-

"That the terms of appointment of the Income Tax Advisory Officer are extravagant and unwarranted, and that his engagement be terminated at the earliest possible opportunity."

The question was put and lost by 12 votes to 18:-

Ayes: Mr. Bennister, Canon Burns, Capt. Cotter, Col. Durham, Mesars. Hakim Singh, Conway Harvey, O'Shea, Major Robertson-Eustaee, Capt. Schwartze, Lord Francis Scott, Major Sir Robert Shaw, Capt. Ward.

Noes: Messrs. Abdul Wahid, Bruce, Deck, Brassey-Edwards, Dr. Gilks, Messrs. Holm, Horne, Logan, Montgonery, Moore, General Rhodes, Messrs. Rushton, Scott, Sikes, Wade, Walsh, Col. Walkins, Col. Wilkinson.

REPORT OF THE SELECT COMMITTEE ON THE MINING

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOVERNMENT, LANDS AND SETTLEMENT (MR. W. M. LOGAN): Your Excellency, I beg to move that the Report of the Select Committee on the Mining (Amendment) (No. 2) Bill be adopted.

The Report, Bir, contains a recommendation that the Bill should be adopted as presented to Council with the exception of two minor corrections—two minor printing errors. In thit title and in the first clause of the Bill the alteration of the figures "1930" to "1931", and in the fourth clause of the Bill the alteration of the word "authority" to the word "attorney".

Those are corrections of printing errors, but I should like to take the opportunity of explaining that, in regard to the requirements in clause 4 of the Bill—"a prospecting right may be granted to an individual as agent for another individual is such agent is the lawfully constitute attorney of such individual "—does not contemplate the preparation of any expensive legal document, but an ordinary letter, if stamped, will be regarded as sufficient authorization for prospecting.

THE HON. T. D. H. BRUCE (SOLICITOR GENERAL); Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is:

"That the Report of the Select Committee on the
Mining (Amendment) (No. 2) Bill be adopted."

Lr.-Col. The Hos. Lose Francis Scott; Your Excellency, in the course of the debate on the amending Bill it was suggested that a committee should be appointed to be able to deal with the question of these regulations. Could we hear whether Your Excellency has come to a decision on that, and, if so, whether that committee is going to be appointed and who will be the personnel?

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: I think we can make an announcement in reply to the Noble Lord's request to-morrow morning.

The question was put and carried.

REPORT OF THE SELECT COMMITTER ON THE KING'S AVRICAN RIVLES BILL.

KING'S AFRICAN RIFLES DIAM.

THE HON. T. D. H. BRUCK: Your Excellency, I beg to move the adoption of the Report of the Select Committee on the King's African Rifles Bill.

The Report, Sir, is a unanimous one, and although it is not signed by the hon. Member for Nairobi North-no, South -as he was unable to be present at the meeting, I have authority for saying that he concurs in the Report;

Hon. Members will see that a rider has been added by the hon. Member for Kikuyu, a rider in which I understand the hon. Member for Nairobi South joins, though he has not signed the rider, again owing to his absence from the Select Committee. The two Elected Members of the Committee. while signing the Report, Sir, deprecate the removal of the death penalty for desertion and the payment of gratuities to time-expired soldiers in the place of hut and poll tax exemntions. It was explained to them that the removal of the death penalty was merely falling into line with the alteration of the law made in England in 1930, and that the alteration in the but and poll tax exemption system was the outcome of a unanimous decision of the Conference of East African Governors, and that the result of that decision will be embodied in the legislation of the territories of Uganda and Tanganyika. As a result of this explanation to them, the Report is a unanimous one, but with this rider added.

The amendments themselves are largely verbal, Sir, and none of them is of any great importance. There are only two alterations to which I need refer. The term "hospital dresser", which was used in the original Bill, has throughout the Bill been altered to the term "medical orderly", as being more suitable. That alteration is also being made in Uganda and Tanganyika, I understand.

The other amendment is in the provision in sub-clause (4) of clause 84 of the Bill whereby any soldier, whose terms of engagement and re-engagement combined shall amount to a continuous period exceeding twelve years, is dismissed for misconduct, he may receive a portion of the gratuity he would have received if he had not been dismissed. That twelve years has been altered to nine. That is a small point in favour of the soldier.

I beg to move the adoption of the Report.

COLONEL THE HON, R. WILKINSON (OFFICER COMMANDING THE NORTHERN BRIGADE); I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Report of the Select Committee on the King's African Rifles Bill be adopted.

LT. Col. THE HON. C. G. DURHAM: Your Excellency, as I have signed this rider, I want to state my reasons for declining to accept the exclusion of the death penalty. Sir,

I do not think I ever went into a fight yet without the fear of death upon me, so therefore I have the greatest sympathy in the world for those who cannot face what they think is coming to them; but one realizes, Sir, that there is the dangerthat when one man is liable to throw down his rifle and desert. it is not only affecting that one man; it may, in fact, affect the division. Very frequently it does affect piatoons, companies, etc. When you come to think, Sir, that the European to-day has got brains to work out just what it means, death penalty or no death penalty, he would, if his nerves would stand it fight. But you have to remember that in this country particularly, and of course throughout the British Empire, you have got a lot of native soldiers, coloured soldiers, who do not appreciate the point of view that the Englishman may have. I say, Sir, that to a lot of these people it is no disgrace to run away and come back again. But to the European it is a definite disgrace, and when he is taken back as a deserter to his regiment, the mere fact that he has got to look his comrades in the eyes as a deserter is often his greatest punishment. If you look at the war record, Sir, Here were thousands of men who were charged with desertion, but as a matter of fact it was only a very few hundred who suffered the extreme penalty for desertion. For most of them the punishment was the stigma which they had to face from their comrades. The coloured troops, knowing there was a death penalty, stayed because of their fear of the death penalty, and therefore I am opposed to the exclusion of it now.

20th December: 1932

In clause 4, I note with deepest regret that the Governors' Conference agreed to cut out what one might call a pension in fact, which is a free but for each man who has done continuous service for nine or twelve years, which he would get for life. The men of the King's African Rifles look on this as a very great privilege indeed, and I cannot understand the Governors at the Conference suggesting that a man should be given £7-10 as a gratuity, which is spent in two months' time, whereas in the case of your Civil Servants they get a pension and they cannot take a lump sum and spend it as fast as they like. Certainly not, they have got to keep their pension and live on it. It may be said that it is saving money, but is it in fact? I say definitely that within three years, two years even, your ex-King's African Rifles will come along and say, "Well, you certainly gave me 17-10 to pay the hut tax, but I have not got any money now, and what are you going to do about it?" And so he will have a free hut as well. Further than that, he looks upon it definitely with pride. He puts up his certificate on his hut door, and he is a man of the village; he looks upon it as something, anyhow, that he went through the mill on behalf of his Government and King, and he has a certain amount of standing, but what now? He becomes the same as the rest of them. They do not know. If he has got that certificate there they do know, and that will affect your recruiting.

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency. I wish to support the hon. Member for Kikuyu with regard to this question of the death penalty. No reasons have been advanced by the Solicitor General except that it follows the alteration in the law which was made in England in 1930. That Bill was passed by a minority-Socialist Government, supported by a pack of Radicals, none of whom care for the Empire to which they belong or for the Army. Their sole slogan has been, "No discipline; let everyone in England do as he likes." I speak strongly because I feel strongly. The greatest danger to our country to-day is this complete lack of discipline that is pervading all classes and the general idea that everyone can do what he likes without let or hindrance. That has got to be stopped. There was very strong opposition in the House of Commons to the alteration in this law, but it was carried, as I say, by a minority Government, and surely this Government, especially in this country, as the hon, Member has said, can say that they consider the retention of this death penalty on active service is necessary to the welfare of the troops with which this Bill deals. I do urge Your Excellency to report progress and reconsider whether this cannot be done.

COLONEL THE HON. R. WILKINSON: There is one point, Sir, in this Ordinance to which I should like to draw the attention of the House. The King's African Rifles are not a body of troops which are wholly in this Colony. They extend over the whole of East Africa. They are now also divided into two definite units, the Northern and Southern Brigades, and those King's African Rifles which we see in Nairobi and other parts of Kenya belong to the Northern Brigade, which also includes those troops in Uganda. It is quite obvious that you must have an Ordinance which covers the whole of that unit. It is essential, of course, to have an Ordinance that covers both the Northern and Southern Brigades. The Ordinance which we are considering to-day. Sir, has already been passed in Uganda, and will be taken as the model when they pass their new Ordinance in Tanganyika. I will admit that I have had a great deal to do with this Ordinance, but in constructing it it was necessary to fall in with the wishes of all the Colonies, so as to get one Ordinance, and it is also necessary to fall in with the views of those people who are our overlords at home, and whilst a great many soldiers will agree with my hon, and gallant friend the Member for Kikuyu, I think, Sir, it has still to be proved that the elimination of the

sentence of death for describin is going to affect the discipline of that body of troops that I have the honour to command. I do not for one moment believe that Sir.

As regards the other point raised by my hon, and gallant friend, the changing of the hat and poll tax to a gratuity. I must admit I think that most commanding officers prefer actually the giving of a sum of money by degrees rather than in a lump sum, and I think the general idea throughout the Brigade was that it would be Lielerable to give a pension rather than a gratuity. At the back of the idea of getting rid of the hut and poll tax exemption, which is very dear to the heart of all askaris, was that in a way it made them different from other citizens of this Colony, and that they should learn that they are citizens just the same as ordinary civilians. However, it was, after a great deal of debating, decided that a gratuity should be given, and it is quite impossible, as I said before, to stick to the hut and poll tax exemption in one Colony and give a gratuity in place of it in another Colony. I might also point out to hon. Members of this House that the troops in Uganda and the troops in Kenya are not definitely in those separate Colonies, and that frequently officers, noncommissioned officers and other ranks change from one Colony to another.

The Hox, Coxway Harver; Your Excellency, I should like very briefly to expose the utter and complete fallacy of the first portion of the gallant gentleman's argument. I suggest, Sir, that this House is being treated with levity when it is seriously stated that matters of this very great importance rest with the date on which the Legislature of either of rest with the tree Territories sits. I cannot, Sir, for one moment the three Territories sits. I cannot, Sir, for one moment accept the suggestion that this House must be bound by a decision reached in Uganda. It is extremely improbable, Sir, that war will break out to-morrow, and I think it is very important indeed that matters of such prime importance to the people of this Colony should be decided by this Legislature rather than by meekly following the decision of an adjacent country where conditions may be totally different.

Ir.-Col. This Hos. Loap Francis Scorr: Your Excellency, I should like to support the rider put in by my hon, and gallant friend the Member for Kikuyu on both counts. First of all, Sir. I should like to join with my hon, colleagues in their protest that in this Legislative Council we should be ited down by what is passed in other Colonies. It always seems to me when anything difficult cames along we are told you have got to have that—we do not agree with it—because wither the Secretary of State said so in England or the Uganda either the Secretary of State said so in England or the Uganda.

think it is quite time that we said what we want, and made other people come into line with us rather than always following the wants of other people,

With regard to the death penalty itself, I consider that the abolition of the death penalty for these various crimes was very misplaced sentiment. It was a sentiment which preferred the saving of the life of one coward at the expense of risking the lives of many of his comrades, and the reason that the death penalty is put in for these particular offences is a real-deterrent-to-make-a-man-too-frightened-to-run away and desert his post, and in so doing endanger the lives of many of his comrades. I think we have far too much of this sort of sickly sentiment just now with great detriment to the good of our nation.

With regard to the second part-I am quite sure that it is sounder to give these ex-askaris of the King's African-Riffes exemption from but and poll tax rather than to give them a lump sum which they are likely to spend straight away and thus be worse off afterwards in their lives.

His Excellency: If no other hon, Member wishes to speak, I will adjourn for the usual adjournment, and afterwards call upon the hon, mover to reply.

The Council adjourned for the usual interval.

On resuming.

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I only have a few words to say in reply to the two points raised. First of all, about the removal from this legislation of the death penalty. I fully agree in regard to what my bon, and learned friend the Member for Nairobi South said about its being a snap vote and passed by a Sociolist Government, but on the other hand we have to face the fact that, for good or ill, that is the policy of the Imperial Government. If we have another war and it does not work, then, perhaps it will be altered, but it is the present time the policy of the Government at home and I think it is our duty and our loyal duty to fall in with their views.

As regards the other point, Sir, clause 81, the change from the exemption of hit and poll tax system to the gratuity one. I would just like to amplify slightly what I said about its being a decision of the East African Governors' Conference by saying—I have your Excellency's authority for saying that the question at that Conference was carefully considered by all the Governments and all the Territories concerned were taken into account; and this 'change was thought to be the best after very careful and long consideration in the interests of all the parties concerned. I would, therefore, ask hon. Members to vote for the adoption of this Report.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Report of the Select Committee on the King's African Rifles Bill be adopted.

The question was put and carried.

BILLS.

THIRD READING

THE KING'S APRICAN RIPLES BILL.

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to move the third reading and passing of the King's African Rifles Bill.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to second the motion.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

SECOND READINGS.

THE COFFEE INDUSTRY BILL.

The Hos. The Director of Adultutions (Mr. A. Holat): Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to make provision for the Advancement and Control of the Coffee Industry.

Bir, the principle of raising funds by means of levies for the benefit of specific industries and for supplementing departmental effort is one which is becoming increasingly applied in different countries. In Kenya we have had the subject under consideration now for some years past. In its application to the coffee industry it has been put forward during the last seven years and has been actively considered in the framework of legislation for no less than five years. It may interest the House if I say in passing, in regard to another industry—the sisal industry—the same principle has been approved by the organization representing the industry and a Sisal Industry Bill has actually been printed and has received the full approval of the sisal growers, but just at the time when it was about to come before this House there was a collapse in the sisal industry. I mention that just to show that more than the coffee industry has agreed to the principle of applying money for the benefit of the industry.

It is interesting to note that early proposals in connexion with this matter were of a much more ambitious character. It was proposed at one stage by the Coffee Planters' Union

20th December, 1932

that no less a sum than £75,000 should be obtained from Government and spent chiefly upon research and experimental work. At a slightly later stage it was proposed to raise the funds required by means of a high licence fee upon coffee planters. Some hon Members may recall that in the Report of the Agricultural Commission of 1929 it was proposed that the minimum licence fee to coffee growers should be £10.

For various reasons, Bir, effect was not given to these different proposals and a Bill in somewhat different form and reducing somewhat the activities of the Coffee Board was published by Government for information and criticism in about April, 1931. That Bill was not favoured by the Council of the Coffee Planters' Union; in fact, it was turned down by them. The next stage was reached when, shortly after my return to the Colony, towards the end of 1931, I was invited by representative leading coffee planters to bring the whole question again under review. During this last year meetings almost too numerous to mention have been held between certain staff of the Department and the Council of the Coffee Planters' Union, with the Coffee Consulting Committee and with individual growers. Again, the Bill was very fully discussed at the last Coffee Conference and finally it has been closely examined on two or three occasions in consultation with the provisional Coffee Board. I can assure the House. Sir, that it has been no easy task to secure that measure of agreement which has now been obtained. There has unfortunately been in the country a considerable difference of opinion with regard to this whole movement, but I am glad to be able to inform the House that the Bill as it stands docs. I believe, represent the practically unanimous report of the coffee growers of this Colony, excepting perhaps in regard to two particular provisions in it, and I would mention these now. One is the retention by Government of a Sh. 30 registration licence fee for a coffee planter under the Coffee Registration Ordinance. The other is the inclusion in the Bill of clause 9 (5) whereby anything affecting coffee-growing by natives in any native reserve is excluded from the Bill.

With regard to the first point, Sir, I would say on behalf of Government that Government is not prepared to surrender the revenue derived from the Sh. 30 registration fee. It amounts to £1,200 odd, and in consideration also of the fact that from public funds there is spenCan estimated amount of £5,000 odd on what may be regarded as police protective measures and over £8,000 on research and experimental work services for the industry, it is considered not unreasonable that Government should retain this revenue derived from registration fees.

With regard to the other question, the exclusion of native coffee-growing from the Bill, I am ready to admit, Sir, that, having regard to the very controversial character of this subject, coffee growers and the delegates to the Coffee Conference were, not unnaturally, somewhat apprehensive. But since the Coffee Conference was held. Sir, I have taken the opportunity of placing the whole question before the provisional Coffee Board and have explained to that Board the main principles underlying the control which thovernment proposes to exercise under special Native Coffee Growing Rules. I explained also, Sir, that having regard to particular circumstances and requirements the Bill before the House was entirely inappropriate as a measure to cover such a field and in fact that the necessary control could not be given within the scope of this Bill. Further, that there existed under another Ordinance, the Crop Production and Live Stock Ordinance, full opportunity for dealing by means of Bules with the whole question of native coffee-growing.

In order perhaps to dispose of this particular matter at this stage I would also inform the House that these Native Coffee Growing Rules have reached the stage whereby it is hoped that they will shortly be promulgated, and they make provision for a very substantial measure of control by the Director of Agriculture such as could not be embraced in the Bill now before the House. I do not wish to go into any details, Sir, but I should like to inform the House that while the present bar on natives growing coffee will be removed it is the intention of Government that no native will be allowed to grow coffee excepting, to begin with, in areas declared by the Director of Agriculture as suitable for the purpose and by virtue of a permit granted by him. Furthermore, the Director has to be completely satisfied that the necessary stuff provision is made and will be made for the exercise of that control over native coffee-growing, for the inspection necessary and so forth. Then again, all coffee plantations in pative reserves will have to be cultivated to the satisfaction of the Director of Agriculture and factories can only be erected with his approval and must be maintained and managed in such a way as to satisfy

I come now, Sir, to the consideration of the clauses of the Bill, and without going into too much detail the House might perhaps expect me to explain and jumpily some of the provisions contained in certain of the clauses. Members will note the very representative character of the conference which appears under the head of definitions. That I think is a matter of first importance because this conference is responsible among other things for appointing the Coffee Board from time to time. With the permission of the House, Sir, 1 propose to move an amendment under the head of definitions

whereby there will be included after " Director " a definition of "export". I might read it to Members now so that they may have an opportunity of thinking the matter over in case they wish to raise the question on the Committee stage. It would read :-

"export" means export from the Colony to a place outside the limits of the Uganda Protectorate or Tanga-- nyika Territory or of the Colony."

That has been included in consultation with my hon. colleagues the Attorney General and the Commissioner of Customs, and the point is definitely related to clauses 10 (1) and 10 (3). Without the inclusion of that new definition the difficulties of administering the levy fund might be increased. It is not considered worth while to elaborate the organization for the collection of this levy through the Customs Department whereby special measures would have to be taken to collect small amounts on the small quantities of coffee passing into Tanganvika and Uganda.

Clause 3 refers to the constitution of the Board. I hope hon. Members will consider that it is very representative in character. It will consist of the Director, who will be the first chairman, two members to be appointed by yourself, Sir, one of them being a member of the Department of Agriculture, two licensed coffee dealers, three coffee planters from roughly the east of the Rift Valley and three from roughly the west of the Rift Valley. Now there is only one point I should like to make here, Sir, and that is rather to offer a personal opinion on the matter. My own feeling is that in the light of experience it will be found necessary and advisable to increase the number of coffee dealers by at least one, having regard in particular to the main functions of the Board itself, which are very largely concerned with advertising, marketing, exploitation of markets and so forth, and my personal opinion is that on that particular side, which is so important, the representation of coffee dealers who have more knowledge of this subject than coffee planters is on the light side and it would be an advantage to the Board if the number were increased. However, I would explain to the House that the subject was considered at the coffee conference; the coffee conference was not disposed to increase the number beyond two and I would suggest to the House that it may be left at that, but I am inclined to think that in the light of experience there may be some amendment necessary to the Ordinance at a later stage.

Under section 3 (2) there is a peculiar provision; it says "The first appointment of members of the Board under paragraphs (c), (d) and (c) of sub-section (1) of this section shall be made by the Governor on the recommendation of the Director." The explanation is this, Sir, that the very representative coffee conference was held before this Bill was in a suitable shape to be passed through this House, and it was not considered necessary or advisable to hold another coffee conference in order to give effect to the provisions of the Bill. The Coffee Conference therefore proceeded to elect persons who could be nonlimited to the Board and I gave the Conference the assurance, Sir, with your approval at the time, that I would recommend to you the appointment of those persons to the Coffee Board who were nominated at the last Coffee Confer-

The first provise under section 4 (1) is. I think, of some importance. Both the Councils, Committees and Boards with whom I have had to deal with this matter found great difficulty in framing this particular proviso, but I hope and believe that it will now work. The intention of that is not to impose any undue liabilities upon retail sellers of coffee who are genuinely carrying out the ordinary provision trade. I should like to explain, Sir, that under clause 4 (2) there is an alteration there as compared with the draft passed at the coffee conference but which has been since amended and included with the approval of the provisional Coffee Board. It was previously suggested that the District Commissioner should, before issuing a licence, take the opinion of the Coffee Board thereon. On closer examination it would seem that as this was an executive and administrative matter it would be better that the District Commissioner should consult the Director and the Director in turn in particularly difficult cases or uncertain cases would, I have no doubt, in his wisdom consult the Coffee Board as and when necessary. In any case, Members will appreciate that it gives more protection than is given under the existing legislation because under the existing legislation the District Commissioner has full power on his own authority to issue these licences.

With regard to clause 4 (5) hon. Members will note that the coffee dealer's licence has been increased from Sh. 10 to £10. That may seem a considerable jump, but from inquiries made in the matter we are informed by the coffee dealers that they have no objection to paying £10, and in this way they will make a fair contribution to the levy because there is no other way in which a contribution can be made by coffee dealers to the levy fund itself. But the main object behind this considerable increase, Bir, was to secure that those connected with coffee dealing would be persons of repute and would be able to satisfy Government and the Coffee Board that they were dealing in a legitimate trade-dealing, rather, in a trade carried out legitimately.

I will pass on now, Sir, to the important clause 10 which is one dealing with the levy itself. Members will note that the amount of the levy shall in no event exceed one shilling per hundredweight, provided also that no levy shall be imposed in respect of buni coffee. It was considered advisable, Sir, to state in the Bill that during the first year of its operation the levy should not exceed fifty cents per hundredweight. I do not think any difficulties will be created thereby because it will take the Coffee Board some considerable time to make the necessary preparations for expenditure on a considerable scale to be done wisely.

Section 10 (2) is the ordinary commercial point that reasonable notice shall be given before the levy is collected.

With regard to section 10 (3), to which I have referred was dealing with the question of the definition of "export", my friend the Commissioner of Customs has been good enough to undertake the collection of this money through his Department, and I have every reason to believe that collected in this way and administered in this way there will be for all practical purposes no extra money expended in the cost of collection and that the whole of the money obtained will go into the fund.

Hon. Members will notice in section 11 (1) that at the end it says "and of such sums as the Legislative Council may from time to time vote for the purpose." It was the hope of the Coffee Conference and the provisional Coffee Board—I trust perhaps not an entirely pious hope—that this Council might be able in its generosity to vote every now and again a sum of money to supplement the fund.

I do not think I need repeat to the House the preyisions of clause II (3). They are very clearly stated and they form the main functions of the Board. They are to deal with advertising and propaganda work, with better marketing and the exploitation of new markets, and any other service which in the opinion of the Governor in Council is a fit and proper one on which to spend the fund. Members will notice that, under clause II (3) (c) there is no intention to pay fees to the members of the Board; they will only get their travelling and out-of-pocket expenses.

Clause 13, I think, is an important section and it means this: that the coffee planters of the Colony who find this money will be assured that from time to time there will be presented to them through their representatives at the Coffoe Conference an annual report dealing with the work of the Board itself, how it has spent its money, the progress of the industry, and so forth. 'I will not occupy the time of the Ifous longer in dealing with the provisions of the Bill,

but I should like to make one or two more general comments before I close. This Coffee Board will have great opportunities for rendering valuable services to the coffee industry. There is great scope in the provisions of the Bill for the improvement of marketing, for the exploitation of new markets and the better preparation of coffee for market. But it will be the first duty of the Board to see that the present high reputation of Kenya coffee is maintained. Again, I would hope—though it is not entirely a matter for the Board to decide-that from time to time, too, there may be funds available for intensive research and experimental work, which might be conducted from time to time and which is outside the resources of the Department of Agriculture. The levy is in my opinion not such as would hear hardly on the individual, while it should contribute such a total sum that the Coffee Board will be possessed of the necessary ways and means to promote and foster this important industry.

Your Excellency referred in your opening speech to the importance of this industry to the State. It is also, if I may say so, of great importance to the Railway Administration. Fortunately it is not one of those industries which is likely at any time to create any peak traffic conditions.

Sir, I have been privileged during past years to have been responsible in this House for the introduction of manyimportant measures and as this may be the last time that I shall deal with one of major importance, may I be allowed to say that I have been glad to have been so associated with a 'Bill in connexion with which there has been so much and so close collaboration with my Department and a Bill related to an industry which makes the greatest contribution to the production of wealth in this Colony. Hon. Members, I feel sure that I can confidently rely upon you for your unanimous support to the principles of this Bill, which really means, in short, helping the industry to help itself.

THE HON. T. D. H. BRUCH: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Collec Industry Bill be read a second time.

Tim Hon, Conway Hanvey: Your Excellency, I rise to support the motion, as some form of centralized control is absolutely essential if the coffee industry is to survive the present period of over-production and keen competition. As the hon, mover so truly said, Your Excellency, I cannot remember any Bill which has ever been subjected to such intensive scrutiny as this measure. As a representative coffee planter I have been privileged to take part in most of those

preliminary discussions and I should like to express the gratitude of coffee planters to Government for the manner in which their representations have been met throughout. A very large number of coffee planters' suggestions have now been incorporated in this measure and the excellent result that has been achieved, Your Excellency, is due in no small measure to the spirit of reasonableness displayed by the hon. Director, who presided over most of those meetings. Although the measure affects coffee planters particularly, Your Excellency, everyone must be aware of the importance to the Colony of an industry which represents a capital investment of rather more than five million pounds, an industry which during the year 1930 exported no less than 310,000 cwt. of coffee valued at one and a half million pounds, and which incidentally contributed £20,000 to railway revenue. In Kenya, Sir. there are 926 coffee growers who have succeeded in planting up 97,000 acres and the value of the result of this planting. Sir, during 1930 represented no less than 47 per cent in value of the total agricultural exports from Kenya.

I do not intend, Sir, to traverse any of the detailed provisions of this measure, which have been so clearly and lucidly explained by the hon. mover, but, Sir, there is one thoroughly bad feature of Government policy reflected in this Bill. I allude, Sir, to the fact that, with certain safeguards, natives are for the first time to be encouraged to grow coffee. Now, Sir, this particular aspect of the problem, as Your Excellency is aware, was very very carefully considered by the Agricultural Commission which sat a few years ago under the distinguished chairmanship of so eminent and impartial an authority as Sir Daniel Hall. The signatories to that Report, Your Excellency, a short extract from which I propose to read in a moment, include the then Chief Native Commissioner and Mr. C. M. Dobbs, than whom no one was ever more solicitous for native welfare. The extract I should like to read, Your Excellency, is in these terms. On this vexed subject of coffeegrowing by natives, on page 35 of the Report, Sir, it says:

"From any economic view of the policy of the Colony as a whole, it would be the height of unwisdom to imperil the great existing industry, which annually pays over half a million pounds in wages to native labour, in order to allow a small number of advanced natives to earn the greater cash return per acre derivable from coffee as against other crops. The gain to the natives from wages paid in the coffee plantations is assured. The all-round profit they would derive from coffee planting is doubtful, for many of the plantations would undoubtedly have to be grubbed out by order because of disease, whereby the owners would lose the results of many years previous cultivation."

That, Sir, was the considered conclusion of the Agricultural Commission, after taking voluminous evidence throughout the Colony from all the interests involved.

Now, Sir, much has been said about the substantial profit derived by natives from coffee-growing in Tanganvika and Dr. Drummond Shiels is reported in the East African Standard of the 7th August last year to have said in the House of Commons that the Kiliminjaro Native Planters' Association of Tanganyika Territory has a membership of 12,231 owning about 6,000,000 trees. Now, Sir, a series of very simple calculations shows that this works out at an average gross income per year of Sh. 32, which compares very unfavourably indeed with the average wage of Sh. 150 derived by the same native in European employment. Why imperil an established industry, which means so much to the Colony, for the sake of conferring a very doubtful benefit on the native, who, in my humble opinion, is very much better employed in growing foodstuffs and dedicating his energies to crops he knows something about? I suggest, Sir, that this is being done to placate political agitators, who will very soon think of some other imaginary grievance with which to fan the flame of political agitation.

Now, Sir, on the subject of over-production, which everyone knows is a fact to-day, it may interest the House to know
that a suggestion is now under consideration for the destruction of no less than 400,000,000 trees in that coffee-producing
country known as Sio Paulo, whereas everyone knows that
in Brazil, the greatest coffee-producing country in the world,
thousands and thousands of tons of coffee are destroyed
annually; and a recent decree in that country, Your Excellency, absolutely forbids the planting of any more coffee for a
period of no less than three years. The danger to coffee, from
theft and disease are so obvious, Sir, as to require no elaboration from me at this stage.

There is just one other point, Your Excellency. Apropos of natives growing coffee, I should like to say that we do repose very great confidence in the safeguards which I have every reason to believe will be introduced by the Agricultural Department of this Colony and its extremely competent staff of Department officers. Now, Sir, Government expenditure, in my humble opinion, has never been related to the importance of the industry and, as is indicated iff this Bill, planters are desirous of helping themselves by imposing a voluntary cea, the proceeds of which are to be spent for the advertising and general advancement of the industry by a Board elected by coffee growers themselves, and I hope at no distant date, Sir, Government will find itself in a position to recognize its obligations to an industry which is doing so much to help itself.

Dr.-Col. The Hon. LORD Francis Scott : Your Excellency, I rise to support the motion before the House, and I only have one point to make, Sir, in support of what my hon. friend on the left (the hon, Member for the Lake) has just said that in agreeing to this Bill the coffee planters of this country and we Elected Members on this side of the House do not in any way withdraw from the position we have taken before that it is inadvisable for the Government to encourage the growing of coffee by natives. We have agreed to this Bill as it is because we believe that if coffee-growing by natives is to be encouraged the proposals put forward by the hon. Director are the best way of controlling them. At the same time, Sir, coffee planters here do maintain that they have invested their large capital in the country on the understanding-I will not say any pledge or anything of that sort-that coffee-growing by natives would not be encouraged. I do not wish to go further into the details of the opposition, some of which have been put forward by my hon, friend, but I did just want to make that point quite clear, Sir.

LT-COL. THE HON. C. G. DURHAM: Your Excellency, I also will follow in the footsteps of my leader in opposing this growing of coffee by natives. If natives have their shambas adjacent to a present plantation just how long will Government refuse permission to those natives if they apply for it? You cannot, to my mind, possibly tell natives who own shambas, where the European shambas are surrounded by natives, that coffee will not grow there. Is it feasible that any native will apply for any land a long way away in the reserve when he can get it close at hand? Naturally he is going to grow it where he knows quite well it will grow and he may get a decent crop. I am very greatly afraid that if pressure is brought to bear from home, as is so frequently done, we shall have to admit this. You cannot dispossess them of the land. If you tell them definitely the land is suitable they will say what are you going to do about it? "Are you going to buy it? No. it is in the native reserve where he will attempt to grow coffee, and they will support him at home. I am opposing it for that reason.

I wonder how greatly it is realized the European coffee crop will drop in price if natives are allowed to grow coffee adjacent to their shambas? Sir, from the native point of view the effect of the supervision definitely provided by Government of the native is that he has to pay for it. I want you to realize how little he will make out of his coffee crop because quite definitely where a European owner can and does look after his own shamba when the native establishes a shamba he will have to employ somebody to look after it or Government

will have to do it for him and what he will get out of it is nothing or very little. I think it the Government's duty to persuade the native not to grow coffee.

THE HON. HARIM SINGH: Your Excellency, I beg to ask permission to delete the last paragraph of clause 11 (1) which reads "There shall be established a fund, to be known as the coffee levy fund which shall consist of all moneys paid in respect of the levy and licences issued under section 4 of this Ordinance "-I wish that the following words should be deleted which it goes on to say, " and of such sums as the Legislative Council from from time to time vote for the purpose". I am afraid, Sir, that if the authority is given in this clause eventually some money from the general revenue will be devoted to this levy fund which is derived from all communities and from those communities which have nothing to do with this coffee planting. Certainly all the industries should pay for themselves. There should be no subsidised business such as is done in the way of wheat, maize and also coffee. I am opposed to the views of the hon. Member for Kikuyu that the natives should not be allowed to grow coffee. Sir, there should be no monopoly in any kind of business and encouragement should be given or at least freedom should be given to every community to do any sort of business they like.

THE REV. CANON THE HON. G. BURNS : Your Excellency. I do not intend to take up the time of the House but I should like to point out if I may, Sir, that it does not seem to mefrom the Bill that the Government encourages natives to grow coffee. It is one thing for the Government to encourage the natives to grow coffee and it is a totally different thing for the Government to prohibit. When the time comes and when men of intelligence arise that are capable of looking after a plantation it is a totally different thing for the Government to prohibit them from such an enterprise if they feel inclined to do so; but that such planting should be under the strictest rules and regulations as imposed by the Department of Agriculture I am in entire agreement with. I do not think the industry of which we have heard to-day as being of such wonderful benefit to the whole Colony, which unquestionably it is, should be endangered for the lack of supervision and for the lack of rules regulating any native coffee that should be planted in the reserves; but that the natives should be allowed when the time comes and they are capable of doing it to plant such coffee is to my mind only justice, and in that I just want to say that it is one thing to encourage or to persuade the native to grow coffee but a different thing to prohibit him from growing when he is capable of doing so.

Hib EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak I will call upon the Director of Agriculture to reply.

THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE: Your Excellency. I am grateful to the House for the response which they have given to this Bill, though I must say that I very deeply regret indeed that the discussion and the criticism should have centred around the question of native coffee-growing. That is a-subject which has been discussed ad infinitum in this Colony for the last ten years and I do not think it helps very much in the circumstances and the difficulties of Government in this matter by repeating the sort of remarks and criticisms that have been made this morning. Sir, it is not the opinion of the Government that the European coffee industry of this Colony will be imperilled if natives grow coffee under proper control and supervision. If it were so, I for one should not have been doing an immense amount of work on this particular subject. The fact is that since the Hall Commission sat in 1929 a good deal of information has been obtained and experience derived. There is abundant evidence in the neighbouring territories that native coffee plantations under the sort of control and supervision which is exercised there at the present time are in just as fit a state of good cultivation as those under European ownership. I do believe that that will be found to be the case in this country provided always that Government provides the Department of Agriculture with the necessary staff to render this technical service and to exercise control and supervision. I hope and believe also, although the point was not raised, that the reputation of Kenya coffee will not suffer on the world's markets. We intend to set up an organization whereby coffee produced in the native reserves will be of a quality equally as good as that produced on European plantations and which can be sold safely under the Kenya mark.

I think there is only one other point, Bir, which arose in the course of the debate to which I need reply, I do not think that the hon. Hakim Singh should attempt to deal in the course of two or three sentences with the very difficult question of the organization of technical and scientific services. He seemed to propose that such services should be rendered by individual organizations representing the different industries. I suggest to him that if he goes into the matter a little more fully he will find that it is an entirely impracticable proposal. You would have the wheat influstry employing chemists, entomologists and so forth; the maize industry would have the same; the coffee industry would have the same; the sugar industry would have the same; and so forth, and you would have such enormous overlapping and wasted effort and uneconomical expenditure that the whole thing would topple to the ground purely from the point of view that it is entirely impracticable. No, Sir, in every country

in the world in which any attempt has been made to organize these services with efficiency and economy they are done, excepting in rare cases, by properly organized departments of agriculture where you get team work among the scientific and technical officers and relationship between the State and industries. where it is recognized that the State have a responsibility to bear in the matter.

I do not think there are any more points on which I need comment and, as I said before, I am glad that the Bill has received such a good reception and I hope that it will pass through its different stages at this sitting.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Coffee Industry Bill be read a second time.

The question was put and carried.

THE NATIVE LANDS TRUST (AMENDMENT) BILL.

The Hon. The Chief Native Commissionen (Mu. A. de V. Wade): Your Excellency, I beg to move the second reading of a Bill to Amend the Native Lands Trust Ordinance, 1930.

As the working of the Native Lands Trust Ordinance is one of the terms of reference to the Land Commission at present sitting under the presidency of Sir Morris Carter it would, I think, in normal circumstances have been premature to 'ask for any amendment to that Ordinance pending the receipt of that Commission's Report and Government's consideration of that Commission's recommendations. I have to make it quite clear at the outset that this measure which I now have the honour to introduce is of a temporary nature and is without prejudice to whatever steps Government may think it right to take in the light of whatever recommendations may be made by that Commission.

The necessity for this temporary measure, Sir, derives from the demands for mining leases, particularly in the neighbourhood of Kakamega. It is only right that the miners should reap the reward of their enterprise in being granted leases which under the Mining Ordinance they have every reight to expect. It would be just as unreasonable for Government to withhold from them the reward which, as I say, they have every reason to expect as it would be unreasonable and detrimental to the Colony's interests to put any obstacles in the way of the legitimate development of the Colony's mineral resources. It may be taken for granted, I think, that there is no one in this House who can dispute that these leases must be granted. Now, Sir, leases of land in the native reserves are conditioned by the provisions of sections 7 and 8 of the

Principal Ordinance, and one of those conditions is that no land in the native reserves may be leased which is under beneficial occupation by the native population.

It is obvious therefore that in a closely cultivated and thickly populated district such as North Kavirondo no leases can legally be permitted under those sections. It is therefore proposed in this Bill to have recourse to section 15 of the Ordinance under which the Clovernor is empowered to exclude areas for the development of mineral resources; but there is a proviso to that section, which says that in every case of such exclusion an area equal in extent and, so far as possible, equal in value must be added to the reserve from, if possible, contiguous and suitable country elsewhere. Now, Sir, it is obvious that that will be a very combersome and impracticable business to add a piece of suitable land, equal in extent and so far as possible equal in value in the case of every application for a mining lease, which may be, for all I know, for twenty. thirty, forty or fifty acres. Furthermore, a mining lease is not necessarily of a permanent character. Mining operations may cease at any moment and if we followed the principles of section 15 we should be left with the result that throughout the native reserve there would be small islands of country excluded from the reserve, which would be perfectly useless pieces of Crown land, and dotted about outside the reserve would be other areas; equal in extent and so far as possible equal in value, for which the natives would have not the slightest use. The procedure it is proposed to adopt is to regard these exclusions as temporary, that is to say, operative only during the continuance of mining operations. When these mining operations cease and the lessee no longer requires the land, the land will revert to the full status of the native reserve.

As there is no one in this House who would wish to curb the development of mining operations, so there is no one who will dispute the fact that the interests of the native population have to be adequately safeguarded. It would be to our lasting discredit if there were one single native who was one penny the worse for gold having been found in his own country. The alternative to adding pieces of land to their reserve is to pay them what we understand to be full value for the land that we propose to take from them by means of these temporary exclusions. It is therefore provided that in every case of exclusion full compensation shall be paid to the Local Native Fund, and that full compensation is to be calculated on the value that the land would have had had it been private land outside the native reserve. That provision is completely in accordance with the principles of the main Ordinance which. in dealing with the question of leases of land in native reserves. says that the rent to be obtained from such leases must be the highest rent obtainable. It is also consistent with another section of the Ordinance, which says that all rents so obtained must be paid into the Local Native Fund.

It would be idle to pretend that this Bill, if it becomes law, is going to be popular with the native population. Leasing land to members of another race involves a conception of the use of land which is quite foreign to the ideas of most of the native tribes of Kenya. No amount of compensation will probably induce them to agree voluntarily to the leasing of any land. I am afraid that we have got to hurt their feelings, we have got to wound their susceptibilities and in some cases I am afraid we may even have to violate some of their most cherished and possibly even sacred traditions if we have to move natives from land on which according to their own customary law they have an inalienable right to live, and settle them on land from which the owner has under that same customary law an indisputable right to eject them. But we have to face these difficulties-I can think of no other alternative, unless we are prepared to allow to lie undeveloped and useless underground wealth which will bring prosperity to this country, in which every single community and every individual will share. But the natives who are thus going to be disturbed and inconvenienced will get all we can give them in the way of adequate compensation. It is therefore proposed to pay the full value of the land taken into the Local Native Fund.

I have heard it suggested that this money should be paid, not to the Local Native Fund, but to the individual natives who are going to be disturbed. In actual practice that is exactly what will happen. The money will go into the Local Native Fund and the Local Native Council will decide how that money is to be applied. In some cases it may go to compensate natives actually evicted. In other cases it may go to compensate natives actually evicted. In other cases it may go to compensate the families who have rights over the land to which evicted natives may be settled. In other cases it may simply go into the native fund as compensation for a piece of commonage or a piece of grazing or something over which a large number of families had rights. The actual application of the money paid in compensation must be left to the local authorities who are possessed of the necessary local knowledge.

Now Sir, there is one important-provise to which I have to draw attention, and that is the last one of all:

"Notwithstanding anything to the contrary contained in sub-section (1) of this section where land is excluded from a native reserve under this sub-section it shall not hetnecessary for the Central Board to bring the proposed exclusion to the motice of the Local Native Council or of the natives concerned."

Uring the Principal Craimings as it stands in the case of every tase the every entrusion it is necessary to consult first The cautre concerned, secondly the Local Furse Council and thinks the Local Land Smart. I have endeavoured to carried that these cases, these eminences which will lead to waster, will the account with the matter concerned and than The state of the state will be merely to fine In the mes united has sind will some to any lease whatever the convenient derre. The same amilies in the Local Native Comm. To sea a secur and one in come within their counce correction and we may that it for granted that they all are retrie to a real and a second to me that it would simply all to the transferring a secure then because in every since demand of the more remained or the Larat Beire Sungit, the wond of "Ve in but tant is in it me remain the are more to been business where war want to at a new of the am to be done

There is one pair which is still her to boil this is the Care Lan Biorn. Come we wenten if the Employer Collinunio a se the large of the County Libert to remove the Libert Line I wer in every animalis in which is in the med by their wing upur extra II I a miraine entre il americane The tile that of the other between the Ta street leave The Live Land Book in the Low line hard when he many received in the and the second of experience of a large Decimally in result supposed the O in the second conserved in a thereion tropules that any measurable harmy value mus befully retreased up to the Central Sami; and there is an additional advantage in inequal the Land Land Banci is the means in that I wall moveme the less southern on which the Comma Bosen was more the demand. For excession we want the of an amiliation for a very large arm of and the Land Bears would be line to bed the Central Board that in their minimum half the area aimined for a dalle emitted.

Now for I more were inter use to say you in commission I would also to point out and it is not with the product presents that I mercanise a motion which will recruit you had been promise transmits these whose interests in a region to proper to all its results as the standard on the standard to the sta

are treating them exactly as we should treat others of His Majesty's subjects. There is no European who has the right to prevent mining on his own land and we are telling the natives they are in exactly the same position. If gold is found in their area they must let it be developed. I would commend this Bill to the House as a common-sense way of frienting a very real difficulty.

THE HON. T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to second the motion.

His Excellency: The question is that the Native Lands Trust (Amendment) Bill be read a second time.

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency, I should like to congratulate the hon, mover on the very straightforward, clear and courageous way in which he has put forward this motion and I should like to give my wholehearted support to the proposals contained therein. I happen to be, Sir, a member of the Native Lands Trust Board and I should not support any resolution which I believed to be to the detriment of the natives concerned. But I and convinced, as the hon, mover has pointed out, that this motion before us is in their best interests and is in the best interests of the country. I would like to say that the unofficial community who are intimately concerned with the development of this country are very desirous that the natives should get a fair deal and should not suffer in any way from the development of minerals in that area but that they are, as has just been pointed out, to be some of the chief benefactors from the results. I support the measure.

THE REV. CANON THE HON. G. BURNS : Your Excellency, in speaking to this motion, which I of course will support under the guarantees given by the hon, mover of the Bill, there are one or two points which I would, with Your Excellency's permission, like to have some information upon. First of all; it is a temporary measure we are told, but that temporary measure, according of course to the development of mining in the Kavirondo country, may be thirty, sixty or ninety years as the case may be. I know, Your Excellency, that the hon. mover of this Bill is just an anxious for the welfare of the native as I or anybody else could possibly be. That I am sure of 1 also realize, Your Excellency, that the mining industry of the Colony cannot possibly be prevented by anything that the natives would have to say against it-I entirely realize that, but I also realize that we are dealing with, if I may say so, a difficult people. The people in the Kakamega district and the people in Central Kavirondo are totally different people—I am now speaking of the Jaluo—and should mining operations develop into Central Kavirondo where the Jaluo people live sometimes one is afraid of what might happen.

There is one other thing that I am sure the Government and I also believe that these miners who are at present engaged in mining in Kakamega realize and that is the men from Kenya Colony who heretofore have been farmers are anxious and are determined that the natives should get a fair deal; that I believe most emphatically, but on the other hand at such a time as this there will of necessity be an inrush of men that do not know very much about the natives and of whose attitude towards the natives we are entirely ignorant. It is from these that one fears that trouble may arise, and of course the natives would have to suffer in the long run if any trouble did arise.

There is one other thing that I should like to be assured upon which the hon, mover has touched on, and that is the compensation paid for the disturbance of the natives in any given area is paid in to the Local Native Fund and that it will be the business of the personnel of that Local Native Fund-if I understand the hon, mover of the Bill arightto investigate and to pay to individuals their rights, the money due to them for such disturbance and for such loss of their land that they have been cultivating in the past. My contention all along, Sir, where the native is disturbed on his land is that it is not just to pay money into a fund and leave the individual whose livelihood it is where that land is concerned for himself, for his wives, if he has more than one. for his chlidren and for those dependent upon him high and dry. Such a native who is thus disturbed should get full compensation.

I am very very surry, Your Excellency, that the provisions of the Native Lands Trust Ordinance cannot be fulfilled. I quite understand the difficulty connected with it to provide an adequate area of land where those who are being disturbed could go for the time being until their own land could be returned to them, a place where they could continue their work as cultivators of the soil. While there are thousands of able bodied men who will be swallowed up in the industry unquestionably and derive therefront very great benefit indeed, monetary benefit, there are also thousands of people who cannot engage in that work and who will still be dependent upon what the soil can produce for them.

I am not going to oppose the Bill or any measure of it for I know that those who are responsible in that country, are just as anxious as we are that the right thing should be done and I am convinced that the hon, the Elected Members of Council also are just as anxious as I could possibly be that justice in every sense of the word should be done to the natives, and also that any conflict with the natives should as far as it is humanly possible be avoided in the carrying out of the work of mining in that thickly populated area of the Kavirondo country.

THE HON, H. R. MONTGOMERY (PROVINCIAL COMMIS-SIONER, NYANZA PROVINCE): Personally, Sir, I welcome this Bill. I am quite certain that the point of view of the indirect interest to natives has not been emphasized yet. We found in Kakamega that the most difficult period was the initial prospecting when large numbers of people came in and scattered all over the country and caused some disturbance and inconvenience to the natives. The fact that no trouble occurred is entirely due to the high character of those prospectors and I hope we can always experience the same sort of thing, but the native cannot understand anything of this sort. They kept on asking at every possible baraza "When are these people going away? When can we be certain our shambas will not be invaded?" We told them on every possible occasion, and Your Excellency in barazas in every district told them very fully that the mining must go on, that they must accept leases and that they would be adequately compensated. Since then they have continually asked me "When is this time coming; when shall we get rid of the prospectors?" They had to be told that until this Bill was brought into force we could not do anything. If we can now grant leases to certain people they will be properly satisfied, more satisfied, than they are now. For that reason, Sir, I think this is of direct interest to the natives and I welcome the Bill.

HIS EXCELLENCY: If no other hon. Member wishes to speak I will call upon the Chief Native Commissioner to reply.

THE HON, THE CHEE NATIVE COMMISSIONER: Your Excellency, there is one point raised by the hon. Member representing native interests and that was that he wished to be
assured that the individual would get compensation for dissturdance. I can assure him quite definitely that the individual
will certainly get direct compensation for the loss of any huts
and the loss or damage to any crops—that would be paid
directly to the individual concerned. The value of the land will
go into the Local Native Fund, and as 1 understand it what is
likely to happen then is that there will be a sort of standing

committee of the Local Native Council to deal with every one of these questions as it comes up to decide exactly what ought to be done with the money that comes into it.

His Excentency: The question is that the Native Lands Trust (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried .-

The Council adjourned till 10 a.m. on Wednesday, the 21st December, 1932.

WEDNESDAY, 21st DECEMBER, 1932

The Council assembled at 10.2.m. at the Memorial Hall, Nairobi, on Wednesday, the 21st Docember, 1932, His Excrt-LENCY THE GOVERNON (BRIGADIER-GENERAL SIN JOSEPH ALOYSIUS BYRNE, K.C.M.G., K.B.E., C.B.), presiding.

His Excellency opened the Council with prayer.

THE MINING INDUSTRY.

APPOINTMENT OF COMMITTEE.

HIS EXCELLENCY: With reference to the question of the Noble Lord in regard to a committee being appointed to inquire into certain matters connected with the mining industry, the Government has agreed to appoint a committee consisting of—

The Commissioner of Mines (Chairman),
The Provincial Commissioner, Nyanza Province,

The Hon. Conway Harvey.

The Hon. Conway Harvey The Hon. T. J. O'Shea,

with the following terms of reference :-

"To make recommendations on general lines as to the steps which are required to secure the legitimate interests of persons who have pegged claims under the Mining Ordinance, 1931, prior to the introduction of the Revised Regulations, 1933."

Lit.-Col. The Hon, Lord Francis Scott: 1 thank you very much, Sir.

MINUTES.

The Minutes of the meeting of the 20th December, 1932, were confirmed.

PAPERS LAID ON THE TABLE.

The following paper was laid on the table:

By THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER (MR. A. DE Y. WADE):

Report of Select Committee on the Game (Amendment)

THE BANKERS AND INSURANCE COMPANIES LICENCES BILL.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: On a point of information, might I ask what is the position in regard to a Bill relating to Bankers and Insurance Companies Licences which at the last session some months ago was, I believe, referred to a Select Committee. The Select Committee has not been called together, I understand. Is it proposed to drop it, or what is the position?

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY (MR. H. M.-M. Moone): The Committee in question, I think, Sir, the Attorney General is chairman of, and, as far as I know-I ani not sure whether it has met yet, but I think the intention was that the Committee should go slowly until the situation was clearer as to whether possibly or not an Income Tax Bill could be introduced and in that case the Bill might prove abortive.

MOTIONS.

NATIVE BETTERMENT FUND.

By Lot.-Col. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT :

"That in view of the difficulties which are set out in the Memorandum on draft Estimates for 1933, a Select Committee be appointed to consider in detail and report on the most practical methods for applying the principles underlying the recommendation of Lord Moyne for the establishment of a Native Betterment Fund.'

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT: In view of the fact that Government have already announced that they have accepted the recommendation which I put forward in this motion, I beg to ask leave to withdraw it.

THE HON. T. J. O'SHEA: Your Excellency, I take it I am in order in raising objections to the motion being withdrawn. The moving of the motion gives an opportunity for discussion of a principle which it is important for the House to discuss.

His Excurrency: The Noble Lord has asked to withdraw his motion by the leave of the House. If the House feel in that way, it will be withdrawn.

THE HON, T. J. O'SHEA: In that case, may I ask for a ruling as to whether I should be in order in moving the motion?

His Excellency: If you wish to move any motion, perhape you will give notice of such motion.

Is it the feeling of the House that the Noble Lord's request to be allowed to withdraw his motion should be assented to?

The motion was by leave withdrawn.

THE ENTERTAINMENTS TAX ORDINANCE.

THE HON. THE TREASURER (MR. H. H. RUSHTON) : Your Excellency, I move the motion standing in my name:

" Be it resolved that the Entertainments Tax Ordinance, 1931, shall remain in force until the 31st day of December, 1933."

The Entertainments Tax Ordinance imposed a tax for one year, Sir, but provision was made that it could be reimposed in subsequent years by proclamation, subject to the approval of the Legislative Council. That approval is now sought, Sir. The tax organization has worked entirely smoothly. It has cost Government nothing to collect and; so far as I am aware, there have been no complaints about the administration of the Ordinance or of its provisions. The yield of about £4,300 a year is very useful and as the position of the Colony improves the yield from the tax will increase.

THE HON, T. D. H. BRUCE (SOLICITOR GENERAL) : Your Excellency, I beg to second the motion.

HIS EXCELLENCY : The question is:

" Be it resolved that the Entertainments Tax Ordinance, 1931, shall remain in force until the 31st day of December, 1933."

Lot.-Col. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency, I look on this motion as part and parcel of the Estimates, which we had before us two days ago, and in view of that I do not propose either to vote for or against this measure. I put the onus of this on Government in the way that the whole question of the Estimates for 1933 remains on the shoulders of Government until we have the whole picture before us. In the meantime, until we have that full picture, no one with a due sense of responsibility could very well ask Government to relinquish at this moment any revenue which is at present coming in. For that reason, though I will not support the motion, I do not propose to oppose it.

CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency. I find myself in much the same position, but I would ask Government, in view of what has been said by the Noble Lord -that this must be considered as part of the whole pictureif they would agree to amend this motion by altering the words " 31st day of December, 1933 " to " 30th day of June. 1933 ". This is entirely without prejudice, and if it is found as a result of the examination of the whole picture in March that it is necessary, as I think it probably will be, to carry it on to the end of the year. I do not think hon. Members on this side of the House will oppose it, but it is rather prejudging it if we leave it to the end of the year, because we cannot then within six months after it.

This tax, though quite an easy tax to collect; is of course an unsatisfactory tax from the public point of view. It is a pin-pricking tax and is only justified by emergencies. This tax was put on at the time of the last financial crisis in 1021-22 and was taken off in 1923, the feeling of the House and Government being that it was only justified by emergencies of financial stringency and that, as soon as the financial position warranted it, it should be taken off. I have no doubt the Government will feel the same now as they did then and I therefore ask that this motion should re-enact the tax until the 20th June, on the definite understanding by Members on this side of the House that it is without projudice to a further motion being moved to carry it on to the end of the year if it is found then to be feasible,

LT. COL. THE HOS. C. G. DURBAM: I concur with the remarks made by the two last speakers. Sir, I wonder if Government's attention has been drawn to the fact that in some cases where the charge for admission was one shilling the charge is now 90 cents, and therefore there is no tax for that entertainment.

THE HON. HAKIM SINGH: I am in favour of retaining this tax because it is not forced upon anybody; it is paid by those people who can afford it.

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: I should have moved an amendment, I think, to be precisely in order. If your Excellency will, I should like my remarks to be taken as formally moving an amendment, that the motion be amended by the deletion of the words "31st day of December" and the substitution therefor of the words "30th day of June."

LT.-COL. THE HON. LORD FRANCIS SCOTT : Your Excellency, I beg to second that amendment, and I do hope Sir, that Government will see their way to accepting it as it makes the whole nuestion much easier.

THE HON, THE COLONIAL SECRETARY; On behalf of Government, Bir, I am authorized to state that Government has no objection to accepting this amendment. In accepting this amendment the Government wish to make it clear, as said by the hon. Members opposite, that we shall be at that time in a better position to visualize the whole financial nicture and that the question as to whether this tax should be retained till the end of the year would then naturally not be prejudged. It will have to be taken into consideration along with some of the other emergency taxation which was enacted during the course of the present year.

HIS EXCELLENCY : The question is :

Be it resolved that the Entertainments Tax Ordinance, 1931, shall remain in force until the 30th day of June. 1933."

The question was put and carried.

REPORT OF THE SELECT COMMITTEE ON SECOND SUPPLE-MENTARY ESTIMATES, 1932.

THE HOS. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to move the motion standing in my name :

"That the Report of the Select Committee on the Becond Supplementary Estimates, 1932, be approved.

These Estimates were gone into in detail by the Courmittee and I do not think there are any points which I can take up beyond one matter on which I promised the Select Committee I would give them further information. That is on the subject of the provision of £1,200 that appears on both sides of the Budget as a Colonial Development Fund contribution towards improving a decorticating machine in sisal. The facts of that matter are us follows : the £1,200 is required to cover a free grant of £500 and a loan of £700 free of interest, repayable in five years made from the Colonial Development Fund to the Hydraulic Engineering Company, Chester, for the construction and installation in Kenya of a new type of sisal decorticating machine which is now undergoing tests on Mr. McCrae's estate at Longonot. This item is included in expenditure estimates in compliance with the terms upon which grants from the Colonial Development Fund are made, but it is balanced by an equal sum on the revenue side and no part of the cost falls on this Colony. When the present tests are successfully concluded the makers propose to place the machine on the market for use by signl growers generally. It is claimed for this machine that it uses considerably less water and power and extracts a higher percentage of fibre than other machines in use at present.

THE HON, T. D. H. BRUCK: I beg to second the motion.

His Excentency: The question is that the Report of the Select Committee on Second Supplementary Estimates, 1932, be approved.

THE HON. T. J. O'SHEA: Your Excellency, I am really intervening in this debate because it gives me an opportunity to say something on a matter that might have been spoken upon on a motion this morning. I refer to the item in these Supplementary Estimates connected with Lord Moyne's visit to this country and the publication of his Report. I am very pleased to notice. Sir. that Members on the other side of the House appreciate that if Members on this side like to take advantage of their opportunities they can find ways and means by which to express their views on important public matters, and I propose to take advantage of the privileges of the House to do so. Please accept my assurance, Your Excellency, that it is not because I want to air my particular views on this issue that I am doing so but because I regard it as a most regrettable matter that Members on both sides of the House have not taken advantage of some opportunities to place before the public their views on this very important recommendation by Lord Moyne. Up to the present, Sir, Members on this side have been in the unfortunate position of having to advance u lot of criticism in connexion with Lord Moyne's Report, but I had hoped that some opportunity would have been found to make it clear, not only to the public of this country but to interested parties overseas, that we are not of necessity, because of that criticism, opposed to the establishment of the Native Betterment Fund, but on the contrary we are most anxions to collaborate with Government and see that arrangements to start that fund are made under the best possible conditions and we are most anxious to co-operate with Government to see that proper provision is made for the establishment of that fund and for its continuance year by year with the co-operation of all sections of the community. I shall confine myself to saving that, Sir, because in the circumstances at the moment it is not possible to debate the matter in the full way in which it should be debated, but I was most anxious that some opportunity should be found for the House to discuss what is one of the most important recommendations that has been placed before it for a long period and a recommendation that is fraught with fur-reaching consequences for the Colony, and I therefore, Bir, make no apology for having taken advantage of this opportunity on these Supplementary Estimates of protesting that an opportunity has not been sought either by Government or by Members on this side to discuss this very important matter in public.

His Exertiner: The question is:

"That the Report of the Select Committee on the Second Supplementary Estimates, 1932, be approved."

The question was put and carried.

REPORT OF SELECT COMMITTEE ON THE NON-EUROPEAN OFFICERS' PENSIONS BILL.

THE HON. THE TREASURER: Your Excellency, I beg to

"That the Report of the Select Committee on the Non-European Officers' Pensions Bill be adopted."

In the regrettable absence of the Attorney General I have been asked to move the motion standing in my name. The Select Committee, Sir, examined the Bill very carefully. They had several meetings and I think every point that could be raised was raised and debated. In the final result they find themselves unable to make any recommendations as to alterations which, except in one small case, affect the original intentions of the Bill. The recommendations comprise a few mistakes in spelling, slight errors in drafting and the deletion of words which are redundant because they are defined either in the Bill itself or in the Interpretation and General Clauses Reference has been made in several cases to officers who were appointed before the coming into operation of the Ordinance but as the Ordinance applies solely to officers who were in the service before those words are obviously quite unnecessary. In I think two places reference is made to the Sceretary of State; the Committee felt that it would suffice if the Governor in Council were referred to in those cases instead of the Secretary of State.

There is one clause which perhaps requires a ratie explanation—clause 10. The Bill as originally drafted brought the Ordinance into operation on its passing, but it is now alreed to come into operation as from the 30th April Last. The reason for that, Sir, is—I do not think it was explained by the Colonial Secretary on the second reading—that on the 30th April a circular was issued directing that from that date all April a circular was issued directing that from that date all hose appointees were to be on a purely temporary basis and new engagements were to be warned that they might be called those appointees were to be warned that they might be called upon to contribute to a contributory pensions scheme. Thereupon obviously officers, if there are any, who have been appointed since that date, do not come within the provisions of this Bill, and it seems to me quite right and proper that the Bill should indicate that clearly.

1 refer. Sir, to the last paragraph of the Report. The desire of the Committee there was that Government should desire of the Committee there was that Government should in the case of Asiatics, having regard to their expectation of life, to give them ten quarters of their pension as a gratuity. We had not sufficient information before us to form any conclusion of our own, but it did seem to us that it was a point clusion of our own, but it did seem to us that it was a point that should be taken up and if it was found to be over generous then an amendment to the Bill could be made at a later date.

Referring to paragraph 1, Sir, I should like to ask for a slight amendment. With regard to various clauses in the Bill, in the Report we have recommended the deletion of the word "Official" before the word "Gazette", as the Gazette is defined in the Interpretation and General Clauses Ordinance, but unfortunately the same amendment was not made in connexion with clause 2 of the Bill, and I should like, therefore with the permission of Council, to ask that in line 4 of paragraph 1 of the Report, after the word "deleting" there be inserted the words "the word. "Glicial" wherever it occurs in the clause, and ". That merely brings the second clause into line with the others.

There was a point raised on the second reading of the Bill in regard to undertakings which had been given by the Government and the Committee was asked to look into that question. They did so, Sir, and a list of officers whom the Government considered were entitled to pensionable status and to whom they would in equity be bound to grant that status was submitted to the Committee. Unfortunately the Attorney General has locked up all the papers about this Committee with his other troubles in his safe and we have not been able to get at them or any copies, but I was asked in the Committee stage if Government would give an undertaking that as soon as they possibly could they would submit the list of those officers to Executive Council for consideration under the second provise in regard to pensionable office in the clause under the Bill, that they would submit the list for approval in Executive Conneil, and in so far as it was approved to lay it upon the Table of this House so that hon. Members would know exactly what had been done in this connexion which has been rather troublesome for some years past. I may say this, if there is any doubt in the minds of hon. Members opposite, the Government has no more intention or desire to add to the pensionable list of the Colony than they have.

With those explanations I move the adoption of the Report,

THE HON, T. D. H. BIRTCH: Your Excellency, I heg to second.

His Excellence : The question is :

"That the Report of the Select Committee on the Non-European Officers' Pensions Bill be adopted, with the following addition, viz., the inclusion of the words the word 'Official' wherever it occurs in the clause, and "after the word 'deleting" in line 4 of paragraph 1 of the Report."

The question was put and carried.

SUSPENSION OF STANDING ORDERS.

THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER: Your Excellency, with your leave 1 beg to move the Suspension of Standing Rules and Orders in order to allow the House to consider the Report of the Select Committee on the Game Amendment) Bill this morning.

THE HOS. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, I beg to second.

The question was put and carried.

THE REPORT OF THE SELECT COMMITTEE ON THE GAME-(AMENDMENT) BULE.

THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER; Your Excellency, I beg to move:

"That the Report of the Select Committee on the Game (Amendment) Bill be adopted."

The Report has just been laid on the Table. Sir. It will be noted that that Report is manimous but I have to say that although Members were agreed as to the recommendations that although Members vere agreed as to the recommendation Kenya, would have preferred that the Report should contain recommendation for the deletion of clause 2 in the Billian recommendation for the deletion of clause 2 in the Billian Clause 2 extends certain privileges to members of the Indian Clause 2 extends certain privileges to members of the debate Clvil Sorvice. I understand that in the course of the debate the will make a verbal reservation to that effect.

The first recommendation of the Report is that clause 3 of the Bill be deleted. Clause 3 of the Bill extends certain rivileges to residents in the Uganda Protectorate, Tangaryika Territory and the Sudan. The Committee, having heard recommendation on his representing that one of the important recommendation on his representing that one of the important recommendation on his representing that one of the important recommendation or his representing that one of the important recommendation or his representing that one of the important recommendation or his ready necessibility to Tangarextensively shot over owing to its ready necessibility to Tangarextensively shot over owing to its ready necessibility to Tangarextensively and in view of his advice the Committee unanimously agreed to recommend the deletion of that clause.

agreed to recommendation concerns clause 3 and the first part of this recommendation is that opportunity be taken to part of this recommendation is that opportunity be taken to part of the part of t

that it was no longer necessary to retain them. They were given to understand that man-eaters in this Colony are very rare indeed and the Game Warden has undertaken that his Department will take any measures that may be necessary in the very very unlikely event of man-eaters appearing within those five miles. It was also represented that lion were being too extensively shot up by persons without licences and the Committee was unanimous in considering that those words should now be deleted.

The second part of this recommendation as to clause 4 provides that "nothing in this section contained shall be deemed to permit the setting on land other than private land of traps, gins, or snares capable of catching any animal mentioned in any of the Schedules to the Principal Ordinance." At this point I would like to say that it is the intention of Government to add leopard to the third Schedule of the Ordinance. I also have to say that this proviso does nothing to interfere with the rights of natives to protect their own cropor their own herds or stock. They are protected first of all by section 24 of the main Ordinance and secondly, if this Report is adopted, they will be protected by the special provision which enables a District Officer to give permission in any cases of emergency,

The next recommendation, Sir, concerns old clause 5: "No person shall possess, sell or use any kind of metal trap ". It was represented to the Committee that it is impracticable to adopt general wholesale prohibition of this kind. We were informed that in certain cases steel traps are necessary to protect the stock of farmers and that nothing else will do as well. It was suggested that some kind of gun trap, such as a shot gun, was equally efficacious. I believe it is true that it is efficacious but it is also true, I believe, that it is a very dangerous weapon in the case of native servants, and in view of these representations the Committee came to the conclusion that it could not reasonably adopt a measure of wholesale and unlimited prohibition. They therefore suggest that clause 5 be deleted and that substitution be made as suggested in the Report, which prohibits the sale or barter of traps except under permit, and it prohibits the possession of traps, gins or snares in such circumstances as make it appear that such person is about to sell or barter such trap. Also, by sub-clause (2), no person shall set elsewhere than on private land any trap, gin or snare; and it also provides that any person found in possession of such trap, gin or snare in such circumstances as make it appear that such trap, gin or snare is about to be set on land other than private land shall be guilty of

These provisions, Sir, appear to the Committee to be ample to secure the objects which the Administration had in view when the original Bill was proposed. That object was to prevent the indiscriminate destruction of leopard, particular Livis in such areas as the Northern Frontier Province and the Tana Biver. The destruction of leopards in those areas has assumed such proportions that it became necessary for some action to be taken. In one day 1,400 leopard skins were sent out from one area and in that day six gross of steel traps were passed through the Customs. It is contended by the Committee that by these provisions we shall have attained the objects of the Bill without the further drastic and impracticable method of absolute and unlimited prohibition.

The last recommendation, Sir, was put in at the last moment on the advice of the Game Warden and is merely consequential on an amendment made to the Ordinance in 1925 which was not noticed when the original Bill was drafted. Section 35 of the Principal Ordinance deals with the killing or catching of game during the hours of darkness, and there is a proviso that nothing shall be held to prevent the lumling. killing or catching of lion and cheetah; and it is necessary now to add " leopard " if this Report is adopted.

Your Excellency, I-beg to move the adoption of the

THE Hos. T. D. H. Baren: Your Excellency, I beg to Report. second the motion.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Report of the Select Committee on the Game (Amendment) Hill be adopted.

Lt.-Cot. The Hos. Lond Francis Scott : Your Excellency, I rise to support the motion before the House, II I may, I will go through these sections in detail—they are not of very great length, Sir., The first section, number 2, which is not dealt with actually in this Report but to which my houand gallant colleague the Member for Kenya takes exception. is to extend certain privileges to officers of the public service of His Majesty in India in addition to officers of the Army and Navy 1 think my hon, friend objects to that us making a special privilege for one branch of public officials and that if it is done in this case it should be extended right through the Empire. I have supported this because I think it will be a great help towards getting settlers to the country and because I believe the time has come when we will have to consider seriously the whole question of visitors licences altogether and the changed circumstances which have now arisen in regard to the great falling off of salaris coming here-more people want to photograph than to shoot. That is a matter which was

beyond the purview of the Select Committe and we did not feel competent to deal with it. But I, personally, hope that this will be retained in the Bill as perhaps a few crumbs towards the larger loaf.

With regard to section 3, we were convinced by the representations put before us by the Game Warden that serious damage might be done to the shooting properties of this country if that section 3 was retained in the Bill.

With regard to the main question, that is, section b as it was, as you know, Sir, there was serious objection to the Bill as it was originally introduced because, designed to deal with specific evils which were taking place, it was going to inflict unnecessary hardship on very large portions of the community who were not directly implicated in the troubles necessarily to be dealt with; and I think. Sir, that the amended version as now before the House deals adequately with the evils in question and, at the same time, gives complete security to the people who want to use traps legitimately. It also has the advantage, Sir, that there will be no need for troubling the Commissioner of Customs with having to prohibit the importation of traps; and so I do commend this Report to the consideration of the House and I trust it will be passed in its present form:

CAPT. THE HON. J. L. COTTER: Your Excellency, the only point in the amending Bill which I wish to refer to is section 2-sub-section (9) of section 17 of the Principal Ordinance-adding the words " or in the Public Service of His Majesty in India " after the word " Forces ". It has been the practice in many Dominions, Colonies, Protectorates and Dependencies that the officers of the Army and Navy should have preferential treatment in the cost of game licences issued to them. Now, Sir, with this I am in entire agreement, and the reason is obvious. At any rate up till lately the officers of the Army and Navy were very much lower paid than other public servants and incidentally, in the practice of their profession, it is highly desirable that officers of the Army and Navy should be given the opportunity at the lowest possible rates of getting a knowledge of various parts of the Empire. It is obvious when you think of it. Sir. For instance to an officer of the Army, the desirability in regard to the practice of shooting big game gives him knowledge of the three most desirable qualities required in a soldier-the taking of cover. accurate shooting and the judging of distances. This to a lesser extent applies to the officers in the Navy, but I cannot see any way in which it applies to the Indian Civil Service. With regard to them, they are highest paid of any Civil Servants in the Empire. Therefore, it cannot be on the score that they are unable to pay. That is the main thing. And sgain, Bir, I cannot see why the cost of a licence should be reduced to the Civil Servants in India any more than it should be to ten and rubber planters, jute or coffee planters. In fact, I cannot see that any particular preference should be given to them over other members of the Empire, and if we allow this to go through we are adopting the principle of taking one section of the community in this matter and putting it over another for no adequate reason at all. I was under the impression that my colleagues on this side of the House were agreed with me in this matter as we had discussed it and passed a resolution. But the Noble Lord, the hon. Member for the Rift Valley, apparently reads it differently from what I do. I feel that we cannot differentiate between different members of the Empire.

1л.-Col.: THE HON. C. G. DURHAM: Your Excellency,

THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER : Your Excel-I concur. lency, I need only refer to the reservation made by the hon-Member for Kenya. So far as this motion is concerned, his arguments were considered by the Select Committee and the Committee was inflexible.

HIS EXCELLENCY: The question is that the Report of the Select Committee on the Game (Amendment) Bill be adopted.

The question was put and carried.

BILLS.

THIRD READING.

THE GAME (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER: I beg to move that a Bill to Amend the Game Ordinance be read a third

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to time and passed.

The question was put and carried. second. The Bill was read a third time and passed.

SECOND READING.

THE HON, T. D. H. BRICES; Your Excellency, I beg to THE BROKERS' (AMENDMENT) BILL.

move the second reading of a Bill to Amend the Brokers' Hon, Members of this House will recollect that the

Brokers Ordinance deals with the control and licensing of persons carrying on four trades or callings, namely, brokers, goldsmiths, silversmiths and money-changers. This Bill now before Council makes no change at all as regards brokers but it does increase the fee payable by goldsmiths, silversmiths and money-changers. If I may I will deal first with the case of goldsmiths and silversmiths. As the law stands at present. Sir, the only licence fee payable by goldsmiths and silversmiths for carrying on their trade is Sh. 30. It has been represented to Government, Sir, that this fee is inadequate and that it is only fair and reasonable that the fee paid by goldsmiths and silversmillis should be the same fee as is payable by a trader. say a storekeeper, under the Traders Licensing Ordinance. The fee the trader pays is £15 a year, subject to the proviso that where the value of goods on hand for the year preceding the taking out of such licence does not exceed £150 at any one time a fee of Sh. 30 only is payable. Therefore the fee imposed by that Ordinance is based upon the value of goods kept in stock and it is proposed that the fee payable by goldsmiths and silversmiths should be the same as that payable by traders and that if at any time the stock in hand is below £150 he shall only pay Sh. 30.

Government is informed, Sir, that in many cases the stocks kept by goldsmiths and silversmiths greatly exceed the sum of £150 and very often exceed the stocks kept by the ordinary trader, and therefore it is thought-only reasonable, Sir, that these two classes of traders should be placed upon an equal footing. Now, with regard to this alteration, Sir, I would say that after the Bill was published for introduction into this Council a Petition was received by Government and signed by eighteen goldsmiths and silversmiths of Mombasa. This Petition, Sir, was addressed to Your Excellency in Legislative Council but the provisions of Standing Rules and Orders Nos. 16 to 18 inclusive have not been complied with and when this fact was pointed out to the advocates of the petitioners they asked on behalf of the petitioners that the Petition might be taken as if addressed to Your Excellency in person in this House. For the information of this House, Sir, I should like to bring to the notice of the House the points made by the petitioners; I think it is only fair and I think it might interest the House to know the points, and with this object in view I will ask for the indulgence of this House while I read the Petition-it is only a short one and will not take very long :--

The humble Petition of the Indian Goldsmiths' and Silversmiths' Association of Mombasa in the Colony of Kenya showeth as follows:

1. Under the Brokers' Regulations 1901 the fee payable by a goldsmith or silversmith for the necessary licence to carry on his profession as such was Rupees 5 per annum.

- 2. Under the Brokers' Regulations (Amendment)
 Ordinance 1919 the said fee was increased from Rupces 5
 to Rupces 15 per annum since when the said fee has
 remained at Rupces 15 (now Shillings 30) per annum up
 To the present-time.
- 3. Your Excellency in Council has now approved the introduction into Legislative Council of a Bill to pravide for the further increase of the said fee from Shillings 300 to Shillings 300 per annum in cases where stock exceeds Shillings 3,000 in value.
- 4. The reason stated in the Official Gazette of the 6th day of December 1932 for the introduction of such Bill as aforesaid is that it is considered unfair to allow a goldsmith or silversmith to accumulate larger stocks of goods in his place of business than a tradesman in other lines of husiness who pays a higher licence fee.
- 5. Your Petitioners humbly submit that the fee made payable in respect of an ordinary trader's licence is intended as a charge variable according to the value of his trade or business and is only made variable by reference to the value of his stocks of goods because that is the only standard whereby the value of such trade or business can be conveniently estimated.
 - - 7. Up to the present time the legislation of the said Colony dealing with traders licences has always been quite independent of that dealing with licences for goldsmiths
 - and silversunths.

 8. The increase in fee proposed by such Bill as aforesaid being a multiplication by ten of the existing fee is a very great increase to be made at one step.
 - 9. For the reasons above stated Your Petitloners humbly submit that there is no just occasion for any increase in the said feet but further that if such fee, is increased there is no justification for any increase to be increased there is no justification for any increase.

so great as that proposed or for the amount of such fee being related in any way to the value of stocks on hand and that the present fee or any increase authorized by law should remain at a flat rate.

Wherefore Your Petitioners humbly pray that Your Excellency in Legislative Council may be pleased as an Act of Grace to consider the circumstances of this case and the arguments above set forth and to move such withdrawal alteration or amendment of the said Bill as may seem just."

This is signed by eighteen goldsmiths and silversmiths of Monbasa.

Now, Sir, the only points in the Petition to which I think I need refer at all or which I need-comment upon are the arguments put forward in clauses 5 and 6, which claim that goldsmiths and silversmiths are not on the same footing as tradesmen, inasmuch as the former are craftsmen and their profits are much lower than those of tradesmen. This argument does not alter the fact that in very many instances stocks of greater value are kept by goldsmiths and silversmiths than by ordinary tradesmen and that the value of the stock kept should be the test of the amount of the fee paid. I think hon. Members of this House will agree with me that nothing in either clause 5 or clause 6 of the Petition shows any reason why a goldsmith or silversmith should not pay the same fee as an ordinary tradesman. The result is if his stock is more than £150 he pays £15 a year; if it is less he pays Sh. 30.

In concluding my remarks on this provision of the Bill, Sir, I may say that in the view of Government those provisions are perfectly just and reasonable.

In this Bill there is one other small point which affects money-changers. This alters the fee payable by a money-changer from Sb. 10 to Sb. 40. It is thought—and I submit rightly thought—that the fee at present paid is too small and it is therefore increased.

It is expected, Sir, that this Bill will bring in a certain amount of very welcome additional revenue which is very much required at this time and I therefore commend it with all confidence to the favourable consideration of hon. Members of this House. I beg to move, Sir.

THE HOS. THE COLONIAL SECULTARY: Your Excellency, I beg to second.

His Excellency: The question is that the Brokers' (Amendment) Bill be read a second time,

CAPT. THE HOS. H. E. SCHWARTZE: Your Excellency, I am not quite happy about this Bill and I do think there is something a little more in the argument than the Solicitor General would have us believe. In the first place I think I am-right in saying-no doubt one or both of the hon. Indian Members will correct me if Lam wrong-that the stock on hand of many of these goldsmiths and silversmiths is stock not actually belonging to them but brought to them to exercise their craft upon. In other words, if a man wants a brooch or a bangle or whatever it may be made for his wife he brings in the material and the brooch or baugle is fashioned out of that material. There may be a very large stock at one time of gold or silver in the goldsmith's or silversmith's shop which does not as a matter of fact belong to him. Most-practically all, I understand-of the money that comes to goldsmiths and silversmiths comes to them as a reward for the actual labour that they put into the material and not, as in the case of an ordinary retail trader, for buying an article at one price and selling it at an enhanced price to the consumer. If that is so, it would appear to be unjust that the fee should be the same as for an ordinary retailer. On the other hand, I air of opinion that the present fee is considerably too low, taking into consideration the ordinary profits which the craftsman working in gold and silver makes. I do also think that there is something in that argument that suddenly to increase the fee payable by ten times requires very strong justification. I think it should be increased but I rather incline to the view that to increase it right up to Sh. 300 from Sh. 30 is 100 much. I do not know whether there is any great urgency about passing this Bill now-it can surely be made retrospective from the 1st January if it is passed in March, and if it meets with Government's approval I would suggest this Bill. after it has passed its second reading should go to a Select Committee and report back to the next meeting of this Council after considering the matter and really going into details.

21st December, 1932

I have another Petition here from the Nairobi Association

I have another Petition here from the Nairobi Association
of Goldsmiths and Silversmiths but 1 do not propose to follow
the example of the Solicitor General and read it because it
is word for word the same.

THE HON, F. A. BEMISTER: Your Excellency, I rise to oppose this Bill because it perpetuates a system which I cannot find a word to describe—the idea of taxing a man according to the stocks held. You can take it from mo, Gir, according to the stocks held. You can take it from mo, Gir, according to the stocks held. You can take it from mo, Gir, according to the stock held. You can take it from mo, Gir, according to the stock held. You can take it for this whole that there is not a goldsmith or a silversmith in this whole country who would not be only too pleased to see his stock that there is not a goldsmith or a silversmith in this whole country who would not be only too pleased to see his stock that there is not a goldsmith in this work. The stock is the sum of the stock for the benefit of people who are very hold high priced stock for the benefit of people who are very

difficult to please and take a lot of time to choose the articles they require. The system altogether, Sir, of taxing traders in accordance with the amount of stock they hold has never been approved by any section of the community in the Colony. It was in the old days a system which you could not improve upon because in those times stocks really were being held by the Coast firms mostly and the establishers of salaris. It was never an idea on which you could get at the standing of afirm, but here you are, Sir, proposing a system of taxation which is based on the ability to pay and which we some of us hope-and some of us do not hope-will be passed, but the principle which is going to be discussed in this Council in a few months time is a new tax based on the ability to pay. The perpetuation of a system which charges a man on stocks, based on stocks which are costing him interest all the time and which are really of detriment to his making a profit is entirely wrong.

There is another item here, though, Sir, which raises the licence for a money-changer. Now I do not know if this House has much experience of money-changers. I have, and I do not suppose there is a business in the whole Colony which can and does make such huge profits as the moneychanger. He wants no stock, he wants no capital. £20 or £30 is quite enough and he changes it on one boat and then on the next best he changes it back again. I would not mind guaranteeing. Sir, that the average total floating capital of a money-changer has never been more than £100-the floating capital-yet that man who can always get a ready demand for his goods-he has more customers than there are supplies-you tax at 12 simply because you are basing it on this obsolete system of his stock in hand, and you are raising this against the goldsmith who is forced to hold a high valued stock which often he would be only too glad to give away to save his rent. I think you are maintaining an obsolete and idiotic system which was dead from the day it was started.

THE HON. HAKIN SINGLY Your Excellency, I beg to oppose this Bill and I agree with the hon. Member for Nairobi South in saving that the stocks held by these people do not belong to them or may be only a fraction of what they hold. A lot of people keep money in cash for buying stuff for them and some of them bring stuff themselves and the only profit these people get is the craftsman's profit which they have to pay to the man who makes it. The trader gets very little profit out of the craftsman's business because in many instances the man who runs the business is not a craftsman himself. He has to employ a craftsman to do the work and in that way the profits go down. I also oppose the moneychangers bill.

THE HON. THE COLONIAL SECRETARY: Your Excellency, perhaps it would . .

MAJOR THE HON, R. W. B. ROBERTSON-EUSTACE: Your Excellency, I should like to associate myself with the remarks made by the hon. Member for Mondasa, especially as regards money-changers and gold, and silversmiths.

THE HON. THE COLONIAL SPECIETARY: Your Excellency. perhaps it would save the time of the House if I were to say at once that Government is quite prepared to adopt the suggestion that this Bill be referred to a Select Committee.

His Excentency: The question is that the Brokers' (Amendment) Bill be read a second time.

The question was put and carried.

The Council adjourned for the usual interval.

On resuming.

HIS EXCELLENCY: The Select Committee on the Brokers (Amendment) Bill will consist of the following:

The Hon, the Attorney General (Chairman).

The Hon, the Treasurer.

The Hon, the Solicitor General,

The Hon. Member for Mombasa.

The Hou, Member for Nairobi South.

The Hon, Hakim Singh. .

As regards the Native Betterment Fund Committee which the Government promised to set up, I am afraid I cannot announce the personnel just now. It is a matter on which I should like to get the advice of Executive Council, It will be announced later.

THE HOS. T. D. H. BRECE: Your Excellency, I beg to move that the Council resolve itself into a Committee of the whole Council to consider the following Bills clause by clause :

The Coffee Industry Bill,

The Native Lands Trust (Amendment) Bill.

THE HOS. THE COLONIAL SECULTARY: I beg to second

The question was put and carried. the motion.

The Council went into Committee.

In Committee.

THE COPPER INDUSTRY BILL.

The Bill was considered clause by clause.

ellause Q .- Internretation THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE (MR. A. HOLM): Your Excellency, I beg to move an amendment to clause 2-after the definition of "Director", the addition of the following:-

" 'export' means export from the Colony to a place outside the limits of the Uganda Protectorate or Tonganyika Territory or of the Colony."

I need not, I think, repeat the reasons for that. I explained them in the course of my speech on second reading. This additional definition is related to clause 10 (1) and (3).

The question was put and carried.

Clouie 3.-Constitution of the Board,

THE HON, THE DIRECTOR OF AGRICULTURE: I beg to move the following amendment under clause 3 (1) (a); that the words "of Agriculture" be deleted, as they are redundant, having regard to the definition of "Director".

The question was put and carried. Clause 4.- Licence to deal in coffee.

THE HOS. THE DIRECTOR OF ACRECULTURE: For the same reason. I ber to more that in clause 4 (2) in the third line thereof the words "of Auriculture" be deleted.

Tur flox, F. A. Braisten: I would like it announced or explained, Sir, that this licence for a coffee dealer does not affect a coffee dealer with business in Kenya dealing in foreign coffee. The Bill itself deals with Kenya coffee, that I appreciate, but it does not seem to deal with a dealer in coffee who may be dealing slightly in one or two odds and ends, but who really deals with foreign coffees. Does he still have to be licensed?

THE HON. THE DIRECTOR OF AURICULTURE: If the hon, Member who has just spoken will refer to the second proviso under clause 4 (1), which reads "And provided further that no licence shall be required by any person who deals only in coffee grown outside the Colony," I think his case would be completely met.

THE HOM, P. A. BEMISTER! If that means, Sir, that he can work in this Colony, that his office can be in this Colony-it does not mean he must stay out of the Colony? He is in this Colony?

THE HON. THE DIRECTOR OF ACRICULTURE: Certainly.

THE HOS. F. A. HEMISTER: Thank you, Sir.

His Exerciser; The question is that in clause 4 (2), the third line, the words "of Agriculture" be deleted,

The question was put and carried. Clause 9 .- Coffee planters' licences.

THE HON. THE DIRECTOR OF AGRICULTURE: Again for the same reason. I beg to move that in the third line of clause 9 (4) the words "of Agriculture" be deleted.

The question was put and carried.

Clause 11 .- Coffee Lory Fund.

THE HON. THE DIRECTOR OF ACRICULTURE: I leg to move that a comma be inserted after the word "lery" in the third line of clause 11 (1).

The question was put and carried.

THE HON. CONWAY HARVEY: Would the absence of a comman vitiate the Ordinance, Sir!

THE NATIVE LANDS THUST (AMENDMENT) BOLL

The Bill was considered clause by clause.

Clause 2.—Amendment of section 15 of the Principal Ortania

Capt. The Hos. H. F. Wand: Your Excellency, I take it there is no opportunity at this stage of doing anything to draw attention in the apparently rather harsh provision in the latter part of this clause. And the latter part of this clause does not agree with the Chieran and Reasons, which state that the amount of compensation will be not less than that payable in similar circumstances to 237 know at private land outside the Reserve. That, in my view, would be a fair provision, but in this case the amount of compensation is in be the amount that would be paid to a private owner of land transferred such land to the Governor in full ownership, which is equivalent to a very heavy capital sum for a purely temporary lease of a mimor.

THE HON, THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER: It is not assure. of course, whether the lease will be temperary or permanent. Ir are cate, when the land is returned to the native reserve is many and be set very much use to them. Certainly the intention is that they are to ge the full value when it is excluded.

CAPT, THE HOS. H. F. WARD: In reply to the hor. Morning. Act in 1108, II. F. Ward: in reply to the last bett sky that. I shall for giving the fullest and fairest supportation, which is a state of the last shall be should to based on so execute a scale as the highest capating within I cannot understand. Surely, the fairest thing is a fur ratio of compensation on the assessed capital sum, and thus in fact a wine is paid to the private owner,

THE HON, THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER, The along is to part asis HUNG THE CHIEF NATIVE COMMANNAM. Native Fund equal to the value of the land on takes; and he par-

CAPT. THE HOS. H. F. WARD: There is another point, than the area covered by the lease will have only a very man area of the disturbed at all, and when it rewrits to the nature powers a were onsurrous at all, and when it reverts to the nature owners at all, and when it reverts to the above to returned un

THE HOS. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER AND ADDRESS. THE HON, THE CHIEF NATIVE COUNTERNANTS: Account he take the will be small. The area will only be large enough year he had the its original state very largely. ant to small. The area will only to large energy rate that a large necessary machinery and buildings. I do not contemplate that a large accepany machinery and buildings. I do not consent unit area will be taken out to cover all the undergrand weekings.

CAPT. THE HOS. H. F. WARD: What is the definition of a minimage

loase? Would the Commissioner of Mines tell us?

THE HOX. THE ACTION COMMISSIONER FOR LOCAL CONTENNENT. LINDS AND SETTIMENT (MR. W. M. LOLIS). The areas released for AANDS AND SETTLEMENT (Ms. W. M. LOKEN): The Areas released for mining operations vary from time to time, but there is special present the control of the con mining operations very from time to time, but there is special few rision in the Mining Ordinance, of which it is boped special use will be made for mining leases. The idea is that as Ritle carriers land will be taken as possible, but sub-surface rights it will be possible to lease for mining purposes. The areas on the surface will not be coterminous with the mine underground.

HIS EXCELLENCY: Does the hon. Member wish to press any amendment?

CAPT. THE HON. II, F. WARD I-NO, Sir.

THE HON, T. D. H. BRUCE: Your Excellency, I beg to move that the Coffee Industry flill be reported to Council with amendment and that the Native Lands Trust (Amendment) Bill be reported without

The question was put and carried,

The Council resumed its sitting

On resuming

His Excultingy: I have to inform the Council that the Coffee Industry Bill has been considered clause by clause in Committee of the whole Council and has been reported to Council with amendment; and that the Native Lands Trust (Amendment) Bill has been considered clause by clause in Committee of the whole Council and has been reported to Council without amendment.

THIRD READINGS.

THE COFFEE INDUSTRY BILL.

THE HON, THE DIRECTOR OF AGRICULTUME: I beg to move that the Coffee Industry Bill be read a third time and passed.

THE HON, T. D. H. BRUCE : I beg to second,

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

THE NATIVE LANDS TRUST (AMENDMENT) BILL.

THE HON. THE CHIEF NATIVE COMMISSIONER: I beg to move that the Native Lands Trust (Amendment) Bill be read a third time and passed.

THE HON, T. D. H. BRUCE: I beg to second,

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

THE MINING (AMENDMENT) (No. 2) BILL.

THE HON. THE ACTING COMMISSIONER FOR LOCAL GOV-ERSMENT, LANDS AND SITTLEMENT: I begato move that the Mining (Amendment) (No. 2) Bill be read a third time and

THE HON, T. D. H. BRUCE: I beg to second,

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

THE NON-EUROPEAN OFFICERS' PENSIONS BILL. THE HON. THE THEASURER : I beg to move that the Non-European Officers' Pensions Bill be read a third time and passed.

THE HON. T. D. H. BRUCE: I beg to second.

The question was put and carried.

The Bill was read a third time and passed.

His Excellency: Hon. Members, before 1 adjourn may I offer to you all my best wishes for Christmas and for the New Year. 1933 will undoubtedly be a year of hard work and indeed of continued sacrifice from all sections of the community. However, with goodwill and with co-operation I believe that when next year's budget is presented a more healthy state of affairs will be shown. A balanced Budget during 1934 is our aim and object, an object which I personally am of opinion we shall most certainly attain. I wish you all my best wishes for the New Year.

The Council adjourned sine die.

WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS.

SALE OF WHEAT ORDINANCE.

Whether Government will be pleased to review for By THE HON. T. J. O'SHEA :the information of the Council the working of the Sale of AWheat Ordinance, including in such statement the fol-

(a) the steps taken by Government to ensure that the monopoly created by the Ordinance is being worked lowing information :in the interests of the wheat growers as a whole and of

(b) whether Government is represented on the Board of Control and whether the annual accounts of the root the general public; are audited by Government or by any auditor other than the auditors of the party appointed as sole selling agent;

(c) whether it is a fact that all the accounts of the monopoly are kept by the selling agents, and that the Roard of Control having no clerical staff of its own is entired. entirely dependent upon its selling agents for information as to the quantities of wheat handled and the disposal.

(d) a detailed statement showing inter alia-

the total number of bags handled by the pool,

the prices paid by millers for the various grades sold locally:

the prices paid for wheat exported, and the grades thereof; the prices paid out by the pool for the various grades; costs of exporting and marketing the wheat sold overseas, excluding payments made to the selling agents for their services;

the total amount received by the selling agents for their services whether by way of commission or other allowances:

the number of bags sold in each of the various grades;

the number of bugs lost or stolen or otherwise unaccounted for by the agents.

Reply.

(a) Special returns are secured from the agency in the terms of Rule 13 of the Sale of Wheat (Agency) Rules, 1930, as amended by Rule 3 of the Sale of Wheat (Agency) (Amendment) Rules, 1931, and of Rule 14 of the Principal Rules.

These Returns include :--

- (1) Periodic returns of the operations of the agency under the Ordinance.
- (2) Complete and accurate statements of account in respect of the operations of the agency under the Ordinance.
- (3) An annual report upon the season's operations is also called for from the agency.
- (b) There is no "Board of Control," but a Wheat Advisory Board is appointed with the concurrence of Government. On this Board, which acts in an advisory capacity to the agency, Government is not however directly represented. The accounts of the agency are not audited by Government; the audit is carried out by a firm of auditors.
 - (c) The answer is in the affirmative.
- (d) The amount of wheat handled and disposed of by the agency during the season ended August 31st, 1931, was as follows:—

	llags		Bags
" Pool " Delivery Surplus	159,382 41 33	To Mills. Sold Locally Sold for Coast Market. Exported. Loss on Re-conditioning Stock on Hand.	59,758 23,648 680 ,22,389 678 52,308
	159,461		159,461

The prices paid by millers for the various grades of wheat during 1930-1931 were as follows:—

			PRICE	
Grade	Bushel Weight	First Quality	Second Quality	Third
1	54 62 61 60 59 58 57 56 55	Sk. ctr. 17 50 17 25 17 00 16 50 16 00 15 25 14 50 13 00 11 00	Sk. ctr. 14 50 14 25 14 25 14 00 13 50 13 00 12 25 11 50 10 00 6 00	54. q. 12. 55 12. 25 12. 25 11. 55 11. 55 11. 55 11. 55 2. 5

The following rebates were allowed on wheat converted into flour for coastal and other markets:-

From January, 1931	Via Mwanza and Kosmu
From January, 1955 Sh. ttt.	Si err Mwanza 1 30 Shinyanga 4 30 Tabora 7 55 Uvinza 5 30 Uvinza 5 30 Kigonta 7 32 Belgian Congo 7 32 Belgian Congo 4 50

Of the above relates, those for Tanga and Dares Salaans were increased by Sh. 1/50 per bag from April, 1931.

Rebate for Mombasa was increased to Sh. 6 per bag from

In all, rebates were allowed on 12,637 lags and the tetal amount of rebate allowed was Sh. 102,541/56.

The f.o.r. values of various grades of wheat expected

	Grade	Per Bag
To London	1	54.7a. 5 13 4 94
19 Continue	3	1 .3
To Beira	2	4 to 2 t2

2. The costs of marketing the wheat sold overseas during the season 1930-1031 were :—

n 1930-1931 were :	Sh. cts.
	32.012 68
Coastal Railage	714 69
Coast Re-bagging	10.007 65
Coast Re-conditioning	2.543 16
Coast Grading	14.519 05
Port Shipping Charges	1.619 15
Export Cables	45.451 06
Ocean Freight	725 03
Port Storage	270 67
Interest	. 439 03
London Commission	2,611 50
Insurance	235 36
Bank Charges and Exchange	3,647 81
	115,433 15

The total "establishment charges" made by the agency against the wheat account amounted to Sh. 62.822/40. This included all charges except direct charges against local and export sales. The agency received no commission or other allowances for its services.

The number of bags sold in each grade with the prices paid out of the pool were as follows:-

Quality	Grade	ws:— Bags	Price Per Bag
	N. 17 (17)		Sh. cts.
	1	15,426	10 90
	2	14,497	10 65
Sept. 1884	3	25,377	10 40
	1 4 3	23,845	9 90
ALUMAKA	5	30,115	9 40
그리는 회사 사람이 없다.	6	15,164	8 65
s Platfact	1 3 37 A	12,954	7 90
	-8	9,707	6 90
	9	8,942	5 90
2	1 1	299	7 65
	1000	556	7 40
	3	123	6 90
e train, See	4	69	6 4
	- 3	190	5 6
	7 7	5321	4 %
유 선생님이	8	237	3 9
	9	3521	2 9
4.5	1 7	2,	5 9
	2	101	
	3	3	3 4
J. S. S. S. S.	100	70	4 9
	5	35	3 6
	1	-	- 100 mg
	12117	159,382	1 (A. 1947)

All wheat is accounted for by the agency and none as 'lost or stolen' is recorded.

COMMITTEE ON NATIVE AND SOMALI STOCK.

By Lo.-Col. THE HON, J. G. KIRKWOOD :-

Will Government state when the Committee appointed to investigate and report on Native and Somslistock on Crown lands and Townships will visit Kitale?

Replu.

It is not anticipated that this Committee will visit Kitale before the end of this year.

SLAUGHTER OF ANIMALS AT KERICHO.

By THE HON. CONWAY HARVEY :-

What facilities exist for the humane and hygicnic slaughter of animals by Kericho butchers?

Reply.

The existing facilities remain for the slaughter of animals at Kericho by butchers and it is regretted that the need for economy and the prior claims of other works have, so far, prohibited the construction of a slaughterhouse there.

REPORT OF TERMS OF SERVICE COMMITTEE.

By Lo.-Cot., THE HON. J. G. KINKWOOD :-

Will Government state the extent of acceptance by Government of the Terms of Service Committee's Report.

Reply.

Government is in agreement that the time has arrived when local conditions justify some modification of the existing terms of service on the lines suggested in the report of the Terms of Service Committee. As regards the Overseas Service the Government's recommendations have been forwarded to the Secretary of State whose attention will be drawn to the enquiries now made.

A committee has been appointed and is at present sitting formulating detailed proposals for the inauguration of Local Services.

SURVEY FEES.

By CAPT. THE HON, H. E. SCHWARTZE :-

 Is it the established practice of Government, in the event of their alienating a farm which has already been alienated and surrendered and on which survey feehave been paid, to impose on the second purchaser the obligation of also paying survey fees?

- 2. If so, can Government justify such a practice?
- 3. If the answer to (2) is in the negative, will Government arrange to discontinue the practice?

Reply.

- 1. The answer to the first part of the question is in the affirmative.
- 2. Government is satisfied that this practice is justifiable. The maintenance of survey beacons in the interval between the surrender of a farm and its re-sale cannot be fully ensured in actual practice. It is a fact that if any considerable period clarses between survey and alienation of a farm, it is usually necessary to replace one or more of the beacons which have been removed in the interval. When beacons have to be re-established, the cost of a special survey for this purpose almost invariably exceeds the cost of the original survey.
- 3. Government is consequently not prepared to discontinue the present practice.

TRADING LICENCE-CHURCH MISSIONARY SOCIETY. BY CAPT. THE HON. H. E. SCHWARTZE :-

- 1. Do the Church Missionary Society pay an annual Trading Licence in respect of the business carried on in their bookshops?
 - 2. If not, why not?
- 3. Are the materials imported by the Church Missionary Society for sale in their bookshops subject to ordinary Customs duty?

Reply.

- 1. The answer is in the affirmative.
- This part of the question does not therefore arise.
- 3. Goods imported by or on behalf of the Church Missionary Society bookshops are subjected to the ratings prescribed under the Customs Tariff Ordinance, 1950.

COASTAL SPRVICE OF STEAMERS.

By Major The Hos. R. W. B. Hobertson-Eustace :-

Whether Government is aware of any obstacles or restrictions having been placed in the way of British steamship lines operating a coastal service of steamers on the East Coast.

Renly.

Government and the Transport Administration is unaware of any obstacles, or restrictions, having been placed in the way of British steamship lines operating a coastal service of steamers on the East Coast.

Exceptional treatment is given to coastal vessels in respect of harbour charges at Mombasa with a view to encouraging coastal trade.

CHANGE OF USER.

BY THE HON, CONWAY HARVEY :-

Will Government be pleased to issue instructions for action in connexion with alleged change of user to be postponed until the Select Committee appointed on 10th May, 1932, has reported?

Reply.

Government regrets that it is unable to adopt the course suggested in this question. The sitting of this Committee has been delayed owing to the other business upon which the members have been engaged and to the illness of one member of the Committee. The Committee will, however, be called as soon as possible.

DAR BUNGALOW AT MAKINDU.

BY MAJOR THE HON. J. O. K. DELAP :- "

What are the figures of revenue and expenditure in connexion with the dak bungalow at Makindu during the months of April, May and June this year?

Reply.

The receipts and expenditure figures in respect of the dak bungalow at Makindu during the months of April, May and June, 1932, are as follows :-

.	ceipts Expenditur	
	Sh. ets.	
	1 15 799 87	
	9 20 008 79	
_ June 25	5 13 "	
	20 77 1,734 98	

RAILWAY FACILITIES.

By Lt.-Col. THE HON. C. G. DURHAM :-

- 1. Is it a fact that a certain Mr. White on stating that he represented the Paramount Film Co., was granted free facilities over the Kenya and Uganda Railway?
- 2. If so, on what grounds would lie be entitled to such free pass?
- 3. If he did not so represent the company in question what steps have been taken to recover the amount?
- 4. What was the total value of the concession granted?

Reply.

- On the understanding that he would be producing certain scenic films depicting the territories served by the Kenya and Uganda Railways and that copies of still photographs would be placed at the disposal of the Administration, a free pass was issued to Mr. White and certain reduced furea and rates were authorized for the conveyance of the members of his party and his equipment.
- It is the usual practice to grant cancessions of this nature where valuable publicity is likely to be obtained from the reproduction abroad of films and pictures.
- 3. The Railway Administration was not directly interested in the organizations behind Mr. White, provided it was atisfied that suitable pictures would be taken and subsequently shown to the public. As, from information received, there seemed to be some doubt about this point, the concessions were withdrawn.
- 4. As no use was made of the concessions by Mr. White before they were withdrawn, their value was nil.

REDUCTION OF INTEREST CHARGES.

By Lot.-Col. The Hon. C. G. Durhan :-

In view of the low Bank rates now obtaining can Government assist the people of the Colony by interviewing the various financial institutions and endeavouring to get them to consider a reduction in the charges now existing?

Reply,

The Government has approached the representatives of the Banks operating in East Africa who have been in communication with their principals in London in the matter. The Government understands that the circumstances have been fully considered in London, and that the rates of interest charged locally by the Banks take into account all considerations arising from the existence of a low Bank rate in London, as well as the local circumstances both general and particular.

CATTLE-DIP AT MACHANOS.

BY MAJOR THE HON. J. O. K. DELAP:-

Whether it is proposed to construct a cattle dip in the Veterinary Quarantine Boma at Machakos?

If so, at what cost?

And for what purpose, in view of the fact that this is a T. immunisation boms and is in a dirty area?

Reply.

- It is proposed to construct a cattle dip at the Animal Husbandry Training Centre at Machakus, but not in the Veterinary Quarantine Boma. The estimated cost of construction furnished by the Public Works Department is £310. The object in providing a dipping tank is to demonstrate the value of dipping to natives and to prevent excessive losses among calves bred in the herd used for educational and other purposes. Without a dip the Animal Husbandry Centre cannot effectively function.
- It is proposed also to give facilities to neighbouring stockowners for their cattle to be dipped on payment of the usual dipping fees.

X-RAY INSTALLATION AT MODIFIES.

BY THE HON. SHERIFF ABDULIA BIN SALIM:-

What was the amount spent by Government upon the X-ray installation in Mombasa and whether it is now in use or disuse and if the latter what does the Government intend doing with the plant?

Reply.

The cost of the X-ray plant at Mombasa was Sh. 8.711/06 and the cost of its installation was approximately Bh. 200. The plant is not at present in use as no competent operator is available. It was hoped to obtain an X-ray operator with the necessary training from the Royal Army Medical Corps in 1931, but owing to the financial position this post has not been filled. The whole matter is receiving consideration in canazion with the preparation of 1933 Estimates.

INDEX

	PAGE
Absentee Members Agriculture, Board of —Motion —Prospects	9
Agriculture Board of	93
-Motion	93
Motion Prospects Ancient Monuments Preservation (Amendment) Bill First Reading Second Reading Committee Stage Appropriation Bill Appropriation Bill	309, 455
Assignt Manuscrate Preservation (Amendment) Biller	323
First Banding	323
Canad Danding	369
Committee Store	442
Committee Stage Third Reading ,	446
Initi Reading	
Appropriation Dill— Suspension of Standing Orders First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Arab Franchise Armitage-Smith Report—Question	473
Suspension of Standing Orders	473
First Reading	474
Second Reading	, 474
Committee Stage	476
Third Reading	235
Arab Franchise	450
Armitage-Smith Report-Question	481 July 194
Bankers' and Insurance Companies' Licences Bill Suspension of Standing Orders First Reading	518
Bankers' and Insurance Companies' Licences Bill	72
Suspension of Standing Orders	
First Reading Second Reading Select Committee	75
Second Reading	ี คับ
Select Committee	
Commission of the Commission o	320
Questions— Credit Trade with Natives Ordinance. Education Grants-in-Aid. Education Grants-in-Aid.	
Education Grants-in-Aid	. 321
Government Indian School, Mambasa	
Government Indian School, administration of Crants-in-aid, Committee on Movements of Magistrates Native Child Welfare	, , 13
Movements of Magistrates	
Movements of angular Native Child Welfare Beer (Amendmen) Bill— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Board of Agriculture Motion Desire of Stock (Amendment) Bill—	
Bare (Amendment) Bill-	195
Pr- Desding	221
Carond Reading	∷ ∷ 233
Committee State	234
ortial Deading	
n and af Agriculture	93
Board of Agricus.	
Branding of Stock (Amendment) Bill-	323
Branding of Stock (Care	
Branding of Stock (Amenament) Different First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading .	. 444
Second Reading Committee Stage	
Committee Stage Third Reading	to the second second
Inited Academy 1 Bill—	477
Brokers (Amendance Orders	477
Suspension of June	579
First Reading	535
Second Remaitee	182, 308
Third Reading Brokers (Amendment) Bill— Suspension of Standing Orders First Reading Second Reading Second Reading Select Committee Budget, 1933 Bumburi Aerodroune—Question Butter Levy (Amendment) Bill—	198
Budget, 1933	
Bumburi Aerodrome Butter Levy (Amendment) Bill—	
Butter Levy (Amendment)	
First Reading Second Reading	
Second Reading.	165
First Reading Second Reading Select Confinitive Report of Select Committee—Motion for Adoption	:: : 165
Report of Select Community	

Butter Levy Ordinance, Working of-Notice of Motion ... Motion ... Byrne, Sir J. A.-Addresses by

Carriage of Goods by Motor (Prohibition) Bill.

Report of Select Committee-Motion for Adoption

President

First Reading ... Second Reading Committee Stage Third Reading ... Cattle Dip at Machakos-Question Central Roads and Traffic Board-Motion Change of User-Question Chattels Transfer (Amendment) Bill-First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading ... Chattels Transfer Ordinance-Question . . Civil Procedure (Amendment) Bill-First Reading ... Second Reading Select Committee

Third Reading .. Civil Servants Housing Scheme-Motion Civil Servants (Proportionate Pensions) Bill-First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading ... Coastal Service of Steamers-Question

Coffee Industry Bill

Suspension of Standing Orders First Reading ... Second Reading Committee Stage Third Reading ... Compassionate Pensions-Motion Compulsory Labour (Regulation) Bill-First Reading ... Second Reading Committee Stage Third Reading .. Compulsory Motor Insurance Question Contracts in Restraint of Trade Bill-First Reading .. Second Reading. Committee Stage Third Reading .. Contracts in Restraint of Trade (No. First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading . .

Index				
re, Working of—				PAGE 157
				290
9, 53, 83, 123, 157, 1	77, 197 375.	, 235, 413,	271, 30 149, 4	77, 305 77, 325, 79, 517
				316
Motor (Prohibition) Bi	ш.			323
				415 442, 474
				476
kos-Question raffic Board-Motion				301
	سنز			545
mendment) Bill-				323
				368
				446
dinance—Question endment) Bill—	Yesti. Valoria			
endment) Diri-				8
	•			37
Committee-Motion for	or Ado	ption		37 167 175
Committee—Motion for				201
Ottionate a chistorial				
			:	22
t in the second				. 5i
termers—Ouestion				544 316
tanding Orders	F. 47		2.0	
	3.4			477
				536
ions—Motion			85	, 120, 158
(Regulation) Bul-		Jane 1	1,700	
			11.59 **	. 323 . 425
ge	• • •	1.00		. 443
Insurance—Question		12-		319
				В
ige				25
ge	• •			49 51
int of Trade (No. 2)				

주어 마음을 하다면 하다면서 아이를 한다면서 이 이 아니다. 그렇다	PAGE
Co-operative Societies (Registration) (Amendment) Bill-	真大铁路
First Reading	8
Second Reading Committee Stage	41
Committee Stage Third Reading	51
Credit Trade with Natives Ordinance Question	320
Crown Lands, Leasing of-	
Motion	123
Select Committee	156
Currency Manipulation	314
Customs Revenue	310
Tariff (Amendment) Bill—	4 D. Sell 4
First Reading	323
Second Reading	364
Committee Stage	446
Third Reading	•••••
	dide will a
Dak Bungalow at Makindu-Question	545
Dangerous Drugs Bill-	
Titus Daviding	323
Second Reading	432
Committee Stage	446
Third Reading	
Dangerous Petroleum Tax (Amendment) Bill-	. 185
First Reading	185
Second Reading Committee Stage	. 195
Third Reading	195
Defence	
Delap, Major J. O. K.— Oath of Allegiance	. 1
Oath of Allegiance Motion-Working of Butter Levy Ordinance	290
Motion-Working of Butter 1213 Comme	
Questions Cattle Dip at Machakos	547
	545
Down C. F. GOath of Apegrance	103
Doumer, MTreath of	
Durham, LtCol. C. G	59Mill 19
Questions Destitute ex-Government Servant	83
	83
	546
Reduction of Interest Charges	318
Somalis on Mhagathi Plans	
역간 열리 그에게 되었다는 그림을 하고 있다면 생활하는	4, 178
Eronomics Aid-	
Education Grants-in-Aid— Question One-Ouestion	197
Question Committee on—Question	
Flectric Power (Amendment) Bill—	., 195
	226
Second Reading	305
Committee Stage	519
Third Reading	out in the

Inc

Inc

대한 전쟁 (12 kg) 등 전 (1 kg) 등 보고 있다.	PAGE
Income Tax	312, 458
	236
Motion	263
Income Tax Adviser—	. 375
Notice of Motion	479
Motion Officer Operation	325
Infonce Tax Adviser— Notice of Motion Motion Motion Indian Members Indian Members Insignia, Presentation of—Dr. R. A. da P. Ribiero Interest Charges, Reduction of—Question	. 308
Insignia, Presentation of-Dr. R. A. da P. Ribiero	307
Interest Charges, Reduction of-Question	. 540
뭐 들면 말이 되지 않는데 하는데 나를 가는데 가게 살을 잃었다. 그는	100
경우 기계 등 등 이 사람들이 되고 있다면 하다 하다 되었습니다.	85, 121
Jiwa, Kaloo—Compassionate Pension	
Kakamega Goldfields Kenya Products King'a African Rifles Bill First Reading Second Reading Select Committee Report of Select Committee Notice of Motion for Adoption Motion for Adoption Third Reading King's African Rifles, Northern Brigade—Estimates King's African Rifles, Reserve of Officers (Amendment) Bill- Rigg's African Rifles, Reserve of Officers (Amendment) Bill-	
The second of th	310
Kakamega Goldheids	181
Kenya Products	310
First Reading	356
Second Reading	359
Select Committee	
Report of Select Committee-	413
Notice of Motion for Adoption	491
Motion for Adoption	497
Third Reading Northern Brigade - Estimates	. 459
King's African Rifles, Northern Brigade Lamendment) Bill- King's African Rifles, Reserve of Officers (Amendment) Bill-	. 195
King's African Rifles, Reserve of Omers (First Reading Second Reading	. 222
King's Arrican Relations First Reading Second Reading	305
Second Reading Committee Stage	. 336
vertual Deading to an to	
	301
Kirkwood, LtCol. J. C Motion-Central Roads and Traffic Board	170
Questions-	520
Motion—Central Roads and Traffic Board Questions— Mosne Report Native and Somali Stock Committee Terms of Service Committee, Report Kitson, Sir Albert	. 543
Towns of Service Committee, Report	. 310
Kitson, Sir Albert	
Killion, and the state of the s	
Cank	178
Land and Agricultural Bank Land and Agricultural Bank (Amendment) Bill— First Reading Serond Reading Committee Stage Third Reading Law Courts—Question Leaving of Crown Lands—	В
Land and Agricultural Bank (Automatical	∴ 39
First Reading	49
Second Reading Committee Stage	51
Committee Stage Third Reading	
Courts—Question	
Leaving of Crown Lands-	123 156 158 179, 458 318
Motion	179 458
Select Committee	318
Thru Recuts—Question Leasing of Crown Lands— Motion Select Commutate Levy on Official Salaries Notice of Motion Motion Levy on Official Salaries (Amendment) Bill— Levy on Official Salaries (Orders	414
Notice of Mulion	
Motion Motion Stalaries (Amendment) Bill— Levy on Official Salaries (Orders	321
Lety on Standing Orders	322
Notice of Motion Motion Ley on Official Salaries (Amendment) Bill— Supersion of Standing Orders First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading	442
Second Reading	446
Committee Stage	
Third Reading	29 P. P. P. P. D. D.

	[2] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1] [1
and the second of the second o	Meyne, Lord
Local Government (District Councils) (Amendment) Bill-	Notice of Motion
First Rending	Motion
	Motion
Second Reading	
Third Reading	
	Native and Somal Stock, Committee Question 182, 313, 457, 459
Local Covernment (United Country) 323	Native Betterment Fund
Second Reading	Committee
Committee Stage	Motion
	Native Child Welfare—Question 8ill 316
	Native Lands Trust (Amendment) In 1477
Local Government (Municipaluites) (Amendment) Bill— First Reading	Committee
Second Reading	First Reading
Committee Stage	Second Realing
Third Reading	Committee Stage
Local Government (Rating) Amendment Bill—	hird Reading
Local Covernment (Raung) Amendment Bin Second Reading 156 Second Reading 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 175 1	Native Product, Management of Motion
Second Reading	Native Reserves (Amendment) Bill—
Committee Stage	Native Printing 1
Third Reading	Canada Pending
. Locusta to the second of the second	Committee Stage
(요즘) 현존사진 내가 바이로 프로그램 등에서, 보 라면 전 가장 하지만 사람들이 되었습니다. 오르고 <mark>사</mark> 를	Third Reading 85, 121
Maize Industry	D - Compassionate Pension
Minimum Wage Bill—	Non Native Poli Tax (Additional Taxes) Dill-
First Reading	First Reading
Second Reading	Second Reading
Committee Stage	Committee Stage
Third Reading	Third Reading
Maine Houstry	Non-European Officers Pensions Barry
Mining Attender Vertical Section Mining Attender Mining At	First Reading
and First Reading with the safe of the control of the safe of the control of the	Second Reading
Second Reading	Select Committee 149
The sale Select: Committee 1 to 1 and the sale of the	Report of Select Communication 523
	Notice of Automation
Third Reading	Motion for Audional State Control of the Control of
	Particular transfer of Third Reading Company to the facilities of
The print Reading (and the Translation of the Print of th	1, 177, 307
Second Reading 323	
Sciect Committee	Oath of Allegiance
Report of Select Committee	
Notice of Motion for Adoption	Motice of Motion—Income 479 Motions— 273 1 1 274 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 275 2
Step	Moterial Tax Adviser
Milian Change	Lord Movne's Report
Mining London, Americans of Compiler	Ometon Sale of Wheat Ordinate
	: 1000년 - 1200년 1월 1일
375 413 449 479 517	al transfer and the common of the common
375, 413, 449, 479, 517 Mombasa Chamber of Commerce 5	Papers Laki on the Table 235
	Agricultural Census Report, 1931
Money-lenders Bill	Papers Laki on the Table————————————————————————————————————
Second Reading	Arab Claims to Land Arab Claims to Land
Committee Stage	
Third Reading	Audit Department of the Kenya and Uganda 31
Montgomery, H. R.—Oath of Allegiance	Audit of Accounts 1931 Schedule of
Morris Pension Bill-	Audit Department Africa. Audit Departments of the Kenya and Uganus. Audit of Accounts of the Kenya and Uganus. Ilarbours, Report, 1931. Ilarbours, Report, 1931. Reports, Annual Reports, 31 British and African Meteorological Service, Annual Reports, 31 British and 1931.
Morris Pension Bill—	Authorized African Meteorological Action
Second Reading	British Fand 1931
Committee Stage	Authorized Refluctions in Expendicute Authorized Refluctions in Expendicute British East African Meteopolycical Service, Annual Reports, 31 British East African Meteopolycical Service, Annual Reports, 31 1920 and 1931

Page	
그들이 그는 것이 이 그 그녀를 하셨으면 그래요 난 한 그림이라면 얼마를 다음 그는 이라는 아내는 이다.	Police Prosecutions in Minor Offences—Question
Papers Laid on the Table—Contd. Butter Levy (Amendment) Bill, Report of Select Committee, 123	Post Office and Telegraphs Department
Civil Procedure (Amendment) Rules 1932	Prisons Dill
Givil Procedure (Amendment) Buls, 1932	Prisons (Amendment) Bill-
Colonia Fassis, States Report, May, 1932	First Reading .
Phaseline Department Annual Report, 1931	Second Reading
Electric Power Ordinance—Statement Required under Section 150	Committee Stage
License 1931	Third Reading
Bar Dec 1933	Professional Licensing Bill Motion—Report of Select Committee
Estimates, Management of the State of the St	Motion—Report of Scient Committee
Flectric Power Uninance—Statement Required many for the year [491] Estimates, Draft, 1933 Estimates, Memorandom on	Public Debt Charges
Game (Amendment) Bill, Report of Select Committee 517	Publicity
Game (Amendment) Bill, Report of Select Commuter. 317 Game Department Annual Report, 1931 . 183 Judicial Department, Annual Report, 1931 . 183 Judicial Department, Bill Report of Select Committee . 413	
Listing Department Annual Report, 1931	
King's African Rifles Bill, Report of Select Committee	Rabies-Question Police Bill
1. And And Statements of	
Land and Agricultural Bank, Annual Report, 1931. Land Grants, Statements of	
Madinal Department Annual Report, 1931 318	
Attainer (Amendment) Bill, Report of Select Committee	
Mining (Amendment) (No. 2) Bill, Report of Select Committee 449	First ReadIDU
Maine Affairs Department Annual Report, 1930	Second Reading
Nation Affairs Department Annual Report, 1931 317	Committee Stage
	Third Reading . Volumeter 1931-M
Non-Native Census Enumeration Report, 1931	Third Reading Railway Supplementary Estimates, 1931-M. Railway Supplementary Estimates, 1931-M.
Palice Department Annual Report, 1931	Ramii, Dungar—Comp
Non-Native Census Enumeration Report, 1931 Police Department Annual Report, 1931 Prisons Department Annual Report, 1931	Rev nuc Estimates Rev nuc Estimates Ribiero, Dr. R. A. da P.—Presentation of In
	Ribiero, Dr. R. A. da PPrestranto
	Ribiero, Dr. R. A. da Road and Rail Transport—Motion Road and Rail Transport R. W. B.—
	Universion-Eustine,
Public Works Department Annual Report of Committee of Inquiry, and	
Public Works Department	Bumburi Aerodrome Coastal Service of Steamers
Railway Fairmairs, 1933	Coastal Service of di-
Report, 1931	[대화교사 등장 제휴환 등 회원이 # 11년 Na Si • 42]
Supplementary Estimates, 1931	[1] 4 () 1 (1) () () () () () () () () () () () () ()
Remistrar General's Annual Report 1931	Sale of Wheat Ordinance—Question Schedule of Additional Provision—Notice of
Schedule of Additional Provision—	
No. 5 of 1931 53	
No. 1 of 1932	Absertee Members of Board of
Schedule of Additional Provision	
No. 3 of 1932	
	Motion
Supplementary Felimates 1931 - Report of Select Committee 157	Oath of Allegiance
	Questions—Of Crown Lands Alienation of Crown Lands
mittee	Alienation of Crumanor Chattels Transfer Ordinanor
Supplementary Estimates, 1932, Second-Report of Select Com-	Convict Labour
mitte 479 Terms of Service, Sessional Paper No. 1 317	Convict Labour Income Tax Officer
Terms of Service, Sessional Paper No. 1	
Trade Report, Annual, 1931 Traders' Licensing Bill, Report of Select Committee	Law Courts
Traders' Licensing Bill, Report of Select Committee	Law Court
Widows' and Orphans' Pensions (Amendment) Bill, Report	Survey Fees Trading Licence—Church Mission Trading Licence Mombasa
of Select Committee	
Passage Privileges	The Late of the State of the Condition
Pensions of the Control of the Contr	Scott, Lord Francis
Pensions and Gratuities	Molion-
The Metion of the property of the property of the second o	
Pensions, Constant	Road V. Ran Oath of Allegiance
Widows* and Orphans' Pensions (Amendment) Bill, Report 317 of Select Committee 312 Passage Privileges 4 Pensions 454 Pensions and Gratuities 333 Pensions, Constant 312 Pensions, Constant 316 Petitions—Mining Concessions 179	ner land tre tradition of the Paris Marie Table 1 is to be trade to the

시다 그림 아내가 있었다면 겨울을 하는 것은	PAGE
Scott, Lord FrancisContd.	
Questions—	450
Armitage-Smith Report	449
Shaw, Major Sir Robert-Oath of Allegiance	307-
Chariff Abdulla hin Salim-	
Ourstion-X-ray Installation at Mombasa	547
Shope on Farms—Motion	123
Singh, Hakim-Oath of Allegiance	. 63
Sisal Bag and Rope Factory—Question Sisal Bag Industry Bill	316
	323
Care Deading	360
Committee Stage	441
Committee Stage Third Reading . Slaughter of Animals at Kericho—Question .	
	318
Somalis on Mbagathi Plains—Question . Standing Finance Committee State Railway Provident Fund (Amendment) Bill—	3, 4, 452, 455
State Railway Provident Fund (Amendment) Bill-	
First Reading	323
Committee Stage Third Reading	
Stock Traders' Licence (Amendment) Bill-	8
First Reading Second Reading	. 24
Committee Stage	49
Third Reading	51
Succession Act (Amendment) Bill-	
Suspension of Standing Orders	69
First Reading	69
Second Reading	1 71
Committee Stage	72
Third Reading	
Supplementary Appropriation (1931) Bill-	. 195
First Reading	
Committee Stage	305
februal Dandings	306
Supplementary Estimates, 1931	153, 176
Supplementary Estimates, 1932, Second-	医乳色性胚 新山村
Motion	
Select Committee	333
Report of Select Committee-	
Notice of Motion for Adoption	479
Motion for Adoption	
Supplementary Expenditure, 1932	155, 206
13 Charles and Control of the Contro	
Suspension of Standing Orders	., 322
Second Rending	., 350
Committee Stage	
Ibird Reading .	
Suspension of Standing Orders 69, 72, 176, 184, 32	21, 473, 477, 525

mbach-Kabarnet Road—Question xation, Incidence of rms of Service Committee Report—Question ader Returns actors Licencing (Amendment) Bill, 1931— Report of Select Committee—Motion for Adoption raders' Licencing (Amendment) Bill, 1932— First Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Third Reading First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading First Reading First Reading Second Reading Tommittee Stage Third Reading First Reading Second Reading First Reading Second Reading Tending Incinece—Church Missionary Society—Question Traffic (Amendment) Bill— First Reading Second Reading Third Reading Traffic (Amendment) Bill— First Reading Third Reading Traffic (Amendment) Bill— Traffic Dalay Third Reading Travelling Allowarie Trottertion (Amendment) Bill— First Reading Travelling Allowarie Trottertion (Amendment) Bill— First Reading	64 8 14 17 51 8 16 49 51
xation, Incidence of rms of Service Committee Report—Question ander Returns raders' Licencing (Amendment) Bill, 1911— Report of Select Committee—Motion for Adoption raders' Licencing (Amendment) Bill, 1932— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Committee Stage Third Rea	180 312, 457 543 543 453 64 8 14 7 51 8 16 48 51 51
xation, Incidence of rms of Service Committee Report—Question ander Returns raders' Licencing (Amendment) Bill, 1911— Report of Select Committee—Motion for Adoption raders' Licencing (Amendment) Bill, 1932— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Committee Stage Third Rea	312, 457 543 64 83 64 14 47 51 8 16 48 51
rms of Service Committee Report—Question ader Returns — (Amendment) Bill, 1931— Aders' Licencing (Amendment) Bill, 1931— Report of Select Committee—Motion for Adoption raders' Licencing (Amendment) Bill, 1932— First Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Third Reading Committee Stage Third R	64 8 14 17 51 8 16 49 51
rms of Service Committee Report—Question adder Returns adder Liceneing (Amendment) Bill, 1931— Report of Select Committee—Motion for Adoption adders' Liceneing (Amendment) Bill, 1932— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Committee Stage Committee Stage Committee Stage Committee Stage Committee Stage Committee St	64 8 14 17 51 8 16 49 51
ader Returns aders' Licencing (Amendment) Bill, 1931— Report of Select Committee—Motion for Adoption adders' Licencing (Amendment) Bill, 1932— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Committee Sta	64 8 14 17 51 8 16 49 51
aders' Licencing (Amendment) Report of Select Committee—Motion for Adoption aders' Licencing (Amendment) Bill, 1922— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Committee	64 8 14 47 51 8 16 48 51
Aders' Licencing (Amendment) Bill, 1932— First Reading. Second Reading Committee Stage Third Reading First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Conting in Unwrught Precious Metals Bill— Conting in Unwrught Precious Metals Bill—	8 14 47 51 8 16 48 51
aders' Licencing (statements) First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading First Reading First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Third Reading Committee Stage Third Reading	8 47 51 8 16 48 51
First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Second Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Third Reading Third Reading First Reading Second Reading First Reading Second Reading Second Reading Third Reading First Reading Second Reading	14 47 51 8 16 48 51
Second Reading Committee Stage Third Reading Training Centres Bill— First Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Training in Unemought Precious Metals Bill— First Reading Second Reading Sector Reading Sector Committee Training in Unemought Precious Metals Bill— First Reading Sector Reading Sector Committee Second Reading Sector Committee Training Incommittee Training Incommit	47 51 8 16 43 51
Committee Stage Third Reading rading Centres Bill— First Reading Committee Stage Third Reading Trading in Unwrought Precious Metals Bill— First Reading Second Reading .	8 16 48 51
Third Reading First Reading Second Reading Committee Stage Committee Stage Trading in Unwrought Precious Metals Bill— First Reading Second Reading Second Reading Select Committee Configuration of the Second Reading Select Committee Second Seco	8 16 48 51
rading Second Reading Second Reading Committee Stage Third Reading Tading in Unwrought Precious Metals Bill— First Reading Second Reading Select Committee Second Reading Select Committee	16 48 51 323
First Acading Second Reading Committee Stage Third Reading rading in Unwrought Precious Metals Bill— First Reading Second Reading Select Committee Griden Hernex—Church Missionary Society—Question	323
Committee Stage Third Reading Tading in Unemught Precious Metals Bill— First Reading Second Reading Select Committee To Livence—Church Missionary Society—Question	323
Third Reading rading in Unwrught Precious Metals Bill— adding in Unwrught Precious Metals Bill— Adding the Reading Second Reading Second Reading Second Reading Second Reading Second Second Information Library County Comp	323
rading in Unwrnught Precious Metals Inn— First Reading Second Reading Select Committee Select Committee Second Ligner—Church Missianary Society—Question	323
First Reading Second Reading Select Committee In the Committee Select Committee Select Committee Select Committee Select Committee Select Committee Select	
Second Reading Select Committee Select Committee Selice Ligantic Church Missionary Society—Question	352
Select Committee	354
-ding Licence-Church Sissimal	ં કૅર્ય
FAMILIES - POTTER AND STREET STREET, AND	195
raffic (Amendment) thu	220
First Reading	305
Second Reading	306
Committee Stage	459
Committee Output Third Readings Teavelling Allowance Trout Protection (Amendment) Bill— First Reading Second Reading Second Reading	
Travella Protection (Amendment) Bill-	323
First Reading	442
	446
• Olimitice	. 235
Third Reading	
Twelve Tribes of Mombasa	
	. 307
Wahid, Abdul—Oath of Allegiance "Watch Dog " Committee—See " Standing Finance Commit Washin Land Inquiry Report Word Captain II. F. A. Andre Reserves	re." 157
Wanie, Abdul " Committee—See "Standing 1	157
Waster Land Inquiry Report	92
Ward, Captain H. F	309
Motion-Development of Native	5, 309
Wheat Advisory Board	. 53
Wheat Industry Importation of Motion Wheat Industry Importation of Motion Witdows and Orphans' Pensions (Amendment) Bill— First Reading	
Wheat Industry, Important Pensions (Amendment) Dan	195 264
Widows' and Orphans	267
Second Reading	336
Second Remailtee Marion for Adoption	. 333
Second Reading Select Committee Report of Select Committee—Motion for Adoption Third Reading	
Report of Select Constitution Third Reading	
	547
X-ray Installation at Mombasa—Question (
X-ray Installation at Monocola	150
역하시면 그 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1.	
Y.M.C.A., Grant of Land to-Morion	
Y.M.C.A., Gent of	1. 100 0
	100

KENYA NATIONAL ARCHIVES PHOTOGRAPHIC SERVICE

Description of Document LEGISLATIVE COUNCIL DEBATES.

4th May, to 21st Dec., 1932.

Reference No. From Legislative Council Library.

END